Заняття 13. Перевезення вантажів за допомогою автопричепів. 
Заходи безпеки.
Вид заняття: Самостійне заняття;

Час: 1/1 години;

Місце: клас.
Форма роботи: робота з довідковою літературою для самостійного вивчення із розробкою конспекту (конспект у зошиті для самостійної роботи) 
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1. Перевезення вантажів за допомогою автопричепів 
Причепи й напівпричепи — це несамохідні транспортні засоби, які з'єднуються з автомобілем-тягачем: 
причепи — за допомогою тяговозчіпного пристрою; 
напівпричепи — за допомогою сідельно-зчіпно го пристрою.

Засоби причіпного складу за кількістю осей поділяють на: 
• одновісні; 
• двовісні; 
• багатовісні. 
У причепів, незалежно від кількості осей, усе навантаження від маси вантажу, що перевозиться, передається на його колеса. В напівпричепів вертикальне навантаження передається частково через сідельно-зчіпний пристрій на колеса автомобіля-тягача й більша частина — на власні колеса.

Для перевезення довгомірних вантажів (труби, ліс тощо) застосовують напівпричепи-розпуски, що становлять невелику раму на одній або двох осях. їх з'єднують з автомобілем-тягачем за допомогою буксирного зчепа, що забезпечує передачу тягових зусиль й утримування розпуску від бокового зміщення. Щоб автопоїзд із причепом-розпуском зробити компактним і зменшити спрацьовування шин, у разі порожніх пробігів причіп перевозять на тягачі. Для цього шасі тягача обладнують накатними площинами, тяговою лебідкою для завантаження причепа та пристроєм для фіксації навантаженого причепа.

Повертання причепа-розпуску забезпечується встановленим на його рамі поворотним брусом. Такий самий брус установлюють на тягачі. Вантаж своїми кінцями спирається на поворотні бруси, завдяки чому тягач повертається відносно причепа. Якщо довжина вантажу, що перевозиться, велика, то причіп обладнують пристроєм повертання коліс типу рульового привода керованих коліс автомобіля.

Двовісний причіп (рис. 1) складається з рами 5 швелерного типу, до якої прикріплено вантажну платформу 3 з бортами. В передній частині рами зроблено підрамник для кріплення поворотного круга, який складається з двох обойм на кульках і з'єднується з рамою 2 поворотного візка. В передній частині рами є вушка для шарнірного кріплення дишля 1, яким причіп з'єднується з тягачем. На рамі поворотного візка закріплено підвіски, вісь із колесами та механізм гальмування коліс. У задній частині рами також виконано підрамник, який жорстко з'єднується з лонжеронами штампованими вставками. До підрамника прикріплено кронштейни ресор, обмежувач ходу підвіски й задній буфер. Задня поперечина підрамника править за опору для буксирного пристрою 6, сполучних головок пневмопривода гальм та електричної сигналізації в разі зчеплення з іншим причепом. У середній частині рами біля правого лонжерона приварено кронштейн для запасного колеса 4.
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Рис. 1 Двовісний причіп:

1 — дишель; 2 — рама поворотного візка; 3 — вантажна платформа; 4 — запасне колесо; 5 — рама; 6 — буксирний пристрій

У конструкціях двовісних причепів з низько розташованою рамою замість поворотного візка застосовують привод передніх керованих коліс, аналогічний рульовому приводу коліс автомобіля. Такі причепи, наприклад МАЗ-5207В, повністю уніфіковані з передньою віссю автомобіля-тягача.

У підвісці передньої й задньої осей причепа використовуються звичайні напівеліптичні ресори. На деяких двовісних причепах (МАЗ-5224В) застосовують незалежну торсійну підвіску, яка забезпечує добру пристосовність коліс до нерівностей дороги. Як пружний елемент у такій підвісці використовують торсіони — стержні круглого перерізу, що працюють на скручування й цим створюють ефект підресорювання.

Одновісний напівпричіп (рис. 2) має вантажну платформу з відкидними бічними й заднім бортами. Рама ступінчастого типу Верхня її частина 6 становить основу платформи 2, а до нижньої частини 5 прикріплено ресори 7 із задньою віссю й колесами та опорний пристрій 3 з розтяжками 4. У передній частині рами зроблено гніздо 1 для запресовування шворня, що кріпиться корончастою гайкою й шплінтується. Шворневе гніздо закріплено на рамі за допомогою зварювання й підсилено розкосами. Задня поперечина рами має кронштейни для кріплення ліхтарів і покажчиків повороту, а до лонжеронів на болтах прикріплено буксирні литі гаки. Нижню частину рами також зварено з поперечин і лонжеронів.
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Рис. 2 Одновісний напівпричіп:
1 — гніздо для запресовування шворня; 2 — платформа; 3 — опорний пристрій; 4 — розтяжки; 5 — нижня частина рами; 6 — верхня частина рами; 7 — ресори
Напівпричепи великої вантажопідйомності мають дві осі. На них установлюють чотириресорну балансирну підвіску. Як пружні елементи в такій підвісці використовують несиметричні напівеліптичні ресори, що дають змогу рівномірно змінювати жорсткість підвіски залежно від ступеня завантаження. Для передавання тягових і гальмівних зусиль у конструкції підвіски використовуються реактивні штанги, а рівномірність навантаження на осі напівпричепа забезпечує балансир, з'єднаний із короткими кінцями ресор.

Причіпні транспортні засоби з активним приводом. Автопоїзди з причепами або напівпричепами можуть експлуатуватися у важких дорожніх умовах, що потребує підвищення їхньої прохідності. Цього можна досягти застосуванням на причепах ведучих осей або коліс, тобто активного привода.

Є кілька способів активізації коліс причепів й напівпричепів: застосування механічного, гідравлічного та електричного приводів.

Механічний привод застосовується здебільшого на причіпних засобах порівняно невеликої вантажопідйомності й складається з редукторів і карданних передач, установлених на тягачі та причепі. До недоліків механічного привода належать складність агрегатів і неможливість здійснити привод у разі кількох причіпних ланок.

Гідравлічний привод грунтується на використанні насоса високого тиску, що приводиться двигуном автомобіля-тягача, й роторних гідравлічних двигунів, які обертають колеса причепа. Тягове зусилля передається рідиною від гідронасоса до гідродвигунів трубопроводом високого тиску. За такої передачі ставляться високі вимоги до герметичності й надійності всіх елементів привода, що обмежує його застосування.

Електричний привод активних осей причепів перспективний для важких і надважких причепів і особливо якщо до складу автопоїзда входять кілька причепів. У цьому разі на автомобілі-тягачі працює силова установка, що складається з первинного теплового двигуна та генератора, який перетворює всю енергію теплового двигуна (або її частину) на електричну енергію. Електроенергія від генератора проводами передається електродвигунам, установленим на причепах, які перетворюють її на крутний момент і через редуктори передають колесам. Привод коліс може бути індивідуальним або через головну передачу, диференціал і півосі.

2. Заходи безпеки

ПЕРЕВЕЗЕННЯ ВАНТАЖУ 

Маса вантажу, що перевозиться, і розподіл навантаження на осі не повинні перевищувати величин, визначених технічною характеристикою даного транспортного засобу, або причепу. 

Водій перед початком руху зобов'язаний перевірити надійність розташування і кріплення вантажу, а під час руху - контролювати це, щоб запобігти його падінню, волочінню, травмуванню супроводжуючих осіб чи створенню перешкод для руху. 

Перевезення вантажу дозволяється за умови, що він: 

а) не наражає на небезпеку учасників дорожнього руху; 

б) не порушує стійкості транспортного засобу і не утруднює керування ним; 

в) не обмежує водієві оглядовості; 

г) не закриває зовнішніх світлових приладів, світлоповертачів, номерних і розпізнавальних знаків, а також не перешкоджає сприйманню сигналів, що подаються рукою; 

ґ) не створює шуму, не піднімає пилу та не забруднює проїзну частину і навколишнє середовище. 

Вантаж, що виступає за габарити транспортного засобу спереду або ззаду більш як на 1 м, а за шириною перевищує 0,4 м від зовнішнього краю переднього або заднього габаритного ліхтаря, повинен бути позначений відповідно до вимог підпункту "з" пункту 30.3 ПДР. 

За   спеціальними   правилами   здійснюється   дорожнє перевезення небезпечних вантажів,  рух транспортних засобів та  їх составів у разі, коли хоч один з їх габаритів перевищує за шириною 2,6 м,  за висотою від поверхні дороги - 4 м (для  контейнеровозів на  встановлених  маршрутах  -  4,35  м)  за  довжиною - 22 м (для маршрутних транспортних засобів - 25 м), фактичну масу понад 38 т, навантаження на одиночну вісь - 11 т (для автобусів, тролейбусів - 11,5 т),  здвоєні осі - 16 т,  строєні -  22  т  (на  встановлених Мінтрансзв'язку   і  Державтоінспекцією  маршрутах  -  40  т,  для контейнеровозів на встановлених маршрутах - 44 т,  навантаження на одиночну вісь - 11 т, здвоєні осі - 18 т, строєні - 24 т) або якщо вантаж виступає за задній габарит транспортного засобу більш як на 2 м. 

Транспортні засоби,  що здійснюють дорожнє перевезення небезпечних   вантажів, повинні  рухатися  з  увімкненим  ближнім світлом  фар,  задніми  габаритними  ліхтарями та   встановленими розпізнавальними знаками, передбаченими пунктом пунктом ПДР, а великовагові та  великогабаритні  транспортні  засоби  -  також  з увімкненим проблисковим    маячком   (проблисковими   маячками) оранжевого кольору."
При виконанні вантажно-розвантажувальних робіт і при перевезенні вантажів всі особи, в тому числі і водії, повинні дотримуватися правил техніки безпеки. Автомобіль, що знаходиться під навантаженням, повинен бути надійно загальмований, водій не повинен відлучатися з місця навантаження або розвантаження. При навантажуванні сипучих вантажів у кузові не повинно бути людей. Якщо автомобіль завантажується екскаватором, водій повинен подати автомобіль так, щоб ківш екскаватора не проходив над кабіною. При завантаженні з бункера під'їжджати до нього слід заднім ходом так, щоб центр кузова розташувався під бункером. Забороняється виконувати ремонтні роботи та технічне обслуговування автомобіля при вантажно-розвантажувальних роботах. При перевезенні вантажів у ящиках, контейнерах, піддонах необхідно пам'ятати, що при перевезеннях великогабаритних вантажів підвищується центр ваги автомобіля, тому потрібно вести машину і гальмувати плавно, на поворотах зменшувати швидкість руху. Перевозити особовий склад разом з вантажами в кузові забороняється.

Причіп приєднується до автомобіля жорстким дишлом до тягово-зчіпного пристрою, що дає можливість вільно повертатися дишлю. У зчепленні автомобіля з причепом повинен бути додатковий трос або ланцюг, що виключають відрив причепа. Автомобілі, призначені для перевезення легкозаймистих вантажів, повинні мати не менше двох густопінні вогнегасників. Автобензоцістерни та паливозаправники, крім того, повинні мати металеві ланцюги для заземлення, а їх випускні труби повинні бути виведені вперед праворуч по ходу з нахилом випускного отвору вниз. Люки і крани повинні бути справні і не мати підтікань.

? – Питання для самоконтролю:

1. Призначення причепів й напівпричепів

2. Розподіл засобів причіпного складу за кількістю осей 
3. Порядок перевезення вантажів за допомогою автопричепів
4. Заходи безпеки під час перевезення вантажів 
Заняття 14. Спеціальне обладнання. ГАЗ-66. ТО механізмів, систем, агрегатів та вузлів ГАЗ-66 приладів електрообладнання.
Вид заняття: Практичне заняття з ½ взводу;

Час: 4 години;

Місце: клас УДС.
Навчально -  виховна мета:

1. Оволодіти знаннями щодо особливостей будови та технічної характеристики кабіни, кузова автомобіля ГАЗ - 66.

2. Ознайомити студентів з органами управління машини та загальною спеціального обладнання машини.
3. Надати первинні навички у порядку використання органів управління машини.

4. Прищеплювати любов до дисципліни, пробудити в пізнавальній, творчій діяльності прагнення для подальшого самовдосконалення.

МАТЕРІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ: 

автомобіль – тренажер ГАЗ-66;

технічні засоби навчання;

плакати і схеми:
Автомобіль ГАЗ - 66;

Механізми управління і контрольно – вимірювальні прилади ГАЗ-66;
Коробка відбору потужності;

Лебідка
вузли і деталі спеціального обладнання

КЕРІВНИЦТВА І ЛІТЕРАТУРА: 
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6. Эксплуатация армейских машин. -  М.: ВИ, 1978. – 430 с.

7. П. Н. Бортницкий Охрана труда на автомобильном транспорте. – К.: Высш. шк., 1988. – 269 с.

СТРУКТУРА ЗАНЯТТЯ:

1. Вступна частина – 8 хвил.

1.1. Організаційна частина заняття:

Приймається доповідь командира взводу про готовність особового складу до заняття.

Перевіряється наявність тих хто навчається та їх готовність до заняття.

1.2. Актуалізація опорних знань (навичок) студентів і контроль вихідного рівня знань.

Перевіряється ступінь засвоєння раніш вивченого матеріалу:

загальна будова робочої гальмівної системи;

порядок обслуговування стоянкової гальмівної системи;

порядок регулювання механізму робочої гальмівної системи.

1.3. Повідомлення теми, мети та основних завдань заняття.

1.4. Мотивація навчальної діяльності студентів:

Успіх в сучасному бою досягається знищенням противника вогнем всіх видів зброї і активними, стрімкими діями військ. Сучасний командир, офіцер служби повинен повністю реалізувати можливості бойової техніки і зброї що є в його розпорядженні, бути в готовності раптово атакувати і рішуче вести бій.

Оснащення військ ядерною зброєю, подальше удосконалення озброєння і бойовій техніки, дозволяє добиватися якісного підвищення їх тактико – технічних характеристик.
Оснащення аеромобільних частин і підрозділів машинами високої прохідності підвищує можливості маневру на полі бою і розвитку успіху в глибіні оборони противника.

В результаті удосконалення конструкції машин значно підвищена їх здатність виконувати завдання у різних умовах місцевості, часу.

Міцні знання будови і уміле використання спеціального обладнання машин підрозділів і служб під час виконання завдань є невід’ємною складовою успіху офіцера в бою, гарантією збереження життя і здоров’я підлеглого особового складу.

В результаті вивчення теми студенти повинні:

знати: заходи безпеки під час виконання робіт з ТО механізмів, агрегатів і вузлів автомобіля ГАЗ-66.
порядок і правила виконання робіт з ТО механізмів, агрегатів і вузлів автомобіля ГАЗ-66.
вміти: з використанням операційних карт та іншого навчально-методичного матеріалу, виконувати роботи з ТО механізмів, агрегатів і вузлів автомобіля ГАЗ-66;
на первинному рівні визначати технічний стан вузлів та агрегатів автомобіля.
Знання та вміння, які одержують студенти в результаті вивчення теми, необхідні їм для якісного засвоєння подальшого матеріалу, полегшує детальне вивчення складових машини Урал - 4320.
Відпрацювання навчального матеріалу слід будувати на знаннях та вміннях, одержаних студентами під час занять з тем №2 - 10. 

Мету вивчення теми досягати використанням активних методів навчання та використанням можливостей навчально-матеріальної бази.

Навички в проведенні робіт по ТО механізмів, агрегатів і вузлів автомобіля ГАЗ-66 формувати шляхом практичного виконання робіт кожним студентом, допускається використання матеріальних носіїв інформації (операційних карт), а також за рахунок постійного контролю за діями тих хто навчається з боку керівника заняття та його помічників.

Технічне мислення у тих, хто навчається, розвивати шляхом постановки завдань, приведенням аналогій, пов’язаних з повсякденної діяльністю студентів, використання ними особистих автомобілів і так інше.

Заняття проводиться в боксі УДС, де розгорнуте озброєння та військова техніка та їх пристрої в наочному, зручному для вивчення вигляді.

Викладач визначає мету, обсяг і послідовність виконання робіт,  перелік обладнання і ЗІП та встановлює порядок проведення заняття і заходи безпеки під час виконання практичних робіт (під розпис). Особливу увагу звертає на розподіл обов'язків між особовим складом.

Після цього розбиває взвод на підгрупи для практичного виконання робіт.

Перевірку якості засвоєння студентами навчального матеріалу здійснювати безпосередньо по завершенні виконання робіт на навчальному місці, з виставлінням оцінок у відомості.

В кінці заняття провести розбір якості виконання роботи і дати завдання на самостійну роботу. 

І. Навчальні питання і розподіл часу
    Вступ                                                                                             - 8 хвил.
1. Кабіна, кузов. Опалення кабіни.                                - 25 хвил. 
2. Коробка відбору потужності                                        - 20 хвил.
3. Лебідка.                                                                           – 20 хвил.

4. ТО механізмів, систем, агрегатів та вузлів ГАЗ-66 приладів електрообладнання                                                        - 60 хвил

Підведення підсумків заняття, відповіді на питання,                - 7 хвил.

Навчальне питання №1. Кабіна, кузов. Опалення кабіни

Оголосити і висвітити файл з найменуванням першого питання і цільової установкою
Кузов автомобіля

Кузов автомобіля служить для розміщення водія, перевезення особового складу та вантажів. У вантажного автомобіля кузов утворюють:

кабіна;

вантажна платформа;

оперення.

Кабіна і її будова

Кабіна є робочим місцем водія. 
Характеристика: металічна, двохмісна, розташована над двигуном і відкидається вперед, зафіксована запором (з боку міста водія).
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Рис. 1 Кабіна ГАЗ - 66

Дати пояснення матеріалу і запропонувати студентам записати його
В ній розміщуються органи управління автомобілем і контрольні прилади. У автомобіля ГАЗ-66 кабіна металева двомісна, з установкою одного спального місця. Кабіна розташована над двигуном і відкидається вперед.

У передній частині кабіна кріпиться до лонжеронів рами на двох шарнірах, а в задній спирається на гумові буфера, встановлені на поперечині рами. Відкидання кабіни вперед здійснюється за допомогою двох циліндричних пружин, верхні кінці яких кріпляться до основи кабіни, а нижні - до рами.

Запірний механізм надійно утримує кабіну в робочому положенні і запобігає мимовільному відкидання її під час руху. Механізм складається з запірного 7 (рис. 1) і запобіжного 6 гаків, тяги 2 з пикою, кулачка 10 з віссю, важеля 3 із тягою. Для відкидання кабіни необхідно перемістити важіль вгору до упору і відтягнути на себе тягу гаків.

Кабіна відкидається під дією пружин і утримується у відкинутому положенні складним упором. Двері кабіни двохпанельні, навішені в отворах кабіни на двох петлях кожна і ущільнюються гумовими ущільнювачами. У закритому положенні і від вертикальних переміщень двері утримуються замком, який кріпиться до внутрішньої панелі дверей. Фіксатор замка закріплений на стійці кабіни. Закривання і відкривання дверей здійснюється за допомогою внутрішніх і зовнішніх ручок.
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Рис. 2 Запірний механізм

Вітрові і заднє скло утримуються в отворах кабіни гумовими ущільнювачами і гумовими замками. Вікна дверей розділені стійкою на дві частини: більшу частину займає скло що опускається, меншу - поворотне скло. Підйом і опускання скла дверей проводиться за допомогою шестеренного склопідіймача. Скло кабіни термічно оброблено, в разі удару воно розбивається на дрібні шматочки з тупими гранями. Вітрове скло поліроване. Для доступу до двигуна з кабіни в ній розташовується знімний капот, встановлений на двох петлях і закріплюється двома пружинними застібками.
У кабіні розміщені два одномісних уніфікованих сидіння - для водія і старшого машини. 
Основою сидіння є металевий кістяк, зібраний з двох шарнірно з'єднаних між собою половин. До остову кріпляться спинка і подушка, виготовлені з губчастої гуми й обтягнуті чохлом із шкірзамінника. Остов спинки повертається щодо остову подушки, змінюючи кут між ними в межах 10 °. Спинка стопориться фіксатором, привареним до остову подушки. Для зміни кута нахилу необхідно натиснути на ручку защіпки. Положення сидіння водія регулюється в поздовжньому напрямку в межах 75 мм. Для цього до остову подушки приварені регулювальні пластини, а попереду - стопорні гаки. Вентиляція кабіни здійснюється через бічні вікна, що відкриваються та за допомогою обігрівача.
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Рис. 3. Сидіння
Розташування органів управління і приладів показане на рис. 4 і 5. Рульове колесо 14 (мал. 1) розташовано з лівого боку. В центрі рульового колеса розташована кнопка звукового сигналу.
Педаль 38 гальм, педаль 1 зчеплення і педаль 37 дросельних заслінок розташовано відповідно до загальноприйнятого стандарту.
На підлозі кабіни з лівого боку розташований ножний перемикач світла 2.
Натисненням на кнопку ножного перемикача світла можна в третьому положенні центрального перемикача світла переходити з дальнього світла на ближній і навпаки.
З лівого боку кабіни, на стійці передка, встановлені штепсельна розетка 4 і три кнопкові запобіжники 5.
На кронштейні під панеллю приладів розташований сигналізатор 3 і вимикач 6 ліхтарів пізнавального знаку автопоїзда. При експлуатації автомобіля з причепом включають ліхтарі, про що указує сигналізатор.
Праворуч від водія розташований важіль 21 коробки передач. Важелі 22 і 23 управління роздавальною коробкою розташовано зліва від важеля коробки передач, важіль 25 управління коробкою відбору потужності - справа.
Схема положення важелів показана на рис. 5.
На верхній панелі капота знаходяться болти кріплення кронштейнів приладу ПНВ.
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Рис. 4. Розташування органів управління автомобілем:

1 - педаль зчеплення; 2 - ножний перемикач світла; 3 - сигналізатор включення ліхтарів пізнавального знаку автопоїзда; 4-штепсельна розетка; 5 - кнопкові запобіжники; 6-вимикач ліхтарів пізнавального знаку автопоїзда; 7-центральний перемикач світла; 8-вимикач аварійної сигналізації; 9-перемикач склоочисника і омивача скла; 10 - вимикач поворотної фари; 11-вимикач запалення і стартера; 12-перемикач покажчиків повороту; 13-перемикач датчиків покажчику рівня бензину; 14 - рульове колесо; 15-щиток приладів; 16-вимикач перевірки сигналізаторів несправності гідроприводу робочої гальмівної системи і тиску повітря в ресівері; 17 - манометр для контролю тиску в ресівері; 18 - ручка приводу заслінки обдування вітрового скла; 19-ручка приводу заслінки воздухопрітока; 20 - манометр для контролю тиску в шинах; 21 - важіль коробки передач; 22-важиль включення переднього моста, 23 - важіль роздаточної коробки; 24 - перемикач електромагнітного клапана і електродвигуна вентилятора підігрівача; 25 - важіль коробки відбору потужності; 26-кран перемикання бензобаків; 27-вимикач батареї; 28-кнопковий запобіжник підігрівача; 29-вимикач свічки підігрівача; 30-ручка ручного управління дросельними заслінками; 31 - ручка повітряної заслінки; 32 - рукоятка крана управління системою регулювання тиску повітря в шинах; 33-рукоятка стоянкового гальма; 34 - рукоятка управління жалюзі радіатора; 35-вимикач вентиляторів опалювача; 36 - вимикач плафона кабіни; 37 - педаль дросельних заслінок; 38--педаль гальма
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Рис. 5. Розташування важелів управління автомобілем
На панелі приладів розташовані
- Центральний перемикач світла 7 (див. рис. 4). Перемикач має три положення:
1.
Все вимкнено.
2.
Включено освітлення щитка приладів, передні ліхтарі, освітлення заднього номерного знаку і задні габаритні ліхтарі.
3.
Включено освітлення щитка приладів, передні ліхтарі, ближнє або дальнє світло фар (залежно від положення ножного перемикача світла), освітлення заднього номерного знаку і задні габаритні ліхтарі.
Обертаючи ручку перемикача, можна регулювати інтенсивність освітлення приладів.
· Вимикач 3 аварійної сигналізації.
При включеному положенні одночасно горять в миготливому режимі всі чотири лампи покажчиків повороту і сигналізатор (червоний) усередині ручки вимикача.
Аварійну світлову сигналізацію необхідно включати під час вимушеній зупинці автомобіля на проїжджій частині дорогі з метою сповіщення водіїв інших транспортних засобів і інформації технічних служб про знаходження на дорозі нерухомого автомобіля.
· Перемикач 9 склоочисника і омивателя скла.
Поворотом ручки перемикача за годинниковою стрілкою включаються:
· у першому положенні - мала швидкість, 

· в другому - велика швидкість склоочисника.
У всіх положеннях перемикача, у тому числі і в положенні «вимкнено», при натисненні на ручку перемикача працюють одночасно єлектрічний- омивач і склоочисник. Виключення відбувається за допомогою поворотної пружини після відпуску ручки перемикача.
· Вимикач 10 поворотної фари.
· Вимикач 11 запалення і стартера. Має три положення ключа: 
1-все вимкнене; 
2-включено запалення; 
3-включени запалення і стартер.
· Перемикач 12 покажчиків повороту. При включенні покажчиків повороту на щитку приладів повинен зажевріти сигналізатор. Відсутність миготливого світла сигналізатора свідчить про його несправність або перегорання нитки накалювання ламп передніх або задніх покажчиків повороту.
· Перемикач 13 датчиків покажчика рівня бензину.
· Вимикач 16 перевірок сигналізаторів несправності гідроприводу робочої гальмівної системи і тиску повітря в ресівері. При включенні вимикача спалахують відповідні; сигналізатори, якщо їх лампи справні.
· Манометр 17 для контролю тиску повітря в ресівері.
· Ручка 18 приводу заслінки обдування вітрового скла.
· Ручка 19 приводу заслінки воздухопрітока.
· Манометр 20 для контролю тиску в шинах.
· Рукоятка 34 приводи жалюзі радіатора. Для прикриття жалюзі рукоятку витягати вгору.
· Вимикач 35 вентиляторів отопітеля кабіни.
· Вимикач 36 плафона кабіни.
На знімній підлозі кабіни знаходяться
· Ручка 24 перемикачі електромагнітного клапана і електродвигуна вентилятора.
· Триходовий кран 26 перемикань бензобака.
· Вимикач 27 батарей. Він має дві кнопки: для виключення (під запобіжною скобою) і включення (нагорі вимикача).
· Кнопковий запобіжник 28 пульта управління підігрівачем.
· Вимикач 29 свічок підігрівача.
· Ручка 30 ручного управління дросельними заслінками. При витягуванні ручки відкриваються дросельні заслінки карбюратора.
· Ручка 31 управління повітряною заслінкою. При витягуванні її вгору повітряна заслінка карбюратора прикривається.
· Рукоятка 32 крана управління системою регулювання тиску в шинах.
· Рукоятка 33 управління гальмом стоянки. Для загальмовування автомобіля рукоятку витягають вгору.
Приналежністю кабіни є протисонячні щитки, зовнішні дзеркала заднього виду, розкладна постіль. У кабіні є також гумові килимки для підлоги, поручень для старшого машини, поворотна фара, тримач бачка для питної води, вогнегасник, тримач сокири і пилки.

Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
Опалювач кабіни розташований з правого боку і кріпиться до передньої стінки.
Опалювач складається з:

радіатора; 
укладеного в кожух 6 (рис. 6), вентилятора 5 з електричним приводом;

патрубків 1 для обдуву вітрового скла. 
Радіатор опалювача включений в систему охолодження двигуна через кран 12 і шланги 7 і 8. Повітря до радіатора надходить зовні через жалюзі або з самої кабіни. Надходження повітря регулюється заслінкою 4, що має привід з ручкою 11. При витягнутій ручці повітря до радіатора надходить тільки з кабіни, при утопленому положенні ручки повітря надходить тільки зовні. Для рівномірного розподілу тепла і обдуву вітрового скла з боку водія є ще один вентилятор, до якого підводиться тепле повітря від радіатора по шлангу.
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Рис. 6. Опалювач кабіни ГА3-66:

1 — патрубки для обдування вітрового скла; 2 — сектор приводу; 3 — поводок  приводу; 4 — заслінка; 5 — вентилятор; 6 -кожух радіатора; 7, 8-шланги; 9 — кран для зливу охолоджувальної рідини; 10-ручка приводу заслінки обдування вітрового скла; 11 — ручка приводу заслінки повітроопритока; 12 — кран на впускній трубі двигуна.

Дати пояснення матеріалу і запропонувати студентам записати його
Інтенсивність обдування вітрового скла регулюється заслінками, розташованими в корпусах вентиляторів. Заслінку правого вентилятора переміщають за допомогою ручки 10, розташованої на панелі приладів; заслінку лівого вентилятора переміщують ручкою, розташованої на повідку.

Найбільш ефективно опалювач працює при нагріванні двигуна до температури води 80 °. Воду з нагрівника зливають при відкинутою кабіні через кран 5. Взимку після зливу води із системи охолодження кран слід закривати. Кран відкривається після пуску і прогріву двигуна. У літній час при недостатній природній вентиляції кабіни можна користуватися заслінками опалювача при закритому крані 12 і відкритій заслінці 4.

Склоочисник служить для очищення вітрових стекол від пилу і атмосферних опадів. На автомобілі ГАЗ-66 встановлено електричний склоочисник СЛ115 з приводом на дві щітки.
Електродвигун склоочисника, розташований під вітровим склом, через черв'як 9 (рис. 7) обертає черв’ячну шестерню 8. З віссю цієї шестерні пов'язана важільна система, через яку щітки 7 одержують зворотно-поступальний рух. Управління склоочисником здійснюється перемикачем 4, розташованим близько електродвигуна. При виключенні склоочисника його щітки автоматично вкладаються біля центральної стійки вітрового скла.
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Рис. 7. Склоочисник автомобіля ГАЗ-66:

1 — електродвигун; 2 — запобіжник; 3 — опір; 4 — перемикач; .5 — тяга; 6 — гумовий упор; 7 — щітки; 8 — черв'ячна шестерня редуктора; 9 — черв'як; 10 — контактний диск.

Пристрій для обмивання вітрового скла складається з:

діафрагмового насоса 10 (рис. 8) з ножним приводом;

знімного водяного бачка 9;

гумових шлангів;

двох жиклерів;

впускного клапана з фільтром. 
Дати пояснення матеріалу і запропонувати студентам записати його
Насос встановлений на похилій частині підлоги кабіни з лівої сторони, бачок розташований з правого боку під панеллю приладів, жиклери закріплені на верхній панелі передньої частини кабіни. При натисненні ногою на педаль порція води від насоса вприскується з отворів жиклерів на вітрове скло; при відпуску педалі вода з бачка за рахунок розрідження надходить в камеру насоса. Напрямок струменів регулюється поворотом жиклерів.
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Рис. 8. Пристрій для  обмивання вітрових стекол  автомобіля ГАЗ-66:

1 — гайка жиклера; 2 — панель кабіни; 3 — шайба ущільнювача ; 4 — жиклер; 5 — шайба; 6 — клапан всмоктування; 7 — фільтр; 8 — кришка бачка; 9 — бачок; 10 — насос; 11 — корпус насоса; 12 — штуцер; 13 — кронштейн; 14 — пружина; 15 — гумова  подушка.

Вантажна платформа

Вантажна платформа служить для розміщення вантажу, що перевозиться або особового складу.

У автомобіля ГАЗ-66 вантажна платформа металева, зварна, з заднім бортом що відкидається. Платформа кріпиться до рами в чотирнадцяти точках через гумові прокладки за допомогою болтів. У двох передніх точках кріплення встановлені циліндрові пружини.

По бортах і попереду платформа має наставні дерев'яно-металеві решітки 8 і 13 (рис. 9). Бічні решітки виготовлені з відкидними сидіннями 6 і 7. Середня частина платформи обладнана знімними сидіннями 9 і 12. Для захисту від дощу і вітру особового складу та вантажів на платформу може бути встановлений на п'яти металевих дугах 1 і 3 тент 4, виготовлений з бавовняної тканини. Тент обладнується вікнами. При знятому тенті дуги встановлюються в спеціальні гнізда в передній частині платформи. Задній борт 10 защіпається з двох сторін важільним запором. Зовнішня поверхня підстави платформи і колісні ніші покриті захисною мастикою.
Дати пояснення матеріалу і запропонувати студентам записати його
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Рис. 9. Вантажна платформа автомобіля ГАЗ-66:

1, 3 — дуги; 2 — настановний ремінь; 4 -— тент; 5 — увязочний мотузок; 6, 7 — відкидні сидіння; 8 — бічні грати; 9, 12 — знімні сидіння; 10 — задній борт; 11 — бічний борт; 13 — грати переднього борту.

Оперення

Оперення автомобіля надає йому привабливий зовнішній вигляд, зменшує опір повітря при русі, оберігає двигун та інші агрегати і прилади від попадання на них атмосферних опадів та бруду.

До оперенню вантажного автомобіля належать: 
облицювання радіатора;

капот;

боковини капота;

крила;

бризко вики;

підніжки. 
Оперення у зборі кріпиться до рами автомобіля і до кабіни, а бризковики до вантажної платформи. Окремі елементи оперення знімні.

ГАЗ-66 окремих елементів оперення не має, їх роль виконує розташована попереду кабіна. 
Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
НАВЧАЛЬНЕ ПИТАННЯ №2: Коробка відбору потужності
Оголосити і висвітити файл з найменуванням навчального питання і цільової установкою
Коробка відбору потужності служить для передачі крутного моменту від коробки передач через карданне з'єднання і редуктор на барабан лебідки. Вона кріпиться на коробці передач з правого боку і має дві передачі: одну для намотування троса на барабан лебідки та іншу для розмотування троса. 

Передаточне число (від двигуна) 2,41 – на намотування і 1,7 -розмотування. 
Ведуча шестерня 12 (рис. 10) знаходиться у постійному з’єднанні із шестернею третьої передачі проміжного валу коробки передач і блоком шестерень проміжного валу 11 коробки відбору потужності. 

Включення тієї або іншої передачі в коробці відбору потужності здійснюється пересуванням ковзаючого блоку шестерень 10 важелем 9. При включеній передачі «намотування» ковзаючий блок 10 зчеплений з блоком шестерень проміжного валу 11, при передачі «розмотування» - безпосередньо з ведучою шестернею 12. 

Управління коробкою відбору потужності проводиться з місця водія важелем 1, з’єднаним за допомогою пальця зі штоком вилки включення 7. Три поглиблення на штоці 4 служать для фіксації включення обох передач і вимикання коробки відбору потужності. Фіксатор складається з кульки 5 і пружини, поміщених у припливі картера коробки. Для запобігання випадкового включення передач важіль коробки відбору потужності стопориться в нейтральному положенні спеціальної відкидний петлею упору, встановленої на підлозі кабіни автомобіля. 

Механізми коробки відбору потужності змащуються маслом, заливаемым в коробку передач. Необхідно пам'ятати, що при зливі масла з коробки передач потрібно обов'язково злити масло і з коробки відбору потужності, відвернувши зливну пробку 2.
Дати пояснення матеріалу і запропонувати студентам записати його
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Рис. 10. Коробка відбору потужності:

I — важіль перемикання; 2 — пробка; 3 — передня кришка;4 — шток: 5 — кулька фіксатора; 6 — картер; 7 — вилка; 8 — задня кришка; 9 — вторинний вал; 10 — блок шестерень; 11 — проміжний вал; 12 — ведуча шестерня; 13 — вісь

Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
НАВЧАЛЬНЕ ПИТАННЯ №3: Лебідка
Оголосити і висвітити файл з найменуванням навчального питання і цільової установкою
Лебідка служить для самовитягування автомобіля, надання допомоги іншій техніці яка застрягла, а також може бути використана для підйому та опускання вантажів.

Характеристика: максимальне зусилля на тросі 3500 кгс і довжина троса 50 м.

Лебідка встановлена попереду автомобіля, закріплена болтами до переднього буфера і передньої поперечки рами. Передній буфер кріпиться болтами до спеціальних знімних подовжувачів лонжеронів.

Основними частинами лебідки є: 

черв'ячний редуктор;

тяговий барабан 3 (рис. 11) з тросом;

кулачкова муфта 4 включення барабана з вилкою і рукояткою;

автоматичне гальмо;

привід лебідки.

Дати пояснення матеріалу і запропонувати студентам записати його
Черв'ячний редуктор лебідки складається:

· глобоідальний однозаходний сталевий черв'як;

· черв'ячне колесо з бронзовим вінцем;

· рознімний картер;

· вал барабана;

· автоматичне гальмо;

· підшипники з кришкою.
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Рис. 11. Лебідка автомобіля ГАЗ-66:

а — лебідка; 1 — опора; 2 — вал барабана; 3 —  барабан; 4 — муфта; 5 — тормозок; 6 — руків'я; 7 — черв'ячна шестерня; 8 — картер редуктора; 9 — кришка картера; 10 — черв'як; 11 — барабан гальма, 
Привід лебідки складають коробка відбору потужності, встановлена на коробці передач, і карданна передача з двома карданними валами і проміжною опорою.

Відбір потужності на лебідку включається важелем 12, верхній кінець якого знаходиться в кабіні. При його переміщенні назад зубчастий вінець рухомого блоку шестерень 20 вторинного вала 17 з'єднується із зубчастим вінцем 21 проміжного вала 16, що забезпечує намотування троса. При переміщенні верхнього кінця важеля вперед блок шестерень переміщається назад, і його шестерня 18 входить в зачеплення безпосередньо з ведучою шестірнею 22, що забезпечує розмотування троса.

Запобіжним пристроєм лебідки є палець, за допомогою якого вилка переднього карданного шарніра з'єднується з валом черв'яка. У разі перевантаження палець ламається, оберігаючи від поломок інші деталі лебідки.

Для утримання вантажу від падіння в разі зрізу запобіжного пальця або вимикання зчеплення служить автоматичне гальмо, встановлене на валу черв'яка. При різкому обертанні черв'яка від маси падаючого вантажу стрічка гальма затягується на його барабані 11, і розмотування троса припиняється. 
Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
Правила користування лебідкою 

При русі автомобіля трос лебідки повинен бути туго намотаний на барабан, а барабан повинен бути включений. Відключається барабан тільки при ручному розмотуванні троса.

Розмотувати трос слід вручну, вимкнувши кулачкову муфту лебідки. Допускається користуватися передачею для розмотування троса, трос при цьому треба підтягувати вручну.
При включення лебідки на видачу троса потрібно натиснути педаль зчеплення, встановити важіль коробки відбору потужності в положення «Розмотування» і відпустити педаль зчеплення. При намотуванні троса важіль коробки відбору потужності встановлюється в положення «Намотування». Щоб трос не заплутувався під час розмотування, його слід утримувати в натягнутому положенні вручну.
Для самовитягування автомобіля необхідно використовувати який-небудь предмет або забити в землю кілок з нахилом в сторону, протилежну напрямку руху автомобіля, і зачепити за нього трос. Потім включити нижчу передачу в роздавальної коробці, коробку відбору потужності та першу передачу в коробці передач. Для збільшення сили тяги на тросі необхідно користуватися блоком з ланцюгом, який надається автомобілю, В цьому випадку блок кріпіться за сторонній предмет, трос пропускається через ролик блоку і кінцем зачіпається за гак автомобіля. При витягуванні іншого (застряглого) автомобіля слід поставити важіль коробки передач у нейтральне положення та загальмувати автомобіль.

Забороняється користуватися тросом лебідки для буксирування іншого автомобіля, перебувати близько натягнутого троса або під вантажем, протягувати трос через дорогу, підтягувати трос під кутом більше 15 °, перемикати передачі при підтягуванні вантажів. При роботі лебідки частота обертання колінчастого вала двигуна не повинна бути великою. Забороняється закладати замість запобіжного пальця болти або інші деталі. Не можна розмотувати трос до кінця, необхідно залишати на барабані 3-4 витка, щоб трос не вирвався з закладення. При тривалій роботі лебідки потрібно робити перерви для охолодження масла в редукторі.

Догляд за лебідкою
1. При користуванні лебідкою проводити її періодичне чищення і змащення. Трос у міру потреби слід протирати і змащувати рідким маслом. Перед користуванням блоком лебідки необхідно змазати його через прес-маслянку мастилом Литол-24 або солідолом. 

2. Регулювання гальма-сповільнювача відбувається по мірі необхідності. Гальмо-сповільнювач повинно бути відрегульований так, щоб при розмотуванні троса вручну (кулачкова муфта вимкнена) барабан не міг обертатися зі швидкістю більшою, ніж швидкість змотування троса, тобто, щоб трос на барабані не слабшав. Для забезпечення надійної працездатності гальма не можна допускати замасливания тертьових поверхонь колодки барабана. 

3. Регулювання автоматичного гальма здійснюється в міру потреби. Його слід поводитися так, щоб при роботі лебідки на намотування протягом 3-5 хвилин кришка картера гальма не нагрівалася вище температури, яку може витримати рука. 

4. Періодично перевіряти кріплення лебідки
Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
Технічне обслуговування агрегатів ходової частини і механізмів управління 
Оголосити і висвітити файл з найменуванням першого питання і цільової установкою, довести організацію заняття і встановити заходи безпеки
Навчальні питання студенти відпрацьовують практично згідно завдання на  практичне заняття, в боксі УДС на машинах, під контролем керівників на п’яті навчальних місцях за допомогою операційних карт у складі груп.

Завдання до практичного заняття:

Виконати операції з технічного обслуговування механізмів, агрегатів та вузлів ГАЗ-66 
Навчальне місце №1 - 

обслуговування повітряного фільтра системи живлення двигуна;

заміна охолодної рідини в системі охолодження двигуна, промивання системи;

перевірка стану і натягу ременів приводу насосу гідропідсилювача і компресора;

перевірка рівня масла і обслуговування фільтрів в бачку гідропідсилювача рульового приводу - керівник - викладач кафедри

Навчальне місце №2 - 

перевірка і регулювання шарнірних з’єднань рульових тяг;

регулювання стоянкової гальмової системи - керівник – майстер навчальний кафедри

Навчальне місце №3 - 
перевірка тиску в шинах;

монтаж і демонтаж шин;

перевірка і регулювання підшипників маточин коліс - керівник - викладач кафедри
Навчальне місце №4 – 

технічне обслуговування спеціального обладнання;

користування лебідкою - керівник – майстер навчальний кафедри

Навчальне місце №5 – 

контроль стану акумуляторної батареї;

перевірка кріплення генератора і натягу приводного ременя;

змащування розподільника запалення;
перевірка зазору між контактами переривача;
перевірка стану і регулювання зазору між електродами свічок запалення  - керівник – майстер навчальний кафедри

Керівник заняття доводить організацію та порядок виконання основних робіт по технічному обслуговуванню.

Заходи безпеки доводяться до тих, хто навчається, під розпис.

Встановлюється час роботи і порядок проведення зміни на учбових місцях:
	1 навч. місце
	Місце проведення: автомобіль – тренажер
	10 хв.




	2 навч. місце
	Місце проведення: автомобіль - тренажер, клас 
	10 хв.



	3 навч. місце
	Місце проведення: автомобіль - тренажер, клас
	10 хв.



	4 навч. місце
	Місце проведення: автомобіль - тренажер, клас
	10 хв.



	5 навч. місце
	Місце проведення: автомобіль - тренажер, акумуляторна, клас
	10 хв.


Час на проведення зміни місць занять і організацію навчаємих – 15 хвилин

ПРАВИЛА ТЕХНІКИ БЕЗПЕКИ
У процесі проведення занять і експлуатації автомобіля строго виконуйте правила техніки безпеки.

Усі роботи на машинах організуються так, щоб виключити травми особового складу внаслідок недбалого виконання робіт.
Запускати двигун, включати й виключати важелі керування тільки по команді старшого на навчальному місці. 
Команда про запуск двигуна подається лише після того, як старший переконається в цілковитій безпеці запуску.

Під час регулювання механізмів, двигун повинен бути зупинений, акумуляторні батареї виключені.

Не можна допускати загублення інструментів, деталей, залишання ганчір’я біля машини і в середині неї.

Після робіт увесь інструмент зібрати, перевірити й укласти на свої місця в укладці ЗІП. Ретельно перевірити, чи не залишився інструмент на агрегатах машини, або навчальних місцях.
Інструмент використовувати тільки за призначенням.
Забороняється проводити роботи з агрегатами й механізмами двигуна, якщо кабіна машини піднята, але не зафіксована;

Перед початком робіт на занятті необхідно перевірити справність і надійність закриття запірного механізму кабіни.

Забороняється прогрів двигуна в закритому приміщенні з поганою вентиляцією щоб уникнути отруєння вигарним газом.

При відкриванні пробки радіатора гарячого двигуна дотримуйте обережності: остерігайтеся опіку паром.
Навчальне місце №1

Обслуговування повітряного фільтра системи живлення двигуна

При ТО №2 і при роботі автомобіля в умовах сильної запиленості повітря (при ЩТО) зняти повітряний фільтр з двигуна, розібрати і промити в гасі. Потім продути стисненим повітрям, змочити фільтруючі елементи (сітки) в маслі і дати маслу стекти. Зібрати фільтр, встановити на місце і залити свіже масло до рівня (0,55 л моторного масла).
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Рис 1.  Повітроочисник:

1 — корпус; 2— шланг; 3 — патрубок; 4 — кришка; 5 — шумопоглинаюча прокладка; 10 і 11 — прокладки; 7 — гайка; 8 — кронштейн; 9 — гвинт-баранчик; 12 —  фільтруючий    елемент
Заміна охолодної рідини в системі охолодження двигуна, промивання системи
Заміна охолодної рідини в системі охолодження двигуна та промивання системи проводиться при сезонному технічному обслуговуванні.

Видалення з системи охолодження накипу, продуктів корозії і шламу проводиться шляхом промивання. Якщо відкладення накипу незначні, то рекомендується промивати систему струменем чистої води. При цьому радіатор і сорочка охолодження блоку двигуна промиваються роздільно в напрямку, зворотному циркуляції рідини в системі. Якщо відкладення накипу великі і двигун перегрівається, то застосовуються спеціальні розчини.

Необхідно пам'ятати, що систему охолодження карбюраторних двигунів, що мають блоки або головки блоків з алюмінієвих 
Для промивання системи охолодження двигуна ЗМЗ-66 застосовують розчин хромпика (4-8 г на 1 л води), який заливають в систему, і двигун повинен працювати на ньому протягом місяця. Потім розчин зливають і систему промивають чистою водою. Треба мати на увазі, що розчин з концентрацією хромпика менш 3 г на 1 л володіє підвищеною корозійною агресивністю. При зниженні рівня рідини в системі додається розчин хромпика. Хромпик отруйний, тому розчин приготовляється в протигазі і гумових рукавичках.

Низкозамерзаючі рідини (антифризи) призначені для заправки систем охолодження двигунів при низьких температурах. Вони являють собою водний розчин технічного етиленгліколю з додаванням антикорозійних присадок. Найбільш поширені рідини двох марок: «40» і «65» з температурою замерзання відповідно не вище мінус 40 ° і мінус 65 ° С. 
Рідина марки «40» світло-жовтого кольору, щільність 1,067-1,072 г/см3. Рідина марки «65» помаранчевого кольору, щільність 1,085-1,090 г/см3.

Етіленглікольові антифризи - сильні отрути, тому при поводженні з ними необхідно дотримуватися наступних  правил застосування і техніки безпеки:

тара, в якій зберігаються і перевозяться низкозамерзаючі рідини, повинна мати напис «Отрута» і пломбуватися;

особовий склад, який працює на машинах, де застосовуються ці рідини, систематично інструктується (при цьому особлива увага звертається на попередження попадання антифризу всередину організму);

при роботі з антифризами не можна приймати їжу і курити;

категорично забороняється переливати рідини шлангом шляхом засмоктування ротом;

після обслуговування системи охолодження руки повинні бути вимиті з милом;

при випадковому попаданні антифризу всередину організму потерпілий повинен бути негайно доставлений в медичний пункт для надання допомоги;

заливати рідину обережно, не проливаючи, так як вона псує забарвлення автомобіля;

не допускати попадання в систему охолодження нафтопродуктів (бензину, гасу, масла), так як у присутності їх рідина сильно спінюється і викидається з системи;

при зменшенні рівня антифризу в системі охолодження доливати слід тільки воду, так як вода випаровується швидше, ніж етиленгліколь.

Рівень ридини повинен знаходитися у нижнього края заливної горловини.

Кількість низькозамерзаючей рідини, що заливається в систему охолодження, повинне бути на 1,4...1,8 л менше, чим води так як антифриз при нагріванні збільшується в об'ємі більше, ніж вода; при цьому рівень рідини в радіаторі повинен бути на 53...59 мм вище торця охолодних трубок.
Охолоджуюча рідина із системи охолодження зливається через чотири краника; один з них знаходиться в нижньому бачку радіатора, другий - з правого боку блоку циліндрів, третій - на котлі пускового підігрівача і четвертий - на шлангу опалювача кабіни.

Перевірка стану і натягу ременів приводу насосу гідропідсилювача і компресора

Натягнення ременів приводу насоса гідропідсилювача проводиться нахилом насоса. При натисканні на один ремінь із зусиллям 4 кгс в середині гілки прогин повинен становити 17,5-19,5 мм. У разі якщо нахилом насоса не забезпечується натяг ременів, необхідно переставити насос, а при великій витяжці ременів - і кронштейни насоса на додаткові отвори в них.

Натяг ременя приводу компресора регулюють переміщенням самого компресора щодо опорного кронштейна за допомогою регулювального болта. Попередньо потрібно послабити гайки кріплення нижньої кришки до опорного кронштейну. Ремінь повинен бути натягнутий так, щоб його прогин в середині гілки від зусилля 4 кгс був 5-8 мм.
Перевірка рівня масла і обслуговування фільтрів в бачку гідропідсилювача рульового приводу

В підсилювач рульового приводу заправляється через бачок 1,8 л масла марки Р.

Перевірка рівня масла в бачку гідропідсилювача рульового приводу проводиться при ТО №1.
Застосовуване для підсилювачів масло марки Р може працювати без заміни до капітального ремонту. Його замінником може бути влітку турбінне масло-22 або індустріальне-20, взимку веретенне АУ. У разі застосування замінників при сезонному обслуговуванні проводиться їх заміна.

Заливати масло в бачок необхідно через воронку з подвійною сіткою і заливний фільтр, встановлений у бачку. При перевірки рівня масла колеса автомобіля повинні бути встановлені в положення для руху прямо. Масло доливати до сітки заливного фільтра при роботі двигуна на холостому ході.

При ТО №2 обидва фільтра насоса необхідно промити бензином.
Злив масла з системи гідропідсилювача автомобіля ГАЗ-66 проводиться при піднятих передніх колесах і відкритій кришці бачка насоса, при цьому від'єднуються шланги від розподільника і силового циліндра, а рульове колесо повільно повертається до упору вправо і вліво. Після зливу масла рекомендується промити систему свіжим маслом. 
Сітки фільтрів промивають окремо. 
Для заливки свіжого масла приєднують всі шланги, масло заливають в бачок до сітки заливного фільтра і прокачують при малій частоті обертання колінчастого вала двигуна; рульове колесо повертають 2-3 рази до упору в обидві сторони. При необхідності рівень масла доводять до норми.
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Рис. 2. Насос гидропідсилювача рульового привода:

1 – шків; 2 – валик; 3 – сальник; 4 – колектор; 5 – бачок; 6 – сапун; 7 – кришка; 8 - 
плаский фільтр; 9 – круглий фільтр; 10 – клапан; 11 – запобіжний клапан; 12 – кришка корпусу; 13 – калібрований отвір; 14 – розподільний диск; 15 – перепускний клапан; 16 – ротор; 17 – лопать; 18 – статор; 19 - корпус
Навчальне місце №2

Перевірка і регулювання шарнірних з’єднань рульових тяг

Рульове управління необхідно регулювати, якщо вільний хід рульового колеса перевищує 10° при працюючому підсилювачі або 30° при непрацюючому. Найчастіше причиною підвищеного вільного ходу рульового колеса є утворення зазорів у шарнірах рульових тяг. Тому в першу чергу необхідно усунути ці зазори.

Шарніри поперечної рульової тяги не регулюються. 
Задній шарнір поздовжньої рульової тяги регулюється таким чином: пробку шарніра загортають до відмови і відпускають на 1/2- 1/4 обороту, після чого пробка шплінтується. 
Передній шарнір поздовжньої тяги регулюється точно так само шляхом закручування і відпускання гайки 6 (див. рис.3), перед регулюванням цього шарніра з тяги знімають розподільник.
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Рис. 3. Наконечник подовжньої рульової тяги і розподільник  підсилювача автомобіля ГАЗ-66:

Регулювання стоянкової гальмової системи
Поставити важіль роздавальної коробки в нейтральне положення і виключити передній мост.

Перемістити рукоятку 4 стоянкового гальма в крайне ніжне положення.

Підняти домкратом одне заднее колесо.

Завернути регулювальний гвинт так, щоб гальмівний барабан не провертався від руки.

Привід гальма регулюють зміною довжини тяги 19 при допомоги вилки 20 до збігання отвору у вилки з отвором у проміжному важелі 21, вибрав всі зазори в з’єднаннях привода гальма.

Збільшити довжину тяги 19, відвернув регулювальну вилку на 1 – 2 оберти.

Поставити палець і зашплінтувати. Затягнути контргайку вилки. При цьому тяга 1 повинна бути повністю загорнута в стержень.

Відвернути регулювальний гвинт 7, щоб барабан 16 вільно обертався.

Опустити задне колесо автомобіля.
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Рис. 4. Стоянкова гальмівна система автомобіля ГАЗ-66:
1, 19 — тяги; 2 — стержень; 3 — клямка; 4 — рукоятка; 5 — опора колодки; 6 — корпус регулювального пристрою; 7 - регулювальний гвинт; 8 — пружини; 9, 11 — колодки; 10 — опорний диск; 12 — штовхач; 13 — корпус розтискного пристрою; 24 — кульки; 15 — розтискний стрижень; 16, 18 — барабан; 17, 21 — важелі; 20 — регулювальна вилка.

Навчальне місце №3
Перевірка тиску в шинах
Номінальний тиск повітря в шинах повинен бути 0,5 – 2,8 кгс/см2. Тиск повітря перевіряється на холодних шинах
Під час руху шинні крани повинні бути відкриті. Закривати їх треба тільки па тривалих стоянках щоб уникнути великого витоку повітря з шин. Перед початком руху шинні крани потрібно відкрити і підкачати шини до нормального тиску.

Переводити кран керування тиском у положення «Накачування» слід плавним рухом, щоб не пошкодити манометр. Забороняється ставити кран у положення «Накачування» при закритих шинних кранах. Не можна знижувати тиск в шинах менше 0,5 кгс/см2. Під час підкачки шин після подолання важких ділянок шляху швидкість руху повинна бути не більше 10 км / год при тиску в шинах до 1,0 кгс/см2 і 20 км / год при піднятті тиску від 1,0 кгс/см2 до нормального (2, 8 кгс/см2).

При значних ушкодженнях системи шинні крани слід закрити, а кран управління поставити в середнє положення. При пошкоджених шинних кранах потрібно від'єднати шланги, що з'єднують їх з вентилями коліс, а в вентилі вставити золотники і закрити вентилі ковпачками. Підкачувати шини в цьому випадку потрібно звичайним шлангом від крана відбору повітря, а перевіряти тиск шинним манометром.

Монтаж і демонтаж шин

Правила монтажу шини на ободі. Перед установкою покришки необхідно перевірити обід і зачистити його від забоїн, іржі й бруду. Внутрішню поверхню покришки потрібно перевірити рукою, щоб переконатися в її цілісності і відсутності виступаючих гострих предметів. З покришки слід видалити бруд і пил, протерти її насухо, злегка присипати тальком і покласти на бічну поверхню, якої вона буде звернена назовні, враховуючи напрямок її обертання по стрілці, нанесеної на боковині. Камера присипається тальком, закладається в покришку так, щоб вентиль був спрямований вниз, і злегка підкачується стисненим повітрям до прийняття круглої форми. Після цього в шину вставляється розпірне кільце, і вентиль камери заправляється в направляючу розпірного кільця. Після чого у шину вставляється обід, так щоб напрямна вентиля на розпірному кільці збіглася з вентильним пазом на ободі. Потім встановлюється і кріпиться бортове кільце. Зібрана шина накачується до необхідного тиску. 
Демонтаж шин (рис. 5) проводиться в зворотній послідовності. Спочатку випускають стиснене повітря, послаблюють чотири діаметрально протилежні гайки кріплення бортового кільця, потім послідовно знімають інші гайки і бортове кільце. Далі виймають посадочне кільце, знімають обід і розпірне кільце. Для коліс з замковим кільця першого знімають це кільце. Монтаж і демонтаж шин виробляються спеціальними лопатками, наявними в комплекті водійського інструменту.
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Рис. 5. Демонтаж шини:
а — зняття бортового кільця; б — зняття посадочного кільця; е — виймання  обода;
г — зняття розпірного кільця 
Перевірка і регулювання підшипників маточин коліс

Регулювання підшипників маточини колеса здійснюється за допомогою гайки 6 (див. рис. 6). Для виявлення необхідності регулювання піднімають колесо або міст, виймають піввісь або фланець півосі переднього моста, колесо накачують руками. Якщо відчувається зазор в підшипниках або якщо колесо обертається туго, а гальмівні механізми відрегульовані правильно, то необхідно відрегулювати затягування підшипників. При регулюванні відвертається контргайка, знімається замкова шайба, гайка 6 затягується до тугого обертання колеса, після поштовху рукою колесо повинне відразу ж зупинятися. Далі відпускають регулювальну гайку на 1/8 - 1/6 обороту, ставлять замкову шайбу і контргайку. Правильність затягування перевіряється по вільному обертанню колеса без осьового переміщення.
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Рис. 6. Задній міст автомобіля ГАЗ-66:
1 -цапфа; 2 — болт-знімач; 3 — косинець; 4 — контргайка; 5 — замкова шайба; 6 — регулювальна гайка; 7 — маточина; 8 — шинний кран; 9 — бортове кільце; 10 — гальмівний барабан 

Навчальне місце №4

Технічне обслуговування спеціального обладнання

Технічне обслуговування лебідок полягає в перевірці і підтяжки всіх кріплень, змащування підшипників і шарнірів приводу, зміні масла в редукторі, регулюванню підшипників і зачеплень черв'ячної пари редуктора.
1. У картер лебідки автомобіля ГАЗ-66 заправляється 0,8 л масла МТ-16п (до нижнього краю контрольно – заливного отвору) , зміна через два 
ТО-2. 
2. Напрямні ролики тросу лебідки змащуються через 2 прес – мастилки мастилом Літол – 24, приТО №1.
3. Вал барабана лебідки змащуються через 2 прес – мастилки мастилом Літол – 24, приТО №1.
4. Шліци вала барабана лебідки змащуються з мастилки при ТО №1.

5. Шарніри карданих валів приводу лебідки (4 точки) змащуються маслом ТАп – 15В 
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Рис. 7. Лебідка автомобіля ГАЗ-66:
а — лебідка; б — коробка відбору потужності; 1 — опора; 2 — вал барабана; 3 —  барабан; 4 — муфта; 5 — гальмо; 6 — рукоятка; 7 — черв'ячна шестерня; 8 — картер редуктора; 9 — кришка картера; 10 — черв'як; 11 — барабан гальма, 12 — важіль; 13 — вісь; 14 — картер коробки відбору потужності; 15, 21 — шестерні; 16 —  проміжний вал; 17 — вторинний вал; 18, 20 — рухливий блок шестерень; 10-шток; 22 — провідна шестерня.

Технічне обслуговування системи регулювання тиску повітря в шинах полягає в перевірці герметичності всієї системи і окремих її елементів, підтягування кріплень, прочищення трубопроводів і шлангів, в оновленні мастила блоків сальників підведення повітря. 
При контрольному огляді перед виїздом відкривають шинні крани і перевіряють на слух, чи немає витоку повітря із системи.

При ЩТО зливають конденсат з балонів, очищають трубопроводи, шланги, повітряні балони, шинні крани від бруду, снігу. 
При ТО-1 підтягують кріплення приладів системи, перевіряють їх герметичність.

При ТО-2, крім того, продувають всі трубопроводи і шланги, промивають блоки сальників і закладають в них свіже мастило (через два ТО-2) марки Літол-24, 1-13 або ЯНЗ-2.
Користування лебідкою
Розмотувати трос можна вручну або механічно. При включення лебідки на видачу троса потрібно натиснути на педаль зчеплення, установити важіль коробки відбору потужності в положення «Розмотування» (уперед) і відпустити педаль зчеплення. При намотуванні троса важіль коробки відбору потужності встановлюється в положення «Намотування» (назад). Щоб розмотувати трос не заплутувався, його слід утримувати в натягнутому положенні вручну.
Для самовитягування автомобіля необхідно використовувати який-небудь предмет або забити в землю кілок з нахилом в сторону, протилежну напрямку руху автомобіля, і зачепити за нього трос. Потім включити нижчу передачу в роздавальної коробці, коробку відбору потужності та першу передачу в коробці передач. Для збільшення сили тяги на тросі необхідно користуватися блоком з ланцюгом, який надається автомобілю, В цьому випадку блок кріплиться за сторонній предмет, трос пропускається через ролик блоку і кінцем зачіпається за гак автомобіля. При витягуванні іншого (застряглого) автомобіля слід поставити важіль коробки передач у нейтральне положення та загальмувати автомобіль.

Забороняється користуватися тросом лебідки для буксирування іншого автомобіля, перебувати близько натягнутого троса або під вантажем, протягувати трос через дорогу, підтягувати трос під кутом більше 15 °, перемикати передачі при підтягуванні вантажів. При роботі лебідки частота обертання колінчастого вала двигуна не повинна бути великою. Забороняється закладати замість запобіжного пальця болти або інші деталі. Не можна розмотувати трос до кінця, необхідно залишати на барабані 3-4 витка, щоб трос не вирвався з закладення. При тривалій роботі лебідки потрібно робити перерви для охолодження масла в редукторі.

Навчальне місце №5

Контроль стану акумуляторної батареї
Для контролю стану і технічного обслуговування акумуляторних батарей використовується комплект приладів, пристроїв та інструменту моделі Е-401, в який входять денсиметр, навантажувальна вилка ЛЕ-2, мірна трубка, термометр і ін. (всього 15 предметів), що містяться в металевому ящику.

Денсиметр служить для визначення щільності електроліту (рис. 8, а). По щільності електроліту визначають ступінь розрядженого батареї. Пониження щільності електроліту на 0,01 г/см3 відповідає розряду акумулятора на 6%. Розряд акумуляторної батареї допускається влітку до 50, а взимку до 25%.

Навантажувальна вилка призначена для вимірювання ЕРС і напруги акумулятора (рис. 8, б) під навантаженням, приблизно рівному стартерному режиму.

Якщо ЕРС акумулятора менше 2 В, то в такому акумуляторі має місце коротке замикання пластин.

Якщо напруга акумулятора при включеному резисторі навантажувальної вилки залишається постійної протягом 5 с, то, отже, в даному акумуляторі відсутні значна сульфітація пластин, їх руйнування і глибокий розряд.

Мірної трубкою визначають рівень електроліту (рис. 8, в) в акумуляторах, який повинен бути на 10-15 мм вище захисного щитка. Відновлюють рівень електроліту тільки додаванням дистильованої води.
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а - визначення щільності електроліту
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б - замір ЕРС і напруги акумулятора
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Рис. 8. Визначення технічного стану акумуляторної батареї:

а - визначення щільності електроліту; б - замір напруги акумулятора; в - перевірка рівня електроліту; 1 - трубка; 2 - скляний циліндр; 3-гумова груша; 4 - ареометр; 5 - шкала ареометра; 6 - вольтметр; 7 - захисний кожух навантажувальної вилки.

Найбільш характерними операціями технічного обслуговування батарей є.

При ТО-1, але не рідше одного разу на 15 днів, необхідно:

перевірити кріплення батареї в гнізді і при необхідності підтягнути гайки притискного пристрою;

протерти насухо поверхню батареї і оглянути її на відсутність тріщин і підтікань електроліту;

видалити оксиди з клем батареї і наконечників проводів, а також перевірити надійність з'єднання їх з клемами батареї;

вивернути пробки і прочистити вентиляційні отвори;

перевірити рівень електроліту в кожному акумуляторі і при необхідності долити дистильовану воду. Взимку рівень електроліту перевіряється один раз на місяць.

При ТО-2, але не рідше одного разу на місяць, необхідно додатково перевірити ступінь розрядженого батареї по щільності електроліту.

Батареї, виряджені влітку на 50, а взимку на 25% і більше, підлягають відправці на зарядну станцію.

Робота з акумуляторними батареями пов'язана з небезпекою вибуху гримучого газу і можливістю потрапляння електроліту на шкіру і одяг. Тому необхідно добре знати і суворо дотримуватися техніки безпеку при роботі з акумуляторними батареями (надягати спеціальні засоби захисту, готуючи електроліт, вливати тонкою цівкою кислоту в воду, вимірювати ЕРС і напругу акумуляторів тільки при загорнутих пробках, в акумуляторній майстерні не можна палити і запалювати вогонь). Потрапляючи на шкіру, кислота (електроліт) викликає важкі опіки, одяг від електроліту руйнується. Тому в таких випадках необхідно негайно ці місця нейтралізувати 10%- вим розчином нашатирного спирту (каустичної соди) і рясно промивати водою.

Перевірка кріплення генератора і натягу приводного ременя
Натягнення ременів генератора робиться зміною положення його корпусу. Перед кожним натягненням ременя заздалегідь ослабити кріплення генератора до кронштейна і планки генератора, а після натягнення надійно закріпити генератор.
Контроль натягнення здійснюють пружинним динамометром але величині прогину ременя. Ремінь натягнутий правильно, якщо при навантаженні в 3,5-4,5 кгс на середині ділянки між шківами генератора і вентилятора прогин буде в межах 10— 15 мм.
У разі виходу з ладу одного ременя до цілого ременя, що залишився, підбирається ремінь, рівний по довжині. Якщо підбір зробити неможливо, встановлюються два нові ремені рівної довжини.
Змащування розподільника запалення

При ТО-2 треба змазати розподільник запалювання. Змащування проводити маслом для двигуна, закопуючи з маслянки на вісь важеля 15 і фільц 13 по 1-2 краплі, по 4 - 5 крапель на кулачок 18, Для змащення вала привода необхідно ввернути кришку маслянки на 1-2 оборот
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Розподільник запалювання
При СО необхідно зняти розподільник запалення, розібрати і оглянути всі його елементи, очистити від пилу і бруду, зібрати і перевірити його роботу на стенді СПЗ-8М. Заповнити змазкою ковпачкову маслянку.
Перевірка зазору між контактами переривача

Через одне ТО-2 слід перевірити і відрегулювати зазор між контактами переривника. Для перевірки зазору необхідно поворотом валика встановити максимальний зазор між контактами 16 і заміряти щупом його величину, яка повинна бути 0,3-0,4 мм. Для регулювання зазору необхідно відпустити гвинт 17 кріплення стійки нерухомого контакту і, обертаючи ексцентрик 14, встановити зазор в межах 0,3-0,4 мм, після чого загорнути гвинт 17 і ще раз переконатися в правильності регулювання зазору.
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Розподільник запалювання
Перевірка стану і регулювання зазору між електродами свічок запалення 
При ТО-1 перевірити стан свічок запалення, при необхідності очистити їх від нагару, перевірити за допомогою спеціального круглого щупа (плоским щупом через утворення виїмки в бічному електроді точно заміряти зазор неможливо) і при необхідності відрегулювати зазор між електродами свічок. Регулювання зазору, який повинен бути 0,8-0,9 мм, проводиться підгинанням бічного електрода свічки.
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Перевірка и регулювання зазору між електродами свічки:

а — перевірка; б — регулювання

При ТО-1 необхідно очистити поверхню приладів запалювання від пилу і бруду, перевірити кріплення проводів, затягування всіх роз'ємів, а також протерти кришку розподільника неекранованої системи запалювання ззовні і зсередини чистою ганчіркою, змоченою в бензині.
Заключна частина – 10 хв.

Нагадати тему заняття, мету та визначити ступінь її досягнення.

Провести розбір заняття.

Вказати на загальні помилки та порядок їх усунення.

Надати завдання для самостійної підготовки:

В. П. Полосков., П. М. Лещев., В. Н. Хартанович Устройство и эксплуатация автомобилей. – М.: Изд. ДОСААФ. СССР, 1987. – стор. 62 - 288.

Автомобиль ГАЗ-66. Инструкция по эксплуатации – М. ВИ, 1980 – стор. 43 - 183.

Привести навчальні місця та аудиторії у порядок.
Методичну розробку виконав:

викладач кафедри військової підготовки                      Самохін О.В.
Додаток №1

ЗАВДАННЯ

на практичне заняття

Тема 11.  Технічне обслуговування кузова і додаткового обладнання

Заняття 1. Технічне обслуговування ГАЗ-66
Навчально-виховна мета:

1. Сформувати навички у виконанні робіт з технічного обслуговування механізмів, агрегатів і вузлів автомобіля ГАЗ-66.
2. Прищеплювати уміння самостійно використовувати знання та навички, отримані раніше, під час виконання завдань практичного заняття.

3. Пробудити в пізнавальній, творчій діяльності прагнення для подальшого самовдосконалення.

Завдання до практичного заняття:

Виконати операції з технічного обслуговування механізмів, агрегатів та вузлів ГАЗ-66 
Навчальне місце №1 - 

обслуговування повітряного фільтра системи живлення двигуна;

заміна охолодної рідини в системі охолодження двигуна, промивання системи;

перевірка стану і натягу ременів приводу насосу гідропідсилювача і компресора;

перевірка рівня масла і обслуговування фільтрів в бачку гідропідсилювача рульового приводу 

Навчальне місце №2 - 

перевірка і регулювання шарнірних з’єднань рульових тяг;

регулювання стоянкової гальмової системи

Навчальне місце №3 - 
перевірка тиску в шинах;

монтаж і демонтаж шин;

перевірка і регулювання підшипників маточин коліс 

Навчальне місце №4 – 

технічне обслуговування спеціального обладнання;

користування лебідкою 

Навчальне місце №5 – 

контроль стану акумуляторної батареї;

перевірка кріплення генератора і натягу приводного ременя;

змащування розподільника запалення;

перевірка зазору між контактами переривача;

перевірка стану і регулювання зазору між електродами свічок запалення 

                                                                                                    Додаток №2


ВІДОМІСТЬ


особового складу ____ взводу, ознайомленого з мірами

безпеки на заняттях по БЕАТ 

	№№

з.п.
	Прізвище, ім’я та по батькові
	           Підпис
	       Примітка

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


   Викладач кафедри військової підготовки __________________________ 

Додаток №3

                                           ВІДОМІСТЬ

         обліку успішності __________ групи ________ взводу

	№

з.п.
	        П.І.Б.
	1 учбове

місце
	2 
учбове

місце
	3 учбове

місце
	4 учбове

місце 
	5

учбове

місце
	Загальна

 оцінка
	 Прим.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	 

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Викладач  кафедри військової підготовки  _____________________

Операційна карта №1

Обслуговування повітряного фільтра системи живлення двигуна

При ТО №2 і при роботі автомобіля в умовах сильної запиленості повітря (при ЩТО) зняти повітряний фільтр з двигуна, розібрати і промити в гасі. Потім продути стисненим повітрям, змочити фільтруючі елементи (сітки) в маслі і дати маслу стекти. Зібрати фільтр, встановити на місце і залити свіже масло до рівня (0,55 л моторного масла).
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Рис 1.  Повітроочисник:

1 — корпус; 2— шланг; 3 — патрубок; 4 — кришка; 5 — шумопоглинаюча прокладка; 10 і 11 — прокладки; 7 — гайка; 8 — кронштейн; 9 — гвинт-баранчик; 12 —  фільтруючий    елемент
Заміна охолодної рідини в системі охолодження двигуна, промивання системи
Заміна охолодної рідини в системі охолодження двигуна та промивання системи проводиться при сезонному технічному обслуговуванні.

Видалення з системи охолодження накипу, продуктів корозії і шламу проводиться шляхом промивання. Якщо відкладення накипу незначні, то рекомендується промивати систему струменем чистої води. При цьому радіатор і сорочка охолодження блоку двигуна промиваються роздільно в напрямку, зворотному циркуляції рідини в системі. Якщо відкладення накипу великі і двигун перегрівається, то застосовуються спеціальні розчини.

Необхідно пам'ятати, що систему охолодження карбюраторних двигунів, що мають блоки або головки блоків з алюмінієвих 

Для промивання системи охолодження двигуна ЗМЗ-66 застосовують розчин хромпика (4-8 г на 1 л води), який заливають в систему, і двигун повинен працювати на ньому протягом місяця. Потім розчин зливають і систему промивають чистою водою. Треба мати на увазі, що розчин з концентрацією хромпика менш 3 г на 1 л володіє підвищеною корозійною агресивністю. При зниженні рівня рідини в системі додається розчин хромпика. Хромпик отруйний, тому розчин приготовляється в протигазі і гумових рукавичках.

Низкозамерзаючі рідини (антифризи) призначені для заправки систем охолодження двигунів при низьких температурах. Вони являють собою водний розчин технічного етиленгліколю з додаванням антикорозійних присадок. Найбільш поширені рідини двох марок: «40» і «65» з температурою замерзання відповідно не вище мінус 40 ° і мінус 65 ° С. 

Рідина марки «40» світло-жовтого кольору, щільність 1,067-1,072 г/см3. Рідина марки «65» помаранчевого кольору, щільність 1,085-1,090 г/см3.

Етіленглікольові антифризи - сильні отрути, тому при поводженні з ними необхідно дотримуватися наступних  правил застосування і техніки безпеки:

тара, в якій зберігаються і перевозяться низкозамерзаючі рідини, повинна мати напис «Отрута» і пломбуватися;

особовий склад, який працює на машинах, де застосовуються ці рідини, систематично інструктується (при цьому особлива увага звертається на попередження попадання антифризу всередину організму);

при роботі з антифризами не можна приймати їжу і курити;

категорично забороняється переливати рідини шлангом шляхом засмоктування ротом;

після обслуговування системи охолодження руки повинні бути вимиті з милом;

при випадковому попаданні антифризу всередину організму потерпілий повинен бути негайно доставлений в медичний пункт для надання допомоги;

заливати рідину обережно, не проливаючи, так як вона псує забарвлення автомобіля;

не допускати попадання в систему охолодження нафтопродуктів (бензину, гасу, масла), так як у присутності їх рідина сильно спінюється і викидається з системи;

при зменшенні рівня антифризу в системі охолодження доливати слід тільки воду, так як вода випаровується швидше, ніж етиленгліколь.

Рівень ридини повинен знаходитися у нижнього края заливної горловини.

Кількість низькозамерзаючей рідини, що заливається в систему охолодження, повинне бути на 1,4...1,8 л менше, чим води так як антифриз при нагріванні збільшується в об'ємі більше, ніж вода; при цьому рівень рідини в радіаторі повинен бути на 53...59 мм вище торця охолодних трубок.

Охолоджуюча рідина із системи охолодження зливається через чотири краника; один з них знаходиться в нижньому бачку радіатора, другий - з правого боку блоку циліндрів, третій - на котлі пускового підігрівача і четвертий - на шлангу опалювача кабіни.

Перевірка стану і натягу ременів приводу насосу гідропідсилювача і компресора

Натягнення ременів приводу насоса гідропідсилювача проводиться нахилом насоса. При натисканні на один ремінь із зусиллям 4 кгс в середині гілки прогин повинен становити 17,5-19,5 мм. У разі якщо нахилом насоса не забезпечується натяг ременів, необхідно переставити насос, а при великій витяжці ременів - і кронштейни насоса на додаткові отвори в них.

Натяг ременя приводу компресора регулюють переміщенням самого компресора щодо опорного кронштейна за допомогою регулювального болта. Попередньо потрібно послабити гайки кріплення нижньої кришки до опорного кронштейну. Ремінь повинен бути натягнутий так, щоб його прогин в середині гілки від зусилля 4 кгс був 5-8 мм.

Перевірка рівня масла і обслуговування фільтрів в бачку гідропідсилювача рульового приводу

В підсилювач рульового приводу заправляється через бачок 1,8 л масла марки Р.

Перевірка рівня масла в бачку гідропідсилювача рульового приводу проводиться при ТО №1.
Застосовуване для підсилювачів масло марки Р може працювати без заміни до капітального ремонту. Його замінником може бути влітку турбінне масло-22 або індустріальне-20, взимку веретенне АУ. У разі застосування замінників при сезонному обслуговуванні проводиться їх заміна.

Заливати масло в бачок необхідно через воронку з подвійною сіткою і заливний фільтр, встановлений у бачку. При перевірки рівня масла колеса автомобіля повинні бути встановлені в положення для руху прямо. Масло доливати до сітки заливного фільтра при роботі двигуна на холостому ході.

При ТО №2 обидва фільтра насоса необхідно промити бензином.
Злив масла з системи гідропідсилювача автомобіля ГАЗ-66 проводиться при піднятих передніх колесах і відкритій кришці бачка насоса, при цьому від'єднуються шланги від розподільника і силового циліндра, а рульове колесо повільно повертається до упору вправо і вліво. Після зливу масла рекомендується промити систему свіжим маслом. 

Сітки фільтрів промивають окремо. 

Для заливки свіжого масла приєднують всі шланги, масло заливають в бачок до сітки заливного фільтра і прокачують при малій частоті обертання колінчастого вала двигуна; рульове колесо повертають 2-3 рази до упору в обидві сторони. При необхідності рівень масла доводять до норми.
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Рис. 2. Насос гидропідсилювача рульового привода:

1 – шків; 2 – валик; 3 – сальник; 4 – колектор; 5 – бачок; 6 – сапун; 7 – кришка; 8 - 

плаский фільтр; 9 – круглий фільтр; 10 – клапан; 11 – запобіжний клапан; 12 – кришка корпусу; 13 – калібрований отвір; 14 – розподільний диск; 15 – перепускний клапан; 16 – ротор; 17 – лопать; 18 – статор; 19 - корпус

Операційна карта №2

Перевірка і регулювання шарнірних з’єднань рульових тяг

Рульове управління необхідно регулювати, якщо вільний хід рульового колеса перевищує 10° при працюючому підсилювачі або 30° при непрацюючому. Найчастіше причиною підвищеного вільного ходу рульового колеса є утворення зазорів у шарнірах рульових тяг. Тому в першу чергу необхідно усунути ці зазори.

Шарніри поперечної рульової тяги не регулюються. 

Задній шарнір поздовжньої рульової тяги регулюється таким чином: пробку шарніра загортають до відмови і відпускають на 1/2- 1/4 обороту, після чого пробка шплінтується. 

Передній шарнір поздовжньої тяги регулюється точно так само шляхом закручування і відпускання гайки 6 (див. рис.1), перед регулюванням цього шарніра з тяги знімають розподільник.
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Рис. 1. Наконечник подовжньої рульової тяги і розподільник  підсилювача автомобіля ГАЗ-66:

1, 16 — опорні шайби; 2, 5 — манжети; 3 — болт; 4 — золотник; 6 — гайка; 7 — кульовий палець; 8 — сухар; 9 — наконечник; 10 — гайка; 11 — склянка; 12 — пружина; 13 — обмежувач пружини; 14 — захисна муфта; 15 — рульова сошка; 17 — корпус; 18 — зворотний клапан.

Регулювання стоянкової гальмової системи
Поставити важіль роздавальної коробки в нейтральне положення і виключити передній мост.

Перемістити рукоятку 4 стоянкового гальма в крайне ніжне положення.

Підняти домкратом одне заднее колесо.

Завернути регулювальний гвинт так, щоб гальмівний барабан не провертався від руки.

Привід гальма регулюють зміною довжини тяги 19 при допомоги вилки 20 до збігання отвору у вилки з отвором у проміжному важелі 21, вибрав всі зазори в з’єднаннях привода гальма.

Збільшити довжину тяги 19, відвернув регулювальну вилку на 1 – 2 оберти.

Поставити палець і зашплінтувати. Затягнути контргайку вилки. При цьому тяга 1 повинна бути повністю загорнута в стержень.

Відвернути регулювальний гвинт 7, щоб барабан 16 вільно обертався.

Опустити задне колесо автомобіля.
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Рис. 2. Стоянкова гальмівна система автомобіля ГАЗ-66:

1, 19 — тяги; 2 — стержень; 3 — клямка; 4 — рукоятка; 5 — опора колодки; 6 — корпус регулювального пристрою; 7 - регулювальний гвинт; 8 — пружини; 9, 11 — колодки; 10 — опорний диск; 12 — штовхач; 13 — корпус розтискного пристрою; 24 — кульки; 15 — розтискний стрижень; 16, 18 — барабан; 17, 21 — важелі; 20 — регулювальна вилка.

Операційна карта №3
Перевірка тиску в шинах
Номінальний тиск повітря в шинах повинен бути 0,5 – 2,8 кгС/см2. Тиск повітря перевіряється на холодних шинах

Під час руху шинні крани повинні бути відкриті. Закривати їх треба тільки па тривалих стоянках щоб уникнути великого витоку повітря з шин. Перед початком руху шинні крани потрібно відкрити і підкачати шини до нормального тиску.

Переводити кран керування тиском у положення «Накачування» слід плавним рухом, щоб не пошкодити манометр. Забороняється ставити кран у положення «Накачування» при закритих шинних кранах. Не можна знижувати тиск в шинах менше 0,5 кгс/см2. Під час підкачки шин після подолання важких ділянок шляху швидкість руху повинна бути не більше 10 км / год при тиску в шинах до 1,0 кгс/см2 і 20 км / год при піднятті тиску від 1,0 кгс/см2 до нормального (2, 8 кгс/см2).

При значних ушкодженнях системи шинні крани слід закрити, а кран управління поставити в середнє положення. При пошкоджених шинних кранах потрібно від'єднати шланги, що з'єднують їх з вентилями коліс, а в вентилі вставити золотники і закрити вентилі ковпачками. Підкачувати шини в цьому випадку потрібно звичайним шлангом від крана відбору повітря, а перевіряти тиск шинним манометром.

Монтаж і демонтаж шин

Правила монтажу шини на ободі. Перед установкою покришки необхідно перевірити обід і зачистити його від забоїн, іржі й бруду. Внутрішню поверхню покришки потрібно перевірити рукою, щоб переконатися в її цілісності і відсутності виступаючих гострих предметів. З покришки слід видалити бруд і пил, протерти її насухо, злегка присипати тальком і покласти на бічну поверхню, якої вона буде звернена назовні, враховуючи напрямок її обертання по стрілці, нанесеної на боковині. Камера присипається тальком, закладається в покришку так, щоб вентиль був спрямований вниз, і злегка підкачується стисненим повітрям до прийняття круглої форми. Після цього в шину вставляється розпірне кільце, і вентиль камери заправляється в направляючу розпірного кільця. Після чого у шину вставляється обід, так щоб напрямна вентиля на розпірному кільці збіглася з вентильним пазом на ободі. Потім встановлюється і кріпиться бортове кільце. Зібрана шина накачується до необхідного тиску. 

Демонтаж шин (рис. 1) проводиться в зворотній послідовності. Спочатку випускають стиснене повітря, послаблюють чотири діаметрально протилежні гайки кріплення бортового кільця, потім послідовно знімають інші гайки і бортове кільце. Далі виймають посадочне кільце, знімають обід і розпірне кільце. Для коліс з замковим кільця першого знімають це кільце. Монтаж і демонтаж шин виробляються спеціальними лопатками, наявними в комплекті водійського інструменту.
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Рис. 1. Демонтаж шини:

а — зняття бортового кільця; б — зняття посадочного кільця; е — виймання  обода; г — зняття розпірного кільця 

Перевірка і регулювання підшипників маточин коліс

Регулювання підшипників маточини колеса здійснюється за допомогою гайки 6 (див. рис. 2). Для виявлення необхідності регулювання піднімають колесо або міст, виймають піввісь або фланець півосі переднього моста, колесо накачують руками. Якщо відчувається зазор в підшипниках або якщо колесо обертається туго, а гальмівні механізми відрегульовані правильно, то необхідно відрегулювати затягування підшипників. При регулюванні відвертається контргайка, знімається замкова шайба, гайка 6 затягується до тугого обертання колеса, після поштовху рукою колесо повинне відразу ж зупинятися. Далі відпускають регулювальну гайку на 1/8 - 1/6 обороту, ставлять замкову шайбу і контргайку. Правильність затягування перевіряється по вільному обертанню колеса без осьового переміщення.
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Рис. 2. Задній міст автомобіля ГАЗ-66:

1 -цапфа; 2 — болт-знімач; 3 — косинець; 4 — контргайка; 5 — замкова шайба; 6 — регулювальна гайка; 7 — маточина; 8 — шинний кран; 9 — бортове кільце; 10 — гальмівний барабан 

Операційна карта №4

Технічне обслуговування спеціального обладнання

Технічне обслуговування лебідок полягає в перевірці і підтяжки всіх кріплень, змащування підшипників і шарнірів приводу, зміні масла в редукторі, регулюванню підшипників і зачеплень черв'ячної пари редуктора.

6. У картер лебідки автомобіля ГАЗ-66 заправляється 0,8 л масла МТ-16п (до нижнього краю контрольно – заливного отвору) , зміна через два 
ТО-2. 
7. Напрямні ролики тросу лебідки змащуються через 2 прес – мастилки мастилом Літол – 24, приТО №1.
8. Вал барабана лебідки змащуються через 2 прес – мастилки мастилом Літол – 24, приТО №1.
9. Шліци вала барабана лебідки змащуються з мастилки при ТО №1.

10. Шарніри карданих валів приводу лебідки (4 точки) змащуються маслом ТАп – 15В 
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Рис. 1. Лебідка автомобіля ГАЗ-66:

а — лебідка; б — коробка відбору потужності; 1 — опора; 2 — вал барабана; 3 —  барабан; 4 — муфта; 5 — гальмо; 6 — рукоятка; 7 — черв'ячна шестерня; 8 — картер редуктора; 9 — кришка картера; 10 — черв'як; 11 — барабан гальма, 12 — важіль; 13 — вісь; 14 — картер коробки відбору потужності; 15, 21 — шестерні; 16 —  проміжний вал; 17 — вторинний вал; 18, 20 — рухливий блок шестерень; 10-шток; 22 — провідна шестерня.

Технічне обслуговування системи регулювання тиску повітря в шинах полягає в перевірці герметичності всієї системи і окремих її елементів, підтягування кріплень, прочищення трубопроводів і шлангів, в оновленні мастила блоків сальників підведення повітря. 

При контрольному огляді перед виїздом відкривають шинні крани і перевіряють на слух, чи немає витоку повітря із системи.

При ЩТО зливають конденсат з балонів, очищають трубопроводи, шланги, повітряні балони, шинні крани від бруду, снігу. 

При ТО-1 підтягують кріплення приладів системи, перевіряють їх герметичність.

При ТО-2, крім того, продувають всі трубопроводи і шланги, промивають блоки сальників і закладають в них свіже мастило (через два ТО-2) марки Літол-24, 1-13 або ЯНЗ-2.

Користування лебідкою
Розмотувати трос можна вручну або механічно. При включення лебідки на видачу троса потрібно натиснути на педаль зчеплення, установити важіль коробки відбору потужності в положення «Розмотування» (уперед) і відпустити педаль зчеплення. При намотуванні троса важіль коробки відбору потужності встановлюється в положення «Намотування» (назад). Щоб розмотувати трос не заплутувався, його слід утримувати в натягнутому положенні вручну.

Для самовитягування автомобіля необхідно використовувати який-небудь предмет або забити в землю кілок з нахилом в сторону, протилежну напрямку руху автомобіля, і зачепити за нього трос. Потім включити нижчу передачу в роздавальної коробці, коробку відбору потужності та першу передачу в коробці передач. Для збільшення сили тяги на тросі необхідно користуватися блоком з ланцюгом, який надається автомобілю, В цьому випадку блок кріплиться за сторонній предмет, трос пропускається через ролик блоку і кінцем зачіпається за гак автомобіля. При витягуванні іншого (застряглого) автомобіля слід поставити важіль коробки передач у нейтральне положення та загальмувати автомобіль.

Забороняється користуватися тросом лебідки для буксирування іншого автомобіля, перебувати близько натягнутого троса або під вантажем, протягувати трос через дорогу, підтягувати трос під кутом більше 15 °, перемикати передачі при підтягуванні вантажів. При роботі лебідки частота обертання колінчастого вала двигуна не повинна бути великою. Забороняється закладати замість запобіжного пальця болти або інші деталі. Не можна розмотувати трос до кінця, необхідно залишати на барабані 3-4 витка, щоб трос не вирвався з закладення. При тривалій роботі лебідки потрібно робити перерви для охолодження масла в редукторі.

Операційна карта №5

Контроль стану акумуляторної батареї
Для контролю стану і технічного обслуговування акумуляторних батарей використовується комплект приладів, пристроїв та інструменту моделі Е-401, в який входять денсиметр, навантажувальна вилка ЛЕ-2, мірна трубка, термометр і ін. (всього 15 предметів), що містяться в металевому ящику.

Денсиметр служить для визначення щільності електроліту (рис. 1, а). По щільності електроліту визначають ступінь розрядженого батареї. Пониження щільності електроліту на 0,01 г/см3 відповідає розряду акумулятора на 6%. Розряд акумуляторної батареї допускається влітку до 50, а взимку до 25%.

Навантажувальна вилка призначена для вимірювання ЕРС і напруги акумулятора (рис. 1, б) під навантаженням, приблизно рівному стартерному режиму.

Якщо ЕРС акумулятора менше 2 В, то в такому акумуляторі має місце коротке замикання пластин.

Якщо напруга акумулятора при включеному резисторі навантажувальної вилки залишається постійної протягом 5 с, то, отже, в даному акумуляторі відсутні значна сульфітація пластин, їх руйнування і глибокий розряд.

Мірної трубкою визначають рівень електроліту (рис. 1, в) в акумуляторах, який повинен бути на 10-15 мм вище захисного щитка. Відновлюють рівень електроліту тільки додаванням дистильованої води.
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а - визначення щільності електроліту
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б - замір ЕРС і напруги акумулятора
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Рис. 1. Визначення технічного стану акумуляторної батареї:

а - визначення щільності електроліту; б - замір напруги акумулятора; в - перевірка рівня електроліту; 1 - трубка; 2 - скляний циліндр; 3-гумова груша; 4 - ареометр; 5 - шкала ареометра; 6 - вольтметр; 7 - захисний кожух навантажувальної вилки.

Найбільш характерними операціями технічного обслуговування батарей є.

При ТО-1, але не рідше одного разу на 15 днів, необхідно:

перевірити кріплення батареї в гнізді і при необхідності підтягнути гайки притискного пристрою;

протерти насухо поверхню батареї і оглянути її на відсутність тріщин і підтікань електроліту;

видалити оксиди з клем батареї і наконечників проводів, а також перевірити надійність з'єднання їх з клемами батареї;

вивернути пробки і прочистити вентиляційні отвори;

перевірити рівень електроліту в кожному акумуляторі і при необхідності долити дистильовану воду. Взимку рівень електроліту перевіряється один раз на місяць.

При ТО-2, але не рідше одного разу на місяць, необхідно додатково перевірити ступінь розрядженого батареї по щільності електроліту.

Батареї, виряджені влітку на 50, а взимку на 25% і більше, підлягають відправці на зарядну станцію.

Робота з акумуляторними батареями пов'язана з небезпекою вибуху гримучого газу і можливістю потрапляння електроліту на шкіру і одяг. Тому необхідно добре знати і суворо дотримуватися техніки безпеку при роботі з акумуляторними батареями (надягати спеціальні засоби захисту, готуючи електроліт, вливати тонкою цівкою кислоту в воду, вимірювати ЕРС і напругу акумуляторів тільки при загорнутих пробках, в акумуляторній майстерні не можна палити і запалювати вогонь). Потрапляючи на шкіру, кислота (електроліт) викликає важкі опіки, одяг від електроліту руйнується. Тому в таких випадках необхідно негайно ці місця нейтралізувати 10%- вим розчином нашатирного спирту (каустичної соди) і рясно промивати водою.

Перевірка кріплення генератора і натягу приводного ременя

Натягнення ременів генератора робиться зміною положення його корпусу. Перед кожним натягненням ременя заздалегідь ослабити кріплення генератора до кронштейна і планки генератора, а після натягнення надійно закріпити генератор.

Контроль натягнення здійснюють пружинним динамометром але величині прогину ременя. Ремінь натягнутий правильно, якщо при навантаженні в 3,5-4,5 кгс на середині ділянки між шківами генератора і вентилятора прогин буде в межах 10— 15 мм.

У разі виходу з ладу одного ременя до цілого ременя, що залишився, підбирається ремінь, рівний по довжині. Якщо підбір зробити неможливо, встановлюються два нові ремені рівної довжини.

Змащування розподільника запалення

При ТО-2 треба змазати розподільник запалювання. Змащування проводити маслом для двигуна, закопуючи з маслянки на вісь важеля 15 і фільц 13 по 1-2 краплі, по 4 - 5 крапель на кулачок 18, Для змащення вала привода необхідно ввернути кришку маслянки на 1-2 оборот
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Розподільник запалювання

При СО необхідно зняти розподільник запалення, розібрати і оглянути всі його елементи, очистити від пилу і бруду, зібрати і перевірити його роботу на стенді СПЗ-8М. Заповнити змазкою ковпачкову маслянку.

Перевірка зазору між контактами переривача

Через одне ТО-2 слід перевірити і відрегулювати зазор між контактами переривника. Для перевірки зазору необхідно поворотом валика встановити максимальний зазор між контактами 16 і заміряти щупом його величину, яка повинна бути 0,3-0,4 мм. Для регулювання зазору необхідно відпустити гвинт 17 кріплення стійки нерухомого контакту і, обертаючи ексцентрик 14, встановити зазор в межах 0,3-0,4 мм, після чого загорнути гвинт 17 і ще раз переконатися в правильності регулювання зазору.
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Розподільник запалювання

Перевірка стану і регулювання зазору між електродами свічок запалення 

При ТО-1 перевірити стан свічок запалення, при необхідності очистити їх від нагару, перевірити за допомогою спеціального круглого щупа (плоским щупом через утворення виїмки в бічному електроді точно заміряти зазор неможливо) і при необхідності відрегулювати зазор між електродами свічок. Регулювання зазору, який повинен бути 0,8-0,9 мм, проводиться підгинанням бічного електрода свічки.
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Перевірка и регулювання зазору між електродами свічки:

а — перевірка; б — регулювання

При ТО-1 необхідно очистити поверхню приладів запалювання від пилу і бруду, перевірити кріплення проводів, затягування всіх роз'ємів, а також протерти кришку розподільника неекранованої системи запалювання ззовні і зсередини чистою ганчіркою, змоченою в бензині.

