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                                                ВСТУП
        Програма вивчення  навчальної  дисципліни «БОЙОВЕ ЗАСТОСУВАННЯ СТРІЛЕЦЬКОГО ОЗБРОЄННЯ ТА ОЗБРОЄННЯ БОЙОВИХ МАШИН»  складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки громадян за програмою офіцерів запасу  спеціальність    БОЙОВЕ  ЗАСТОСУВАННЯ  МЕХАНІЗОВАНИХ    

                                        З’ЄДНАНЬ, ВІЙСЬКОВИХ ЧАСТИН  І  ПІДРОЗДІЛІВ

кваліфікація                   КОМАНДИР МЕХАНІЗОВАНОГО  ВЗВОДУ
        Предметом вивчення є штатне озброєння механізованого підрозділу, бойових можливостей та правил стрільби з нього,  порядку підготовки  озброєння бойових машин, стрілецької зброї і ручних гранатометів до бойового застосування;  формування у громадян практичних навичок у правильному застосуванні стрілецької зброї та озброєння бойових машин у сучасному загальновійськовому бою; розвиток  творчого мислення і здібностей з організації  та управління вогнем підрозділу.
Міждисциплінарні зв’язки: викладання дисципліни необхідно базувати на навчальному матеріалі, вивченому студентами з модулів: «Організація та методика роботи з особовим складом», «Військова топографія»,   «Статути Збройних сил України та їх практичне застосування (в т.ч. стройова підготовка)», «Основи військового управління (в т.ч. управління повсякденною діяльністю підрозділів)». Знання та вміння, отримані під час занять, використовуються тими, хто навчається, при вивченні модуля «Тактика».

Програма навчальної дисципліни складається з блоків змістових модулів:

1. Основи експлуатації.
2. Озброєння бойових машин.

3. Прилади спостереження та прицілювання.

4. Правила стрільби із стрілецької зброї, ручних гранатометів та озброєння бойових машин.

5. Вогневі тренування. Виконання вправ навчальних стрільб.

6. Управління вогнем механізованого взводу.

7. Методика вогневих тренувань.
            1. Мета та завдання навчальної дисципліни

МЕТА:   навчити громадян, які проходять військову підготовку, готувати озброєння бойових машин, стрілецьку зброю та гранатомети до бойового застосування, вміло та ефективно використовувати їх у бою; формувати  практичні навички, які необхідні майбутньому командиру, у правильному використанні стрілецької зброї та озброєння бойових машин; розвивати у тих, хто навчається, творче мислення і здібності з організації та  управління вогнем підрозділу.
В результаті вивчення дисципліни (модуля) громадяни повинні 
ЗНАТИ:

- вимоги керівних документів з експлуатації озброєння; основні  положення «Курсу стрільб» та заходи безпеки при проведенні стрільб;
- основні тактико-технічні характеристики, призначення  та загальну будову стрілецької  зброї  і озброєння бойових машин, що знаходяться на озброєнні механізованих  підрозділів;

- правила  визначення вихідних даних  для стрільби під час ведення вогню зі стрілецької  зброї  і озброєння бойових машин; порядок  здійснення корегування вогню та послідовність рішення вогневих задач при стрільбі зі стрілецької зброї та озброєння БТР;

- порядок приведення стрілецької зброї, гранатометів та озброєння БТР  у готовність до бойового застосування (стрільби); правила експлуатації та технічного обслуговування  озброєння;

- особливості організації системи вогню командиром механізованого взводу; порядок вогневого  ураження противника;

- особливості організації  та методику проведення вогневого тренування командиром підрозділу. 
ВМІТИ:

- виконувати роботи з приведення стрілецької зброї  до нормального бою; організовувати та  проводити  технічне обслуговування і здійснювати контроль за  технічним станом;

- своєчасно виявляти цілі на полі бою та уражати їх вогнем,  визначати вихідні данні  для стрільби  під час ведення вогню  зі стрілецької зброї,  гранатометів та озброєння БТР;

- подавати команди на відкриття та корегування вогню зі стрілецької зброї, ручних  гранатометів та озброєння БТР; ставити бойові завдання та подавати   цілевказання  з застосуванням засобів зв’язку;
- приводити до нормального бою озброєння БТР та обслуговувати його згідно вимог  керівних документів;

- організовувати та проводити вогневе тренування з підрозділом.

         Згідно з вимогами освітньо-професійної програми, отриманих знань, вмінь та практичних навичок з дисципліни «Бойове  застосування стрілецького озброєння та озброєння бойових машин» громадяни, які проходять військову підготовку, повинні володіти наступними  компетентностями: 

            здатність готувати штатне озброєння підрозділу до застосування, ефективно використовувати його бойові можливості та впевнено управляти вогнем підрозділу в ході бою (КСП-07);

здатність використовувати бойові і технічні можливості штатної техніки підрозділу під час бойового застосування (КСП-08) 

 та отримати результат  навчання :

знати та розуміти процеси управління підрозділом (за видами, родами Збройних Сил України, інших військових формувань, утворених відповідно до законів України) в ході підготовки і ведення бою та у повсякденній діяльності (РНВС-1);

застосовувати штатне озброєння та військову техніку підрозділу ( за видами, родами Збройних Сил України, інших військових формувань, утворених відповідно до законів України), знати його тактико-технічні характеристики (РНВС-4).
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин/4,0 кредити ECTS.
              2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Тема 1. Основи експлуатації.

Керівні документи з експлуатації озброєння та їх вимоги. Технічне обслуговування озброєння в зимовий період . Особливості експлуатації. Порядок перевірки та приведення до нормального бою стрілецької зброї (АК-74, ККМ, СГД, ПМ).
Особливості  перевірки та приведення до нормального бою стрілецької зброї.
Практична робота з перевірки бою та приведення  до нормального бою стрілецької зброї(на прикладі автомата АК-74). Виконання завдань по  перевірці та приведенню до нормального бою стрілецької зброї.           
Тема 2. Озброєння бойових машин.

Крупнокаліберний кулемет Володимирова (ККВТ) та кулемет Калашникова танковий (ККТ). Баштова установка БТР. Підготовка озброєння БТР до бойового використання. Дії при озброєнні БТР. Перевірка та приведення озброєння БТР до нормального бою. Приведення озброєння БТР до нормального бою різними способами. 

Тема 3. Прилади спостереження та прицілювання.

Призначення та загальна будова приладів спостереження та прицілювання.
Порядок роботи з приладами спостереження та прицілювання.
Тема 4. Правила стрільби із стрілецької зброї, ручних гранатометів та озброєння бойових машин.

Правила стрільби із стрілецької зброї.  Польові правила стрільби.  Визначення вихідних даних  для стрільби при веденні вогню зі стрілецької зброї. Польові правила стрільби із ручних гранатометів та озброєння БТР.  Визначення вихідних даних  для стрільби при веденні вогню із ручних гранатометів та озброєння БТР.
 Тема 5. Вогневі тренування. Виконання вправ навчальних стрільб.
Основи і прийоми  стрільби із малокаліберної  зброї. Виконання   вправ  навчальних стрільб  з малокаліберної гвинтівки. Виконання  вправи навчальних стрільб  КС 2.01(02-04).1.1  «Стрільба з місця по цілях, що з’являються» з автомату АК-74  (електронний тир).  Виконання нормативів вогневої підготовки: Н-ВП-1 та Н-ВП-2. Удосконалення знань матеріальної частини стрілецької зброї: СГД та ККМ (загальна будова, ТТХ, порядок розбирання та складання).  Помилки, що впливають  на результати стрільби та  виконання нормативів  вогневої підготовки. 

Виконання   вправ  навчальних стрільб  з малокаліберного пістолета Марголіна. 

Виконання  вправи навчальних стрільб з  ПМ (КС 2.12.1.1) «Стрільба  по нерухомій цілі» (електронний тир). Удосконалення знань матеріальної частини стрілецької  зброї: пістолет Макарова  (загальна будова, ТТХ, порядок  розбирання та складання). Удосконалення знань матеріальної частини стрілецької  зброї: РПГ-7 та  РПГ-22, РПГ-26  (загальна будова, ТТХ, порядок  приготування до стрільби). 
Тема 6. Управління вогнем механізованого  взводу.

Організація оборони командиром механізованого  взводу. Основні заходи, що проводяться командиром механізованого  взводу з організації бою в обороні. Організація системи вогню механізованого   взводу. Організація системи вогню та управління підрозділом в обороні.  Управління вогнем механізованого  взводу в обороні. Тренування у визначенні  вихідних даних  для стрільби при веденні вогню в обороні.
Тема 7. Методика вогневих тренувань.

 Організація та методика проведення вогневих тренувань. Особливості підготовки вогневого тренування.  Підготовка керівника вогневого тренування (стрільби).  Методика проведення вогневих тренувань.  Аналіз проведення вогневого тренування.

Підготовка до заліку. Підготовка до проведення  перевірки  засвоєння  програмного матеріалу.
Диференційований залік. Перевірка  засвоєння  програмного матеріалу  та  здатності використання набутих знань.                      

                                              Навчальному збір:
Тема 5.   Вогневі тренування. Виконання вправ стрільб.

Виконання   вправ  стрільб: вправи початкових стрільб КС 1.01(02-04). 1.1                  «Стрільба з місця по нерухомим цілях» з АК-74;   вправи стрільб з пістолета Макарова  КС 2.12.1.1 «Стрільба по нерухомій цілі»; вправи навчальних стрільб  КС 2.01(02-04).1.1 «Стрільба з місця по цілях, що з’являються» з СГД; вправи навчальних стрільб  КС 2.01(02-04).1.1 «Стрільба з місця по цілях, що з’являються» з ККМ;  початкової  вправи з метання навчально-імітаційних гранат КС 4.16.1.1 «Метання ручної оборонної гранати з місця в пішому порядку»,  початкової  вправи з метання навчально-імітаційних гранат КС 4.16.2.2 «Метання наступальної ручної гранати на ходу в пішому порядку» та навчальної вправи з метання бойових гранат КС 5.16.1.1 «Метання ручної гранати з місця в пішому порядку». Виконання нормативів вогневої підготовки: Н-ВП-1 та Н-ВП-2. Удосконалення знань матеріальної частини стрілецької зброї: СГД, ПМ, АК-74 та ручних осколкових гранат (загальна будова, ТТХ, порядок розбирання та складання). Техніка стрільби із стрілецької зброї, гранатометів та реактивних протитанкових гранат. Тренування у діях при стрільбі зі стрілецької зброї, гранатометів та реактивних протитанкових гранат. Аналіз проведення вогневих  тренувань.
                                          3. Рекомендована література
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8. Настанова із стрілецької справи. Ручний протитанковий гранатомет (РПГ-7). Київ-2004р.
9. Наставление по стрелковому делу. Гранатомет подствольный ГП-25. М. Воениздат 1985 г.
10. Стрілецька зброя та вогнева підготовка. ч.І.  Туртаєв Ю.В. Миколаїв, 2019,
11. Огневая подготовка. ч.I и II. - М,: Министерство обороны. 1978.

12. Наставления по стрелковому делу. - М,: Воениздат, 1988.

13. Огневая подготовка мотострелковых подразделений. - М,: Воениздат, 1988.

14. Руководство по учебным стрелковым приборам и наглядным пособиям. - М,: Воениздат, 1973.

15. Інструкція з обліку, збереженню та видачі стрілецької зброї, боєприпасів у військових частинах та підрозділах. Київ. 2015 р.

16.  Збірник нормативів Сухопутних військ ЗС України Київ, 2018 р. 
17. Руководство по реактивной противотанковой гранате РПГ-18. - М.: Воениздат, 1982.

18. Руководство по реактивной противотанковой гранате РПГ-22. - М.: Воениздат, 1985.                                                                    
                                                                    Допоміжна:
1. Методичний посібник щодо організації і здійснення охорони та оборони, повсякденної діяльності військових частин (підрозділів) Збройних Сил України, які розташовані у базових таборах. - К.: КСВ ЗС України, 2014. 

2. Посібник: Охорона та оборона баз. - К.: КСВ ЗС України, 2014
Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки в механізованих і танкових підрозділах. - К.: ГУБП ГКСВ ЗСУ, 2005.

3. Рекомендації механізованим підрозділам щодо дій на полі бою в сучасних умовах. - К.: ГУБП ГКСВ ЗСУ, 2002.

4. Рекомендації щодо порядку дій під час виконання завдань підрозділами Збройних Сил України у нестандартних ситуаціях. - К.: ГШ ЗС України, 2014. 

5. Рекомендації щодо підготовки та несення служби на блокпостах підрозділами Збройних Сил України. - К.: ГШ ЗС України, 2014. 

6. Вогнева підготовка : навч. посібник / В. Г. Хромченко, М.,Г. Івануц,  А. О. Яфонкін. - К. : Кондор, 2009

7. Вогнева підготовка(навчальний посібник) В.В.Василенко,В.М.Дзюба, О.Ю.Окунський,Б.І.Пилипів,К,2009р.
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: диференційований залік
5. Засоби діагностики успішності навчання:
· контрольна робота

· комплексні контрольні завдання

· тестові завдання























































































































































