Тема 5. Здійснення навчально-тренувальних стрибків з парашутом.
Заняття 4. Виконання начально-тренувального стрибка з парашутом із літака (вертольота).
Вид заняття: практичне заняття.
Навчальні та виховні цілі: 
1. Закріпити на практиці  знання та навички, отримані на заняттях з ПДП.
2. Ознайомити студентів на практиці з порядком організації та проведення стрибків з парашутом.

3. Виконати начально-тренувальний стрибок з парашутом. 

4. Виховувати у особового складу студентів сміливість, рішучість та впевненість у своїх знаннях та уміннях для здійснення стрибка з парашутом.

Час: 4 години.

Місце: майданчик десантування. 

Навчально-матеріальне забезпечення: 
1. Системи парашутні десантні, зброя, спорядження - на кожного навчаємого.
2. Комплект майна для облаштування старту.

3. Комплект майна для обладнання майданчика приземлення.

4. Комплект майна для обладнання пункту збору.

5. Засоби зв’язку.

6. Документація.

Навчальні питання і розрахунок часу:

Ввідна частина – 20хв.

Основна частина – 200хв.:

1. Підготовка десантників на аеродромі зльоту.
2. Перевірка готовності до стрибка на контрольних лініях старту.

3. Практичне здійснення стрибка з парашутом. 
4. Збір корабельних груп і висунення їх на пункт збору.

Заключна частина – 20хв.
Загальні методичні вказівки.
До виконання начально-тренувального стрибка з парашутом допускається особовий склад, що отримав оцінку з ПДП не нижче “добре”, здійснив укладку парашутів для виконання стрибка та пройшов передстрибкове тренування по завданню стрибка з оцінкою не нижче ніж “добре”. Причому передстрибкове тренування повинно бути проведене не пізніше як за три доби до виконання стрибка.

Напередодні організації стрибків з парашутом керівник заняття повинен впевнитись, що парашути завантажені у причепи-контейнери, обладнання старту, майданчика приземлення, поста керівника стрибків з парашутом та пункту збору в комплектності та підготовлене до вивезення.

Крім того, напередодні стрибків з парашутом, керівник повинен провести інструктаж наряду, на котрому він має впевнитись у наявності всіх посадових осіб наряду, довести до них їхні обов’язки та перевірити, як ці обов’язки засвоєні. 

В день проведення стрибків керівник заняття повинен особисто проконтролювати прибуття машин під завантаження майна та для перевезення особового складу, прибуття особового складу наряду, призначеного на стрибки, та завантаження усього вивозимого на стрибки майна та обладнання.

По прибуттю до місця заняття (аеродром, майданчик десантування), керівник стрибків повинен контролювати дії посадових осіб, призначених на стрибки, по підготовці старту та майданчика приземлення.

Під час здійснення навчаємими парашутних стрибків, керівник стрибків повинен контролювати дії особового складу наряду по площадці приземлення, при необхідності давати команди на корегування курсу польоту повітряного судна, слідкувати за діями парашутистів в повітрі.

По закінченні стрибків, після здачі особовим складом парашутів та завантаження їх у причеп-контейнер, керівник заняття повинен провести загальний розбір стрибків та організувати висування особового складу та вивезення майна.

ХІД  ЗАНЯТТЯ.
1. Ввідна частина:
· прийняти доповідь командирів взводів про готовність до заняття.

· перевірити наявність особового складу, його зовнішній вигляд та готовність до заняття, наявність необхідного майна та спорядження.

· перевірити наявність та правильність заповнення  документації, готовність старту. 

· оголосити тему та навчальні цілі заняття, порядок його проведення; 
· довести заходи безпеки під час проведення заняття.
2. Основна частина:
Перше навчальне питання: Підготовка десантників на аеродромі зльоту.

Дії керівника (помічника керівника стрибків)

·  подає команду на розвантаження парашутів з причепів та виставлення їх на польових полотнищах.

· подає команду на перевірку цілостності печаток на переносних сумках.

· подає команду на виймання парашутів із переносних сумок та виставлення їх у “козли”.

·  подає команду на перевірку парашутів в “козлах” командирами підрозділів та офіцерами ПДС.

· подає команду на надягання парашутів та вихід навчаємих для шикування у корабельні групи.

Дії навчаємих.

· по команді керівника розвантажують парашути з причепів-контейнерів та виставляють їх на польових полотнищах стелажними номерами у вказану сторону.

· відшукують свої парашути, перевіряють цілісність печаток, доповідають командирові підрозділу.

· виймають парашути з переносних сумок, складають сумки та заправляють їх під короткі резинки зі сторони дна ранців запасних парашутів, виставляють парашути в “козли”.

· представляють парашути в “козлах” для перевірки командиром підрозділу та офіцером ПДС. Парашути, на сумках котрих були ушкоджені печатки, підлягають більш ретельній перевірці.

· після перевірки парашутів в “козлах” офіцерами ПДС особовий склад, допомагаючи один одному, підганяють зброю та спорядження, надягають парашути та шикуються по корабельним групам.

Друге навчальне питання:   Перевірка готовності до стрибка на контрольних лініях старту .

Дії посадових осіб (випускаючого, командира взводу, командира роти, чергового техніка - приладиста, чергового офіцера ПДС на старті).
Випускаючий перевіряє готовність корабельної групи, розставляє навчаємих за їх вагою, перевіряє у них парашути та виводить групу на лінію перевірки командира взводу.

Командир взводу перевіряє у навчаємих парашути, правильність підгонки підвісних систем та дає команду на вихід корабельної групи на лінію перевірки командира роти.

Командир роти  перевіряє корабельну групу та дає команду на вихід її на лінію перевірки черговим техніком - приладистом.

Черговий технік - приладист перевіряє у особового складу парашутні прилади:

· зовнішнім оглядом стан приладу, цілісність корпуса, скла, гнучкого шлангу, положення стрілки годинникового механізму на встановлений час, а на приладах ППК-У, крім того, встановлену висоту спрацьовування;

· правильність кріплення приладів на ранцях парашутів;

· правильність контровки фалу з гнучкою шпилькою у затворі приладу;

· правильність під’єднання серьги прилада та петлі кільця ланця ручного розкриття до конусів затвору двохконусного замка та правильність його контровки; 

· ховає фали у кишені ранців.

Дає команду на вихід корабельної групи на контрольну лінію перевірки черговим офіцером ПДС на старті.

Черговий офіцер ПДС на старті перевіряє у навчаємих парашути:

· правильність укладки стабілізуючої системи;

· правильність закриття клапанів ранців та закриття пряжок силових стрічок на двоконусному замку;

· правильність підгонки підвісних систем парашутів;
· правильність підгонки спорядження та кріплення зброї;
· екіпіровку навчаємих та форму одягу відповідно порі року;

· відповідність та правильність заповнення карток-замінників.

При виявленні під час перевірки на контрольних лініях старту недоліків укладки, парашути, на котрих ці недоліки були виявлені, підлягають розпуску.

Виправляти недоліки укладки на старті категорично забороняється!!!

Після перевірки парашутистів на контрольній лінії старту черговий офіцер ПДС підписує посадочний лист, віддає його випускаючому (старшому корабельної групи) та дає команду на вихід корабельної групи для посадки у літальний апарат.

Дії навчаємих.

· по команді помічника керівника стрибків виходять на контрольну лінію старту перевірки командиром взводу.

· пред’являють свої парашути для перевірки посадовим особам, доповідаючи їм, наприклад: “Студент Герасименко, парашут мій, укладав сам, передстрибкове тренування пройшов”.

· виконують всі команди перевіряючих.

· по командам перевіряючих та випускаючого (старшого корабельної групи) послідовно переходять з однієї контрольної лінії старту на другу.
· по команді чергового офіцера ПДС на старті виходять на майданчик очікування (для посадки у повітряне судно)

Третє навчальне питання: Практичне здійснення стрибка з парашутом.

Дії керівника (помічника керівника стрибків, випускаючого).

Відповідальний за облік десантуємих, виписує посадочний лист, робить запис у стартовому журналі, де зазначається номер корабельної групи, тип та бортовий номер повітряного судна, кількість парашутистів в групі, прізвище випускаючого (старшого корабельної групи), прізвище чергового офіцера ПДС, котрий перевіряв групу, прізвища всіх офіцерів, прапорщиків та військовослужбовців за контрактом, що входять в склад корабельної групи. Дає команду випускаючому (старшому корабельної групи) на виведення групи на майданчик очікування.

Випускаючий (старший корабельної групи): 
· виводить корабельну групу на майданчик очікування, розташовує її у встановленому місці, впевнюється в тому, що навчаємі в групі розташовані відповідно ваги.
· інструктує особовий склад корабельної групи по порядку здійснення посадки та розташування навчаємих в повітряному судні та по виконанню усіх елементів стрибка.

· шляхом усного опитування та з допомогою практичних ввідних впевнюється, що навчаємі твердо засвоїли порядок дій на борту повітряного судна та при здійсненні стрибка.

· з підходом повітряного судна для посадки парашутистів, виводить корабельну групу для посадки на борт, допомагає навчаємим здійснити посадку, сам піднімається на борт крайнім.

· піднявшись на борт, випускаючий віддає посадочний лист бортовому техніку, впевнюється в тому, що особовий склад правильно розташувався на борту, здійснює зачеплення карабінів камер стабілізуючих систем за троси ПРП (пряжки подовжувачів), в останню чергу зачіплює свій карабін.

· при зачепленні карабінів впевнитися в тому, що поряд сидячий студент проконтролював зачеплення карабіна свого товариша.

· слідкує за станом та поведінкою студентів на борту. В разі, якщо хтось з навчаємих став почувати себе погано, або при виявленні будь-яких недоліків (падіння парашутиста з лави, в результаті чого вступив в роботу прилад, сталося випадкове висмикування кільця, тощо), негайно дати команду командирові повітряного судна на посадку.

· при поданні штурманом повітряного судна сигналу “Приготуватися” (світлового та звукового), дублює цю команду голосом, підводить першого (по виходу) парашутиста до рампи (дверей) та утримує його там. Водночас контролює обстановку на борту.

· при поданні штурманом повітряного судна сигналу “Пішов”, відкриває преривач потоку та випускає  парашутистів, витримує певний інтервал часу (3 секунди), здійснюючи за цей час огляд наступного парашутиста, особливу увагу при цьому звертати на правильне положення засобів розкриття парашута та положення ланця стабілізуючої системи та пір’їв стабілізатора (подовжувача), щоб він не проходив під рукою, або перед обличчям парашутиста.

· на протязі всього періоду десантування постійно слідкувати за обстановкою на борту та чітко реагувати на її зміни.

· в разі виникнення на борту нештатної ситуації, або при відмові навчаємого здійснювати стрибок, припиняє десантування, закриває двері (преривач потоку) та дає команду екіпажу на посадку повітряного судна.
· сам здійснює стрибок після того, як вийшли усі парашутисти.

Дії навчаємих (парашутистів).

· під керівництвом випускаючого (старшого корабельної групи)  виходять у накопичувач.

· слухають інструктаж випускаючого про порядок здійснення посадки та розташування на борту та по виконанню елементів стрибка.

· відповідають на запитання випускаючого та виконують відповідні дії по надаваємим ввідним.

· по команді випускаючого висуваються до повітряного судна та здійснюють посадку на борт.

· розташовуються на борту літального апарату. Контролюють зачеплення випускаючим карабінів камер стабілізуючих систем за троси ПРП.

· під час набору висоти та польоту до майданчика приземлення виконують всі команди випускаючого та правила, встановлені на борту повітряного судна. Слідкують за самопочуттям своїх товаришів. В разі виявлення поганого самопочуття негайно доповідають про це випускаючому.

· по команді випускаючого “Приготуватися”, встають з лав, піднімають їх у верхнє положення, заправляють пір’я стабілізатора стоячему попереду парашутисту під клапан ранця (вибирають слабину), та готуються до здійснення стрибка: приймають стійке положення, праву руку розташовують на кільці ланця ручного розкриття основного парашута, ліву – на проміжній підвісній системі запасного. Парашутист, що виконуватиме стрибок першим, підходить до дверей. Чекають наступної команди випускаючого.

· по команді “Пішов” перший парашутист відділяється від борту, приймає положення “стабілізації”, відлічує три секунди, висмикує кільце. Наступний парашутист, після виходу попереднього, підходить та здійснює стрибок.

· після відділення від борту літального апарату навчаємі діють згідно положень  ст. №71 – 80 НПДС-2006.

· в разі виникнення особливих випадків, які перешкоджають нормальному зниженню і приземленню (часткова, або повна відмова основного парашута, сходження парашутистів в повітрі, приземленні парашутистів на перешкоди, тощо) навчаємі діють використовуючи знання та уміння, отримані на заняттях з наземного відпрацювання елементів стрибка та на передстрибковому тренуванні, згідно положень ст.№97 – 113 НПДС-2006.

Четверте навчальне питання: Збір корабельних груп і висування їх на пункт збору.

Дії керівника (керівника стрибків, командира роти).

· спостерігає дії парашутистів в повітрі та при приземленні.

· в разі виникнення особливих випадків, які перешкоджають нормальному зниженню і приземленню вживає заходів, щодо з’ясування їх причин та, при необхідності, ліквідації їх наслідків.

· спостерігає за діями корабельних груп після приземлення по їх збору та висуненню до пункту збору.

· здійснює контроль за прибуттям корабельних груп та приймає у парашутистів доповіді про здійснення ними стрибка, по прибутті з майданчика приземлення усього особового складу, що виконував стрибки, шикує підрозділ, перевіряє наявність особового складу та доповідає про результати стрибків керівникові стрибків.

Дії навчаємих.

· після приземлення здійснюють гасіння куполів парашутів, збирають парашути, вкладають їх в парашутні сумки, збираються на майданчику приземлення та в складі корабельної групи, під керівництвом командира відділення (старшого корабельної групи) висуваються до пункту збору.

· прибувши до пункту збору, виставляють парашути в переносних сумках на виділені їх підрозділу похідні полотнища.

· кожен особисто доповідає командирові роти про виконання стрибка. 

· після здачі парашутів на пункт збору та доповіді командирові роти, особовий склад організовано розташовується у вказаному місці.

3. Заключна частина.
1. Дати команду на завантаження парашутів та іншого матеріального забезпечення на автотранспорт.

2. Дати команду на шикування усього особового складу, що виїжджав для виконання стрибків з парашутом, перевірити наявність зброї у навчаємих.

3. Провести розбір виконання стрибків з парашутом, під час якого особливу увагу звернути на:

· загальний результат заняття;

· передумови до нещасних випадків (якщо такі виникли), їх причини та шляхи усунення;

· правильність дій особового складу в повітрі, при приземленні та на дії корабельних груп на майданчику приземлення.

4. Оголосити оцінки за заняття.

5. Віддати вказівки на висування особового складу і техніки.
















