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ВСТУП

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни "Повітрянодесантна            підготовка" складена відповідно до програми військової підготовки командира десантно-щтурмового взводу спеціальності БОЙОВЕ ЗАСТОСУВАННЯ АЕРОМОБІЛЬНИХ  (ПОВІТРЯНОДЕСАНТНИХ), ГІРСЬКО–ПІХОТНИХ І МОРСЬКОЇ ПІХОТИ З’ЄДНАНЬ, ВІЙСЬКОВИХ ЧАСТИН, ПІДРОЗДІЛІВ).
Предметом модуля є вивчення організації повітрянодесантної підготовки підрозділів, теоретичних засад практичної роботи командирів з організації діяльності особового складу підрозділів як у мирний, так і воєнний час (особливий період). Наукову основу модуля складають положення Воєнної доктрини України, теоретичні основи бойового застосування аеромобільних (парашутно-десантних) підрозділів, теорія і практика повітрянодесантної підготовки, а також передовий досвід практичної діяльності військ.

Методологічну основу викладання модуля складає військова психологія і педагогіка та положення про повітрянодесантну підготовку підрозділів, військових частин.

Міждисциплінарні зв’язки. У взаємодії з модулями: “Методика роботи з особовим складом”, “Військова топографія”, “Стрілецька зброя та вогнева підготовка”, “Статути Збройних Сил України та стройова підготовка)” даний модуль закладає основу професійної підготовки громадян, які проходять військову підготовку для здійснення стрибків з парашутом з літаків (вертольотів).

Знання та вміння, одержані під час занять, використовуються тими, хто навчається, при вивченні модуля “Тактика підрозділів Десантно-штурмових військ (в т.ч. Військова розвідка, Інженерне забезпечення, Радіаційний, хімічний та біологічний захист підрозділів)”.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
Змістовий модуль 6.1.01. Наземна підготовка особового складу до здійснення стрибків з парашутом
Змістовий модуль 6.1.02. Підготовка до десантування техніки та вантажів парашутним способом
Змістовий модуль 6.1.03.  Підготовка та проведення стрибків з парашутом
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни "Повітрянодесантна                підготовка" є:  вивчення з громадянами, які проходять військову підготовку, організацію повітрянодесантної підготовки підрозділів щодо здійснення стрибків з парашутом; формувати у них практичні навички з підготовки особового складу, озброєння, військової техніки та вантажів до десантування; розвивати у тих, хто навчається, сміливість, рішучість і здібність самостійно приймати рішення в складних умовах обстановки.
Методологічну основу викладання модуля складають положення Настанови (НПДС-2006) і Керівництва (КПДС-2003) з повітрянодесантної служби ЗС України.

1.2. В результаті вивчення модуля громадяни повинні:

- знати: вимоги керівних документів, які регламентують зміст підготовки та методику організації і проведення занять з особовим складом з повітрянодесантної підготовки; правила підготовки особового складу, озброєння, військової техніки та вантажів для десантування парашутним способом; правила організації і проведення навчально-тренувальних стрибків з парашутом із вертольотів авіації Сухопутних військ та літаків транспортної авіації Повітряних Сил Збройних Сил України; матеріальну частину десантних парашутів та парашутних приладів, спеціальне спорядження парашутиста-десантника, рятувальні засоби, парашутно-десантну (вантажну, малогабаритну) тару та її використання; вимоги до матеріально-технічної бази з повітрянодесантної підготовки.

- вміти: утримувати в постійній готовності до застосування повітрянодесантну техніку підлеглого підрозділу; здійснювати контроль за етапами укладання десантних парашутів та особисто перевіряти парашути і готовність особового складу підрозділу до виконання стрибка з парашутом перед посадкою в літак (вертоліт); організовувати і здійснювати підготовку особового складу, озброєння, військової техніки та вантажів до десантування; здійснювати стрибки з парашутом із повітряних суден; організовувати і здійснювати правильну експлуатацію, обслуговування і зберігання повітрянодесантної техніки підрозділу.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 105 годин/3,5 креди ECTS.

1.3.В результаті отриманих знань, вмінь і практичних навичок з модуля “Повітрянодесантна підготовка” громадяни, які проходять військову підготовку, повинні володіти наступними військово-спеціальними компетентностями (КСП):

· здатність використовувати знання, вміння і навички для підготовки особового складу, озброєння, військової техніки та вантажів до десантування (КСП -15);
· здатність особисто перевіряти парашути і готовність особового складу взводу до виконання стрибка із парашутом перед посадкою в літак (вертоліт), виконувати обов’язки випускаючого (КСП -16);
· здатність використовувати знання Керівництва з повітрянодесантної служби (КСП – 17).
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 6.1.01. Наземна підготовка особового складу до здійснення стрибків з парашутом
Тема 1. Предмет і завдання повітрянодесантної підготовки.
Предмет, мета та задачі вивчення модуля «Повітрянодесантна підготовка». Наземна підготовка особового складу до здійснення стрибків з парашутом. Історія парашутизму. Теоретичні основи стрибка з парашутом. 

Тема 2. Матеріальна частина систем парашутних десантних та парашутних приладів.
Призначення, тактично-технічні, експлуатаційні характеристики, будова  па​рашута Д-6 (Д-6 серії 4). Схема роботи основного па​рашута Д-6 в повітрі. Призначення, технічні дані, будова та робота парашутних приладів АД-3У-Д і ППК У. Призначення, технічні дані та склад запасного парашута З-5. Схема роботи запасного па​рашута З-5 в повітрі. Контрольне заняття.
Тема 3. Укладка парашутів.
Організація укладки парашутів. Поетапна укладка основного парашута Д-6. Порядок виконання та перевірка етапів укладки. Оформлення документів. Поетапна укладка основного парашута З-5. Порядок виконання та перевірка етапів укладки. Порядок зборки парашутної системи після приземлення.

Тренування укладки людських десантних парашутів. Виконання Н-ПДП-№1. Контрольне заняття.
Тема 4. Наземне відпрацювання елементів стрибка з парашутом на тренажерах повітрянодесантного комплексу.

Наземне відпрацювання елементів стрибка з парашутом на тренажерах повітрянодесантного комплексу. Правила надягання парашутів. Правила розташування парашутистів у літаку (вертольоті). Дії десантника у верто​льоті (літаку) по командам: "Приготуватися",  "Пішов",  "Відставити". Відділення від вертольота (літака).  Повітрянодесантний комплекс, та його елементи. Заходи безпеки при проведенні занять. Наземне відпрацювання елементів стрибка з парашутом на тренажерах повітрянодесантного комплексу. Дії десантника під час стабілізації падіння, під час зниження і приземлення. Правила застосування запасного парашу​та. Наземне відпрацювання елементів стрибка з парашутом на тренажерах повітрянодесантного комплексу. Дії десантника в аварійних ситуаціях. Тренування на тренажерах повітрянодесантного комплексу. Наземне відпрацювання елементів стрибка з парашутом на тренажерах повітрянодесантного комплексу. Практичне здійснення стрибків з парашутної вежі (висотного тренажеру).

Контрольне заняття.

Змістовий модуль 6.1.02. Підготовка до десантування техніки та вантажів парашутним способом

Тема 6. Спеціальне спорядження  парашутиста-десантника.  Рятувальні засоби. 
Призначення, склад  спорядження парашутиста-десантника РД-54. Призначення, склад  спорядження парашутиста-десантника СД-1. Призначення, тактично-технічні, експлуатаційні характеристики, загальна будова вантажного контейнера ГК-30-У. Призначення, основні технічні характеристики, загальна будова, порядок підготовки до стрибку авіаційних рятувальних жилетів АСЖ-58 і САЖ-43. Призначення, основні технічні характеристики, склад і загальна будова малого човна авіаційного рятувального одномісного МЛАС-1-об. Призначення, основні технічні характеристики, склад і загальна плота рятувального надувного ПСН-1.

Тема 7. Засоби десантування озброєння, військової техніки та вантажів. Повітрянодесантна техніка, перспективи та сучасні напрямки розвитку.
Загальні відомості про десантні парашутні системи на платформах. Загальні відомості про безплатформні десантні парашутні системи. Загальні відомості про десантні парашутні реактивні системи. Перспективи та сучасні напрямки розвитку повітрянодесантної техніки  Збройних Сил України. Системи десантування особового складу, бойової техніки та вантажів  інших держав.

Парашутно-десантна тара (вантажна, малогабаритна тара – МГТ). Призначення, тактико-технічні дані та склад парашутних систем: ОКС-4 сер.4, ПДСБ-1, ПГС-500;  вантажних систем (ПДУР-47, ПДММ-47, УПДММ-65, ПДСБ-1 серії 2, ПГС-500 серії 2). Їх устрій та взаємодія частин в повітрі при десантуванні.

На навчальному зборі:

Змістовий модуль 6.1.03.  Підготовка та проведення стрибків з парашутом
Тема 5. Здійснення навчально-тренувальних стрибків з парашутом.
Укладка парашутних систем для виконання стрибка із літака (вертольота). Оформлення документації. Здача парашутів на склад. Передстрибкове тренування на тренажерах повітрянодесантного комплексу по завданню стрибка.Виконання ознайомлючого стрибка з парашутом із літака (вертольота). Виконання начально-тренувального стрибка з парашутом із літака (вертольота).
Тема 6. Спеціальне спорядження  парашутиста-десантника.  Рятувальні засоби. Підготовка засобів забезпечення до десантування.
Припасування та надягання спеціального спорядження  парашутиста-десантника "по-похідному" і в положення "по-бойовому". Порядок виконання Н-ПДП-№2,4. Кріплення зброї та спорядження, одягання парашутів з вантажним контейнером ГК-30-У. Порядок виконання Н-ПДП-№3.
Тема 8. Робота командира підрозділу з підготовки особового складу, озброєння, військової техніки та вантажів до десантування.  Десантування.
Ознайомлення з організацією повітрянодесантної підготовки, порядком обліку, експлуатації, зберігання і ремонту ПДТ у військовій частині.
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17. Лодка авиационная спасательная  МЛАС-1“ОБ”. Техническое описание и инструкция по эксплуатации СБ/МЛАС-1 ОБ ТО.

18. Техническое Описание и Инструкция по монтажу парашютно-десантных универсальных ремней  ПДУР-47.

19. Техническое описание парашютно-десантного мешка мягкого  ПДММ-47 серии 2 и Инструкция.

20. Техническое описание и инструкция  № 098-67-10 на удлинённый парашютно-десантный мягкий мешок УПДММ-65.

21. Техническое описание № 5863-65 и инструкция № 5864-65 по укладке, монтажу и эксплуатации парашютно-десантной системы ПДСБ-1.

22. Техническое описание и инструкция по укладке, монтажу и эксплуатации парашютно-грузовых с-м ПГС-500 серии 2 и ПГС.

23. Техническое описание и инструкция по эксплуатации. Светомаяк  СД-02-10.

24. Система парашютная запасная З-5 серии 4. Техническое описание и инструкция по эксплуатации 16189-79 ТО.

Допоміжна:

1. Керівництво з парашутно-десантної та аварійно-рятувальної підготовки авіації Збройних Сил України (КПД АРП ЗСУ-2003). - Вінниця, 2003.

2. Інструкція з використання повітряного простору в районі майданчика приземлення  “Одеса-5” (Чабанка).- Одесса: ВА, 2013.

3. Система парашютная десантная  Д-10. Техническое описание и инструкция по эксплуатации 24607-91 ТО.

4. Повітрянодесантна підготовка, ч.1,2, КВП, м.Миколаїв.

Інформаційні ресурси
Повітрянодесантне управління – Десантно-штурмові війська

www.dshv.mil.gov.ua 
" 

Повітрянодесантне управління – Десантно-штурмові війська

www.dshv.mil.gov.ua 


4. Форма підсумкового контролю успішності навчання модульний контроль.

5. Засоби діагностики успішності навчання поточне оцінювання, виконання нормативів
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