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ВСТУП
     Програма вивчення навчальної дисципліни (модулю) ”СТАТУТИ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ ТА СТРОЙОВА ПІДГОТОВКА” складена відповідно до програм військової підготовки:

- командирів взводів за військово-обліковими спеціальностями: “Бойове застосування механізованих з’єднань, військових частин і підрозділів” та “Бойове застосування аеромобільних (повітрянодесантних), гірсько-піхотних і морської піхоти з’єднань, військових частин і підрозділів”;

- офіцера повітрянодесантної підготовки за військово-обліковою спеціальністю: “Організація повітрянодесантної підготовки в аеромобільних (повітрянодесантних), морської піхоти з’єднаннях, військових частинах і підрозділах”;
- офіцера з виховної та соціально-психологічної роботи за військово-обліковою спеціальністю: “ОРГАНІЗАЦІЯ  ВИХОВНОЇ ТА СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ РОБОТИ”.

Предметом модуля є вивчення основних положень статутів Збройних Сил України, теоретичних засад практичної роботи командирів з організації діяльності особового складу підрозділів в мирний та воєнний час. Наукову основу модуля складають положення воєнної доктрини України, теорія і практика військового будівництва, військового навчання та виховання. Методологічну основу викладання модуля – положення статутів Збройних Сил України, військова психологія і педагогіка.

Міждисциплінарні зв’язки: у взаємодії з модулем “Методика роботи з особовим складом”, даний модуль закладає основу професійної підготовки громадян, забезпечує їх знаннями, які необхідні їм для прийняття обґрунтованих рішень та ефективного управління підрозділом.

Знання та вміння, одержані під час занять, використовуються тими, хто навчається, при вивченні модулів: “Тактика”, “Тактика підрозділів ВДВ”, “Стрілецька зброя та вогнева підготовка”,  “Бойове застосування  стрілецького озброєння  та озброєння бойових машин”,  “Бронетанкове озброєння і техніка”.
Програма навчального модулю складається з таких змістових модулів
Змістовий модуль 1.1.01. Статути Збройних Сил України.
Змістовий модуль 1.1.02. Стройова підготовка.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни.

1.1. Вивчити з громадянами, які проходять військову підготовку, основні положення статутів Збройних Сил України; формувати у них практичні навички у виконанні обов’язків при несенні служби в добовому наряді, у виконанні стройових прийомів на місці, під час руху та в складі підрозділу; розвивати у тих, хто навчається, здатності, які забезпечують якісне виконання вимог статутів внутрішньої служби, гарнізонної та вартової служби, дисциплінарного та стройового статутів у повсякденній службовій діяльності та підтримання військової дисципліни у підрозділі. 

  Завданням модулю є вивчення основних положень статутів Збройних Сил України, формування у майбутніх офіцерів запасу практичних навичок у виконанні обов’язків при несенні служби в добовому наряді, у виконанні стройових прийомів на місці, під час руху та в складі підрозділу, розвиток здатностей, які забезпечують якісне виконання вимог статутів внутрішньої служби, гарнізонної та вартової служби, дисциплінарного та стройового статутів у повсякденній службовій діяльності та підтримання військової дисципліни у підрозділі.

1.2. В результаті вивчення модуля громадяни повинні:

– знати: положення та вимоги статутів Збройних Сил України, інших керівних документів; роль та місце статутів Збройних Сил України в забезпеченні повсякденної життєдіяльності; загальні права та обов’язки військовослужбовців Збройних Сил України і їх взаємовідносини; обов’язки основних посадових осіб підрозділів; форми та методи роботи командира підрозділу з підтримання внутрішнього порядку та високої військової дисципліни; обов'язки солдата (матроса), командира взводу (групи, башти), порядок та правила виконання стройових прийомів без зброї та зі зброєю на місці та під час руху, порядок управління строєм.

– уміти: застосовувати вимоги статутів Збройних Сил України під час виконанні загальних обов'язків командира взводу (групи,башти) та за первинною посадою; точно виконувати та правильно застосовувати положення статутів Збройних Сил України при несенні внутрішньої, вартової та гарнізонної служб, організації життя та побуту особового складу підрозділу; навчати особовий склад підрозділу у дусі неухильного виконання вимог статутів Збройних Сил України, розвивати у підлеглих свідоме відношення до виконання військового обов'язку та особисту відповідальність за захист Батьківщини; особисто виконувати вимоги статутів Збройних Сил України та вимагати їх виконання від підлеглих; підтримувати внутрішній порядок в підрозділі. Виконувати обов’язки командира та військовослужбовців перед шикуванням і в строю, контролювати дотримання дисципліни підлеглими в строю, управляти строєм підрозділу; швидко і чітко виконувати стройові прийоми на місці та під час руху без зброї та зі зброєю, правильно діяти у строях взводу та роти в пішому порядку та впевнено управляти ними; організовувати та методично правильно проводити заняття.

1.3. В результаті отриманих знань, умінь і практичних навичок з модуля “Статути Збройних Сил України та стройова підготовка” громадяни, які проходять військову підготовку, повинні володіти наступними професійними компетентностями (КЗП): 

- здатність організувати виконання підлеглими підрозділом вимоги статутів Збройних Сил України (внутрішньої служби, гарнізонної та вартової служби, дисциплінарного та стройового статутів), інших керівних документів, що регламентують повсякденну службову діяльність (КЗП-1);

- здатність підтримувати внутрішній порядок у підрозділі у відповідності до вимог статутів Збройних Сил України, використовувати їх положення при організації внутрішньої та вартової служб, побуту особового складу підрозділу як у мирний, так і воєнний час (КЗП-2);

- здатність застосовувати положення стройового статуту Збройних Сил України, виконувати стройові прийоми без зброї та зі зброєю, організовувати та проводити заняття зі стройової підготовки з особовим складом підрозділу (КЗП-3), та отримати результати навчання (РНЗ):
· організувати виконання та особисто виконувати і застосовувати вимоги статутів Збройних Сил України, інших керівних документів, що регламентують повсякденну службову діяльність та вимагати їх виконання від підлеглих (РНЗ-1);

· підтримувати внутрішній порядок у підрозділі у відповідності до вимог статутів Збройних Сил України, використовувати їхні положення при організації внутрішньої та вартової служб, побуту особового складу підрозділу як у мирний, так і воєнний час (особливий період) (РНЗ-2);

· застосовувати положення стройового статуту ЗСУ, виконувати стройові прийоми без зброї та зі зброєю, організовувати та проводити заняття зі стройової підготовки з особовим складом підрозділу (РНЗ-3).

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 30 годин /1 кредит ECTS
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни.

Змістовий модуль 1.1.01. Статути Збройних Сил України.

Тема 1. Права та обов’язки посадових осіб.
Закони України про військову службу. Статути Збройних Сил України та їх зміст. Загальні обов’язки, права та відповідальність військовослужбовців. Відповідальність, підлеглість, права та обов’язки командира взводу.
Військовослужбовці та відносини між ними. Начальники та підлеглі. Порядок віддання та виконання наказів. Відрекомендування командирам (начальникам).
Сутність військової дисципліни. Заохочення та дисциплінарні стягнення, що застосовуються до військовослужбовців. Права командира взводу щодо застосування заохочень та накладення дисциплінарних стягнень. Порядок накладання дисциплінарних стягнень. Порядок виконання дисциплінарних стягнень. Облік заохочень і дисциплінарних стягнень.
Змістовий модуль 1.1.02. Стройова підготовка.
Тема 2.  Стройові прийоми та рух без зброї.
Стройові прийоми і рух без зброї. Стройове положення. Виконання команд. Повороти на місці. Рух. Повороти під час руху. 
Обов’язки командира  та військовослужбовців перед шикуванням і в строю.  

Виконання військового вітання. Вихід зі строю, повернення в стрій. Підхід до начальника та відхід від нього.
Тема 3.  Стройові прийоми та рух зі зброєю.
Виконання стройових прийомів зі зброєю на місці. Повороти та рух зі зброєю.

Виконання військового вітання зі зброєю на місці та під час руху.

Тема 4. Строї відділення, взводу. 
Розгорнутий стрій відділення, взводу. Похідний стрій відділення, взводу. 
Тренування в виконанні стройових прийомів і рухів без зброї та зі зброєю.

Управління строєм. Практика командування строями відділення (взводу). 

Подача команд для шикування, руху і перешикування відділення (взводу). Сигнали управління строєм, машинами.

Змістовий модуль 1.1.01. Статути Збройних Сил України.

Тема 5. Організація внутрішньої служби.

Розміщення військовослужбовців. Розподіл часу та повсякденний порядок.
Утримання приміщень. Звільнення з розташування військової частини, відпустка та відрядження військовослужбовців.
Організація служби добового наряду.  Добовий наряд військової частини.  Підготовка добового наряду до несення служби. Обов’язки осіб добового наряду роти.

Організація обліку зберігання і видачі стрілецької зброї та боєприпасів у підрозділі. Особливості зберігання зброї та боєприпасів під час розташування військ в пунктах постійної дислокації та на полігонах (у таборах). Порядок вручення особовому складу стрілецької  зброї, озброєння, бойової та іншої техніки.

Тема 6. Гарнізонна та вартова служба ЗС України.
Гарнізонна служба. Чергування в гарнізоні. Гарнізонні заходи за участю військ.
Вартова служба. Призначення та склад варт. Підготовка варт. Розвід та зміна варти. Внутрішній порядок у вартах. Застосування фізичної сили та зброї особовим складом варти.
Відповідальність, підлеглість, права та обов’язки посадових осіб варти.
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