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ВСТУП

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни "Повітрянодесантна            підготовка" складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки             командира   аеромобільно-десантного взводу галузі (спеціальності)                              1601 ВІЙСЬКОВІ НАУКИ.  (БОЙОВЕ ЗАСТОСУВАННЯ АЕРОМОБІЛЬНИХ  (ПОВІТРЯНОДЕСАНТНИХ), ГІРСЬКО–ПІХОТНИХ І МОРСЬКОЇ ПІХОТИ З’ЄДНАНЬ, ВІЙСЬКОВИХ ЧАСТИН, ПІДРОЗДІЛІВ).

Предметом вивчення дисципліни є вивчення основ будови людських          десантних парашутів, вантажних парашутних систем і малогабаритної тари,             рятувальних засобів, порядку організації повітрянодесантної підготовки в                 підрозділі, теоретичних засад практичної роботи командира з організації підготовки особового складу до здійснення стрибків з парашутом та підготовки до                      десантування озброєння, техніки та вантажів підрозділу.
Міждисциплінарні зв’язки: вивчення дисципліни "Повітрянодесантна            підготовка " у взаємодії з дисциплінами: "Загальна тактика",  "Стрілецька зброя та вогнева підготовка",  "Статути Збройних Сил України (в т.ч. стройова підготовка)" закладає основу професійної підготовки студентів, забезпечує їх знаннями, які       необхідні їм для організації повітрянодесантної підготовки, підготовки особового складу до здійснення стрибків з парашутом та підготовки до десантування              озброєння, техніки та вантажів, практичного десантування підрозділу. Знання та вміння, одержані під час занять, використовуються тими, хто навчається, при         вивченні дисципліни "Загальна тактика".
Програма навчальної дисципліни складається з таких блоків змістових модулів:

1. Основи повітрянодесантної підготовки. Матеріальна частина повітрянодесантної техніки.

2. Наземне відпрацювання елементів стрибка з парашутом.
3. Підготовка до здійснення стрибків з парашутом, практичне десантування.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни "Повітрянодесантна                підготовка" є:  військова підготовка студентів по спеціальності «Бойове застосування аеромобільних (повітрянодесантних), гірсько – піхотних і морської піхоти з’єднань, військових частин, підрозділів».
Основним завданням навчальної дисципліни "Повітрянодесантна  підготовка" є: надати знання з основ матеріальної частини людських десантних парашутів, вантажних парашутних систем і малогабаритної тари, рятувальних засобів, практичні навички зі здійснення стрибків з парашутом із повітряних суден вдень, в простих метеорологічних умовах, сформувати навички в підготовці особового складу, озброєння, вантажів і бойової техніки до десантування; організації повітрянодесантної підготовки у десантних
 підрозділах згідно вимог керівних документів.

За час навчання на кафедрі військової підготовки і вивчення дисципліни            "Повітрянодесантна підготовка" ті, хто навчаються виконують по два стрибки з         парашутом з військово-транспортних літаків типу Ан-2 або вертольоту Мі-8.
1.2. В результаті вивчення повітрянодесантної підготовки громадяни повинні:
ЗНАТИ:
1. Вимоги керівних документів, щодо організації і методики проведення занять, обладнання навчально-матеріальної бази з повітрянодесантної підготовки.

2. Матеріальну частину людських десантних парашутів, парашутних приладів, малогабаритної тари та рятувальних засобів, порядок їх укладання та організацію підготовки особового складу, озброєння, вантажів та бойової техніки до десантування.

3. Організацію і порядок проведення стрибків з парашутом із літаків та вертольотів Збройних Сил України.

4. Авіадесантне обладнання літаків та вертольотів і порядок його використання.

5. Вимоги керівних документів, щодо експлуатації, зберігання і ремонту повітрянодесантної техніки і майна.
ВМІТИ:

1. Утримувати в постійній готовності до застосування повітрянодесантну техніку взводу, організовувати та здійснювати її облік, експлуатацію і зберігання.

2. Керувати підготовкою особового складу, озброєння, техніки та вантажів взводу до  десантування, їх завантаженням у літаки та вертольоти.

3. Організовувати та проводити укладання людських десантних парашутів у складі взводу, здійснювати контроль етапів укладання та особисто перевіряти готовність особового складу до виконання стрибків з парашутом.

4. Здійснювати стрибки з парашутом з літаків і вертольотів ЗС України.

5. Виконувати обов’язки випускаючого.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 145 годин/3,5 кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

ІV СЕМЕСТР

Розділ 1. (Блок змістових модулів ВП 09.18). Наземна підготовка особового складу до десантування 
Тема 1. (Змістовий модуль КСП.15.01). Предмет і завдання повітрянодесантної підготовки

Предмет, мета та задачі вивчення модуля, її роль та місце в системі підготовки офіцера-десантника. Історія розвитку парашутизму. Теоретичні основи стрибка з парашутом. 
Тема 2. (Змістовий модуль КСП.15.02). Матеріальна частина систем парашутних десантних та парашутних приладів
Призначення, технічні дані та склад парашутної системи Д-6 (Д-6 серії 4). Будова та робота системи і її складових частин, термін служби. Призначення та тактико-експлуатаційні дані запасного парашута 3-5, робота парашута в повітрі. Призначення, технічні дані, будова та робота парашутних приладів АД-3У-Д і  ППК-У.

Контрольне заняття з теми 2.

Тема 3. (Змістовий модуль КСП.15.03). Укладка парашутів
Організація укладки парашутів. Поетапна укладка парашутів. Порядок виконання та перевірка етапів укладки. Оформлення документів. Порядок зборки парашутної системи після приземлення.

Контрольне заняття з теми 3.
Тема 4. (Змістовий модуль КСП.15.04). Наземне відпрацювання елементів стрибка з парашутом на тренажерах повітрянодесантного комплексу
Повітрянодесантний комплекс, та його елементи. Отримання і підготовка макетів парашутів, кріплення зброї та спорядження. Одягання макетів парашутів. Правила розташування парашутистів у літаку (вертольоті). Дії по командам: “Приготуватися”,  “Пішов”,  “Відставити”. Відділення від літака (вертольота), дії при зниженні на стабілізуючій системі, введення в роботу основного парашута, дії у повітрі при зниженні (дії парашутиста-десантника в особливих випадках). Застосування запасного парашута. Дії при приземленні (приводненні). Збирання парашута після стрибка.

Контрольне заняття з теми 4.
НА НАВЧАЛЬНОМУ ЗБОРІ:
Тема 5. (Змістовий модуль КСП.15.05). Здійснення навчально-тренувальних стрибків з парашутом
Укладка парашутних систем для виконання стрибка із літака (вертольота). Оформлення документації. Здача парашутів на склад.
Передстрибкове тренування на тренажерах повітрянодесантного комплексу по завданню стрибка.
Виконання ознайомчого стрибка з парашутом із літака (вертольота). Виконання навчально-тренувального стрибка із літака (вертольота).

Розбір виконання стрибків з парашутом.
Розділ 2. (Блок змістових модулів ВП 09.19). Підготовка озброєння, військової техніки та вантажів до десантування і бойових дій
Тема 6. (Змістовий модуль КСП.15.06). Спеціальне спорядження  парашутиста-десантника.  Рятувальні засоби. Авіадесантне обладнання літаків, вертольотів
Спеціальне спорядження  парашутиста-десантника. Рятувальні засоби. Призначення, технічні данні та устрій спорядження парашутиста-десантника (РД-54, СД-1). Засоби, які забезпечують розташування бойової викладки (ГК-30 та його модифікації). Рятувальні засоби.  Підготовка засобів забезпечення до десантування.

Авіадесантне обладнання літаків, вертольотів. Призначення та склад авіадесантного обладнання. Порядок його використання, обслуговування та підготовка до роботи.
Тема 7. (Змістовий модуль КСП.15.07). Засоби десантування озброєння, військової техніки та вантажів. Повітрянодесантна техніка, перспективи та сучасні напрямки розвитку
Перспективи та сучасні напрямки розвитку повітрянодесантної техніки  Збройних Сил України. Системи десантування особового складу, бойової техніки та вантажів і інших           держав.

Парашутно-десантна тара (вантажна, малогабаритна тара – МГТ). Призначення, тактико-технічні дані та склад парашутних систем: ОКС-4 серії 4, ПДСБ-1, ПГС-500;  вантажних систем (ПДУР-47, ПДММ-47, УПДММ-65, ПДСБ-1 серії 2, ПГС-500 серії 2). Їх устрій та взаємодія частин в повітрі при десантуванні. Укладка парашутних систем, монтаж їх на вантажі та підготовка до десантування. Завантаження в літаки, вертольоти.

Тема 8. (Змістовий модуль КСП.15.08). Робота командира підрозділу з підготовки особового складу, озброєння, військової техніки та вантажів до десантування.  Десантування
Повітрянодесантна підготовка у підрозділі, військовій частині. Вимоги керівних документів по організації повітрянодесантної підготовки.

Планування та облік повітрянодесантної підготовки у підрозділі (військові частині). Складові частини повітрянодесантної підготовки та її основне завдання. Обов’язки посадових осіб.

Постачання до підрозділів (та військових частин) повітрянодесантної техніки. Експлуатація та зберігання повітрянодесантної техніки (далі – ПДТ), збереження та облік ПДТ на складі військової частини. Технічні огляди. Проведення технічних оглядів десантних парашутів, спеціального спорядження і рятувальних засобів. Ремонт повітрянодесантної техніки.
Організація, підготовка та проведення стрибків з парашутом у підрозділі (військовій частині). Правила виконання стрибків з парашутом, умови десантування особового складу та бойової техніки і особливості організації стрибків з парашутом в складних умовах.
3. Рекомендована література

Навчальна література:
1. Настанова з повітрянодесантної служби. (НПДС-2006).
2. Керівництво з повітрянодесантної служби. (КПДС-2003)
3. Підручник: «Повітрянодесантна підготовка», ч.1, Військ. Видав. 1986 р.
4. Технічний опис і інструкція по експлуатації системи парашутної десантної Д-6.
5. Технічний опис і інструкція по експлуатації системи парашутної десантної З-5.
6. Технічний опис і інструкція по експлуатації парашутного приладу АД-3-УД.
7. Технічний опис і інструкція по експлуатації вантажної парашутної системи  ОКС-4 сер.4. 
8. Технічний опис і інструкція по експлуатації універсальних парашутно-десантних ременів ПДУР-47. 
9. Технічний опис і інструкція по експлуатації парашутно-десантного м’якого мішка ПДММ-47.
10. Технічний опис і інструкція по експлуатації подовженого  парашутно-десантного м’якого мішка УПДММ-65. 
11. Технічний опис і інструкція по експлуатації парашутно-десантної системи  ПДСБ-1 сер.2.
12. Технічний опис і інструкція по експлуатації парашутно-вантажної системи   ПГС-500 сер.2.
13. Технічний опис і інструкція по експлуатації світло маяка СД-02-10. 
14. Технічний опис і інструкція по експлуатації авіаційного рятувального жилета АСЖ-58.
15. Технічний опис і інструкція по експлуатації авіаційного рятувального жилета САЖ-43. 
16. Технічний опис і інструкція по експлуатації одномісного малого авіаційного         рятувального човна МЛАС-1-06.
17. Технічний опис і інструкція по експлуатації вантажного контейнера ГК-30У.
Навчально-методична література:

1. Кучирина С.М., Малюта В.П.  Навчальний посібник ч. І " Матеріальна частина людських десантних парашутів, парашутно-десантної тари та рятувальних засобів, порядок їх укладання і бойового застосування",  Миколаїв, КВП МНУ, 2012. 

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання модульний контроль.

5. Засоби діагностики успішності навчання поточне оцінювання.
� під "десантним підрозділом" слід розуміти аеромобільні (повітрянодесантні) підрозділи,               підрозділи морської піхоти.
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