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Тема 1. Основи повітрянодесантної підготовки. 
Заняття №3. Вимоги до організації та проведення стрибків з парашутом. Класифікація стрибків з парашутом, загальні правила здійснення стрибків з парашутом. 
Вид заняття: групове заняття – 2 год.
                      самостійна робота – 2 год.
Навчальна і виховна мета:

1. Дати студентам теоретичні знання щодо вимог керівних документів з організації та проведення стрибків з парашутом, загальних правил здійснення стрибків з парашутом.

2. Ознайомити з класифікацією стрибків з парашутом.
3. Виховувати у студентів повагу до високомобільних десантних військ, впевненість у повітрянодесантній техніці.
Час: 4 години.

Місце: клас.

Література: 
1. Настанова з повітрянодесантної служби. (НПДС-2006).
Наочні посібники: мультимедійне обладнання, слайди.

Навчальні питання і розрахунок часу

Ввідна частина – 5хв.

Основна частина – 70хв.:

1. Порядок організації та проведення стрибків з парашутом. 

2. Загальні правила здійснення стрибків з парашутом. Забезпечення прийому парашутистів при приземленні.
3. Класифікація стрибків з парашутом.
Заключна частина – 5хв.
1. Ввідна частина:
· прийняти рапорт чергового про готовність групи до заняття;

· перевірити наявність та зовнішній вигляд навчаємих;

· зробити запис в журналі;

2. Основна частина.

· оголосити тему і навчальну мету заняття.              

Перше навчальне питання. Загальні правила здійснення стрибків з парашутом. Порядок організації та проведення стрибків з парашутом. 
Загальні правила здійснення стрибків з парашутом.

Навчально-тренувальні стрибки з парашутом рядовим і сержантським складом виконується не більше одного на добу, а офіцерським складом, прапорщиками і військовослужбовцями військової служби за контрактом – не більше двох на добу. Офіцери, прапорщики, військовослужбовці військової служби за контрактом, які мають спеціальне звання "Інструктор парашутно-десантної підготовки" – три стрибки на добу.

Військовослужбовцям, які виконали перший стрибок з парашутом – видається знак парашутиста встановленого зразка, який вручається перед строєм підрозділу. 

Військовослужбовцям, які відмінно вивчили програму ПДП та здійснили сім і більше стрибків з парашутом, мають відмінні оцінки з вогневої,  тактичної і спеціальної  підготовки, а з інших предметів не нижче ніж "добре", не мають порушень військової дисципліни, наказом командира частини (з'єднання) або військово-навчального закладу – присвоюється спеціальне звання "Парашутист – відмінник", видається знак встановленого зразка і робиться відповідний запис у військовому квитку. Положення про присвоєння звання "Парашутист – відмінник" визначено у додатку 5 до п.17 НПДС-2006.
Офіцери, прапорщики, військовослужбовці військової служби за контрактом, які мають достатній досвід з повітрянодесантної підготовки, досконало володіють технікою стрибків з парашутом, відмінно знають повітрянодесантну техніку, порядок і правила підготовки її до десантування, а підрозділи, якими вони командують, з повітрянодесантної підготовки отримали оцінку не нижче "добре", після складання встановлених заліків подають документи на присвоєння спеціального звання "Інструктор парашутно-десантної підготовки".  Положення про присвоєння звання "Інструктор парашутно-десантної підготовки"  визначено у додатку 6 до п.18 НПДС-2006.
Підготовка та проведення стрибків з парашутом включає:

· організацію стрибків з парашутом;

· вибір та підготовку площадки приземлення;

· укладання парашутів;

· передстрибкове тренування;

· підготовку посадових осіб наряду;

· зосередження особового складу та техніки на аеродромі  зльоту;

· перевірка готовності особового складу на аеродромі  зльоту до здійснення стрибка з парашутом та посадка особового складу в літаки (вертольоти).

Стрибки з парашутом у частині (з'єднанні) організовує командир частини (з'єднання), особовий склад якого здійснює стрибки з парашутом. У випадку, коли стрибки з парашутом проводяться одночасно з двома частинами – то організовує стрибки з парашутом старший начальник.

Організація стрибків з парашутом включає:

· прийняття рішення (замисел, визначення завдань та основних питань взаємодії, управління та всебічного забезпечення) на проведення стрибків з парашутом;

· постановка завдань щодо проведення стрибків з парашутом;

· організація взаємодії, управління і всебічного забезпечення проведення стрибків з парашутом  та  узгодження всіх питань з авіацією;

· планування  проведення стрибків з парашутом.

Напередодні проведення стрибків з парашутом у частині (з'єднанні) видається  письмовий наказ командира частини (з'єднання) про організацію і проведення стрибків з парашутом. 
Для проведення стрибків з парашутом та забезпечення заходів безпеки цим наказом призначаються посадові особи і наряд обслуговування:

· керівник стрибків з парашутом; 

· помічник керівника стрибків з парашутом;

· чергові офіцери повітрянодесантної служби та приладисти на старті (за кількістю стартів). При здійсненні стрибків з парашутом на воду у водолазному спорядженні (дихальних апаратах) призначається черговий офіцер - водолаз;

· черговий офіцер повітрянодесантної служби на площадці приземлення;

· черговий по площадці приземлення (району приводнення) з черговою командою для надання допомоги парашутистам під час приземлення (приводнення) та збору повітрянодесантної техніки і майна;

· чергові лікарі на аеродромі (старті) та площадці приземлення (у районі приводнення) з санітарними автомобілями та необхідними засобами медичного забезпечення;

· команди на аеродромі для збору частин парашутів, що залишаються у повітряних суднах;

· черговий пункту збору повітрянодесантної техніки;

· відповідальний за облік особового складу, який здійснює стрибки з парашутом. 

Для забезпечення керівництва викидкою десанту на задану площадку приземлення від авіаційної військової частини призначається група забезпечення десантування на чолі з керівником викиду. У складі групи забезпечення десантування повинні бути засоби зв’язку та засоби  метеорологічного спостереження. 

Вибір та підготовка площадки приземлення.
Площадка приземлення вибирається і готується командиром частини (з'єднання), особовий склад, якої десантується (який здійснює стрибки з парашутом) у залежності від висоти, швидкості польоту літака (вертольоту) у ході викидання особового складу, а також методу прицілювання. Схема площадки приземлення наноситься на великомасштабну карту.

Площадка приземлення вибирається відповідно до наступних вимог: 

· не мати перешкод для приземлення десантників (стовпи, пеньки, валуни, ями, глибокі канави, тощо);

· мати за межами її кордону (не менше 500м) безпечну зону, вільну від будівель, залізничних доріг, ліній електропередач, великих водоймищ та інших небезпечних для приземлення перешкод;

· мати під’їзні шляхи для автотранспорту.

Як виняток, під час підготовки спеціальних розвідувальних підрозділів, дозволяється проводити викидання особового складу на площадки приземлення, що мають перешкоди (крім ліній електропередач).

Якщо площадка приземлення обмежених розмірів, викидання здійснюється у декілька заходів літаків (вертольотів).

Розрахунки на проведення викидання на визначену площадку приземлення проводиться керівником десантування, на якого покладена повна відповідальність за точність розрахунків і правильність позначення точок прицілювання сигнальними знаками чи радіотехнічними засобами.

Кожного разу перед проведенням стрибків з парашутом командир військової частини (з'єднання), особовий склад якого здійснює стрибки з парашутом повинен організовувати і контролювати проведення заходів щодо підготовки площадки приземлення незалежно від того, чи проводились на ній якісь заходи, чи не проводились і не залежно від терміну проведення стрибків з парашутом.

Підготовка площадки приземлення включає:

· огляд площадки, уточнення її меж та придатності до безпечного приземлення десантників та бойової техніки;

· розташування та позначення командного та медичного пунктів;

· визначення пункту збору десантників після приземлення і місць розміщення автотранспорту;

· викладання знака, що показує напрямок вітру;

· розстановку особового складу чергової команди, виставлення рятувальних та спостережних постів на водойми і небезпечні перешкоди.

Огляд площадки проводиться особовим складом команди під керівництвом чергового по площадці приземлення, який прибуває з визначеною командою (кількість  особового складу чергової команди визначає командир частини (з'єднання) у залежності від розмірів площадки приземлення, бойового порядку літаків (вертольотів) під час викидання і кількості особового складу, що здійснюють стрибки з парашутом) на площадку не пізніше як за дві години до початку викидання. Виявлені предмети на площадці приземлення, які заважають проведенню стрибків повинні бути прибрані до початку стрибків. Про результати огляду площадки приземлення і її готовності до стрибків черговий по площадці приземлення доповідає керівникові стрибків.

Напередодні проведення стрибків з парашутом вночі – підготовка площадки приземлення проводиться вдень.

На площадці приземлення розташовуються такі основні елементи:

· командний пункт чергового по площадці приземлення;

· пункт медичної допомоги;

· пункт збору десантників;

· знак у вигляді стріли, який вказує напрямок вітру біля землі;

· рятувальні або спостережні пости.

Крім цього, на площадці приземлення розташовуються: черговий офіцер ПДС на площадці приземлення, пости спостереження в секторах. 

Поруч з площадкою приземлення розташовуються: командний пункт керівника стрибків і керівника викидання, метеорологічний пост, стоянки санітарного автомобіля та автомобілів для перевезення особового складу, парашутів та необхідного майна.

Командний пункт чергового по площадці приземлення розташовується в центрі площадки. 

Пункт медичної допомоги розташовується біля командного пункту, тобто також в центрі площадки або в такому місці звідки можна спостерігати за всією площадкою. Вдень позначається білим прапором з червоним хрестом, вночі – трьома червоними ліхтарями.

Пункт збору розташовується біля меж площадки приземлення і позначається: вдень – червоним прапором, вночі – зеленими ліхтарями. У ході тактичних навчань пункти збору визначаються особливими вказівками керівника навчань. Вночі після приземлення збір особового складу може здійснюватись за допомогою радіотехнічних та інших засобів. За межами площадки приземлення розташовується автотранспорт, що призначений  для перевезення особового складу та парашутів, санітарні та інші автомобілі.

Рух усього транспорту по площадці приземлення у ході викидання та зниження парашутистів КАТЕГОРИЧНО ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ. 

Знак у вигляді стріли, який вказує напрямок вітру біля землі викладається в центрі площадки приземлення: влітку – із полотнищ білого кольору, взимку (на снігу) – із полотнищ чорного або оранжевого кольору. Під час проведення стрибків вночі напрямок вітру позначається світловою стрілою.

Рятувальні або спостережні пости виставляються черговим по площадці приземлення за вказівкою керівника стрибків у випадку якщо поблизу площадки приземлення мають місце водойми чи небезпечні перешкоди. Рятувальні пости з плавзасобами (катери, човни) виставляються на всіх водоймах, які знаходяться ближче 1,5 км від меж площадки приземлення. Спостережні пости виставляються біля найбільш небезпечних для приземлення перешкод (ліній електропередач, промислових споруд тощо), які знаходяться ближче 1,5 км  від меж площадки приземлення. 

Особовий склад чергової команди розставляється по всій площадці приземлення з таким розрахунком, щоб у разі необхідності надавати негайну допомогу особовому складу, що приземлився у будь-якому місці площадки приземлення.

Під час проведення навчально-тренувальних стрибків з парашутом із літаків типу ІЛ-76 площадка приземлення розбивається на окремі сектори. На кожен із секторів, із числа сержантів, призначається помічник чергового по площадці приземлення із необхідними засобами зв'язку.

Черговий по площадці приземлення, його помічники, черговий офіцер повітрянодесантної служби повинні мати електромегафони для подання необхідних команд особовому складу, що знижується на парашутах. Черговий офіцер повітрянодесантної служби, крім того, забезпечується оптичним приладом (типу ТЗК чи біноклем) для ведення спостереження за розкриттям парашутів і діями парашутистів у повітрі.
Укладання парашутів.
Укладання парашутів для здійснення стрибків проводиться особисто кожним десантником у складі підрозділів під керівництвом і в умовах ретельного контролю з боку їх командирів і офіцерів повітрянодесантної служби.

Укладання одного парашута (як основного, так і запасного) проводиться удвох, при цьому власник парашута є укладальником, а інша особа - помічником.

З метою забезпечення якісного контролю укладання парашутів контроль за етапами укладання проводять: командир взводу, командир роти, офіцер повітрянодесантної служби.  До повного закінчення укладання парашутів у підрозділах забороняється відволікати особовий склад і офіцерів на заходи, що не пов'язані з укладанням парашутів. 
У випадку відриву особового складу і офіцерів від проведення укладання останнє припиняється і вважається навчально-тренувальним. Бойове укладання проводиться наступного робочого дня.

Укладання парашутів проводиться у приміщеннях або на відкритих площадках за відсутності опадів та сирого ґрунту. Для укладання парашутів командир підрозділу повинен забезпечити підготовку робочого місця з таким розрахунком, щоб розпочати укладання одночасно всім підрозділом. 

Кожен етап укладання парашутів командир підрозділу перевіряє особисто, а потім представляє підрозділ для перевірки офіцеру повітрянодесантної служби. На останньому етапі укладання парашутів підвісні системи підганяються за зростом десантників. Підгонка проводиться на те обмундирування та спорядження, у якому потрібно буде виконувати стрибок з парашутом, після чого парашути перевіряються в "козлах" посадовими особами.
Укладання кожного парашута записується в паспорті, у якому розписуються власник парашута і командир підрозділу (для офіцерів та військовослужбовців служби за контрактом - фахівець повітрянодесантної служби), що контролює укладання. 

Передстрибкове тренування.
До здійснення стрибків з парашутом допускаються військовослужбовці, які відповідають спеціальним медичним вимогам, вивчили  повний курс наземної підготовки, склали заліки з оцінкою не нижче "добре" і особисто уклали закріплені за ними парашути.
На військовослужбовців, які призначені до здійснення стрибків з парашутом, у підрозділах складаються списки-відомості.

Увесь особовий склад, який допущений до здійснення стрибків з парашутом, розподіляється по повітряних суднах на окремі корабельні групи, кількість яких залежить від типу повітряного судна, після чого проводиться передстрибкове тренування. 

Черговість виконання стрибків з парашутом у кожній корабельній групі встановлюється з урахуванням польотної ваги парашутиста.

Звільнення від стрибків з парашутом за станом здоров’я здійснюється командиром підрозділу на підставі висновку лікаря. 

Перед здійсненням стрибка з парашутом особовому складу повинен бути наданий відпочинок (сон) не менше 7 годин.

Перед здійсненням кожного чергового стрибка з парашутом, але  не пізніше, ніж за три доби до здійснення стрибків з усіма військовослужбовцями (незалежно від займаної посади, звання і рівня підготовки) проводяться двогодинні перед стрибкові тренування на тренажерах повітрянодесантного комплексу. З випускаючими з повітряних суден заняття та інструктаж щодо виконання обов’язків випускаючих проводяться на тренажерах повітрянодесантного комплексу у дні проведення перед стрибкового тренування. Особовий склад тренується в тім одязі і з тією зброєю і спорядженням, в якому буде здійснюватись стрибок з парашутом. В тренування включаються всі елементи майбутнього стрибка з парашутом, починаючи з одягання парашутів, підгонкою спорядження, кріплення зброї і закінчуючи приземленням (приводненням) і збиранням парашутів. Під час підготовки до нічних стрибків з парашутом передстрибкове тренування особового складу проводиться в темну пору доби в умовах виконання майбутнього стрибка з парашутом.

Перед тренуванням військовослужбовців на тренажерах повітрянодесантного комплексу командир підрозділу оголошує завдання майбутнього стрибка з парашутом і порядок десантування, вказує місце кожного парашутиста у повітряному судні і послідовність відділення від нього, сигнали забезпечення десантування, висоту і курс польоту, характерні орієнтири на площадці приземлення (приводнення), порядок збирання підрозділу після десантування, та інше. У дні перед стрибкового тренування офіцери повітрянодесантної служби проводять інструктаж усіх випускаючих, призначених для випуску парашутистів на майбутніх стрибках з парашутом, на спеціально обладнаних площадках повітрянодесантного комплексу.

Під час проведення перед стрибкового тренування випускаючий тренується зі своєю корабельною групою.

Перед стрибкове тренування проводиться у складі підрозділів під керівництвом їх командирів. Особовий склад ділиться на корабельні групи. У кожній групі для встановлення черговості стрибка з парашутом враховується індивідуальна вага парашутиста і його бойового спорядження; першими покидають повітряне судно парашутисти з більшою польотною вагою. Під час проведення перед стрибкового тренування особлива увага приділяється зачепленню карабіну камери стабілізуючого парашуту за трос примусового розкриття парашута (подовжувача), діям парашутистів після відділення від повітряного судна, розкриттю основного парашута, правилам застосування запасного парашуту, приземленню на перешкоди та воду.
Зосередження особового складу та техніки на аеродромі зльоту, 

перевірка готовності особового складу до здійснення стрибка з парашутом та посадка особового складу в літаки (вертольоти).
Особовий склад та парашути доставляються на аеродром (старт) завчасно з урахуванням часу, який необхідний для перевірки парашутів та підготовки парашутистів до здійснення стрибків з парашутом. Прибувши на аеродром (старт), помічник керівника стрибків з парашутом за узгодженням з керівником польотів визначає:

· місця розвантаження парашутів та зосередження особового складу;

· місця стоянки автотранспорту та пунктів матеріального забезпечення;

· робоча площадка для підготовки парашутистів перед посадкою в повітряне судно.

Після прибуття підрозділів на аеродром (старт) парашути розвантажуються з автомобілів і розташовуються на пiдстелажниках або похідних полотнищах так, щоб номери на переносних парашутних сумках були розміщені в одну сторону. За командою командира підрозділу парашутисти вишиковуються на вказаних лініях за своїми парашутами.

Після перевірки опечатування парашутів командир підрозділу подає команду: "Розчохлити парашути". За цією командою парашутисти виймають парашути з переносних парашутних сумок, ставлять у "козли" і ретельно перевіряють їх. Після здійснення перевірки парашутів акуратно складають переносні парашутні сумки, заправляють їх під резинки запасних парашутів (на дно ранця) і вирівнюють парашути.

Встановлені в "козли" парашути ретельно перевіряються командирами підрозділів та офіцерами повітрянодесантної служби, при цьому вони перевіряють усі зовнішні деталі як основного, так і запасного парашутів. Особлива увага звертається на стан і справність пристроїв, які розкривають парашут і парашутні прилади.

До одягання парашутів помічник керівника стрибків з парашутом зобов’язаний узгодити з командиром (старшим) авіаційної військової частини всі питання, які пов’язані з десантуванням: з’ясувати кількість виділених для десантування повітряних суден, їх номери та місця стоянки, кількість корабельних груп, час зльоту та кількість заходів під час десантування особового складу. У відповідності до цих даних помічник керівника стрибків з парашутом визначає час та черговість одягання парашутів та вказує випускаючим місця стоянки та бортові номери повітряних суден.

Одягання парашутів починається з розрахунку, щоб до посадки у повітряне судно парашутисти змогли встигнути правильно одягнути парашути, підігнати зброю, спорядження та пройти контрольну перевірку. У цей час помічник керівника стрибків з парашутом не повинен допускати зайвого перебування особового складу з одягнутими парашутами до формування ними корабельних груп.

Отримавши вказівки від помічника керівника стрибків, командири підрозділів (випускаючі) подають команди: "До парашутів", "Одягнути парашути". Парашутисти, допомагаючи один одному, одягають парашути, підганяють зброю та спорядження. Після закінчення одягання парашутів і підгонки зброї, спорядження парашутисти шикуються по корабельним групам.
На контрольній лінії черговий офіцер повітрянодесантної служби разом з приладистом востаннє перевіряють готовність парашутистів до виконання стрибка з парашутом, звертаючи особливу увагу на стан пристосувань, які розкривають парашут, парашутні прилади, підгонку підвісної системи та предметів екіпіровки. 

Якщо виявлено будь-які несправності, офіцер повітрянодесантної служби дає вказівки випускаючому про усунення виявлених недоліків, а в разі необхідності усуває парашутистів від здійснення стрибка з парашутом, доповівши про це старшому начальнику.

В разі виявлення недоліків в укладці парашута до стрибка парашутист не допускається, усувати помилки на парашуті ЗАБОРОНЕНО! Після закінчення перевірки парашутиста офіцер повітрянодесантної служби підписує посадочний лист.
Перевірені корабельні групи у колоні по одному (по два) ідуть для посадки у повітряне судно чи на раніше визначену площадку очікування, підготовлену до вильоту груп. Перед посадкою у повітряне судно випускаючий доповідає командирові екіпажу про готовність парашутистів до здійснення стрибка з парашутом і вручає йому посадочний лист. Командир екіпажу, прийнявши доповідь випускаючого, інструктує парашутистів з основних правил посадки та поведінки у повітряному судні і дає дозвіл на посадку.  

У випадку, коли посадка парашутистів проводиться у повітряне судно з працюючими двигунами, доповідь командирові екіпажу про готовність парашутистів до стрибка з парашутом та їх інструктаж може проводитись у вантажній кабіні повітряного судна після посадки особового складу.
Під час проведення стрибків з парашутом ведеться облік кількості особового складу, який здійснює стрибок з парашутом: 

· на аеродромі (старті) – відповідальним за облік парашутистів у стартовому журналі;

· на площадці приземлення (приводнення) - черговим по площадці приземлення (приводнення) у журналі обліку десантування особового складу, техніки, вантажів і роботи матеріальної частини повітрянодесантної техніки на площадці приземлення (приводнення). 

Журнали обліку зберігаються у повітрянодесантної службі військової частини.

Після закінчення стрибків з парашутом командир військової частини проводить розбір проведених стрибків з парашутом з посадовими особами, на якому:
· дає оцінку підготовці і проведенню стрибків з парашутом;

· розглядає випадки ненормальної роботи матеріальної частини парашутів та парашутних приладів, у разі необхідності дає вказівку на проведення службового розслідування;

· вказує та аналізує всі помилки парашутистів, що були допущені під час стрибків з парашутом, та дає вказівки щодо їх усунення;

· відмічає кращих парашутистів і гідні наслідування приклади під час виконання стрибків з парашутом.

Командири підрозділів проводять розбір з усім особовим складом своїх підрозділів і заносять відомості про проведені стрибки з парашутом в журнал обліку стрибків з парашутом.

Облік стрибків з парашутом офіцерів і прапорщиків веде начальник відділення повітрянодесантної підготовки військової частини.

Розбір проведених стрибків з парашутом проводиться у день стрибків з парашутом або не пізніше наступного дня. 
Друге навчальне питання. Забезпечення прийому парашутистів при приземленні.
Для забезпечення прийому парашутистів у розпорядження чергового по площадці приземлення виділяється чергова команда, черговий лікар, необхідні засоби зв’язку, транспорт, контрольні прилади з вимірювання швидкості та напрямку вітру, черговий пост (пости) з рятувальними засобами, якщо поблизу площадки є водоймища або інші небезпечні перешкоди.

Чисельність чергової команди визначає командир з’єднання (військової частини) в залежності від розмірів площадки приземлення, бойового порядку повітряних суден під час десантування і кількості парашутистів, які десантуються.

Черговий по площадці приземлення з командою і всіма засобами забезпечення прийому парашутистів, а також черговий офіцер повітрянодесантної служби зобов’язані прибути на площадку приземлення не пізніше як за дві години до початку десантування, щоб завчасно підготувати площадку приземлення. 

Підготовка площадки приземлення включає:

· огляд площадки, уточнення її меж та придатності до безпечного приземлення парашутистів, техніки та вантажів;

· розташування та позначення командного та медичного пунктів;

· визначення пункту збору парашутистів після приземлення і місць розміщення автотранспорту;

· викладення знаку, що показує напрямок вітру;

· розставлення особового складу чергової команди, виставлення рятувальних та спостережних постів на водойми і небезпечні перешкоди.

Огляд площадки приземлення проводиться особовим складом команди під керівництвом чергового по площадці приземлення. Виявлені на площадці приземлення сторонні предмети повинні бути прибрані  до початку здійснення стрибків. Про результати огляду площадки та її придатності до приземлення парашутистів черговий по площадці приземлення доповідає керівникові стрибків з парашутом. 

У ході підготовки до проведення нічних стрибків з парашутом огляд площадки приземлення проводиться вдень. 

Командний пункт чергового по площадці приземлення розташовується, як правило, у центрі площадки приземлення. 

Пункт медичної допомоги розташовується у центрі або в місці, звідки видно всю площадку приземлення. Вдень він позначається білим прапором з червоним хрестом, вночі – трьома червоними ліхтарями. 

Пункт збору парашутистів призначається біля межі площадки приземлення і позначається червоним прапором вдень і зеленими ліхтарями вночі. 

Під час десантування на тактичних навчаннях пункти збору визначаються особливими вказівками керівника навчань. У нічний час збір парашутистів після приземлення може здійснюватись за допомогою радіотехнічних та інших засобів.

Автотранспорт, який призначений для перевезення особового складу та парашутів, санітарні та інші автомобілі розташовуються за межами площадки приземлення. Рух автомобілів по площадці приземлення у ході десантування та зниження парашутистів, техніки та вантажів ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ!

У центрі площадки приземлення викладається знак у вигляді стріли, який вказує напрямок вітру біля землі і служить для орієнтування парашутистів у повітрі під час зниження. Влітку стріла викладається з полотнищ білого кольору, взимку (на снігу) оранжевого кольору. Під час проведення стрибків з парашутом вночі напрямок вітру позначається світловою стрілою. 

Межі площадки приземлення вночі позначаються світловими сигналами білого кольору.

Під час десантування на тактичних навчаннях напрямок вітру на площадці приземлення не позначається.

Під час проведення навчально-тренувальних стрибків з парашутом із повітряних суден площадка приземлення ділиться на окремі сектори. На кожен сектор призначається помічник чергового по площадці приземлення із числа сержантського складу з необхідними засобами зв’язку, сигнальними засобами наземними сигнальними патронами (далі – НСП) різного кольору для подання відповідних сигналів черговому по площадці приземлення та ліхтариками зі світофільтрами зеленого та червоного кольору. 

Особовий склад чергової команди розставляється по всій площадці приземлення з таким розрахунком, щоб у разі потреби надавати негайну допомогу парашутистам, які приземлились у будь-якому секторі площадки. 

У ході десантування та приземлення парашутистів особовий склад чергової команди зобов’язаний:

· уважно спостерігати за парашутистами, які знижуються, та реєструвати випадки ненормальної роботи повітрянодесантної техніки, а також випадки порушення парашутистами правил здійснення стрибків з парашутом;

· подавати голосом необхідні команди парашутистам для того, щоб вони прийняли правильне положення для приземлення;

· у випадку посилення вітру надавати допомогу парашутистам у гасінні купола парашуту;

· доповідати черговому лікарю про випадки травм, отриманих парашутистами у повітрі і під час приземлення;

· за вказівкою чергового по площадці приземлення проводити збір повітрянодесантної техніки та майна.

При наявності поблизу площадки приземлення водоймищ або небезпечних перешкод, черговий по площадці приземлення за вказівкою керівника стрибків з парашутом виставляє рятувальні або спостережні пости. Рятувальні пости з плавальними засобами (катери, човни) виставляють на водоймах до 1,5 км від межі площадки приземлення. Спостережні пости виставляються біля найбільш небезпечних для приземлення перешкод (ліній електропередач, промислові будови та ін.), які знаходяться до 1,5км від межі площадки приземлення. 

Черговий по площадці приземлення, його помічники по секторах, а також черговий офіцер повітрянодесантної служби повинні мати електромегафони для подання необхідних команд парашутистам, які знижуються. Крім того, черговий офіцер повітрянодесантної служби забезпечується оптичним приладом (типу ТЗК чи біноклем) для ведення спостереження за розкриттям парашутів і діями парашутистів у повітрі.
3. Заключна частина.

1. Нагадати тему і мету заняття і ступінь їх досягнення.

2. Нагадати основні вимоги щодо організації та проведення стрибків з парашутом.

3. Оголосити студентам завдання на самопідготовку.
Третє навчальне питання(. Класифікація стрибків з парашутом.
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті для самостійних робіт).

Література: Настанова з повітрянодесантної служби. (НПДС-2006), с.8-9
Зміст завдання: Законспектувати у зошити питання:
1. Класифікація стрибків з парашутом.

Порядок контролю: перевірка наявності, якості оформлення конспекту та рівня знань студентів.
Навчальний матеріал:
За призначенням стрибки з парашутом поділяються на:

· навчально-тренувальні, 
· бойові, 
· спортивні, 
· випробувальні.

Навчально-тренувальними називаються стрибки з парашутом, які виконуються особовим складом з метою набуття навиків, необхідних для виконання бойових стрибків. Здійснення першого навчально-тренувального стрибка з парашутом називається ознайомлюючим (здійснюється без зброї та спорядження). Перелік завдань навчально-тренувальних стрибків та їх кількість уточнюються організаційно - методичними вказівками.

Бойовими називаються стрибки з парашутом, метою яких є виконання бойових завдань або ліквідації техногенних катастроф та природних катаклізмів.

Спортивними називаються стрибки з парашутом, які виконуються спортсменами-парашутистами під час виконання навчально-тренувальних стрибків, на спеціальних тренувальних зборах, змаганнях, під час встановлення рекордів, а також під час проведення показових виступів.

Випробувальними називаються стрибки з парашутом, які виконуються із повітряних суден на підставі затверджених програм під час випробування парашутів, парашутних приладів, нових зразків озброєння і спорядження, при відпрацюванні нових правил і способів десантування тощо.

За часом виконання стрибки з парашутом поділяються на денні і нічні (після заходу сонця), вони можуть проводитись у будь-яку пору року.

За способом розкриття парашута стрибки з парашутом поділяються на стрибки з ручним і з примусовим розкриттям парашута.

Стрибками з ручним розкриттям парашута називаються стрибки з парашутом, під час яких парашутисти особисто вводять парашут в дію.
Стрибками з примусовим розкриттям парашута називаються стрибки з парашутом, які виконуються парашутистами без їх особистого втручання в процес вводу парашута в дію.
За часом вводу парашута в дію стрибки з парашутом поділяються на негайний ввід парашута в дію та ввід парашута в дію з затримкою.

Стрибками з негайним вводом парашута в дію називаються стрибки з парашутом, під час яких парашутисти вводять в дію парашути після відділення від повітряного судна не пізніше ніж через 5 сек.

Стрибками з затримкою вводу парашуту в дію називаються стрибки з парашутом під час яких парашутисти вводять в дію парашути після відділення від повітряного судна більш ніж через 5 сек.

Стрибки з парашутом поділяються на стрибки з парашутом зі стабілізацією падіння і стрибки з парашутом у вільному падінні.

Стрибками зі стабілізацією падіння називаються стрибки з парашутом, коли парашутисти після відділення від повітряного судна продовжують падіння під відкритим куполом стабілізуючої парашутної системи. 

Стрибками у вільному падінні називаються стрибки з парашутом, коли парашутисти після відділення від повітряного судна продовжують падіння без купола стабілізуючої парашутної системи (витяжної системи).

За складністю стрибки з парашутом поділяються на прості і ускладнені.

Простими називаються стрибки з парашутом вдень, в метеорологічних умовах, визначених пунктом 203 НПДС-2006;

Ускладнені стрибки з парашутом:

· виконання обов’язків випускаючого (при здійсненні стрибка з парашутом);

·  із затримкою вводу в дію основного парашута не менше ніж на 20 сек, у тому числі із стабілізацією падіння;

· на обмежену площадку;

· у складних метеорологічних умовах (при висоті нижнього краю хмар нижче заданої висоти десантування);

· при швидкості вітру біля землі більше 5 м/с.;

· на площадки приземлення (які перевищують рівень моря на 500 м);

· вночі, на ліс, на воду (крім стрибків у водолазному спорядженні);

· зі зброєю (крім пістолета);

· з вантажним контейнером вагою більше 4 кг., не враховуючи табельного спорядження;

· слідом за технікою, що десантується;

· з висот менше 500м і більше 4000м;

· стрибки з парашутом при швидкості повітряного судна більше 200км/год.































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































(Примітки - навчальним планом на самостійну роботу передбачається 2 години, використовується громадянами для засвоєння навчального матеріалу у час, вільний від обов’язкових навчальних занять                          (у бібліотеках, комп’ютерних класах, домашніх умовах).
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