Тема 1. Основи повітрянодесантної підготовки. 
Заняття №4. Обов’язки посадових осіб під час проведення стрибків з парашутом.
Вид заняття: самостійна робота.

Навчальна і виховна мета:

1. Ознайомити студентів зі складом посадових осіб, які призначаються для організації стрибків з парашутом та їх обов’язками.
Час: 2 години (під час “військового дня).

Місце: клас.

Форма роботи: письмова (конспект у зошиті для самостійних робіт).

Література: 
1. Настанова з повітрянодесантної служби (НПДС-2006), с.78,92-100.
Зміст завдання: Законспектувати у зошити питання:
1. Склад посадових осіб, які призначаються для організації стрибків з парашутом.

2. Обов’язки посадових осіб під час проведення стрибків з парашутом.

Порядок контролю: перевірка наявності, якості оформлення конспекту та рівня знань студентів.

Навчальний матеріал:
Склад посадових осіб, які призначаються для організації стрибків з парашутом.

Для проведення стрибків з парашутом та забезпечення заходів безпеки наказом командира з’єднання (військової частини) призначаються посадові особи і наряд обслуговування:

· керівник стрибків з парашутом; 

· помічник керівника стрибків з парашутом;

· чергові офіцери повітрянодесантної служби та приладисти на старті (за кількістю стартів). При здійсненні стрибків з парашутом на воду у водолазному спорядженні (дихальних апаратах) призначається черговий офіцер водолаз;

· черговий офіцер повітрянодесантної служби на площадці приземлення;

· черговий по площадці приземлення (району приводнення) з черговою командою для надання допомоги парашутистам під час приземлення (приводнення) та збору повітрянодесантної техніки і майна;

· чергові лікарі на аеродромі (старті) та площадці приземлення (у районі приводнення) з санітарними автомобілями та необхідними засобами медичного забезпечення;

· команди на аеродромі для збору частин парашутів, що залишаються у повітряних суднах;

· черговий пункту збору повітрянодесантної техніки;

· відповідальний за облік особового складу, який здійснює стрибки з парашутом. 

Для забезпечення керівництва викидкою десанту на задану площадку приземлення від авіаційної військової частини призначається група забезпечення десантування на чолі з керівником викиду. У складі групи забезпечення десантування повинні бути засоби зв’язку та засоби  метеорологічного спостереження. 

Для проведення навчально-тренувальних стрибків з парашутом встановлюється зв’язок:

· керівника стрибків з парашутом з аеродромом зльоту, стартом (помічником керівника стрибків), з пунктом розташування з’єднання (військової частини), з керівником викиду та черговим по площадці приземлення;

· пункту розташування з’єднання (військової частини) з аеродромом зльоту, стартом (помічником керівника стрибків з парашутом);

Крім того, під час проведення стрибків з військово-транспортних літаків забезпечується зв’язок чергового по площадці приземлення зі старшими секторів площадки. Під час проведення стрибків з парашутом на тактичних навчаннях зв’язок організовується згідно з особливою вказівкою керівника навчань.
Обов’язки посадових осіб під час проведення стрибків з парашутом.

Керівник стрибків з парашутом призначається зі складу командирів з’єднань (військових частин), їх заступників, командирів батальйонів (дивізіонів) та рівних їм за посадою, які мають спеціальне звання "Інструктор парашутно-десантної підготовки" і достатній досвід у підготовці особового складу i техніки до десантування, один раз на рік – у підготовчий період. Командири з’єднань (військових частин) призначаються наказом командувача Сухопутних військ Збройних Сил України (командира армійського корпусу), решта військовослужбовців - наказом командира з’єднання (військової частини).
Під час здійснення стрибків з парашутом молодим поповненням керівником стрибків з парашутом призначається командир з’єднання (військової частини) або його заступники, які мають спеціальне звання "Інструктор парашутно-десантної підготовки" і достатній досвід у підготовці особового складу i техніки до десантування. 

Керівник стрибків з парашутом відповідає за правильну організацію та проведення стрибків з парашутом у відповідності до положень дійсної Настанови, а також за організацію заходів безпеки на площадці приземлення i збір повітрянодесантної техніки. Під час десантування на тактичних навчаннях керівник стрибків з парашутом підпорядковується керівнику навчань.
Керівнику стрибків з парашутом підпорядковуються всі посадові особи наряду, які призначені від з’єднання (військової частини) для забезпечення стрибків з парашутом. Керівник стрибків з парашутом знаходиться, як правило, на площадці приземлення разом з керівником викиду. 

До виїзду на площадку приземлення керівник стрибків з парашутом зобов’язаний:

· отримати інструктаж від командира з’єднання або його заступника-начальника повітрянодесантної служби з питань організації стрибків з парашутом i забезпечення заходів безпеки під час десантування;

· з’ясувати завдання та мету майбутніх стрибків з парашутом;

· знати, які військові частини (підрозділи) призначені для здійснення стрибків з парашутом, мати дані про підготовку і кількість особового складу, який допущений до здійснення стрибків з парашутом;

· встановити зв’язок з командиром авіаційного з’єднання (військової частини), який організовує польоти на десантування, вивчити прогноз погоди у районі десантування і у відповідності до метеорологічних умов і готовності авіації прийняти рішення про вихід військових частин (підрозділів) на аеродром (старт).

На площадці приземлення до початку десантування керівник стрибків з парашутом зобов’язаний:

· до початку стрибків з парашутом за допомогою осіб визначеного наряду оглянути площадку приземлення i спільно з керівником викиду уточнити її межі з урахуванням наявності перешкод та водоймищ, які знаходяться за межами площадки;

· через керівника викиду уточнити метеорологічні умови у районі площадки приземлення, напрямок польоту повітряних суден i порядок десантування;

· провести інструктаж наряду, призначеного для обслуговування стрибків з парашутом, розгорнути пункти управління, медичної допомоги, збору повітрянодесантної техніки та особового складу після приземлення;

· забезпечити виставлення рятувальних постів на водоймах та спостережних постів біля найбільш небезпечних для приземлення перешкод (лінії електропередач, промислових будов та iн.), які знаходяться до 1,5 км від меж площадки приземлення; 

· перевірити розподіл площадки приземлення на сектори, призначити на них помічників чергового по площадці приземлення з необхідними засобами зв’язку, розташування наряду на площадці приземлення та позначення пункту чергового по площадці приземлення, медичного пункту, пунктів збору особового складу і повітрянодесантної техніки;

· разом з керівником викиду прийняти рішення на десантування особового складу, техніки та вантажів у залежності від стану метеоумов і готовності площадки приземлення.

На тактичних навчаннях з десантуванням рішення на десантування особового складу, техніки та вантажів приймає керівник навчання.

У період десантування керівник стрибків з парашутом зобов’язаний:

· забезпечити спостереження за десантуванням i зниженням особового складу, техніки та вантажів і вести їх облік;

· знати результати приземлення i негайно вжити заходи для забезпечення безпеки приземлення наступних груп;

· своєчасно виявляти випадки приземлення особового складу, техніки та вантажів за межами площадки i негайно повідомляти про це керівника викиду;

· постійно підтримувати зв’язок з рятувальними постами i постами спостереження. У випадку попадання парашутистів на водойми або на перешкоди вживати необхідних заходів щодо надання їм допомоги;

· під час проведення десантування на тактичних навчаннях мати схему десантування i по ній вести облік особового складу, техніки та вантажів. У схемі повинні бути передбачені: бойовий порядок повітряних суден i черговість десантування особового складу, техніки та вантажів; бортові номери повітряних суден; прізвища командирів кораблів i старших корабельних груп (випускаючих); кількість особового складу, техніки та вантажів у кожному повітряному судні. Про всі випадки ненормальної роботи повітрянодесантної техніки під час десантування і приземлення негайно доповідати керівникові навчань;

· у разі змінення метеорологічних умов (посилення вітру, зниження висоти хмарності, опади та інше) i у разі отримання штормового попередження разом з керівником викиду прийняти рішення про припинення десантування, про що негайно доповісти командиру з’єднання (військової частини). На тактичних навчаннях рішення про припинення десантування приймає керівник навчань;

· у разі раптового посилення вітру вищого від допустимих норм вимагати від керівника викиду заборони десантування, вжити заходів із надання допомоги особовому складу в гасінні куполів після приземлення;

· організувати збір повітрянодесантної техніки i майна після десантування;

· після закінчення десантування у журналі обліку результатів роботи екіпажів записати зауваження про порядок десантування, дати оцінку з урахуванням точності виходу повітряних суден на площадку приземлення за часом та заданим курсом, дотримання бойового порядку i точності десантування;

· у випадку десантування поза межі площадки приземлення скласти  двосторонній акт із зазначенням кількості особового складу,  техніки та вантажів, які приземлились поза її межі. Акт підписується керівником стрибків з парашутом та керівником викиду;

· отримати від підлеглих посадових осіб наряду на площадці приземлення i на аеродромі, а також від рятувальних i спостережних постів дані про результати десантування, узагальнити їх i доповісти командиру з’єднання (військової частини) або керівнику навчань;

· у випадках виникнення передумов до парашутних подій, ненормальної роботи повітрянодесантної техніки, скоєння парашутних подій негайно доповідати командиру з’єднання (військової частини).
Помічник керівника стрибків з парашутом призначається з офіцерів за посадою не нижчою від заступника командира батальйону та йому рівних за посадою, які мають досвід з повітрянодесантної підготовки. Він підпорядковується керівникові стрибків з парашутом i за його вказівкою організує роботу на аеродромі (старті) по підготовці особового складу до стрибків з парашутом.
Він зобов’язаний:

· до початку стрибків з парашутом за узгодженням з керівником викиду визначити i позначити на аеродромі (старті) місця розвантаження парашутів i зосередження особового складу, місця стоянок автотранспорту та робочу площадку для підготовки парашутистів до здійснення стрибків з парашутом; 

· знати кількість, типи та бортові номери повітряних суден, які виділені для забезпечення стрибків з парашутом, а також мати дані про норми завантаження повітряних суден в умовах десантування (висоту польоту повітряних суден під час десантування, кількість заходів над площадкою приземлення, стрій повітряних суден та почасовий інтервал між ними);

· дати вказівки командирам підрозділів та випускаючим про порядок шикування особового складу з парашутами на робочій площадці, про час та черговість одягання парашутів i про порядок прямування на посадку в повітряні судна;

· перевірити призначення випускаючих на кожну корабельну групу, а також поіменні списки та посадочні листи на осіб, призначених до здійснення стрибків з парашутом. У разі відсутності або неправильного оформлення документації не допускати підрозділи до виконання стрибків з парашутом, про що доповісти керівникові стрибків з парашутом;

· забезпечити належний порядок та дисципліну на робочій площадці під час підготовки парашутистів до здійснення стрибків з парашутом та безпеку пересування особового складу i автотранспорту, а також своєчасну підготовку наступних корабельних груп, їх облік та організовану посадку в повітряні судна;

· підтримувати постійний зв’язок з визначеними посадовими особами наряду на площадці приземлення та періодично доповідати керівникові стрибків з парашутом про готовність корабельних груп до стрибків з парашутом, робити запити щодо результатів десантування та доповідати дані про парашутистів, які не здійснили стрибок з парашутом і повернулись у повітряних суднах на аеродром (старт) за будь-яких причин;

· забезпечити збір частин парашутів, які залишились в повітряних суднах після десантування;

· доповісти після закінчення роботи керівникові стрибків з парашутом про загальну кількість особового складу, який вилетів з аеродрому (старту) для здійснення стрибків з парашутом, виявлені недоліки на аеродромі (старті) під час підготовки та посадки парашутистів у повітряні судна.
Черговий офіцер повітрянодесантної служби на старті призначається зі складу офіцерів повітрянодесантної служби військової частини та підпорядковується керівникові стрибків з парашутом. Він організовує та особисто проводить перевірку парашутів, правильність підгонки та кріплення на парашутистах парашутів, зброї та спорядження.

В разі необхідності можуть призначатись декілька офіцерів повітрянодесантної служби.

Під час здійснення стрибків з парашутом особовим складом декількох військових частин черговий офіцер повітрянодесантної служби на старті призначається від кожної військової частини.

Черговий офіцер повітрянодесантної служби на старті зобов’язаний:

· після прибуття на аеродром (старт) разом з помічником керівника стрибків з парашутом організувати розвантаження парашутів та підготовку їх до перевірки на робочій площадці; 

· забезпечити перевірку парашутів у "козлах" командирами підрозділів i особисто взяти участь у їх перевірці;

· на контрольній лінії старту провести остаточну перевірку парашутів, підгонку та кріплення підвісних систем, зброї та спорядження у парашутистів всіх корабельних груп, підготовлених до посадки в повітряні судна;

· осіб, у яких під час перевірки виявлені порушення правил підгонки i кріплення зброї та спорядження, до стрибків з парашутом допускати після усунення командирами підрозділів (випускаючими) виявлених недоліків i тільки після повторної перевірки, а у разі виявлення несправності у матеріальній частині або укладці парашутів - до здійснення  стрибків з парашутом не допускати; 

· перевіряти у випускаючих правильність оформлення посадочних листів i після перевірки корабельних груп підписати їх; проконтролювати запис корабельних груп у стартовому журналі;

· після закінчення стрибків з парашутом узагальнити недоліки, які були виявлені під час організації i підготовки особового складу до стрибків з парашутом про що доповісти командиру з’єднання (військової частини).
Черговий приладист на старті призначається зі складу офіцерів (прапорщиків) повітрянодесантної служби частини та підпорядковується черговому офіцеру ПДС на старті.

Черговий приладист на старті зобов’язаний:

· перевірити стан пристосувань, які розкривають парашут (карабін камери стабілізуючого парашута, двоконусний замок);

· ретельно перевіряти справність та монтаж парашутних приладів на парашутах;

· виставлення часу (висоти) та контровки гнучкої шпильки на парашутному приладі.
Черговий по площадці приземлення призначається зі складу офіцерів, які мають добрий рівень у повітрянодесантній підготовці. Він підпорядковується керівникові стрибків з парашутом i забезпечує розстановку та роботу наряду на площадці приземлення по прийому десанту.

Черговий по площадці приземлення зобов’язаний: 

· до початку стрибків з парашутом особисто самому та за допомогою осіб чергової команди оглянути площадку приземлення та видалити виявлені перешкоди;

· за наявністю поблизу площадки приземлення водоймищ або небезпечних перешкод виставити за вказівкою керівника стрибків з парашутом рятувальні пости;

· викласти у центрі площадки приземлення знак у вигляді стріли, який вказує напрямок вітру біля землі; 

· визначити та позначити командний i медичний пункти, вибрати місце збору особового складу i стоянки автотранспорту;

· проінструктувати осіб чергової команди з питань правильної подачі сигналів з землі парашутистам, які знижуються, про усунення ними помилок у приготуванні до приземлення, надання допомоги у гасінні куполів під час протягування, про облік випадків неправильного приземлення та збору повітрянодесантної техніки та майна;

· визначити межі секторів площадки приземлення, розставити осіб наряду на площадці приземлення i доповісти керівнику стрибків з парашутом про готовність наряду на площадці приземлення до прийому парашутистів;

· проводити контрольне замирювання швидкості вітру біля землі;

· підтримувати постійний зв’язок зі своїми помічниками, отримувати від них інформацію про результати приземлення i вживати необхідних заходів з надання допомоги парашутистам;

· вести записи у журналі обліку десантування особового складу, техніки, вантажів i роботи повітрянодесантної техніки у повітрі;

· по закінченні десантування доповісти керівнику стрибків з парашутом про результати приземлення особового складу, техніки, вантажів i випадки ненормальної роботи повітрянодесантної техніки у повітрі; 

· в разі ненормальної роботи повітрянодесантної техніки у повітрі  організувати його охорону на площадці приземлення.
Черговий офіцер повітрянодесантної служби на площадці приземлення призначається зі складу офіцерів повітрянодесантної служби військової частини (підрозділу). Він підпорядковується керівнику стрибків з парашутом.

Він зобов’язаний:

· до початку десантування разом з керівником стрибків з парашутом взяти участь в огляді площадки приземлення, розстановці наряду на площадці приземлення та оцінці метеорологічних умов відповідно завданням майбутніх стрибків з парашутом; 

· давати необхідні консультації черговому по площадці приземлення з питань, які пов’язані з організацією робіт щодо прийому парашутистів;

· уважно стежити за розкриттям парашутів та зниженням парашутистів, реєструвати всі випадки порушень у роботі повітрянодесантної техніки, неправильних дій парашутистів у повітрі та під час їх приземлення;

· у разі виявлення порушень у роботі основного парашуту подавати з землі за допомогою електромегафона команди парашутисту на розкриття запасного парашута;

· організувати встановлення причини події або випадків порушень у роботі повітрянодесантної техніки комісією на місці;

· по закінченні десантування узагальнити всі випадки порушень у роботі повітрянодесантної техніки та порушень парашутистами правил здійснення стрибків з парашутом та доповісти про це керівнику стрибків з парашутом i старшому начальнику повітрянодесантної служби.































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































