Тема 1. Основи повітрянодесантної підготовки. 
Заняття №5. Основні елементи погоди, які впливають на стрибки з парашутом. Особливості організації і проведення стрибків з парашутом взимку, на воду, вночі, на тактичних навчаннях.
Вид заняття: групове заняття – 2 год.
                      самостійна робота – 2 год.
Навчальна і виховна мета:

1. Дати студентам теоретичні знання щодо особливостей організації і проведення стрибків з парашутом взимку, на воду, на тактичних навчаннях.

2. Ознайомити студентів з основними елементами погоди, які впливають на стрибки з парашутом.
3. Виховувати у студентів повагу до високомобільних десантних військ, впевненість у повітрянодесантній техніці.
Час: 4 години.

Місце: клас.

Література: 
1. Настанова з повітрянодесантної служби. (НПДС-2006).
Наочні посібники: мультимедійне обладнання, слайди.

Навчальні питання і розрахунок часу

Ввідна частина – 5хв.

Основна частина – 150хв.:

1. Особливості організації і проведення стрибків з парашутом взимку, на воду, вночі, на тактичних навчаннях.
2. Умови десантування особового складу.

Заключна частина – 5хв.

1. Ввідна частина:
· прийняти рапорт чергового про готовність групи до заняття;

· перевірити наявність та зовнішній вигляд навчаємих;

· зробити запис в журналі;

2. Основна частина.

· оголосити тему і навчальну мету заняття.              

Перше навчальне питання. Особливості організації і проведення стрибків з парашутом взимку, на воду, вночі, на тактичних навчаннях.
Особливості організації і проведення стрибків з парашутом взимку.
Навчально-тренувальні стрибки з парашутом взимку дозволяється проводити при температурі не нижче -25°С. Швидкість повітря по висотах при температурі нижче -20°С не повинна перевищувати 7 м/с. 

Площадка приземлення повинна мати достатній сніговий покрив, який забезпечить безпечне приземлення парашутистів. Вибираючи площадку приземлення, потрібно особливу увагу звернути на те, щоб під снігом не було пеньків, великих камінців та інших перешкод, які можуть загрожувати безпеці приземлення парашутиста.  

В окремих випадках дозволяється здійснювати стрибки з парашутом на мерзлий, рівний грунт без снігового покриву за умови, якщо швидкість вітру не перевищує 4 м/с і парашутисти забезпечені валяним взуттям. 

Стрибки з парашутом взимку на замерзлі водойми дозволяється проводити коли товщина льоду не менше 20см з необхідним сніговим покривом, який оберігає парашутистів від проковзування у момент приземлення. Стрибки з парашутом на лід та нерівний мерзлий грунт, який не має достатнього снігового покриву, ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ!
Під час проведення навчально-тренувальних стрибків з парашутом взимку на аеродромах (стартах) зльоту та на площадках приземлення необхідно обладнувати пункти для обігрівання особового складу.

Наряд, який виділений для забезпечення прийому парашутистів на площадці приземлення, забезпечується лижами. Медичний пункт повинен мати спеціально обладнані лижноносильнi (сані) установки або волокуші.

Військовослужбовці, які виконують стрибки з парашутом, забезпечується теплим десантним обмундируванням, п’ятипалими шерстяними рукавичками та валяним взуттям. Зважаючи на те, що виконання стрибка з парашутом у зимовому обмундируванні деякою мірою ускладнює дії парашутиста у повітрі, необхідно звертати увагу на підгонку обмундирування за зростом, а також на підгонку підвісної системи парашуту. Підвісну систему парашуту необхідно робити вільнішою у порівнянні з підгонкою її для стрибка з парашутом влітку. 

Під час посадки у повітряне судно парашутисти повинні збити заледенілий сніг зі взуття, щоб не підсковзнутись під час руху по вантажній кабіні в момент відділення від повітряного судна.

Збираючи парашут після приземлення, парашутист зобов’язаний  очистити купол парашута від бруду та снігу і прослідкувати за тим, щоб всі частини парашута при укладці в переносну парашутну сумку були очищені від снігу. Збирання куполу і строп потрібно проводити у рукавицях, щоб запобігти таїнню снігу, який може потрапити на тканину парашуту.

Особливості організації і проведення стрибків з парашутом на воду.
Навчально-тренувальні стрибки з парашутом на воду дозволяється проводити тільки вдень при температурі води не нижче +18°С і глибині водоймища не менше 1,5м. При здійсненні стрибків на воду парашутистами-водолазами у водолазному спорядженні температура води повинна відповідати технічним характеристикам водолазного спорядження яке забезпечує безпечне виконання поставленого завдання та безпеку здоров’я парашутиста-водолаза і глибині водоймища не менше 3м. 

Береги району приводнення парашутистів повинні мати хороші під’їзні шляхи, що забезпечують доставку до водоймища рятувальних плавальних засобів і підхід автотранспорту. Як і площадка приземлення, водойма повинні мати з усіх сторін 500-метрову зону безпеки, вільну від будов, ліній електропередач, пеньків, стовпів, та інших перешкод.

Розміри площадки приводнення та серія здійснення стрибків з парашутом розраховуються відповідно до пункту 229 цієї Настанови.

Стрибки з парашутом на водоймища, як правило, проводяться тільки з одиночних повітряних суден з інтервалами, котрі забезпечують прийом парашутистів, які приводнилися.

Для забезпечення стрибків з парашутом на водоймища у розпорядження керівника стрибків з парашутом, крім посадових осіб, які  забезпечують підготовку парашутистів на аеродромі (старті), виділяється спеціальний наряд до складу якого входять:

· черговий офіцер повітрянодесантної служби;

· черговий по району приводнення;

· рятувальна команда з необхідними плавальними засобами (катери, човни, рятувальні круги, шнур довжиною 25м з грузилом і поплавком, засоби зв’язку);

· черговий лікар з медичними засобами.

Рятувальна команда та плавальні засоби розподіляються окремо для надання допомоги на воді, підбирання парашутів та доставки парашутистів на берег. Засоби для надання допомоги на воді повинні бути, як правило, з двигунами. На всіх катерах, які призначені для прийому з води парашутистів при заході повітряного судна на бойовий курс повинні бути запущені двигуни з метою негайного надання допомоги парашутистам (парашутистам-водолазам), які приводнюються, та своєчасного ухилення від попадання парашутиста (парашутиста-водолаза) на катер.

Особи, які призначені у склад рятувальної команди, повинні бути одягнуті у рятувальні жилети, вміти добре плавати та знати основні правила надання допомоги парашутистам у разі нещасного випадку на воді. При здійсненні стрибків з парашутом парашутистами-водолазами до складу рятувальних команд повинні бути включені водолази одягнуті у водолазне спорядження (дихальні апарати). Якщо парашутист-водолаз після приводнення повинен виконувати тактичне завдання під водою, йому повинно бути призначено окремий супроводжуючий плавзасіб. Чисельність рятувальної команди та кількість рятувальних плавальних засобів у районі приводнення визначаються командиром з’єднання (військової частини) у кожному окремому випадку з урахуванням кількості особового складу, який десантується та інтенсивності десантування.

Командний пункт чергового по району приводнення, пункт медичної допомоги і збірний пункт організовуються на березі з урахуванням напрямку вітру, таким чином, щоб напрямок вітру був з води на берег, на якому визначено збір парашутистів після приводнення. У випадку, коли стрибки з парашутом проводяться на великі водоймища (море, водосховище, велике озеро тощо), десантування може проводитись незалежно від напрямку вітру, збірний пункт організовується в найближчій точці (окремому катері,  плавзасобі, тощо) від району приводнення парашутистів.

Центр приводнення позначається однією або кількома надувними рятувальними човнами (плотами). До початку стрибків з парашутом командир з’єднання (військової частини) зобов’язаний забезпечити доставку на збірний пункт сухого обмундирування та взуття для парашутистів.

Дозволяється здійснювати стрибки з парашутом на водну поверхню при температурах води та повітря, які нижчі від допустимої норми, тільки при застосуванні водолазного спорядження, яке за своїми технічними характеристиками забезпечує безпечне виконання поставленого завдання та безпеку здоров’я парашутиста.



Особливості організації і проведення стрибків з парашутом вночі.
Під час проведення стрибків з парашутом вночі виконуються додаткові заходи:

· на аеродромі (старті) зльоту повітряного судна організовуються електрифіковані нічні старти, які дозволяють якісно перевірити готовність парашутистів до стрибків з парашутами;

· на площадці приземлення парашутистів встановлюються світлові знаки, які вказують напрямок вітру, межі площадки приземлення, пункти збору парашутистів, ПДТ, медичного пункту, які допомагають парашутистам правильно підготуватися до приземлення;

· для подання відповідних сигналів черговому по площадці приземлення наряд по площадці приземлення забезпечується наземними сигнальними патронами різного кольору, іншими пристроями для подачі сигналу або засобами радіозв’язку. Наприклад: зелене світло – “все добре на площадці приземлення”, червоне світло – “під час приземлення парашутист отримав травму”. 

При проведені стрибків з парашутом вночі освітлення прожектором з землі повітряного судна та парашутистів, які знижуються ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ!

Під час навчально-тренувальних стрибків з парашутом вночі парашутистам дозволяється мати світовий пристрій, закріплений таким чином, щоб виключити можливість ненормальної роботи парашута під час здійснення стрибка. Парашутист під час здійснення стрибка з парашутом вночі, після вводу в дію основного парашуту, повинен оглянути купол парашуту та переконатися в його нормальній роботі після чого оглянутися навколо себе і пересвідчитись, що під ним та поблизу нього немає парашутистів. 

Під час здійснення стрибків з парашутом вночі на тактичних навчаннях світлові знаки на площадці приземлення можуть не встановлюватися. В цьому випадку парашутисти для визначення напрямку зносу використовують місцеві орієнтири (світло від будинків, відблиск водоймищ, контури лісу, поля і т.п.).

Після вибору добре видимого орієнтиру парашутист повинен визначити по ньому напрямок вітру, розвернутися в залежності від напрямку вітру та конструкції парашутної системи, з якою виконується стрибок з парашутом. 

Ноги постійно тримати разом в напівзігнутому стані та бути готовим до приземлення. ЗАБОРОНЕНО намагатися дотягнутися до землі (ловити) землю ногами.

Після приземлення парашутист зобов’язаний негайно подати встановлений сигнал наряду по площадці приземлення "Нормальне приземлення", "Отримана травма".
Особливості організації і проведення стрибків з парашутом
на тактичних навчаннях.
Під час проведення тактичних (тактико-спеціальних) навчань з десантуванням у масштабі з’єднання (військової частини) організацію десантування особового складу, техніки та вантажів здійснює керівник навчань. На нього покладається повна відповідальність за підготовку десанту, організацію взаємодії з військовою авіацією та забезпечення прийому десанту на площадці (площадках) приземлення. Йому підпорядковуються всі посадові особи та наряд, які виділені для організації та забезпечення десантування на аеродромі (стартах) і площадці приземлення. На значних загальновійськових навчаннях організація десантування покладається на помічника керівника навчань аеромобільних військ.

Десантування на навчаннях у залежності від виконання завдань може проводитись на одній чи на декількох площадках приземлення. Для вибору площадок приземлення призначається рекогносцирувальна група, у склад якої входять представники від аеромобільного з’єднання (управління аеромобільних військ), військової авіації і штабу керівника навчань. Площадки приземлення вибираються із врахуванням намічених районів тактичних навчань, чисельності десанту та бойового курсу повітряних суден під час десантування. Площадки приземлення з їх описами наносяться на великомасштабні карти (М 1:25000 або М 1:50000) і затверджуються керівником навчань.

Під час підготовки до десантування на навчаннях командир з’єднання (військової частини), яке десантується організовує взаємодію з військовою авіацією, яка призначена для десантування. В результаті роботи по взаємодії, штабом з’єднання (військової частини) складаються планова таблиця десантування, план виходу військових частин і підрозділів десанту у райони очікування та план завантаження техніки, вантажів і посадки особового складу у повітряні судна.

Підготовка особового складу, техніки та вантажів до десантування на тактичних навчаннях включає:

· екіпіровку особового складу у відповідності до поставлених завдань;

· пере укладку людських парашутів і за необхідністю багатокупольних парашутних систем (БКС);

· підготовку техніки та вантажів до десантування;

· пакування озброєння і матеріальних засобів у парашутну десантну тару та її маркування;

· швартовку техніки та вантажів на парашутні платформи, монтаж багатокупольних (парашутно-реактивних) систем на об’єкти;

· підготовку випускаючих;

· проведення перед стрибкового тренування з особовим складом.

Послідовність та строки підготовки до десантування визначає командир з’єднання (військової частини) згідно з обстановкою та часом, який відведений для цього.

До виходу на аеродром особовий склад розподіляється на корабельні групи та повітряні судна. У корабельних групах проводиться розподіл парашутистів за потоками; у залежності від типу виділених для десантування повітряних суден визначається черговість десантування парашутистів у кожному потоці, причому парашутисти з вантажними контейнерами призначаються у потоках першими. Командири підрозділів оформляють посадочні листи, призначають випускаючих та їхніх помічників за потоками відділення від повітряних суден і організовують ретельну перевірку парашутів. Перевірені парашути знову складаються в переносні парашутні сумки і завантажуються на автомобілі для перевезення їх у вихідне положення на аеродроми (старти).

У районі очікування (зосередження) командир з’єднання (військової частини) зобов’язаний довести до кожного випускаючого бортовий номер i місце стоянки повітряного судна, провести з випускаючими інструктаж та вказати місця одягання парашутів у вихідному положенні для посадки особового складу у повітряні судна.

Місце для одягання парашутів вибирається на відстані не більше 1 км від стоянки повітряних суден з використанням необхідних заходів маскування. 

Одягання парашутів проводиться, як правило, на батальйонних (ротних) ділянках. Якщо це не дозволяє місцевість, то підготовка парашутистів до посадки у повітряні судна може здійснюватись у складі окремих корабельних груп. У всіх випадках командир з’єднання (військової частини) зобов’язаний забезпечити ретельну перевірку парашутистів після одягання парашутів призначеними посадовими особами. 

Випускаючий несе повну відповідальність за стан парашутів, підгонку зброї та спорядження своєї корабельної групи. 

Висування корабельних груп на посадку у повітряні судна проводиться за встановленим сигналом, який подається з командного пункту аеродрому (старту). Прямуючим на посадку парашутистам забороняється відстібати карабіни підвісної системи парашуту незалежно від відстані до стоянки повітряних суден. 

Вантажні контейнери дозволяється нести до повітряного судна відстебнутими, при цьому пряжки кріплення контейнера мають бути змонтовані на підвісній системі. Кріплення вантажних контейнерів на парашутистах може здійснюватись біля повітряного судна під безпосереднім контролем випускаючого. 

В умовах довгочасних польотів у район викиду десанту кріплення контейнера дозволяється проводити у повітряному судні, але не пізніше, ніж за 30 хв. до початку десантування. 

Під час посадки парашутистів у повітряне судно кожна корабельна група від місця одягання парашутів до повітряного судна повинна супроводжуватись представником екіпажу повітряного судна. Проводити посадку парашутистів у повітряне судно з неодягненими парашутами, а також без контрольної перевірки випускаючими ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ!

Обслуга та екіпажі техніки, яка десантується, можуть десантуватися за технікою з цього ж повітряного судна, але дистанцію між повітряними суднами необхідно встановлювати з таким розрахунком, щоб виключити можливість падіння техніки на парашутистів, які десантувалися із попередніх повітряних суден.

Збір особового складу здійснюється після приземлення командирами підрозділів за встановленим звуковим i світловим сигналами або за допомогою радіотехнічних засобів. Напрямок на пункти збору парашутистів визначається в залежності від завдання, яке ними виконується. 

Порядок і сигнали збору особового складу, який десантується, доводяться до початку зльоту повітряного судна.
Друге навчальне питання(. Умови десантування особового складу.
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті для самостійних робіт).

Література: Настанова з повітрянодесантної служби (НПДС-2006), с.79-80
Зміст завдання: Законспектувати у зошити питання:
1. Умови десантування особового складу.
Порядок контролю: перевірка наявності, якості оформлення конспекту та рівня знань студентів.

Навчальний матеріал:
Навчально-тренувальні стрибки з парашутом дозволяється проводити за таких метеорологічних умов:

	Метеорологічні умови
	Вдень
	Вночі

	Швидкість вітру біля землі
	не більше 6 м/с
	не більше  4м/с

	Швидкість вітру у приземному шарі (50 - 100м)
	не більше 8 м/с
	не більше 6 м/с

	Середня швидкість вітру по висотах
	не більше 10 м/с
	не більше 8 м/с

	Висота нижнього краю хмар під час десантування у простих метео умовах
	не менше 50м вище заданої висоти викиду

	Висота нижнього краю хмар під час десантування у складних метео умовах
	не менше 300м від землі
	не менше 400м від землі


В окремих випадках під час проведення тактичних навчань у залежності від підготовки особового складу і стану площадки приземлення з дозволу керівника стрибків з парашутом (командира з’єднання, військової частини) десантування військовослужбовців можливе при швидкості вітру біля землі 7 м/с вдень і до 6 м/с вночі.

Тренувальні стрибки з парашутом типу "Крило" у ході проведення навчань, змагань для офіцерів повітрянодесантної служби, спортсменів-парашутистів дозволяється проводити за наступних метеорологічних умов:
	Метеорологічні умови
	Вдень
	Вночі

	Швидкість вітру біля землі
	Не більше 10 м/с
	Не більше 6 м/с

	Середня швидкість вітру по висотах
	Не більше 16 м/с

	Висота нижнього краю хмар
	Не менше 200 м від землі


Висота десантування військовослужбовців залежить від рівня підготовки парашутистів, поставленого завдання, рельєфу місцевості та технічних даних повітрянодесантної техніки.

Стрибки з парашутом в залежності від висоти десантування над рельєфом місцевості можуть проводитися:

· з гранично малих висот (до 200м)

· з малих висот (від 200 до 1000м);

· з середніх висот (від 1000 до 4000м);

· з великих висот (від 4000 до 12000м).

Стрибки з парашутом з висоти менше 500м, більше 4000м, а також експериментальні стрибки з парашутом виконуються тільки з наказу командувача Сухопутних військ ЗС України. Визначаючи висоту десантування парашутистів необхідно враховувати конструктивні особливості парашутів, наявність спеціальних засобів життєвого забезпечення і тип повітряного судна. Ознайомчий стрибок з парашутом виконується з висоти 800м з повітряних суден Мі-8, Ан-2.
Мінімально допустима висота десантування парашутистів повинна бути згідно з технічним описом та інструкції з експлуатації парашута, який застосовується. 

Швидкість польоту повітряних суден під час десантування парашутистів допускається в межах норм, встановлених наказами, директивами та інструкціями в залежності від технічних можливостей повітряних суден і парашутів з якими здійснюється стрибок з парашутом, а також із врахуванням забезпечення повної безпеки стрибків з парашутом.
































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































(Примітки - навчальним планом на самостійну роботу передбачається 2 години, використовується громадянами для засвоєння навчального матеріалу у час, вільний від обов’язкових навчальних занять                          (у бібліотеках, комп’ютерних класах, домашніх умовах).








