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Тема 11. Організація експлуатації, зберігання, військового ремонту повітрянодесантної техніки.
Заняття №1. Розподіл повітрянодесантної техніки за типами і категоріями. Вимоги керівних документів щодо обліку повітрянодесантної техніки. 
Вид заняття: групове заняття – 2 год.
самостійна робота – 2 год.
Навчальна і виховна мета:

1. Дати студентам теоретичні знання щодо вимог керівних документів з обліку повітрянодесантної техніки, розподілу її за типами і категоріями у військовій частині, підрозділі.
2. Ознайомити студентів щодо дефектів людських десантних парашутів, які визначають розподіл до 5-ї категорії.
3. Виховувати у студентів повагу до повітрянодесантної техніки, впевненість у її безвідмовній роботі.
Час: 4 години.

Місце: спеціалізований клас ПДП.

Література:  
1. Керівництво з повітрянодесантної служби. (КПДС-2003) Київ, 2003р.
2. Інструкція №008-62 з військового ремонту.
3. Кучирина С.М., Малюта В.П.  Навчальний посібник ч. І "Матеріальна частина людських десантних парашутів, парашутно-десантної тари та рятувальних засобів, порядок їх укладання і бойового застосування",  Миколаїв, КВП МНУ, 2012        
Дидактичні засоби навчання: мультимедійне обладнання.

Навчальні питання і розрахунок часу:
Ввідна частина – 5хв.

Основна частина – 150хв.:

1. Розподіл ПДТ за типами і по категоріям. 
2. Організація обліку ПДТ в підрозділі, на складі, в частині.
3. Дефекти людських десантних парашутів, які визначають розподіл до 5-ї категорії.
Заключна частина – 5хв.
1. Ввідна частина:
· прийняти рапорт чергового про готовність групи до заняття;

· перевірити наявність та зовнішній вигляд навчаємих;

· зробити запис в журналі;

2. Основна частина.

· оголосити тему і навчальну мету заняття.              

Перше навчальне питання. Розподіл ПДТ за типами і по категоріям. 
Повітрянодесантна техніка (ПДТ) призначена для десантування особового складу, озброєння, бойової техніки і матеріальних засобів з літаків ВТА парашутним способом.

Повне і своєчасне забезпечення з'єднань (частин), підрозділів ПДТ, правильна організація її експлуатації, збереження і заощадження є головними умовами підтримки постійної бойової готовності ВДВ.

До повітрянодесантної техніки (ПДТ) належать:

а) легка повітрянодесантна техніка:

- парашути (парашутні системи) людські, тренувальні спортивні, рятувальні, десантні, запасні;

- парашутні прилади;

б) парашутна вантажна тара:

- парашутно - вантажні системи і  парашутно-десантна  тара;

- вантажні контейнери;

- парашути вантажні;

г) важка повітрянодесантна техніка:

- парашутні платформи і багатокупольні системи;

- парашутно - реактивні системи;

- засоби без платформного десантування; 

- автоматичні пристрої.

Для експлуатації ПДТ з’єднання і частини забезпечуються швартовочними засобами, приладдям для укладки парашутів, засобами десантного спорядження, рятувальними засобами, метеорологічними і контрольно-вимірювальними приладами, засобами польового зберігання і механізації робіт із повітрянодесантної техніки, обладнання майстерень і складів, запасними частинами, ремонтними і експлуатаційними матеріалами.

Невід’ємною частиною ПДТ є паспорти (формуляри), які ведуться встановленим порядком. Повітрянодесантна техніка без паспортів (формулярів) до експлуатації не допускається.

За своїм призначенням ПДТ ділиться на бойову, яка використовується для десантування особового складу, озброєння, бойової техніки і вантажів парашутним способом і учбову - для вивчання повітрянодесантної техніки і відпрацювання елементів наземної підготовки особового складу.

За якісним  станом  ПДТ  розділяється  на  п'ять категорій:

Перша категорія. Нова повітрянодесантна техніка і майно, яка ще не була в експлуатації.

Друга категорія. ПДТ і майно які були та знаходяться в експлуатації, не пошкоджені, а також які пройшли капітальний (заводський) або середній (військовий) ремонт, відповідають технічним вимогам, повністю укомплектовані і придатні до використання за прямим призначенням.

Третя категорія. ПДТ і майно, які підлягають середньому (військовому) ремонту, або доробленню за бюлетенями в умовах військових частин.

Четверта категорія. Повітрянодесантна техніка і майно, які підлягають капітальному (заводському) ремонту, або доробленню за бюлетенями в заводських умовах.

П'ята категорія.  ПДТ і майно, які непридатні до подальшої експлуатації або будь якого ремонту.

При визначенні категорії ПДТ комісія виходить з дійсного технічного (якісного) стану техніки, термінів її експлуатації і кількості застосувань, а також установленого терміну гарантії (гарантійної роботи), терміну служби і призначеного (технічного) ресурсу (додаток 17 КПДС-2003).

Терміни гарантії, терміни служби і призначений (технічний) ресурс установлюються технічними умовами на кожен вид техніки і викладені в паспортах, технічних описах.

Під терміном гарантії (гарантійний наробітком) розуміється календарна тривалість експлуатації (кількість застосувань) ПДТ, протягом якого завод-виготовлювач гарантує і забезпечує виконання встановлених для ПДТ вимог за умови дотримання у військових частинах правил її експлуатації, збереження і транспортування.

Після закінчення термінів гарантії (гарантійного наробітку) ПДТ підлягає обов'язковому огляду й у залежності від дійсного технічного стану експлуатація її може бути продовжена в межах установленого терміну служби або призначеного (технічного) ресурсу.

Під терміном служби розуміється календарна тривалість експлуатації виробу до моменту виникнення граничного технічного стану, обговореного в технічній документації. У термін служби ПДТ входить час її збереження і транспортування.

Під призначеним (технічним) ресурсом розуміється кількість застосувань виробу, при досягненні якого його експлуатація повинна бути припинена незалежно від технічного стану.

При визначенні виду ремонту ПДТ комісія керується інструкцією з військового ремонту та технічними умовами на заводський ремонт.

На оглянуту ПДТ членами комісії ведуться відомості якісного стану з указівкою дефектів по кожному виробу (додаток 18 КПДС-2003).

На підставі відомостей якісного стану складається зведений акт, у якому вказуються загальну кількість оглянутої техніки і її якісний стан (додаток 19 КПДС-2003).

Зведений акт підписується головою і членами комісії і затверджується командиром частини (з'єднання).

За результатами технічного огляду ПДТ видається наказ командира частини (з'єднання), у якому дається оцінка техніки, її експлуатації, збереження, обліку, ремонту і ведення паспортів по військових частинах (підрозділам), а також указуються заходи щодо усунення виявлених недоліків.

ПДТ четвертої категорії після технічного огляду здається на склад з'єднання для відправлення її на заводський ремонт через центральну базу повітрянодесантної техніки.

ПДТ п'ятої категорії, підлягає списанню і реалізації в народне господарство через відділення матеріальних фондів за указівкою відділу ПДТ Командування ВДВ. 
Зміна якісного стану (з однієї категорії в іншу) ПДТ і майна здійснюється на підставі актів технічного стану. Комісія при визначенні якісного стану ПДТ  складає акти технічного стану, зобов'язана суворого керуватися діючими наказами, положеннями, посібниками, технічними описами й інструкціями про порядок категорирування ПДТ.

Друге навчальне питання. Організація обліку ПДТ в підрозділі, на складі, в частині.

Загальне керівництво постачанням, збереженням, експлуатацією, ремонтом і обліком ПДТ у частинах і з'єднаннях здійснюється командирами частин і з'єднань, а безпосередньо - заступниками командирів частин і з'єднань по повітряно десантної підготовки через підлеглі їм служби повітряно десантної техніки.
На службу ПДТ з'єднання (частини) покладаються:
· своєчасне і повне забезпечення частин (підрозділів) ПДТ і засобами, необхідними для її експлуатації, збереження і заощадження;
· розробка і проведення заходів щодо збереження ПДТ в справному стані;
· планування й організація технічного обслуговування і ремонту ПДТ;
· проведення систематичного контролю за технічним станом, змістом і збереженням повітряно - десантної техніки, за правильним веденням технічної документації і своєчасним внесенням у неї змін по бюлетенях;
· аналіз якісного стану повітряно - десантної техніки, виявлення її недоліків і розробка пропозицій по їхньому усуненню;
· пред'явлення рекламацій на повітряно - десантну техніку, що вийшла з ладу до витікання гарантійного терміну, а також виконання доробок техніки відповідно до бюлетенів;

· організація метрологічного забезпечення засобів вимірів, використовуваних при роботах з повітряно - десантною технікою;
· керівництво раціоналізаторською і винахідницькою роботою по службі;
· організація і проведення занять з особовим складом служби;
· узагальнення передового досвіду по збереженню й експлуатації ПДТ і впровадження його в частинах і підрозділах;
· ведення обліку і звітності по ПДТ.
Забезпечення військ ПДТ здійснюється по табелях і нормам, оголошеним наказами Міністра оборони і командуючого ВДВ.

Зберігання ПДТ на базах, складах і в підрозділах організується в суворій відповідності з КПДС-2003.

Видача ПДТ в підрозділи здійснюється з метою збереження її в режимі бойової готовності, десантування особового складу, техніки і вантажів, а також на час проведення занять по ПДП.
Десантне обмундирування (куртка, штани, комбінезони, шоломи, черевики і рукавиці) видається особовому складові зі складу військової частини тільки на час здійснення стрибків з парашутом, проведення тактичних навчань з десантуванням і занять по ПДП.
Рюкзаки десантника і ремені кріплення зброї видаються в підрозділи на весь термін їхньої служби.
Одержання повітряне десантної техніки зі складу військової частини і здача її на склад здійснюється командирами підрозділів, що з одержанням її є матеріально-відповідальними особами і несуть відповідальність за її збереження відповідно до Положення про матеріальну відповідальність військовослужбовців за збиток, заподіяний державі з командирів підрозділів також не знімається відповідальність за стан закріпленої за підрозділом ПДТ під час збереження її на складі частини.
Передача ПДТ з одного з'єднання в інше здійснюється за рішенням командуючого ВДВ, а з однієї військової частини в іншу усередині по рішенню командира з'єднання.
Облік ПДТ у військових частинах і з'єднаннях ведеться відповідно до Керівництва по обліку озброєння, техніки, майна й інших матеріальних засобів у Збройних Силах.

Паспорта (формуляри) на ПДТ зберігаються:

· на парашути, парашутно-десантну тару, вантажні контейнери, рятувальні й інші засоби забезпечення десантування - у складі ПДТ військової частини, у спеціальних шухлядах для кожного підрозділу. У кишенях ранців основних і запасних парашутів замість паспортів зберігаються картки-замінники;

· на парашутні платформи, парашутно-реактивні і багатокупольне системи - у повітряно - десантній службі військової частини, некомплектно, в окремих пакетах (сумках) у шафах, що защіпаються. На кожнім пакеті (сумці) наносяться написи з указівкою підрозділу, типу і номера платформи (парашутно-реактивної системи), типу і бортового номера техніки, за якої вона закріплена. На блоках парашутних систем, після їхнього укладання, кріпляться бирки з указівкою номера блоку, дати його укладання і прізвища відповідальної особи, що проводили укладання;

· на прилади і автоматичні пристрої - у приладних майстернях у техніків по приладах і автоматичних пристроях.

Відповідальними особами за ведення паспортів (формулярів) і їхніх карток-замінників є заступники командирів підрозділів з повітрянодесантної підготовки.

Паспорта (формуляри) на ПДТ, не закріплену за підрозділами, зберігаються в складі частини разом з технікою. Відповідальним за ведення цих паспортів (формулярів) є начальник служби ПДТ.

Контроль за збереженням ПДТ в підрозділах, її наявністю, якісним станом, комплектністю й обліком здійснюється:

· командирами частин, батальйонів (дивізіонів), рот (батарей) і взводів - у терміни, визначені Статутом внутрішньої служби Збройних Сил;

· заступниками командирів частин по ПДП - не рідше одного разу в три місяці;

· начальниками служб ПДТ частин — не рідше одного разу на місяць:

· заступниками командирів батальйонів по ПДП — не рідше одного разу на місяць;

· заступниками командирів рот (батарей) - інструкторами по ПДП — у дні щомісячних швартувань, укладань і переукладань ПДТ.
Результати всіх контрольних перевірок записуються в журналі контролю комплектності і технічного стану ПДТ (додаток 10 КПДС-2003).
Списання з обліку ПДТ, що вислужила встановлені терміни експлуатації, і перевід її у фондове майно здійснюється по актам технічного (якісного) стану, затвердженим посадовими особами в межах наданих їм прав.

Списання втраченої або передчасне виведеної з ладу ПДТ, а також витребування і видача інспекторських посвідчень здійснюється порядком, викладеним у Положенні про списання тих, що прийшли у непридатний стан матеріальних цінностей і коштів у ЗС України.
3. Заключна частина.

1. Нагадати тему і мету заняття і ступінь їх досягнення.

2. Нагадати основні питання щодо організації обліку ПДТ в підрозділі, на складі, в частині.
3. Оголосити студентам завдання на самопідготовку.

Третє навчальне питання(. Дефекти людських десантних парашутів, які визначають розподіл до 5-ї категорії.
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті для самостійних робіт).

Література: 
1. Інструкція №008-62 з військового ремонту, таблиця №1.
Зміст завдання: законспектувати у зошити питання:
1. Дефекти людських десантних парашутів, які визначають розподіл до                      5-ї категорії.

Порядок контролю: перевірка наявності, якості оформлення конспекту та рівня знань студентів.
Навчальний матеріал:
Дефекти людських десантних парашутів, які визначають розподіл їх до п'ятої категорії визначені в таблиці №1 Інструкції №008-62 з військового ремонту.































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































(Примітки - навчальним планом на самостійну роботу передбачається 2 години навчального часу, використовується громадянами для засвоєння навчального матеріалу у час, вільний від обов’язкових навчальних занять (у бібліотеках, комп’ютерних класах, домашніх умовах).









