
Заняття 11.2: Технічне обслуговування озброєння в зимовий період . Особливості експлуатації.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години.
Навчальна література:

1. Статут Внутрішньої служби ЗС України. Київ,2005 р.

2.  БТР-70 (технічний опис та інструкція з експлуатації) Київ,2004 р.

3. Інструкція про порядок  обліку, зберіганню та видачі зброї та патронів у військових частинах та  підрозділах  Збройних сил  України.
4. «Стрілецька зброя та вогнева підготовка. Порядок перевірки та приведення до нормального бою стрілецької зброї (АК-74, ККМ, СГД, ПМ)» Ю.В.Туртаєв,  Миколаїв, 2017;

5. Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки  в механізованих і танкових підрозділах . Київ, 2012 р.
6. Основи експлуатації озброєння. Посібник. Лозовський М.О., Линьов О.Б.стор.6-23.
Завдання: розглянути порядок проведення сезонного обслуговування стрілецького озброєння; визначити порядок використання ЗІП та матеріалів, які застосовуються під час технічного обслуговування озброєння; з'ясувати особливості експлуатації стрілецького озброєння в зимовий період.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Порядок проведення сезонного обслуговування стрілецького озброєння.

	письмова 
(конспект у зошиті).
	- «Основи експлуатації озброєння». (посібник) Лозовський М.О., Линьов О.Б.
- Бронетранспортер  БТР-70 (техничний  опис та інструкція по експлуатації) М, 1988.  

	2
	ЗІП та матеріали, які застосовуються під час технічного обслуговування озброєння .
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Основи експлуатації озброєння». (посібник).Лозовський М.О., Линьов О.Б.
- Бронетранспортер  БТР-70 (техничний  опис та інструкція по експлуатації) М, 1988  

	3
	     Особливості експлуатації стрілецького озброєння в зимовий період.

	письмова (конспект у зошиті).
	- «Основи експлуатації озброєння». (посібник).Лозовський М.О., Линьов О.Б.

- Бронетранспортер  БТР-70 (техничний  опис та інструкція по експлуатації) М, 1988  


                                                Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Порядок проведення сезонного обслуговування стрілецького озброєння.

            Перевод озброєння і техніки з одного періоду експлуатації на інший проводиться з встановленням  стійкої температури повітря нижче або вище + 50 С.

Дата переходу з одного періоду експлуатації  на інший  оголошується наказом по частині (з’єднанні).   При підготовці озброєння бойових машин  до експлуатації в зимній і літній періоди ТО-1 та ТО-2 проводяться незалежно від попереднього пробігу машин.

          Технічне обслуговування проводиться екіпажами (розрахунками) при безпосередній участі командирів взводів. Якість обслуговування перевіряється командирами рот і батальйонів.

При необхідності у підрозділах формуються ремонтні(обслуговуючі) бригади по 

переводу стрілецького зброї та озброєння бойових машин. Послідовність виконання роботи з кожного виду технічного обслуговування і норми часу визначаються інструкціями по експлуатації. Забороняється скорочувати обсяг роботи, а також час , що відводиться на обслуговування встановлені роботи, а також час, що відводиться на обслуговування у встановлені терміни. Для цього особовому складу надається необхідний час засоби й матеріали.

           Під час технічного обслуговування №1 виконуються наступні основні роботи:                                   

- роботи,що передбачені для поточного обслуговування;                                                       - перевірка функціювання всіх механізмів;

- регулювання всіх механізмів;                                                                                                                 - перевірка і регулювання прицільних пристроїв-видалення нагару і окислів з контактів, клем, зажимів і вимикачів;                                                                                               - чищення каналів стволів, газових камер-змащення згідно таблицям картам)змащення.                                                                                                                                   - підкрашування та інші роботи, передбачені експлуатаційною документацією, усунення виявлених несправностей та недоліків                                                                                  

          При необхідності виконується перевірка боєм зброї.  Зброя з дефектами, які не можуть бути усунені в ході технічного обслуговування у підрозділі, направляється до ремонтного органа для поточного ремонту.                                                                     

             Технічне обслуговування №2 є профілактичним заходом, що забезпечує високу  надійність  зброї і  максимально подовжує  термін її служби.  Воно проводиться після установленого  експлуатаційною документацією кількості пострілів,а також,в залежності від інтенсивності експлуатації і кліматичних умов не менше одного разу у чотири роки;при постановці на довгострокове зберігання . Всі роботи з повного розбирання,чищення і збирання зброї виконує особовий склад, використовуючи цей момент для більш глибокого вивчення будови матеріаль ної частини зброї. Особливістю цього виду обслуговування є поглибленадефекація кожного зразка зброїв обсязі переліку основних перевірок технічного стану, що приведений в керівництві по ремонту даного зразка зброї. Указану роботу виконує спеціаліст ремонтного відділу.  

             При технічному обслуговуванні  №2 виконуються наступні основні роботи:                      - роботи, передбачені для технического обслуговування №1;                                                  - перевірка зразка озброєння у зібраному вигляді з розбиранням найбільш відповідальних вузлів і механізмів;                                                                                                    - заміна негідного мастила і змащування зразка зброї згідно таблицям(картам змащення);                                                                                                                                             - заміна зношених і негідних деталей і вузлів(приладів) із ЗІП,що знаходяться в частині;                                                                                                                                                  - перевірка наявності та справності ЗІП ;                                                                                         -регулювання всіх механізмів;

-підкрашування або повне крашення зразка зброї, що передбачене експлуатаційною документацією;

-усунення виявлених несправностей та недоліків.                                                                                                                                     

                    Особливим видом обслуговування є  сезонне обслуговування. Якщо зброя експлуатацюється цілий рік в одних кліматичних умовах, то сезонне обслуговування не проводиться. Якщо в даному районі дислокації частини призначено проведення сезонного обслуговування,то воно проводиться два рази на рік з метою підготовки зброї до експлуатації в осінньо-зимових або весняно-літніх умовах.                                   

             Під час  сезонного обслуговування виконуються роботи,що передбачені для чергового планового технічного обслуговування №1 або 2  та крім того, додатково здійснюються роботи, що забезпечують безвідмовність дії зброї в осінньо-зимових або весняно-літніх умовах експлуатації. 

             До таких робіт відносяться: повне розбирання зброї, промивання металевих деталей і зборочних одиниць в рідкому рушничному мастилі, протиранні їх насухо, змащування їх мастилом, передбаченим для даного району експлуатації. При  технічному обслуговуванні і поточному ремонті деякі деталі можуть бути замінені деталями із комплекту ЗІП. Так , при поточному обслуговуванні і технічному обслуговуванні №1 використовують індивідуальний ЗІП, а при технічному обслуговуванні №2 і поточному ремонті – груповий  комплект ЗІП.
Друге навчальне питання. ЗІП та матеріали, які застосовуються під час технічного обслуговування озброєння .
Для чищення та змащування  стрілецької зброї використовують:

- рідке збройне мастило – для чищення автомата (кулемета) і змащування його частин і механізмів при температурі повітря від + 5°С до - 50С;

 - збройне мастило – для змащування каналу ствола, частин і механізмів автомата (кулемета) після їх чищення; це мастило застосовується при температурі повітря вище +5°С;

 - розчин  РЧС (розчин чищення стволів) – для чищення каналів стволів та інших частин автомата (кулемета), на які діють порохові гази.

               Невелику кількість розчину РЧС дозволяється зберігати не більше 7 діб в скляних посудинах, закупорених пробками, в темному місці і подальше від нагрівальних приладів. У металеві мастильниці розчин РЧС наливати заборонено;
 - ганчір’я або папір КВ-22 – для обтирання, чищення і змащування автомата (кулемета);

 - пакля (коротке льоноволокно), очищена від кострики,  лише для чищення каналу ствола.

         Для зручності чищення пазів, вирізів і отворів можна застосовувати дерев'яні палички. Категорично забороняється використовувати для чищення автомата (кулемета) абразивні матеріали (наждачний папір, пісок).  На стрільбищі гранатомет чистити в спеціально відведених місцях розчином РЧС або рідким рушничним мастилом. Гранатомет, вичищений на стрільбищі рідким рушничним мастилом, після повернення в казарму необхідно вичистити розчином РЧС. У польових умовах чищення й змащування гранатомета робити тільки рідким рушничним мастилом
         У разі переходу з одного змащення на інше, треба ретельно видалити старе змащення із всіх частин і деталей гранатомета. Для видалення старого змащення необхідно зробити повне розбирання гранатомета, промити всі частини й деталі в рідкому рушничному мастилі й обтерти їх чистим дрантям.

          Застосування рушничного мастила, коли температура повітря нижче +5°С замість рідкого рушничного змащення забороняється. Допускається на протязі року застосування рідкого рушничного мастила. Дегазація та дезактивація гранатомета робиться разом з автоматом за вказівкою командира підрозділу.

Для чищення і змащення кулемета  ККВТ застосовується:

-  рідке рушничне мастило - для змащування всіх частин і механізмів  кулемета,  які знаходяться в експлуатації в будь-яку пору  року; для довготривалого збереження терміном понад один рік можна застосовувати рідке рушничне мастило або суміш веретенного мастила з 10%  присадки  АКФ-1 із наступним обертанням інгібітованим, а потім парафінованим папером;

 - рушничне мастило - як замінювач рідкого рушничного мастила для змащування всіх частин і механізмів кулемета в теплу пору року при температурі +5(С і вище;

 приладове мастило АФ – 70 - для змащування ТХП, механізмів електроспуска і  в будь-яку пору року;

-  гас - для промивання кулемета і його частин із метою усунення старого мастила та іржі; частини і механізми після чищення гасом необхідно ретельно і насухо протерти, змастити рідким рушничним мастилом; застосовувати гас для змащування в суміші із іншими мастилами не дозволяється;

 - розчин РЧС (розчин для чищення ствола) - для чищення каналу ствола та інших частин кулемета, на які діють порохові гази; для приготування РЧС береться : вода придатна для пиття – 1 л, вуглекислий амоній – 200 г, хромовий (двохромокислий калій) - 3-5 г; термін придатності приготованого розчину не більше 7 діб під час зберігання в пляшках, закоркованих пробками; наливати розчин у маслянці забороняється.

Для чищення і нанесення мастила на деталі кулемета застосовується:

-  льняне і бавовняне ганчір’я, папір КВ-22;

- комплект паличок різної товщини, виготовлений із твердого дерева для чищення пазів і заглибин;

 - фланель для чищення скла ТХП.
                                                      Експлуатаційні матеріали

           При експлуатації артилерійського озброєння застосовуються такі  групи  експлуатаційних матеріалів:

-мастила; -масла ;-робочі рідини; -очисні сполуки; -матеріали для герметизації та пакування; -лакофарбові матеріали.
Мастила або пластичні мастила –це мазеподібні мастильні матеріали, 

що призначені для забезпечення нормальної роботи деталей, вузлів і агрегатів 

артилерійського озброєння, запобігання їх передчасному спрацюванню та 

захисту від корозії

Антифрикційні мастила призначені для зменшення тертя та забезпечення 

нормальної роботи механізмів озброєння та приладів у різних температурних 

режимах. Одночасно ці мастила є захисними,оскільки вони здатні на відповідний 

час запобігати корозії. До цієї групи відносяться більшість мастил, наприклад, 

МЗ, ГОИ-54п, ЦИАТИМ-201, ОКБ-122-7 та інші.

Консерваційні мастила призначені тільки для запобігання корозії озброєння та боєприпасів. До цих мастил відносять: гарматне ПВК, No8, ВНИИ НП-279 та інші

До основних мастил, які широко використовуються при експлуатації 

артилерійського озброєння, відносять:

1. Мастило МЗ (ТУ 38001263-16).
2.Єдине робоче-консерваційне мастило,  що являє собою однорідну мазеподібну масу коричневого кольору і призначене для змащування артилерійського озброєння та агрегатів наземного обладнання. 
3. Мастило забезпечує нормальну роботу механізмів удіапазоні температур від 

–50 до +80оС.
4. Замінник –мастило пластичне ГОИ-54п (ГОСТ 3276-74

Мастило гарматне  ПВК (ГОСТ 19537-74)- являє собою мазеподібну масу від коричневого до темно-коричневого кольору. Призначене для захисту від корозії не пофарбованих зовнішніх деталей і вузлів ОВТ, виготовлених із чорних та кольорових металів. Мастило водостійке з добрими захисними якостями. Захищає від корозії при температурах  від –40 до +50оС. При нагріванні більше +50оС сповзає з вертикальних поверхонь.

 Робоче-консерваційне масло КРМ (ТУ 38 401196-77) - коричневого кольору, яке призначене для змащування всіх металевих деталей стрілецької зброї, яке знаходиться в експлуатації і забезпечує його працездатність в інтервалі тем

ператур від –50 до +50оС. Замінник –масло рушничне РЖ (ГОСТ 9811-61)

Лакофарбові матеріали та очисні сполуки. В артилерійському озброєнні лакофарбові покриття застосовуються: 

-для захисту від корозії металевих деталей, які не труться;
-для захисту від вологи та гниття зразків із деревини

Очисні сполуки призначені для очищення каналів стволів артилерійського та стрілецького озброєння після стрільби, а також для очищення деталей, які піддаються дії порохових газів. Дія очисних сполук полягає в тому, що вони розрихлюють пороховий  нагар, розчиняють у нагарі солі та полегшують подальше механічне чищення,  при якому пороховий нагар видаляється повністю. Очисні сполуки, що містять  залишки нагару та води, не захищають метал від корозії, тому не можна 

залишати на деталях озброєння залишки застосованих очисних сполук.

          Як очисні сполуки використовуються: -розчин РЧС (розчин чищення стволів);

-гас; -содовий розчин; -мильна вода.

          На цей час чищення каналів стволів гармат і мінометів після стрільби 

проводиться механічним способом за допомогою розчину РЧС або гасу.

Розчин РЧС застосовується для хімічного очищення каналу.Хімічне чищення розчином РЧС може проводитися при температурі від –10 до +50оС, при більш низькі й температурі розчин замерзає. У цьому випадку  проводиться чищення ствола гасом.

Очищення розчином РЧС слід проводити в день стрільби після охолодження ствола.
Третє навчальне питання. Особливості експлуатації стрілецького озброєння в зимовий період.

            Існують два основних періоди експлуатації озброєння. Два основних періоди експлуатації  озброєння поділяються на зимовий і літній, які характеризуються сталою температурою оточуючого повітря. Літним періодом вважається період з встановленням постійної температури вище +5 градусів,а зимовим з температурою нижче – 5 градусів. Окрім цього є проміжний період,котрий характеризується перепадом температурного режимувід плюсової до мінусової температури і навпаки,а також підвищеним вмістом вологи на деталях і механізмах зброї. У цілому цьому періоду  властиві елементи і літнього і зимового періоду експлуатації. 

Загальними факторами, що впливають на безвідмовність дії зброї під час експлуатації у будь-якому із указаних періодів є:
- справність;                                                                                                                                         - укомплектованість інструментами, пристосуваннями, чохлами ;
- забезпечення зброї і правильне застосування штатного мастила і рідини;
- ретельне проведення поточного обслуговування і підготовки озброєння до стрільби;
- своєчасність і повнота планових технічних обслуговувань;
             Експлуатація озброєння в зимовий період характеризується впливом низьких температур на мастила, що застосовуються ; зміною фізико-механічних  якостей деталей, утворенням нальоту інея та льоду на деталях і механізмах; попаданням снігу і води на відкриті деталі і в закриті  площині  механізмів.

           При температурах повітря нижче мінус  20 °С деталі із пластмаси стають хрупкими, деталі із резини втрачають еластичність, а при температурі нижче мінус 

40 °С деталі із резини (манжети ) стають скловидними. З метою запобігання виходу із строю цих деталей необхідно приймати заходи попередження від сильних ударів, штовхань, різких згибів електричних кабелів.

           Звертається увага на місця пайки проводів (в електроспусках  та  іншихмеханізмах) так, як олово і припой,що містить олово,при температурах менше мінус 30 °С схильні до відслоювання від місць пайки.  Під час сильних морозів не рекомендується без потреби заносити до теплого приміщення,так як після відпотівання зброя,винесена  з приміщення ,на морозі вкривається льодяною кіркою,що призводить до затримок(слабкому наколу капсюля) під час першого пострілу.

             Для попередження відмов перед стрільбою рекомендується виконати 6-10 перезаряджань рухомих частин автомату ,кулемету або гвинтівки.Після перезаряджання необхідно виконати спуск деталей ударно-спускового механізму і рухомих частин.  Взимку, внаслідок різких коливань температур(можлива відлига) зброя більше ніж літом, підлягає ржавінню. Зброю,що внесена у тепле приміщення, не можна змащувати,поки вона не «відпотіє». При появі на зброї капель води необхідно, не чекаючи висихання вологи,насухо протерти частини і механізми і потім змастити зброю.
                У холодну пору року, коли температура повітря + 5°С і нижче стрілецьку зброю  змащують тільки рідким рушничним мастилом.  В разі переходу з одного змащення на інше, треба ретельно видалити старе змащення із всіх частин і деталей зброї. Для видалення старого змащення необхідно зробити повне розбирання гранатомета, промити всі частини й деталі в рідкому рушничному мастилі й обтерти їх чистим дрантям.

              Застосування рушничного мастила, коли температура повітря нижче +5°С замість рідкого рушничного мастила забороняється. Допускається на протязі року застосування рідкого рушничного мастила. Зброю, що внесена з морозу в тепле приміщення, чистити через 10-20 хв. (після того, як вона зігріється).

                Рекомендується перед входом у тепле приміщення обтерти зброю зовні дрантям, просоченим рідким рушничним мастилом. Дегазація й дезактивація стрілецької зброї виконується  за вказівкою командира підрозділу.
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