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Тема 11. Організація експлуатації, зберігання, військового ремонту повітрянодесантної техніки.
Заняття №2. Організація зберігання засобів десантування в готовності до бойового застосування. 
Вид заняття: групове заняття.

Навчальна і виховна мета:

1. Дати студентам теоретичні знання щодо організації зберігання засобів десантування в готовності до бойового застосування у військовій частині, підрозділі.
2. Виховувати у студентів повагу до повітрянодесантної техніки, впевненість у її безвідмовній роботі.
Час: 2 години.

Місце: спеціалізований клас ПДП.

Література:  
1. Керівництво з повітрянодесантної служби. (КПДС-2003) Київ, 2003р.
2. Кучирина С.М., Малюта В.П.  Навчальний посібник ч. І "Матеріальна частина людських десантних парашутів, парашутно-десантної тари та рятувальних засобів, порядок їх укладання і бойового застосування",  Миколаїв, КВП МНУ, 2012        
Дидактичні засоби навчання: мультимедійне обладнання.

Навчальні питання і розрахунок часу:
Ввідна частина – 5хв.

Основна частина – 70хв.:

1. Вимоги до зберігання повітрянодесантної техніки.
2. Порядок закладання повітрянодесантної техніки на зберігання. Обладнання автомобілів і причепів. Оформлення документації на ПДТ і майно, що підлягає вивозу за тривогою.
3. Організація контролю за технічним станом повітрянодесантної техніки в режимі бойової готовності.
Заключна частина – 5хв.
1. Ввідна частина:
· прийняти рапорт чергового про готовність групи до заняття;

· перевірити наявність та зовнішній вигляд навчаємих;

· зробити запис в журналі;

2. Основна частина.

· оголосити тему і навчальну мету заняття.              

Перше навчальне питання. Вимоги до зберігання повітрянодесантної техніки.
Збереження ПДТ в з'єднанні (частини) організується на складах ПДТ і у підрозділах.

Для збереження ПДТ в складах з'єднання (частини) обладнаються наступні типові сховища :

· сховище людських і вантажних парашутів, десантного обмундирування і спорядження;

· сховище парашутних платформ і парашутно-реактивних систем;

· сховище порохів для реактивних двигунів;

· сховище піротехнічних засобів.

Сховища порохів і піротехнічних засобів розміщуються, як правило, на території складів артилерійського озброєння й обладнуються відповідно до вимог Посібника з експлуатації ракетно-артилерійського озброєння.

Допускається тимчасове збереження парашутних платформ і парашутно-реактивних систем у заводський укупорці під навісами або на спеціально обладнаних майданчиках.

Сховища, навіси і площадки по конструкції й устаткуванню повинні забезпечувати збереження ПДТ, зручність контролю за її якісним станом, швидкість прийому і видачі з максимальним використанням засобів механізації (автокрани, навантажувачі, талі, штабелеві, контейнери і піддони).

Усі сховища повинні відповідати протипожежним нормам, мати  стіни і перекриття, розміщатися на сухій місцевості, на віддаленні від складів з пальним і бензозаправними бочками. Дерев'яні конструкції сховищ повинні бути оброблені вогнезахистним складом. У місцях розміщення сховищ обладнаються грозозахисні пристрої.

Підлога в сховищах повинна мати тверде покриття - дерев'яне, асфальтове або бетонне, що забезпечує застосування засобів механізації при виконанні вантажно-розвантажувальних робіт. У сховищах, призначених для збереження парашутів, парашутних систем і запасних частин до них, підлога, як правило, повинні бути дерев'яні з устаткуванням ставніць для провітрювання.

Вікна в сховищах повинні бути створчасті, легко відкриватися для провітрювання приміщень. На вікнах обладнаються металеві ґрати. Скло вікон сонячної сторони зафарбовуються білою фарбою або вапном. Двері сховищ роблять подвійними: зовнішні - суцільні, внутрішні – у вигляді ґрат. Розташування дверей, їхня кількість і розміри повинні забезпечувати вільне і швидке завантаження і вивантаження ПДТ за допомогою засобів механізації.

Усі сховища повинні мати справну крівлю, гарні вимощення, водовідводи і під'їзні колії з твердим покриттям. Пороги зовнішніх дверей для запобігання від стоку води повинні бути вище рівня вимощення.

Опалення в сховищах повинне бути тільки водяне або парове. Грубне, електричне і газове опалення в сховищах застосовувати забороняється. Пороха і піротехнічні засоби зберігаються в не опалювальних сховищах.

Для інтенсивного провітрювання сховища обладнується приточно-витяжними вентиляційними пристроями.

Освітлення сховищ (крім сховищ порохів і піротехнічних засобів) обладнується стаціонарне електричне. Електричні лампочки усередині сховищ поміщають у запобіжні ковпаки. На ввідну електромережу в сховища встановлюються зовнішні вимикачі.

Для освітлення сховищ з порохами і піротехнічними засобами використовуються електричні кишенькові ліхтарі або зовнішні джерела світла.

Сховища і територія, що прилягає до них, повинні постійно утримуватися в чистоті. Прибирання усередині сховищ здійснюється в міру необхідності, але не рідше одного разу на тиждень, а прибирання робочих місць щоразу по закінченню роботи. На вході біля у сховища обладнується пристосування для очищення взуття від бруду і снігу.

Для зручності збереження і роботи з ПДТ сховища обладнаються:

· дерев'яними і металевими стандартними стелажами;

· підстеллажниками для збереження об'ємної і важкої техніки;

· пірамідами (шафами) для збереження запасних частин, ремонтних матеріалів і іншого дрібного майна;

· приладами для визначення відносної вологості і температури повітря;

· драбинами, складським інструментом, інвентарем і електро ліхтарями;

· світломаскувальними пристроями;

· піддонами, контейнерами і засобами механізації навантажувальних і розвантажувальних робіт;

· протипожежним інвентарем.

У сховищах, призначених для збереження парашутів обладнаються місця для розміщення автомобільних причепів з контейнерами, а поблизу сховищ — підстілажники і стапелями для перевірки, просушки і провітрювання парашутів і парашутних систем.

У сховищах складу ПДТ повинна знаходитися наступна документація:

· паспорт сховища;

· план розміщення техніки;

· опис внутрішнього устаткування й інвентарю;

· інструкція з протипожежних заходів;

· обов'язки посадових осіб;

· графік обліку відносної вологості і температури повітря;

· план обробки і переукладання техніки по термінах;

· картки обліку ПДТ і майна;

· книга видачі майна в тимчасове користування;

· список завантажувальних команд;

· список пожежного розрахунку.

Для розміщення людських і вантажних парашутів, парашутно-десантної тари, десантного обмундирування, спорядження й іншої техніки сховища обладнуються п’яти ярусними стелажами, для багатокупольних систем - триярусними.

Стелажі встановлюються торцями до вхідних дверей на відстані 50 см від стін. Відстань між стелажами повинне бути не менш 140 см, від опалювальних приладів - 100 см.

Ширина полиць стандартного стелажа повинна бути не менш 140 см, відстань між полками по висоті для людських парашутів — 55 см, багатокупольних систем — 80 см.

Нижні полки повинні знаходитися від підлоги на висоті 20— 25 см. Для виготовлення полиць використовуються 40—60 мм стругані сухі дошки. Торці стелажів оббиваються фанерою й офарблюються олійною фарбою.

Кожен стелаж або окремі місця збереження ПДТ повинні мати стелажні ярлики з указівкою найменування техніки, її кількості, категорії і термінів переукладки.

Для збереження ПДТ п'ятої категорії в складі з'єднання (частини) обладнаються окремі стелажі, а для списаного і фондового майна — окремі приміщення які закриваються й запечатуються печаткою начальника служби ПДТ. Ключі від приміщень зберігаються в начальника складу.

При збереженні ПДТ   необхідно охороняти її від впливу факторів, що негативно впливають на її міцність й аеродинамічні    характеристики.

Основними з них є:

· вплив сонячного світла; 

· підвищена вологість повітря;

· зіткнення техніки з кислотами, лугами, фарбами, а також вплив на неї парів цих речовин;

· збереження техніки в не провітрюваних приміщеннях. 

Найкраще збереження ПДТ досягається при збереженні її в сухих, добре провітрюваних сховищах з відносною вологістю повітря не більш 80%.

Відносна вологість повітря і температура в сховищах регламентуються технічними описами й інструкціями з експлуатації ПДТ.

Збереження ПДТ в складі з'єднання (частини)

ПДТ в складі з'єднання (частини) зберігається в комплекті, суворо по номенклатурам і категоріям.

Парашути людські, вантажні, вантажна тара, десантне   обмундирування і спорядження, закріплені за підрозділами і підготовлені до десантування, зберігаються, як правило, у контейнерах, обладнаних на автомобільних причепах.

Парашути і контейнери опечатуються печатками командирів підрозділів. На задніх стінках чохлів (тентів) контейнерів, у центрі, кріпляться кола діаметром 300 мм із позначенням літери підрозділу і кількості парашутів.

Місця збереження людських парашутів на стелажах і в контейнерах нумеруються порядковими (стелажними) номерами.

Порядкові (стелажні) номери закріплюються за підрозділами і наносяться на переносні сумки і ранці парашутів, на парашутні прилади й обкладинки паспортів.

Парашути і парашутні системи, не закріплені за підрозділами, укладаються в переносні сумки на складське збереження і розміщаються на стелажах в один ряд по висоті по типах і рокам виготовлення. Відстань між парашутами (блоками систем) повинне бути не менш 3-5 см.

Перед укладанням на складське збереження парашути і системи оглядаються й укомплектовуються.

Купола парашутів складаються по величині переносних сумок заводським клеймом догори, стропи збираються нескінченою петлею від кромки куполів до вільних кінців підвісної системи. Підвісна система основного парашута з металевими деталями, витяжне кільце і камера стабілізуючого парашута укладаються на зовнішньому дні ранця і прикриваються його клапанами. Ранець з покладеною підвісною системою ставиться на ребрі посередині сумки клапаном із заводським клеймом догори. З боку внутрішнього дна ранця укладаються купол зі стропами, камера основного купола, з’єднувальна ланка і стабілізуючий купол. Сумка затягується шнуром і пломбується.   

Ранець запасного парашута ставиться на ребро в переносну сумку. З однієї сторони ранця укладаються купол, згорнутий у рулон, і стропи, з іншого боку — вільні кінці проміжної підвісної системи і витяжне кільце. Купол зі стропами прикривається клапаном ранця. Переносна сумка застібається на кнопки, затягується шнуром і пломбується.

Купола парашутних систем складаються по полотнищах, стропи збираються нескінченою петлею й укладаються в переносні сумки. Полотнище з заводським клеймом повинне знаходитися зверху купола.

Витяжний, стабілізуючий, гальмовий і підтримуючий парашути, парашутна камера, ланки і підвісна система складаються в окремі, спеціально призначені для них переносні сумки. На шнурах, що стягує горловини сумок, кріпляться бірки з указівкою найменування виробу, заводського номера і дати останнього технічного огляду. Весь комплект парашутної системи зберігається в одному місці, на стелажі, в один ряд по висоті.

Універсальні деталі швартування, запасні частини (ЗІП 1:1) зберігаються в комплектах разом із платформами і парашутно-реактивними системами.

Парашутні платформи і системи, що надійшли в склад частини з підрозділів, доукомплектовуються відповідно до комплектувальних відомостей формулярів.

Збереження парашутних платформ і парашутно-реактивних систем у складах у розукомплектованому виді забороняється.

Спеціальні швартовочні засоби, а також запасні частини (ЗІП 1:10) до платформ і парашутно-реактивних систем зберігаються в комплектах у заводській укупорці, на підстілажниках. При необхідності ЗІП 1:10 розукомплектовуються, запасні частини, що входять у них, оприходуються по акту комісії, зберігаються і витрачаються по номенклатурі.

Порохові заряди, спалахачі , піропатрони, петарди, пірорізаки, взривателі і дистанційні трубки зберігаються в спеціально обладнаних сховищах у герметичній заводській укупорці, покладеними в штабелі по видам, партіям і рокам виготовлення. Збереження порохових зарядів в одному приміщенні з піротехнічними засобами і вибухачами забороняється.

Штабеля з пороховими зарядами, вибухачами і піротехнічними засобами нумеруються порядковими номерами. Номери вивішуються на видному місці.

Партії в штабелі розмежовуються чіткими, добре видними стрілками, кожна партія повинна мати штабельний ярлик.

Шухляди в штабелі укладаються кришками нагору, а трафаретними написами убік робочого проходу. Стійкість штабелів досягається за допомогою прокладок з рейок і брусків. Кріплення прокладок до шухляд цвяхами забороняється.

У кожній партії може бути тільки одна неповна шухляда, що зберігається зверху штабеля з боку робочого проходу. Неповні шухляди пломбуються, на кожному з них наноситься напис «Неповний» і вказується кількість виробів у шухляді.

 Дозволяється тимчасове збереження порохів, піротехнічних засобів і вибухачів у штабелях на відкритих майданчиках, обладнаних на території складів артилерійського озброєння і боєприпасів, з дотриманням усіх перерахованих правил збереження. Штабеля на площадках укладаються на підставки висотою  20-30см і вкриваються брезентами. Навколо майданчиків обладнаються водовідвідні канави.

 Парашутно-вантажні системи (ПВС) зберігаються покладеними для застосування в переносних сумках на полках стелажів в один ряд, а на подстеллажниках не більш ніж у два ряди по висоті; платформи парашутно-вантажних у штабелях не більш 10 рядів по висоті або в спеціальних решіткуваннях, покладених вертикально. Сотоблоки амортизаторів зберігаються в герметичних мішках. Один комплект сотоблоків зберігається поруч з парашутно-вантажною системою, а інші на підстіллажниках у штабелях не більш 10 рядів по висоті.

Парашутно - десантні системи (ПДСБ) зберігаються покладеними в камери і змонтованими на діафрагми на полках стелажів в один ряд, а на підстеллажниках — у два ряди по висоті. Опори і пояси систем можуть зберігатися разом з бочками. Нарізні сполучення поясів повинні бути законсервовані, а інша їхня частина обгорнена пергаментним папером. Бочки, підготовлені для десантування, зберігаються зі змонтованими на них опорами і поясами. Верхні пояси на бочках затягуються не цілком.

Парашутно-десантні м'які мішки (ПДММ) зберігаються на стелажах або підстелажниках покладеними по два ПДММ у вантажну камеру третього ПДММ або в штабелях, але не більш п'яти рядів по висоті. Планки твердості з підвісками і ременями укладаються вертикально в спеціальних решіткуваннях або горизонтально в штабелях висотою не більш 2 м.

Пакувальний матеріал (стружка, солома й ін.) для вантажів заготовлюється заздалегідь і зберігається поблизу складу під навісом у тюках.

Парашутно-десантні універсальні ремені (ПДУР) зберігаються в комплектах у штабелях висотою не більш 2м.

Парашутно-десантна тара для рідин (ПДТР) зберігається на підстелажниках з використанням заводських дерев'яних прокладок у три ряди, а в заводській укупорці — у п'ять рядів по висоті.

 Вантажні контейнери ГК-30 зберігаються в переносних сумках на стелажах не більш ніж у три ряди по висоті. Упакування контейнерів, що мають вовняні прокладки, у процесі збереження обробляються нафталіном.

Човни і жилети рятувальні зберігаються в опалювальних сховищах, у переносних сумках на стелажах в один ряд по висоті. Перед закладкою на збереження вони укомплектовуються і пересипаються тальком. Клапани балонів, заправлених вуглекислотою, закриваються захисними чохлами й обертаються матерією для запобігання човнів і жилетів від ушкодження. Вентиля балонів пломбуються.

Парашутні прилади й автоматичні пристрої зберігаються на стелажах або підстілажниках у заводській укупорці, розкладеними по номенклатурі і роках виготовлення. Силові пружини приладів і автоматичних пристроїв повинні бути звільнені. Прилади, змонтовані на підставці для стрибка парашути, дозволяється зберігати в зведеному стані. Парашутні висотоміри, секундоміри і метеоприлади зберігаються в заводський укупорці в закритих шафах. Пружини секундомірів повинні бути спущені.

Укладальні приладдя зберігаються на стелажах по номенклатурі або в комплектах у спеціально виготовлених сумках, похідні полотнища для укладання парашутів - у переносних сумках на підстілажниках у штабелях висотою не більш 10 рядів.

Намети, брезенти і полотнища для збереження парашутів на старті зберігаються на стелажах або підстілажниках. Такелаж до наметів (щогли, стійки, кілля т.д.) повинний бути покладені комплектами з позначенням номера намету, до якого вони призначені.

Намети і брезенти, що були в експлуатації, перед здачею на збереження повинні бути вичищені, відремонтовані і цілком укомплектовані. При необхідності вони обробляються водотривким і протигнильним хімічним складом. Металеві деталі наметів повинні бути очищені від корозії, пофарбовані або законсервовані мастилами.

Десантне обмундирування зберігається по підрозділах, розсортованим по номенклатурі і ростах, на стелажах або в контейнерах, призначених для перевезення парашутів.

У контейнерах обмундирування зберігається по сезоні (зимове або літнє). Шоломи десантні, рукавиці і рукавички зв'язуються в пачки по 10 штук. Коміри курток і рукавички хутряні пересипаються нафталіном.

Обмундирування, що було у вживанні, повинне прийматися на збереження ретельно очищеним від бруду і зберігатися з вивернутими кишенями.

Льотно-технічне і спеціальне обмундирування зберігається на стелажах по номенклатурі і ростах. Хутряні і вовняні предмети перед укладанням повинні бути добре просушені і пересипані нафталіном. Костюми бавовняні на хутрі, костюми хутряні натільні й інші хутряні речі зберігаються поперек стелажів з вивернутим назовні хутром, покладеними щільно один до одного на всю довжину. Куртки і штани шкіряні укладають на всю довжину без перегинів, костюми бавовняні літні — у пачках по 10 комплектів, шоломи, рукавички і носки усіх видів — у пачках по 10 штук. Унти і чоботи на хутрі зберігаються попарно на підстілажниках або в підвішеному стані. Висота штабеля при укладанні на підстілажники повинна бути не більш 1 м.

Запасні частини до парашутів, парашутно-десантної тари, парашутних платформ, багатокупольних і парашутно-реактивних систем зберігаються на стелажах (підстілажниках) або в шафах (висувних шухлядах) суворо по номенклатурі і категоріям. Металеві незабарвлені деталі повинні бути розконсервовані, очищені від бруду і пилу і змащені тонким шаром змазки ЦИАТИМ-201.

Розхідні матеріали (тканини, стрічки, шнури, нитки і т.п.) зберігаються розсортованими по видах і номенклатурам, покладеними на полки стелажів (шаф) у фабричному упакуванні або в розпакованому виді. Бавовняні, капронові і лляні тканини укладаються в клітку з проміжками між шматками 3 - 5 см. Вовняні тканини укладаються щільно між собою і пересипаються нафталіном.

У місцях збереження тканин, що містять  проклейку, а також виробів з них повинні систематично проводитися заходи щодо боротьби з гризунами.

Друге навчальне питання. Порядок закладання повітрянодесантної техніки на зберігання. Обладнання автомобілів і причепів. Оформлення документації на ПДТ і майно, що підлягає вивозу за тривогою.
У підрозділах зберігається тільки укомплектована і підготовлена до десантування ПДТ, завантажена в автомобільний транспорт (автопоїзда) або змонтована безпосередньо на бойовій техніці. Автомобільний транспорт і бойові машини з ПДТ утримуються в спеціально обладнаних сховищах або в пристосованих приміщеннях автомобільних парків.

     Закладка ПДТ на збереження в підрозділах здійснюється спеціальною комісією, призначена наказом командира частини. До складу комісії включаються: заступник командира частини з ПДП (голова комісії), начальник ПДС, начальник служби ПДТ, технік по приладах і автоматичних пристроях, командир підрозділу десантного забезпечення.

Від підрозділів, що закладають техніку на збереження, до складу комісії включаються заступники командирів батальйонів (дивізіонів) по ПДП і командири рот (батарей).

Комісія у своїй роботі керується технічними описами й інструкціями з експлуатації ПДТ, НПДС-2006 і КПДС-2003. По закінченні роботи комісія складає акти, що затверджуються командиром частини і скріплюються гербовою печаткою.

До актів додаються комплектувальні відомості (додаток 9).

При організації збереження ПДТ в підрозділах основна увага звертається на створення умов, що забезпечують постійну готовність техніки до застосування, збереження її від псування і розкрадань, а також виключають можливість доступу осіб, не зв'язаних з її експлуатацією і збереженням.

Розміщення бойових машин, автомобілів і причепів з повітрянодесантною технікою в парках і сховищах, їхня охорона і протипожежне забезпечення організуються відповідно до вимог Статуту внутрішньої служби, Статуту гарнізонної і вартової служб, а також наставлянь по автомобільній службі і танко-технічному забезпеченню.

Монтаж (демонтаж) ПДТ на бойові машини, а також завантаження (розвантаження) її в автомобілі і причепи здійснюється в присутності і під контролем офіцера ПДС і командира підрозділу, за яким закріплена техніка.

Розвантажувати автомобілі і причепи для використання їх на роботах, не зв'язаних зі збереженням ПДТ, дозволяється тільки за письмовим наказом командира з'єднання.

Відповідальність за збереження ПДТ, що утримується в підрозділах, несуть командири підрозділів (начальники складів), у сховищах яких розміщається ця техніка. Відповідальність за готовність ПДТ до застосування, її справність і укомплектованість несуть командири підрозділів, за яких ця техніка закріплена, незалежно від місця її збереження.

ПДТ для збереження її в підрозділах укомплектовується деталями, спорядженням і виданими матеріалами на одне застосування. Що залишилися з комплектів деталі, спорядження і видаткові матеріали здаються в склад ПДТ по накладних (актам), проводяться по книгах (карткам) основного обліку і зберігаються разом із запасними частинами і деталями, що надходять у військову частину розсипом.

Для заміни деталей і матеріалів, що прийшли в непридатність у період транспортування і підготовки техніки до десантування, у підрозділах створюються необхідні їхні запаси. Видача запасних деталей і видаткових матеріалів у підрозділи здійснюється зі складу ПДТ частини по накладних.

Парашутні платформи, укомплектовані швартувальними засобами, пакетуються і вантажаться в автомобілі і причепи.

Багатокупольні системи і транспортувальні шухляди з замками ЗКП, запасними деталями і видатковими матеріалами розміщуються на верхніх платформах відповідних пакетів.

Дозволяється багатокупольні системи, змонтовані на парашутних площадках, зберігати безпосередньо на бойовій техніці. При цьому блоки багатокупольних систем, накриваються чохлами і пломбуються (опечатуються) командирами підрозділів, за яких вони закріплені.

Пакети платформ із багатокупольними системами, завантажені в автомобілі і причепи, укриваються чохлами (тентами), що по нижньому периметрі затягуються капроновим шнуром і опечатуються командирами підрозділів, за якими закріплені парашутні платформи. Бирки з відбитками печаток розміщуються на всіх автомобілях і причепах одноманітно на лівому передньому куті кузова автомобіля (причепа).

З метою виключення ушкоджень чохлів під час руху і додання автопоїздам акуратного виду чохли в двох-трьох місцях стягуються швартувальними ременями, що мають на пряжках швидко знімні шпильки. Зайва слабина чохлів рівномірно заправляється під швартувальні ремені.

На передньому борті автомобіля (причепа) ліворуч кріпиться таблиця з указівкою підрозділу, номера автопоїзда, типу і номерів платформ, а також варіантів їхнього завантаження.

Піротехнічні засоби парашутних платформ (дистанційні трубки, підривники, петарди і т.п.) зберігаються в спеціально виготовлених металевих шухлядах з розрахунку одна шухляда на 50-70 платформ. У кожну шухляду вкладається опис із указівкою типу, номера партії, кількості і дати закладки піротехнічних засобів на збереження. Шухляди з піротехнічними засобами повинні бути щільно закриті й опломбовані техніком по приладах і автоматичних пристроях.

Опломбовані шухляди з піротехнічними засобами зберігаються в одному з автопоїздів, що позначається двома червоними прапорцями, закріпленими на передньому борті автомобіля ліворуч і праворуч від кабіни водія.

Кріплення шухляд на автомобілях і розміщення в них піротехнічних засобів повинні надійно забезпечувати транспортування на будь-які відстані і виключати їхнє ушкодження при розвантаженні парашутних платформ з автопоїздів.

Парашутно-реактивні системи в підрозділах зберігаються змонтованими на бойовій техніці в положенні по-похідному, а парашутно-реактивні системи, призначені для десантування учбово-бойової техніки, зберігаються в автомобілях підрозділів (частин) десантного забезпечення підготовленими до монтажу на цю техніку.

Перед закладкою на збереження кожна парашутно-реактивна система шляхом контрольного приміряння підганяється до закріпленої бойової машини. Після припасування на всіх знімних вузлах системи, чохлах і транспортувальних шухлядах наноситься фарбою бортовий номер машини, а на бортах машини поруч з оцінкою центра ваги кернінням наноситься її бойова маса, зазначена у формулярі.

 Транспортувальні шухляди з вузлами щупів і блоками електроживлення пломбуються металевими пломбами техніком по приладах і автоматичних пристроях, а площадки з парашутними системами і реактивними двигунами вкриваються чохлами й опечатуються печатками командирів підрозділів бойових машин.

Для розміщення багатокупольних і парашутно-реактивних систем, знятих з бойових машин у період проведення навчань, техобслуговування і ремонту, сховища обладнаються спеціальними стелажами і вантажопідйомними засобами.

Збереження ПДТ на навчаннях визначається командиром з'єднання (частини) у залежності від конкретних умов обстановки.

Для збереження ПДТ в польових умовах використовуються табельні засоби (намети, брезенти, полотнища), а також наявні сховища, навіси й інші будівлі, що забезпечують зберігання техніки.

Місця для збереження ПДТ вибираються на сухій місцевості, що має гарні під'їзні колії, з обов'язковим устаткуванням водовідвідних канав. Для розміщення техніки в наметах, штабелях, накритих брезентами, і під навісами обладнаються підкладки (настили) на висоті 20-30 см від землі.
Парашути людські, вантажні, парашутно-десантна тара, засоби десантного спорядження, закріплені за підрозділами та підготовлені до десантування, зберігаються у спеціальних контейнерах, які влаштовуються на автомобілях або автомобільних причепах. Парашути і контейнери повинні бути опечатані печатками командирів підрозділів, а причепи, крім того, ще і печаткою начальника складу. На задніх стінках чохлів (тентів) контейнерів, у центрі, кріпляться круги діаметром 300мм з позначенням на них літери підрозділу та кількості парашутів. 
Автомобільний транспорт і бойові машини з ПДТ утримуються в спеціально обладнаних сховищах або у пристосованих приміщеннях парків.
Документи на ПДТ, закладену на збереження в підрозділах (акт закладки, комплектувальна відомість, контрольний і навантажувальний аркуші), зберігаються в спеціальних пакетах, опечатаних командирами підрозділів. Пакети постійно утримуються: 
· для техніки, змонтованої на бойових машинах — у сумках на спинках сидінь навідників-операторів; 
· для техніки, завантаженої в автомобілі і причепи — у спеціальних кишенях, прикріплених на стінках кабін автомобілів (за сидінням водія).

Паспорта (формуляри) на ПДТ зберігаються:

· на парашути, парашутно-десантну тару, вантажні контейнери, рятувальні й інші засоби забезпечення десантування - у складі ПДТ військової частини, у спеціальних шухлядах для кожного підрозділу. У кишенях ранців основних і запасних парашутів замість паспортів зберігаються картки-замінники;

· на парашутні платформи, парашутно-реактивні і багатокупольне системи - у повітрянодесантній службі військової частини, некомплектно, в окремих пакетах (сумках) у шафах, що защіпаються. На кожному пакеті (сумці) наносяться написи з указівкою підрозділу, типу і номера платформи (парашутно-реактивної системи), типу і бортового номера техніки, за якої вона закріплена. На блоках парашутних систем, після їхнього укладання, кріпляться бирки з указівкою номера блоку, дати його укладання і прізвища відповідальної особи, що проводили укладання;

· на прилади й автоматичні пристрої - у приладних майстернях у техніків по приладах і автоматичних пристроях.

Відповідальними особами за ведення паспортів (формулярів) і їхніх карток-замінників є заступники командирів підрозділів з ПДП.

Паспорта (формуляри) на ПДТ, не закріплену за підрозділами, зберігаються в складі частини разом з технікою. Відповідальним за ведення цих паспортів (формулярів) є начальник служби ПДТ.

Третє навчальне питання. Організація контролю за технічним станом повітрянодесантної техніки в режимі бойової готовності.
Контроль за збереженням ПДТ в підрозділах, її наявністю, якісним станом, комплектністю й обліком здійснюється:

· командирами частин, батальйонів (дивізіонів), рот (батарей) і взводів - у терміни, визначені Статутом внутрішньої служби Збройних Сил;

· заступниками командирів частин по повітрянодесантній підготовці - не рідше одного разу в три місяці;

· начальниками служб ПДТ частин — не рідше одного разу на місяць:

· заступниками командирів батальйонів по повітрянодесантній підготовці — не рідше одного разу на місяць;

· заступниками командирів рот (батарей) - інструкторами по повітрянодесантній підготовці — у дні щомісячних швартувань, укладань і переукладань ПДТ.

Результати всіх контрольних перевірок записуються в журналі контролю комплектності і технічного стану ПДТ (додаток 10).

3. Заключна частина.

1. Нагадати тему і мету заняття і ступінь їх досягнення.

2. Нагадати основні питання щодо організації зберігання ПДТ в підрозділі, на складі, в частині.
3. Оголосити студентам завдання на самопідготовку.
































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































