
Заняття 11.4: Особливості  перевірки та приведення до нормального бою стрілецької зброї.

Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 3 години.
Навчальна література:

1. Настанова зі стрілецької  справи. 5,45- мм автомати  Калашникова( АК-74, АКС-74, АК-74Н, АКС-74Н та 5,45- мм ручні кулемети Калашникова (РПК-74,РПКС-74, РПК-74Н,РПКС-74Н) Київ, 2005 р. 

2.  Настанова по 7,62- мм снайперській гвинтівці Драгунова СГД .Київ, 2005 р.

3. Настанова зі стрілецької  справи . 9-мм пістолет Макарова ПМ .Київ,2005 р,(стор.46).

4. Настанова зі стрілецької  справи(Нічні приціли до стрілецької зброї та ручних

гранатометів.) Київ,2005 р. (стор.61-67).

5. «Стрілецька зброя та вогнева підготовка. Порядок перевірки та приведення до нормального бою стрілецької зброї (АК-74, ККМ, СГД, ПМ)» Ю.В.Туртаєв,  Миколаїв, 2017;

6. Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки  в механізованих і танкових підрозділах .Київ,2012 р.
7. Основи експлуатації озброєння. Посібник. Лозовський М.О., Линьов О.Б.
8. Вогнева  підготовка  мотострілецьких підрозділів.М,В/видав.1989.

Завдання: розглянути особливості  перевірки та приведення до нормального бою автомату  АК-74; визначити особливості  перевірки та приведення до нормального бою снайперської гвинтівки Драгунова( СГД); з'ясувати особливості  перевірки та приведення до нормального бою пістолету Макарова (ПМ).
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Особливості  перевірки та приведення до нормального бою автомату  АК-74.
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- «Основи експлуатації озброєння». (посібник) Лозовський М.О., Линьов О.Б.
- Настанова зі стрілецької  справи. 5,45- мм автомати  Калашникова( АК-74, АКС-74, АК-74Н, АКС-74Н та 5,45- мм ручні кулемети Калашникова (РПК-74,РПКС-74, РПК-74Н,РПКС-74Н) Київ, 2005 р.

	2
	Особливості  перевірки та приведення до нормального бою снайперської гвинтівки Драгунова( СГД).
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Основи експлуатації озброєння». (посібник).Лозовський М.О., Линьов О.Б.
-   Настанова по 7,62- мм снайперській гвинтівці Драгунова СГД .Київ, 2005 р.



	3
	     Особливості  перевірки та приведення до нормального бою пістолету Макарова (ПМ).
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Основи експлуатації озброєння». (посібник).Лозовський М.О., Линьов О.Б.

- Настанова зі стрілецької  справи . 9-мм пістолет Макарова ПМ .Київ,2005 р.


                                               Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Особливості  перевірки та приведення до нормального бою автомату  АК-74.
             Стрільба з автомату  проводиться,  з положення  лежачи з упору. Як  упор може бути використаний мішок,  не туго набитий дерев'яними ошурками або піском.  
         Перевірка бою і приведення до нормального бою  проводяться стрільбою одиночними пострілами.  Для перевірки бою зброї пристрільщик робить чотири  постріли, ретельно і одноманітно прицілюючись під середину нижнього краю перевірочної мішені (чорного прямокутника). Після закінчення стрільби командир, який керує перевіркою бою, оглядає мішень і по розташуванню пробоїн визначає кучність бою і положення середньої точки влучення.  Пристрільщикам оглядати мішені не дозволяється.

          Кучність бою визнається нормальною, якщо всі чотири пробоїни або три (при тій одній, що  відірвалася) вміщаються в коло (габарит), вказаний у таблиці  «Нормативи по перевірці бою і приведення зброї до нормального бою» .
          Якщо кучність розташування пробоїн не задовольняє цій вимозі, то стрільба повторюється. При повторному незадовільному результаті зброю слід відправити до ремонтної майстерні для усунення причин розкиду куль. Якщо кучність розташування пробоїн буде визнана нормальною, то командир визначає середню точку влучення і її положення щодо контрольної точки.

              Якщо всі чотири пробоїни не вміщаються у вказаний габарит, середню точку влучення дозволяється визначати по трьох більш купчасто розташованих пробоїнах, при умові, що четверта пробоїна віддалена від середньої точки влучення трьох пробоїн більш ніж на 2,5 радіусу кола, що вміщає ці три пробоїни.

            При нормальному бою зброї середня точка влучення повинна співпадати з контрольною точкою або відхилятися від неї в будь-якому напрямі не більше ніж на величину, вказану в таблиці  «Нормативи по перевірці бою і приведення зброї до нормального бою». Зброя, бій якої при перевірці одиночними пострілами виявиться ненормальним, приводиться до нормального бою.

Друге навчальне питання. Особливості  перевірки та приведення до нормального бою снайперської гвинтівки Драгунова( СГД).
          Снайперська гвинтівка СГД, що знаходиться в підрозділі, повинна бути приведена до нормального бою. Необхідність приведення гвинтівки до нормального бою встановлюється перевіркою бою.

      Перевірка бою гвинтівки проводиться:

-  при   надходженні гвинтівки  в  підрозділ;

- після ремонту  гвинтівки   і   заміни  частин, які могли б змінити її бій;

- при виявленні під час стрільби відхилень   середньої   точки   влучення СТВ або   розсіювання  куль,   що не  задовольняють вимогам  нормального  бою  гвинтівки.

- у бойовій обстановці,  періодично при кожній нагоді.

          Перевірка  бою  снайперських  гвинтівок і приведення  їх  до нормального бою  проводяться під керівництвом командира роти. Прямі начальники    до    командира    частини включно зобов'язані стежити за точним дотриманням правил перевірки бою гвинтівок.

             Перед перевіркою бою гвинтівку слід ретельно оглянути і усунути виявлені недоліки. А також зробити «грубу» прив`язку до цілі. Перевірка бою гвинтівки і приведення її до нормального бою проводяться на стрільбищі   в  безвітряну   погоду або в   закритому тирі або на захищеній   від   вітру ділянці стрільбища, при  нормальному освітленні. Снайперська    гвинтівка    перевіряється, і приводиться, до нормального   бою   з відкритим прицілом,   після чого  проводиться перевірка оптичного прицілу і контрольна  стрільба з оптичним прицілом. Стрільба при перевірці бою гвинтівки і приведенні її до нормального бою проводиться особисто снайпером, за яким вона закріплена. При перевірці бою повинні бути присутніми збройовий майстер або збройовий технік із  необхідним  інструментом.

Вогонь з гвинтівки при перевірці бою і приведенні її до нормального бою ведеться без багнета-ножа. Для перевірки бою гвинтівки і приведення її до нормального бою застосовуються патрони із звичайною кулею і сталевим сердечником, взяті з герметичної укупорки. Патрони повинні бути однієї партії. Дальність стрільби 100 м, приціл 3. Положення для стрільби — лежачи з упору. 

           Стрільба   ведеться   по  перевірочній   мішені або чорному прямокутнику  розміром 20 см по ширині і 30 см по висоті, який закріплений на білому щиті шириною 0,5 м і заввишки 1м. Точкою  прицілювання служить середина   нижнього   краю   перевірочної   мішені, підклеєним знизу білим папером по першу білу лінію, або   чорного прямокутника; вона  повинна   знаходитися приблизно  на рівні  ока  того, хто стріляє.  По прямовисній лінії на відстані  16 см вище за точку прицілювання на перевірочній мішені (чорному прямокутнику помічається крейдою або кольоровим) олівцем нормальне положення середньої точки  влучення  при  стрільбі з відкритим прицілом.  Ця  точка  (центр   кола на перевірочній  мішені), є контрольною (КТ).

                                                          Прив`язка до цілі
Гвинтівку затискають в прицільному станку (або просто струбциною закріплюють на чому-небудь масивному) і при витягнутому затворі наводять по каналу стволу на мішень, яка розташована на дистанції 100 метрів від стрільця.  Якщо конструкція ствольної коробки не дозволяє заглянути всередину стволу, то для цієї мети використовують довгастий уламок дзеркала. Мішень повинна бути видна суворо посеред круглого поля каналу стволу, по його осі. Не збиваючи цього наведення і постійно звіряючись з ним, встановлюють механічний приціл, підбиваючи висоту мушки (вигвинчуючи, або вгвинчуючи її, або змінюючи мушки по номерах, чи ж обробляючи  їх надфілем) і зміщуючи її по горизонту. Механічний приціл встановлюється так, щоб його точка прицілювання була в центрі тієї ж самої мішені з установкою прицілу "1" . Постійно звіряючись вже з цими двома наведеннями, нитки або прицільну сітку оптичного прицілу виводять в ту ж саму точку прицілювання в центрі мішені. Після закінчення цього процесу СТВ буде знаходитись поблизу цієї точки прицілювання, загальної і для відкритого, і для оптичного прицілів. 
                                             Перевірка бою  гвинтівки

            При  перевірці   бою   гвинтівки  необхідно відокремити оптичний  приціл   і   щоку   прикладу.   Для перевірки бою       (той хто стріляє)  робить чотири одиночні постріли, ретельно і одноманітно прицілюючись через механічний (відкритий) приціл під середину нижнього краю перевірочної   мішені   або   чорного   прямокутника

             Після закінчення стрільби командир, який керує перевіркою бою, оглядає мішень і розташування пробоїн, визначає кучність бою і положення середньої точки попадання. Тим, що виконують стрільбу, ходити до мішеней не дозволяється. Кучність бою гвинтівки визнається нормальною, якщо всі чотири пробоїни вміщаються в коло діаметром 8 см. Якщо кучність розташування пробоїн не задовольняє цій вимозі, стрільба повторюється. При повторному незадовільному результаті стрільби гвинтівку потрібно відправити до ремонтної майстерні.

Якщо кучність пробоїн нормальна, командир визначає середню точку влучення і її положення відносно контрольної точки. 

           Бій гвинтівки вважається нормальним, якщо середня точка влучення співпала з контрольною точкою або відхилилася від неї в будь-яку сторону не більше ніж на 3 см.

                                     Приведення гвинтівки до нормального бою

           Якщо при перевірці бою середня точка влучення відхилилася від контрольної точки в будь-яку сторону більш ніж на 3 см, то відповідно до цього треба змінити положення мушки по висоті або її запобіжника по боковому напрямку. Якщо середня точка влучення нижча за контрольну точку, мушку треба   вгвинтити,   якщо   вище – вигвинтити.  Якщо середня точка попадання буде ліворуч контрольної, запобіжник пересунути ліворуч, якщо правіше – праворуч.

            При переміщенні запобіжника мушки вбік на 1 мм і при вгвинчуванні (вигвинчуванні) мушки на один повний оборот середня точка влучення при стрільбі на 100 м зміщується на 16 см. Ціна поділки, на передньому торці підстави мушки дорівнює 0,6 мм, що відповідає зміщенню середньої точки влучення по боковому напрямку  на 10 см. Все це допомагає дуже швидко пристрілювати гвинтівку мінімальною кількістю патронів.

       Правильність переміщення мушки перевіряється  повторною  стрільбою.

Після приведення гвинтівки до нормального бою   стара   риска   на запобіжнику мушки забивається  і  замість   неї   набивається нова.

                                           Перевірка оптичного  прицілу

         Після закінчення   перевірки   бою   гвинтівки або приведення її до нормального бою проводиться вивіряння оптичного прицілу.

                                                                Для цього необхідно: 

-   приєднати    до    гвинтівки    оптичний приціл  і  щоку прикладу;  обертанням  маховичків поставити приціл на поділку «3» і шкалу бокових поправок на «0»;

- закріпити гвинтівку в прицільному верстаті і навести її по відкритому прицілу,  поставленому на поділку «3», в точку прицілювання, в яку проводилося наведення при стрільбі з  відкритим  прицілом;  потім    нижню частку прямокутника заклеїти  білою   смужкою паперу шириною 2 см;

- подивитися в оптичний приціл і відмітити, куди   направлений основний    (верхній) кутник сітки прицілу; якщо   він   направлений в середину нижнього краю прямокутника, то оптичний приціл вважається вивіреним.

- у разі несуміщення основного кутника сітки прицілу з точкою прицілювання, необхідно звільнити стопорні бокові гвинти маховичків на один-два оберти, а потім  обертанням гайок, підвести вістря основного кутника  сітки під точку прицілювання.

           Після перевірки оптичного прицілу провести контрольну стрільбу із оптичним прицілом за тих же умов, що і при перевірці бою гвинтівки з відкритим прицілом, тільки контрольна точка визначаються на висоті 14 см від точки прицілювання (знизу білий папір підклеїти до третьої білої лінії перевірочної мішені). Якщо в результаті контрольної стрільби всі чотири пробоїни вміщаються в коло діаметром 8 см, але середня точка влучення відхилилася від контрольної точки більш ніж на 3 см, слід визначити відхилення середньої точки влучення, звільнити стопорні гвинти маховичків і внести відповідні поправки в установки    гайок. Переміщення гайки, на одну поділку, додаткової шкали при стрільбі на 100 м змінює положення середньої точки влучення на 5 см.

            Якщо все вийшло правильно, з корективами або без них, після перевірки встановлюють правильне положення шкали маховичків бокових поправок і дистанційного маховичка. У бойовій обстановці маховиками прицілу доводиться крутити постійно, вносячи різні поправки по висоті, на вітер, по цілі, що біжить, і т.д. І кожного разу та або інша поділка шкали маховика повинна вказувати правильну величину взятої поправки. Тому, прагнучи не торкати з місця маховик, викруткою відгвинчують фіксуючі стопорні гвинти   дистанційного вертикального маховичка, при цьому шкала (лімб) маховика вертикальних поправок "відпускається" і може обертатися незалежно від маховика. Не зрушуючи з місця маховик, шкалу обертають і встановлюють цифрою "3" навпроти контрольної ризики. Цим ви встановите приціл "3". Чому саме так? Пригадайте - з прицілом "3" на дистанції 100 метрів ви поцілили з перевищенням (по таблиці перевищень середніх траєкторій) на 14 см вище за точку прицілювання, отже, з тим же прицілом "3" на дистанції 300 метрів ви попадаєте суворо по центру - в ту точку, куди цілилися. Після того, як виставлений приціл "3", неспішно, акуратно і обережно "затягніть" фіксуючі стопорні гвинти. Тепер, якщо вам необхідно стріляти на 100 метрів, ставте приціл"1" і цільтеся по центру - туди і потрапите. Якщо необхідно стріляти на 400 метрів - ставте приціл "4" і теж цільтеся по центру. Аналогічно і на інших дистанціях. 

               При задовольняючому вас положенні точки влучення по горизонту (не праворуч, не ліворуч, а туди, куди треба) відпускайте стопорні фіксуючі гвинти маховика бічних поправок і виставляйте шкалу (лімб) цього маховика проти контрольної бічної ризики на "0". Потім фіксуючи гвинти обережно "затягніть". Буде краще і зручніше для вас, якщо ці гвинти ви відпустите наперед, ще до пристрілки. 

Після закінчення приведення гвинтівки до нормального бою положення середньої точки влучення заноситься у формуляр. 
Третє навчальне питання. Особливості  перевірки та приведення до нормального бою пістолету Макарова (ПМ).
               Перевірка бою пістолета проводиться стрільбою на 25м патронами  однієї партії. Стрільба проводиться по чорному колу вивірочної мішені  діаметром 25см. 

Точкою прицілювання служить середина нижнього краю чорного кола або

 центр кола. Положення для стрільби – стоячи з руки. 
              Після закінчення стрільби командир визначає кучніть бою та положення 

СТП (кучність бою та положення СТП – згідно даних таблиці). 
 Розмір відхилення СТП від КТ – згідно даних таблиці.   Якщо СТП відхилилась від КТ більше ніж на 5 см, то пістолет передається  збройовому майстру для відповідного пересування або заміни цілика: 

- цілик заміняється більш низьким (високим), якщо СТП вище (нижче);

 - цілик пересувається вліво (вправо) , якщо СТП – праворуч (ліворуч) КТ. 
          Збільшення (зменшення) висоти цілика,  або його пересування вправо (вліво) 

на 1 мм змінює положення СТП в відповідну сторону на 19 см.
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