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Тема 12. Організація десантування підрозділів.
Заняття №6. Організація збору повітрянодесантної техніки на майданчику приземлення. 
Вид заняття: групове заняття – 2 год.
самостійна робота – 2 год.
Навчальна і виховна мета:

1. Дати студентам теоретичні знання щодо організації збору повітрянодесантної техніки на майданчику приземлення.
2. Виховувати у студентів повагу до повітрянодесантної техніки, впевненість у її безвідмовній роботі.
Час: 4 години.

Місце: клас.

Література: 
1. Настанова з повітрянодесантної служби. (НПДС-2006),      
2. Керівництво повітрянодесантної служби. (КПДС-2003)        
Дидактичні засоби навчання: мультимедійне обладнання.

Навчальні питання і розрахунок часу:
Ввідна частина – 5хв.

Основна частина – 150хв.:

1. Організація збору ПДТ на майданчику приземлення.
2. Обов’язки посадових осіб під час збору ПДТ на майданчику приземлення.
Заключна частина – 5хв.
1. Ввідна частина:
· прийняти рапорт чергового про готовність групи до заняття;

· перевірити наявність та зовнішній вигляд навчаємих;

· зробити запис в журналі;

2. Основна частина.

· оголосити тему і навчальну мету заняття.              

Перше навчальне питання Організація збору повітрянодесантної техніки на площадці приземлення. 
Збір повітряно-десантної техніки на площадках приземлення і аеродромах зльоту організує командир з'єднання (частини), для цього у своєму наказі він призначає:

· керівників збору повітрянодесантної техніки  на кожну площадку приземлення, на яких покладається відповідальність за організацію та забезпечення збирання повітрянодесантної техніки  та доставка її на склади частин;

· команди для збирання повітрянодесантної техніки  та очепленя площадок приземлення  із необхідним матеріальним забезпеченням та засобами зв’язку. У команди по збиранню повітрянодесантної техніки  i очепленя площадок приземлення включаються штатні підрозділи зі своїми офіцерами. Для розміщення особового складу та укриття повітрянодесантної техніки на кожну площадку приземлення виділяється необхідна кількість палаток та брезентів. Для огляду площадок приземлення і розшуку повітрянодесантної техніки, що не знайдено виділяються літаки (вертольоти) і автомобільний транспорт.  У зимовий час команда по збору повітрянодесантної техніки забезпечується лижами.

· старшого відповідального за збір повітрянодесантної техніки  (на кожному аеродромі), на якого покладається відповідальність за точний облік особового складу та техніки що десантується, збирання камер стабілізуючих систем та повітрянодесантну техніку , яка залишилась на аеродромі, а також приймання особового складу, техніки та вантажів що не десантувалися.

Особовий склад чергової команди розставляється по всій площадці приземлення з таким розрахунком, щоб у разі необхідності надавати негайну допомогу особовому складу, що приземлився у будь-якому місці площадки приземлення.

Під час проведення навчально-тренувальних стрибків з парашутом із літаків типу ІЛ-76 площадка приземлення розбивається на окремі сектори. На кожен із секторів, із числа сержантів, призначається помічник чергового по площадці приземлення із необхідними засобами зв'язку.
Збір повітряно-десантної техніки на майданчиках приземлення здійснюється по секторам від меж майданчика до її центра. Зібрана техніка і її деталі доставляються на збірний пункт, де техніка просушується, очищається від бруду і сміття, укомплектовується і враховується старшим по збірному пункті.
 Людські парашути і вантажні контейнери ГК-30 збираються і здаються на збірні пункти особовим складом підрозділів, що десантуються. Залишати свої парашути і контейнери ГК-30 на місці приземлення КАТЕГОРИЧНО ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ. 
Купола парашутів і систем, що потрапили в морську воду, повинні бути негайно облиті легким струменем прісної води і висушені. Віджимати мокрі парашути ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ.

Годинникові механізми парашутних приладів і автоматичних пристроїв, що потрапили у воду, промиваються бензином.

Парашути і системи, що зависли на деревах, будинках і інших об'єктах, повинні зніматися акуратно, без псування.

При десантуванні особового складу і техніки в зимових умовах парашути і системи перед укладанням їх у переносні сумки чистяться від снігу.

У випадку події, пов'язаної з відмовою у роботі повітрянодесантної техніки, створюється спеціальна комісія, що на місці події робить розслідування і встановлює його причини. Повітрянодесантна техніка до прибуття комісії з місця події не прибирається, а остається в такому положенні, що виникла в результаті події. Керівник стрибків зобов'язаний забезпечити заходи безпеки і збереження положення повітрянодесантної техніки, що виникло при події, виставити охорону і до прибуття комісії до місця події нікого не допускати. При необхідності зробити ретельне фотографування (замальовки) місця події і ушкодженої техніки, особливо тих деталей і вузлів, що можливо з'явилися причиною відмови техніки в роботі.

Огляд і розбирання блоків порохових реактивних двигунів, що не спрацювали, комісією дозволяється робити не раніше чим через 1,5год. після їх приземлення.

По закінченні збору всієї повітрянодесантної техніки на площадці приземлення керівник збору доповідає керівнику стрибків і вживає заходів до евакуації техніки в місця постійної дислокації військових частин.
3. Заключна частина.

1. Нагадати тему і мету заняття і ступінь їх досягнення.

2. Нагадати основні питання щодо порядку збору повітрянодесантної техніки на площадці приземлення.

3. Оголосити студентам завдання на самопідготовку.

Друге навчальне питання. ( Обов’язки посадових осіб під час збору ПДТ на майданчику приземлення.
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті для самостійних робіт).

Література: 
1. Керівництво з повітрянодесантної служби. (КПДС-2003), с.147-148.

Зміст завдання: з’ясувати порядок дій посадових осіб під час збору ПДТ на майданчику приземлення, законспектувати навчальні питання:
1. Обов’язки посадових осіб під час збору ПДТ на майданчику приземлення.
Порядок контролю: перевірка наявності, якості оформлення конспекту та рівня знань студентів.
Навчальний матеріал:

Керівник збору повітрянодесантної техніки на площадці приземлення несе матеріальну відповідальність за втрату і псування повітряно-десантної техніки у випадках, якщо він не прийняв усіх мір до її розшуку, організації охорони, дотриманню правил збереження і транспортування.

Він зобов'язаний:

· скласти план організації збору повітряно-десантної техніки на майданчику приземлення (додатки 11 і 12 КПДС-2003);

· розбити площадку приземлення на ділянки (сектори) і призначити старших, визначити місця розміщення збірних пунктів, особового складу й автотранспорту;

· скласти схему комендантської служби по оточенню площадки приземлення з задачею блокування населених пунктів і доріг, що прилягають до майданчика приземлення;

· забезпечити талонами старших збірних пунктів для видачі їхньому особовому складові замість парашутів, що здаються;

· одержати необхідну кількість наметів, брезентів і полотнищ для забезпечення укриття зібраної повітряно-десантної техніки і розміщення особового складу;

· провести інструктивні і практичні заняття з особовим складом, призначеним для збору техніки, за правилами і порядком збору повітряно-десантної техніки;

· знати кількість особового складу і техніки, що десантується на майданчиках приземлення, кількість літаків і порядок десантування;     

· при десантуванні особового складу і техніки за межі площадки приземлення негайно вислати резервні групи на автомобілях у район приземлення для надання допомоги особовому складу і збору повітряно-десантної техніки;

· по закінченню збору всієї повітрянодесантної техніки доповісти керівнику стрибків.

Старший по збору повітрянодесантної техніки на аеродромі злету несе матеріальну відповідальність за втрату і псування повітрянодесантної техніки, якщо він не прийняв усіх заходів для своєчасного збору і охорони залишеної на аеродромі і техніки, що не десантувалися, а також порушення правил її збереження і транспортування.

Він зобов'язаний:

· скласти план організації збору повітрянодесантної техніки і майна на аеродромі злету;

·  провести інструктаж особового складу, виділеного для збору техніки і майна на аеродромі, за правилами збору і мірам безпеки;

·  одержати необхідну кількість брезентів і полотнищ для укриття зібраної повітрянодесантної техніки і майна;

· вести облік кількості зданих після десантування кожним літаком камер стабілізуючих парашутів, що повернувся особового складу, техніки і вантажів, а також причин їхнього повернення;

· організувати доставку особового складу, техніки і вантажів у розташування військової частини.































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































(Примітки - навчальним планом на самостійну роботу передбачається 2 години, використовується громадянами для засвоєння навчального матеріалу у час, вільний від обов’язкових навчальних занять (у бібліотеках, комп’ютерних класах, домашніх умовах).








