Тема 13. Наземне відпрацювання елементів стрибка з парашутом на тренажерах повітрянодесантного комплексу.
Заняття №2.  Повітрянодесантний комплекс, та його елементи.
Вид заняття: самостійна робота(
Навчальна і виховна мета:

1. Ознайомити студентів щодо обладнання ПДК та питань, які відпрацьовуються на тренажерах ПДК, заходами безпеки під час проведення занять на ПДК..

Час: 4 години.

Місце: клас.

Форма роботи: письмова (конспект у зошиті для самостійних робіт).

Література: Настанова з повітрянодесантної служби (НПДС-2006) Київ, 2006р, с.70-75
Зміст завдання: Законспектувати у зошити питання:
1. Повітрянодесантний комплекс, та його елементи, питання, що відпрацьовуються на тренажерах повітрянодесантного комплексу.
2. Заходи безпеки при проведенні занять.

Порядок контролю: перевірка наявності, якості оформлення конспекту та рівня знань студентів.

Навчальний матеріал:
Повітрянодесантний комплекс (мал.1) призначений для якісного відпрацювання у складі підрозділу дій парашутистів під час здійснення стрибків з парашутом, передбачених програмами бойової підготовки (організаційними вказівками), а також тренування військовослужбовців у швартовці бойової техніки, завантаженні її в повітряне судно, тренуванні вестибулярного апарату і укріплення суглобів. 

Основними тренажерами на повітрянодесантному комплексі є: макети літаків, вертольотів (висотний та низький), стапелі підвісних систем, тренажери для укріплення гомілковоступневих суглобів, трампліни, комплексний тренажер повітряного судна. В склад повітрянодесантного комплексу входять: парашутний клас, приміщення для зберігання засобів забезпечення занять (макети парашутів, наочні посібники і т.п.), площадка для навчальної швартовки техніки та вантажів.
Для розвитку фізичних та вольових якостей військовослужбовців на повітрянодесантних комплексах можуть обладнуватись спеціальні спортивні тренажери (снаряди) (лопінги, центрифуги, тощо).

На повітрянодесантному комплексі обладнуються макети тих повітряних суден, з яких здійснюються стрибки з парашутом.

Макети повітряних суден встановлюються в горизонтальному положенні таким чином, щоб їх висота від рівня землі до полу вантажної кабіни відповідала реальній (0,5-1,5м). На землі під дверима, вантажним люком (рампою), низьких та висотного макетів повітряних суден, трамплінів повинна бути яма заповнена тирсою, яка забезпечує безпечне відпрацювання елементів стрибка з парашутом.
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мал.1. Повітрянодесантний комплекс
1-парашутний клас; 2-стелажи; 3-стапелі керованих парашутних систем;                 4-трампліни; 5-тренажер аеродинамічний; 6-парашутна вежа; 7-стапелі підвісних систем; 8-макет Ан-2; 9-тренажер Ил-76; 10-тренажер АН-2;                  11-площадка швартови техніки; 12-комплексний тренажер літака;                      13-тренажер Ан-12; 14-тренажер Ан-12; 15-мекет Ил-76; 16-гімнастичні колеса; 17-центріфуга; 18-лопінги; 19-стартова площадка; 20-тренажер для розвитку та укріплення гомілкових суглобів

На низьких макетах повітряних суден (Ан-2, Мі-8, Іл-76 та інш.) відпрацьовуються: порядок завантаження парашутистів у повітряне судно, розміщення парашутистів у вантажній кабіні повітряного судна, зачеплення карабінів камер стабілізуючих парашутів випускаючим та порядок контролю їх зачеплення парашутистами, дії парашутистів за командами та сигналами які подаються у повітряному судні, порядок відділення парашутистів від повітряного судна та введення в дію основного парашута, дії випускаючого з моменту завантаження парашутистів у повітряне судно до моменту покидання ним повітряного судна. Для цього макет повітряного судна встановлюється таким чином, щоб двері знаходились на висоті 0,5-1,5м від землі.
Стапель підвісних систем призначений для відпрацювання усіх дій парашутиста в повітрі від моменту заправки підвісної системи, покидання повітряного судна, відліку часу стабілізованого падіння, порядка введення в дію основного парашута (запасного парашута) методом практичного висмикування витяжного кільця, огляду куполу у повітрі та підготовки до приземлення (приводнення). Відпрацювання дій парашутиста у повітрі в особливих випадках (повної або часткової відмови основного парашута, попадання стабілізуючої системи під руку та в ноги парашутиста після відділення від повітряного судна, сходження парашутистів у повітрі, приземлення парашутиста на перешкоди та інші).
Крім того, на стапелях підвісних систем відпрацьовуються дії парашутиста при здійсненні стрибків з парашутом зі зброєю на воду, перешкоди та ін.
Стапель підвісних систем має вид перекладини яка закріплена на стовпах висотою 5-6м від землі. До перекладини закріплюються металеві кільця (корзини), що імітують купол парашуту зі стропами, до яких прикріплені карабіни для приєднання до них вільних кінців підвісної системи макетів парашутів. Парашутисти під час заняття, одягають на себе макети парашутів, приєднують вільні кінці підвісної системи парашутів до карабінів кілець (корзин) стапелів підвісних систем і зависають на вільних кінцях, імітуючи положення під час зниження з парашутом. 
Під стапелем підвісних систем обладнують спеціальні лавки, які піднімаються для зачеплення парашутистами підвісних систем до карабінів кілець (корзин) і опускаються після їх зачеплення. Крім того, стапелі підвісних систем обладнуються засобами для навчання парашутистів орієнтуванню у повітрі і прийняття правильного положення для приземлення за напрямком вітру. Такими засобами можуть бути стріла, що обертається, рухомий екран з позначеними на ньому місцевими предметами тощо.

Для зручності перед стапелем обладнується спеціальне місце (пульт управління), з якого керівник занять за допомогою механічного пристрою може підіймати та опускати лавки, приводити в дію сигнали і подавати парашутистам необхідні команди.

Тренажер для розвитку та укріплення гомілкових суглобів.
Для тренування парашутистів в цілях укріплення гомілкових суглобів на повітрянодесантному комплексі обладнують спеціальні снаряди, що являють собою призми розташовані в певній послідовності.

При перебіганні по цьому тренажеру почергово навантажуються внутрішні і зовнішні м’язи стопи. Для досягнення позитивного ефекту такі тренування проводити на кожному занятті по наземному відпрацюванню елементів стрибка.
Парашутний трамплін призначений для відпрацювання навичок в правильному приземленні. Він складається із трьох площадок, розташованих на висоті 1-1,5-2м від землі. Стрибки з верхньої площадки дають враження сили удару, приблизно рівного удару при реальному приземленні з парашутом.

Для більш повноцінного відпрацювання навичок у приземленні рекомендується додатковий пристрій до парашутного трампліну. Перед площадками трампліна встановлюється стапель висотою 4-5м. Над кожною площадкою трампліну на стапелі прикріплюються по дві лямки, які призначені для вільних кінців підвісної системи парашута. Лямки прикріпляються до тросів з невеликими противагами, призначеними для утримування лямок в верхньому положенні. При стрибках з трампліна десантник береться руками за лямки і відділяється від площадки, імітуючи положення рук при приземленні з парашутом.
Висотний тренажер призначений для відпрацювання підготовки десантника до стрибка, відокремлення від літака, дії десантника під час падіння при стабілізації і відпрацювання навичок вводу в дію парашута за допомогою витяжного кільця, дії десантника в повітрі після розкриття основного парашута, підготовку до приземлення і приземлення. Відокремлення від літака може бути в один, два, три і чотири потоки.
Висотний тренажер являє собою споруду із металевих конструкцій. У верхній частині тренажера обладнана вантажна кабіна для відпрацювання розташування, відділення десантників від літака Іл-76 та має відповідні десантне обладнання й сигналізацію. Тренажер обладнаний направляючими і каретками, що дозволяють десантникам стрибати один за одним як із вантажного люка, так і в двері одночасно. До кареток приєднуються вільні кінці підвісної системи макетів парашутів.
Десантники з надітими макетами парашутів підіймаються у вантажну кабіну і по команді керівника занять зачіпляють вільні кінці підвісної системи за каретки.

По команді керівника заняття “Приготуватися” парашутисти готуються до стрибка, узявшись правою рукою за витяжне кільце макета основного парашуту.

По команді “Пішов” парашутисти один за одним відділяються від макета літака і починають рух на каретках по направляючим. Відрахувавши заданий час стабілізації чи по окремій команді керівників заняття парашутисти висмикують витяжне кільце, відчувають провал і продовжують рух. Після ввідних на дії в повітрі парашутисти, прийнявши правильне положення, приземляються. Після приземлення вільні кінці підвісної системи макета парашута відстібуються від кареток, які, в свою чергу за допомогою спеціального пристрою повертаються в тренажер.
Кожне навчальне місце обладнується плакатами та стендами з заходами безпеки при проведенні занять, навчальними та наочними посібниками, методичними матеріалами, переліком команд що подаються, методикою виставлення оцінок, нормативами. На кожному тренажері (снаряді) повинна бути табличка - паспорт, де вказується:

· назва тренажера;

· дата виготовлення;

· дата установки (вводу в експлуатацію);

· строк служби;

· дата проведення останнього технічного огляду;

· дата проведення чергового технічного огляду;

· відповідальний за експлуатацію.
Заходи безпеки на ПДК.
При отримані макетів парашутів.

· проходя через макетну уникати ударів головою о виступаючі зверху та з боків частини стелажів та обладнання

· не доторкатись до електропроводів, електрообладнання та пультам управління

· перевіряти справність підвісних систем макетів парашутів, карабінів, подовжувачів та кареток.

 Висотний тренажер.

· при русі по лістничним маршам, однією рукою притримуватись за перила, а другою держати каретку

· завести роликову частину каретки в шляхопровід та відвести от пройма слідкувати за процесом переміщення, щоб каретка не випала зі шляхопровода. Ще раз впевнитись в надійному кріплені на півкілець у вільних кінцях підвісної системи до карабінів подовжувачів

· стрибок здійснювати тільки за командою випускаючого з інтервалом виключаючим сходження парашутистів при встановленої страхаючої сітки перед рампою тренажера

· при русі по  шляхопроводу зосередити пильність, приготуватись до приземлення, для цього ноги держати разом, легко підтягнутися руками на вільних кінцях підвісної системи

· два страхуючих, які знаходяться на місці приземлення, використовуя страхуючі ремні, утримувати приземляючогося десантника від падіння. Після приземлення десантник рукою супроводжує каретку по шляхопроводу акуратно виймає її.

Низькі макети повітряних суден (Ан-2, Мі-8, Іл-76 та інш.).

· місце приземлення повинне бути рівним, взрихленим та без льоду

· перевірити надійність кріплення тросів ПРП та справність ї з’єднань 

· згрупуватися перед відділенням, щоб уникнути ударів головою о дверний пройом, або зачеплення при відділені

· відділитися від вертольота за командою випускаючого.

Рухомий тренажер літака (вертольота).

· бути уважним при заході по трапу в макет, не оступитися

· рух тренажера починати тоді, коли навчаємі приймуть стійке положення, впевнившись, що на рельсовому шляху нема людей та стороні предметів 

· дотримуватись інтервалу  відділення десантників один від одного

· на місці приземлення не повинно бути сторонні предметів.

Стапеля підвісних систем.

· впевнитись у надійному під’єднанні зонтів та ригелів  до стапелю, а також тросів до зонту і справність карабінів

·  під’єднати на півкільця підвісної системи до 4 – х карабінів тросів зонта 

· для виключення обриву зонта за командою “ПОЛОЖЕННЯ СТАБІЛІЗАЦІЇ ПРИЙНЯТИ” не стрибати, а спокійно сісти в підвісну систему та провести відлік часу стабілізації

· категорично забороняється розкачуватись на вільних кінцях підвісної системи, або розкачувати сусіда

· розвертатися на стропах н більш, чим на 180 градусів

· відчіплятись від стапелів без команди керівника.

Парашутні трампліни.

· тренування проводити тільки на справних трамплінах з полами та драбинами, площадку приземлення підтримувати взрихльоною, рівною та без льоду

· не здійснювати стрибок за межи майданчика приземлення

· приземлятися тільки на дві ноги, для чого установити палички між колінами та ступнями ніг, держати їх паралельно до землі

· при приземлені, в тому числі з допомогою лямок не старатися встояти на ногах, при можливому падінні з ку вирком тіло згрупувати

· забороняється зіштовхувати будь кого з трампліну.


































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































(Примітки - навчальним планом на самостійну роботу передбачається 4 години із них 2 години проводиться під час “військового дня”, 2 години навчального часу, призначеного для самостійної роботи, використовується громадянами для засвоєння навчального матеріалу у час, вільний від обов’язкових навчальних занять (у бібліотеках, комп’ютерних класах, домашніх умовах).








