Тема 14. Методика організації і проведення занять з повітрянодесантної підготовки.
Заняття №1. Методика організації і проведення занять з повітрянодесантної підготовки.
Вид заняття: групове заняття.

Навчальна і виховна мета:

1. Дати студентам теоретичні знання щодо вимог керівних документів та порядку проведення і організації занять з повітрянодесантної підготовки у військовій частині, підрозділі, порядку допуску особового складу до здійснення стрибків з парашутом.
2. Виховувати у студентів повагу до повітрянодесантної техніки, впевненість у її безвідмовній роботі.

Час: 2 години.

Місце: клас.

Література:  
1. Настанова з повітрянодесантної служби (НПДС-2006)
2. Керівництво з повітрянодесантної служби (КПДС-2003)
Дидактичні засоби навчання: мультимедійний пристрій, слайди.

Навчальні питання і розрахунок часу:

Ввідна частина – 5хв.

Основна частина – 70хв.:

1. Наземна підготовка особового складу до здійснення стрибків з парашутом. 
2. Порядок проведення і організації занять з повітрянодесантної підготовки у військовій частині, підрозділі.

3. Порядок допуску особового складу до здійснення стрибків з парашутом.

Заключна частина – 5хв.

1. Ввідна частина:
· прийняти рапорт чергового про готовність групи до заняття;

· перевірити наявність та зовнішній вигляд навчаємих;

· зробити запис в журналі;

2. Основна частина.

· оголосити тему і навчальну мету заняття.
Перше навчальне питання. Наземна підготовка особового складу до здійснення стрибків з парашутом.
Повітрянодесантна підготовка - це комплекс заходів щодо підготовки особового складу до здійснення стрибків з парашутом та підготовки до десантування техніки та вантажів.

Повітрянодесантна підготовка включає наступні складові частини:

· теорію стрибка з парашутом 
· наземну підготовку особового складу до здійснення стрибків з парашутом;

· підготовку та проведення стрибків з парашутом;

· підготовка до десантування техніки та вантажів парашутним способом.

Повітрянодесантна підготовка є основним предметом бойової підготовки підрозділів, військових частин та з’єднань, служба особового складу яких пов’язана зі стрибками з парашутом. Вона повинна забезпечувати постійну готовність особового складу, техніки та вантажів до десантування із повітряних суден.

Наземна підготовка особового складу до здійснення стрибків з парашутом є складовою частиною повітрянодесантної підготовки. Наземна підготовка здійснюється шляхом проведення занять за наступними розділами:

· вивчення  будови основного і запасного парашутів та парашутного приладу того типу, з якими буде здійснюватись стрибок з парашутом;

· навчання укладці основного та запасного парашутів;

· навчання  з  підготовки  та кріплення  зброї і спорядження для здійснення стрибка з парашутом;

· відпрацювання   елементів   стрибка   з   парашутом   на   тренажерах  повітрянодесантного комплексу.

Друге навчальне питання. Порядок проведення і організації занять з повітрянодесантної підготовки у військовій частині, підрозділі.
Наземна підготовка особового складу до здійснення стрибків з парашутом здійснюється під час проведення планових (в обсязі, який передбачено програмою підготовки для даного підрозділу) та додаткових занять з повітрянодесантної підготовки, зборів та тренувань. Заняття проводять командири підрозділів під контролем і керівництвом офіцерів повітрянодесантної служби.

Повний комплекс занять з повітрянодесантної підготовки кожного із розділів наземної підготовки особового складу до здійснення стрибків з парашутом називається курсом наземної підготовки.

Перед вивченням нової теми занять кожного розділу наземної підготовки офіцери повітрянодесантної служби проводять інструкторсько-методичні та показові заняття з командирами підрозділів на яких вивчаються питання організації і методики проведення занять з даної теми. 

Особовий склад молодого поповнення курс наземної підготовки вивчає під час проведення занять з повітрянодесантної підготовки, спланованих програмою бойової підготовки. 

Військовослужбовці, які прибули у з’єднання, військову частину з інших родів військ і не мають відповідної підготовки, а також у яких з моменту останнього стрибка з парашутом була перерва більше ніж 24 місяці, вивчають курс наземної підготовки під час проведення спеціальних зборів, які організовуються і проводяться у масштабі з’єднання (військової частини). 

Наземна підготовка до здійснення стрибків з парашутом цих категорій військовослужбовців проводиться відповідно до наказу командира з’єднання (військової частини), у якому визначається склад комісії, що визначає готовність військовослужбовців до здійснення стрибків з парашутом. 

Вивчення  будови основного і запасного парашутів та парашутного приладу.
Розділ вивчення будови основного і запасного парашутів та парашутного приладу, з яким буде здійснюватись стрибок, включає в себе комплекс занять з вивчення призначення, тактико-технічних характеристик, будови та схеми роботи парашутів і парашутних приладів. 

Усі заняття даного розділу проводяться у складі взводу в класах з вивчення матеріальної частини повітрянодесантної техніки або на відкритих рівних і чистих майданчиках, які забезпечують зразковий показ керівником складової частини повітрянодесантної техніки, що вивчається, схеми роботи основного, запасного парашутів та парашутних приладів у повітрі з використанням навчальних парашутів, приладів, плакатів, схем, навчальних посібників та інше.

Навчання укладці основного та запасного парашутів.
Розділ з навчання укладці основного та запасного парашутів для стрибка з парашутом включає в себе комплекс занять, під час яких військовослужбовці вивчають порядок виконання та контролю етапів укладки основного і запасного парашутів, монтажу парашутного приладу, підгонки підвісної системи та оформлення паспортів парашутів. Наприкінці кожного заняття доводиться порядок роботи парашутної системи шляхом її розпуску, після цього відпрацьовувати порядок збирання парашутів після стрибка і укладки їх у переносні парашутні сумки.

Після доведення керівником занять порядку виконання та показу кожного етапу укладки, військовослужбовці виконують практично кожний етап укладки основного та запасного парашутів.

На контрольних заняттях курсу наземної підготовки військовослужбовці, які навчаються виконують норматив №1 “Укладка парашута Д-6 (Д-5 серії 2, ДПС, Д-6 серії 4,) та запасного парашута З-5 (ЗПС)”.

Військовослужбовець вважається таким, що здав залік, якщо комісія при перевірці правильності укладки парашутів шляхом розпуску парашутів не зафіксувала помилок, які можуть призвести до відмови у роботі парашутних систем. Під час перевірки запасних парашутів відпрацьовується елемент введення його в дію, при цьому другий номер розрахунку на укладці повинен тримати запасний парашут за проміжну систему, а перший номер за командою командира підрозділу висмикує витяжне кільце запасного парашуту.

Навчання  з  підготовки  та кріплення  зброї і спорядження 
для здійснення стрибка з парашутом.
В ході занять з повітрянодесантної підготовки військовослужбовці навчаються підгонці та кріпленню зброї і спорядження для здійснення стрибка з парашутом, порядку зачеплення карабінів камер стабілізуючих парашутів основних парашутів, які відпрацьовують під час проведення занять з наземного відпрацювання елементів стрибка з парашутом на тренажерах повітрянодесантного комплексу.
На контрольних заняттях курсу наземної підготовки військовослужбовці, які навчаються виконують норматив №2 “Кріплення зброї та спорядження, одягання парашутів (на автоматника, гранатометника, кулеметника)” та           норматив №4 “Кріплення зброї та спорядження, одягання парашутів для здійснення стрибка зі стрільбою у повітрі”.

Відпрацювання   елементів   стрибка   з   парашутом   на   тренажерах  повітрянодесантного комплексу.
Розділ з навчання відпрацювання елементів стрибка з парашутом включає в себе комплекс занять, в ході яких відпрацьовуються питання:

· підготовка парашутистів на аеродромі (старті) (огляд, одягання і підгонка парашутів, кріплення зброї та спорядження);

· посадка, розташування та дії парашутистів у повітряному судні;

· відділення парашутистів від повітряного судна, введення в дію основного парашуту;

· дії парашутистів у повітрі під час зниження;

· дії парашутиста в особливих випадках;

· застосування запасного парашута;

· приземлення (приводнення) і гасіння куполів парашутів.

Для проведення занять на тренажерах повітрянодесантного комплексу кожен парашутист повинен мати макет основного парашута обладнаного витяжним кільцем, стабілізуючою системою з камерою стабілізуючого парашута та карабіном, макет запасного парашута, обладнаного витяжним кільцем. Заняття по відпрацюванню елементів стрибка з парашутом на тренажерах (снарядах) повітрянодесантного комплексу проходять за принципом – від простого до складного. Спочатку парашутисти набувають навичок у виконанні окремих елементів стрибка з парашутом, потім ці закріплюються на комплексних тренажерах. 

Заняття з наземного відпрацювання елементів стрибка з парашутом на тренажерах повітрянодесантного комплексу проводяться у складі підрозділів під керівництвом їх командирів. Під час відпрацювання кожного питання занять з наземного відпрацювання елементів стрибка з парашутом військовослужбовці повинні бути оцінені. В кінці занять керівник занять робить записи у журналі обліку занять на повітрянодесантному комплексі. 

На повітрянодесантному комплексі, для контролю якості проведення занять та надання допомоги їх керівникові, заступник командира з’єднання (військової частини) - начальник повітрянодесантної служби організовує щоденне чергування офіцерів повітрянодесантної служби.
Третє навчальне питання. Порядок допуску особового складу до здійснення стрибків з парашутом.
Всі десантники, які повністю пройшли програму наземної підготовки, складають заліки комісії, спеціально призначеній наказом командира частини. 
Головою комісії, яка перевіряє готовність військовослужбовців до здійснення стрибків з парашутом, призначається заступник командира з’єднання (військової частини) - начальник повітрянодесантної служби або начальник відділення повітрянодесантної підготовки, а одним із членів комісії призначається офіцер повітрянодесантної служби. 

Під час проведення контрольних занять з кожного розділу курсу наземної підготовки комісія приймає у військовослужбовців заліки з виставленням індивідуальних оцінок в журнали бойової підготовки та складанням окремих оціночних відомостей. За результатами контрольних занять на основі оціночних відомостей комісія складає акт "Про допуск особового складу до здійснення стрибків з парашутом", який підписується головою та членами комісії і затверджується командиром з’єднання (військової частини). Оціночні відомості є додатком до кожного екземпляру акту. 

Командири батальйонів (окремих підрозділів), посадові особи, які були визначені керівниками зборів з вивчення курсу наземної підготовки, письмовим рапортом доповідають командиру військової частини про готовність військовослужбовців до здійснення стрибків з парашутом. На підставі рапортів, актів і оціночних відомостей видається наказ командира з’єднання (військової частини) "Про допуск військовослужбовців до здійснення стрибків з парашутом".

До здійснення стрибка з парашутом допускаються військовослужбовці, у яких стан здоров’я відповідає вимогам, виконання обов’язків пов’язаних зі стрибками з парашутом, вивчили повний курс наземної підготовки, на контрольних заняттях здали заліки з оцінкою не нижче “добре” і особисто уклали закріплені за ними парашути.

Військовослужбовці, які за результатами контрольних занять одержали оцінки нижче “добре”, або за будь-яких причин не пройшли повний курс наземної підготовки, до здійснення стрибків з парашутом не допускаються. 

З військовослужбовцями, які за будь-яких причин недопущені до здійснення стрибків з парашутом (крім військовослужбовців, які за станом здоров’я не відповідають вимогам військової служби, пов’язаної зі стрибками з парашутом) проводяться додаткові заняття, після яких здаються всі заліки.
3. Заключна частина.

· нагадати тему і мету заняття, ступінь їх досягнення.

· оголосити студентам завдання на самопідготовку.































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































