Тема 4. Матеріальна частина важкої повітрянодесантної техніки.
Заняття №9.  Завантаження техніки та вантажів , підготовлених до десантування парашутним способом у повітряні судна. Порядок проведення передпольотного огляду.
Вид заняття: самостійна робота(
Навчальна і виховна мета:

1. Ознайомити студентів з порядком завантаження техніки та вантажів, підготовлених до десантування парашутним способом у повітряні судна.
Час: 3 години.

Місце: клас.

Форма роботи: письмова (конспект у зошиті для самостійних робіт).

Література:  
1. Настанова з повітрянодесантної служби. (НПДС-2006), с.106-107. 

2. Кучирина С.М., Малюта В.П.  Навчальний посібник ч. ІІ " Підготовка і десантування озброєння, бойової техніки і вантажів парашутним способом на парашутних платформах, парашутно - реактивними і безплотформними системами, засоби без парашутного десантування підрозділів", Миколаїв, КВП МНУ, 2017. 
Зміст завдання: Законспектувати у зошити питання:
1. Завантаження техніки та вантажів, підготовлених до десантування парашутним способом у повітряні судна. Порядок використання засобів механізації.
2. Обов’язки посадових осіб під час завантаження техніки та вантажів, підготовлених до десантування парашутним способом у повітряні судна. Порядок проведення передпольотного огляду.
Порядок контролю: перевірка наявності, якості оформлення конспекту та рівня знань студентів.

Навчальний матеріал:
Завантаження техніки та вантажів, які десантуються у повітряне судно, може здійснюватись із землі (бетону) або з кузова автомобіля  (платформи, причепа)електротельферами або завантажувальними електролебідками.

Після завантаження техніки та вантажів, які десантуються у повітряне судно i остаточної підготовки їх до десантування, техніки з авіаційного десантного обладнання (далі – АДО) та командири супроводжувальних обслуг, спеціально призначені офіцери повітрянодесантної служби сумісно з  бортовими техніками з АДО проводять перед польотний огляд десантного обладнання повітряних суден, техніки та вантажів, що десантуються, за спеціально розробленою методикою для кожного типу засобів десантування, оглядають пристрої i вузли десантного обладнання, перевіряють замикання замків ЗКП та установочні щілини, що забезпечують безпечний вихід техніки та вантажів із повітряних суден. Офіцери повітрянодесантної служби, командири супроводжуючої обслуги оглядають та перевіряють пристрої i вузли засобів десантування завантаженої техніки та вантажів, які забезпечують нормальну роботу після виходу техніки із повітряного судна.

Після закінчення перевірки та визначення готовності парашутних платформ до десантування особи, які проводили перевірку, проставляють у завантажувальних листах під графою: “ Готовність парашутної платформи до десантування перевірив ” свої прізвища i підпис. Один екземпляр завантажувального листа залишається у командира екіпажу повітряного судна, інший здається у штаб військової частини, яка десантується.
Завантаження техніки, яка підготовлена до десантування на БПС, аналогічно завантаженню парашутних платформ. За умов несправності електротельферів та електролебідок завантаження бойової техніки може проходити своїм ходом. Після завантаження та остаточної підготовки у повітряному судні командир підрозділу разом із борт техніком (бортінженером) проводить перед польотний огляд готовності техніки до десантування.

Завантаження техніки, що підготовлена до десантування на ПРС, аналогічно завантаженню парашутних платформ. Після завантаження та остаточної підготовки у повітряному судні командир підрозділу разом із борт техніком (бортінженером) проводить перед польотний огляд готовності техніки до десантування. Закінчивши огляд, командир підрозділу знімає запобіжні ковпачки із щупів, віддає їх борт техніку (бортінженеру) та оформляє завантажувальний лист.

Контрольну перевірку готовності парашутних систем з технікою та вантажами до завантаження у повітряні судна проводять офіцери, які призначені командиром військової частини зі складу допущених до цієї роботи наказом по з’єднанню (військовій частині).

Перевірка проводиться безпосередньо на місцях підготовки техніки до десантування.

Особлива увага під час контрольної перевірки звертається:

· на правильність центрування і надійність швартування техніки та вантажу на парашутній системі;

· на справність та правильність монтажу усіх вузлів парашутних систем;

· на правильність монтажу багатокупольної системи на об’єкті (техніки та вантажів) та приєднання ланок до несучих вузлів парашутних систем i автоматичних пристроїв;

· на правильність укладки витяжної парашутної системи (далі - ВПС) та  відповідність довжини ланки ВПС положенню парашутної платформи у повітряному судні;

· на правильність спорядження автоматичних пристроїв та їх кріплення на об’єкті;

· на правильність спорядження механізмів розкривання замка кріплення платформи (далі - ЗКП) (надійність кріплення витяжного шнура).

Контрольна перевірка проводиться за спеціально розробленою методикою відповідно до кожного типу парашутної вантажної системи, типу техніки, що десантується і літака, який здійснює десантування. 

Недоліки у підготовці парашутних вантажних систем з технікою та вантажами до завантаження у повітряне судно, виявлені під час контрольної перевірки, усуваються обслугою під контролем командирів підрозділів. 

Усунення недоліків перевіряється особами, які проводили контрольну  перевірку, після чого вони підписують контрольний i завантажувальний листи на кожну парашутну систему та повітряне судно.

Обов’язки посадових осіб під час завантаження техніки та вантажів, 

які підготовлені до десантування у повітряні судна

Старший аеродромної групи організовує доставку засобів десантування з технікою та вантажами до повітряних суден та завантаження їх у повітряні судна.

Він зобов’язаний:

· узгоджувати зі штабом авіаційної військової частини всі питання, які пов’язані із завантаженням парашутних платформ у повітряні судна;

· у встановлений час подати засоби десантування для їх завантаження;

· призначити підрозділи i команди для завантаження засобів десантування у повітряні судна;

· забезпечити перевірку готовності завантажених у повітряні судна засобів десантування;

· забезпечити підтримку десантними підрозділами порядку на аеродромі, визначити i перевірити шляхи руху автотранспорту у межах аеродрому;

· забезпечити дотримання правил безпеки під час транспортування платформ, висування техніки та вантажів і завантаження їх у повітряні судна;

· постійно мати точні дані про хід завантаження техніки та вантажів у повітряні судна, про кількість особового складу, техніки, вантажів, які десантуються з даного аеродрому.

Командир підрозділу, який десантує техніку та вантажі, зобов’язаний:

· до початку завантаження засобів десантування у повітряні судна отримати у штабі своєї військової частини (у старшого аеродромної групи) необхідні дані із плану завантаження i знати кількість повітряних суден, які виділені для десантування техніки та вантажів підрозділів, місця  їх стоянки i бортові номери;

· провести інструктаж обслуги (екіпажів) про порядок доставки парашутних платформ до повітряних суден, підготовку їх до завантаження i дотримання заходів безпеки під час завантаження парашутних платформ у повітряні судна;

· визначити шляхи підвезення парашутних платформ (висування техніки) до повітряних суден з урахуванням правил аеродромної служби;

· перевірити стан швартування техніки та вантажів на парашутних платформах, парашутно-реактивних системах, безплатформених парашутних системах монтажу багатокупольних систем та усунути силами розрахунків недоліки, які можуть виникнути у процесі транспортування парашутних платформ до повітряних суден;

· керувати доставкою парашутних платформ, техніки та вантажів до повітряних суден, підготовкою та завантаженням їх;

· у присутності борт-техніка (бортінженера) зняти запобіжні чеки i передати їх штурману;

· спільно з борт техніком (бортінженером) перевірити у повітряному судні готовність платформи до десантування i доповісти командиру військової частини (старшому аеродромної групи) про кількість підготовленого до десантування особового складу, техніки та вантажів.

Командир обслуги (старший команди) відповідає за остаточну підготовку засобів десантування у повітряному судні до десантування.

Він зобов’язаний:

· доповісти командиру екіпажу повітряного судна про прибуття парашутних платформ, техніки та вантажів, їх готовність до завантаження, кількість особового складу в обслузі і подати завантажувальний лист;

· виконувати вказівки керівника завантаження;

· керувати роботою обслуги під час завантаження i підготовки парашутних платформ, техніки та вантажів до десантування;

· під час завантаження парашутних платформ, техніки та вантажів у повітряне судно виконувати  вказівки командира екіпажу повітряного судна;

· після готовності парашутних платформ, техніки та вантажів до десантування доповісти командиру підрозділу.

Обслуга (екіпаж) зобов’язаний:

· мати необхідний комплект засобів для остаточної підготовки парашутних платформ, парашутно-реактивних систем, безплатформених парашутних систем до десантування;

· усунути недоліки у підготовці парашутних платформ i парашутних систем, які виявлені під час огляду;

· допомагати екіпажу повітряного судна під час завантаження парашутних платформ у повітряне судно та виконанні остаточних робіт у повітряному судні;

· спільно з екіпажем повітряного судна провести монтаж витяжних парашутних систем,  приєднати карабіни до шнурів розкриття і зачепити їх за трос повітряного судна;

· завантажити на автотранспорт колеса від платформ, завантажених у повітряне судно, буксирувальний поводок i відправити їх на збірний пункт.
































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































(Примітки - навчальним планом на самостійну роботу передбачається 3 години під час “військового дня”.








