PAGE  

Тема 8. Робота командира підрозділу з підготовки особового складу, озброєння, військової техніки та вантажів до десантування.  Десантування.
Заняття №1. Повітрянодесантна підготовка у підрозділі, військовій частині. Складові частини повітрянодесантної підготовки та її основне завдання. Вимоги керівних документів по організації повітрянодесантної підготовки. Організація, підготовка та проведення стрибків з парашутом у підрозділі (військовій частині). Обов’язки посадових осіб. 
Вид заняття: самостійна робота.
Навчальна і виховна мета:

1. Ознайомити студентів щодо повітрянодесантної підготовки, організацією, підготовкою та проведенням стрибків з парашутом у підрозділі (військовій частині); порядком постачання до підрозділів (військових частин), вимогами керівних документів та обов’язками посадових осіб щодо ПДП.
2. Виховувати у студентів повагу до повітрянодесантної техніки, впевненість у її безвідмовній роботі.
Час: 2 години.

Місце: спеціалізований клас ПДП.

Література: 
1. Настанова з повітрянодесантної служби (НПДС-2006) Київ, 2006р, с.3-6, 24,     76-92.

Зміст завдання: Законспектувати у зошити питання:
1. Повітрянодесантна підготовка у підрозділі, військовій частині. Складові частини повітрянодесантної підготовки та її основне завдання. Вимоги керівних документів по організації повітрянодесантної підготовки.

2. Організація, підготовка та проведення стрибків з парашутом у підрозділі (військовій частині). Правила виконання стрибків з парашутом, умови десантування особового складу та бойової техніки і особливості організації стрибків з парашутом в складних умовах.
3. Обов’язки командира взводу з повітрянодесантної підготовки.
Порядок контролю: перевірка наявності, якості оформлення конспекту та рівня знань студентів.
Навчальний матеріал:
Повітрянодесантна підготовка (ПДП) – це комплекс заходів щодо  навчання особового складу підготовці і здійсненню стрибків з парашутом та підготовці до десантування  техніки та  вантажів.

ПДП включає наступні складові частини:

· наземну  підготовку  особового  складу  до  здійснення  стрибків  з    парашутом;

· підготовку  та  проведення  стрибків  з  парашутом;

· підготовку до десантування  техніки та  вантажів.

ПДП є одним із основних предметів бойової підготовки підрозділів, частин та з'єднань служба особового складу яких пов’язана зі стрибками з парашутом. Вона повинна забезпечувати постійну готовність особового складу, техніки та вантажів до десантування із літаків та вертольотів. 

Основне завдання ПДП – навчити особовий склад  здійсненню стрибків з парашутом (висадці  посадочним способом) із літаків та вертольотів з повним бойовим спорядженням, вдень і вночі, в простих і складних метеорологічних умовах, у будь-яку пору року і на різноманітній місцевості, а також у стислі строки готувати озброєння, техніку та вантажі до десантування парашутним і посадочним способом.
Порядок організації та проведення стрибків з парашутом.
Загальні правила здійснення стрибків з парашутом.
Підготовка та проведення стрибків з парашутом включає:

· організацію стрибків з парашутом;

· вибір та підготовку площадки приземлення;

· укладання парашутів;

· передстрибкове тренування;

· підготовку посадових осіб наряду;

· зосередження особового складу та техніки на аеродромі  зльоту;

· перевірка готовності особового складу на аеродромі  зльоту до здійснення стрибка з парашутом та посадка особового складу в літаки (вертольоти).

Стрибки з парашутом у частині (з'єднанні) організовує командир частини (з'єднання), особовий склад якого здійснює стрибки з парашутом. У випадку, коли стрибки з парашутом проводяться одночасно з двома частинами – то організовує стрибки з парашутом старший начальник.

Організація стрибків з парашутом включає:

· прийняття рішення (замисел, визначення завдань та основних питань взаємодії, управління та всебічного забезпечення) на проведення стрибків з парашутом;

· постановка завдань щодо проведення стрибків з парашутом;

· організація взаємодії, управління і всебічного забезпечення проведення стрибків з парашутом  та  узгодження всіх питань з авіацією;

· планування  проведення стрибків з парашутом.

Напередодні проведення стрибків з парашутом у частині (з'єднанні) видається  письмовий наказ командира частини (з'єднання) про організацію і проведення стрибків з парашутом. 
Для проведення стрибків з парашутом та забезпечення заходів безпеки цим наказом призначаються посадові особи і наряд обслуговування:

· керівник стрибків з парашутом; 

· помічник керівника стрибків з парашутом;

· чергові офіцери повітрянодесантної служби та приладисти на старті (за кількістю стартів). При здійсненні стрибків з парашутом на воду у водолазному спорядженні (дихальних апаратах) призначається черговий офіцер - водолаз;

· черговий офіцер повітрянодесантної служби на площадці приземлення;

· черговий по площадці приземлення (району приводнення) з черговою командою для надання допомоги парашутистам під час приземлення (приводнення) та збору повітрянодесантної техніки і майна;

· чергові лікарі на аеродромі (старті) та площадці приземлення (у районі приводнення) з санітарними автомобілями та необхідними засобами медичного забезпечення;

· команди на аеродромі для збору частин парашутів, що залишаються у повітряних суднах;

· черговий пункту збору повітрянодесантної техніки;

· відповідальний за облік особового складу, який здійснює стрибки з парашутом. 

Для забезпечення керівництва викидкою десанту на задану площадку приземлення від авіаційної військової частини призначається група забезпечення десантування на чолі з керівником викиду. У складі групи забезпечення десантування повинні бути засоби зв’язку та засоби  метеорологічного спостереження. 

На площадці приземлення розташовуються такі основні елементи:

· командний пункт чергового по площадці приземлення;

· пункт медичної допомоги;

· пункт збору десантників;

· знак у вигляді стріли, який вказує напрямок вітру біля землі;

· рятувальні або спостережні пости.

Крім цього, на площадці приземлення розташовуються: черговий офіцер ПДС на площадці приземлення, пости спостереження в секторах. 

Поруч з площадкою приземлення розташовуються: командний пункт керівника стрибків і керівника викидання, метеорологічний пост, стоянки санітарного автомобіля та автомобілів для перевезення особового складу, парашутів та необхідного майна.

Командний пункт чергового по площадці приземлення розташовується в центрі площадки. 

Пункт медичної допомоги розташовується біля командного пункту, тобто також в центрі площадки або в такому місці звідки можна спостерігати за всією площадкою. Вдень позначається білим прапором з червоним хрестом, вночі – трьома червоними ліхтарями.

Пункт збору розташовується біля меж площадки приземлення і позначається: вдень – червоним прапором, вночі – зеленими ліхтарями. У ході тактичних навчань пункти збору визначаються особливими вказівками керівника навчань. Вночі після приземлення збір особового складу може здійснюватись за допомогою радіотехнічних та інших засобів. За межами площадки приземлення розташовується автотранспорт, що призначений  для перевезення особового складу та парашутів, санітарні та інші автомобілі.

Рух усього транспорту по площадці приземлення у ході викидання та зниження парашутистів КАТЕГОРИЧНО ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ. 

Знак у вигляді стріли, який вказує напрямок вітру біля землі викладається в центрі площадки приземлення: влітку – із полотнищ білого кольору, взимку (на снігу) – із полотнищ чорного або оранжевого кольору. Під час проведення стрибків вночі напрямок вітру позначається світловою стрілою.

Рятувальні або спостережні пости виставляються черговим по площадці приземлення за вказівкою керівника стрибків у випадку якщо поблизу площадки приземлення мають місце водойми чи небезпечні перешкоди. Рятувальні пости з плавзасобами (катери, човни) виставляються на всіх водоймах, які знаходяться ближче 1,5 км від меж площадки приземлення. Спостережні пости виставляються біля найбільш небезпечних для приземлення перешкод (ліній електропередач, промислових споруд тощо), які знаходяться ближче 1,5 км  від меж площадки приземлення. 

Особовий склад чергової команди розставляється по всій площадці приземлення з таким розрахунком, щоб у разі необхідності надавати негайну допомогу особовому складу, що приземлився у будь-якому місці площадки приземлення.

Під час проведення навчально-тренувальних стрибків з парашутом із літаків типу ІЛ-76 площадка приземлення розбивається на окремі сектори. На кожен із секторів, із числа сержантів, призначається помічник чергового по площадці приземлення із необхідними засобами зв'язку.

Черговий по площадці приземлення, його помічники, черговий офіцер повітрянодесантної служби повинні мати електромегафони для подання необхідних команд особовому складу, що знижується на парашутах. Черговий офіцер повітрянодесантної служби, крім того, забезпечується оптичним приладом (типу ТЗК чи біноклем) для ведення спостереження за розкриттям парашутів і діями парашутистів у повітрі.
Загальні правила здійснення стрибків з парашутом.

Навчально-тренувальні стрибки з парашутом рядовим і сержантським складом виконується не більше одного на добу, а офіцерським складом, прапорщиками і військовослужбовцями військової служби за контрактом – не більше двох на добу. Офіцери, прапорщики, військовослужбовці військової служби за контрактом, які мають спеціальне звання "Інструктор парашутно-десантної підготовки" – три стрибки на добу.

Військовослужбовцям, які виконали перший стрибок з парашутом – видається знак парашутиста встановленого зразка, який вручається перед строєм підрозділу. 

Військовослужбовцям, які відмінно вивчили програму ПДП та здійснили сім і більше стрибків з парашутом, мають відмінні оцінки з вогневої,  тактичної і спеціальної  підготовки, а з інших предметів не нижче ніж "добре", не мають порушень військової дисципліни, наказом командира частини (з'єднання) або військово-навчального закладу – присвоюється спеціальне звання "Парашутист – відмінник", видається знак встановленого зразка і робиться відповідний запис у військовому квитку. Положення про присвоєння звання "Парашутист – відмінник" визначено у додатку 5 до п.17 НПДС-2006.
Офіцери, прапорщики, військовослужбовці військової служби за контрактом, які мають достатній досвід з повітрянодесантної підготовки, досконало володіють технікою стрибків з парашутом, відмінно знають повітрянодесантну техніку, порядок і правила підготовки її до десантування, а підрозділи, якими вони командують, з повітрянодесантної підготовки отримали оцінку не нижче "добре", після складання встановлених заліків подають документи на присвоєння спеціального звання "Інструктор парашутно-десантної підготовки".  Положення про присвоєння звання "Інструктор парашутно-десантної підготовки"  визначено у додатку 6 до п.18 НПДС-2006.
Під час проведення стрибків з парашутом ведеться облік кількості особового складу, який здійснює стрибок з парашутом: 

· на аеродромі (старті) – відповідальним за облік парашутистів у стартовому журналі;

· на площадці приземлення (приводнення) - черговим по площадці приземлення (приводнення) у журналі обліку десантування особового складу, техніки, вантажів і роботи матеріальної частини повітрянодесантної техніки на площадці приземлення (приводнення). 

Журнали обліку зберігаються у повітрянодесантної службі військової частини.

Після закінчення стрибків з парашутом командир військової частини проводить розбір проведених стрибків з парашутом з посадовими особами, на якому:
· дає оцінку підготовці і проведенню стрибків з парашутом;

· розглядає випадки ненормальної роботи матеріальної частини парашутів та парашутних приладів, у разі необхідності дає вказівку на проведення службового розслідування;

· вказує та аналізує всі помилки парашутистів, що були допущені під час стрибків з парашутом, та дає вказівки щодо їх усунення;

· відмічає кращих парашутистів і гідні наслідування приклади під час виконання стрибків з парашутом.

Командири підрозділів проводять розбір з усім особовим складом своїх підрозділів і заносять відомості про проведені стрибки з парашутом в журнал обліку стрибків з парашутом.

Облік стрибків з парашутом офіцерів і прапорщиків веде начальник відділення повітрянодесантної підготовки військової частини.

Розбір проведених стрибків з парашутом проводиться у день стрибків з парашутом або не пізніше наступного дня.
Умови десантування особового складу.

Навчально-тренувальні стрибки з парашутом дозволяється проводити за таких метеорологічних умов:

	Метеорологічні умови
	Вдень
	Вночі

	Швидкість вітру біля землі
	не більше 6 м/с
	не більше  4м/с

	Швидкість вітру у приземному шарі (50 - 100м)
	не більше 8 м/с
	не більше 6 м/с

	Середня швидкість вітру по висотах
	не більше 10 м/с
	не більше 8 м/с

	Висота нижнього краю хмар під час десантування у простих метео умовах
	не менше 50м вище заданої висоти викиду

	Висота нижнього краю хмар під час десантування у складних метео умовах
	не менше 300м від землі
	не менше 400м від землі


В окремих випадках під час проведення тактичних навчань у залежності від підготовки особового складу і стану площадки приземлення з дозволу керівника стрибків з парашутом (командира з’єднання, військової частини) десантування військовослужбовців можливе при швидкості вітру біля землі 7 м/с вдень і до 6 м/с вночі.

Тренувальні стрибки з парашутом типу "Крило" у ході проведення навчань, змагань для офіцерів повітрянодесантної служби, спортсменів-парашутистів дозволяється проводити за наступних метеорологічних умов:
	Метеорологічні умови
	Вдень
	Вночі

	Швидкість вітру біля землі
	Не більше 10 м/с
	Не більше 6 м/с

	Середня швидкість вітру по висотах
	Не більше 16 м/с

	Висота нижнього краю хмар
	Не менше 200 м від землі


Висота десантування військовослужбовців залежить від рівня підготовки парашутистів, поставленого завдання, рельєфу місцевості та технічних даних повітрянодесантної техніки.

Стрибки з парашутом в залежності від висоти десантування над рельєфом місцевості можуть проводитися:

· з гранично малих висот (до 200м)

· з малих висот (від 200 до 1000м);

· з середніх висот (від 1000 до 4000м);

· з великих висот (від 4000 до 12000м).

Стрибки з парашутом з висоти менше 500м, більше 4000м, а також експериментальні стрибки з парашутом виконуються тільки з наказу командувача Сухопутних військ Збройних Сил України. Визначаючи висоту десантування парашутистів необхідно враховувати конструктивні особливості парашутів, наявність спеціальних засобів життєвого забезпечення і тип повітряного судна. Ознайомлюючий стрибок з парашутом виконується з висоти 800м з повітряних суден типу Мі-8, Ан-2.
Мінімально допустима висота десантування парашутистів повинна бути згідно з технічним описом та інструкції з експлуатації парашута, який застосовується. 

Швидкість польоту повітряних суден під час десантування парашутистів допускається в межах норм, встановлених наказами, директивами та інструкціями в залежності від технічних можливостей повітряних суден і парашутів з якими здійснюється стрибок з парашутом, а також із врахуванням забезпечення повної безпеки стрибків з парашутом.
Обов’язки посадових осіб з повітрянодесантної підготовки.

Командувач високомобільних десантних військ – начальник управління високомобільних десантних військ Командування Сухопутних військ Збройних Сил України є головною посадовою особою, яка відповідає за організацію та проведення заходів повітрянодесантної підготовки. У армійських корпусах, з'єднаннях, військових частинах і підрозділах організують та проводять заходи з повітрянодесантної підготовки командири армійських корпусів, з'єднань, військових частин і підрозділів відповідно.

Штаби підрозділів, військових частин і з'єднань відповідають за проведення наступних заходів :

· планування повітрянодесантної підготовки і контроль вивчення навчальних тем ПДП;

· погодження із частинами, з'єднаннями ВТА ПС та авіації СВ ЗС України питань авіаційного забезпечення десантування особового складу, техніки та вантажів;

· планування  і розрахунки на десантування підрозділів, частин та з'єднань.

Безпосередньо за організацію і проведення заходів повітрянодесантної підготовки відповідають заступники командирів з'єднань і частин – начальники повітрянодесантної служби (заступники командирів з'єднань і частин з повітрянодесантної підготовки), які здійснюють керівництво через підпорядковані їм відділення повітрянодесантної підготовки та повітрянодесантної техніки, авіаційні частини, частини і підрозділи десантного забезпечення.

На відділення ПДП з'єднань і військових частин покладається:

· планування, організація і проведення навчання особового складу частин і підрозділів з повітрянодесантної підготовки;

· підтримання у постійній бойовій готовності повітрянодесантної техніки і контроль за її експлуатацією;

·  організація проведення залікових сесій з повітрянодесантної підготовки з офіцерським складом;

· організація і забезпечення ретельного контролю усіх етапів підготовки особового складу, техніки та вантажів до десантування;

· підготовка офіцерів і прапорщиків до роботи випускаючими;

· спеціальна підготовка посадових осіб повітрянодесантної служби з'єднання (частини);

· організація і проведення ретельної перевірки парашутів на аеродромах, контроль та інструктаж особового складу на лініях старту і перед посадкою в літаки (вертольоти);

· забезпечення приймання десантників на площадках приземлення;

· вивчення парашутних пригод, своєчасний аналіз випадків збою в роботі ПДТ і проведення заходів щодо їх запобігання;

· узагальнення передового досвіду з ПДП з метою розповсюдження і практичного використання його в частинах та з'єднаннях;

· постійне удосконалення навчально-матеріальної бази з повітрянодесантної підготовки і методики навчання особового складу;

· керівництво винахідницькою і раціоналізаторською роботою, яка спрямована на удосконалення повітрянодесантної техніки;

· участь у проведенні військових випробувань нових зразків повітрянодесантної техніки, військово-транспортних літаків та вертольотів;

· організація і проведення заходів щодо розвитку в частинах та підрозділах парашутного спорту;

· участь у складанні рекламацій і технічних актів;

· ведення обліку і звітності по службі;

· оформлення та представлення до управління АЕМВ подання на нагородження військовослужбовців нагрудним знаком "Десант", фахівців повітрянодесантної служби нагрудним знаком "Повітрянодесантна служба" на присвоєння звання "Інструктор парашутно-десантної підготовки";

· видача та облік довідок форми № 1, 2, 3 (додаток 1 НПДС-2006);

На відділення  ПДТ з'єднань і  військових частин покладається: 

· своєчасне забезпечення військових частин та підрозділів повітрянодесантною технікою, запасними частинами, експлуатаційними матеріалами та ведення їх обліку ;

· розроблення та проведення заходів щодо утримання ПДТ у справному стані;

· планування та організація технічного обслуговування і ремонту ПДТ;

· керівництво і контроль за роботою майстерень по ремонту та обслуговуванню повітрянодесантної техніки;

· проведення систематичного контролю за технічним станом, утриманням, збереженням повітрянодесантної техніки, правильністю ведення експлуатаційної документації і за своєчасним внесенням до неї змін;

· організація періодичних перевірок пультів та вимірювальних приладів, а також вантажопідйомних та вантажозахоплювальних засобів;

· пред'явлення встановленим порядком рекламацій на ПДТ, яка вийшла з ладу до кінця гарантійного строку, а також дороблень згідно з бюлетенем;

· аналіз якісного стану повітрянодесантної техніки, виявлення та вивчення її недоліків і розроблення пропозицій щодо їх усунення;

· керівництво раціоналізаторською, винахідницькою роботою по службі повітрянодесантної техніки;

· організація та проведення спеціальної підготовки особового складу відділення повітрянодесантної техніки;

· узагальнення передового досвіду експлуатації ПДТ з метою розповсюдження і практичного використання у військових частинах та з'єднаннях;

· ведення обліку і звітності щодо повітрянодесантної техніки.
На частини і підрозділи десантного забезпечення покладаються:                          

· підтримання у постійній бойовій готовності, транспортування, розвантаження і підготовка до десантування повітрянодесантної техніки;

· надання підрозділам кваліфікованої технічної допомоги щодо підготовки озброєння, техніки та вантажів до десантування;

· надання допомоги у збиранні і обслуговуванні повітрянодесантної техніки після десантування;

· проведення технічних оглядів і регламентів з повітрянодесантною технікою, парашутними приладами і автоматичними пристроями;

· проведення військового ремонту і дороблень повітрянодесантної техніки;

· розроблення пропозицій щодо скорочення строків підготовки частин і підрозділів до десантування і удосконалення повітрянодесантної техніки.

На авіаційні частини  покладається:

· десантування особового складу на тактичних навчаннях, здійснення навчально-тренувальних стрибків, випробування та інші заходи;

· авіаційне забезпечення наземної підготовки особового складу до здійснення стрибків з парашутом;

· забезпечення спортивно-тренувальних стрибків з парашутом , спортивних змагань і показових виступів спортсменів-парашутистів.
Командир взводу зобов’язаний:

· знати повітрянодесантну техніку роти, правила її експлуатації та підготовки до десантування і мати допуск на право проведення контрольного та передполiтного огляду підготовленої до десантування техніки;

· знати Настанову з повітрянодесантної служби;

· проводити заняття з повітрянодесантної підготовки з особовим складом взводу, знати рівень підготовки та індивідуальні особливості солдат і сержантів;

· утримувати в постійній готовності до застосування повітрянодесантну техніку взводу;

· керувати підготовкою особового складу, техніки і вантажів до десантування, ретельно контролювати всі етапи укладки парашутів та багатокупольних парашутних систем;

· особисто перевіряти готовність особового складу взводу і парашути до виконання стрибка з парашутом перед посадкою у повітряні судна;

· вміти виконувати обов’язки випускаючого.
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