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Програма вивчення навчальної дисципліни (модулю) «Тактика підрозділів Десантно-штурмових військ(в т.ч. Військова розвідка, Інженерне забезпечення, Радіаційний, хімічний та біологічний захист підрозділів) (далі – Тактика підрозділів ДШВ) складена відповідно до програми військової підготовки командира  десантно-штурмового взводу галузі (спеціальності) 1601 ВІЙСЬКОВІ НАУКИ. «БОЙОВЕ ЗАСТОСУВАННЯ АЕРОМОБІЛЬНИХ (ПОВІТРЯНОДЕСАНТНИХ), ГІРСЬКО-ПІХОТНИХ І МОРСЬКОЇ ПІХОТИ З’ЄДНАНЬ, ВІЙСЬКОВИХ ЧАСТИН, ПІДРОЗДІЛІВ».
Предметом модуля є вивчення сучасного загальновійськового бою. Наукову основу складають теорія та практика підготовки і ведення бою десантними підрозділами. Методологічну основу викладання модуля – складають Військова доктрина України, положення бойових статутів Десантно-штурмових військ військ Збройних Сил України та методика тактичної підготовки.
 

Міждисциплінарні зв’язки: в основу підготовки громадян, які проходять військову підготовку, з модуля «Тактика підрозділів ДШВ» покладено навчання управлінню підрозділами у бою, практичним діям на місцевості, як в умовах застосування противником зброї масового ураження, так і з використанням тільки звичайних засобів ураження.

Вивчення дисципліни (модуля) має бути тісно пов’язано з іншими розділами програми військової підготовки: загальновійськова підготовка, організація та методика роботи з особовим складом, військово-технічна і військово-спеціальна підготовка.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
Змістовий модуль 3.1.01. Основи тактичних дій десантних підрозділів.
Змістовий модуль 3.1.02. Тактичні дії десантного відділення, взводу.
Змістовий модуль 3.1.03. Тактичні дії десантної роти.
Змістовий модуль 3.1.04. Дії десантних підрозділів під час участі у стабілізаційних, специфічних діях військ, у спеціальній операції.
Змістовий модуль 3.1.05. Навчальний збір.
І. Мета, завдання навчальної дисципліни та результати навчання
Мета курсу: 

Навчити громадян, які проходять військову підготовку, основам теорії і практики підготовки та застосування підрозділів Десантно-штурмових військ Збройних Сил України в сучасному загальновійськовому бою, під час дій у стабілізаційних, специфічних діях військ та у спеціальній операції; формувати у них практичні та організаторські навички для успішного виконання бойових завдань; розвивати у тих, хто навчається, ініціативу, самостійність і тактичне мислення щодо творчого застосовування основних положень бойових статутів під час організації і веденні бою.

В результаті вивчення модуля громадяни повинні:

- знати:
Тактика підрозділів Десантно-штурмових військ. основні положення Воєнної доктрини України, структуру Збройних Сил України, основи загальновійськового бою, засоби і способи збройної боротьби; організацію, озброєння і бойову техніку підрозділів Десантно-штурмових військ Збройних Сил України, їх призначення, завдання, бойові можливості і основні принципи бойового застосування; зміст роботи командира десантного відділення, взводу з підготовки, ведення бою та управління підрозділами в умовах постійної зміни бойової обстановки; загальні положення щодо дій підрозділів Десантно-штурмових військ Збройних Сил України під час їх участі у стабілізаційних, специфічних діях військ, спеціальної операції та в міжнародних операціях з підтримання миру і безпеки.

Військова розвідка. основи військової розвідки, можливості підрозділів під час ведення розвідки; технічні засоби розвідки; роботу командира десантного підрозділу щодо організації розвідки під час підготовки та в ході бою, способи ведення військової розвідки, порядок аналізу противника; організаційно-штатну структуру, тактику дій, основні зразки озброєння військових частин та підрозділів сухопутних військ Російської Федерації.

Інженерне забезпечення. мету та завдання інженерного забезпечення, які виконуються  підрозділами в основних видах бою.

Радіаційний, хімічний та біологічний захист підрозділів. мету і завдання радіаційного, хімічного і біологічного захисту підрозділів в основних видах бою. Вражаючі фактори ядерної, хімічної зброї, біологічних засобів противника, їх дії на особовий склад підрозділів, засоби захисту від них.

- уміти:
Тактика підрозділів Десантно-штурмових військ. застосовувати положення бойових статутів, настанов і керівництв, досвід військового мистецтва, сучасних збройних конфліктів з урахуванням норм міжнародного гуманітарного права у ході організації і ведення загальновійськового бою та у виконані завдань під час участі десантних підрозділів у стабілізаційних, специфічних діях військ, спеціальній операції та в міжнародних операціях з підтримання миру і безпеки; ефективно використовувати бойові можливості десантних підрозділів, їх штатне озброєння і військову техніку та вміло застосовувати їх за призначенням залежно від бойової обстановки (ситуації); застосовувати знання нових форм і способів дій підрозділів Десантно-штурмових військ Збройних Сил України в оборонному, наступальному бою з урахуванням досвіду проведення антитерористичної операції (операції об’єднаних сил) для ефективного виконання службових обов’язків за своєю спеціальністю; організовувати і здійснювати підготовку підрозділу до бою: аналізувати завдання, віддавати вказівки щодо найшвидшої підготовки підрозділу до його виконання, складати план бою (дій) та оформляти його на карті, проводити рекогносцировку, ставити завдання підлеглим підрозділам, організовувати взаємодію, бойове, морально-психологічне, тилове, технічне і медичне забезпечення та управління; готувати особовий склад, озброєння і військову техніку до виконання бойового завдання; організовувати і підтримувати бойову готовність підрозділу в ході виконання завдань на блокпосту, контрольно-пропускному пункті, патрулюванні, у пошукових діях і прочісуванні місцевості; вимагати від особового складу підрозділу знань та точного виконання ними обов’язків під час перевірки людей, транспорту і вантажів; запобігати контрабандному перевезенню зброї, боєприпасів та вибухових речовин а також вільному пересуванню екстремістів, терористів, осіб оголошених у розшук; організовувати і впроваджувати найбільш доцільні форми, методи та прийоми навчання особового складу підрозділу на полі бою з урахуванням досвіду сучасних збройних конфліктів; відпрацьовувати всі можливі варіанти ведення оборонного, наступального бою, ведення боротьби з танками, бронемашинами та мобільними групами противника, відпрацьовувати питання ведення дій на полі бою у складі бойових груп, анти снайперської боротьби, дій особового складу під час нанесення авіаційних та артилерійських ударів, порядку блокування районів, населених пунктів, проведення розвідувально-пошукових дій та знищення незаконних збройних формувань.

Військова розвідка. застосовувати положення бойових статутів, настанов і керівництв, досвід військового мистецтва, сучасних збройних конфліктів у ході організації і ведення військової розвідки у загальновійськовому бою та під час виконання завдань десантними підрозділами у стабілізаційних, специфічних діях військ, спеціальній операції та в операціях в підтримання миру та безпеки; застосовувати знання організації, бойових можливостей дій підрозділів сухопутних військ Російської Федерації для оцінки складу і можливого характеру їх дій в бою та під час організації і ведення всіх видів військової розвідки; організувати розвідку на місцевості, проводити оцінку противника, визначати імовірний характер його дій, сильні та слабкі сторони, вміло використовувати прилади спостереження; організовувати дії взводу у розвідці в різних видах бою, при пересуванні та розташуванні на місці.

Інженерне забезпечення. організовувати інженерну розвідку місцевості, водних перешкод, визначати прохідність місцевості; здійснювати фортифікаційне обладнання опорного пункту взводу з використанням захисних, маскувальних властивостей місцевості, місцевих матеріалів; встановлювати поодинокі міни, мінні поля стройовим розрахунком, складати схему прив’язки, формуляр мінного поля; пророблювати проходи в мінно-вибухових загородженнях; проводити заходи маскування особового складу, озброєння, опорного пункту взводу.

Радіаційний, хімічний та біологічний захист підрозділів. Організовувати і здійснювати захист підрозділу від зброї масового ураження і сильнодіючих отруйних речовин, забезпечувати безпеку та захист особового складу під час ведення бойових дій у зонах зараження та районах руйнувань; організовувати і вести радіаційну, хімічну і біологічну розвідку та радіаційний контроль, оцінювати масштаби і наслідки дій на особовий склад, озброєння і військову техніку вражаючих факторів зброї масового ураження; проводити часткову спеціальну обробку в підрозділі; організовувати під час ведення бою маскування дій підрозділів, об’єктів димами та аерозолями; здійснювати захист особового складу від запалювальної зброї противника.

Передумови для вивчення дисципліни (модуля):

Викладання модуля необхідно базувати на навчальному матеріалі, вивченому студентами з модулів: «Стрілецька зброя і вогнева підготовка», «БЕБТО», «Військова топографія”. Знання та вміння, одержані під час занять, використовуються тими, хто навчається, при вивченні модуля: «Повітрянодесантна підготовка».

Очікувані результати навчання:

В результаті отриманих знань, умінь і практичних навичок з модуля “Тактика підрозділів Десантно-штурмових військ” громадяни, які проходять військову підготовку, повинні володіти наступними компетентностями:

Тактика підрозділів Десантно-штурмових військ: КВП-1-4

Військова розвідка: КВП-2.

Інженерне забезпечення: КВП-7.

Радіаційний, хімічний та біологічний захист підрозділів: КВП-6.

та отримати наступні результати навчання:

Тактика підрозділів Десантно-штурмових військ: РНВП-1-4.

Військова розвідка: РНВП-02

Інженерне забезпечення: РНВП-13

Радіаційний, хімічний та біологічний захист підрозділів: РНВП-11,12.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 306 годин/8 кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 3.1.01. Основи тактичних дій десантних підрозділів.
Тактика підрозділів ДШВ.

Збройні сили України. Роль, місце Збройних сил у захисті держави. Мета, задачі, предмет та основний зміст модуля, його роль та місце у системі підготовки фахівців. Призначення, роль, місце Збройних Сил у захисті держави. Структура Збройних Сил України, задачі, техніка та озброєння видів, родів військ, сил.

Сутність та характер сучасних тактичних дій. Тактичні дії підрозділів та їх зміст. Зміст, принципи, риси, види та способи ведення загальновійськового бою. Основи управління, взаємодії та всебічного забезпечення підрозділів у бою.

Основи застосування підрозділів Десантно-штурмових військ. Організація, озброєння та можливості підрозділів Десантно-штурмових військ. Основи десантування підрозділів. Сутність, характерні риси та способи ведення бою десантними підрозділами.

Порядок і правила розробки бойових документів. Умовні тактичні позначки країн НАТО. Призначення, вимоги, загальна побудова. Позначки підрозділів, озброєння. Знаки заходів управління військами (силами).

Військова розвідка.

Основи військової розвідки. Мета, завдання та способи ведення військової розвідки. Вимоги до розвідки та їх зміст. Органи військової розвідки. Об’єкти військової розвідки та порядок їх виявлення. Об’єкти розвідки за досвідом участі ЗС України в АТО, ООС.

Основи організації та ведення розвідки десантними підрозділами. Сили і засоби, способи ведення військової розвідки десантного батальйону. Технічні засоби розвідки. Призначення, тактико-технічні характеристики, загальна будова оптичних приладів розвідки та порядок їх використання. Призначення, порядок роботи оптико-електронних (лазерних далекомірів, нічних і тепловізійних) та радіолокаційних засобів розвідки.

Організація та озброєння мотострілецьких, танкових підрозділів Російської Федерації. Організаційно-штатна структура підрозділів РФ: мотострілецького батальйону, роти, взводу, кількісний склад підрозділів, зразків озброєння і бойової техніки. Основні зразки озброєння підрозділів РФ: стрілецьке озброєння, протитанкові засоби, артилерія, бронетанкова техніка мотострілецького батальйону, роти, взводу.

Тактика дій підрозділів Російської Федерації. Наступ, основні тактичні нормативи ведення наступу. Оборона, ведення оборони, основні тактичні нормативи ведення оборони. Основи маршу, основні показники здійснення маршу.

Інженерне забезпечення.

Основи інженерного забезпечення. Мета, завдання інженерного забезпечення та його місце в сучасному бою. Зміст заходів  інженерного забезпечення бойових дій. Засоби, техніка, які використовуються для виконання заходів інженерного забезпечення.

Особливості виконання заходів інженерного забезпечення в загальновійськовому бою. Види переправ, їх призначення, використання та подолання. Форсування (переправи) військ через водні перешкоди. Військові дороги та колонні шляхи. Добування та очищення води. Зберігання та транспортування води. Норми водопостачання.

Основи вибухової справи. Класифікація вибухових речовин. Способи і засоби  вибуху. Вогневий і електричний спосіб підриву. Поняття про заряди. Розрахунок ваги заряду для підриву елементів конструкцій з дерева. Заходи безпеки при проведенні підривних робіт.

Радіаційний, хімічний та біологічний захист підрозділів.

Організація радіаційного, хімічного, біологічного захисту підрозділів. Мета, завдання та заходи радіаційного, хімічного, біологічного захисту підрозділів. Зміст заходів радіаційного, хімічного, біологічного захисту підрозділів, сили та засоби для їх виконання. Робота командира підрозділу з організації радіаційного, хімічного, біологічного захисту.

Особливості виконання заходів радіаційного, хімічного та біологічного захисту десантних підрозділів. Виявлення та оцінювання радіаційної, хімічної та біологічної обстановки. Підтримання живучості підрозділів в умовах радіаційного, хімічного, біологічного зараження.

Змістовий модуль 3.1.02. Тактичні дії десантного відділення, взводу.
Тактика підрозділів ДШВ.

Основи маршу, десантування, захоплення об’єкта в тилу противника. Основи підготовки до десантування, десантування та захоплення об’єкта в тилу противника. Ведення наступального бою в особливих умовах.

Основи оборони та розташування на місці десантних підрозділів. Основи оборони десантних підрозділів. Ведення оборонного бою в особливих умовах. Основи розташування на місці. Десантні підрозділи в охороні.

Робота командира десантного підрозділу з організації та в ході бою. Зміст роботи командира відділення, взводу з організації десантування та захоплення об’єкта, ведення рейдових дій. Зміст роботи командира відділення, взводу з організації оборони та під час розташування на місці.

Організація десантування та захоплення об’єкта командиром взводу. Отримання бойового завдання, віддача попереднього розпорядження, складання плану бою. Розробка бойового наказу, вказівок з управління, взаємодії та забезпечення.

Організація оборонного бою командиром десантного взводу. Отримання бойового завдання, віддача попереднього розпорядження, складання плану бою. Розробка бойового наказу, вказівок з управління, взаємодії та забезпечення. Складання схеми опорного пункту взводу.

Основи десантно-штурмових дій десантних підрозділів. Основи застосування підрозділів авіації Сухопутних військ. Десантні підрозділи під час ведення десантно-штурмових дій.

Організація десантно-штурмових дій командиром десантного взводу. Отримання бойового завдання, віддача попереднього розпорядження, складання плану бою. Розробка бойового наказу, вказівок з управління, взаємодії та забезпечення.

Управління підрозділом і вогнем командиром десантного взводу. Робота командира десантного взводу з підготовки до десантування, під час десантування та захоплення об’єкта в тилу противника. Робота командира десантного взводу в ході бою в тилу противника.

Змістовий модуль 3.1.03. Тактичні дії десантної роти.
Тактика підрозділів ДШВ.

Основи розташування на місці. Розташування на місці роти. Організація охорони при розташуванні на місці. Підготовка роти до маршу. 
Основи організації маршу і перевезення десантних підрозділів. Основи маршу. Підготовка та здійснення маршу. Рота в похідній охороні. Основи перевезення десантних підрозділів.

Основи десантування та захоплення об’єкта. Етапи і показники десантування роти. Місце висадки при захопленні об’єкту противника. Захоплення об’єкту противника і подальші дії роти.

Основи оборонного бою в тилу противника. Оборонні дії роти в тилу противника.  Побудова оборони роти.

Основи десантно-штурмових та рейдових дій ротою у тилу противника. 
.

Змістовий модуль 3.1.04. Дії десантних підрозділів під час участі у стабілізаційних, специфічних діях військ, у спеціальній операції.
Тактика підрозділів ДШВ.

Основи участі підрозділів у міжнародних операціях в підтримку миру і безпеки. Основи операцій в підтримку миру і безпеки. Правила застосування національних контингентів.

Організація виконання завдань командиром підрозділу (тактичної групи) в ході міжнародної операції в підтримку миру та безпеки. Отримання завдання, віддача попереднього розпорядження, складання плану дій. Розробка бойового наказу на дії в секторі відповідальності, вказівок з управління, взаємодії та забезпечення.

Основи дій підрозділів у стабілізаційних, специфічних діях військ та у спеціальній операції. Основи стабілізаційних, специфічних дій. Особливості участі підрозділів у стабілізаційних, специфічних діях. Основи спеціальної операції. Особливості участі підрозділів в спеціальній операції.

Особливості способів дій десантних підрозділів в стабілізаційних, специфічних діях військ та у спеціальній операції. Особливості застосування десантних підрозділів у стабілізаційних, специфічних діях. Особливості застосування десантних підрозділів в ході спеціальної операції.

Організація стабілізаційних дій командиром десантного підрозділу. Отримання бойового завдання, віддача попереднього розпорядження, складання плану на дії в районі збройного конфлікту. Розробка бойового наказу на знищення незаконно створених збройних формувань, вказівок з управління, взаємодії та забезпечення.

Основи застосування підрозділів родів військ Сухопутних військ у бою. Організація та основи застосування артилерійських підрозділів у бою. Організація та основи застосування танкових підрозділів у бою. Організація та основи застосування підрозділів протиповітряної оборони у бою.

Організація, озброєння, тактика дій підрозділів родів військ Сухопутних військ у бою. Організація, озброєння, тактика дій артилерійських підрозділів. Організація, озброєння, тактика дій танкових підрозділів. Організація, озброєння, тактика дій підрозділів протиповітряної оборони у бою.

Порядок роботи командира підрозділу з наведення вогневих засобів на об’єкти та цілі противника. Основи захисту особового складу підрозділів від вогню противника у бою. Дії командира підрозділу в ході виклику та корегування вогню артилерії, наведення авіації. Порядок роботи командира підрозділу з артилерійським корегувальником вогню та передовим авіаційним навідником. Захист від снайперського, мінометного, гарматного, ракетного обстрілів, виявлення вогневих засобів противника. Боротьба з кочівними мінометами (гарматами). Боротьба з броньованими, повітряними засобами противника.

Управління ізоляційними діями підрозділу в ході стабілізаційної операції. Дії десантного взводу в ході виконання завдань на КПП. Організація дій, підтримка бойової готовності, несення служби, дії в різних умовах обстановки. Дії десантного взводу на блокпосту під час несення служби в різних умовах обстановки. Особливості виконання завдань в різних умовах обстановки.

Інженерне забезпечення.

Особливості інженерного забезпечення стабілізаційних, специфічних дій підрозділів. Фортифікаційне обладнання позицій і районів розташування військ. Призначення, типи та будова фортифікаційних споруд, їх елементи та характеристика. Фортифікаційне обладнання блокпостів, місць розміщення у базових таборах, КПП.

Змістовий модуль 3.1.05. Навчальний збір.
Тактика підрозділів ДШВ.

Управління десантним взводом на марші та під час розташування на місці. Робота командира взводу щодо організації маршу. Дії дозорного відділення. Порядок руху дозорного відділення. Дії дозорного відділення під час виявлення інженерних загороджень, ділянок зруйнувань та зараження, під час зустрічі з противником. Робота командира взводу щодо організації розташування на місці. Вибір місця для розташування особового складу. Порядок спостереження за наземним, повітряним противником та сигналами командира. Порядок дій за сигналами оповіщення та під час нападу противника.

Управління десантним взводом під час десантування, захоплення та оборони об’єкта в тилу противника. Робота командира взводу з організації десантування та захоплення об’єкта. Дії взводу під час десантування та захоплення об’єкта. Дії взводу в ході оборони захопленого об’єкта.

Військова розвідка.

Взвод у засідці. Організація засідки командиром взводу, аналіз завдання при проведенні розвідувальної засідки, складання плану дій командиром взводу, віддача наказу. Дії взводу в засідці, висування в район проведення засідки, рекогносцировка місця, розташування і маскування груп для проведення засідки.

Взвод в бойовому розвідувальному дозорі. Організація розвідки командиром взводу, аналіз завдання, складання плану дій на ведення розвідки командиром взводу, віддача бойового наказу. Дії взводу у різноманітних умовах обстановки, дії дозорного відділення, основного складу підрозділу при діях на зараженій місцевості, під час попадання в засідку, подоланні мінного поля.

Інженерне забезпечення.

Обладнання позиції відділення, опорного пункту взводу, блокпосту, КПП. Вибір, обладнання одиночного окопу під вогнем противника для стрільби із автомата і подальше його відривання для стрільби із коліна та стоячи, обладнання позиції відділення, опорного пункту взводу. Обладнання споруд для захисту особового складу та скритого пересування. Обладнання блокпосту, КПП. Маскування особового складу, бойової техніки засобами маскування.

Використання техніки інженерних підрозділів для виконання заходів інженерного забезпечення. Інженерна техніка для обладнання фортифікаційних споруд, пророблення колонних шляхів. Інженерна техніка для влаштування інженерних загороджень та пророблення проходів у загородженнях. Інженерна техніка, що використовується для обладнання та утримання переправ.

Радіаційний, хімічний та біологічний захист підрозділів.

Дії особового складу в  умовах радіаційного, хімічного та біологічного зараження. Заходи безпеки з використанням засобів РХБ захисту. Виконання нормативів по одяганню фільтруючого протигаза та загально військового захисного комплекту. Навчання особового складу до дій в умовах зараження при наступі та в обороні. Порядок застосування табельних засобів спеціальної обробки. Надання допомоги ураженим РХБ зброєю. Дії командира взводу (роти) по оцінці РХБ обстановки та прийняття рішення щодо застосування засобів індивідуального захисту, техніки,
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7. Довідник. Основні зразки озброєння та військової техніки збройних сил Російської Федерації. - К.: КСВ ЗС України, 2014. 

8. Методичні рекомендації щодо ведення військової розвідки. - К.: КСВ ЗС України, 2014. 

9. Методика тактичної підготовки механізованої роти та батальйону. - К.: ГУБП СВ ЗС України, 2006. 

10. Методичний посібник. Організація підготовки та методика проведення бойових стрільб відділення (екіпажів танків), взводів механізованих і танкових підрозділів. - К.: ГУБП СВ ЗС України, 2005. 

11. Методичний посібник. Вимоги безпеки під час проведення навчань і занять з бойової підготовки. - К.: ГУБП СВ ЗС України, 2006. 

12. Посібник: Охорона та оборона баз.  - К.: КСВ ЗС України, 2014. 

13. Тактична підготовка. Методичний матеріал для навчання військовослужбовців (загальновійськова підготовка у навчальних центрах, військових частинах, навчальних підрозділів). - Житомир, 2015. 

14. Довідник з питань міжнародного військового співробітництва та участі України у міжнародних миротворчих операціях. - К.: МП “Леся”, 2001.

15. Довідник військовослужбовцю Збройних Сил України який виконує завдання за межами держави. - К.: Варта, 2003.

16. Методичні рекомендації  щодо дій підрозділів у складі сил ООН з підтримання миру в зонах збройних конфліктів. - К.: Варта, 2004.

17. Методичні рекомендації щодо підготовки та проведення навчань із підрозділами, визначеними до складу миротворчого контингенту. - К.: Варта, 2003.

18. Курс підготовки артилерії Збройних Сил України (КПА-2006). - Київ, 2006.

19. Збірник нормативів з бойової підготовки Десантно-штурмових військ. Затверджено наказом командувача Десантно-штурмових військ Збройних Сил України. – К., 2019.

20. Інженерна підготовка: Навчальний посібник  – Львів: НАСВ, 2016.
21. Інженерне забезпечення підрозділів в інженерному бою. Навчально-методичний посібник. - Одеса: ВА,  2015.

22. Інженерна підготовка. - Зовнішрекламсервіс, 2007.

23. Навчальний посібник. Довідник офіцера військ РХБ захисту. - Харків, 2005.

24. Навчальний посібник. Теоретичні основи захисної дії засобів індивідуального захисту фільтруючого типу. - К. НАОУ, 2001.

25. Інформаційний бюлетень з РХБ захисту у ході проведення антитерористичної операції у Донецькій та Луганській областях. - К.: ГУОЗ ЗС України, 2014. 

26. Методичний посібник по відпрацюванню нормативів по захисту від зброї масового ураження. – Одеса: ОІСВ, 2000.

27. Наказ НГШ ЗС України №170 від 25.04.2018р Про затвердження Порядку оформлення оперативних (бойових) документів. 

Інформаційні ресурси
В якості інформаційного ресурсу використовується мережа Інтернет.

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання ЕКЗАМЕН – IV семестр.
5. Засоби діагностики успішності навчання поточне оцінювання, модульний контроль.

