Тема 1.2 :   Обов'язки солдата перед шикуванням і в строю.
Вид заняття: самостійне заняття;
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);
Час : 3 години.
Мета:
- ознайомитися з елементами строю та командами, що подаються для шикування та перешикування; 

- вивчити обов'язки солдата перед шикуванням і в строю; обов'язки командирів перед шикуванням і в строю;
- тренуватися у виконанні   стройових  прийомів: здійснення шикування в розгорнутий та похідний стрій;
- виховувати повагу до військовослужбовців та Збройних Сил України.
Навчальні питання: 

1. Обов’язки солдата перед шикуванням та в строю.

2. Порядок здійснення шикування в розгорнутий та похідний стрій.

3. Обов'язки командирів перед шикуванням і в строю.
Керівництво та навчальна література:

Програма «Захист  Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін та інш. – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни:  підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни.10 та 11 клас : Посібник для 
викладача. 

Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

Стройовий статут Збройних Сил України. – К.: НАОУ, 2001. –  52 с.

Військові статути ЗСУ. Методика стройової підготовки. 

Загальновійськові статути ЗСУ, розділ IV.
Методика стройової підготовки.
Завдання:

1.Записати в зошит обов’язки солдата у повсякденній діяльності та розібрати кожний пункт на прикладах.

 2.Ознайомитися  та вивчити   обов’язки  солдата перед шикуванням і в строю.

 3.Вивчити та записати права, обов’язки та відповідальність військовослужбовців .
4. Замалювати елементи строю. Записати порядок здійснення шикування в розгорнутий та похідний  стрій.

5. Записати обов'язки командирів перед шикуванням і в строю.
                                                            Зміст заняття
1. Обов’язки солдата перед шикуванням та в строю.
Вивчення обов'язків солдата перед шикуванням і в строю викладач доводить кожен пункт статті 26 стройового статуту, роз'яснюючи їх зміст та порядок виконання. 

Військовослужбовець зобов’язаний: 

перевіряти справність своєї зброї, закріплених за ним озброєння й техніки, боєприпасів, засобів індивідуального захисту, шанцевого інструменту, обмундирування та спорядження; 

мати коротку охайну зачіску;

охайно заправляти обмундирування, правильно надівати та припасовувати спорядження, допомагати товаришеві усувати помічені недоліки;

знати своє місце в строю, ставати до строю швидко, без метушні; під час руху зберігати рівняння, інтервал і дистанцію; не виходити із строю (машини) без дозволу;

у строю без дозволу не розмовляти, додержуватися цілковитої тиші; бути уважним до наказів (розпоряджень) і команд (сигналів) свого командира, виконувати їх швидко й точно, не заважаючи іншим;

передавати накази (розпорядження), команди (сигнали) без перекручень, гучно й чітко.

Особливу увагу звернути на пункт "знати своє місце в строю, ставати до строю швидко, без метушні...". На початку вивчення стройової підготовки зміст цієї статті викладач змушений буде нагадувати неодноразово.

Після ознайомлення з обов'язками солдата перед шикуванням і в строю викладач відзначає, що місце в строю студенти повинні займати після подання команди. Вірне виконання команди не можливе без знання розподілу їх на попередні команди та команди для виконання. 

2. Порядок здійснення шикування в розгорнутий та похідний  стрій.

Почати треба  з роз'яснення значення строю в житті та діяльності військових підрозділів. Викладач дає визначення строю /стаття 1. Стройового статуту/. Після цього приступає до проведення стройового розрахунку взводу, розподілу їх на відділення. Для цього необхідно построїти взвод в колону по одному за зростом. Потім студент, який стоїть першим, стає в голові першого відділення, другий в голові другого відділення, третій в голові третього відділення, четвертий - другим в першому відділенні, п’ятий в другому відділенні і так далі, поки викладач не розставить взвод по відділенням. Після цього дає команду кожному студенту запам'ятати своє місце в строю. 

Потім викладач розставляє студентів по відділенням у двох шеренговий стрій, призначає командира взводу, командирів відділень та вказує їх місце в строю, наказує студентам запам'ятати своє місця в строю. 

Закінчивши розстановку студентів викладач на прикладі одного з відділень показує елементи строю з одночасним наданням їх визначення згідно Стройового статуту /ст.1-15/. 

Стрій – визначене Стройовим статутом ЗСУ розміщення військовослужбовців, підрозділів і частин для їх спільних дій у пішому порядку або на машинах.

Шеренга – стрій у якому військовослужбовці розміщенні один біля одного на одній лінії.
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Фланг – правий (лівий) край строю. Під час поворотів строю назви флангів не змінюються.

Фронт – бік строю, до якого військовослужбовець повернені обличчям, а машини – лобовою частиною.

Тильний бік строю – бік, протилежний фронту.

Інтервал – відстань по фронту між військовослужбовцями (машинами), підрозділами та частинами.

Дистанція – відстань у глибину між військовослужбовцями (машинами), підрозділами та частинами.

Ширина строю – відстань між флангами.

Глибина строю – відстань від першої шеренги (військовослужбовець, що стоїть попереду) до останньої шеренги (військовослужбовець, що стоїть позаду), а під час дій на машинах – відстань від першої лінії машин (машини, що стоять попереду) до останньої лінії машин (машини, що стоять позаду).

Двох шеренговий стрій – стрій, у якому військовослужбовці однієї шеренги розміщені за військовослужбовцями іншої шеренги на відстані одного кроку (витягнутої руки, покладеної долонею на плече військовослужбовця, що стоїть попереду). Шеренги поділяються на першу та другу. Після повороту строю назви шеренг не змінюються.

Чотири чоловіки і менше завжди шикуються в одну шеренгу. Для того, щоб показати розімкнутий стрій,  командир розмикає двох шеренговий стрій і пояснює, що у розімкнутому строю військовослужбовці в шеренгах розміщені по фронту один від одного з інтервалами на один крок або з інтервалами, які визначає командир
  Перша шеренга      Повний ряд                 Неповний ряд           Друга шеренга
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   Ряд – два військовослужбовця, що стоять у двох шеренговому строю один за одним. Якщо за військовослужбовець першої шеренги не стоїть військовослужбовцем другої шеренги, такий ряд називається неповним; останній ряд завжди має бути повним.

Після повороту двох шеренгового строю кругом військовослужбовець неповного ряду самостійно стає у першу шеренгу.

   Колона – стрій, у якому військовослужбовці або підрозділи (машини) розміщені один (одна) за одним (одною) на дистанціях, установлених Статутом ЗСУ або командиром.

Колони можуть бути вишикувані по одному, по два, по три, по чотири та більше військовослужбовців.

Колони застосовуються для шикування військовослужбовців, підрозділів і частин у розгорнутий або похідний стрій.

   Розгорнутий стрій – стрій, у якому військовослужбовці, підрозділи (машини) вишикувані на одній лінії по фронту в одно шеренговому чи двох шеренговому строю (в лінію машин) або в лінію колон з інтервалами, установленими Статутом ЗСУ або командиром.

Розгорнутий стрій застосовується для проведення перевірок, розподілу, оглядів, парадів, а також і інших необхідних випадках.

   Похідний стрій – стрій, у якому підрозділ вишикуваний у колону або підрозділи в колонах вишикувані один за одним на дистанціях, установлених Статутом ЗСУ або командиром. Похідний стрій застосовується для пересування для пересування підрозділів, проходження урочистим маршем або з піснею та в інших необхідних випадках.
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   Напрямний – військовослужбовець (підрозділ, машина), що рухається на чолі строю у визначеному напрямку. За напрямним має переміщуватися решта військовослужбовців (підрозділів, машин).

Замикаючий – військовослужбовець (підрозділ, машина), який рухається останнім у колоні.

         Даючи визначення елементам строю, викладач повинен розповісти про їх призначення, де, коли та з якою метою вони використовуються.

        Закінчивши вивчення елементів строю необхідно відзначити, що перед тим як зайняти місце в строю потрібно знати, як готуватись до шикування займати місце в строю, як поводитись в ньому, знати обов'язки солдата перед шикуванням і в строю. Після цього викладач приступає до визначення наступного питання.

Управління строєм.
        Ст. 16. Управління    строєм    здійснюється     командами     та розпорядженнями,   які   подає   командир  голосом,  сигналами  та особистим прикладом і які передаються  за  допомогою  технічних  і рухових засобів.   

     Команди та  розпорядження  можуть  передаватися колоною через командирів підрозділів (старших машин) і спостерігачів. 

     У строю старший командир перебуває там,  звідки йому зручніше командувати.  Інші командири здійснюють управління, залишаючись на місцях, установлених цим Статутом або старшим командиром. 

     Командирам підрозділів від роти і  вище  в  похідному  строю батальйону  та  полку  дозволяється  виходити  із  строю  лише для подання команд і перевірки їх виконання. 

     Управління в     машині     здійснюється     командами     та розпорядженнями,  які  подаються  голосом  і  з  допомогою засобів внутрішнього зв'язку. 

Викладач відзначає, що команди розподіляються на попередню та для виконання, також команди можуть бути й лише для виконання. Після цього він наводить приклади застосування попередніх команд та команд для виконання. Велике значення мас те, щоб студенти усвідомили, що за будь-якою попередньою командою особовий склад, який перебуває у строю й поза строєм, стають за командою "струнко", під час руху переходять на стройовий крок, а поза строєм повертаються в бік начальника і приймають стройове положення.

Виконавча команда подається після паузи гучно, уривчасто і чітко така команда здійснюється негайно в точно.

     З метою   привернути   увагу    підрозділу    або    окремого 
військовослужбовця   в   підготовчій   команді,  у  разі  потреби, називається підрозділ  або  військове  звання  військовослужбовця. Наприклад:   "Взвод   (3-й  взвод)  -  СТІЙ";  "Рядовий  Левченко, кру-ГОМ". 

     Під час виконання прийомів із зброєю  у  підготовчій  команді 
може  зазначатися назва зброї,  наприклад:  "Автомати на - ГРУДИ"; 
"Кулемети на ре-МІНЬ" тощо. 

     Гучність голосу під час подання  команди  змінюється  залежно 
від ширини і глибини строю,  рапорт віддається чітко,  без різкого 
підвищення голосу. 

     Сигнали  для  управління  строєм  та  управління  машиною 
зазначені в додатках 1 і 2 до цього Статуту. 

У разі   потреби   командир  підрозділу  (частини)  призначає додаткові сигнали для управління строєм. 

     Команди  (сигнали),  які  стосуються  усіх   підрозділів, приймаються  негайно  і виконуються всіма командирами підрозділів, командирами і старшими машин. 

     Під час подання команди сигналом попередньо подається  сигнал 
"УВАГА", а якщо команда стосується тільки одного з підрозділів, то 
подається сигнал,  який стосується  цього  підрозділу.  Відповідні 
сигнали,   що  позначають  підрозділи,  встановлюються  командиром 
частини (підрозділу). 

     Готовність до прийняття команди сигналом  також  позначається 
сигналом "УВАГА". 

     Прийняття сигналу   підтверджується   його   повторенням  або 
поданням відповідного сигналу своєму підрозділові. 

     Щоб  припинити  виконання  прийому,   подається   команда

"ВІДСТАВИТИ".  За цією командою приймається положення, яке було до 
виконання прийому. 

     Під час  навчання  допускається  виконання  зазначених  у 
цьому Статуті стройових прийомів і рухів за розподілом,  а також з 
допомогою підготовчих вправ,  наприклад:  "Автомат  на  груди,  за розподілом:  роби - РАЗ,  роби - ДВА,  роби - ТРИ";  "Праворуч, за

розподілом: роби - РАЗ, роби - ДВА". 

Шикування  військовослужбовців,  підрозділів здійснюється за командою "СТАВАЙ".  За цією командою треба швидко стати в стрій на визначені цим Статутом інтервал і дистанцію,  підбори поставити разом,  а носки розвести по лінії фронту на ширину стопи; дивитися прямо перед собою. 

3.Обов'язки командира   перед шикуванням і в строю.
        Обговорення обов'язків командира перед шикуванням і в строю починається з доведення викладачем статті 25 стройового статуту:

    Ст. 25. Командир зобов'язаний: 

     визначити місце,  час,  порядок  шикування,  форму  одягу  та спорядження,   а   також  озброєння  і  техніку;  у  разі  потреби призначати спостерігача; 

     перевіряти й  знати  наявність  у   строю   підлеглих   свого підрозділу    (підрозділів,    частини),    озброєння,    техніки, боєприпасів,  засобів  індивідуального   захисту   та   шанцевого інструменту; 

     перевіряти зовнішній  вигляд  підлеглих,  а  також  наявність спорядження і правильність його припасування; 

     підтримувати дисципліну в строю і вимагати точного  виконання підрозділами  команд  і  сигналів,  а військовослужбовцями - своїх обов'язків у строю; 

     під час подання  команд  у  пішому  строю  приймати  стройове положення; 

     проводити зовнішній   огляд   озброєння   і   техніки,   якщо підрозділи шикуються з  нею;  перевіряти  наявність  і  справність обладнання для перевезення особового складу,  а також правильність кріплення  матеріальної  частини,  що   перевозиться;   нагадувати особовому  складові  заходи  безпеки;  під  час руху додержуватися визначених дистанцій, швидкості та правил руху. 

Правий фланг                            Тильний бік строю                                 Лівий фланг





Одношеренговий стрій та його елементи





Двох шеренговий стрій і його елементи





   Глибина строю





Похідний стрій в колону по два








