Тема 1.3 : Сутність та зміст військового виховання в Україні.

(Лекція - 2 години)

Навчально-виховна мета:

Ознайомити: з історією становлення військового виховання захисників України та особливостями військового виховання на сучасному етапі.

Вивчити: етапи становлення військового виховання захисників України.
Виховувати: почуття впевненості, щодо необхідності у вивченні змісту військового виховання в Україні.
Навчальні питання:
І. Історія становлення військового виховання захисників України.

2. Особливості військового виховання на сучасному етапі.

Місце: аудиторія

Матеріальне забезпечення: проектор, ноутбук.
Керівництво:
ВСТУПНА ЧАСТИНА
Становлення України, як суверенної держави, вимагає створення сприятливих зовнішніх умов, гарантування її національної безпеки. Боєздатність збройних сил у значній мірі обумовлюється людським фактором: моральним духом, професійною підготовленістю.

Військове виховання, як складова процесу формування особистості – громадянина, має за мету розвиток у кожної молодої людини високого рівня  патріотичної свідомості, національної гідності, почуття гордості за героїчне минуле українського війська, поваги до військової техніки і зброї, вміння професійно їх використовувати; вірності славним традиціям армії і флоту, готовності захищати свою Батьківщину; фізичну та психологічну загартованість.

Великого значення сьогодні набуває ознайомлення молоді із історією України  та складним, тривалим процесом становлення її збройних сил.

Могутність армії, готовність молоді до захисту Вітчизни забезпечується ефективністю військового виховання, яке за весь час розвитку зазнавало суттєвих змін і трансформацій в українському суспільстві.

1. Історія становлення військового виховання захисників України.

Нашим пращурам постійно приходилось боротися проти загарбників  за свою свободу та життя. Від військового виховання молоді залежало саме існування народу. Історія цієї боротьби охоплювала декілька взаємопов’язаних історичних періодів: давньослов’янський період, княжі часи (ІХ-ХШ ст.), добу українського козацтва (ХІV-ХVПІ ст.), період січового руху в Україні (ХІХ-ХХ ст.), радянський період (1917-1991 рр.). Кожен з них мав свої історичні, соціально-психологічні умови та педагогічні засоби підготовки молоді до військового захисту Вітчизни.

У давньослов’янський період військове виховання дітей проводилося змалечку в сім’ї і зводилось до фізичного розвитку, формування навичок захищатися, воювати з ворогом (стріляти з лука, кидати каміння, долати перешкоди тощо).

У період княжих часів війна була звичайним явищем в Україні. Військом керували князі, бояри, але оборона рідної землі була усвідомленою потребою всього народу. При першій потребі в похід на ворога йшли всі “від малого до великого”. Боротьба проти ворогів вела до внутрішньої консолідації народу, формувала у молодого покоління почуття солідарності, відповідальності за долю своєї землі.

У кінці IX - на початку X століття військове виховання дітей простих людей, князів і бояр майже не відрізнялось. Воно не мало чіткого класового характеру, носило мало керований характер і здебільшого було родинним. Батьки були носіями традиційних життєвих правил, звичаїв, обрядів. Військово-патріотична свідомість хлопців формувалась в сім’ї, або ж опосередковано через сім’ю, всією громадою. Це відбувалось через ознайомлення дітей з героїчними традиціями роду, прикладами його героїзму, хоробрості, шляхом розвитку у них суспільної свідомості, почуття патріотизму, відповідальності за долю народу, ненависті до ворогів. Практична військова підготовка слов’янських дітей у сім’ї зводилась до фізичного розвитку, формування навичок самостійного здобування засобів до існування, вмінь захищатись і воювати з ворогом. В сім’ї хлопчики отримували необхідні на той час знання та вміння: з верхової їзди, стрільби з луку, у доланні перешкод, витримуванні фізичних навантажень.

Батьки виховували у хлопчиків почуття вірності своєму народу, князеві, почуття поваги до полеглих в бою. Хлопці мали знати всі види зброї, вміти боротися, кидати спис, стріляти з лука, володіти мечем, шаблею, їздити верхи на коні, битися рукопаш. “Борба”, “дужання” були улюбленими заняттями хлопчиків. Після такого виховання в сім’ї, підлітків та юнаків старші брали з собою у військові походи. Для тієї доби були характерні перші настанови, повчання дітей щодо військової справи, якостей особистості, які вони повинні були сформувати у себе. Прикладом цього є відоме повчання Володимиром Мономахом своїх синів. Подібна соціально-психологічна атмосфера справляла позитивний вплив на становлення захисника держави. .

У другій половині X століття виховання дітей знаті та простолюду починає відрізнятись і набирає класового характеру. Справою підготовки дітей князів та бояр до військової справи, окрім сім’ї, все більше займаються воєводи. Вони навчають їх військовим премудростям, сприяють розвитку війська, їх завданням стає формування у молоді лицарства, яке мало неписаний кодекс приписів, форм і звичаїв, що зобов’язували воїна суворо їх дотримуватись і виконувати. Підготовка батьками дітей до захисту держави в цей період передбачає врахування їх індивідуальних можливостей, а також готовність особистості до військового навчання у кожному віковому періоді. Особливо класовий характер виховання дітей набуло із розвитком феодального устрою слов’янських земель. У кінці X - на початку XI століття князь Володимир почав створювати при монастирях школи, в яких освіту от​римували переважно діти феодальної знаті. Чільне місце в таких школах займало військове навчання і виховання. У ньому, природнім чином, враховувались вікові особливості дитини, стан її фізичного розпитку, грамотності. Система підготовки дітей в школі (поступове ускладнення завдань з врахуванням рівня підготовки, віку тощо) виконувала свою розвиваючу функцію і формувала у хлопчиків та юнаків якості, що були необхідні справжньому захисникові Вітчизни. Найвищого рівня розвитку досягло військове виховання молоді в Україні в XI - на початку XII століття. Часті війни, походи змушували державу, сім’ю, громадськість об’єднувати свої зусилля на завчасну підготовку молоді до військового захисту, формували еліту українського війська - лицарство. Такі якості лицаря, як хоробрість, відвага, боротьба за свободу - були зразком наслідування для молоді.

Татарська навала в ХШ-ХІУ віках призвела до розмежування суспільства, занепаду держави. Українські землі потрапляють під владу литовських, польських, угорських князів, королів. Громадська, державна підготовка молоді, дітей до захисту своєї землі в деякій мірі призупиняється. Військове виховання дітей проводилось лише в сім’ї. Це негативно позначилось і на готовності молоді до боротьби з ворогом.

У XIV - XVIII столітті в історії України наступає нова доба - період козаччини.

У цей час, поступово в української молоді починає викристалізовуватись образ нового захисника - козака: славного лицаря, патріота свого народу, людини, насамперед, вільної, рішучої, хороброї.

До середини ХУІ століття цілеспрямована військова підготовка підлітків та юнаків з боку держави та суспільства не велась. Вона в основному проходила лише в сім’ї. Виховання патріотизму в родині здійснювалось не тільки на словах, а й на справах і вчинках батьків, які сприймались дітьми як святі.

Лише в кінці ХУІ століття, з утворенням Запорізької Січі, розпочався процес поступового залучення молоді до навчання військовій справі. Спочатку це проходило неорганізовано, стихійно. Буваючи в походах у різних районах України, козаки прагнули залучити на Січ молодих хлопців. Сім’ї інколи самі воліли віддати своїх дітей на навчання до козаків, тому що бачили в них славних лицарів. На той час це було мрією кожного юнака. Крім бідних молодиків, йшли до козаків, щоб навчитися лицарській справі і панята з Русі, Польщі. Крім того, кожну весну на Січ приймали всіх тих, хто бажав стати козаком. Сам кошовий отаман влаштовував відбір та випробування добровольців.

На Січ приймали навіть десятирічних хлопців, але до війська, до “товариства” записували тільки тих, яким минуло 20 років. Останні повинні були пройти серйозні випробування, а саме, показати вміння володіти зброєю, орієнтуватися на місцевості, проявляючи сміливість, дотепність. Для прийому не було спеціальних приписів, чітких нормативів, проте є свідчення істориків, що до навчання і до війська у Січ брали тільки тих, хто міг переплисти дніпрові пороги, і то проти течії. Кожний досвідчений козак навчав до десяти новобранців - джур. Після тривалого навчання та першого бою юнаки ставали справжніми козаками.

На початку XVII століття при церквах почали створювати січові та козацькі школи. Вони були не тільки осередками військового, фізичного вдосконалення, а й центрами духовності, де одночасно задовольнялись потреби особистості у навчанні і культурному розвитку. У цих школах чіткий термін навчання дітей не був встановлений і тривав від 10 до 18 років. Діти в них отримували хороші військові знання та вміння. С.Сірополко писав, що в цих школах хлопчиків учили всьому: богу молитися, “на коні реп’яхом сидіти, шаблею рубати і відбиватися, з рушниці гострозоро стріляти й списом добре колоти”.

Важливою особливістю підготовки молоді в той час було те, що козацька держава сприяла поліпшенню зв’язку родинного та шкільного виховання, посиленню відповідальності батьків перед суспільством за патріотичне виховання дітей, авторитету січових шкіл, громадських дитячих січових організацій.

У січових та козацьких школах в учнів формували уміння веслувати, керувати човном, плавати на воді та під водою тощо. В атмосфері бойової підготовки козаків (верхова їзда, фехтування, стрільба з вогнепальної зброї, долання рівчаків та загорож на конях, “бій” на шаблях) проходило військово-патріотичне виховання молоді. Учні часто самі приймали участь у подібних заходах. Це впливало на розвиток у дітей вольових, моральних якостей, необхідних захисникові. Цікавою була система фізичної підготовки школярів та козаків, її метою було фізичне загартування та формування навичок самооборони. Поряд із знаннями, навичками та вміннями у школярів успішно розвивались необхідні дорослому козакові психічні якості: уважність, спостережливість, пам’ять, уява, кмітливість, дотепність та інші. Такі риси, як кмітливість, дотепність, винахідливість особливо цінувались серед козаків.

Чітко регламентований розпорядок дня Січі, сувора військова дисципліна у
козаків впливали на формування у хлопчиків і юнаків важливих вольових якостей:
дисциплінованості,
організованості, відповідальності, ретельності, цілеспрямованості тощо. Цьому сприяла також і атмосфера злагоди між козаками,
повага їх один до одного, почуття патріотизму і одночасно взаємна
вимогливість. У Січі існували і жорсткі вимоги козацької старшини, система
покарань для тих, хто провинився, порушив дисципліну.

У XVIII столітті настав період занепаду козацької держави. Це при​звело до певного згортання військово-патріотичного виховання та підготовки молоді до військової справи. Почуття патріотизму в української молоді, що відчувала гніт російської імперії, втратило свою національну сутність.

Кінець XIX, початок XX століття був ознаменований новим підйомом національно-визвольної боротьби українського народу. Центром її тоді стала Західна, Галицька Україна, де зародився молодіжний стрілецький рух.

Напередодні першої світової війни пройшло зростання національної свідомості народу, його прагнень до незалежності і свободи, що викликало потребу в української молоді організуватись у таємні громадсько-політичні гуртки, товариства для ознайомлення з військовою справою, підготовки до визволення України. Назву “Січ” стрілецьке товариство запозичило від січового козацтва і в нього входили старші юнаки та дівчата, дорослі люди, які поповнювались за рахунок пластунів - членів дитячих молодіжних товариств. Таємні гуртки “Пласту” об’єднували вихованців шкіл та гімназій. Перший такий гурток був створений у Львові в 1911 році.

Формування витривалості, фізичного гарту, волі учнів проходило під час походів, прогулянок дітей у вихідні дні. Діти ночували в шатрах, готували на вогнищах їжу, долали природні перешкоди, витримували певні побутові незручності, інше. У пластунів формувались загальнолюдські цінності, гуманізм, християнська мораль. Вони брали участь у релігійних святах, богослужіннях.

Вихованці “Пласту” об’єднувались в курені, сотні, чети, гуртки. Керівництво цією громадською організацією вела виборна старшина (курінний, суддя, писар, скарбник, інші).

Досвід, отриманий дітьми шкільного віку у пластунських організаціях, був хорошою базою для продовження ними громадської діяльності в організаціях “Січі”, “Соколу”, передбачали вивчення теоретичних положень військової справи, муштру, тренування у виконанні військових вправ, проведення стрільб. У цей час вперше формується українська військова термінологія, друкуються підручники з стрілецької зброї, військової картографії, повний “Правильник піхотинця” та інші.

З утворенням Легіону Українських Січових Стрільців було організовано військову школу (вишкільну групу), яка складалась із кількох сотень і мала власне господарство. Школа ділилась на 2-3 курені по 8 - 10 сотень. Навчання проводили спочатку австрійські, а потім українські інструктори, які мали воєнний досвід. Новобранці жили у селянських хатах, потерпали від злигоднів, холоду, голоду. Це заважало підтримувати високу дисципліну, неможливо було забезпечити добру якість кавчання. Школа намагалася навчати юнаків самостійних бойових дій, індивідуальної підготовки. Заняття тривали по 6-7 годин щодня. Кожна хвилина використовувалася продуктивно. Наприкінці навчання в полі проводився підсумковий огляд - іспит з усіх дисциплін військового ремесла, Щоб стати командиром, треба було додатково пройти двомісячний курс навчання.

Така система, умови та засоби навчання і виховання, починаючи з молодшого шкільного віку, сприяли успішному розвиткові військово-патріотичної спрямованості, початкової військово-професійної та емоційно-вольової готовності особистості до захисту і визволення України,

Про високий рівень військової підготовки січових стрільців свідчать історичні факти. Так у першу світову війну вони проявляли масовий героїзм, мужність.

У боях за звільнення України від царського режиму, австрійської монархії січові стрільці проявляли високу волю, моральні якості “вони могли терпіти голод, холод, зажерливих паразитів, а в умовах суворої зими не вмерли лише завдяки підтримці місцевого населення”.

Після 1917 року процес військової підготовки молоді України стає суперечливим і нерівномірним. Так, комплектування Червоної Армії спочатку проводилось на добровільних засадах. Проте цього було недостатньо і в травні 1918 року ВЦВК прийняв декрет про перехід до загальної військової повинності всіх трудящих. Строк дійсної військової служби встановлювався: у піхоті - два роки, у кінноті та артилерії - три, на флоті - чотири. Набір новобранців планувалося проводити двічі на рік: восени та весною. Для підготовки військових кадрів розгорталася система навчальних закладів: військова академія з трирічним строком навчання, повітряна школа, чотири кадетські школи, дві школи старшин для піхоти і по одній - для кінноти, артилерії, технічної служби.

У період громадянської війни основна маса українських дітей, як і дітей з інших окраїн Росії, не була залучена до вивчення військової справи. Тільки незначна частина старших юнаків пройшли в цей період військовий всеобуч. У 1923 році загальне військове навчання громадян було відмінено і поширення військових знань серед учнівської молоді проводилось лише через громадські організації: ВНТ, ТСО, ТСО-АВіаХім, інші. Вони були створені не стільки з ініціативи громадськості, народних мас, скільки під впливом держави. У навчальних закладах, на промислових підприємствах діяли гуртки, на яких читались лекції, проводились бесіди з військових питань, молодь оволодівала стрілецькою справою, займалась фізичними вправами, готувалась до оборони СРСР. Проте внесок оборонних товариств цього періоду в підготовку молоді був незначним. Заняття в гуртках і клубах проводились формально і не сприяли розвиткові необхідних захисникові якостей: інтелектуальних (обізнаності, дотепності, винахідливості), вольових (відваги, витримки), інших.

У 1925 році ЦВК і РНК приймають закон про обов'язкову військову службу. Розпочинається допризовна підготовка учнівської молоді, як одна із сторін соціального виховання і освіти. Так, уже в 1926 році допризовна підготовка вводиться в старших класах шкіл 2-го ступеня та в інших середніх навчальних закладах. Разом з тим, в силу складних економічних, матеріально-технічних умов допризовною підготовкою була охоплено лише 1/3 шкіл України . Решта учнів мала змогу вивчати військову справу лише в оборонних товариствах, гуртках, які працювали в школах та позашкільних закладах. У1920-1930 роках на Україні зростає кількість шкіл, де проходить допризовна підготовка учнів. Незважаючи на це, рівень готовності учнівської молоді до військової служби на початку 30-х років був визнаний незадовільним. Всесоюзна нарада з військової роботи в масовій і підвищеній школі приймає постанову про обов’язкову теоретичну військову підготовку молоді незалежно від статі і віку.

Причинами низького рівня готовності молоді до служби в армії а цей період були:

1) введення військової підготовки в молодших класах, неузгодження  змісту і форм з віковими можливостями дітей;

2) недостатнє психолого-педагогічне обґрунтування методів військової підготовки, механічне перенесення їх з армії на умови шкільного навчання дітей;

3) діяльність оборонних організацій носила ізольований формальний характер, не узгоджувалась з допризовною підготовкою молоді;

4) для проведення військової підготовка з учнями були залучені офіцери, які мала недостатній рівень психолого-педагогічної підготовки;

5) перші навчальні посібники для учнів з військової справи були написані занадто складно, важко доступною для учнів військовою мовою, не враховували освітнього рівня, особливостей розумового розпитку, грамотності дітей.

Аналіз програм, підручників з військової справи початку 30-х років свідчить, що поступово з процесами економічної стабілізації, зниженням рівня військової загрози СРСР, помітно зменшувався і обсяг військової інформації, яка доводилась до учнів, змінювався її зміст, збільшувалась доля матеріалу політичного, лозунгового характеру. У зв’язку з цим, у другій половині 30-х років, були прийняті заходи, спрямовані на докорінну зміну подібної ситуації. Цього також вимагали: суттєве зниження готовності молоді до служби в Червоній Армії, все більше ускладнення міжнародної обстановки, загроза СРСР з боку фашистської Німеччини.

У цей період розмежовуються обов’язки Наркоматів освіти, оборони, громадських організацій з питань підготовки молоді до захисту держави. Створюється ряд військових спецшкіл, які за спеціальною програмою готують резерв для військових училищ (авіаційних, артилерійських, військово-морських тощо). Повсюди вводиться програма початкового військового навчання учнів середніх шкіл, робфаків, технікумів, вузів, які не були охоплені військовою підготовкою, її метою було:

а) ознайомлення молоді з початковими військовими знаннями, підго​товка їх як пропагандистів військової справи серед населення;

б) підготовка юнаків в обсязі знань і вмінь, що необхідні піхотинцю в умови бою;

в) розвиток таких вольових якостей як сміливості, рішучості, витри​валості, інших;

г) виховання патріотичних ідеалів, переконань, впевненості в своїх силах і в бойовій могутності робітничо-селянської Червоної Армії. Разом з тим, ця програма проіснувала недовго, і уже у 1938 році виходить нова, яка головною метою ставить не стільки підготовку учнів до пропаганди військових знань, скільки формування у них більш глибоких знань та вмінь, необхідних в бойовій діяльності. Одночасно посилюється роль між предметних зв’язків військової підготовки з іншими дисциплінами (фізикою, хімією, історією тощо).

У кінці 30-х років увага школи все більше зосереджувалася на створенні та активізації діяльності оборонних гуртків в поза навчальний час (стрілецьких, авіамоделістів, розвідників, телеграфістів, протиповітряної оборони, інших), їх програми все більше пов’язуються із завданнями військової підготовки. Метою діяльності цих гуртків було формування спеціальних військових знань, умінь і навичок в особистості стійких мотивів до захисту держави. Проте такі гуртки існували переважно в містах.

Активізується в цей час і діяльність військово-патріотичних клубів, об’єднань поза межами школи. Закладаються нові форми військово-патріотичної роботи серед молоді України: походи по героїчних місцях періоду громадянської війни, військові ігри на місцевості, екскурсії в частини Червоної Армії, масове складання військове-технічного екзамену. Участь в їх організації беруть піонерська, комсомольська організації. Про успішність цієї роботи свідчать результати здачі молоддю нормативів, екзаменів, діяльність гуртків.

Напередодні війни розробляється ряд програм, підручників, методич​них посібників, які були спрямовані на поліпшення військово-професійної підготовки молоді, активізується робота військових частин, училищ з військово-патріотичного виховання учнів. Вони надають шефську допомогу оборонним товариствам: організовують бесіди, семінари на військову тематику, керують оборонними гуртками, готують організаторів військово-патріотичного, фізичного виховання тощо.

У 1939 році виходить новий закон про загальний військовий обов’язок , який визначив призовний вік - 18 років, встановив, що на службу приймаються всі юнаки незалежно від їх соціального походження; військова підготовка розпочинається з 5-го класу. В школах створюються військові кабінети, стрілецькі тири, спортивні майданчики, проходить диференціація військової підготовки за віком дітей. У 5-7-х класах учні ознайомлюються  із завданнями армії, озброюються елементарними знаннями та початковими військовими навичками, виховуються на бойових традиціях Червоної Армії. Підготовка учнів старших класів ставила метою формування особистості патріота відданого справі партії, озброєння його знаннями, практичними вміннями в обсязі підготовки бійця.

Разом з тим, в засобах масової інформації, художній літературі переважали заклики, лозунги, не розкривались труднощі можливих бойових дій, не проводився аналіз озброєння та сили імовірного ворога, в учнів не створювалась адекватна психологічна установка на формування необхідних в бою якостей особистості. Інструкції, настанови з питань військового навчання молоді мали значний схематизм та формалізм.

У ситуації загрози СРСР з боку фашистської Німеччини зростала патріотична свідомість суспільства, посилювалась роль сім’ї в підготовці дітей захисту держави. Проте вона, в силу об’єктивних причин, зводилась лише до формування у дітей мотивів патріотизму і,  в деякій мірі, до розвитку вольових, фізичних якостей необхідних воїнові. Разом з тим, вплив сім’ї на формування готовності молоді до захисту держави, порівняно з далеким минулим, помітно зменшився, особливо з питань військово-професійної підготовки.

З початком Великої Вітчизняної війни приймається Постанова Держкомітету Оборони СРСР про введення обов’язкового навчання всіх громадян військовій справі. Військова підготовка максимально наближається до потреб фронту, диференціюється за змістом, враховуються вікові особливості учнів. Так, учні 1-4-х класів проходять військово-фізичну підготовку, 5-7-х класів початкову військову, а 8-х класів – допризовну підготовку.

Поряд з формуванням в учнів свідомої мотивації до захисту держави (почуття патріотизму, любові до Вітчизни, переконань в необхідності звільнення її від ворогів) розвиваються необхідні їм фізичні, вольові якості, навички взаємодії в складі відділення, взводу. У дівчат формуються вміння виконувати обов’язки санітарних дружинниць, телеграфісток, радисток тощо. Вперше на заняттях вводяться двохсторонні воєнізовані ігри з тактичної підготовки, військові походи, домашні завдання з допризовної підготовки (вивчення військової літератури, топографії, інші). На перший план у військовій підготовці висуваються комплексні тренування, воєнізовані кроси, змагання з військово-прикладних видів спорту. До програм окремих дисциплін (географія, фізика, хімія) вводяться елементи військової справи. На територіях, не зайнятих ворогом, активізується діяльність учнів у сфері надання допомоги пристарілим, родинам фронтовиків і тих, що загинули, беруть участь в ремонті шкіл, у військово-патріотичних заходах. На територіях України, зайнятих фашистами, закривались школи, військова підготовка учнів згорталась. Частина учнів залучалась до діяльності в підпільних групах, організаціях, приймала участь в партизанському русі, у визвольній боротьбі у складі Української Повстанської Армії (УПА).

Після закінчення війни, 1 серпня 1946 року, Постановою Ради Міністрів СРСР, військова підготовка учнів 5-7 класів та всіх дівчат відміняється, скасовується і закон про обов’язкову військову підготовку молоді, що навчається. Для старших класів вводиться нова програма допризовної підготовки. Вона вперше передбачала для учнів 9-х класів 20-тиденний табірний збір. У цей період спостерігається і певне зниження рівня військово-патріотичного виховання молоді. Воно проходить менш організовано, спонтанно, лише під враженням минулих подій.

У лютому 1962 року Указом Президії Верховної Ради СРСР допри​зовна підготовка, як шкільний предмет, зовсім вилучається. Формування готовності молоді до служби в Збройних Силах СРСР повністю пе​рекладається на заняття з цивільної оборони і на військово-патріотичне виховання. Останнє набирає форму необов’язкового. Навчально-матеріальна база з військової підготовки, яка створювалась у школах роками занепадала, школа втрачала висококваліфікованих викладачів допризовної підготовки. При цьому знижувався і вплив сім’ї на підготовку хлопців до службі в армії. Разом з тим, потреби молоді у фізичному вдосконаленні, патріотичному русі викликали появу деяких нових форм виховної роботи в громадських молодіжних організаціях: військово-спортивних ігор “Орлятко”, “Зірниця”, створення музеїв слави, інше.

Проте відсутність чіткого цілеспрямованого керівництва справою підготовки молоді до військової служби з боку держави призвело в кінці 60-х - на початку 70-х років до значного зниження готовності юнаків до військової служби.

У 1968 році уряд СРСР приймає постанову, згідно з якою в старших класах середньої загальноосвітньої школи та на перших курсах професійно-технічних училищ, технікумів поступово вводиться початкова військова підготовка. Протягом 1968-1981 років програма військової підготовки зазнає декількох змін. Прийняті заходи в цілому позитивно вплинули на рівень підготовки юнаків до служби в Збройних Силах СРСР, проте мали і ряд суттєвих недоліків. Так, програми з допризовної підготовки не повністю враховували потреб учнів у фізичному, психічному розвиткові особистості; у навчанні учнів часто використовувались методи, запозичені з процесу підготовки воїнів у Збройних Силах; ряд тем з початкової військової підготовки були важкими для засвоєння учнями. Через відсутність належної матеріально-технічної бази, військово-технічна підготовка майбутніх воїнів проводилась формально. Школа вимагала кваліфікованих викладачів військової справи з високим рівнем психолого-педагогічної підготовки. Ці посади здебільшого займали офіцери, сержанти запасу, інші.

У 90-х роках посилюються кризові явища в СРСР, наростають негативні процеси і в його збройних силах. Це негативно позначилось і на процесі підготовки молоді до захисту держави, рівні їх готовності до військової служби.

Аналізуючи в цілому динаміку розвитку системи військового виховання молоді України, її підготовки до захисту свободи і незалежності в історичному контексті можна зробити ряд висновків:

1. Процес підготовки особистості до захисту держави обумовлювався конкретними суспільно-історичними умовами розвитку, в яких знаходилась Україна, рівнем національної свідомості народу. Найбільш високою, готовність молоді до військового захисту України, а в цілому і її могутність, була в ті історичні періоди (Х-ХІ вік, ХУІ-ХУШ вік, 1940-1945 роки), коли держава, сім’я, громадськість найтісніше взаємодіяли у цій сфері.

2. Військове навчання та виховання дітей найбільш успішним було в ті періоди, коли вони найповніше враховували досвід героїчного минулого, національні традиції, етнопсихологічні особливості народу України.

2.Особливості  військового виховання на сучасному етапі.

Після розпаду СРСР в Україні була збережена та вдосконалена система військового виховання, яка зараз будується відповідно до вимог Конституції та законів України, актів Президента України та Кабінету Міністрів України. Військове виховання учнів здійснюється в середніх закладах освіти при вивченні предмету “Захист Вітчизни”, під час позакласної роботи, позашкільними державними громадськими організаціями  військово-патріотичного спрямування, за допомогою військово-шефської роботи військових частин та в сім’ї. 

У Концепції допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді, схваленої Указом Президента України від 25 жовтня 2002 року за          № 948/2002 встановленні завдання військово-патріотичного виховання.

Ці завдання формують мету військового виховання: формування громадянина, патріота, соціально активного та відповідального за доручені державні та громадські справи; який спроможний аналізувати зовнішню  та внутрішньо політичну  обстановку, визначати свою роль у підтриманні належної обороноздатності країни, прагне до оволодіння військовими знаннями, відповідного рівня фізичної підготовки та витривалості.

Тому зараз, коли до захисту Вітчизни готується вся молодь (а не тільки юнаки), виникло актуальне поняття – готовність до захисту Вітчизни, готовність до військово-патріотичної діяльності.

Можна виділити декілька рівнів цієї готовності:

Загальна готовність до участі в заходах військово-патріотичного змісту.

Готовність до засвоєння початкових військових знань, вмінь та навичок.

Готовність до військової діяльності, військової служби у різних державних військових формуваннях України.

Готовність до професійної військової діяльності (служба за контрактом).

Готовність до дій в екстремальних умовах життєдіяльності             (у складних життєвих ситуаціях, у бойовій обстановці).

Виходячи з цього, основний зміст військового виховання на сучасному етапі включає:

Виховання глибокого розуміння історичного призначення збройних сил України.

Формування позитивного ставлення до військовослужбовців та військової служби.

Виховання вірності народу України.

Розвиток прагнення до оволодіння бойовою технікою та зброєю.

Виховання дисциплінованості, зміцнення товариства.

Формування морально-бойових якостей, які необхідні під час дій в екстремальних умовах.

Військово-патріотичне виховання молоді діалектично поєднує в собі цілу   низку   окремих   напрямків    виховання:    військового,    морального, правового, фізичного тощо. Зупинимось на їх характеристиці більш детально. 

Сутність військового виховання полягає у формуванні в особистості таких якостей, які необхідні майбутньому воїну для захисту національних завоювань українського народу. Метою цього виховання є розвиток у молоді таких якостей, як вірність військовому обов’язку,  присязі та військовим статутам, висока дисциплінованість, мужність,  стійкість, відвага, вірність бойовим та національно-історичним традиція тощо.

Військове виховання здійснюється у ході всього навчально-виховного процесу, у процесі вивчення предмету “Захист Вітчизни”. Зміст такого виховання визначається Конституцією, законами України, військовою присягою та військовими статутами.

Військова служба, діяльність воїнів самі по собі дуже складні і об’єктивно вимагають завчасної якісної підготовки юнаків з таких розділів предмету “Захист Вітчизни”, як вогнева, стройова, тактична підготовка, з основ військової топографії, інших. Так, в ході такої підготовки, виконання навчально-бойових задач, особливо в полі, у юнаків розвиваються якості, необхідні людині в сучасному бою. У процесі початкового військовою навчання у юнаків накопичується досвід поведінки у складних і небезпечних ситуаціях. Цей процес проходить тим успішніше, чим у більшій мірі створюється напруженість, постійно змінюється обстановка, скорочуються нормативи на виконання тих чи інших дій, тобто, чим більше занять з предмету “Захист Вітчизни”, тим    більше    військово-патріотична діяльність наближається до умов майбутньої військової служби.

Початкова військова підготовка не єдина сфера, в якій формуються
морально-бойові якості майбутнього воїна. Виконання обов’язків на заняттях з предмету “Захист Вітчизни”, військово-спортивні змагання, дії старшокласників під час оголошення різних сигналів, команд з цивільної оборони, весь уклад занять сприяють вихованню в особистості необхідних справжньому воїну бойових якостей.

Різні  види діяльності суттєво впливають на  військове виховання молоді у тому випадку, коли створені викладачами предмету “Захист Вітчизни” необхідні для цього умови моделюються з урахуванням індивідуального навантаження на кожну особистість, продумується допомога кожному і здійснюється систематичний контроль за діями підлеглих та ін.. Обов'язковим      заключним   моментом   у   процесі   військового   виховання, повинна бути     адекватна оцінка навчальної праці, діяльності особистості. Оцінка та визнання його заслуг, старань є сильним мотивом, який стимулює особистість до саморозвитку в себе якостей справжнього воїна.

На   процеси   військового   виховання   особистості   суттєво   впливає рівень її моральної, патріотичної вихованості.  Високий ступінь військової вихованості характерний для дисциплінованих воїнів. Дисциплінованість є

необхідною умовою досягнення високого рівня знань, фізичної
загартованості старшокласників. Труднощі, без яких немислима майбутня
навчально-бойова діяльність, успішно можуть бути подолані тільки тими
учнями, які внутрішньо, психологічно готові точно, бездоганно і в строк
виконати всі накази і розпорядження викладача, командира відділення.


Рівень військової вихованості учнів визначається також ступенем військової і спеціальної підготовки викладачів предмету “Захист Вітчизни”, їх здатністю вміло керувати навчально-виховним процесом.

Важливою умовою підвищення рівня військового виховання є формування у старшокласників правильних уявлень про характер і особливості сучасного бою, максимальне наближення процесу навчання з предмету “Захист Вітчизни” до військової дійсності. У цьому процесі недопустимим є як непомірне нагнітання небезпеки, так і навчання з певним послабленням вимог. У першому  випадку можна заподіяти психічну і фізичну травму особистості, в другому - слабо формуються необхідні молоді бойові якості.

Треба щоб обстановка на заняттях була об’єктивно безпечною, а суб’єктивно уявлялась старшокласникам такою, що може викликати у них переживання, близькі до психічних станів людей в умовах реальної бойової обстановки. Тільки тоді буде успіх у формуванні морально-бойових якостей майбутніх воїнів, в основі яких лежить воля.

Таким чином, інтереси успішного військовою виховання вимагають від викладача предмету “Захист Вітчизни” та й всіх педагогів
знань з психолого-педагогічних основ його організації, наполегливого використання і вдосконалення всіх форм військово-патріотичної роботи.

Виходячи із вище сказаного можна виділити  основні шляхи вдосконалення процесу військового виховання молоді:

- спрямованість виховання відповідно вимог  Конституції, Концепції допризовної підготовки, наповнення його  національним змістом;

- впровадження нових підходів, виховних систем, форм і методів виховання, які б відповідали подальшому всебічному розвитку особистості, враховували б історичний досвід військового виховання молоді України;

- координація зусиль школи із державними та громадськими організаціями у справі виховання молоді;

- розробка та впровадження у навчально-виховний процес результатів наукових і психолого-педагогічних досліджень з проблем виховання молоді;

- розробка чітких державних стандартів, критеріїв вихованості молоді;

- докорінні зміни у підготовці, перепідготовці кадрів, які відповідають за виховну роботу;

- широке  використання у навчально-виховному процесі позитивних надбань української національної культури та культур інших народів.

