Тема 1. 6 Військово-патріотичне виховання молоді в середніх закладах освіти та оборонно-спортивних оздоровчих таборах.
(Практичне заняття - 2 години)

Навчально-виховна мета:

Ознайомити: з основним змістом та напрямками військово-патріотичної роботи у навчальному закладі та оборонно-спортивному оздоровчому таборі.
Вивчити:основні форми та методи військово-патріотичного виховання учнів на заняттях та в позаурочний час, місце та обов’язки директора, викладача предмету “Захист Вітчизни”, класного керівника та вчителів школи, громадських організацій, ТСОУ та сім’ї  у військово-патріотичному вихованні учнів.

Виховувати: почуття впевненості, щодо необхідності у вивченні військово-патріотичного виховання молоді в середніх закладах освіти та оборонно-спортивних оздоровчих таборах.
Навчальні питання:

1. Основний зміст та напрямки військово-патріотичної роботи у навчальному закладі та оборонно-спортивному оздоровчому таборі.

2. Форми та методи військово-патріотичного виховання учнів на заняттях та в позаурочний час.
3. Місце та обов’язки директора, викладача предмету “Захист Вітчизни”, класного керівника та вчителів школи, громадських організацій, ТСОУ та сім’ї  у військово-патріотичному вихованні учнів.

Місце: аудиторія

Матеріальне забезпечення: проектор, ноутбук.

Керівництво:

ВСТУПНА ЧАСТИНА

Безпосередня робота з підготовки молоді до захисту Вітчизни, її військово-патріотичне виховання здійснюється навчально-виховними закладами. Основна організуюча роль в цій роботі належить керівникові навчального закладу та викладачу предмету “Захист Вітчизни”. Однак тільки налагоджена спільна робота заступника директора школи з виховної роботи, Ради з військово-патріотичного виховання, класних керівників, всього педагогічного колективу  дає позитивні результати формування готовності молоді до захисту Вітчизни.

1 Основний зміст та напрямки військово-патріотичної роботи у навчальному закладі та оборонно-спортивному оздоровчому та​борі.

Військово-патріотичне виховання учнів – це комплекс заходів, спрямованих на формування в них якостей особистості, необхідних для готовності до захисту Вітчизни. 
Військово-патріотичне виховання тісно пов’язане з допризовною підготовкою, вивченням предмету “Захист Вітчизни” і повинне сприяти оволодінню молоддю знаннями, уміннями і навичками з військової підготовки, основ цивільного захисту і медико-санітарної підготовки, психологічної та фізичної підготовленості до захисту Вітчизни.  Тому воно здійснюється, насамперед, у процесі навчання, коли в учнів закладається фундамент основних знань, формується світогляд та національна свідомість.

Основні напрямки військово-патріотичного виховання:

1. Виховання стійких морально-політичних якостей (почуття патріотизму, любові до свого народу та збройних сил, поваги до Конституції і законів України, колективізм, ненависть до ворогів Батьківщини).

2. Формування морально-бойових якостей (дисциплінованість, хоробрості, витривалості, прагнення до оволодіння військовими знаннями).

3. Формування психологічних якостей (готовності до подолання нервово-психологічних навантажень, ініціативності, стійкості, мужності, героїзму).

4. Формування фізичних якостей (витривалості, спритності, швидкості, точності).

Вміло організоване військово-патріотичне виховання під час занять з предмету “Захист Вітчизни” продовжується вчителями-предметниками за допомогою міжпредметних зв’язків  та у позакласній роботі, яку організовує заступник директора навчального закладу з виховної роботи і викладач предмету “Захист Вітчизни”. 

Військово-патріотичне виховання здійснюється у формі лекцій, бесід, розповідей, екскурсій до музеїв і військових частин, установ, підприємств, вищих навчальних закладів, зустрічей з ветеранами війни, праці та військової служби, тематичних вечорів, походів по місцях бойової слави, пошукової роботи клубів та гуртків військово-патріотичного спрямування.

Організовується догляд та впорядкування меморіальних комплексів, пам’ятників, Братських могил та інших поховань захисників Вітчизни.

Однією з основних форм військово-патріотичного виховання є військово-шефська робота, яка полягає у встановленні та підтримці зв’язків військових частин, вищих військових навчальних закладів з органами державної влади, органами місцевого самоврядування, цивільними навчальними закладами, громадськими організаціями з метою проведення спільних заходів з військово-патріотичного виховання.

Зміст всієї цієї роботи включає вивчення традицій, історії, духовної спадщини, символіки, звичаїв українського народу, надбання учнями національної гідності, культури міжнаціональних відносин, морально-психологічних якостей громадянина, патріота, захисника Вітчизни, ознайомлення учнів з побутом і життям військовослужбовців, зброєю і бойовою технікою.

Значну допомогу школі в організації військово-патріотичного виховання повинні надавати позашкільні установи: будинки та палаци школярів і юнацтва, дитячі екскурсійно-туристичні станції, станції юних техніків, клуби технічної творчості тощо.

Важлива роль в організації військово-патріотичної роботи з учнями належить таким громадським організаціям як Товариство сприяння обороні України (ТСОУ), українське козацтво, скаути, спортивні товариства. Під їх керівництвом створюються секції військово-технічних гуртків (стрілецькі, авто-мотоциклетні, радіотехнічні, авіа моделювання тощо) в роботі яких викладач предмету “Захист Вітчизни” бере активну участь.

Завдання навчального закладу полягає в тому, щоб не тільки озброювати учнів військовими знаннями, виховувати в них патріотичні почуття на уроках, але й пов’язати  ці знання з поведінкою в позаурочний час.

Кожний юнак і кожна дівчина повинні розуміти, що безпека Батьківщини зумовлюється не тільки зміцненням нашої військової організації, а й з їх особистою участю в підготовці до захисту Бать​ківщини. Для успішного виконання поставлених завдань важливо до​тримуватися таких основних педагогічних вимог:

1. Здійснювати військово-патріотичне виховання з урахуванням вікових та індивідуально-психологічних особливостей учнів.

2. Розглядати військово-патріотичне виховання, як складову частину національного виховання, і здійснювати у взаємозв’язку з основними ланками навчально-виховної роботи у школі.

3. Дотримуватись принципу наступності у використанні форм і методів військово-патріотичного виховання.

4. Вміло поєднувати військово-патріотичне виховання з національним, правовим, моральним, трудовим, естетичним і фізичним вихованням.

5. Сприяти розвитку юнацьких громадських організацій на основі самодіяльності, активності та ініціативи учнів.
Відповідно до програми “Захист Вітчизни” по закінченню вивчення предмету з випускниками проводяться навчально-польові збори в оборонно-спортивних оздоровчих таборах (ОСОТ). Ці табори створюються згідно Постанови Ради Міністрів “Про організацію оборонно-спортивних оздоровчих таборів для юнаків, які проходять допризовну підготовку” з розрахунку – один табір на район.
Враховуючи можливості розміщення учнів, розподіл часу і повсякденний порядок, а також внутрішня служба в ОСОТ регламентується Внутрішнім статутом збройних сил України. У розпорядку дня, який затверджується начальником табору, передбачається час: для проведення ранкової фізичної зарядки, ранкового огляду, інформування, стройових тренувань, навчальних годин для занять, харчування і 30 хв. післяобіднього часу;догляду за озброєнням і військовою технікою, для духовно-освітньої та спортивно-масової роботи; особистих потреб учнів, перевірки та восьмигодинного сну. Проміжок між вживанням їжі не повинен перевищувати 7 годин.

На весь пері​од навчально-польових зборів з учнями, начальником ОСОТ роз​робляється і узгоджується з військкоматом план проведення вій​ськово-патріотичної (виховної) роботи. Заняття з юнаками проводяться повзводно. Важливим компонентом, від якого залежить успішне прове​дення навчально-польових зборів є урочисте відкриття, яке, як правило, здійснюють представники органів народної освіти, робіт​ники військкомату, ветерани війни, військовослужбовці, представ​ники громадських організацій. У години, які призначені для культурно-виховної роботи, проводяться зустрічі з ветеранами війни і праці, показ кінофільмів на військово-історичну тематику, екскурсії у військові частини, знайомство з бойовою технікою та зброєю, те​матичні бесіди та лекції, походи по історичним місцям.

У години спортивно-масової роботи проводяться змагання з різноманітних видів спорту, марш-кидки, естафети, воєнізовані ігри тощо. У кінці зборів проводиться військово-спортивне свято з військово-прикладних видів спорту або заключна військово-спортивна гра. 

Відповідно до програми “Захист Вітчизни”, після закінчення вивчення предмету проводяться навчально-польові збори в оборонно-спортивних оздоровчих таборах (ОСОТ).

Завершуються навчально-польові збори урочистим закриттям з підведенням підсумків і нагородження кращих. Таким чином, навчально-польові зборів ОСОТ є важливим заключним етапом вивчення предмету “Захист Вітчизни”.

2. Форми та методи військово-патріотичного виховання учнів на заняттях та в позаурочний час.

Військово-патріотичне виховання одержало подальший розвиток у різноманітних формах за​ходів, включаючи пізнавально-роз'яснювальну роботу, практичну діяльність учнів. Успіх військово-патріотичної роботи залежить від ідейно-політичного змісту і суспільно-корисної спрямованості за​ходів, що проводяться. Вибір заходів здійснюється з урахуван​ням інтересів учнів, підготовленості організаторів, стану мате​ріальної бази, оточення і розташування школи, наявності громад​ських організацій та військових частин, здатних надавати необхідну допомогу.

Форми військово-патріотичного виховання різноманітні. Розглянемо їх в залежності від характеру впливу на людину. Їх можна поділити на дві гру​пи:

- прямого впливу;

- опосередкованого впливу.

У першому випадку існує безпосередній контакт між виховате​лем і вихованцем, у другому такий контакт відсутній. Найбільш дієвими є форми безпосереднього впливу, які здійснюються через живе слово вихователя. До таких форм відносять: лекції і бесі​ди, розповіді і доповіді, виступи, диспути, індивідуальні бесіди. У той же час, неможливо принижувати значення і безпосереднього впливу через пресу, радіо, кіно, телебачення, літературу, образо​творче мистецтво, засоби наочної агітації.

Звичайно, розглядаючи різнорідність цих форм за впливом на людину, не треба забувати про їх спільність. У практиці військово-патріотичного виховання ні одна з форм не буває у "чистому" вигляді, а поєднується з іншими. Наприклад, лекція або бесіда може поєднуватися з показом кінофіль​му або застосуванням засобів наочної агітації. Відвідування музеїв та пам'ятних місць також супроводжується живим словом вихова​теля. Треба пам'ятати, що у кожної групи впливу є свої, як пози​тивні сторони, так і недоліки:

безпосередній зв'язок із слухачами можливий тільки перед обмеженою аудиторією (клас, група), а значно більшу аудиторію має радіо, кіно, телебачення, література.

У військово-патріотичному вихованні за багаторічну практику склалася система форм роботи. Вони об'єднуються за організаційними та виховними ознаками. За організаційними ознаками форми можливо розподілити на наступні групи: 

І. Навчально-польові форми військово-патріотичного виховання:

- аудиторні заняття; 

- польові заняття;

- практичні заняття;

- дні юноармійця;

- ОСОТ;

- участь у загально шкільних заходах.

2. Позаурочні та позашкільні форми військово-патріотичного виховання:

- бесіди, лекції, доповіді, інформування;

- теоретичні конференції, вікторини, диспути, виступи з рефе​ратами;

- тематичні вечори та зустрічі ;

- походи та екскурсії;

- створення музеїв та кімнат бойової та трудової слави;

- відвідування військових частин, проведення спільних заходів;

- огляди-конкурси на кращій твір, малюнок, фотографію;

- шефська допомога ветеранам війни та членам сімей загиблих воїнів;

- військово-спортивні змагання;

- урочисті проводи до лав збройних сил України та ін.

3. Форми військово-патріотичного виховання через громадськість та сім’ю:

 - патріотичні бесіди, обговорення кінофільмів, театральних вистав та літературних творів;

 - участь в урочистих зборах та подіях;

 - вивчення бойових та трудових традицій сім’ї ;

 - зустрічі з ветеранами війни та праці;

 - екскурсії до музеїв та пам'ятних історичних місць бойової та трудової слави народу України та його збройних сил; 

 - військово-патріотичні поїздки та походи з батьками;

 - фізичне гартування.

У педагогічній практиці ці форми застосовуються згідно із завданнями військово-патріотичного виховання. Звідси їх кваліфікація за виховними ознаками:

І. Група форм, які переважно застосовуються в інтересах формування в учнів військово-патріотичних знань, суджень, поглядів та переконань:

- бесіди, конференції, вікторини, диспути;

- гуртки та об’єднання по вивченню військової справи;

- уроки ”Захисту Вітчизни” та історико-гуманітарного циклу;

- конкурси з військово-патріотичної тематики.

2. Група форм, які дозволяють прищеплювати навички та звички морально-етичної поведінки;

- походи по місцям бойової та трудової слави;

- створення вистав, музеїв та кімнат Бойової Слави;

- здійснення допомоги ветеранам війни та сім’ям загиблих;

- військово-спортивні ігри та ін..

Без сумніву,  такий розподіл форм умовний, але такий підхід допоможе краще усвідомлювати сутність різноманітних форм та порядок їх застосування в інтересах військово-патріотичного виховання молоді.

Ефективність військово-патріотичного виховання багато в чому залежить від правильного ви​бору та творчого застосування різноманітних методів виховання.

Під методами військово-патріотичного виховання розуміються способи педагогічного впливу  на свідомість, почуття та волю вихованців з метою формуван​ня у них якостей, необхідних для свідомого захисника Вітчизни.

У практиці військово-патріотичного виховання застосовуються наступні методи: переконання, особистий приклад, вправи в навчанні та вихованні, стимулювання, самопідготовка.

Метод переконання, допомагає молодій людині більш глибше усвідомити мету і завдання виховання. Ефективність впровадження цього методу залежить від забезпечення певних умов у про​цесі виховання, вмілого вибору засобів, прийомів та форм пере​конання. 

Для цього треба знати умови успішного переконання:

- особисте переконання;

- правдивість, щирість;

- зв’язок з життям;

- ясність, дохідливість, наочність;

- захопленість, емоційність;

- тактовність;

- урахування особливостей аудиторії;

- цілеспрямованість, наполегливість і витримка.

Від форм військово-патріотичних заходів залежать прийоми переконання:

- порівняння, зіставлення, аналогія;

- особистий показ;

- опора на особистий досвід вихованців;

- звернення до почуттів вихованців;

- спонукання до самооцінки вчинку;

- показ досвіду інших;

- посилання на авторитет; 

- використання документів.

Від змісту фактичного матеріалу залежать засоби переконання:

- особистий приклад;

- історичні приклади;

- цифри, факти;

- громадська думка;

- військові реліквії;

- пам’ятники бойової та трудової слави;

- епізоди з літератури, фрагменти кінофільмів.

Від категорії вихованців залежать шляхи переконання:

· повідомлення; 

· роз'яснення; 

· доказ; 

· спростування.

Форми, в яких застосовуються переконання:

- заняття з предмету “Захист Вітчизни”;

- доповіді, бесіди;

- диспути, співбесіди;

- конференції та вікторини;

- збори та наради;

- екскурсії, зустрічі;

- вечори запитань та відповідей;

- обмін досвідом тощо.

Використовуючи метод переконання, викладач не повинен займатися моральними настановами, а використовувати яскраві зразки та фак​ти.

Особистий приклад, в основі якого полягає схильність людини до свідомого наслідування. Вплив на свідомість і поведінку учня, яс​кравих прикладів мужності викликає бажання наслідування. Викла​дач не повинен забувати проте, що він сам повинен бути зразком для учнів.

Метод вправи в навчанні та виховання передбачає повторення учнями певних дій та вчинків під керівництвом вчителів. Метод вправи, перш за все, вирішує такі завдання, як формування по​чуття обов’язку , інтересу до військової служби, напрацювання вмінь та навичок поводження зі зброєю, відповідальності, ретельності та працьовитості. Потрібно вимагати статутного спілкування, ввіч​ливості, охайності  та культури поведінки.

Відомо, що коли вправа виконується один день, це дуже тяжко, коли виконується місяць - трохи легше, а коли протягом року - легко та без напруги. Систематичність проведення військово-патрі​отичних заходів, які передбачають безперервний, а по можливості і одночасний вплив, використання різноманітних форм виховного впливу з метою формування необхідних навичок та моральних якостей, будуть сприяти успішному застосуванню методу вправи, як методу виховання.

 Метод стимулювання застосовується для впливу на почуття людини, коли необхідно підтримати та посилити позитивні пробудження, активізувати їх у поведінці учня.

Метод стимулювання сприяє напрацюванню внутрішньої потреби здійснювати позитивні вчинки, але треба враховувати вимоги до стимулювання: 

       - відповідність стимулювання ступені заслуг;

- врахування індивідуальних особливостей;

- своєчасність;

- наочність та гласність;

- доцільність;

- врахування взаємостосунків у колективі.

Сутність стимулювання - це виховання не тільки особи, але й всього колективу. Заохочуючи прилюдно одного, вихователь створює зразок для наслідування іншими.

Метод самопідготовки передбачає надання учням завдань, які вони виконують самостійно, але під контролем вихователя.

Досвід роботи передових шкіл свідчить, що військово-патріотичне виховання учнів у дусі постійної готовності до захисту своєї Вітчизни необхідно проводити систематично, цілеспрямовано та наполегливо.
3. Взаємодія керівника навчального закладу з державними та громадськими організаціями, сімєю по організації та проведення заходів військово-патріотичного виховання учнів.
Школа є центром виховної роботи в мікрорайоні і широко використовує допомогу громадськості та батьків у роботі з військово-патріотичного виховання учнів.

Робота з батьківським активом проводиться за такими напрямами:

- роз’яснення батькам завдань військово-патріотичного виховання учнів;

- ознайомлення батьків з основними методами військово-патріотичного виховання дітей;

- залучення батьків до участі в позакласній та позашкільній роботі (допомога в проведенні походів, екскурсій, військових ігор, керів​ництво гуртками, бесіди з учнями на патріотичні теми, різноманітні форми спільної пошукової та творчої діяльності).

Різноманітні професійні знання та вміння батьків, їх захоплення за умови вмілого педагогічного керівництва з боку вчителів допоможуть збагатити позакласну військово-патріотичну роботу з учнями.

Батькам рекомендуються такі форми та методи військово-патріотичного виховання учнів у сім’ї:

· ознайомлення дітей із сімейними бойовими та трудовими традиціями;

· бесіди про героїчні подвиги українського народу;

· читання   та   обговорення   з   дітьми   книг   на   військово-патріотичну тематику;

· спільний перегляд героїко-патріотичних фільмів, телевізійних передач;

· заохочення дітей до участі в догляді за могилами воїнів та надання допомога інвалідам війни;

· розвиток інтересу до військових професій та служби в Збройних Силах України;

· фізична підготовка та загартування дітей.

Взаємодія керівника навчального закладу з районним (міським) військовим комісаріатом

Військові комісаріати: проводять добір кандидатів на посади викладачів допризовної підготовки (предмету ”Захист Вітчизни”) з числа офіцерів запасу; організовують і проводять методичну підготовку викладачів; планують і організовують стрільби з автомата бойовими патронами під час навчально-польових зборів; організовують військово- шефську роботу і військово-патріотичного виховання молоді; інформують місцеві органи самоврядування про стан допризовної підготовки.

Керівник навчально-виховного закладу через викладача допризовної підготовки (предмету ”Захист Вітчизни”) проводить заходи, пов’язані з припискою громадян до призовних дільниць, забезпечує своєчасне прибуття юнаків за викликом до військових комісаріатів, організує отримання (здачу) навчальної зброї, малокаліберних гвинтівок та боєприпасів, проводить заходи взаємодії щодо військово-патріотичного виховання. Для цього може складатися спільний план роботи.

Взаємодія керівника навчально-виховного закладу з органами місцевого самоврядування

На підставі інформації військових комісаріатів, як правило, один раз на рік органи місцевого самоврядування видають розпорядження  “Про підсумки допризовної підготовки у навчальних закладах району (області) в навчальному році  та завдання на новий навчальний рік”, де ставить завдання всім організаціям і органам, відповідальним за допризовної підготовки (підготовку до захисту Вітчизни). Додатком до розпорядження є план основних заходів.

Виходячи з цього плану, керівник навчально-виховного закладу планує свою роботу. Крім того, в органах місцевого самоврядування визначаються структурні підрозділи або посадові особи, які відповідають за стан роботи щодо організації підготовки молоді до захисту Вітчизни (допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання), організовують взаємодію з центральними органами виконавчої влади, навчальними закладами тощо. З ними керівник навчально-виховного закладу підтримує постійний зв’язок, подає свої пропозиції, отримує інформацію.


Схема взаємодії керівника навчально-виховного закладу  

з органами місцевого самоврядування  і громадськими організаціями.

Взаємодія керівника навчально-виховного закладу з шефською військовою частиною (військовим навчальним закладом)

Згідно з наказами командувачів військами оперативних командувань, шефські військові частини зобов’язані: організовувати забезпечення підшефних навчальних закладів списаним озброєнням і військово-технічним майном згідно з заявками військових комісаріатів; безкоштовно надавати стрільбища, тири, учбові поля, зброю, боєприпаси, імітаційні засоби для відпрацювання практичних питань з допризовної підготовки, організовувати та забезпечувати виконання юнаками початкової вправи з автоматом на військових стрільбищах відповідно до вимог “Курсу стрільб із стрілецької зброї”; надавати всебічну допомогу військовим комісаріатам у проведенні навчально-польових зборів з юнаками, настановних і методичних зборів, практичних та показових занять з викладачами допризовної підготовки (предмету ”Захист Вітчизни”); з метою ознайомлення з життям та побутом військовослужбовців проводити дні відкритих дверей, спільні тематичні зустрічі, бесіди, спортивно-масові змагання та інші заходи щодо сприяння підвищенню підготовки молоді до захисту Вітчизни.

Виходячи з цього, керівник навчально-виховного закладу складає з командиром шефської військової частини договір про співробітництво і, як додаток, план спільної роботи на рік.

Взаємодія керівника навчально-виховного закладу із Товариством Сприяння Обороні України (ТСОУ)

Комітети ТСОУ організовують і проводять спортивні змагання з військово-прикладних видів спорту; роботу військово-технічних гуртків; здійснюють заходи щодо військово-патріотичного виховання молоді.

Керівник отримує в ТСОУ план роботи на рік і включає до свого плану необхідні заходи.

Далі керівник навчально-виховного закладу отримує накази, нормативні документи та методичні рекомендації з допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання в місцевому управлінні освіти, управлінні охорони здоров’я і спільно зі штабом Цивільної Оборони складає план проведення дня Цивільної оборони в навчальному закладі,

Вивчивши вихідні документи, склавши договори і плани взаємодії керівник навчально-виховного закладу планує і організовує навчально-виховний процес з підготовки молоді до захисту Вітчизни у своєму закладі. Основні плануючі документи у навчально-виховному закладі:

І. Розділ річного плану роботи навчального закладу – “Допризовна підготовка і військово-патріотичне виховання”.

    ІІ. Наказ керівника навчального закладу “Про організацію і проведення допризовної підготовки в навчальному році”.

    ІІІ. Комплексний план військово-патріотичного виховання, оборонно-масової роботи на рік.

Таким чином, на даному етапі реформування освіти і збройних сил України відпрацьовані нормативні акти, які визначають обов’язки органів місцевого самоврядування та громадських організацій щодо організації допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання можливість керівнику навчально-виховного закладу організовувати взаємодію з ними.

Велике значення в організації і проведенні військово-патріотичного виховання з учнями мають громадські ради, які створюються в багатьох школах, як правило, під керівництвом директора школи.

До складу ради входять: 

· організатор з позакласної роботи;

· викладач допризовної підготовки;

· голова шкільної організації ТСОУ;

· представник батьківського комітету;

· ветерани війни і праці;

· представники військових частин, військово-навчальних закладів та штабів ЦО;

· вчителі;

· учні.

Ця рада допомагає організовувати роботу з військово-патріотичного виховання, проводить заходи оборонно-масової роботи в школі, координує роботу з шефами, громадськими організаціями, залучає батьківський актив до громадської роботи.

А роботу з батьківським активом слід проводити за такими напрямками:

- роз’яснення батькам завдань військово-патріотичного виховання;

- ознайомлення батьків з основними методами роботи з дітьми, підлітками;

- залучення  батьків до участі у позакласній  та позашкільній роботі (допомога в проведенні походів, екскурсій, військових ігор, керівництво гуртками, бесіди з учнями, різноманітні форми спільної пошукової роботи та творчої діяльності).

Різноманітні професійні знання та вміння  батьків, їх особисті захоплення, при вмілому педагогічному керівництві з боку педагогів допоможуть збагатити позаурочну військово-патріотичну роботу.

ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА

В умовах всебічного розвитку нашого суспільства все більше значення мають виховні функції середніх закладів освіти. Військово-патріотичне виховання – найважливіша складова частина виховання молоді, і його слід розглядати, як справу загальнодержавного значення.

Успіх військово-патріотичного виховання учнів всіляко буде залежати від якості організації і проведення виховної роботи, вмілого використовування різноманітних форм і методів, засобів виховання, від педагогічної майстерності і організаційних здібностей безпосередніх вихователів.

Під час підготовки до заняття  студентам підготувати реферат на тему: 
- “Шляхи підвищення ефективності форм та методів у проведенні військово-патріотичного виховання”.

- “Проблеми подальшого удосконалення військово-патріотичного виховання молоді, підвищення її ефективності”;

- “Військово-патріотичне виховання – складова частина національної системи виховання”.

Районний військ. комісаріат





Районне управління освіти





Шефська військова частина





Військово-патріотичне виховання в НВЗ








Штаб ЦО району





Інспектор райдержадміні-страції, відповідальний за роботу з допризовною молоддю





Районне 


управління охорони здоров’я 





Районний комітет ТСОУ





Відділ у справах молоді та спорту району








