Тема 1. 7 Місце та обов’язки державних структур, керівного складу та викладачів школи у військово-патріотичному вихованні учнів.
(Самостійне заняття - 2 години)

Навчально-виховна мета:

Ознайомити:з місцем та обов’язками державних структур, керівного складу та викладачів школи у військово-патріотичному вихованні учнів.
Вивчити: обов’язки посадових осіб у навчальному закладі щодо військово-патріотичного виховання учнів.
Виховувати: почуття впевненості, щодо необхідності у вивченні обов’язків державних структур, керівного складу та викладачів школи у військово-патріотичному вихованні учнів.
Навчальні питання:

1. Обов’язки Міністерства освіти і науки України, інших центральні органи виконавчої влади, яким підпорядковані навчальні заклади щодо військово-патріотичного виховання учнів.

2. Обов’язки посадових осіб у навчальному закладі щодо військово-патріотичного виховання учнів.
3. Програма свята «День здоров’я» та план її проведення в навчальному закладі.
Місце: аудиторія

Матеріальне забезпечення: проектор, ноутбук.

Керівництво:
1. Обов’язки Міністерства освіти і науки України, інших центральні органи виконавчої влади, яким підпорядковані навчальні заклади щодо військово-патріотичного виховання учнів.

Згідно Концепції допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді, відповідальність за організацію та проведення допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді несуть у межах повноважень міністерства та інші центральні і місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування.
Міністерство освіти і науки України, інші центральні органи виконавчої влади, яким підпорядковані навчальні заклади:
· здійснюють керівництво допризовною підготовкою і військово-патріотичним вихованням молоді; 

· розробляють і затверджують або погоджують нормативно-правові акти з питань допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді; 
· забезпечують навчально-методичну підготовку викладачів допризовної підготовки;

· планують і разом з Міністерством оборони України організовують настановні збори для осіб, які вперше призначаються на посаду викладача допризовної підготовки;

· надають допомогу органам управління освітою в організації та проведенні допризовної підготовки, створенні навчально-матеріальної бази, зберіганні озброєння, боєприпасів і військового майна;

· вивчають, узагальнюють та поширюють позитивний досвід проведення допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді.

 Міністерство  оборони   України  за  участю  інших  центральних  органів виконавчої влади:
· розробляє та погоджує нормативно-правові акти з питань допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді;

· організовує   і   проводить   навчально-методичні   збори   з   посадовими особами   військових   комісаріатів,   які   відповідають   за   допризовну підготовку і військово-патріотичне виховання молоді;

· бере участь у розробленні програм допризовної підготовки;

· узагальнює   і   поширює   позитивний   досвід  проведення   допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді.

 Інші органи управління освітою:
• забезпечують виконання заходів з питань організації та проведення допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді;
• організовують проведення навчально-польових занять з метою закріплення знань і навичок, набутих на заняттях з допризовної підготовки;
• сприяють створенню навчально-матеріальної бази і належних умов для набуття теоретичних знань та практичних навичок під час проведення класних і навчально-польових занять;
• надають допомогу навчальним закладам у встановленні та розвитку шефських зв’язків з розташованими на території області, міста, району військовими частинами, витими військовими навчальними закладами;

• вивчають, узагальнюють і поширюють позитивний досвід проведення допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді.

 Управління оперативних командувань:
- розробляють і здійснюють заходи щодо організації шефської роботи та військово-патріотичного виховання молоді силами військових частин і вищих військових навчальних закладів, незалежно від їх підпорядкування, розташованих на території оперативного командування;
- вживають заходів щодо забезпечення навчальних закладів озброєнням, боєприпасами і військовим майном відповідно до норм, визначених програмами допризовної підготовки;
 - надають місцевим органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування допомогу в створенні навчально-матеріальної бази навчальних закладів, необхідної для проведення допризовної підготовки.
Разом з органами управління освітою у повсякденному керівництві допризовною підготовкою і військово-патріотичним вихованням молоді беруть районні (міські) військові комісаріати.
Військові комісаріати:
· проводять   добір    кандидатів    на    посади    викладачів   допризовної підготовки;
· організовують і проводять методичну підготовку викладачів допризовної підготовки: планують і організовують стрільби з автомата (малокаліберної гвинтівки) бойовими патронами під час навчально-польових зборів з молоддю, яка проходить допризовну підготовку, показ їй науково-популярних, хронікально-документальних кінофільмів на військово-патріотичну тематику;
· організовують    разом    з    начальниками    гарнізонів,    командирами військових   частин   і   начальниками   вищих   військових   навчальних закладів військово-шефську роботу і військово-патріотичне виховання молоді;
· інформують  місцеві  органи   виконавчої  влади  та органи  місцевого самоврядування про стан допризовної підготовки.
Командири військових, частин і начальники вищих військових навчальних закладів разом з військовими комісаріатами надають шефську допомогу органам управління освітою, навчальним закладам в організації допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді.
Керівники навчальних закладів несуть відповідальність за проведення та стан допризовної підготовки, військово-патріотичного виховання, створення і вдосконалення навчально-матеріальної бази, підготовку молоді до навчально-польових зборів, зберігання озброєння, боєприпасів і військового майна. Нормативи з допризовної підготовки, критерії оцінки якості засвоєння учнями курсу допризовної підготовки та основні вимоги до навчально-матеріальної бази визначаються програмами допризовної підготовки
Для організації роботи з питань допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді у Міністерстві оборони України, Міністерстві освіти і науки України, інших центральних органах виконавчої влади, яким підпорядковані навчальні заклади, а також в управліннях оперативних командувань, військових комісаріатах, управліннях (відділах) місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування з питань управління освітою, у справах цивільної оборони, охорони здоров’я, сім’ї та молоді, фізичної культури і спорту визначаються структурні підрозділи або посадові особи, які відповідають за стан цієї роботи, організацію взаємодії і координації дій між центральними органами виконавчої влади, їх місцевими органами, навчальними закладами, військовими частинами та вищими військовими навчальними закладами.
Контроль за організацією, проведенням і результатами допризовної підготовки, її програмним і методичним забезпеченням здійснюється Міністерством оборони України, Міністерством освіти і науки України, іншими центральними органами виконавчої влади, яким підпорядковані навчальні заклади, місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування.
Перевірку якості засвоєння учнями програм допризовної підготовки, методичної підготовки викладачів, стану навчально-матеріальної бази та організації військово-патріотичного виховання молоді і надання допомоги з цих питань здійснюють також управління оперативних командувань, військові комісаріати разом з органами управління освітою, у справах цивільної оборони та охорони здоров’я.
У разі потреби, при місцевих державних адміністраціях та органах місцевого самоврядування утворюються комітети (координаційні ради) з питань допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді, до складу яких може бути включено педагогічних працівників, працівників фізичної культури і спорту, культури і мистецтва, представників вищих військових навчальних закладів, військових частин і військових комісаріатів, Товариства сприяння обороні України, а також інших громадських організацій за їх згодою. Комітети (координаційні ради) з питань допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді планують, організовують і проводять свою роботу відповідно до положень про них, які затверджуються керівниками місцевих органів виконавчої влади (органів місцевого самоврядування).
2. Обов’язки посадових осіб у навчальному закладі щодо військово-патріотичного виховання учнів.
Військово-патріотичне виховання учнів здійснюється всім педагогічним колективом школи. Для погодженого та цілеспрямованого проведення цієї роботи першорядне значення має конкретний розподіл обов’язків між членами педагогічного колективу.
Приблизний їх розподіл може бути таким.
Директор навчального закладу:
- спрямовує   діяльність   педагогічного    колективу   та   шкільних    громадських організацій і керує всією роботою з військово-патріотичного виховання учнів;

- планує основні заходи з військово-патріотичної роботи, організовує і контролює їх виконання;

- організовує   та  готує  обговорення  питань з  військово-патріотичного  виховання на засіданнях педагогічної ради, батьківського комітету;

- сприяє матеріальному забезпеченню заходів, які проводяться;

  - організовує      максимальне      використання      шефської      допомоги підприємств і військових частин у військово-патріотичній роботі;

- організовує методичну роботу з особами, які займаються військово-патріотичним вихованням.

Заступник директора навчального  закладу з виховної роботи:
· здійснює заходи з військово-патріотичного виховання в позаурочний час;
· контролює та координує діяльність класних керівників і надає їм постійну допомогу в організації військово-патріотичної роботи з уч​нями;
· залучає до військово-патріотичної роботи в навчальному закладі шефську військову частину, актив батьків та громадські організації;
· підтримує постійний контакт  з викладачем допризовної підготовки в організації військово-патріотичної роботи з учнями.

Викладач предмету ”Захист Вітчизни»:
- спільно із заступником директора з виховної роботи бере участь у плануванні заходів з військово-патріотичного виховання;
- надає методичну допомогу класним керівникам, майстрам виробничого навчання та громадським організаціям у проведенні військово-патріотичної роботи;
- керує роботою оборонних гуртків, залучає до проведення занять викладачів, офіцерів та сержантів військових частин, які беруть шеф​ство над навчальними закладами;
- проводить заняття у гуртках;

- підтримує постійні контакти з військовими комісаріатами, штабом Цивільної оборони (ЦО), військовою частиною, яка бере шефство, ветеранськими організаціями, підприємствами та військовими частинами, де проходять службу випускники навчальних закладів, а також з воїнами запасу, які мають бойовий досвід. 

Вчитель фізичного виховання:
- розвиває в учнів основні фізичні якості: силу, спритність, витривалість;

- відпрацьовує стройові прийоми передбачені програмою;

- забезпечує підготовку та здачу фізичних нормативів;

- готує учнів до проведення спортивних ігор і змагань;

- керує одним або декількома гуртками;

       - підтримує постійний контакт з викладачем допризовної підготовки з питань спортивно-масової роботи.

Майстер виробничого навчання (для профтехучилищ):
· планує, організовує спільно з активом всю роботу з військово-патріотичного виховання в групі і керує нею. Особливу увагу приділяє важковиховуваним  дітям;

· бере участь у проведенні загальних заходів з військово-патріотичного виховання;

· забезпечує   активну   участь   учнів   у   різних   заходах   з   військово-патріотичного виховання;

· допомагає викладачу допризовної підготовки та заступнику директора з   виховної   роботи   планувати   і  проводити   роботу   з   військово-патріотичного виховання. 

Класний керівник:
· планує і організовує роботу з військово-патріотичного виховання учнів у класі;
· бере участь у проведенні загально-шкільних заходів;

· забезпечує активну участь учнів класу в різних заходах з військово-патріотичного виховання; 

· надає допомогу викладачу допризовної підготовки у створенні в класі необхідних умов для оволодіння військовими знаннями та навичками;

· сприяє   підвищенню   військових  знань   шляхом   залучення   учнів  до військово-технічних гуртків, конкурсів, тематичних вечорів, олімпіад та інших заходів, які проводяться в школі з метою підготовки учнів до військової служби .

Учитель:
· використовує навчальний  матеріал зі свого предмета в позакласній роботі з військово-патріотичного виховання;

· керує   роботою   гуртка   з   предмета,   максимально   використовуючи гурткові заняття для проведення військово-патріотичного виховання;

· допомагає    організувати    читацькі    конференції,    вечори,    огляди, конкурси, виставки, зустрічі, перегляди кінофільмів і т.п. на військово-патріотичні теми. 

Обов’язки психолога школи:

· проводити тестування з учнями для з'ясування ставлення до військової справи;

· надавати директору школи результати тестування та пропозиції з військово-патріотичного виховання;

· проводити індивідуальну та групову роботу з проблемними учнями;

· надавати      допомогу       викладачу      допризовної      підготовки       в психологічному вихованні учнів;

· надавати   рекомендації   батькам   стосовно   виправлення    виявлених недоліків у військове    патріотичному вихованні;

· допомагати викладачу допризовної підготовки (предмету ”Захист Вітчизни”) в підготовці старшокласників до припису до призовних дільниць;

· приймати участь у проведенні вікторин, конкурсів та інших заходів військово-патріотичного виховання для здійснення психологічного впливу на учнів;

· надання допомоги класним керівникам в проведенні виховної роботи;

· за результатами тестування проводити індивідуальні співбесіди щодо служби в ЗСУ;

· виховувати психологічну готовність учнів до військової служби;

· стежити   за   змінами   психологічного   стану   учнів   та   проводити профілактичні заходи.

У кожній школі конкретний розподіл обов’язків між членами пе​дагогічного колективу визначається з урахуванням інтересів, можливостей, знань окремих учителів.

У сучасних умовах поряд із зростанням виховної функції інколи підвищується роль сім’ї у вихованні дітей, підсилюється значення громадського виховання.
3. План проведення, програма свята «День здоров’я» в навчальному закладі.

Тема виховного заходу: «День здоров’я»

Мета:
пропаганду вати здоровий спосіб життя, збільшувати руховий режим школярів;

розвивати рухові якості учнів-спритність, швидкість, витривалість;

згуртувати учнівські, учительські колективи у загальній справі-піклування про своє життя та здоров’я.

Провідна ідея заходу: «Щасливе життя-це гарне здоров’я»
«Здоров’я-це цінний скарб, про який треба піклуватися щодня»

«Жити-це означає рухатись»
Місце проведення: спортивний зал СЗОШ №39 м.Миколаєва

Програма свята

Шикування команд-учасників змагань у спортивному залі

Виступ головного судді змагань, який оголошує умови першого конкурсного завдання

Перший конкурс: «За здоров’я дякуємо ранковій гімнастиці»

Беруть участь команди дівчат 11 класів

Завдання: показ комплексу вправ для ранкової гімнастики

Вимоги до показу:

Згуртованість команди.

Підбір корисних і цікавих вправ.

Музичний супровід

Проходження конкурсу.

Підведення підсумків конкурсу членами журі.

У цей час виступають дівчата танцювальної групи старшокласниць із показом ритмічного танцю.

5. Оголошення результатів першого конкурсу головним суддею змагань.

Підготовка інвентаря до наступного конкурсу.

6. Оголошення умов другого конкурсу.

Другий конкурс: «Мій клас і я-разом дружна та спортивна сім’я».

Беруть участь команди учнів 10-11 класів

Конкурсні змагання проходять в два етапи:

представлення команди: назва, емблема, девіз, пісня.

Спортивні змагання. Спритні, вмілі, витривалі.

7. Проходження змагань.

Зміст завдань 2 етапу

Естафета «Триніжка»

Ноги учасників зв’язують попарно скакалкою: дівчину та хлопця. Вони беруться за руки і таким чином швидко пересуваються до заданого місця на майданчику, розв’язують там скакалки, беруться за руки і на одній нозі, плигаючи, повертаються на своє місце і передають естафету іншим учасникам, які вже готові до естафети.

В естафеті перемагає та команда, яка швидше пройде дистанцію без помилок і порушень.

-Естафета «Сильні руки»

Учень спирається на руки, учениця бере його за ноги і рухаються до визначеного місця, де міняються місцями і, таким чином, повертаються назад, передаючи естафету іншій парі.

Естафета «Човниковий біг»

Беруть участь учні 10-11 класів.

Естафета «Хто швидше»

Учениця веде баскетбольний м’яч до визначеного місця на майданчику, кидає м’яч в кошик. Після того, як учениця влучить м’ячем у кошик, учень і учениця стрибають обоє в одному мішку до учениці яка кидала м’яч, садять її в мішок і несуть разом до

команди, де передають естафету іншим.

8. Підведення членами журі підсумків другого конкурсу.

9. Прибирання спортивного інвентар я, підготовка спортивного залу для наступних

конкурсів

10. Виступ учнів які займаються дзюдо, карате та іншими видами спорту.

11. оголошення підсумків другого конкурсу та завдань третього конкурсу.

12.Проходження третього конкурсу «Покажи себе».

Беруть участь команди старшокласників і вчителів.

Зміст змагань третього конкурсу:

Естафета «Хто швидше»

Учасники команд із набивним м’ячем біжать до визначеного місця, перестрибуючи через перешкоди. Добігши до кінця, повертаються назад із м’ячем оббігають кожний стояк. М’яч передають іншому учаснику, який повторює шлях попереднього

учасника.

Естафета «Тунель».

Подолання учасниками перешкод по черзі. Перша перешкода-пролізти під перекладиною, далі-через мішки без дна, які зшиті між собою у довгий тунель.

Назад учасник повертається бігом, передаючи естафету наступному учаснику.

Естафета «Тенісисти»

Із тенісними ракетками і тенісними шариками треба пройти швидко визначену відстань і незагубити шарик з ракетки.Якщо шарик впав, підняти його і продовжити естафету з того місця де впав шарик.

Естафета «Перетягування канату».

13.Підведення підсумків третього конкурсу.

14.Виступ членів журі.Оголошення підсумків змагань.Нагородження учасників призами.

План 

проведення «Дня здоров я та спорту» 15 жовтня 2015 р.

	№
	Заходи
	Час проведення
	Місце проведення
	Відповідальний

	1.
	Збір учасників «Дня здоров я та спорту», шикування, відкриття, покладання квітів біля пам’ятника загиблим воїнам – афганцям.
	10:00-10:30
	Парк Перемоги, пам’ятник воїнам - афганцям
	Леонтьєв А.В. Забабуріна Н.В.

Глова О.М.

Каушан В.Д.

	2.
	Переміщення до місця проведення заходу, конкурс на кращу емблему та краще привітання, присвячені «Дню здоров я та спорту».
	10:30-11:00
	Парк Перемоги місце проведення пляжного волейболу
	Забабуріна Н.В.

Глова О.М.

Каушан В.Д.

Кл. керівники 

	3.
	Розміщення учасників заходу
	11:00-11:30
	-//-//-//-
	Кл. керівники

	4.
	Спортивні ігри:

· товариська зустріч з волейболу між збірними МПК і МПІ серед дівчат;

· товариська зустріч з волейболу між збірними МПК і МПІ серед юнаків;

· товариська зустріч з міні футболу серед збірних МПК і МПІ серед юнаків.
	11:00-12:15
	-//-//-//-
	Бічінашвілі Р.Г.

Ізбаш Л.М.

Каушан В.Д.

	5.
	Спортивна естафета.
	12:15-13:00
	-//-//-//-
	Глова О.М.

Каушан В.Д.

Викладачі

	6.
	Конкурс на кращий козацький сніданок.
	13:00-14:00
	-//-//-//-
	Забабуріна Н.В.

	7.
	Конкурс на кращий номер Художньої Самодіяльності.
	14:00-14:30
	Танц. майданчик
	Забабуріна Н.В.

	8.
	Конкурс на кращий танець.
	14:30-15:00
	-//-//-//-
	Забабуріна Н.В.

	9.
	Підведення підсумків, нагородження переможців.
	15:00-15:30
	-//-//-//-
	Леонтьєв А.В.

Забабуріна Н.В.

Глова О.М.

Каушан В.Д.


Керівник фізичного виховання                                  Глова О.М.

Ст.. викладач кафедри

фізичного виховання                                                Каушан В.Д.
