Тема 1. 8 Організація і проведення оборонно-масової та оборонно-спортивної роботи в середніх закладах освіти та оборонно-спортивних оздоровчих таборах
(Лекція - 2 години)

Навчально-виховна мета:

Ознайомити: з метою, завданням і напрямками оборонно-масової роботи.
Вивчити: основні форми, методи оборонно-масової роботи та особливості проведення оборонно-масової роботи в оборонно-спортивному оздоровчому таборі.

Виховувати: почуття впевненості, щодо необхідності у вивченні організації і проведення оборонно-масової та оборонно-спортивної роботи в середніх закладах освіти та оборонно-спортивних оздоровчих таборах
Навчальні питання:

1. Мета, завдання і напрямки оборонно-масової роботи.

2. Форми та методи оборонно-масової роботи.
3. Особливості проведення оборонно-масової роботи в оборонно-спортивному оздоровчому таборі.

Місце: аудиторія

Матеріальне забезпечення: проектор, ноутбук.

Керівництво:

І-е питання: Мета, завдання і напрямки оборонно-масової роботи.
Важливою складовою військово-патріотичного виховання є оборонно-масова робота. Це комплекс заходів державних та громадських організацій з формування у молоді морально-політичних та бойових якостей захисника Вітчизни, оволодіти військовими знаннями і навичками. Викладач допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”) відповідає за організацію і проведення цієї роботи по розділам предмету.

Оборонно-масова робота проводиться в позакласний час. Планується заступником директора школи з виховної роботи при активній участі викладача допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”) і всього педагогічного колективу. Зміст цієї роботи знаходить відображення у комплексному плані  військово-патріотичного виховання і оборонно-масової роботи, або в плані виховної роботи школи. При плануванні оборонно-масової роботи в школі обов’язково враховуються  заходи, які заплановані разом з військкоматом, штабом ЦО, органами місцевого самоврядування, ПСОУ, відділом зі справ молоді та спорту, шефською військовою частиною, райздраввідділом, іншими громадськими та державними організаціями.

Метою оборонно-масової роботи є формування і розвиток в учнів морально-політичних, фізичних, психологічних і бойових якостей, необхідних для готовності до захисту Вітчизни. Оборонно-масова робота охоплює всіх учнів з 1 по 11 класи, і проводиться всім педагогічним колективом школи, всіма організаціями, які відповідають за військово-патріотичне виховання молоді. Інколи заступники директора школи з виховної роботи планують оборонно-масову і оборонно-спортивну роботу без урахування заходів державних і громадських організацій, організовують оборонно-масову роботу тільки силами школи – це неправильно. Тільки спільна робота всіх організацій, які відповідають за військово-патріотичне виховання молоді, дасть високі результати.

Які ж основні заходи оборонно-масової роботи:

1) Формування у молоді морально-політичних якостей.

2) Формування бойових якостей, практичних знань, умінь та навичок військової підготовки.

3) Формування психологічних якостей.

4) Фізична підготовка.

Кожна державна, громадська організація, що відповідає за військово-патріотичне виховання молоді працюють за одним або декількома напрямками оборонно-масової роботи.

Так, наприклад, ТСОУ організовує роботу військово-технічних гуртків, які пробуджують у молоді інтерес до техніки, конструювання, обслуговування технічних засобів, набуття навичок у використанні зброї, проводять змагання з військово-прикладних видів спорту. 

Штаби Цивільної оборони планують і проводять дні Цивільної оборони, змагання між школами з використання засобів захисту, навчають діям під час стихійного лиха, надають навички у протидії тероризму.

Відділи обласних управлінь комітету фізичного виховання і спорту Міністерства освіти організовують роботу спортивних секцій та гуртків, проводять змагання, спортивні свята.

Шефські військові частини проводять з підшефними навчально-виховними закладами  стрільби, екскурсії, покази техніки тощо.

Органи охорони здоров’я під час  оборонно-масової роботи проводять заходи з медично-санітарної підготовки, профілактичні заходи.

Військкомати планують і організовують допризовну підготовку і військово-патріотичне виховання, проводять військово-спортивні свята, присвячені закінченню навчання з допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”), урочисті проводи юнаків до збройних сил тощо.

Вся ця робота проводиться під керівництвом обл. (рай) держадміністрації. Перевірку та надання методичної  допомоги здійснює комісія у складі членів виконавчого комітету, РВК, обласного управління освіти, РВВС, штабу ЦО. Акти перевірки подаються навчальному закладу, виконавчому комітету, РВК, відділу освіти.

Крім заходів державних організацій школа планує і проводить свої заходи з оборонно-масової роботи. Вони можуть бути такими:

І – для учнів 1 – 4 класів (школа І ступеню):

- проведення бесід про збройні сили України, українське козацтво, героїчний подвиг українського народу в роки Великої Вітчизняної війни;

- зустрічі з ветеранами, воїнами-інтернаціоналістами;

- конкурс на кращий малюнок “Як я захищатиму Вітчизну”;

- військово-спортивні ігри на місцевості;

- читання художньої літератури;

- перегляд кінофільмів присвячених збройним силам;

- покладення квітів до пам’ятників;

- збір колекцій марок, листівок  тощо присвячених збройним силам;

- екскурсії до військових частин,  пам’ятників, музеїв.

Під час місячника оборонно-масової роботи можна проводити вікторини з цивільної оборони, тренування за сигналами “Повітряна загроза” (“Пожежна тривога”), парад козачат.

Ці заходи надають учням самі початкові знання про збройні сили, формують у них найпростіші навички військового характеру.

ІІ – для учнів 5 – 8 класів (школа ІІ ступеню):

- бесіди з історії збройних сил України;

- участь у пошуку матеріалів про героїв війни;

- допомога інвалідам, ветеранам, сім’ям загиблих військовослужбовців;

- святкові лінійки, присвячені пам’ятним датам;

- конкурси стіннівок, малюнків, плакатів, присвячених Дню Перемоги, Дню збройних сил;

- проведення військово-спортивних змагань:  “Нумо, хлопчики!”,  “Нумо, козачата!”,   “Допризовник”;

- бесіди з історії розвитку збройних сил України, подвиги українського народу;

- зустрічі з ветеранами, військовослужбовцями;

- пошукова робота;

- військово-спортивні ігри на місцевості;

- шефство над молодшими школярами;

- участь у гуртках військово-прикладного спрямування тощо.

ІІІ – для учнів 8 – 11 класів (школа ІІІ ступеню):

· бесіди про військовий обов’язок, подвиги українських воїнів;

· зустріч з ветеранами;

· змагання з військово-прикладних видів спорту, прикладної фізичної підготовки;

· спортивні змагання;

військово-спортивні свята “Нумо, хлопці!”,  “Нумо, козаки!”,   “Призовник”, “Козацькі розваги”,  “Сокіл”,  “Джура” тощо;

· уроки мужності;

· кінолекторії;

· екскурсії до військових частин;

· походи по місцях бойової слави;

· участь у гуртках тощо.

За цим переліком заходів можна відстежити, як поступово, крок за кроком учні готуються до захисту Вітчизни.

Викладач допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”) приймає безпосередню участь в організації і проведенні цієї роботи.

Він зобов’язаний: 

1. Надавати допомогу класним керівникам  у проведенні військово-патріотичної та оборонно-масової роботи.

2. Керувати гуртками з вивчення військової справи.

3. Підтримувати постійні ділові контакти з військкоматом, штабом ЦО, ТСОУ, шефськими військовими частинами.

4. Організовувати і проводити військово-патріотичні заходи.

Таким чином, викладач допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”) налагоджує позакласна оборонно-масова робота, закріплює знання, уміння і навички, які учні отримують на заняттях, формуює якості захисника Вітчизни.

Тільки спільна творча робота педагогічного колективу школи, держаних та громадських організацій дає в цілому високі результати.

ІІ-е питання: Форми та методи оборонно-масової роботи.

Важливе значення в організації оборонно-масової роботи має правильний вибір найбільш ефективних форм і методів підготовки молоді до захисту Вітчизни.

Виправдали себе на практиці такі форми:

1. Місячники оборонно-масової роботи.

2. Зустрічі з ветеранами і військовослужбовцями.

3. Походи по місцях бойової та трудової слави.

4. Проведення військово-спортивних ігор ( “Джура”,  “Сокіл” тощо ).

5. Організація гурткової роботи (військово-технічної, спортивно-прикладної).

Одним з головних завдань оборонно-масової роботи є поглиблення і розширення знань і навичок учнів, отриманих на заняттях з безпеки життєдіяльності, захисту Вітчизни. Цю задачу вирішує організація гурткової роботи.

Особливу увагу слід звернути створенню в навчально-виховних закладах   стрілецьких і військово-технічних гуртків, в яких заняття можуть проводити вчителі-предметники, батьки учнів, військовослужбовці шефських військових частин, учні старших класів.

У більшості організацій ТСОУ для гурткової роботи складені програми підготовки, які слід використовувати під час складання планів роботи гуртків. Ці типові програми складені для більшості військово-технічних і оборонних гуртків: стрілецьких, автомобільних, військово-спортивних. Навіть юних пожежників і кінологів.

У будь-якому гуртку є широка можливість для виховання захисників Вітчизни. Усе залежить тільки від активності їх керівників.

Доцільно організовувати у кожному навчальному закладі не менше 2-3 гуртків.

Рекомендується такий орієнтовний перелік гуртків із окремих видів оборонно-масової та військово-технічної підготовки:

· стрілецький “Юний стрілець” (для учнів 11-13 років);

· стрілецький “Влучний стрілець” (для учнів 14-16 років);

· стрілецький (для учнів 16-17 років);

· юний топограф (для учнів 15-17 років);

· юний космонавт (для учнів 12-15 років);

· юний прикордонник (для учнів 12-147 років);

· юний радіо телефоніст (для учнів 13-16 років);

· військово-історичний (для учнів 15-17 років);

· юних кінологів (для учнів 14-16 років).

Для зміцнення матеріально-технічної бази треба використовувати можливості шефів, військових частин.

У кінці навчального року доцільно підводити підсумки роботи гуртків, організовувати виставки технічної творчості учнів.

З метою залучення молоді до занять з військово-прикладних видів спорту, у навчальних закладах створюються спортивні секції та гуртки з плавання, веслування, боротьби, боксу, а також секції радистів, моделістів, автолюбителів, мотоциклістів тощо.

Кількість учнів у групах 15-25 чоловік. Заняття рекомендується проводити два-три рази на тиждень по 60-90 хвилин.

Загальне керівництво роботою спортивних секцій і гуртків покладається на викладачів предмету “Захист Вітчизни”, вчителів  фізичної культури.

Підсумком роботи спортивних гуртків і секцій є результати змагань.

Значне місце у військово-патріотичній і оборонно-масовій роботі займають військово-патріотичні об’єднання: клуби юних моряків, космонавтів і т.п., оборонно-спортивні оздоровчі табори.

Важливим стимулом активізації всіх форм військово-патріотичної роботи є щорічні огляди-конкурси, місячники оборонно-масової роботи. 

Місячники оборонно-масової роботи та військово-патріотичного виховання проводиться в період з 06 листопада по 06 грудня і присвячується роковинам збройних сил України. 

Місячник треба проводити за окремим планом спільно з місцевими державними та громадськими організаціями, установами та підприємствами, трудовими та творчими колективами, військовими частинами.

Основним завданням місячника є:

· зміцнення зв’язків шкіл з військовими частинами, управлінням  у справах молодіжної політики, фізичної культури і спорту, ТСОУ й іншими організаціями і установами.

Під час місячника учні знайомляться з героїчним минулим українського народу, історією розвитку збройних сил України, проводяться зустрічі з ветеранами армії та флоту, військовослужбовцями, організовуються масові спортивні заходи військово-прикладного напрямку.

Учні змагаються з кульової стрільби, у виконання нормативів з цивільної оборони, вогневої та медико-санітарної підготовки, беруть участь у кінофестивалі з військово-патріотичної тематики, прибирають біля пам’ятників загиблих воїнів.

У заключній частині місячника обов’язково проводиться святковий вечір присвячений роковинам утворення збройних сил України. 

Все це сприяє вихованню у молоді поваги і любові до збройних сил України, пробуджує бажання краще пізнати героїчну історію збройних сил, сприяє більш свідомій підготовці до військової служби. 

Важливою формою позакласної оборонно-масової та оборонно-спортивної роботи є військово-спортивна патріотична гра “Сокіл” (“Джура”).

Метою гри є:

· виховання у юнаків і дівчат глибоких і твердих національно-патріотичних переконань, підготовка молоді до творчої праці, військової служби та захисту своєї Вітчизни – України шляхом залучення молоді до оборонного-масової та військово-спортивної роботи;

· формування і виховання у молоді високих морально-психологічних та морально-бойових якостей (мужності, сміливості, рішучості, відваги, стійкості, наполегливості, дисциплінованості та ініціативності та теренах відновлених національних козацьких традицій;

· виховання духовно та фізично розвиненого юного покоління України на історично сформованих засадах козацького світогляду та здорового способу життя, у дусі відданості Батьківщині та її народу на основі відродження національних і загальнолюдських духовних і моральних цінностей.

Керівництво грою “Джура”.

Організаторами гри є міністерство освіти і науки України разом із зацікавленими у національно-духовному та військово-патріотичному вихованні молоді міністерствами і відомствами у відповідності до Концепції допризовної підготовки та військово-патріотичного виховання молоді.

На кожному адміністративному рівні керівництво грою здійснюють у відповідності органи управління освітою і наукою з активною участю органів управління фізкультурою, спортом та туризмом, військовими  резервами та їх медичним забезпеченням, українським козацтвом.

Практичне керівництво здійснює Головний штаб Всеукраїнської козацької військово-спортивної патріотичної гри “Джура”. На місцях утворюються штаби в органах управління освітою і наукою за активною участю товариств українського козацтва, військових комісаріатів, військових частин, органів управління з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту, інших громадських організацій.

У навчальному закладі керує грою Рада Консультантів, головою якої є заступник директора з виховної роботи, а головним консультантом – викладач допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”).

Гра здійснюється у чотири етапи:

І-й – вересень – листопад;

ІІ-й - грудень – лютий;

ІІІ-й – березень – травень;

ІУ-й – червень –серпень.

Школярі  діляться за віком на: козачат (до 10 років), джур козацьких (до 14 років), молодих козаків (14-18 років) і дійсних козаків (до 18 років). Перехід до наступного вищого за віком ступеню вирішується на початку навчального року на Раді загону (класу).

Програма гри включає: вивчення історії рідного краю, запорізького козацтва, духовних цінностей, відродження військово-спортивного мистецтва, туристсько краєзнавчу роботу, виконання нормативів з легкої атлетики, прикладної фізичної підготовки за програмою  допризовної підготовки, щотижневі військово-патріотичні та військово-спортивні заходи за програмою “Захист Вітчизни”, відродження народних мистецьких традицій.

Програма гри також передбачає додаткові заходи для дівчаток по збиранню фольклорних матеріалів .

Гра закінчується в серпні підведенням підсумків військово-патріотичної виховної роботи за рік.

Таким чином, військово-спортивна гра, при активному впровадженні її заходів до життя, повинна стати базою оборонно-масової, спортивної роботи.

ІІІ-є питання: Особливості проведення  оборонно-масової роботи в оборонно-спортивному оздоровчому таборі.

Важливою формою подальшого удосконалення військових знань, необхідних захиснику Вітчизни, є оборонно-спортивні оздоровчі табори ( далі - ОСОТ). 

Добре організована оборонно-масова робота в ОСОТ сприяє не тільки закріпленню і застосуванні на практиці знань, умінь і навичок, отриманих на уроках допризовної підготовки (“Захисту Вітчизни”), але й формуванні в учнів морально-політичних та бойових якостей.

Викладач допризовної підготовки (предмету ”Захист Вітчизни”) безпосередньо відповідає за організацію і проведення цієї роботи в таборі. 
В ОСОТ є великі можливості для підвищення фізичної загартованості, а саме:

- виконання розпорядку дня;

- ранкова фізична зарядка;

- заняття з фізичної підготовки;

- спортивно-масова робота;

- змагання з військово-прикладних видів спорту;

- попутні фізичні тренування під час занять.

Також учні практично орієнтуються на місцевості, по карті і компасу, переміщуються за вказаними маршрутами, окопуються. Встановлюють палатку, розпалюють вогнище, обирають способи подолання штучних та природних перешкод, тренуються у наданні першої медичної допомоги.

Оборонно-масова робота в ОСОТ здійснюється згідно плану виховної і спортивно-масової роботи табору.

План складає заступник начальника ОСОТ з виховної роботи та затверджує начальник ОСОТ.

У плані передбачаються інформування, бесіди, зустрічі з військовослужбовцями і учасниками бойових дій, перегляди кінофільмів на військову тематику, огляди-конкурси пісні та строю, знайомство з життям, побутом, бойовою технікою і озброєнням військової частини.

Спортивно-масова робота в ОСОТ організовується у трьох напрямках:

· здача норм згідно Державних тестів;

· змагання з військово-прикладних видів спорту;

· військово-спортивне свято.

Масові змагання проводяться з технічних та військово-прикладних видів спорту, стрільби з малокаліберної зброї, у виконанні нормативів фізичної підготовки, військово-прикладні багатоборства, воєнізовані кроси, спартакіади.

Особлива увага звертається на проведення змагань на честь героїв війни та праці, тому що вони несуть велике емоційне навантаження.

Змагання проводяться на основі розробленого положення, в якому вказуються:

· мета, завдання, час, програма і умови проведення, склад команд;

· суддівська колегія, порядок визначення переможців та їх нагородження;

· порядок подачі заяв на участь у змаганнях;

· календарний план проведення змагань.

За підсумками змагань видається наказ в якому заохочуються переможці, присвоюються розряди учасникам змагань.

Основною і обов’язковою формою оборонно-масової роботи в ОСОТ є військово-спортивна гра. Вона являє собою комплекс  заходів військово-патріотичного та військово-прикладного характеру (спеціальних занять, походів, змагань, естафет, конкурсів, вікторин, польових навчань, тактичних ігор на місцевості тощо), які закладають основи морально-психологічної та бойової підготовки учнів до захисту Вітчизни, а також сприяють всебічному їх розвитку. Фінал гри включає в себе “загальновійськовий бій”, організацію розвідки, висадку десанту, проведення рейдів.

Військово-спортивна гра надає всебічний розвиток ініціативі та творчості учнів.

Важливою формою оборонно-масової роботи в ОСОТ є військово-спортивне свято. Воно завершає щорічно курс початкового військового навчання. Це свято проводиться наприкінці навчально-польових зборів.. Його завдання – у святковій обставині урочисто підвести підсумки вивчення предмету “Захисту Вітчизни”, узагальнити позитивний досвід  виконаної роботи, виявити недоліки у військовій і фізичній підготовці, визначити шляхи їх усунення. Загальне керівництво військово-спортивним святом здійснює начальник оборонно-спортивного оздоровчого табору. План проведення військово-спортивного свята передбачає наступні заходи:

1. - урочисте відкриття (шикування, підняття прапору, виступи начальника табору, представників органів державної влади, військкоматів та освіти);

- проходження урочистим маршем;

- оголошення підсумкового наказу.

2. Показові виступи (стройові прийоми, комплекс фізичної зарядки, рукопашний бій, дії солдата в бою). 

3. Змагання з військово-прикладних видів спорту (смуга перешкод, воєнізований крос, комбінована естафета).

4. Змагання з нормативів прикладної фізичної підготовки (підтягування на перекладині, біг на 100 м, човниковий біг, комплексна силова вправа).

5. Змагання з цивільної оборони (надівання протигаза і ЗЗК).

6. Змагання з медико-санітарної підготовки (надання першої допомоги пораненому).

7. Заключна частина (шикування, оголошення результатів змагання, нагородження переможців, опущення прапору, проходження з піснею).

8. Концерт.

Якісна організація військово-патріотичного свята залишає приємний слід у душах юних патріотів.

Таким чином, добре організована та цілеспрямована оборонно-масова робота сприяє практичному закріпленню в учнів знань та навичок захисника Вітчизни.
