Тема 16.4 : Складання залікових конспектів проведення уроку з тактичної підготовки: «Магнітний азимут та його визначення»

Вид заняття : самостійне заняття;
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час :  4 години.
Навчально-виховна мета:
· ознайомити з порядком підготовки викладача до уроку «Магнітний азимут та його визначення»;
· вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту з військової топографії; 
· розглянути порядок роботи з керівною, навчальною  та  методичною літературою ;
· розглянути організацію та методику проведення уроку  «Магнітний азимут та його визначення»  за програмою предмету «Захист Вітчизни»;
· виховувати уважність, дисциплінованість, ініціативність та відповідальність за підготовку до уроку.
Навчальні питання: 

1. Порядок проведення вступної частини.

2. Порядок проведення основної частини.

3. Порядок проведення заключної частини
Керівництво та навчальна література:

Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

Приемы и способы действия солдата в бою: Учебник. – М.: Воениздат, 1988. – 271 с.

Рекомендації механізованим підрозділам щодо дій на полі бою в сучасних умовах. – К.: Головне управління бойової підготовки Головного командування Сухопутних військ Збройних Сил України. 2002. – 84 с.

Тактика  – Одеса.

Військова топографія.

Завдання:

1. З'ясувати тему, визначити навчальні питання уроку «Магнітний азимут та його визначення».
2. Визначити навчально-виховну мету: ознайомитися зі змістом навчального матеріалу за програмою «ЗВ»;  закріпити зміст навчального матеріалу попереднього заняття переважно з даного  розділу програми; удосконалити навички та практичні  дії  з попередніх занять; визначити виховну мету уроку «Магнітний азимут та його визначення».

3. Вивчити  (повторити) навчальний матеріал: першоджерела (статути, керівні документи, підручники, посібники, додаткова література)  зафіксувати в зошиті розділи (статті, сторінки, глави); особисто  потренуватися  в виконані прийомів, вправ способів та  дій по визначенню магнітного азимута .

4. Вивчити (повторити) методичні рекомендації.

5.Визначити навчально-матеріальну базу для забезпечення проведення заняття: засоби наочності та порядок застосування технічних засобів навчання.

       6. Визначити питання тренування (за змістом попереднього заняття):  обрати одну з підготовчих вправ; особисто повторити  команди (команди записати); особисто потренуватися у виконані підготовчих  вправ.

7. Підготувати питання для перевірки домашнього завдання (не менше 5-6 питань) останнє питання бажано проблемне (мотиваційне); відповіді па питання записати.

       8. Визначити роль помічників викладача (керівників на навчальних місцях) підготувати для них навчально-тренувальні картки.

       9. Підготувати мотивацію для  ознайомлення  з новим матеріалом.

       10.  Визначити  заходи безпеки для відповідного заняття.

       11. Скласти  план-конспект заняття «Магнітний азимут та його визначення».

12. Підготувати питання для домашнього завдання: вивчити (конкретно стаття, сторінка, глава, розділ); практично виконати (малюнок, схема, тренувати прийом ); бути готовим до доповіді, виконанню вправи чи дії. 

                                                      Зміст заняття

Азимут та його визначення

Азимут — це кут між площиною точки спостережен​ня і вертикальною площиною, що проходить через цю точ​ку і спостережуваний об'єкт.
Залежно від меридіана, від якого здійснюється відлік кута, розрізняють істинний (астрономічний), геодезичний і магнітний азимут. Визначається азимут від північного напряму щодо меридіана за рухом годинникової стрілки від 0 до 360°.

Азимутом також користуються для визначення цілі, орієнтування на місцевості, підготовки даних для арти​лерійської стрільби .

Якщо доводиться пересуватися по незнайомій місце​вості — без шляхів, у лісі, вночі, у тумані, без видимих орієнтирів, а карти немає, то напрям руху можна визна​чити за магнітним азимутом по компасу.

Для цього, виходячи із завдання і необхідного напря​му шляху, треба попередньо вибрати маршрут руху і виз​начити азимут кожної ділянки шляху — від одного пово​роту до іншого, а також відстань, яку треба пройти по кожному з цих напрямів, щоб вийти до зазначеного пунк​ту. Таким чином, рух за азимутом полягає в умінні знай​ти за допомогою компаса зазначений або накреслений на​прям і, дотримуючись його, вийти у потрібний пункт.
Для визначення напряму на місцевий предмет звичай​но користуються магнітним азимутом. Ним називають горизонтальний кут, що вимірюється за годин​никовою стрілкою від північного напряму меридіана до на​пряму на предмет. Він має значення від 0 до 3609.
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Щоб визначити магнітний азимут на місцевий предмет за допомогою компаса, треба стати обличчям до цього предмета і зорієнтувати компас, потім, утримуючи компас в орієнтованому положенні, встановити візир так, щоб ві​зирна риска — 

проріз — мушка збігалися з напрямом на місцевий предмет . У цьому положенні позначка на лімбі проти покажчика біля мушки — це величина прямого азимута на місцевий предмет.
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Зворотний азимут — це напрям від місцевого пред​мета до свого місцезнаходження. Від прямого азимута він відрізняється на 180°.
Щоб визначити зворотний азимут, треба до прямого кута додати 180° — у тому разі, якщо він менше  180°, або відняти 180°, якщо він більше 180°.
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Під час руху за азимутом потрібно знати магнітні азимути з кожного пункту на маршруті руху та відстані між пунктами руху «в парах кроків»— «п-кр.» 
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(у чоловіка середнього зросту два кроки приблизно дорівнюють 1,5 м). Ці дані командир відділення й оформляє у вигляді схеми маршруту руху або таблиці. Коли переходять від одного пункту до другого, то до​тримуються напряму на орієнтири, а відстань підраховують «у парах кроків». На початкових зворотних пунктах за виз​наченим азимутом за допомогою компаса знаходять напрям руху. В цьому напрямі вибирають і залам врятовують або більш віддалений орієнтир (допоміжний), або розміщений ближче до зворотного пункту маршруту руху (проміжний) орієнтир . Якщо з проміжного орієнтиру не видно зворотно​го пункту, то визначають наступний орієнтир.

Уночі як проміжні (або допоміжні) орієнтири викори​стовують силуети місцевих предметів, вогні, яскраві зірки. Якщо такої можливості немає, то компас з вільно опуще​ною стрілкою весь час тримають перед собою в орієнтованому положенні, а за напрям руху приймають пряму, що проходить через проріз мушки.
Обхід перешкод

Якщо під час руху за азимутом на відкритій місцевості на шляху зустрінеться яка-небудь перешкода, то потрібно: запам'ятати орієнтир на протилежному боці перешкоди в напрямі руху, визначити до нього відстань і додати її до пройденого шляху. Після цього, обійшовши перешкоду, підійти до вибраного орієнтиру і, визначивши за компасом напрям шляху, продовжувати рух.
На закритій місцевості чи в умовах обмеженої види​мості (ніч, туман) обхід перешкоди можна здійснювати за компасом таким чином :
а) дійшовши до перешкоди (точка 1), визначити за компасом азимут нового напряму руху вздовж перешкоди праворуч або ліворуч і продовжувати рухатися за цим ази​мутом, вимірюючи відстань, до кінця перешкоди (точка 2);
б) у точці 2 записати пройдену відстань (1—2) і визна​чити напрям за початковим азимутом, зробити поворот і рухатися на точку 3 (кінець перешкоди), рахуючи кроки;
в) прийшовши в точку 3, рухатися ліворуч (праворуч) до точки 4 за зворотним азимутом до напряму 1—2, поки не буде пройдено шлях, що дорівнює відстані між точками  1 та 2;

г) у точці 4 визначити напрям за початковим азимутом і продовжувати рух за ним, додавши до пройденої відстані довжину відрізка 2—3 (ширину перешкоди в напрямі марш​руту).
Відомості про місцевість, які здобуті розвідкою, необхідні командирам для оцінки впливу місцевості на виконання бойового завдання з найбільш ефективним використанням своїх сил і засобів, а при відсутності даних про противника допоможуть визначити вірогідне положення його підрозділів і можливий напрямок дії. 

Основними способами розвідки місцевості є спостереження і безпосередній огляд місцевості. Крім того, командири підрозділів можуть отримувати відомості про місцевість за матеріалами повітряного і наземного фотографування, свідченнями полонених, опитуванням місцевих мешканців. Дані про місцевість можна отримати також вивченням топографічних і спеціальних карт, військово-географічних описів і довідок про місцевість. 

Розвідка спостереженням ведеться у всіх видах бою, але найчастіше застосовується в обороні, особливо тоді, коли місцевість видно, але противник не дозволяє до неї наблизитись. 

Спостереження ведеться особисто командирами підрозділів і спостерігачами. 

Місця для спостереження обираються таким чином, щоб був найкращий огляд місцевості, при цьому вони повинні бути скритними від спостереження і вогню противника. 

Спостерігачі забезпечуються біноклями, стереотрубами, великомасштабними картами або схемами місцевості, журналами спостереження, компасами, годинниками та засобами зв'язку. Вночі та за умов обмеженої видимості спостереження ведеться зі застосуванням приладів нічного бачення і засобів освітлення місцевості. 

Зусилля спостереження повинні бути спрямовані на те, щоб виявити скритні підходи до переднього краю противника і визначити райони і рубежі, які вигідні для організації спостереження зі сторони противника; вивчити природні перешкоди і загородження, виявити шляхи їх обходу; виявити зміни місцевості під час спостереження тощо. При цьому вказуються ділянки та об'єкти, на які необхідно звернути особливу увагу, а також відомості, про які необхідно негайно доповідати. 

Спостерігачу вказується сектор спостереження, орієнтири і порядок доповіді результатів спостереження. Після отримання завдання, спостерігач докладно вивчає місцевість у вказаному секторі, з'ясовує характерні обриси та взаємне положення орієнтирів і місцевих предметів, наносить їх на карту і визначає по ній відстань до кожного орієнтира. Якщо карта відсутня, то складається схема місцевості . На схему також наносять орієнтири, відстані до яких визначають віддалеміром або окомірно. Карта або схема місцевості з підписаними відстанями до орієнтирів використовується у подальшому для нанесення виявлених об'єктів і цілей, напрямків на них відносно орієнтирів. 

Місцевість оглядається спостерігачем по зонах у такому порядку: спочатку у ближній зоні (до 500 м) справа наліво, потім у середній зоні (до 1000 м) зліва направо і після цього – у дальній зоні справа наліво. Потім спостереження ведеться у зворотному порядку. 

Виявлену ціль або об'єкт вивчають за допомогою оптичних приладів, визначають її місцезнаходження на місцевості відносно орієнтирів і місцевих предметів, доповідають про неї засобами зв'язку і наносять її на карту (схему місцевості). 

Розвідка безпосереднім оглядом дозволяє найкращим чином вивчити особливості місцевості, оцінити її прохідність, захисні і маскувальні властивості, визначити умови ведення вогню та орієнтування. Безпосередній огляд об'єктів місцевості проводиться в тому випадку, коли є можливість наблизитись до об'єктів, які розвідують, докладно обстежити їх, провести необхідні виміри. 

Розвідка безпосереднім оглядом може проводитись розвідувальними дозорами на марші, у наступі, в обороні при відсутності зіткнення з противником та в інших випадках. Порядок руху, віддалення та способи дії дозору визначаються поставленим йому завданням і залежать від обстановки. Розвідка місцевості ведеться дозором під час руху, а також на коротких зупинках. 

Результати розвідки місцевості оформляються на карті (схемі місцевості) спеціальними умовними знаками. Важливі відомості, які суттєво впливають на пересування підрозділів (зруйновані мости, гідротехнічні споруди, затоплені ділянки місцевості, пожежі та завали в лісі), доповідаються негайно.

Розвідка елементів місцевості

Розвідка окремих елементів, місцевості (мости, гідротехнічні споруди, ділянки боліт, річок, лісу тощо) виконується безпосереднім оглядом. Під час розвідки їх можна фотографувати, що прискорить розвідку і якість розвідувальних документів. 

Розвідка болота проводиться для того, щоб встановити його прохідність і вибрати місце проходу або його обходу. Під час розвідки болото спочатку оглядають з якого-небудь підвищення або з дерева, встановлюють характер поверхні і рослинності, наявність доріг, стежок, а також рік, озер і канав та інших місцевих предметів, які можуть бути надійними орієнтирами. Обстеження болота починають з його окраїни та ділянок, по яких проходять дороги, стежки, ростуть дерева, а також інших ознак, які вказують на прохідність болота. Під час переходу через болото встановлюють місця проходу, а також заходи по їх обладнанню; визначають компасом азимути напряму руху для кожної ділянки шляху. 

Глибину болота і товщину шару торфу визначають за допомогою жердини. Під час про тикання торфу необхідно вловити момент, коли жердина провалиться крізь шар торфу і легко зануриться у рідину. 

При розвідці заболочених ділянок без шару торфу (лугових і заплавних боліт, мокрих лук, солончаків, плавнів) вивчають глибину шару води, багнистість ґрунту дна, маючи на увазі, що заболочені ділянки є прохідними для колісних машин, якщо дно тверде і глибина болота не більше 40 см. 

Взимку при розвідці болота визначають глибину його промерзання, товщину снігового покриву, виявляють ділянки, які не замерзають. 

Дані розвідки болота і навколишньої місцевості наносять на карту або схему, показуючи уточнене на місцевості накреслення контуру болота, підходи до нього, дороги, стежки, розвідані проходи та їх характеристики. 

Розвідка ділянки річки полягає у необхідності встановити умови її форсування та місце для переправи. Розвідка починається з загального огляду ріки, підходів до неї, визначається прохідність її долини і заплави. При розвідці долини визначають характер її дна і схилів (наявність схованок і потайних підходів до річки, характеристика ґрунту берегів), стрімкість схилів, умови спостереження і ведення вогню, наявність озер, протік, стариць, канав, заболочених ділянок. 

Після цього починається детальне обстеження наміченої ділянки. У місцях, намічених для переправи, визначають ширину, глибину і швидкість течії ріки, стрімкість з'їздів і виїздів, грунт дна і берегів. 

Ширину ріки визначають за великомасштабною картою, окомірно або геометричною побудовою на місцевості. Глибину ріки визначають мотузкою з грузилом або жердиною з нанесеними на неї дециметровими поділками. Швидкість течії визначають окомірно або за допомогою якого-небудь поплавка (тріски, пучка трави), вираховуючи кількість секунд, за які поплавок пропливе, наприклад, 50 м. 

Грунт дна ріки визначають жердиною: якщо жердина входить легко – то дно замулене, а якщо з зусиллям – то глинисте або піщане. Приблизно ґрунт дна можна визначити за швидкістю течії ріки.

	Швидкість течії річки, м/с
	Можливий ґрунт дна

	0,1-0,2
	намул

	0,2-0,5
	пісок

	0,5-1,0
	крупний пісок

	1,0-1,5
	щільна глина, гравій

	Більше 1,5
	велике каміння, галька


Профіль дна ріки визначають у тому випадку, якщо передбачається форсування її танками по дну. Для цього визначають глибину ріки через певні інтервали. Стрімкість схилів при вході у воду і виході з води на протилежному березі не повинна перевищувати 6-12° для колісних машин та бронетранспортерів і 12-25° для танків. При цьому необхідно переконатися у відсутності в цьому місці ям, великого каміння, валунів та інших перешкод. 

Броди визначаються на розширених ділянках річки, у місцях перепаду води; на наявність броду вказують дороги і стежки, які підходять до річки з обох берегів. Глибина броду не повинна перевищувати: для автомобілів – 0,4-0,9 м, для гусеничних тягачів і танків – 0,8-1,5 м. Допустима глибина броду залежно від швидкості течії ріки наведена в табл.

Взимку необхідно визначити товщину льоду, крім того, встановити міцність з'єднання льоду з берегами та наявність його провисання над водою. Взимку переправа особового складу можлива, якщо товщина льоду – 4-9 см, для автомобілів і бронетранспортерів – 16-35 см, артилерії – 20-50 см, танків – 50-60 см Якщо товщина льоду менша, його необхідно підсилити різними способами. 

В результаті розвідки ділянки ріки обирають місця для переправ, визначають підходи до них, обстежують вихідні райони для форсування і шляхи до намічених переправ. Всі ці дані наносять на карту або складену по ній схему. 

Розвідка лісу ведеться з метою визначення його прохідності, умов ведення вогню і маскування, спостереження, захисних властивостей і орієнтування. Спочатку вивчають підходи до лісу, наносять на схему точне накреслення узлісся, а потім обстежують ліс і, перш за все, лісові дороги, просіки та інші шляхи руху, відмічають на карті або схемі природні та штучні орієнтири, визначають азимути напрямку руху через ліс, відмічають місця, де необхідно підсилити прохідність окремих ділянок. 

Під час детального обстеження лісу встановлюють висоту і товщину дерев, густоту і маскувальні властивості лісу. 

Висоту дерев можна визначити за кутовою величиною (формула тисячної) або за тінню від предмета. 

Товщину дерев визначають на рівні грудей за допомогою шпагату або лозини визначеної довжини. Діаметр стовбура приблизно дорівнює 1/3 його кола. 

Маскувальні властивості лісу залежать від густоти лісу, яка характеризується зімкненістю крон (зімкненість крон – це відношення площі проекції крон всіх дерев на ділянці землі до площі цієї ділянки), а прохідність лісу залежить від середньої відстані між деревами. 

Зімкненість крон визначається приблизною оцінкою і може бути від 0,1 до 1, що означає: 0,1-0,2 – рідкий ліс, 0,2-0,5 – ліс середньої густоти, 0,5-1 – густий ліс. 

Для визначення середньої відстані між деревами підраховують на декількох, характерних для даного лісу, ділянках кількість дерев. Середню відстань визначають за формулою 

   10

L = -----------

    √n

де L – середня відстань, м; 

10 – постійний коефіцієнт; 

n – кількість дерев на площі 100м². 

Наприклад, у лісі площею 400м² (20 x 20 м) нарахували 16 дерев (невеликі дерева і кущі не враховуються). Отже, кількість дерев на 100м² n =  4. 

Середня відстань між деревами 

                                                     10              10

                               L = --------- = ----------- = 5м

                                        √n              2

Маскувальні властивості і прохідність лісу, а також залежність між зімкненістю крон і густотою лісу:
	Класифікація лісу
	Зімкнутість крон
	Середня відстань між деревами, м
	Прохідність лісу і умови маскування

	Густий ліс


	1-0,5
	до 6
	Ліс важкопрохідний. Підрозділи надійно маскуються.

	Ліс середньої гущини


	0,5-0,2
	6-10
	Ліс прохідний. В окремих випадках необхідно маскуватися.

	Рідкий ліс


	0,2-0,1
	10-15
	Ліс легкопрохідний. Підрозділам необхідно маскуватись.


Оцінюючи прохідність лісу, враховують характер рельєфу, стан ґрунту, наявність дренажних канав, сухостою та буреломів. При оцінці маскувальних властивостей враховують наявність підліска і особливо – пори року, тому що листяний ліс, скинувши восени листя, взимку і ранньою весною проглядається на великі відстані, особливо з повітря. 

В результаті розвідки лісу відображають на карті або схемі відповідними умовними знаками дороги, просіки, вирубки, буреломи, згарища, завали, заболочені ділянки, яри, байраки, обриви, орієнтири уздовж доріг і просік, напрямки руху поза дорогами, магнітні азимути цих напрямків, шляхи обходу важко прохідних і непрохідних ділянок.




Мал. 106 Азимут напряму














