Тема 3.5 :Вивчення обов’язків викладача ЗВ та керівника НВЗ
Вид заняття: Самостійне заняття
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті)
Час :2 години.

Мета:
· ознайомити з обов’язками керівника навчального закладу, вчителя предмету «ОБЖ», вчителя МСП;
· вивчити обов’язки вчителя предмету «ЗВ»;
· розглянути обов’язки вчителів предметників НВЗ, щодо захисту Вітчизни.
Навчальні питання: 

1. Вивчення обов’язків викладача ЗВ.

2. Вивчення обов’язків керівника НВЗ.

3. Вивчення обов’язків класного керівника.
Керівництво та навчальна література:

Положення про допризовну підготовку

«Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 
Завдання :

1. Ознайомитись з обов’язками керівника навчального закладу, вчителя предмету «ОБЖ» та  вчителя МСП.
2. Записати у робочий зошит обов’язки керівника НВЗ з порядку організації вивчення предмету «ЗВ». Розглянути порядок  визначення посадових обов’язків.

3. Записати та вивчити обов’язки вчителя «ЗВ».

4. Ознайомитись та записати до робочого зошита обов’язки вчителів предметників НВЗ, щодо організації вивчення предмету  «Захист Вітчизни»  та класного керівника.
                                                        Зміст заняття

Закон України «Про  військовий обов'язок і військову службу» визначає, що організація підготовки  до військової служби про​водиться під керівництвом Кабінету міністрів України, міністерств та відомств України, які мають навчально-виховні заклади, органів місцевої державної адміністрації та місцевого самоврядування, які використовують кошти, виділені Міністерством оборони та іншими військовими формуваннями.

Контроль за організацією, проведенням і результатами підготовки  до військової служби, програмне і методичне забезпечення допризов​ної підготовки здійснюється Міністерством оборони Ук​раїни, а також міністерствами і відомствами України, які мають у своєму віданні навчально-виховні заклади.
Безпосередня робота з підготовки молоді до військової служби, проведення допризовної підготовки та військо​во-патріотичного виховання молоді здійснюється на​вчально-виховними закладами. Основна організуюча роль у цій роботі належить керівникові навчального за​кладу та викладачу допризовної підготовки.
     Керівник навчального закладу несе відповідальність за організацію та стан допризовної підготовки і патріотичного виховання, створення і досконалення навчально-матеріальної бази, підготовку юнаків до навчально-по​льових зборів у оборонно-спортивних оздоровчих таборах і зберігання навчальної зброї (малокаліберних гвинтівок і патронів до них).

Керівник навчального закладу зобов'язаний:
· забезпечити планування, організацію навчального процесу і виконання програми ЗВ;

· виділяти приміщення, майданчики і місця для про​ведення практичних занять ;

· видавати накази про початок і закінчення навчання , призначення командирів взво​дів і відділень, проведення занять зі стрільби з малока​ліберної гвинтівки;

· організовувати і проводити в/підготовку в поєднанні з патріотичним вихованням на основі на​ціональної історії, культури і традицій народу України;
· надавати викладачеві ЗВ ме​тодичну допомогу;

· організовувати облік, зберігання, ремонт і списан​ня навчальної зброї, малокаліберних гвинтівок і патронів до них відповідно до встановленого порядку; не рідше як один раз на три місяці особисто перевіряти стан цієї роботи;

· контролювати проведення занять викладачем ЗВ, виносити на обговорення педаго​гічних рад не менше як один раз на рік стан в/підготовки.

Викладач предмету «Захисту Вітчизни» 
Викладачі предмету «Захисту Вітчизни» входять до штату навчальних закладів, підпорядковуються керівникам цих закладів і є відповідальними за підготовку молоді до ЗВ, облік, зберігання, технічний стан і видачузброї та патронів до неї,додержання   встановлених правил  і запобіжних заходів під час проведення занять.

На посади викладачів призначають офіцерів запасу, які мають вищу військову освіту, спроможні за віком і станом здоров'я якісно проводити заняття, а також ви​пускників вищих педагогічних навчальних закладів, які закінчили їх за спеціальністю викладача допризовної під​готовки і фізичного виховання.

У разі, коли немає можливості укомплектувати ці посади офіцерами запасу, викладачами можуть бути призначені добре підготовлені та досвідчені прапорщики (мічмани), сержанти (старшини), солдати (матроси) запасу з вищою, середньою спеціальною або середньою освітою.
Викладач повинен бути зразком дисциплінованості та порядку, знати вимоги до підготовки молоді до строкової військової служби, до морально-ділових якостей юнаків, мати широкий світогляд і володіти психологопедагогічними знаннями, постійно підвищувати рівень своїх  про​фесійних і педагогічних знань, удосконалювати свою методичну підготовку.

ВИКЛАДАЧ ЗВ:
· організовує і проводить заняття з в\під​готовки;

· створює і вдосконалює навчально-матеріальну базу ;

· веде облік, зберігає і видає навчальну зброю (ма​локаліберні гвинтівки і патрони до них); не рідше як один раз на місяць перевіряє їх наявність і технічний стан;

· організовує разом з викладачем фізичного вихо​вання змагання з військово-прикладних видів спорту, проведення військово-спортивного свята з нагоди закін​чення навчання за програмою допризовної підготовки;
· бере участь в організації та проведенні районних (міських) змагань зі стрільби, військово-прикладних ви​дів спорту і цивільної оборони;

· використовує військово-шефську допомогу для підвищення ефективності занять з в/ підгото​вки;

· веде роботу з військово-професійної орієнтації молоді, відбору і підготовки їх до вступу до військово-навчальних закладів;

· бере участь у складанні характеристик на учнів призовного віку, забезпечує своєчасне при​буття їх на місце проведення заходів, пов'язаних з при​пискою до призовних дільниць військових комісаріатів.
