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ВСТУП

 Програма вивчення навчальної дисципліни (модулю) ”МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІЙСЬКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки офіцера запасу за військово-обліковою спеціальністю: ”СОЦІАЛЬНИЙ ПСИХОЛОГ”

Предметом вивчення є 
Предметом є вивчення актуальних проблем виховання військовослужбовців, сутності та принципів військово-педагогічного процесу, основ військової психології, форм і методів організації виховання військовослужбовців, психологічної підготовки особового складу підрозділу в бойовій обстановці, особливостей роботи заступника командира по роботі з особовим складом у повсякденній діяльності та у бойовій обстановці. Наукову основу модуля складає  положення Воєнної доктрини України, теорія і практика військового будівництва, військове законодавство. Методологічну основу викладання модуля - загальна та військова педагогіка і психологія, досвід ведення бойових дій в зоні антитерористичної операції. 

Міждисциплінарні зв’язки: вивчення  навчальної дисципліни ”МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІЙСЬКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ” доцільно організовувати в єдиному контексті з тематикою дисциплін «Організація та методика роботи з особовим складом» та «Військова психологія».
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль №1: Морально-психологічне забезпечення повсякденної діяльності військ
Змістовий модуль №2:  Морально-психологічне забезпечення застосування військ

1.  Мета та завдання навчальної дисципліни.

Підготувати офіцера запасу відданого своїй Батьківщині, українському народові, який поважає Конституцію та Закони України, володіє глибокими військовими знаннями, вміє планувати, організовувати, та проводити заходи морально-психологічного забезпечення військової діяльності, організовувати  роботу по зміцненню військової дисципліни, знає основи військової психології та вміло використовує їх в роботі з підлеглими; вміє прогнозувати і здійснювати управління соціально-психологічними процесами у військових колективах, планує і організовує навчально-виховний процес в підрозділі,  застосовує на прак​тиці все нове, передове і має організаторські здібності, тверду волю, ініціативу й самостійність мислення.

У результаті вивчення модуля студент повинен

ЗНАТИ:

-  основні нормативно-правові акти стосовно організації морально-психологічного забезпечення військової діяльності;

- структуру та обов’язки органів по роботі з особовим складом військової частини;

-  права та обов’язки заступника командира роти по роботі з особовим складом;

- принципи, форми та методи навчання та виховання військовослужбовців та їх застосування у діяльності офіцера;

- особливості планування виховної роботи та морально-психологічного забезпечення;

-  порядок дій по організації морально-психологічного забезпечення основних видів військової діяльності;

- організацію морально-психологічного забезпечення під час підготовки та в ході ведення бойових дій;

- особливості психологічної підготовки особового складу, методи подолання страху та паніки, прийоми та методи саморегуляції;

 - методи надання психологічної допомоги в ході ведення бойових дій,  реабілітації військовослужбовців;

- систему роботи посадових осіб роти, батальйону  по зміцненню військової дисципліни, профілактики правопорушень;

- організації національно-патріотичної підготовки, інформаційної та культурно-просвітницької роботи, дозвілля військовослужбовців;

- форми та методи індивідуально-виховної роботи з військовослужбовцями;

- методику організації та проведення заходів військово-патріотичного виховання;

- систему роботи з організації інформаційно-психологічної протидії противнику

- нові теоретичні підходи в галузі морально-психологічного забезпечення діяльності особового складу в різних видах бойових дій.

ВМІТИ:

- планувати та організовувати виховну роботу з особовим складом  підрозділу; 

 - володіти основами організації навчально-виховного процесу військової частини з метою розвитку та формування особистості військовослужбовців;

- організовувати роботу з морально-психологічного забезпечення військової діяльності;

 - забезпечувати дотримання нормативно-правової бази з питань навчально-виховної та соціально-психологічної роботи у військовій частині;  

-  організовувати  індивідуально-виховну роботу в підрозділі;

- проводити заняття з національно-патріотичної підготовки, інформування особового складу, заходи культурно-виховної та просвітницької роботи;

- використовувати отриманні знання для практичного забезпечення процесу навчання і виховання особового складу;

- організовувати заходи морально-психологічного забезпечення бойових дій;

- відпрацьовувати бойові документи з організації МПЗ бойових дій;

- проводити роботу з військовослужбовцями, схильними до прояв девіантної поведінки

 Вимоги до компетенцій.
В результаті отриманих знань, вмінь і практичних навичок з модуля “Морально-психологічне забезпечення військової діяльності” громадяни, які проходять військову підготовку, повинні володіти наступними професійними компетенціями:
· знання основних форм і методів проведення заходів виховної роботи з особовим складом, основ правового забезпечення діяльності підрозділів, військових частин;

· здатність управляти професійною діяльністю посадових осіб підпорядкованих органам структур по роботі з особовим складом, використовувати знання з теорії та практики військової педагогіки та психології в організації роботи з особовим складом;

·  здатність планувати та організовувати роботу з особовим складом підрозділу, військової частини,  забезпечувати дотримання норм законодавства з питань організації соціально-психологічної та виховної діяльності у військовій частині;

·  здатність керувати соціально-психологічними процесами та формувати сприятливий морально-психологічний клімат при здійсненні спільної діяльності у військовому колективі;
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни.

1 рік навчання 2 семестр 

Розділ  1. (Блок змістових модулів ВП.10.21). Морально-психологічне забезпечення повсякденної діяльності військ

Тема 1. (Змістовий модуль КСП 16.01).  Актуальні проблеми, теоретичні та методичні основи виховної роботи в ЗСУ.

Вступ до предмету. Мета, завдання  і зміст виховної роботи.  Система організації виховної роботи в Збройних Силах. Структура та обов’язки органів по роботі з особовим складом. Основні положення  керівних документів з організації виховної роботи та МПЗ. Теоретичні та методичні  основи виховної роботи в ЗСУ. Психолого-педагогічна характеристика процесу виховання, Принципи та види виховання в ЗСУ. Методи виховання військовослужбовців та психолого-педагогічні умови їх застосування. Основні напрями військового виховання та їх характеристика.

Особистість, її психологічна структура та психічні властивості. Форми і методи вивчення особистості військовослужбовця.

Особова справа військовослужбовця. Ситема роботи заступника командира роти по роботі з особовим складом по вихованню підлеглих. Актив і громадські організації в підрозділі. Планування виховної роботи. Прийом та адаптація молодого поповнення до військової служби.

Тема 2. (Змістовий модуль КСП 16.02).  Морально-психологічне забезпечення бойової готовності, бойової та психологічної підготовки.

Організація МПЗ бойової та мобілізаційної готовності. Робота заступника командира підрозділу по роботі з особовим складом під час організації МПЗ бойової підготовки. МПЗ процесу вивчення,збереження та експлуатації бойової техніки та зброї. Організація МПЗ під час занять зі спеціальної підготовки та підготовки та проведенню навчань. Сутність зміст завдання та напрями психологічної підготовки. Методи і прийоми психологічної підготовки. Обов’язки посадових осіб щодо керівництва та організації психологічної підготовки. Методика оцінювання психологічної підготовки особового складу. Визначення, зміст та основні напрями МПЗ бойового чергування. Зміст завдання та складові морально-психологічного забезпечення служби військ. Організація морально-психологічного забезпечення вартової служби в підрозділі. Зміст основних методик відбору особового складу до несення бойового чергування та вартової служби. Порядок оформлення особової справи вартового.

Тема 3. (Змістовий модуль КСП  01.01).   Робота заступника командира по роботі з особовим складом по зміцненню військової дисципліни та профілактиці правопорушень.

Психолого-педагогічні основи та характеристика військової дисци​пліни.  Соціально-психологічні чинники стану військової дисципліни у підрозділі. Роль заступника командира по роботі з особовим складом в забезпеченні військової дисципліни та правопорядку в підрозділі. Форми і методи індивідуально-виховної роботи з підлеглими. Злочини, події, корупційні діяння та їх характеристика. Грубі порушення військової дисципліни. Облік правопорушень та порядок доповіді про їх скоєння. Психологічні аспекти девіантної поведінки військовослужбовців та їх корекція. Профілактика суіцидальних вчинків серед військовослужбовців. Система роботи по боротьбі з наркоманією та алкоголізмом. Організація профілактичної роботи по збереженню життя та здоров’я військовослужбовців. Мета, зміст та завдання правової підготовки з особовим складом. Система організації правової підготовки військовослужбовців. Органи дізнання військової частини, їх  завдання та роль у вихованні військовослужбовців. Пільги військовослужбовцям та членам їх сімей. Робота зі скаргами та пропозиціями військовослужбовців

3-й семестр
Розділ 2  (Блок змістових модулів ВП.10.22). Морально-психологічне забезпечення застосування військ
Тема 4. (Змістовий модуль КСП  07.01).   Система організації ідеологічної роботи в ЗСУ. 

Мета, завдання та напрями ідеологічної роботи в ЗСУ. Організація інформаційно-психологічного забезпечення особового складу у військовій частині(підрозділі). Народознавча світлиця та вимоги до її оформлення. Наочна агітація військової частини(підрозділу). Технічні засоби виховання та система забезпечення періодичною печаттю ЗСУ. Система організації занять з воєнно-ідеологічної підготовки в частині(підрозділі. Методична підготовка керівників груп воєнно-ідеологічної підготовки. Порядок оцінювання занять з воєнно-ідеологічної підготовки. Мета, зміст завдання    військово-патріотичного виховання в ЗСУ. Форми та методи військово-патріотичного виховання. Методика їх підготовки та проведення.  Організація військово-шефської роботи у військових частинах. Методика організації і проведення культурно-виховної та просвітницької роботи з особовим складом частини(підрозділу). Організація та проведення передвихідних та вихідних днів. Завдання та місце клубу військової частини в системі організації роботи з особовим складом. Форми методи та засоби роботи клубу військової частини. Система та норми забезпечення технічними засобами виховання та періодичною печаттю в ЗСУ

4-й семестр

Тема 5 (Змістовий модуль КСП  06.02).   Порядок дій заступника командира роти по роботі з особовим складом з організації МПЗ підготовки та ведення бойових дій.

Зміст та напрями МПЗ. Організація МПЗ під час проведення часткової мобілізації та бойового злагодження. Заходи МПЗ під час здійснення маршу. Організація МПЗ в районі розташування. Заходи МПЗ в ході відновлення боєздатності. Алгоритм роботи заступника командира по роботі з особовим складом по організації бою. Оцінка морально-психологічного стану своїх військ та військ противника. Методика оцінювання суспільно-політичної обстановки. Пропозиції до рішення командира частини з організації МПЗ бойових дій. Попереднє  та бойове розпорядження по морально-психологічному забезпеченню. Організація взаємодії.  Правила оформлення робочої карти заступника командира по роботі з особовим складом. Особливості організації МПЗ в обороні. Особливості організації МПЗ в наступі. Організація МПЗ при діях у відриві від основних сил.

Тема 6 (Змістовий модуль КСП  21.03).   Місце і роль офіцерів структур по роботі з особовим складом в організації і проведенні інформаційно-пропагандистського забезпечення бойових дій.

Зміст завдання та система інформаційно-психологічного забезпечення в ході підготовки та ведення бойових дій. Роль ЗМІ в організації інформаційно-психологічного забезпечення в районі ведення бойових дій. Методика проведення бойового інформування. Види технічних засобів інформаційно-психологічного забезпечення бойових дій. Технічні характеристики засобів інформаційно-психологічного забезпечення бойових дій. Інформаційна та психологічна війна та методи її проведення. Зміст, завдання та мета інформаційно-психологічної протидій противнику. Сили та засоби психологічних операцій противника. Форми, методи, засоби інформування, пропаганди та інформаційно-психологічної протидії противнику. Структура та завдання сил ПСО в іноземних арміях світу. Листівки та плакати як форми пропаганди
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