ОРІЄНТОВАНІ ТЕМИ РЕФЕРАТІВ ТА ПОВІДОМЛЕНЬ
1. Організація, озброєння, військове мистецтво давніх слов’ян.
2. Організація, озброєння війська Київської Русі (Х-ХШ ст.).
3. Тактичне мистецтво давньоруського війська (ІХ-ХШ ст.)
4. Походи князя Святослава Ігоровича.
5. Військова організація Запорізької Січі.
6. Козацька піхота початку ХVП ст.: організація, озброєння, тактика дій.
7. Комплексне озброєння запорізького козака першої половини ХVП ст. Військове і тактичне мистецтво козацтва.
8. Участь козацтва в Російсько-турецькій війні (1735-1739 рр.).
9. Діяльність ЦР (Центральної ради) зі створення українських збройних сил.
10. Перша  радянсько-українська війна (грудень 1917 - червень 1918 рр.). Бій під Крутами (29.01.1918р.).
11. Зимові походи армії УНР (грудень 1919 р. – листопад 1921 рр.).
12. Бойові дії УПА у 1942-1943 рр.
13. Підпільна діяльність УПА у 1944-1955 рр.
14. Історія створення Збройних сил України наприкінці ХХ ст..
15. Структура та озброєння ЗС України на початку ХХІ ст..
16. Миротворча діяльність і Україна.
17. Склад держав та завдання блока НАТО.
18. Участь ЗС України в АТО.
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            Загальні зауваження
Перед виконанням реферативної роботи студент повинен ознайомитися з основними вимогами до її написання та оформлення. Важливо, щоб роботі були притаманні чіткість і логічна послідовність викладення матеріалу; переконливість аргументації; стислість і точність формулювань, які виключають можливість неоднозначного тлумачення; конкретність викладення матеріалу.
Написання реферату починається з визначення та висвітлення основного питання кожного розділу. При написанні роботи студент повинен обов'язково посилатися на авторів і джерела, з яких запозичує цитати, матеріали або окремі результати. Реферат повинен бути написаний досконалою літературною мовою, з використанням наукової термінології, без зловживання цитатами, запозиченими із статей, підручників та з електронних джерел.
Реферат є першим кроком студента в науку, але вже в ньому студент повинен виявити самостійність і риси дослідника. Це своєрідна проба наукового потенціалу студента, тому реферат має передусім емпіричний характер (інколи аналітичний). Теми рефератів, які пропонують викладачі кафедр, сформульовані у такий спосіб, що дають змогу вирішити поставлене перед студентом наукове завдання у формі поглибленого реферування кількох важливих праць або зіставлення певних наукових концепцій. Реферат вимагає від студента теоретичного осмислення першоджерел, уміння застосовувати засвоєні знання в аналізі історичних подій минулого і сучасного суспільно-політичного життя, розвитку навиків роботи з літературою, грамотного викладу вивченої теми і правильного оформлення довідково-бібліографічного апарату. Написання реферату передбачає поглиблення, систематизацію та закріплення теоретичних знань студентів, набуття ними навичок самостійної обробки, узагальнення та короткого систематизованого викладу матеріалу.
Планування роботи над рефератом передбачає виділення часу для написання та оформлення дослідження, дотримання встановлених термінів та обсягів. Від чітко запланованих основних етапів підготовки реферату залежить хід виконання самої роботи та вчасне подання її на кафедру.
Вибір теми. Студенти самостійно обирають тему реферату із розробленого та затвердженого кафедрою переліку. Головними чинниками, що визначають вибір теми, є актуальність проблеми, особисті схильності студента з урахуванням його знань і інтересів, що виявилися в процесі навчання, напрямок його науково-дослідницької роботи, якщо він вже визначився раніше. Допускається внесення додаткових тем, враховуючи пропозиції студентів, але у такому випадку студент має узгодити обрану тему з науковим керівником - викладачем кафедри.
Складання плану роботи. Обравши тему реферату та ознайомив
літературою, студент повинен приступити до складання плану свого наукового дослідження, який у процесі роботи може уточнюватися. Ще до початку роботи над текстом план слід узгодити з науковим керівником. Формуючи план роботи, студент показує вміння визначати головне, найбільш істотне у проблемі, а також послідовність викладення.
План реферату  може бути простим і розгорненим (з підпунктами).
У плані рекомендується включити вступ, 2-4 розділи (можливі підрозділи), висновки та список використаних джерел та літератури (від 10 до 25 назв). Не рекомендується брати широку тему, оскільки вона навряд чи може бути розкрита із-за обмеженості об'єму реферату.
Вступ містить в собі актуальність дослідження, причини вибору теми, 
цілі та завдання роботи, короткий огляд використаних джерел та літератури.
Кожен з розділів у кінці повинен мати короткі висновки. Висновки містять
 підсумки, до яких прийшов студент, що опрацював літературу за темою
дослідження. Список літератури подається за абеткою.

Вивчення літературних джерел, опрацювання фактичного та
статистичного матеріалу
У процесі підготовки до написання реферативної роботи вивчається
література, що стосується тематики дослідження, складається бібліографія.
Необхідно переглянути всі наявні джерела та літературу, зміст яких
 пов'язаний з темою дослідження. До них належать матеріали, надруковані в
 різних вітчизняних і зарубіжних виданнях (підручники, монографії, наукові 
статті, періодичні видання та ін.). Самостійний пошук літератури здійснюється за допомогою бібліотечних каталогів та бібліографічних довідників. При  роботі спочатку слід звернути увагу на основну літературу (підручники, теоретичні статті). Вивчення монографій бажано починати після опрацювання  основної літератури. Основними завданнями огляду літератури є ознайомлення з матеріалами за темою, вибір найцікавіших досліджень та найсуттєвіших результатів; виявлення напрямів дослідження та отримання  вихідного матеріалу для написання роботи. Студент повинен знайти найповніші джерела для розкриття теми роботи, на їх основі показати дослідницьку новизну обраної проблеми й уміти охарактеризувати ці джерела.

