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Розділ 5
ОРГАНІЗАЦІЯ ВНУТРІШНЬОЇ СЛУЖБИ

Заходи, що проводяться командирами і штабами
при організації внутрішньої служби
Внутрішня служба – це система заходів, що вживаються відповідними командирами і штабами для організації повсякденного життя і діяльності військової частини, підрозділів та військовослужбовців згідно зі Статутом внутрішньої служби ЗС України та іншими законодавчими актами.

Внутрішня служба здійснюється з метою підтримання у військовій частині порядку та військової дисципліни, належного морально-психологічного стану, які забезпечують постійну бойову готовність та якісне навчання особового складу, збереження здоров’я військовослужбовців, організоване виконання інших завдань.
Внутрішньою службою у військових частинах та підрозділах керують їх командири.
Безпосереднім організатором внутрішньої служби у військовій частині є начальник штабу, а в роті – старшина роти.

Відповідальність за стан внутрішньої служби у військових частинах покладається на всіх прямих начальників, які зобов’язані надавати допомогу підпорядкованим військовим частинам і підрозділам в організації та забезпеченні виконання вимог внутрішньої служби і систематично перевіряти її стан.

Командир (начальник) є єдиноначальником і особисто відповідає перед державою: за військову дисципліну, за внутрішній порядок, за всебічне забезпечення військової частини, за додержання принципів соціальної справедливості.

Комплекс заходів, який передбачає організацію служби військ, визначений у наказі начальника Генерального штабу – Головнокомандувача Збройних Сил України від 14.11.2005 року № 180 “Про затвердження Положення про службу військ у Збройних Силах України”. Такими заходами при організації внутрішньої служби є: 

контроль за дотриманням встановлених правил розміщення військовослужбовців, побуту особового складу й несення служби внутрішнім нарядом, організацією окремих питань повсякденної діяльності; 

організація пропускного режиму на територію військових містечок, військових частин та підрозділів;

контроль за добором і підготовкою осіб добового наряду, несенням ними служби, виконанням функціональних обов’язків щодо підтримання статутного порядку;

забезпечення виконання особовим складом розпорядку дня, розкладу занять, заходів безпеки під час несення служби у добовому наряді, додержання ним правил носіння військової форми одягу;

перевірка стану внутрішньої служби у підпорядкованих військових частинах (підрозділах) та надання допомоги підпорядкованим командирам і штабам з цих питань;

забезпечення належного рівня виконавської дисципліни і контролю за виконанням вимог нормативних документів та рішень з питань, що стосуються організації служби військ;

контроль за організацією обліку і забезпеченням надійного зберігання зброї та боєприпасів у місцях несення служби;

підтримання у зразковому стані місць несення служби, територій, будівель військових містечок і приміщень.

Командир (начальник) зобов’язаний:
встановлювати у військовій частині (у підрозділах) такий внутрішній порядок, який гарантував би неухильне виконання законів України і положень статутів ЗС України;

показувати приклад дисциплінованості, неухильного виконання вимог законодавства, наказів і розпоряджень командирів (начальників); бути ввічливим і справедливим у ставленні до підлеглих, не принижувати їх честі і гідності;
проводити роботу щодо зміцнення військової дисципліни, запобігання надзвичайним подіям і злочинам серед особового складу, своєчасно виявляти й усувати їх причини, аналізувати стан військової дисципліни і об’єктивно доповідати про це старшому командирові (начальникові);
здійснювати заходи щодо забезпечення безпеки особового складу військової частини, підрозділу під час роботи з озброєнням, бойовою та іншою технікою, обладнанням, проведення стрільб, навчань, несення вартової і внутрішньої служб, виконання інших військових обов’язків;

встановлювати розпорядок дня (додаток 26) перед початком кожного навчального року і видавати письмовий наказ з питань організації вартової та внутрішньої служб, організувати контроль за їх несенням і не менше ніж один раз на тиждень особисто перевіряти стан їх несення.

Начальник штабу військової частини відповідає за організацію вартової та внутрішньої служб. Він зобов’язаний не менше ніж один раз на тиждень особисто перевіряти підготовку та несення внутрішньої служби у військовій частині, інструктувати перед заступанням у добовий наряд чергового військової частини, його помічника, начальника варти, командира чергового підрозділу, чергового штабу, чергового контрольно-пропускного пункту.

Охорону розташування батальйону організує командир батальйону, який зобов’язаний перевіряти несення внутрішньої служби особовим складом батальйону. Безпосередньо організацією несення внутрішньої служби у батальйоні займається начальник штабу батальйону, на якого покладений обов’язок перевіряти підготовку осіб, призначених у добовий наряд, і несення ними служби. Готує особовий склад призначений у добовий наряд від роти, і контролює несення ним служби командир роти.
Старшина роти відповідає за правильне несення служби у добовому наряді рядовим, сержантським і старшинським складом.

Для підтримання внутрішнього порядку, а також виконання інших обов’язків внутрішньої служби призначається добовий наряд.
Підготовка добового наряду роти
Підготовка добового наряду роти проводиться під керівництвом старшини роти.
На занятті з теоретичної підготовки добового наряду роти, яке проводиться, як правило, напередодні дня заступання в наряд у години, визначені розпорядком дня військової частини (додаток 26), вивчаються положення статутів Збройних Сил України та відповідних інструкцій особам добового наряду роти, а також перевіряється знання ними функціональних обов’язків.

Практичні заняття проводяться в день заступання в наряд у години, зазначені в розпорядку дня, в місцях, визначених командиром військової частини. (Варіант план-конспекту проведення занять по підготовці добового наряду роти надано у додатку 27).

Після проведення практичних занять старшиною роти новопризна-чений черговий роти приймає від попереднього чергового відомість про наявність і місце знаходження особового складу роти (додаток 28) і не пізніше ніж за 15 хвилин до розводу виводить добовий наряд роти на місце шикування добового наряду. 

Обладнання місць несення служби добовим нарядом
Приміщення (місця) несення служби особами добового наряду обладнуються відповідно до вимог додатків 7 та 30 Статуту внутрішньої служби ЗС України. Зразки оформлення документації осіб добового наряду та форма нагрудного знаку надані у додатках 31, 32, 33 Статуту внутрішньої служби ЗС України.

Місця для несення служби і відпочинку осіб добового наряду, озброєних пістолетами, повинні бути обладнані гратами на вікнах і надійними внутрішніми засувами на дверях, які б виключали доступ сторонніх осіб.

ПЛАНУВАННЯ, ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ПРОВЕДЕННЯ

“ТИЖНЯ СЛУЖБИ ВІЙСЬК”

У військах (силах) “Тиждень служби військ” проводиться один раз на навчальний рік, метою якого є більш глибоке вивчення та ефективне практичне впровадження в життя вимог статутів Збройних Сил України, інших нормативних документів з питань організації служби військ і повсякденної діяльності, наведення та підтримання статутного порядку у військових частинах і підрозділах.

Результатами проведення “Тижня служби військ” повинні бути:

– досягнення єдиного розуміння командирами (начальниками) усіх ланок військового управління форм і методів роботи щодо організації служби військ, повсякденної діяльності військ (сил);

– координація зусиль командирів (начальників), штабів, структур виховної роботи щодо всебічного забезпечення усіх необхідних умов повсякденного життя, навчання і побуту військ (сил), дотримання у них статутного порядку та військової дисципліни.

Перед початком “Тижня служби військ” необхідно:

призначеними групами офіцерів управлінь видів ЗС України, оперативних командувань, Територіального Управління “Північ”, об’єднань, з’єднань і військових частин перевірити стан об’єктів служби військ, казарм, парків, складів, їдалень та інших об’єктів військових частин. Особливу увагу звернути на військові частини та підрозділи безпосереднього підпорядкування. За результатами роботи скласти відповідні акти, які затвердити у командирів військових частин. Визначити відповідальних осіб, терміни та шляхи усунення виявлених недоліків;

прийняти рішення щодо підготовки та проведення занять, скласти плани та розклади занять і призначити керівників. Організувати підготовку керівників занять, особового складу, об’єктів служби військ та інших об’єктів військової частини до проведення занять.

Під час “Тижня служби військ” як правило плануються і проводяться наступні заходи:

стройові огляди особового складу;

інструкторсько-методичні та показові заняття з усіма категоріями військовослужбовців з питань: 

організації вартової та внутрішньої служб, забезпечення надійного зберігання зброї та боєприпасів, виконання заходів розпорядку дня, тилового, технічного та медичного забезпечення особового складу (харчування особового складу, порядку проведення парко-господарського дня) у військовій частині; 

дотримання заходів безпеки у ході повсякденної діяльності (як під час виконання обов’язків служби, так і у позаслужбовий час), занять з бойової підготовки, обслуговування та експлуатації озброєння і техніки, проведення господарських робіт, вихідних днів та під час відпочинку; 

приймаються заліки зі знання статутів Збройних Сил України, вимог наказів і директив Міністра оборони України, начальника Генерального штабу – Головнокомандувача Збройних Сил України, тощо;

проводяться інші заходи повсякденної діяльності за рішенням відповідних командирів (начальників), виходячи із специфіки покладених на військову частину завдань; 

підбиття підсумків “Тижня служби військ”, визначення завдань щодо поліпшення стану служби військ і військової дисципліни.

Крім того, за участю начальників гарнізонів плануються і проводяться показові заняття з питань організації гарнізонної служби та підтримання військової дисципліни серед військовослужбовців у гарнізоні.
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