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Розділ 6

СЛУЖБА ВІЙСЬК

Служба військ – це система заходів, які вживаються для забезпечення необхідних умов життя, бойового навчання, побуту військ (сил), підтримання статутного порядку, військової дисципліни у гарнізонах, військових частинах, кораблях, управліннях, штабах, військових навчальних закладах і установах Збройних Сил України, а також для підтримання постійної бойової готовності з’єднань і військових частин.
Служба військ у Збройних Силах України базується на положеннях статутів Збройних Сил України, наказів і директив Міністра оборони України та начальника Генерального штабу – Головнокомандувача Збройних Сил України, бездоганному знанні і суворому виконанні усіма військовослужбовцями своїх службових обов’язків. 

Вона організується відповідними командувачами, командирами (начальниками) і органами військового управління.

Організація служби військ передбачає проведення комплексу заходів, що здійснюються командувачами, командирами (начальниками) при організації гарнізонної, вартової та внутрішньої (корабельної) служб. 
Структурними підрозділами служби військ є:

у Генеральному штабі Збройних Сил України – Управління служби військ Генерального штабу Збройних Сил України;

у штабах видів Збройних Сил України, оперативних командувань, територіальних управлінь, об’єднань, в управліннях (штабах) військових навчальних закладів – відділи (відділення), групи.

В інших органах військового управління, де структурні підрозділи (службові особи) служби військ не передбачені штатом, наказами відповідних командирів (начальників) виконання їхніх обов’язків за сумісництвом покладається на одного з офіцерів. 

РОБОТА КОМАНДИРІВ, ШТАБІВ З ОРГАНІЗАЦІЇ

ТА КЕРІВНИЦТВА СЛУЖБОЮ ВІЙСЬК
Робота командира і штабу щодо організації служби військ включає:

організацію вивчення статутів ЗС України, нормативних документів та впровадження у повсякденне життя їх вимог. Розповсюдження передового досвіду щодо організації та керівництва гарнізонною, вартовою, внутрішньою (корабельною) службами;

визначення основних заходів служби військ, планування та постановка завдань, термінів їх проведення;

методичну підготовку офіцерського, сержантського і старшинського складу з питань служби військ. Розробку методичних рекомендацій командирам (начальникам) з питань планування та виконання заходів служби військ, впровадження передового досвіду організації служби військ;
підтримання у зразковому стані військових містечок, вартових приміщень, об’єктів, що охороняються. Розвиток та вдосконалення навчально-матеріальної бази служби військ;

організацію та забезпечення надійної охорони та оборони Бойових Прапорів, озброєння, бойової техніки, військового майна, інших військових об’єктів;

систематичну перевірку стану підрозділів і служб;
контроль за добором і підготовкою осіб добового наряду, несенням вартової та внутрішньої (корабельної) служб;

повсякденну вимогливість до осіб добового наряду за тверде знання ними та точне виконання функціональних обов’язків щодо підтримання статутного порядку, недопущення правопорушень серед особового складу;

забезпечення виконання особовим складом розпорядку дня, розкладу занять, заходів безпеки, дотримання ними правил носіння військової форми одягу;

організацію та проведення огляду-конкурсу на кращу організацію та стан вартової та внутрішньої служб, утримання об’єктів військової частини;

покращення матеріально-побутового забезпечення особового складу, організацію і повноту доведення встановлених норм довольства;

вивчення стану справ у підпорядкованих частинах (підрозділах) з питань організації служби військ, та надання допомоги підпорядкованим командирам (штабам) з цих питань;

підвищення рівня виконавської дисципліни, контроль за виконанням вимог статутів ЗС України, нормативних документів, особистих рішень;

аналіз стану служби військ, підбиття підсумків. Визначення причин виявлених недоліків та заходів щодо їх усунення.

Рішенням командира військової частини щодо організації служби військ на навчальний рік є:

наказ про організацію служби військ і бойового навчання;

план основних заходів служби військ.

У них визначається порядок: охорони і оборони військового містечка, Бойового Прапора, зброї і боєприпасів, військової техніки і озброєння, військового майна; склад і порядок підготовки добового наряду; заходи методичної роботи з офіцерським, сержантським і старшинським складом з питань служби військ, контролю за станом підрозділів, служб, об’єктів навчально-матеріальної бази, терміни відпрацювання відповідних документів та проведення заходів щодо організації служби військ.

Після прийняття рішення командир військової частини ставить завдання своїм заступникам, начальнику штабу, начальникам родів військ і служб.

Штабом військової частини розробляються:

наказ про організацію служби військ і бойового навчання*;

план основних заходів служби військ, як додаток до плану бойової підготовки;

план перевірки підрозділів і служб;

план охорони і оборони**;

розклад варт, відомість добового наряду військової частини;

графік перевірки варт посадовими особами;

та інші документи, які вказані в табл. 6.1.

Зміст наказу “Про організацію служби військ і бойового навчання” (“Про організацію службової діяльності”):
введення в дію розпорядку дня військової частини, розпорядку роботи управління, штабу частини, парку, складів та інших об’єктів (ст.199, 200, 343, 363 СВС);

склад добового наряду, порядок його підготовки, озброєння і відпочинку (ст.268, 281-287, 293, 294 СВС);

склад варт, їхнє озброєння та порядок відпочинку (ст.123-127, 107-112, 131 СГ та ВС, накази МО України від 18.04.2000 № 105, від 20.04.2001 № 125, від 19.05.2005 № 271);
категорії військовослужбовців, які мають право нести службу начальниками варт, помічниками начальника варт;

склад комісії для добору, вивчення та допуску військовослужбовців до несення вартової служби;

час, місце і порядок проведення занять з теоретичної та практичної підготовки варт, керівники занять (ст.130 СГ та ВС, накази МО України від 18.04.2000 № 105, від 20.04.2001 № 125);
порядок підготовки варт з охорони і супроводження військових вантажів, конвоювання (супроводження) засуджених військовослужбовців (ст. ст.282-295 СГ та ВС, накази МО України від 18.04.2000 № 105, від 29.05.2006 № 296);
визначення порядку зберігання, видачі зброї та боєприпасів, вивозу зброї та боєприпасів у місця збору по тривозі, призначення осіб, відповідальних за облік та зберігання боєприпасів (наказ МО України від 29.06.2005 № 359); 

кількість зброї та запас бойових патронів для несення вартової служби і виконання завдань щодо посилення охорони об’єктів, що охороняються вартою або виконання спеціальних завдань, які зберігаються у чергового військової частини. Порядок зберігання ключів від ставниць зі зброєю на випадок відсутності начальника варти (ст.107-112 СГ та ВС ЗС України, накази МО України від 29.06.2005 № 359, від 18.04.2000 № 105, від 20.04.2001 № 125);
склад чергового підрозділу, порядок його виклику та озброєння. Порядок та періодичність проведення практичних тренувань щодо спільних дій варти та чергового підрозділу (підрозділу посилення охорони) (ст.274-276 СВС ЗС України, наказ МО України від 18.04.2000 № 105);
час і місце проведення медичного огляду особового складу добового наряду, який заступає зі зброєю (ст.132 СГ та ВС ЗС України, наказ МО України від 18.04.2000 № 105);

порядок забезпечення особового складу варт додатковим харчуванням (наказ МО України від 18.04.2000 № 105);

час і місце підбиття підсумків несення служби у варті (наказ МО України від 18.04.2000 № 105);

відповідальні за підтримання у належному стані об’єктів навчально-матеріальної бази вартової служби (наказ МО України від 18.04.2000 № 105);

порядок призначення підрозділів у наряд на роботи (ст.277-278 СВС ЗС України);
порядок зберігання і охорони Бойового Прапора військової частини (додаток 2 до СВС ЗС України);
порядок охорони таємної кімнати або приміщень, де зберігаються таємні документи (апаратура);

організація охорони і супроводження готівки під час доставляння її з установи банку до військової частини та в інших випадках; чисельність та озброєність військовослужбовців, наряджених для її охорони, порядок їх підготовки (ст.67 СВС ЗС України);
призначення відповідальної особи замість начальника служби РАО (складу РАО) на випадок його відбуття у відрядження, відпустку, лікування або у випадку відсутності у військовій частині служби РАО (наказ МО України 
від 29.06.2005 № 359);

склад комісії для перевірки морально-ділових якостей особового складу, який залучається для роботи на складі РАО, експлуатаційної групи ТЗО, посадових осіб, пов’язаних з обліком і зберіганням зброї та боєприпасів;

призначення експлуатаційної групи для встановлення охоронної сигналізації та підтримання її у справному стані (наказ МО України 
від 29.06.2005 № 359);

призначення відповідального за порядок розміщення, збереження й цілісність зброї та боєприпасів у разі зберігання в одній кімнаті зброї та боєприпасів кількох підрозділів (ст.146 СВС ЗС України, наказ МО України 
від 29.06.2005 № 359);
місце зберігання зброї та боєприпасів для особового складу підрозділу посилення охорони об’єктів варти та підрозділу з протидії диверсіям та терористичним актам і конкретна кількість зброї та боєприпасів для виконання вищезазначених завдань (наказ МО України від 29.06.2005 № 359);
порядок видавання та прийняття пістолетів і патронів до них черговим військової частини, конкретний розрахунок часу для повернення офіцерами і прапорщиками особистої зброї та патронів до неї після зміни з добового наряду (наказ МО України від 29.06.2005 № 359);
порядок приймання (видачі) зброї та боєприпасів черговим військової частини відокремленого гарнізону на тимчасове зберігання інших військових формувань, створених відповідно до законодавства України (наказ МО України від 29.06.2005 № 359); 

визначення підрозділу, в якому має зберігатися зброя та боєприпаси військовослужбовців, які прибули у відрядження з інших військових частин (наказ МО України від 29.06.2005 № 359);

визначення необхідної кількості зброї та запасу бойових патронів для несення вартової служби (наказ МО України від 18.04.00 № 105);
призначення особового складу для проведення робіт зі зброєю та боєприпасами на складі РАО військової частини (наказ МО України від 29.06.2005 № 359);
визначення запасу патронів у підрозділах для несення вартової служби (наказ МО України від 29.06.2005 № 359);

порядок і кому надається право відкриття сховищ, складів, час їх роботи;

терміни планування бойової підготовки, заходів служби військ і військової дисципліни на наступний тиждень (місяць), готовність розкладів занять у підрозділах (наказ МО України від 19.04.1997 № 11);
місце і час проведення занять з офіцерами управління із стройової і фізичної підготовки;

підбиття підсумків бойової підготовки та їх періодичність (наказ МО України від 19.04.1997 № 11);

розподіл житлових, нежитлових приміщень, навчально-матеріальної бази і території військового містечка між військовими частинами та підрозділами (ст.132, 173 СВС ЗС України);

порядок опалення, освітлення службових приміщень та визначення місць зберігання резервних ліхтарів (гасових ламп) (ст.174, 175, 177, 178 СВС ЗС України);

час вмикання припливно-витяжної вентиляції у визначених об’єктах (приміщеннях) (ст.176 СВС ЗС України);

призначення позаштатного начальника служби пожежної безпеки та особового складу пожежної команди (ст.193 СВС ЗС України);

призначення начальника служби екологічної безпеки у випадку відсутності цієї посади за штатом (ст.198 СВС ЗС України);

визначення днів й годин прийому особового складу та відвідувачів командуванням військової частини з особистих питань (ст.67 СВС, ст.121 ДС ЗС України);

порядок зберігання й користування фотоапаратами, магнітофонами, радіоприймачами та іншою побутовою радіоелектронною технікою (ст.143 СВС ЗС України);

дні і час демонстрації кінофільмів для особового складу;
порядок отримання, доставки поштових відправлень у військову частину;

визначення часу приймання їжі добовим нарядом, порядок приготування їжі військовослужбовцям, котрі потребують дієтичного харчування (ст.215 СВС ЗС України);

час і місце інструктажу команд, що відправляються у службове відрядження (ст.223 СВС ЗС України);

організація та порядок відвідування військовослужбовців (ст. 228-230 СВС ЗС України);

час, порядок і місце проведення медичного обстеження та огляду особового складу (ст. 250 СВС ЗС України);

організація, порядок, час миття особового складу в лазні;

призначення відповідальних службових осіб для здійснення контролю за виконанням службових документів, що мають контрольні терміни виконання;
про організацію виїздів особового складу на полювання та рибалку.
Таблиця 6.1

Перелік основних документів з питань організації служби військ
	Назва документа
	Підстава для розробки
	Упр. виду ЗС, ОК, ТрУ, ЦАМО та ГШ ЗСУ
	Об’єднання
	З’єднання
	Військова частина

	Накази

	Про організацію служби військ і бойового навчання. (Про організацію службової діяльності)
	Методичні рекомендації ГШ.
	на рік
	на рік
	на рік
	на рік

	Про стан служби військ у військовій частині за місяць (квартал, півріччя, навчальний рік)
	наказ МОУ від 19.04.97 № 11.
	за пів-річчя
	що-квар-таль-но
	що-квар-таль-но
	що-місячно

	Про результати огляду-конкурсу на кращу організацію і стан вартової служби ( у тому числі й варт воєнізованої охорони). 


	наказ МОУ 

№ 105-2000 р


	1 раз у 3 роки 

(ЦАМО і ГШ ЗСУ – 1 раз у 2 роки
	1 раз у 2 роки


	що-річ-но


	що-річ-но



	Плани

	Основних заходів служби військ
	Вимоги ГШ №122/2917 від 09.09.2000 р.
	*
	*
	*
	*

	Перевірки підрозділів і служб
	Ст.69 СВС ЗСУ
	
	
	*
	*

	Посилення охорони об’єктів варти
	Ст. 120 
СГ та ВС ЗСУ
	
	
	
	*

	Протидії диверсіям і терористичним актам
	Наказ НГШ-ГК ЗСУ від 30.08.06
	*
	*
	*
	

	Охорони і оборони
	Наказ НГШ-ГК ЗСУ від 30.08.06
	
	
	
	*

	Розшуку і затримання військово-службовців, які самовільно залишили військову частину, місце служби
	Спільний наказ від 03.09.2000 
	
	*
	*
	*

	Інші

	Розклад варт
	Ст.119 

СГ та ВС ЗСУ
	
	
	
	*

	Відомість гарнізонного (добового) наряду та листки нарядів
	Ст.34,120,122 СГ та ВС ЗСУ, ст.280 СВС ЗСУ
	
	
	
	*

	Графік перевірки варт
	Наказ МОУ від 18.04.2000 №105
	
	
	
	*

	Книга паролів та журнал видачі паролів
	Наказ МОУ ст.115, 116 
СГ та ВС ЗСУ
	
	
	
	*

	Книга обліку видачі допусків для розпе-чатування (запечатування) об’єктів та разо-вих посвідчень на право перевірки варт
	Ст. 182

СГ та ВС ЗСУ
	
	
	
	*

	План посилення охорони об’єктів варти черговим або спеціально призначеним підрозділом.

Документація на випадок оголошення тривоги (для варт, які змінюються під час тривоги)

	Ст.121 СГВС,

Наказ МОУ від 18.04.2000 № 105
	
	
	
	*

*

	Аналіз стану служби військ


	Наказ МОУ від 19.04.97 № 11
	*
	*
	*
	*

	Журнал оголошення наказів, директив та інших службових документів особовому складу
	Наказ МОУ від 11.11.98 № 400
	*
	*
	*
	*

	Журнал контролю за виконанням службових документів, що мають контрольні терміни виконання
	Наказ МОУ від 11.11.98 № 400
	*
	*
	*
	*

	Журнал реєстрації пропозицій, заяв і скарг  громадян
	Ст.122 ДС ЗС України
	*
	*
	*
	*

	Історичний формуляр (історична довідка)
	Наказ МОУ від 11.11.98 № 400
	*
	*
	*
	*

	Журнал огляду Бойового Прапора,


	ст. 19 додаток 2 до СВС ЗС України
	
	*
	*
	*

	Карта обліку Бойового Прапора
	Наказ МОУ від 11.11.98 № 400
	
	*
	*
	*


Додатки до наказу:

Розпорядок дня військової частини.

Розпорядок роботи управління (штабу) військової частини.

Список офіцерського, сержантського і старшинського складу, які допущені до несення служби в добовому наряді.

Військовослужбовці, які допущені до несення служби начальниками варт, помічниками начальників варт та чатовими з охорони найбільш важливих постів.

Комісія щодо вивчення та допуску військовослужбовців до несення вартової служби.

Список осіб, які мають право отримувати Бойовий Прапор та прапороносців.

Список військовослужбовців, які мають право розпечатувати (запечатувати) об’єкти або допущені для прийняття від варти бойових машин, що перебувають на стоянці.

Список внутрішньоперевірочних комісій по службах.

Список відповідальних за протипожежний стан будівель і споруд.
Схема закріплення території військового містечка за підрозділами для прибирання.

Список осіб, допущених для робіт на складах зі зброєю та боєприпасами, список експлуатаційних груп, який погоджений з контрольними органами.

При необхідності визначаються інші питання повсякденної діяльності з урахуванням специфіки військової частини.
ПЛАНУВАННЯ ЗАХОДІВ СЛУЖБИ ВІЙСЬК
Планування заходів, постановка завдань щодо організації служби військ займає одне з пріоритетних місць в роботі командувачів, командирів та штабів щодо керівництва підпорядкованими військами (силами) і здійснюється на підставі завдань Міністра оборони України на новий навчальний рік, плану підготовки Збройних Сил України, директив та розпоряджень начальника Генерального штабу – Головнокомандувача Збройних Сил України, організаційно-методичних вказівок командувачів видів Збройних Сил України.

У штабах видів ЗС України, оперативних командувань, Територіальному Управлінні “Північ”, Командуванні сил підтримки ЗС України, НАОУ, структурних підрозділах ЦАМО та ГШ ЗС України, ГУ ВСП ЗС України, штабах об’єднань, з’єднань, військових частин (кораблях), установах та організаціях (підприємствах) Збройних Сил України у встановлені терміни відпрацьовується “План основних заходів служби військ на навчальний рік” і включається додатком 3 до Плану підготовки військ (сил) (додаток 1).

У Плані передбачити наступні розділи:

Розділ 1 – Організаційні заходи, де визначити:

дати видання наказів: “Про організацію служби військ і бойового навчання в навчальному році”1; “Про стан служби військ за місяць, квартал, півріччя, навчальний рік”; “Про організацію (підбиття підсумків) огляду-конкурсу стану вартової служби”; “Про організацію (підбиття підсумків) змагань на найкращий підрозділ з несення вартової служби” (у військових частинах 1 раз на навчальний рік) та інші накази;

терміни відпрацювання відповідної документації органів управління та добового наряду у місцях несення служби на навчальний рік;

конкретні заходи щодо попередження загибелі і каліцтва, як при виконанні службових обов’язків, так і поза службовий час, створення безпечних умов несення служби у добовому наряді (варті), скорочення чисельності добового наряду; 
терміни проведення медичного обстеження військовослужбовців, які призначаються начальниками варт (не рідше 2 разів у рік);

терміни проведення медичних оглядів особового складу загону (команди) ВОХОР, сторожової охорони (1 раз на навчальний рік);

строки проведення аналізу стану служби військ;

терміни проведення “Тижня служби військ” (один раз на навчальний рік за рішенням начальника, який затверджує План підготовки)2;
конкретні дати доповідей згідно з табелем термінових донесень щодо організації служби військ3.
Розділ 2 – Організація бойового чергування та оперативно-чергової (чергової) служби4:
заходи, які визначені додатком 1 до пункту 3.1.8 Положення з організації бойового чергування, оперативно-чергової та чергової служби у Збройних Силах України у мирний час, яке затверджено відповідним наказом Міністра оборони України від 14.04.06.

Розділ 3 – Методична підготовка:
терміни проведення зборів, показних та інструкторсько-методичних занять за категоріями військовослужбовців, які визначені для несення служби у добовому наряді (врахувати вимоги наказів Міністра оборони України від 18.04.2000 № 105, від 20.04.01 № 125, від 23.05.05 № 277, наказів і директив начальника Генерального штабу – Головнокомандувача Збройних Сил України, а також вимоги командувачів видів ЗС України, військ оперативних командувань, командування ТрУ “Північ”, Командувача сил підтримки ЗС України, начальників структурних підрозділів ЦАМО та ГШ ЗС України, ГУ ВСП ЗС України);

розробка методичних посібників, організаційно-методичних вказівок тощо.

Розділ 4 – Удосконалення навчальної матеріальної бази:
терміни практичних заходів стосовно створення, обладнання (вдосконалення) місць несення служби і підготовки добового наряду та об’єктів, що охороняються у гарнізонах та військових частинах;

терміни проведення перевірки об’єктів вартової служби спеціально призначеними комісіями (1 раз на навчальний рік: вересень).

Розділ 5 – Узагальнення і впровадження передового досвіду5:
терміни проведення огляду-конкурсу на кращу організацію і стан вартової служби, з виданням організаційних та підсумкових наказів. Конкретні строки проведення змагань на найкращий підрозділ з несення вартової служби. Вивчення та узагальнення передового досвіду роботи командирів та штабів, які досягли кращих результатів в організації служби військ і впровадження його в життя військових частин і підрозділів (дати проведення – за рішенням начальників структурних підрозділів ЦАМО і ГШ Збройних Сил України, ГУ ВСП ЗС України, командирів об’єднань);
термін проведення змагань на кращий підрозділ з несення вартової служби (у військових частинах, ВНЗ і військових навчальних підрозділах вищих навчальних закладів 1 раз на навчальний рік);

терміни проведення оглядів-конкурсів на краще утримання казармених приміщень та навчально-матеріальної бази служби військ;
науково-практичні семінари з актуальних проблем організації служби військ;

вивчення досвіду роботи командирів і штабів щодо вжиття конкретних заходів, стосовно впровадження в життя військових частин і підрозділів вимог статутів Збройних Сил України.

Розділ 6 – Контроль і надання допомоги видам ЗС України, оперативним командуванням, ТрУ “Північ”, об’єднанням, з’єднанням, військовим частинам і підрозділам (згідно із загальним планом)5:
планування заходів щодо вивчення стану справ, рівня організації служби військ у підпорядкованих військах (силах), з відпрацюванням результатів роботи, виданням відповідних наказів і наданням всебічної допомоги щодо усунення виявлених недоліків;

здійснення планових і раптових перевірок.

Розділ 7 – Підбиття підсумків організації служби військ:
у видах ЗС України, оперативних командуваннях, ТрУ “Північ”, Командуванні сил підтримки ЗС України, структурних підрозділах ЦАМО та ГШ ЗС України, ГУ ВСП ЗС України (1 раз на навчальний рік);

у Національній академії оборони України, об’єднаннях, гарнізонах, вищих військових навчальних закладах, з’єднаннях – щоквартально;

у військових частинах, батальйонах (дивізіонах), факультетах військових навчальних закладів, установах та їм рівних– щомісячно;

у ротах (батареях), курсантських підрозділах та їм рівних – щотижня.
Примітки:

1 У структурних підрозділах ЦАМО та ГШ ЗС України, ГУ ВСП ЗС України, у видах ЗС України, оперативних командуваннях, ТрУ “Північ”, а також на військових підприємствах та організаціях, де немає об’єктів служби військ, розробляється наказ «Про організацію службової діяльності (назва військової структури) у 200__ навчальному році».

2 Послідовно рознести за термінами проведення у підпорядкованих об’єднаннях і військових частинах, з метою забезпечення найбільшої кількості особистої участі керівного складу в їх проведенні.

3 Передбачити інші заходи, з урахуванням специфіки завдань, які покладаються на війська (сили) та спрямовані на підтримання статутного порядку, поліпшення стану вартової та внутрішньої (корабельної) служб.

4 Тільки у структурних підрозділах ЦАМО та ГШ ЗС України, ГУ ВСП ЗС України, бригадах (полках), установах, військових навчальних закладах і військових навчальних підрозділах вищих навчальних закладів. У штабах видів ЗС України, Командуванні сил підтримки ЗС України, оперативних командувань, ТрУ “Північ”, об’єднань План основних заходів щодо організації бойового чергування та оперативно-чергової служби розробляється на рік навчання і включається додатком до плану підготовки військ (сил) (п. 3.1.8 відповідного наказу Міністра оборони України від 14.04.06).

5 Розділи 5 і 6 у структурних підрозділах ЦАМО та ГШ ЗС України, а також в управлінні виду ЗС України та оперативних командувань, ТрУ “Північ”, установах і організаціях, які не мають безпосередньо підпорядкованих військових частин і підрозділів, не відпрацьовуються.
МЕТОДИЧНА ПІДГОТОВКА ОФІЦЕРСЬКОГО,
СЕРЖАНТСЬКОГО І СТАРШИНСЬКОГО СКЛАДУ
Основними формами і методами підготовки військовослужбовців з питань служби військ є методичні наради, інструкторсько-методичні і показні заняття й інструктажі.

Методичні наради проводяться з офіцерським, сержантським і старшинським складом. На них розглядаються питання методики підготовки особового складу, перевірки несення служби і підбиття підсумків, узагаль-нюється і доводиться передовий досвід роботи командирів та начальників, визначаються заходи щодо покращення вартової і внутрішньої (корабельної) служб.

Інструкторсько-методичні заняття проводяться з командирами підрозділів та з офіцерським, сержантським і старшинським складом, які залучаються до несення служби у добовому наряді (черговими військової частини, парку, КПП, їдальні, начальниками варт тощо). На них даються рекомендації щодо добору, підготовки особового складу та порядку перевірки несення служби, визначаються найбільш доцільні методи і прийоми дій осіб добового наряду, перевіряються знання відповідних положень статутів ЗС України, наказів, директив, інструкцій та інших нормативних документів. Крім того, відпрацювання прийомів і дій, передбачених планом проведення заняття, може проводитись шляхом практичного їх виконання.
Показні заняття. На них показуються: найбільш ефективна організація і методика проведення занять; обладнання місць, де несе службу добовий наряд, об’єктів, що охороняються; зразковий внутрішній порядок у казармах, парках, на складах та інших об’єктах військової частини; порядок підготовки і несення служби особами добового наряду; виконання елементів розпорядку дня та інші питання повсякденної діяльності.

Заняття з офіцерським, сержантським і старшинським складом з питань організації служби військ у військовій частині доцільно планувати та проводити під час командирських зборів і, як правило, на базі військової частини або підрозділу з низьким рівнем статутного порядку.

Інструктажі проводяться щодня з черговими військової частини, парку, КПП, штабу, їдальні, начальниками патрулів. На них перевіряється готовність до виконання службових обов’язків і даються відповідні вказівки з урахуванням конкретних умов виконання завдань служби.

КОНТРОЛЬ І НАДАННЯ ДОПОМОГИ ПІДЛЕГЛИМ
Контроль та надання допомоги підпорядкованим командирам і штабам з питань організації служби військ організується і здійснюється комісією (групою) офіцерів управління і штабу військової частини на чолі з командиром військової частини, або одним з його заступників один раз у навчальний рік під час комплексної перевірки стану справ. 

Не менш як за тиждень до початку перевірки штабом військової частини видається наказ про призначення комісії та складається план її роботи. Командиром військової частини або головою комісії проводиться інструктаж членів комісії, визначаються завдання та єдина методика роботи під час перевірки.

За результатами перевірки кожного структурного підрозділу складається акт, який у визначений термін подається на затвердження командиру військової частини. У разі необхідності видається наказ по військовій частині. Штабом військової частини здійснюється контроль за виконанням вимог наказу та пропозицій, зазначених у акті.

Для організації контролю за усуненням недоліків згідно з розпорядженням начальника Генерального штабу Збройних Сил України від 01.10.2000 року № 122/3206 у об’єднаннях, з’єднаннях, військових частинах, військових навчальних закладах, організаціях, установах та державних (казенних) підприємствах МО України ведеться Книга обліку роботи у військовій частині старших командирів (начальників) (додаток 2).

ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ СТАНУ СЛУЖБИ ВІЙСЬК
Аналіз стану служби військ – це важливий процес роботи командира (штабу) військової частини, основною метою якого є: 

встановлення реального стану справ у підрозділах;

виявлення найбільш характерних недоліків в організації служби військ та причин їх виникнення;

розкриття зв’язку між правопорушеннями й обставинами, при яких вони сталися;

визначення заходів щодо усунення недоліків і подальшого поліпшення стану служби військ;

визначення шляхів і способів наведення і підтримання в них статутного порядку.

До цієї роботи залучаються заступники командира військової частини, начальники родів військ і служб.

Аналіз стану служби військ готується за результатами перевірок підрозділів і служб, контролю за особовим складом, виконанням заходів розпорядку дня, несенням служби внутрішнім нарядом і вартами. Крім цього, під час підготовки аналізу стану служби військ можуть бути враховані:

результати перевірок стану служби військ старшими командирами (начальниками) та особистих перевірок командиром військової частини;

результати виконання планів основних заходів служби військ та перевірки підрозділів і служб;

матеріали, що надходять від військової прокуратури, органів МВС України, підрозділів ВСП ЗС України, медичних закладів;

матеріали за результатами розслідувань правопорушень та інші документи.

При підготовці та проведенні аналізу служби військ доцільно:

вказати, як в цілому виконано поставлені завдання на місяць щодо поліпшення стану служби військ, в якій мірі їх виконання дозволило забезпечити статутний порядок у військовій частині (підрозділі); 

дати оцінку кожній військовій частині (підрозділу) за результатами виконання поставлених завдань на поточний місяць (квартал, навчальний рік);

визначити військові частини (підрозділи), в яких досягнуто кращих результатів стосовно наведення та підтримання статутного порядку;

вказати військові частини (підрозділи), де організація і стан служби військ не в повному обсязі відповідають статутним вимогам. Відмітити характерні недоліки;

дати порівняльну характеристику порушень, що сталися під час несення служби у внутрішньому наряді та вартах у порівнянні з минулим місяцем (кварталом, півріччям, навчальним роком); 

зазначити причини, що призвели до скоєння правопорушень, їх причинний зв’язок з недоліками в організаторській та практичній діяльності відповідних командирів (начальників);

показати рівень виконавської дисципліни посадових осіб військової частини щодо своєчасного і якісного виконання наказів, директив, розпоряджень вищих командирів і штабів та власних рішень;

визначити пріоритетні завдання на наступний місяць (квартал, навчальний рік) щодо поліпшення стану служби військ у військових частинах (підрозділах). 

За результатами аналізу стану служби військ у військових частинах видаються відповідні накази. Наказ командира військової частини повинен бути стислим і чітким. В наказі на підставі аналізу стану служби військ дається оцінка підрозділам за виконання завдань стосовно поліпшення вартової та внутрішньої служб, вказуються характерні порушення та основні причини недоліків, що мають місце в організаторській та практичній роботі підлеглих командирів (начальників) з питань наведення статутного порядку. Визна-чаються конкретні завдання, які спрямовані на подальше покращення стану служби військ, терміни їх виконання і виконавці та заходи щодо недопущення порушень, що мали місце під час несення служби у добовому наряді. 

Матеріали підбиття підсумків стану служби військ у підрозділах оформляються та зберігаються у письмовому вигляді у відповідних командирів протягом року.

Підсумки стану служби військ проводяться з періодичністю:

у видах Збройних Сил України, оперативних командуваннях, Територіальному Управлінні “Північ”, структурних підрозділах ЦАМО і ГШ Збройних Сил України, Головному управлінні Військової служби правопорядку Збройних Сил України – 1 раз на навчальний рік;

в Національній академії оборони України, об’єднаннях, гарнізонах, вищих військових навчальних закладах, з’єднаннях – щоквартально;
у військових частинах, батальйонах (дивізіонах), на факультетах військових навчальних закладів, в установах та їм рівних– щомісячно;

у ротах (батареях), курсантських підрозділах та їм рівних – щотижня;
у взводах, відділеннях та їм рівних – щоденно.
ОРГАНІЗАЦІЯ ВАРТОВОЇ СЛУЖБИ

Організація вартової служби передбачає проведення комплексу заходів, що проводяться командирами і штабами як у мирний, так і воєнний час. Такими заходами є:
прийняття рішення на охорону та оборону військового містечка;

розробка документації з питань організації вартової служби; 

створення та впровадження в повсякденну діяльність військових частин і підрозділів чіткої системи вивчення, добору та підготовки особового складу до несення вартової служби, контролю за її несенням;

узагальнення та оцінка результатів перевірок вартової служби, оперативне реагування і вжиття дійових заходів щодо усунення причин виявлених недоліків;

підтримання у справному стані обладнання вартових приміщень, об’єктів і постів, що охороняються, всебічне забезпечення особового складу варт, створення безпечних умов для несення служби чатовим;

належне утримання, експлуатація та удосконалення об’єктів навчально-матеріальної бази вартової служби;

аналіз стану вартової служби та визначення завдань щодо покращення її рівня;

узагальнення та запровадження у практику передового досвіду організації вартової служби.

Охорона військових об’єктів у Збройних Силах України здійснюється військовими вартами, вартами ВОХОР, патрульним нарядом, сторожовою охороною та підрозділами ДСО при МВС України.

Військові варти споряджаються від військових частин із числа військовослужбовців, їх службова діяльність визначається положеннями частини 2 Статуту гарнізонної та вартової служб Збройних Сил України.

Порядок організації й особливості несення служби воєнізованою охороною визначається наказами Міністра оборони України 
від 20.04. 2001 року № 125 “Про введення в дію Положення про воєнізовану охорону Міністерства оборони України та Інструкції щодо організації та несення служби воєнізованою охороною” від 19.05.05 № 271 “Про внесення змін до наказу Міністра оборони України від 20.04. 2001 року № 125”.

Порядок організації й особливості несення служби сторожовою охороною визначаються наказом Міністра оборони України від 23.05 2005 року № 277 “Про затвердження Положення про сторожову охорону об’єктів Збройних Сил України та Інструкції з несення служби сторожовою охороною на об’єктах Збройних Сил України”.

Вартова служба у військовій частині організовується на підставі рішення командира військової частини.

Рішення командира військової частини включає в себе: наказ про організацію служби військ і бойового навчання, розклад варт, відомість гарнізонного (добового) наряду, документацію начальнику варти (патруль-ному наряду), план посилення охорони об’єктів варт, документацію на випадок оголошення тривоги, графіки перевірки варт.

Організація вивчення, добору та допуску особового складу до несення вартової служби

Робота щодо допуску молодого поповнення до несення вартової служби проводиться після закінчення його підготовки, проведення спеціальних занять з вивчення вимог статутів Збройних Сил України, табелів постів, інструкцій варт, ознайомлення з розташуванням та особливостями охорони постів та об’єктів, що охороняються. Ця робота здійснюється спеціально призначеними комісіями на чолі із заступниками командирів з’єднань, військових частин, начальників військових навчальних закладів із залученням командирів підрозділів, медичних працівників, офіцерів виховної роботи, озброєння та юридичної служби Збройних Сил України. У ці ж терміни здійснюється переатестація військовослужбовців строкової служби та осіб рядового, сержантського і старшинського складу військової служби за контрактом, які залучаються до несення служби у вартах.

Призначені комісії зобов’язані: всебічно вивчити ділові, моральні та психологічні якості, фізичний та сімейний стан кожного військовослужбовця; провести поглиблене медичне обстеження особового складу; перевірити засвоєння ним вимог статутів Збройних Сил України, особливих обов’язків згідно з табелем постів та інструкцій варти, положень законів України про відповідальність за порушення правил несення вартової служби, викрадання зброї, боєприпасів і військового майна, знання матеріальної частини штатної стрілецької зброї, результати виконання практичних стрільб, здачі заліків з фізичної підготовки.

За результатами роботи комісії складається акт, який подається на затвердження командирові військової частини.
Допуск військовослужбовців до несення вартової служби здійснюється згідно з наказом командира військової частини на підставі затвердженого акта, у якому повинні бути висновки про допуск до несення служби у варті за кожного військовослужбовця. До акта додаються відомості результатів здачі заліків зі знань військовослужбовцями вимог статутів ЗС України, табелю постів та інструкцій, законів України про відповідальність за порушення правил несення вартової служби, викрадення зброї, боєприпасів та військового майна, матеріальної частини стрілецької зброї, заходів безпеки при поводженні з нею, а також відомості результатів виконання практичних стрільб, заліків з фізичної підготовки. Зазначені відомості готуються командирами підрозділів за результатами  проведення спеціальних занять з підготовки особового складу до несення вартової служби і подаються до призначеної комісії для використання у роботі з вивчення військовослужбовців та прийняття остаточного рішення щодо їх допуску до несення вартової служби. Витяги з цього наказу та списки військовослужбовців, які за своїми психологічними якостями не можуть бути допущені до несення вартової служби, повинні бути у командирів підрозділів, від яких відряджаються варти, штабах батальйонів (дивізіонів), військових частин, у чергових військових частин і начальників медичних служб.

У випадку переведення військовослужбовців строкової служби та служби за контрактом з інших військових частин, їхній допуск до несення вартової служби здійснюється у тому ж порядку, не раніше двохмісячного терміну з дня прибуття до військової частини.

Військовослужбовці, які прибувають з відпусток, довгострокових відряджень, а також після лікування у медичних закладах, залучаються до несення служби у варті тільки після їх адаптації у військових колективах, виконання ними практичних стрільб зі штатної стрілецької зброї й не раніше тижневого терміну з дня повернення.

Кандидатури військовослужбовців, які залучаються до несення вартової служби зі зброєю, повинні узгоджуватись з підрозділом військової контррозвідки Служби безпеки України.

У період звільнення у запас військовослужбовців строкової служби за умови недостатньої кількості особового складу військової частини та неможливості організації несення вартової служби трьома змінами варт має бути не менше двох складів варт. У цьому випадку вносяться відповідні зміни до розпорядку дня, які повинні забезпечити якісне проведення добору, розподілу особового складу варти, його теоретичної, практичної підготовки та медичного огляду, передбачити додатковий час на відпочинок особового складу, який залучається до несення служби у вартах.

Не менше двох разів на рік з усіма військовослужбовцями, які призначаються начальниками варт, проводяться планові практичні заняття, приймаються заліки зі знання обов’язків. Їхнє медичне обстеження проводиться не рідше двох разів на рік. 
Військовослужбовці після закінчення військових навчальних закладів та ті, які переведені з інших військових частин, призначаються начальниками варт тільки після їх адаптації у військовому колективі, проведення з ними спеціальних занять з вивчення вимог статутів Збройних Сил України, інструкції начальника варти, табелю постів та особливостей охорони постів і об’єктів, що охороняються. Призначення їх помічниками начальника варти з метою стажування не допускається. 

На всіх військовослужбовців строкової служби у штабах батальйонів (дивізіонів) або у командирів окремих рот (батарей) військової частини заводяться особові справи, у яких повинні бути:
дві фотографії військовослужбовця (розміром 9х12 см);

автобіографія військовослужбовця;

довідка про склад сім’ї з адресами і телефонами усіх близьких родичів, а також інших родичів, які мешкають поблизу місця проходження військової служби військовослужбовця;

характеристики з останнього місця служби, навчання (роботи) до призову до Збройних Сил України (за запитами командирів підрозділів); 

характеристики, які надані командиром підрозділу за результатами вивчення їх особистих якостей;
медична характеристика з висновком медичної комісії про стан здоров’я військовослужбовця і допуск його до несення вартової служби;

дані з районних військових комісаріатів щодо ймовірності знаходження військовослужбовця на обліку у районних відділах (управліннях) управління (Головного управління) внутрішніх справ Міністерства внутрішніх справ України, наркологічних диспансерах, психіатра і невропатолога за місцем його мешкання перед призовом до Збройних Сил України. Районні військові комісари зобов’язані забезпечити передачу зазначених матеріалів разом з відповідними документами усіх призовників при направленні у війська (сили). Командири військових частин зобов’язані передавати ці документи разом з іншими документами військовослужбовця у випадку переведення його до нового місця служби; 

листи з відповідями батьків військовослужбовця на запити щодо особливостей його характеру; 

листи індивідуальних співбесід та висновки щодо індивідуальних соціально-психологічних якостей військовослужбовця на підставі проведених анкетувань, тестувань і спостережень;

аркуш з особистим підписом про доведення вимог статей Кримінального кодексу України щодо кримінальної відповідальності за військові злочини, наказів про засудження військовослужбовців за скоєння злочинів, а також заходів безпеки.

Підготовка варт

Підготовка варт організовується та проводиться у три етапи.

Перший етап

За дві – три доби до заступання у наряд командиром роти (батареї) або батальйону (дивізіону) із залученням заступника командира роти (батареї) або батальйону (дивізіону) з виховної роботи, командирів взводів, призначеного начальника варти, старшини підрозділу та санітарного інструктора здійснюється добір і розподіл особового складу згідно з табелем постів. При цьому обов’язково враховуються індивідуальні якості, сімейно-родинні обставини, наявність ознак нестандартної поведінки військовослужбовців, стан їх здоров’я, фізична витривалість, практична підготовленість та важливість об’єктів, що охороняються. Призначений особовий склад варти записується до книги добору варт роти (батареї), підписується посадовими особами, які брали участь у доборі й розподілі особового складу варти, та затверджується командиром роти (батареї) (додаток 5). У випадку спорядження  варти від батальйону (дивізіону) або військової частини, склад варти записується до книги добору варт батальйону (дивізіону) або військової частини. При цьому призначений склад варти підписується посадовими особами, які брали участь у доборі й розподілі особового складу варти, та затверджується відповідним командиром. Старшина роти або особа, яка його заміщає, за одну – дві доби до заступання у варту оголошує склад варти на вечірній перевірці. 

Другий етап

Напередодні дня заступання військовослужбовців у наряд у години, які визначені розпорядком дня військової частини, з особовим складом у класі для підготовки варт (додаток 6) проводяться теоретичні заняття з вивчення положень статутів Збройних Сил України, особливих обов’язків чатових, матеріальної частини стрілецької зброї та заходів безпеки при поводженні з нею. На електрифікованих макетах об’єктів, що охороняються, відпрацьовуються порядок взаємодії між чатовим і резервною групою варти, а також особовим складом варти та черговим підрозділом (підрозділом посилення охорони об’єктів варти) у разі виникнення екстремальних ситуацій, нападу на варту, об’єкти, що охороняються.

Теоретичні заняття проводяться особисто командиром роти (батареї), від якої призначено варту, командиром (начальником штабу) батальйону (дивізіону), якщо варту призначено від батальйону (дивізіону), а з вартою, призначеною від військової частини, – одним із заступників командира військової частини.

Третій етап

Практичні заняття з особовим складом варти проводяться у день заступання в наряд на вартовому містечку військової частини або у військовій частині, яка визначена начальником гарнізону для підготовки гарнізонної варти (додатки 3, 4). На заняттях відпрацьовуються порядок дій чатових на посту, застосування ними зброї, відбиття нападу на вартове приміщення, об’єкти, що охороняються, та зміну, яка прямує на пости та з постів; порядок зміни чатових, приймання та здавання поста; прийоми рукопашного бою; дії та порядок застосування засобів пожежогасіння; порядок заряджання та розряджання стрілецької зброї, вивчення її матеріальної частини та заходів безпеки при поводженні з нею, інші питання, що враховують особливості практичного несення служби.

Практичні заняття проводяться під особистим керівництвом командира роти, від якої призначено варту, командира (начальника штабу) батальйону (дивізіону), якщо варту призначено від батальйону (дивізіону), начальника (заступника начальника) штабу військової частини, якщо варту призначено від військової частини, із залученням командирів рот (батарей), від яких призначено особовий склад.

Варіант план-конспекту з підготовки варт надано у додатку 7.

Посилення охорони об’єктів варт

Порядок посилення охорони об’єктів варт визначається планом, який розробляє начальник штабу військової частини (заступник начальника гарнізону) і затверджує командир військової частини (начальник гарнізону).

У плані посилення охорони об’єктів варт повинні бути:
схема військового містечка (місцевості) із зазначенням об’єктів, що охороняються, постів варти та постів підрозділу посилення охорони, межі цих постів і заборонених зон, секторів стрільби, огорожі, маршрутів прямування змін і підрозділу посилення охорони, місця розташування спостережних вишок, окопів, захисних стінок, технічних засобів охорони, засобів зв’язку, сигналізації та пожежогасіння, постів (блок-постів) вартових собак;

розрахунок сил і засобів підрозділу посилення охорони та бойовий розрахунок варти.

До плану додається пояснювальна записка, у якій вказується:

замисел застосування підрозділу посилення охорони із визначенням посадових осіб, які відповідають за виконання заходів плану, та розроблені для них обов’язки;

завдання підрозділу посилення охорони та порядок його виконання;

порядок організації управління, зв’язку та взаємодії між особовим складом варти і черговим підрозділом (підрозділом посилення охорони об’єктів варти).

Перевірка варт

Перевірка варт посадовими особами, яким вони підпорядковані,  здійснюється:

командирами рот (батарей) та їх заступниками – кожна варта, яка призначена від роти (батареї), не менш двох разів на добу, з них один раз вночі;

командирами батальйонів (дивізіонів), начальниками факультетів військових навчальних закладів та їх заступниками – кожна варта, яка призначена від батальйону (дивізіону), факультету, не менш двох разів на добу, з них один раз вночі;

командирами з’єднань, військових частин, начальниками військових навчальних закладів та їх заступниками – кожна підпорядкована варта, не менше одного разу на тиждень. Перевірка варт командирами з’єднань, начальниками військових навчальних закладів та їх заступниками у випадку розташування підпорядкованих військових частин у декількох військових містечках, що дислоковані на значній відстані від управлінь, здійснюється під час роботи у цих військових частинах;

начальниками гарнізонів і посадовими особами гарнізону – гарнізонна варта, не менше одного разу на місяць;

керівним складом видів Збройних Сил України і оперативних командувань, начальниками управлінь центрального апарату Міністерства оборони України та Генерального штабу Збройних Сил України, командирами об’єднань та їх заступниками – під час роботи у підпорядкованих з’єднаннях і військових частинах. 

Перевірка варт здійснюється відповідно до вимог статті 189 Статуту гарнізонної та вартової служб Збройних Сил України, про що робиться відповідний запис у постовій відомості.

Командири (начальники) усіх рівнів та їх штаби до об’єднання включно організовують щоденний контроль за перевіркою кожної варти.

При кожній перевірці варт обов’язково перевіряються:

наявність особового складу, розставлення його згідно з постовою відомістю;

наявність, дотримання порядку зберігання зброї та боєприпасів;

бойову готовність варти, внутрішній порядок, знання обов’язків та практичне їх виконання особовим складом варти, несення служби чатовими на постах;

правильність оформлення та ведення встановленої документації і постової відомості;

відповідність обладнання вартового приміщення і постів вимогам Статуту гарнізонної та вартової служб Збройних Сил України (додатки 3; 4);

справність технічних засобів охорони, засобів зв’язку, освітлення та протипожежного захисту;

у чергових змінах на гауптвахтах ВСП, крім того, перевіряються обладнання гауптвахти, кількість заарештованих, порядок їх охорони та законність тримання.

Перевірка знання обов’язків особовим складом варти і уміння
практично їх виконувати під час несення служби

У начальника варти:

знання інструкції начальника варти;

випадки застосування зброї особисто начальником варти або складом варти;

у яких випадках начальник варти зобов’язаний викликати варту “За зброю”;

дії начальника варти під час виникнення пожежі на об’єктах, що охоро-няються, або у вартовому приміщенні, порядок призначення резервних груп і керівництво ними;

наявність, якість і повноту відпрацювання документів начальника варти (додаток 8), наявність пакетів з документацією на випадок оголошення тривоги і “Плану посилення охорони об’єктів варт черговим або спеціально призначеним підрозділом” з пояснювальною запискою. Визначення в інструкції начальнику варти особливих обов’язків стосовно організації служби вартових собак. Ведення відповідних записів у постовій відомості та в журналі наряду вартових собак (при необхідності) (додаток 16);

знання обов’язків на випадок оголошення тривоги під час допуску до сховищ (на склади);

знання матеріальної частини стрілецької зброї та заходів безпеки при поводженні зі зброєю;

дії при виявленні відсутності чатового на посту.

У помічника начальника варти:

обов’язки помічника начальника варти (начальника варти);

знання завдань варти та інструкції начальника варти;

обов’язки усіх осіб варти;

знання матеріальної частини стрілецької зброї та заходів безпеки при поводженні з нею;

дії при виявленні відсутності чатового на посту та інше;

У помічника начальника варти з технічних засобів охорони (ТЗО), оператора ТЗО:

знання режиму роботи основних і допоміжних технічних засобів охорони;

порядок приймання під охорону об’єктів, обладнаних ТЗО;

порядок приймання та доведення сигналів, що надійшли від ТЗО, до начальника варти;

знання схеми розташування ТЗО на об’єктах та у вартовому приміщенні, порядок їх застосування, правил експлуатації і обслуговування;

знання вимог техніки безпеки та інструкцій з експлуатацій ТЗО.

У помічника начальника варти по службі вартових собак (вожатого вартових собак):

обов’язки помічника начальника варти по службі вартових собак (вожатого вартових собак);

порядок виставлення вартових собак на пости;

порядок перевірки несення служби собаками;

тривалість перебування собак на посту.

У розвідного:

обов’язки розвідного;

порядок застосування зброї розвідним і зміною вартових та вміння діяти у випадку нападу на зміну під час слідування на пости та з постів;

обов’язки розвідного під час виставлення чатових на пости та їх зміни;

обов’язки розвідного при розпечатуванні (запечатуванні) об’єктів, що охороняються;

знання матеріальної частини стрілецької зброї та заходів безпеки при поводженні з нею.
У вартових (чатових):

знання особливих обов’язків згідно з табелем постів;

обов’язки чатового;

порядок застосування зброї чатовим;

обов’язки під час виникнення пожежі на посту;

дії у випадку раптового захворювання чатового на посту;

обов’язки чатового біля вогненебезпечного сховища (складу);

знання матеріальної частини стрілецької зброї та заходів безпеки при поводженні з нею;

обов’язки вартового по бойовому розрахунку.

Перевірка наявності зброї та боєприпасів і правила їх зберігання

Перевірка наявності і порядку зберігання стрілецької зброї та боєприпасів здійснюється при кожній перевірці варти.

При цьому перевіряється:

наявність стрілецької зброї і порядок її зберігання;

порядок видачі стрілецької зброї і боєприпасів особовому складу варти перед заступанням у варту і на пости;

порядок зберігання запасу бойових патронів;

порядок зберігання боєприпасів 2-х змінних постів;

порядок зберігання ключів і зліпків з печаток від ящиків з боєприпасами;

наявність списку особового складу варти з особистими підписами за інструктаж з заходів безпеки при поводженні зі стрілецької зброєю.

Під час перевірки порядку зберігання запасу бойових патронів, ручних гранат перевіряється:

наявність і цілісність металевого ящика (сейфа), запечатаного сургучевою печаткою начальника штабу військової частини (заступника начальника гарнізону);
включення ящиків до опису обладнання і майна, яке знаходиться у кімнаті начальника варти;

відповідність печаток на ящиках з запасом бойових патронів зразкам зліпків з печаток.

кількість боєприпасів та їх відповідність статутним вимогам;

наявність акта перевірки кулеуловлювача, акта закладки боєприпасів та бланків актів на випадок їх вилучення;

наявність щомісячних записів про перевірку боєприпасів;

відповідність книги обліку запасу бойових патронів варти статутним вимогам;

опис боєприпасів та майна, що зберігається у ящику (додаток до наказу Міністра оборони України від 29.06.2005 № 359).

Індивідуальні перев’язувальні пакети для всього особового складу варти (чергової зміни) зберігаються в окремому металевому ящику (сейфі), який замикається та запечатується сургучевою печаткою заступника начальника гарнізону, у внутрішніх вартах – начальника штабу військової частини.
Особливості несення вартової служби воєнізованою охороною

Воєнізована охорона створюється для забезпечення охорони особливо важливих і режимних об’єктів (арсеналів, баз, складів зі зброєю та боєприпасами, пально-мастильними матеріалами, таємних кімнат, техніки та агрегатів) Збройних Сил України.

Вартова служба воєнізованою охороною на об’єктах Збройних Сил України організується відповідно до вимог розділів 4 – 7 Статуту гарнізонної та вартової служб ЗС України та наказів Міністра оборони України 
від 20.04.2001 № 125 “Про затвердження Положення про воєнізовану охорону об’єктів Збройних Сил України та Інструкції з організації та несення служби воєнізованою охороною на об’єктах Збройних Сил України” та від 19.05.05 
№ 271 “Про внесення змін до наказу Міністра оборони України 
від 20.04. 2001 року № 125”.

Для підрозділів воєнізованої охорони обов’язковим є виконання вимог статутів Збройних Сил України, наказів Міністра оборони України від 18.04.2000 № 105 стосовно порядку підготовки особового складу до несення служби у варті та обладнання місць підготовки (класу теоретичної підготовки та вартового містечка), та від 29.06.2005 № 359 “Про затвердження Інструкції щодо організації обліку, зберігання і видачі стрілецької зброї у Збройних Силах України”.

Отримання зброї особовим складом ВОХОР з кімнати зберігання зброї у вартовому приміщенні для проведення їх практичного інструктажу на вартовому містечку та розводу добового наряду здійснюється у присутності посадової особи, яка визначена у наказі командира військової частини “Про організацію служби військ і бойового навчання”. Такою посадовою особою можуть бути начальник команди ВОХОР та його заступник або посадова особа, якій вони підпорядковані.

Особливості охорони військових об’єктів чатовими,

озброєними багнетами

Згідно з вимогами ст. 103 СГ та ВС ЗС України для охорони складів тилу, автомобільного, бронетанкового та інших видів майна, парків військових частин дозволяється чатових озброювати багнетами.

Забезпечення надійної охорони цих об’єктів потребує покращення стану обладнання постів, наявності справної огорожі, додаткових засобів зв’язку (через кожні 50 м), використання резервного радіозв’язку, надійного освітлення об’єктів та підходів до них, добре видимих вдень і вночі покажчиків з написами меж забороненої зони та маршрутів руху чатового, застосування вартових собак, створення безпечних умов несення служби чатовим.

Зброя чатових, які несуть службу з багнетами, постійно зберігається у ставницях вартового приміщення, а боєприпаси – в окремому металевому ящику (сейфі), які закриваються на замок і опечатуються печаткою начальника варти. Видача зброї та боєприпасів чатовим цих постів здійснюється за рішенням командирів військових частин у випадках:

оголошення вищих ступенів бойової готовності;

можливої загрози диверсійних та терористичних актів чи погіршення криміногенної обстановки;

нападу на об’єкти, що охороняються;

посилення охорони військового містечка.

В окремих випадках, які вимагають термінового прийняття рішення щодо посилення охорони об’єктів, видача зброї чатовим здійснюється за рішенням чергового варт (військової частини) або начальника варти.

Охорона об’єктів, розташованих на адміністративній території військових містечок, здійснюється з використанням технічних засобів охорони і пожежної сигналізації. Апаратура прийому сигналів технічних засобів охорони і протипожежної сигналізації встановлюються у вартовому приміщені, а у випадку відсутності варти – у чергового військової частини.

При відсутності варт для охорони об’єктів, які розташовані на адміністративній території військового містечка, може призначатись склад патрулів.

Особливості охорони парків з бойовою технікою, 

які охороняються патрульними

Парки військових частин з бойовою технікою цілодобово охороняються вартою. Якщо у парку відсутня спеціальна, таємна та бойова техніка, на яку встановлена зброя та завантажені боєприпаси, командир військової частини має право прийняти рішення на охорону парку патрульними або нарядом парку.

При охороні парку патрульними, несення ними служби організовується у відповідності до вимог розділу 9 СГ та ВС ЗС України. У разі прийняття рішення командиром військової частини про організацію охорони парку особовим складом добового наряду парку, для чергового парку та патрульних складаються відповідні інструкції, у яких викладаються:

обов’язки чергового парку та патрульних, кількість патрульних, час та порядок патрулювання;

особливості патрулювання на окремих ділянках маршруту; 

порядок дій патрульних у разі нападу, пожежі або стихійного лиха, бойової тривоги;

порядок допуску осіб до об’єктів і на територію, що охороняється.

До інструкції додається схема руху патрульних, на якій вказується: наявність і місцезнаходження технічних засобів охорони, засобів зв’язку та пожежогасіння, маршрут руху патрульного; межі заборонених зон, тип огорожі і об’єкти, які обладнані технічними засобами охорони; місця розташування окопів, захисних стінок, спостережних вишок, засобів зв’язку, сигналізації та пожежогасіння; найнебезпечніші підходи до парку, а також список осіб, які мають право розпечатувати (запечатувати) сховища або бути допущеними до приймання техніки і майна, зразки допусків, зліпки з печаток (відбитки пломб).

Крім того, складаються два-три графіки, які виключають однаковість руху патрульних за часом. Ці графіки зберігаються в зачиненому ящику (сейфі) у чергового парку, який визначає час дії кожного графіку.

Охорона об’єктів із використанням вартових собак

Вартових собак залучають для посилення охорони об’єктів та з метою скорочення чисельності особового складу варт і використовують, головним чином, уночі. Як виняток, вартові собаки можуть використовуватись удень в умовах поганої видимості (дощ, туман тощо).

Порядок застосування вартових собак визначено у додатку 17 до Статуту гарнізонної та вартової служб Збройних Сил України.

Комплектування військових частин вартовими собаками проводиться через клуби службового собаківництва.

Для військових частин проводиться прийом тільки породистих собак, які за своїми якостями придатні для несення служби та віком від 1 до 3 років.

Прийом собак здійснюється відповідними спеціалістами і оформляється у вигляді акта (додаток 11).

Придатність вартової собаки для використання визначається по наступних головних показниках: породі, віку, зросту, екстер’єру і конституції, типовим особливостям поведінки і переважаючим реакціям, гостроті слуху, зору і нюху, загальному стану здоров’я.

Враховуючи особливості порід вартових собак, найбільшу підготовленість для виконання завдань мають:

для посилення охорони в зоні, що патрулюється, і для конвоювання полонених і заарештованих – німецькі вівчарки, чорні тер’єри, ротвейлери;

для посилення військових об’єктів – кавказькі, середньоазіатські, південноросійські, німецькі вівчарки, московські сторожові, водолази, ротвейлери і чорні тер’єри.

Облік вартових собак

Штаби військових частин ведуть книгу обліку вартових собак, відображаючи в ній наявність і рух собак у військовій частині (додаток 12).

На кожного вартового собаку, заводиться справа (додаток 13), яка при всіх переміщеннях собаки висилається в ту військову частину, до якої направляється собака. 

Військові частини, які мають вартових собак, ведуть їх точний кількісний облік (додатки 14, 15, 16).

Всі переміщення собаки оформляються наказом по військовій частині.

Кожен випадок смерті собаки, викрадення, втечі з’ясовується шляхом проведення службового розслідування для притягнення винних до матеріальної чи дисциплінарної відповідальності.

Відбракування собак

Контрольним строком служби собаки є восьмирічний вік, після якого його подальша придатність до роботи визначається спеціальною комісією.

Собаки можуть бути відбраковані за віком, станом здоров’я, іншими вадами.

Для відбракування собак наказом по військовій частині призначається комісія, до складу якої обов’язково входить ветеринарний лікар або фельдшер. На відбракованих собак комісія складає акт, в якому вказує дату, найменування військової частини, склад комісії, номер за порядком, особистий номер собаки, його кличку, породу, рід, рік народження, окрас, вид служби, причину відбракування і свій висновок.

Відбракування собак проводять два рази на рік – весною (квітень, травень) та восени (жовтень, листопад); в окремих випадках, з дозволу командира військової частини, допускається позачергове відбракування собак, які непридатні до вартової служби.

Розміщення вартових собак

Правильне розміщення і утримання вартових собак є однією з основних умов збереження їх здоров’я і працездатності. 

Ділянка для розміщення собак повинна бути сухою, розташованою на віддаленні від житлових приміщень, їдалень тощо. Поблизу не повинно бути помийних ям, туалетів, сміттєзбірників та інших засмічених і неблагополучних у санітарному відношенні місць. 

Ділянка огороджується глухим парканом висотою не менше 2 м, із настанням темряви ділянка освітлюється.

Усередині огорожі, біля однієї з її стін або посередині ділянки, будуються вигули по числу наявних собак розміром 2х4 м або 3х4 м, криті, з дерев’яною щитовою стелею, де встановлюються будки для кожного собаки (додатки 17, 18).

Для розміщення вартових собак внутрішні перегородки вигулів і зовнішні стіни з дверима робляться глухими, а на висоті 1,5 м затягуються сіткою.

Крім вигулів, усередині огорожі або поза нею відгороджуються окремі ділянки (спільні вигули), куди собаки щодня в порядку черговості випускаються на прогулянку.

Собаки розміщуються у вигулах з урахуванням статі, віку, поводження і службового призначення. Поруч розміщуються собаки різностатеві, різноманітного поводження і віку. Собаки однорідні по службовому використанню, групуються в окремих вигулах. Хворі собаки ізолюються від спільних груп.

Для розвитку у собак витривалості і невибагливості їх розміщують в окремих вигулах, де з настанням холодів утеплюється лише будка.

При утриманні собак у закритих приміщеннях температура в них узимку повинна бути не вище 8 – 10 ˚С.

Для осушення вигулів поблизу них улаштовують водовідвідні дренажні канави, а у вигулах із дерев’яною підлогою для цієї мети застосовується деревна стружка.

Розміщення вартових собак (навіть тимчасове) на відкритих ділянках без огорож забороняється.

У зимовий період будки утеплюють солом’яними матами або стіни і дах будки завалюють снігом, а вхід у будку завішують фіранкою з тканини (додаток 18).

При вибутті собак із військової частини будки старанно дезінфікують, миють і просушують, після чого знову використовують за призначенням.

Для утримання вартових собак, їх дресирування та роботи з ними використовуються спеціальний інвентар та спорядження (додатки 9, 18).
Обладнання постів вартових собак

Для використання вартових собак обладнуються рухомі та нерухомі пости. 

Місце, де намічено обладнання поста вартової собаки, повинно бути сухим і очищеним від сміття, густої трави, каміння, пеньків, кущів, гілок і т.ін.

Місце для поста повинно бути вибрано з таким розрахунком, щоб виключити можливість прихованого підходу до собаки сторонніх людей, однак при цьому повинні бути повністю враховані вимоги маскування.

При використанні в нічний час світла, пости вартових собак повинні завжди бути в затінку. Засоби освітлення установлюють так, щоб була освітлена місцевість попереду постів вартових собак.

Особливості обладнання нерухомого поста

Пост для використання вартової собаки на короткому (глухому) прив’язі установлюється безпосередньо біля об’єкта, що охороняється (біля дверей боксу, складу, сховища і т.ін.) і обладнується відповідно до вимог (додаток 18).

Місце для поста повинно бути розчищено на площі не менш як 16 м2. Біля об’єкта, що охороняється, на глибину до 0,75–1 м в землю (закопують) спеціальний дерев’яний стовп діаметром 10–12 см при висоті над рівнем грунту близько 30 см.

До стовпа різними способами (обруч, болт з кільцем і т.ін.) прикріплюють ланцюг з вертлюгом. Ланцюг кріпиться до шлейки вартового собаки. Поблизу встановлюють тристінну будку.

В окремих випадках (при охороні входу до сховища) будка може бути встановлена так, щоб вона закривала вхід до сховища. При цьому ланцюг з вертлюгом може бути міцно прикріплений до підлоги самої будки, однак за умови, щоб собака не зміг при ривках стягнути будку з місця.

При розміщенні собаки біля вхідних дверей ланцюг може кріпитися до шлейки на собаці і кільця, яке закріплене в дверній коробці.

У всіх випадках охорони вартовою собакою входу в сховище стовп заривають із таким розрахунком (довжина ланцюга повинна бути такою), щоб собака при натягненні ланцюга міг вільно підходити до дверей сховища, що охороняє, входу і т.ін.

Обладнання рухомого поста

У залежності від місцевих умов і спеціальних вимог, які пред’являються до охорони об’єкта, блок-пост вартового собаки може бути обладнаний на відкритій або закритій місцевості (додаток 18).

Ділянка місцевості, на якій виставляється вартова собака, на всьому її протязі повинна бути очищеною від кущів, коренів і т.ін. на ширину не менше 8–10 м. Довжина ділянки може бути від 20 до 80 м. Стовпи вибирають прямі діаметром 15–20 см і закопують у грунт не менш ніж на 1 м. Висота стовпа від рівня землі повинна бути не менше 2,2 м. Між стовпами на висоті 2 м натягують трос діаметром 1 см або дріт діаметром не менше 0,6 см з таким розрахунком, щоб усередині ділянки поста трос, який провисає (дріт), був не нижче ніж на 1,5 м від землі. Замість дерев’яних стовпів можуть використовуватися металеві рейки, залізобетонні стовпи тощо.

На трос (дріт) накидають кільце з блочним ланцюгом. Кінці троса (дрота) закріплюють на стовпах у спеціально зробленій для цього виїмці або прив’язують до металевого обруча, закріпленого на стовпі за допомогою болтів. На відстані 2,5–3 м від стовпів на тросі (дроті) встановлюють обмежувачі з дротових скруток або припаяних до троса болтів, кілець і т.ін., призначених для перешкоджання рухові собаки по тросу (дроту) кільця (ролика) блочного ланцюга, що виключає можливість утікання собаки за стовп і заплутування ланцюга навколо стовпа. Біля кожного стовпа установлюють відтяжку в бік, протилежний натягненню троса (дрота). Посередині ділянки поста, з тильного боку, для вартового собаки встановлюють тристінну будку так, щоб собака, натягнувши ланцюг, міг тільки лягти в будку, а не обходити її навкруги. Біля будки взимку укладають дерев’яний щит розміром 0,75 х 1 м, а влітку там же ставлять поїльницю з водою.
ОЦІНКА СТАНУ СЛУЖБИ ВІЙСЬК

Стан служби військ у військовій частині перевіряється і оцінюється відповідно до вимог наказу начальника Генерального штабу Збройних Сил України від 02.03.2000 № 13 “Про затвердження Інструкції про порядок оцінки служби військ у Збройних Силах України” та наказу начальника Генерального штабу Збройних Сил України від 01.09.2003 № 64 “Про внесення змін до наказу начальника Генерального штабу Збройних Сил України від 02.03.2000 № 13”. Стан служби військ в органах управління та підрозділах Військової служби правопорядку у Збройних Силах України (з урахуванням особливостей виконання завдань за призначенням) перевіряється і оцінюється відповідно до вимог наказу начальника Військової служби правопорядку у Збройних Силах України – начальника Головного управління Збройних Сил України від 03.05.2006 № 107 “Про затвердження Методичних рекомендацій з організації служби в органах управління та підрозділах Військової служби правопорядку у Збройних Силах України”.

ОРГАНІЗАЦІЯ ОХОРОНИ ТА СУПРОВОДЖЕННЯ

ВІЙСЬКОВИХ ВАНТАЖІВ 

Порядок організації охорони та супроводження військових вантажів визначений в наказі Міністра оборони України від 29.05.06 № 296 “Про внесення змін до наказу Міністра оборони України від 09.12.97 № 451“.
Несення вартової служби по охороні й обороні транспортів із бойовою технікою і військовими вантажами під час перевезення їх залізницею є виконанням бойового завдання і потребує від особового складу точного дотримання всіх положень Статуту гарнізонної і вартової служб Збройних Сил України, високої пильності, непохитної рішучості й ініціативи.

Під військовим вантажем розуміється – усі види озброєння, військової техніки, боєприпасів, продовольства, пального та інших матеріально-технічних засобів, що підлягають транспортуванню.
Для несення вартової служби призначаються варти. Варти несуть службу без зміни від станції навантаження (відправлення) військового транспорту до пункту призначення (здачі вантажу).

Охороні та супроводу вартою підлягають військові вантажі, які перевозяться залізничним (водним) транспортом:

ракети, боєприпаси та інші вибухові матеріали;

легкозаймисті та отруйні гази, легкозаймисті рідини та тверді речовини, хімічно активні речовини і нечутливі вибухові речовини, окислені, отруйні, заразливі, їдкі речовини, радіоактивні матеріали, які вимагають супроводу спеціалістами;

стрілецька зброя, матеріальна частина артилерії, реактивні пускові установки;

танки та самохідно-артилерійські установки;

бойові машини піхоти та десанту, бронетранспортери та інші види військової техніки з установленим на них озброєнням;

військова техніка, озброєння та майно, ракетне пальне, топографічні та навігаційні карти, які мають гриф секретності.

Склад варти для охорони та супроводу військових вантажів під час перевезення залізницею визначається з такого розрахунку (без урахування вагона з вартою та вагонів прикриття):

до 15 вагонів включно – 4 особи (начальник варти – офіцер, прапорщик, старшина (сержант) військової служби за контрактом) та один тризмінний пост);

від 16 до 30 вагонів включно – 7 осіб (начальник варти – офіцер, прапорщик, старшина (сержант) військової служби за контрактом) та два тризмінні пости);

від 31 вагона – 8 осіб (начальник варти – офіцер, розвідний та два тризмінні пости).

За рішенням начальників штабів видів Збройних Сил України, Командування сил підтримки Збройних Сил України, оперативних командувань склад варти може бути посилений.

Під охороною однієї варти можуть перебувати дві та більше одиниць військового транспорту, які прямують з однієї станції навантаження на одну й ту саму станцію призначення.

Під час перевезення військових вантажів водним транспортом на кожне судно (баржу), яке перевозить вантаж, виділяється одна варта в кількості 4 осіб незалежно від кількості вантажоодержувачів.

Під час перевезення вантажів, які потребують нагляду чи спеціальних знань, для вживання особливих заходів обережності та контролю за їх станом призначають супровідників-спеціалістів. Ці особи призначаються наказом вантажовідправника. Супровідники-спеціалісти їдуть в одному вагоні (судні) з вартою та записуються до постової відомості. Вони керуються правилами перевезення цих вантажів відповідно до чинного законодавства та інструкціями щодо їх супроводу.

Усі питання, що стосуються перевезення вантажу вирішуються начальником варти тільки через військових комендантів на ділянках залізниць. При відсутності на даній станції військового коменданта допускається звернення безпосередньо до начальника станції.

Кожному військовому транспорту, як правило, присвоюється відповідний номер, який повинен знати весь особовий склад варти. При звертанні до посадових осіб залізничного транспорту і при переговорах по технічних засобах зв'язку повинен називатися тільки номер транспорту. Повідомляти найменування станції завантаження і розвантаження, маршрут руху, найменування вантажу, що перевозиться, нікому, крім військового коменданта, категорично забороняється.

Здійснення контролю за несенням вартової служби по охороні транспортів із військовими вантажами покладається на військових комендантів залізничних ділянок і станцій та командирів військових частин і підрозділів, від яких споряджені варти по охороні і супроводу військових вантажів по пред'явленні разового посвідчення на право перевірки варт по супроводженню військових вантажів, виданого військовим комендантом залізничної ділянки і станції. Порядок перевірки несення служби вартою здійснюється у відповідності до вимог статей 186–190 СГ і ВС ЗС України. При пред’явленні разового посвідчення начальник варти зобов'язаний звірити його з посвідченням особи, яка прибула для перевірки.

Перед відбуттям варти з військової частини командир частини (началь-ник штабу) спільно з одним із заступників командира військової частини проводить огляд варти, на якому перевіряє їх забезпеченість документами і майном (додатки 19, 20, 21, 22, 24), інструктує начальника варти про порядок і особливості виконання поставленого бойового завдання, робить про це запис у постовій відомості. Крім того, робиться відповідний запис до книги обліку прибуття і відправлення варт військової частини (додаток 23). При розводі варти повинні бути присутні начальники служб, командир підрозділу, які брали участь у доборі особового складу варти та його підготовці до від’їзду. 

Для доставки варти на залізничну станцію або місця завантаження військового вантажу призначається автотранспорт військової частини або вантажовідправника, обладнаний для перевезення особового складу. У великих містах для перевезення варти з одного вокзалу на інший за рішенням начальника гарнізону (органу Служби правопорядку) використовується автотранспорт однієї із військових частин гарнізону. Пересування варт міським громадським транспортом забороняється.
Начальник варти військового транспорту підпорядковується військовим комендантам залізничних ділянок і станцій по шляху проходження транспорту і офіцеру, що є начальником транспорту, і відповідає: 

за охорону й оборону дорученого військового транспорту, бойову готовність особового складу варти, правильне несення ними служби, за організацію та проведення заходів виховної роботи, збереження та справність транспортних, технічних засобів та засобів пожежогасіння, за збереження зброї та боєприпасів, документації та майна, які є у вартовому приміщенні згідно з описом, за додержання встановленого порядку у вартовому приміщенні, порядок і дотримання особовим складом варти правил безпеки при поводженні зі зброєю і встановленими правилами проїзду залізницею.

Вантажовідправник зобов’язаний:

До 25 числа поточного місяця подати в штаб оперативного командування заявку на виділення варти на наступний місяць, у якій вказується: 

у чиє розпорядження відправити варту, найменування вантажу, що відправляється, та ступінь його таємності;

кількість вагонів (платформ) у транспорті;

станція навантаження та розвантаження вантажу;

номер транспорту;

порядок зв’язку з керівним складом вантажовідправника.

Готовність вантажу до відправки підтверджується за п’ять – шість діб телеграмою за зразком: “Пункт № 00 заявки № 000 від 10.10.2001. на таке число підтверджую”, за підписом командира військової частини (начальника установи), яка замовляє варту.

Забезпечити зустріч і доставку варти від залізничної станції до пункту прийому військового транспорту під охорону, розміщення особового складу варти на час очікування закінчення відвантаження в житлових приміщеннях, розташованих на закритій території вантажовідправника, обладнаних місцем для зберігання зброї та боєприпасів, необхідним інвентарем, постільною білизною, створити умови для одержання особовим складом гарячої їжі і необхідної медичної допомоги, а також організувати і проводити виховну й культурно-просвітницьку роботу та здійснювати постійний контроль за станом військової дисципліни серед особового складу варти.

При прибутті варти до вантажовідправника раніше ніж за три години до відправки транспорту прийняти від нього на тимчасове збереження стрілецьку зброю та боєприпаси до неї. Видача їх варті здійснюється встановленим порядком не раніше ніж за дві години до відправлення транспорту.

Прийняти від працівників залізниці критий вантажний вагон для розміщення варти, який повинен відповідати санітарним нормам і бути забезпеченим військовим обладнанням, що знімається. Скласти інструкцію начальнику варти, табель постам і організувати охорону транспорту відповідно до вимог нормативних документів. 

Проінструктувати варту з питань забезпечення охорони, супроводження і порядку здачі вантажу одержувачу, правил особистої та пожежної безпеки, а при перевезенні небезпечних вантажів, крім того, і про особливості нагляду за вантажем на шляху перевезення і на зупинках, правил прикриття вагонів з небезпечними вантажами і дій при аварійних ситуаціях. Зробити у посвідченні начальника варти відмітку про проведений інструктаж. Забезпечити варту продовольством або грішми, свічками, дровами, вугіллям на весь шлях перевезення.

Здати начальнику варти військовий транспорт за описом (додаток 25). Опис складається у трьох примірниках, два з яких у пакеті вручаються начальнику варти. При перевезенні бойової та іншої техніки в описі зробити відмітку, що техніка розміщена та закріплена правильно, стопорні пристрої справні, приведені у положення, що виключає розгортання окремих частин техніки, і опломбовані. Цей запис засвідчується гербовою печаткою та підписом відповідальної особи вантажовідправника. 

Не допускати випадків виконання особовим складом варти вантажно-розвантажувальних та інших видів робіт. 

У випадку затримки варти на строк більше однієї доби, доповісти встановленим порядком в орган управління.

При відмові від використання варти, яка прибула, або при необґрунтованому виклику, забезпечити її відправку у свою військову частину. 

Вантажоодержувач зобов’язаний:

Прийняти від начальника варти доставлений транспорт за описом, заповнити на зворотній стороні опису розписку про його прийняття, завірити її гербовою печаткою та вручити начальнику варти. В разі пошкодження упаковки чи порушення відтисків печаток та пломб, якими опечатані вантажі, в описі робиться відповідна відмітка та складається акт, один примірник якого направляться вантажовідправнику.

Звільнити варту від виконання завдання не пізніше ніж через 8 годин з часу прибуття транспорту. Зробити відмітку у посвідченні начальника варти про доставку транспорту за призначенням, приймання вантажу та супровідних документів, вказати дату та час прибуття транспорту та звільнення варти.

Забороняється використовувати варту, що звільнилась, для охорони та супроводження військового вантажу в зворотному напрямку без дозволу відповідного органу управління, розпорядженням якого було виділено варту, за винятком вантажу, що відправляється на адресу військової частини, від якої призначена варта.
При затриманні варти після здачі вантажу більше ніж на три години прийняти від неї на зберігання стрілецьку зброю та боєприпаси до неї та забезпечити розміщення особового складу варти у житлових приміщеннях, обладнаних місцем для зберігання зброї та боєприпасів, необхідним інвентарем, постільною білизною, створити умови одержання особовим складом гарячої їжі і необхідної медичної допомоги, а також організувати і проводити виховну й культурно-просвітницьку роботу та здійснювати постійний контроль за станом військової дисципліни особового складу варти. Видачу зброї та боєприпасів до неї особовому складу варти здійснювати перед відбуттям його на залізничну станцію для повернення до своєї військової частини.

Забезпечити отримання особовим складом варти проїзних квитків, продовольством або продовольчо-дорожніми грішми на зворотній шлях та надати транспорт для його доставки на станцію відправки. 
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Продовження табл. 6.1





Закінчення табл. 6.1
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25*








* Від об’єднання і вище, а також у військових комісаріатах, на державних (казенних) підприємствах МО України - наказ про організацію службової діяльності.


** В органах управління, які мають у підпорядкуванні військові частини (установи, організації), - план протидії диверсіям і терористичним актам у підпорядкованих органах управління, військах (силах) та план охорони та оборони органу управління.


У військових частинах, які мають незначну кількість особового складу (військові представництва, санітарно-епідеміологічні лабораторії, підрозділи фельд’єгерського зв’язку, майстерні, бази вимірювальної техніки тощо) плани охорони і оборони не розробляються. У зазначених військових частинах питання протидії диверсіям і терористичним актам відображаються в інструкціях чергового військової частини (добового наряду), які погоджуються з командирами військових частин, на території яких вони дислокуються, та начальником структурного підрозділу ВСП ЗС України, у зоні діяльності яких дислоковано військову частину.


В окремо розташованих підрозділах (окремі радіолокаційні роти, зенітно-ракетні дивізіони, командні пункти зенітно-ракетних (радіотехнічних) бригад (полків) тощо) плани охорони і оборони не розробляються. Для них питання протидії диверсіям і терористичним актам відображаються в планах безпосереднього прикриття та наземної оборони зазначених підрозділів, які погоджуються з начальником структурного підрозділу ВСП ЗС України, у зоні діяльності яких дислоковано підрозділи, а також у відповідних інструкціях для добового наряду, які затверджуються командирами військових частин.
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