«Визначення  шляхів удосконалення роботи командира щодо підвищення рівня військової дисципліни  у військовому підрозділі Десантно - штурмових військ Збройних сил України»:  проведення аналізу  штабу  військової частини А-0224.
Вагомим чинником підвищення бойової готовності військової частини (підрозділу), якості несення бойового чергування, вартової і внутрішньої служби, покращення морально-психологічного стану військовослужбовців, згуртування військових колективів, профілактики правопорушень, забезпечення взірцевості військовослужбовців у службі і побуті вважати системний індивідуальний вплив командирів (начальників) на особовий склад, який вимагає від кожного керівника, командира і начальника володіння психолого-педагогічною майстерністю, вміння організовувати і проводити роботу з підлеглими, керувати колективними настроями і мотивами, бути зразком у виконанні службових обов’язків і додержання вимог чинного законодавства.

Під індивідуальним впливом на особовий склад розуміти системну, цілеспрямовану діяльність командирів (начальників), їх заступників, медичних працівників, психологів, військових священиків (капеланів)та інших учасників внутрішньо-комунікаційного процесу щодо впливу на психіку та поведінку конкретної особистості з урахуванням її індивідуальних психологічних, психофізіологічних, соціально-демографічних та інших особливостей, умов повсякденного життя та службової діяльності в інтересах її всебічного вивчення та розвитку для успішного виконання завдань за призначенням.
Метою індивідуального впливу вважати глибоке і всебічне вивчення та знання посадовими особами індивідуальних особливостей військовослужбовця (працівника Збройних Сил України), ступеню їх впливу на психіку і поведінку конкретної особистості в особливих (екстремальних) ситуаціях, своєчасне реагування на їх зміни.
Індивідуальний вплив командирів (начальників) на особовий склад Збройних Сил України організовувати і проводити у суворій відповідності до Конституції України, законів України з питань військової сфери, Статутів Збройних Сил України, наказів і директив Міністерства оборони України, Генерального штабу Збройних Сил України та командувачів видів (родів) Збройних Сил України.
У процесі проведення заходів індивідуального впливу командирів (начальників) вирішувати такі завдання:
всебічне вивчення психологічних і психофізіологічних особливостей особистості військовослужбовця (працівника Збройних Сил України), визначення їх впливу на службову діяльність;

налагодження внутрішньо-комунікаційного процесу, встановлення зворотного зв’язку з підпорядкованим особовим складом шляхом систематичного та цільового проведення командирського (бойового) інформування, національно-патріотичної підготовки, аналізу проведених дій з особовим складом військової частини (підрозділу);

постійне відслідковування морально-психологічного стану військовослужбовця (працівника Збройних Сил України) в процесі проходження військової служби (професійної діяльності);

своєчасне та адекватне реагування на зміни у психіці і поведінці особистості з метою профілактики відхилень у поведінці військовослужбовця та запобігання правопорушень;

підвищення рівня психолого-педагогічної майстерності посадових осіб – учасників навчально-виховного процесу.

Під час організації і проведення індивідуального впливу командирів (начальників) на особовий склад Збройних Сил України керуватись положеннями нормативно-правових документів щодо знання відповідними посадовими особами ділових якостей та морально-психологічного стану підлеглих, при цьому:
командирам (начальникам) усіх рівнів – забезпечити охоплення індивідуальним впливом усіх військовослужбовців, підпорядкованих, військових частин (підрозділів);

начальникам штабів – здійснювати доведення до виконавців управлінських рішень із питань індивідуального впливу та перевірки їх виконання;
заступникам з морально-психологічного забезпечення – організувати дієву та ефективну роботу з організації і проведення індивідуального впливу на особовий склад;
помічникам командирів з правової роботи – надавати допомогу у відпрацюванні проектів управлінських рішень із питань організації та проведення індивідуального впливу для відповідності їх вимогам чинного законодавства;

фахівцям медичної служби – забезпечити якісне проведення медичних оглядів та обстежень особового складу щодо виявлення військовослужбовців з нервово-психічною нестійкістю, схильних до алкоголізму, токсикоманії та вживання наркотиків, проведення лікувально-профілактичних заходів; 

офіцерам-психологам (психологам) військових частин (підрозділів) – надавати обґрунтовані і достовірні психологічні висновки і рекомендації відповідним командирам (начальникам);

військовим священикам (капеланам) – здійснювати душпастирськуопіку військовослужбовців, брати участь у реабілітації особового складу, який потребує психологічної допомоги, та проводити заходи щодо створення у військових колективах атмосфери взаємодопомоги та доброзичливості;

головним старшинам військових частин (підрозділів) – організовувати та спрямовувати діяльність сержантського складу на реалізацію поставлених завдань підлеглим особовим складом;

решті посадових осіб – проводити заходи індивідуального впливу згідно з функціональними обов’язками та рішеннями відповідного командира (начальника).

Індивідуальний вплив безпосередніх командирів (начальників) на військовослужбовців здійснювати:

щоденно – на тих, хто виконує важливі завдання щодо забезпечення бойової готовності. Несе бойове чергування, службу у добовому наряді та варті, знаходиться на віддалених об’єктах, командних пунктах, а також на військовослужбовців, які віднесенні до групи посиленої психологічної уваги, відбувають у відпустку, відрядження, на лікування або навчання чи повернулися до військової частини;

щотижня – на командирів (начальників), які мають підлеглий особовий склад;

щомісяця – на усіх безпосередніх підлеглих.


Сутність індивідуального впливу найбільш повно проявляється у її функціях. Серед них у сучасній військовій педагогіці визначаються:

пізнавальна (діагностична) – проявляється в тому, що в процесі всієї індивідуального впливувідбувається цілеспрямоване й навіть стихійне пізнання індивідуальних (психічних, психологічних, фізіологічних, тощо) особливостей підлеглого військовослужбовця;

прогностична – проявляється у необхідності реалізувати знання особливостей військовослужбовця у прогнозуванні його поведінки, дій та вчинків, можливостей розвитку, самовдосконалення;

формуюча – передбачає активне стимулювання цілеспрямованого набуття підлеглим якостей, які необхідні йому для подальшого вирішення своїх військово-професійних завдань;

розвиваюча – передбачає гармонійний розвиток особистості військовослужбовця;

мобілізуюча – формує у свідомості підлеглого настрій на якісне вирішення військово-професійних завдань, які стоять особисто перед ним та військовим підрозділом;

стимулююча – передбачає спонукання військовослужбовця до необхідного військово-професійного самовдосконалення;

профілактична (попереджувальна, превентивна) – вимагає від командира (начальника) цілеспрямованої індивідуального впливуз метою попередження відхилень у військово-професійній діяльності та поведінці підлеглого, його взаємовідносин з іншими військовослужбовцями.

Виходячи із наведених вище методологічних засад, практичного досвіду організації і проведення ІВ у військових частинах та установах Збройних Сил України та з метою більш ефективної її організації і проведення індивідуальна виховна робота з особовим складомЗбройних Сил України поділяється на загальну, цільову і спеціальну.

                      ЗАГАЛЬНИЙ ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ВПЛИВ

Загальний ІВ полягає у щодобовому спілкуванні з військовослужбовцями з обміну інформацією, проведенні інструктажів, занять, виступів, тощо. У ході загальної ІВ виявляються особи, які стають об’єктом цільової та спеціальної ІВ.

Під час спілкування з військовослужбовцями у ході повсякденної діяльності командири (начальники) вступають у невимушені контакти з обговорення явищ суспільно-політичного, культурного і спортивного життя, криміногенної ситуації в країні та регіоні дислокації військової частини, сімейно-побутових проблемах. У ході таких контактів керівник визначає ті чи інші реакції, настрої та оцінки, які виявляє військовослужбовець. У разі виявлення неадекватного реагування військовослужбовця, відхилень у поведінці та службовій діяльності, керівник визначає такого військовослужбовця як об’єкт цільової індивідуальної виховної роботи.

Практичні форми і методи загальної ІВ з військовослужбовцями:

1. Огляд зовнішнього вигляду під час шикування – оцінюються зовнішні ознаки незадовільного морально-психологічного стану:

неохайний зовнішній вигляд;

уникнення від прямого погляду в очі;

негативний настрій;

неадекватна веселість;

невпевненість рухів, жестів;

неадекватні висловлювання, реакції;

залишкові явища зловживання спиртними напоями;

2. Інструктажі військовослужбовців перед заступом на варту, внутрішній наряд, бойове чергування (перевірка морально-вольової готовності до несення служби);

3. Співбесіди з особами добового наряду, чергових змін, бойових обслуг під час несення служби черговими (аналіз нагальних проблем, що турбують військовослужбовця в умовах дефіциту спілкування);

4. Перевірка несення служби посадовими особами та керівним складом військових частин та вищих штабів (спостереження за діями військовослужбовців при відпрацюванні увідних, визначення нервово-психічної та морально-вольової стійкості);

5. Проведення занять з бойової, гуманітарної підготовки (перевірка загального і професійного рівня підготовки військовослужбовця);

6. Спортивно-масова робота з військовослужбовцями (перевірка фізичної витривалості, уміння діяти у команді, комунікабельність, конфліктність, лідерські якості, ініціативність; взаємодопомога);

7. Виконання окремих завдань з військовослужбовцями у відриві від військових частин (здатність діяти та створювати умови для життєдіяльності, вести себе в рамках статутів ЗС України);

8. Спілкування з військовослужбовцями, які перебувають на стаціонарному лікуванні у медичних закладах (надання психологічної допомоги, аналіз стосунків з сусідами по палаті, лікувальним персоналом, перевірка дотримання лікувального режиму).

                       ЦІЛЬОВИЙ ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ВПЛИВ

Цільовий ІВ полягає у спланованому цілеспрямованому впливі на свідомість і поведінку військовослужбовця з метою коригування небажаних форм його поведінки та мобілізації його морально-вольових та ділових якостей для виконання відповідальних службово-бойових завдань.

Особливості цільового ІВ:

проводиться як з виявленими у ході загальної ІВ так і з військовослужбовцями, що звертаються за вирішенням особистих проблем;

з військовослужбовцями, які призначаються для виконання відповідальних службових, бойових завдань;

на відміну від загальної цільова ІВ здійснюється за планом.

Цільовий ІВ має завершуватися досягненням психолого-педагогічних цілей. Такими цілями можуть бути:

зняття психоемоційного напруження та стабілізація морально-психологічного стану військовослужбовця;

вирішення конкретної конфліктної або проблемної ситуації;

зміни на краще у службовій діяльності та поведінці військовослужбовця;

забезпечення виконання відповідальних службово-бойових завдань.

У разі, якщо заходами цільової ІВ не вдається досягнути поставлених цілей, проводяться заходи спеціальної ІВ, а військовослужбовця включають до “групи посиленого психологічного впливу”.

СПЕЦІАЛЬНИЙ ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ВПЛИВ

(робота з військовослужбовцями, віднесеними до “групи посиленої психологічного уваги”)

Спеціальний ІВ полягає у проведенні спеціальних психокорекційних заходів, медико-психологічної допомоги, які проводять спеціалісти з надання психологічної допомоги особам, які перебувають у кризових станах.

Спеціальною таку роботу називають тому, що її проводять спеціалісти і тільки спеціальними засобами, формами і методами.

Об’єктом спеціального ІВ можуть бути як особи, з яким не досягнуто позитивних результатів ІВ, так і віднесені до “групи посиленого психологічного впливу”, за результатами вивчення. Також, об’єктом спеціального психолого-педагогічного впливу є суїциденти (особи, які мають схильність і наміри (сформовану настанову) вчинити суїцид, або вчиняли його спробу).

ФОРМИ ІВ

До основних форм індивідуального впливувідносяться:

індивідуальна бесіда;

психологічна допомога;

індивідуальне завдання, доручення;

індивідуальний контроль.

Індивідуальна бесіда проводиться з метою отримання психодіагностичної інформації стосовно особи військовослужбовця та його оточення, здійснення виховного впливу, розгляду певних питань повсякденної діяльності або особистих запитів.
Типи індивідуальних бесід:

вступна психодіагностична бесіда;

планова, поточна профілактична бесіда;

позапланова, за обставинами, які визначають мету бесіди;

цільова бесіда.
Психологічна допомога – це вид допомоги, яку надає кваліфікований психолог особистості щодо оптимізації її психологічного стану, психічних пізнавальних процесів, поведінки, спілкування, реалізації її можливостей.
Виділяють такі форми психологічної допомоги:

психодіагностика - надання об’єкту допомоги психологічної інформації про його об’єктивний стан (за згодою);

психокорекція – вплив на клієнта з метою активізації його психічних властивостей на вирішення проблемної ситуації;

психологічне консультування – призначається психічно нормальним людям для досягнення ними цілей розвитку особистості;

психотерапія – передбачає активний вплив психотерапевта на особистість клієнта. Клієнт – це людина, яка потребує реконструкції особистості.

Індивідуальне завдання та доручення – це спосіб предметної реалізації результатів виховного впливу на особистість, який полягає у постановці конкретних завдань військовослужбовцю, які мають значення у військовому колективі. Важливість публічного надання таких доручень є умовою цього способу. Таке доручення буде спонукати військовослужбовця до якісного виконання, що сприятиме завданням корекції його поведінки та досягнення інших значимих для справи результатів.

Індивідуальний контроль – це спосіб моніторингу поведінки і службової діяльності військовослужбовця, що має метою аналіз відхилень та визначення коригувального впливу.

Для забезпечення такого контролю використовують засоби нагадування, обмеження, заборони, громадського засудження, заслуховування.

 РОБОТА КОМАНДИРА ПІДРОЗДІЛУ ПО ЗМІЦНЕННЮ ВІЙСЬКОВОЇ ДИСЦИПЛІНИ.
Варіант відповіді на питання №2.

Морально-психологічне забезпечення (МПЗ) військової дисципліни та профілактика правопорушень – це система організаційних, соціально-правових та виховних заходів щодо формування і розвитку у військовослужбовців особистої відповідальності за свідоме виконання вимог Конституції та законів України, військових статутів, Військової присяги, функціональних і службових обов’язків, наказів командирів і начальників, досягнення такого рівня морально-психологічного стану особового складу військ (сил), який забезпечує своєчасне, повне і якісне вирішення поставлених завдань, підтримку на високому рівні правопорядку та служби військ.

У практичній діяльності щодо зміцнення військової дисципліни у підрозділі командиру необхідно додержувати певних умов і використовувати конкретні напрямки, які випробувані практикою безпосередньої діяльності офіцерів Збройних Сил України.
Умовами, які сприяють успішній роботі командира в питаннях наведення в підрозділі статутного порядку, організованості і міцної дисципліни є:
1. Знання і врахування індивідуально-психологічних особливостей підлеглих.
2. Добре володіння методикою роботи щодо зміцнення військової дисципліни в підрозділі.
3. Наполегливість і постійність в роботі щодо зміцнення військової дисципліни в підрозділі.
4. Охоплення своїм впливом усіх сфер життя і діяльності особового складу.

5. Вміння використовувати можливості військового колективу.
6. Залучення до активної роботи щодо зміцнення дисципліни усіх посадових осіб підрозділу.
7. Особистий приклад офіцера.
8. Плановість у роботі щодо зміцнення військової дисципліни серед військовослужбовців.
9. Постійне вивчення і аналіз офіцером-вихователем стану справ у підрозділі, який впливає на рівень військової дисципліни.

Виходячи з цього, а також з позитивного досвіду роботи командира, який успішно використовується у військах, можна запропонувати основні напрямки роботи командира щодо зміцнення військової дисципліни у підрозділі.
1. Роз’яснювальна робота.
Вимагати від людини додержання тих чи інших правил, особливо правил поведінки, вимог документів з цього приводу можна лише тоді, коли є впевненість, що людина їх добре знає, що вона з ними повністю ознайомлена. Так і в питаннях військової дисципліни. До воїнів необхідно довести основні державні і військові документи, що стосуються дисципліни і правопорядку у війську (закони, статути, директиви, накази, розпорядження і т. ін.). Супроводжується це, як правило, грамотним коментарем з боку відповідних посадових осіб. Особовому складу, особливо молодим солдатам, слід роз’ясняти, і робити це систематично, сутність і зміст військової дисципліни, її роль і необхідність у війську.
Особливого і аргументованого роз’яснення потребує характер і порядок відповідальності військовослужбовців за правопорушення, події і злочини. Воїн має чітко знати, до чого призводить недотримання вимог військової дисципліни, уявляти негативні наслідки тих чи інших провин. Усе це йому слід переконливо і своєчасно роз’яснити.
2. Формування у воїнів якостей, що сприяють їх дисциплінованій поведінці.
Відомо, що міцна військова дисципліна в підрозділі досягається вихованням у військовослужбовців свідомого ставлення до своїх обов’язків і на цій підставі – такої ж слухняності командирам (начальникам), формуванням у них високих морально-психологічних, бойових та інших соціальних якостей. Досвід роботи, накопичений у військах, переконливо показує, що додержання воїнами вимог присяги, статутів, а також наказів, розпоряджень, порадників і інструкцій вирішальною мірою залежить від їх моральних якостей – працьовитості, совісті, чесності, порядності, товариства та ін. Між ними і якостями, що безпосередньо характеризують дисципліну воїна – ретельність, покора, відповідальність, обов’язковість, точність, пунктуальність і, безумовно, дисциплінованість, які, до речі, теж слід наполегливо формувати, існує тісний зв’язок. Не може людина бути дисциплінованою або слухняною, якщо їй бракує совісті і чесності, як не виявиться в ній відповідальність і обов’язковість при відсутності порядності. Тому мова йде про наполегливу роботу офіцера-вихователя щодо формування всіх цих якостей, причому формування в комплексі і єдності.
3. Боротьба за суворий статутний порядок.

Виховання воїнів у дусі високої свідомої військової дисципліни нерозривно пов’язано із забезпеченням у підрозділі належного порядку. Обов’язковий для всіх військовослужбовців статутний порядок, статутні взаємини між воїнами посідають одне із центральних місць в роботі кожного офіцера-вихователя. Там, де служба і побут особового складу організовані точно за статутами, самі життєві ситуації спонукають поводити себе відповідним чином, вчиняти правильно. У такій обстановці воїни швидко накопичують необхідний для військової людини досвід, навички і звички дисциплінованої поведінки. Під впливом неухильно підтриманого командирами порядку, точного виконання всіма начальниками і підлеглими статутних вимог, інструкцій і порадників в людях відбуваються глибокі зміни – формується відповідне ставлення до ратної праці, до своїх обов’язків, до порядку і організованості в підрозділі.

4. Профілактична робота.
Вона спрямовується на попередження негативної поведінки і вчинків воїна, правопорушень з їх боку, подій і злочинів у підрозділі. Досвід роботи кращих командирів, офіцерів МПЗ показує, що попереджувально-виховні заходи мають охоплювати якомога більше число особового складу. Разом з тим, така робота вимагає і конкретно індивідуального підходу до окремих воїнів, адже особи, що схильні до порушення дисципліни в підрозділі звичайно відомі всім. Завдання полягає у знаходженні правильних психолого-педагогічних форм і прийомів впливу на них.

Форми профілактичної роботи можуть бути найрізноманітнішими – як колективними, так і індивідуальними.

5. Постійна турбота про підлеглих.
Успіхи у вирішенні проблеми військової дисципліни притаманні тим підрозділам, в яких спостерігається увага не тільки до обов’язків особового складу, але й до додержання його прав і свобод, де поєднується постійна висока вимогливість з турботою і чуйним ставленням до людей. Чіткою організацією служби і бойового навчання, побуту і відпочинку воїнів, і створенням у підрозділі здорової морально-психологічної атмосфери, забезпеченням військовослужбовців всіма видами постачання і обслуговування вдається створити обстановку, в якій кожен почуває себе особисто відповідальним за стан справ і порядку у військовому колективі і ніжністю захищеним від всілякої несправедливості і образи.

6. Ретельне вивчення стану дисципліни в підрозділі.
Це в основному аналітична робота, яка має на меті об’єктивно оцінити стан справ у підрозділі в цій сфері, намітити заходи щодо його поліпшення. Діяльність командира тут зводиться до:
аналізу стану і оцінки військової дисципліни в підрозділі;

аналізу дисциплінарних провин військовослужбовців;

аналізу роботи посадових осіб підрозділу щодо зміцнення військової дисципліни своїх підлеглих;
аналізу використання посадовими особами дисциплінарної влади (дисциплінарних прав в межах Статуту).
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