ВИТЯГ З ПРОТОКОЛУ №4
засідання кафедри військової підготовки

Миколаївського національного університету імені В.О. Сухомлинського

від  22 жовтня 2020 року
про рекомендацію навчального посібника ”Стрілецька зброя та вогнева підготовка, частина ІІ, Бойове застосування стрілецької зброї та озброєння бойових машин“ навчально-методичній комісії Миколаївського національного університету імені В.О. Сухомлинського
Присутні: завідувач кафедри військової підготовки, кандидат історичних наук, доцент  Бахтін А.М., в.о.заступника завідувача кафедри з навчальної роботи,  старший викладач Туртаєв Ю.В., начальник ПМК старший викладач Глущенко В.С., старший викладач Винограденко Е.В., викладач Самохін О.В., викладач Бугаєвський І.І., допоміжний склад кафедри військової підготовки.

Головуючий: завідувач кафедри військової підготовки, полковник у відставці, кандидат історичних наук, доцент  Бахтін А.М.

Секретар:  Журмій М.В. 
СЛУХАЛИ: доповідь завідувача кафедри доцента  Бахтіна А.М. про рецензії, видання та рекомендації навчального  посібника під редакцією полковника/з/ Туртаєва Ю.В., підполковника/з/ Винограденко Е.В., підполковника/з/ Самохіна О.В. ”Стрілецька зброя та вогнева підготовка“ , частина ІІ, Бойове застосування стрілецької зброї та озброєння бойових машин“.
ВИСТУПИВ:  ст. викладач Глущенко В.С.,  пропонував затвердити рекомендований посібник, як навчальну літературу студентам  кафедри військової підготовки для якісного засвоєння розділів навчальної дисципліни ”Стрілецька зброя та вогнева підготовка“ для студентів ІІ року навчання всіх спеціальностей, що навчаються за програмою підготовки офіцерів запасу.
        УХВАЛИЛИ: затвердити посібник, розроблений авторським колективом викладачів кафедри військової підготовки Миколаївського національного університету імені    В.О.Сухомлинського:

полковником (запасу) Туртаєвим Юрієм Володимировичем,

підполковником (запасу) Винограденко Едуардом Віталійовичем,
підполковником(запасу) Самохіним Олександром Васильовичем,
та рекомендувати його для розгляду навчально-методичній комісії Миколаївського національного університету імені В.О. Сухомлинського
Завідувач кафедри  військової підготовки 

кандидат історичних наук, доцент

полковник (в)                             А.М. Бахтін

Секретар                                  М.В. Журмій
