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ПЕРЕДМОВА
Влучний, уміло організований вогонь усіх видів зброї підрозділу у поєднанні з вогнем доданих та підтримуючих вогневих засобів є основою досягнення успіху в бою. Способи і види вогню повинні вибиратися з наміром нанесення противнику найбільшого ураження у найкоротші терміни і з найменшою витратою боєприпасів. Організація такого вогню вимагає від командирів підрозділів організації вмілої експлуатації, свідомого розуміння і твердого знання прийомів і правил стрільби із всіх штатних видів зброї, вміння бездоганного твердого, гнучкого і безперервного управління підрозділами і їх вогнем.
Навчальний посібник «Стрілецька зброя та вогнева підготовка», частина ІІ «Основи експлуатації озброєння» підготовлений згідно з вимогами і на підставі наказу Міністерства оборони України, Міністерства освіти і науки України, що затверджує «Інструкцію про організацію військової підготовки громадян України за програмою підготовки офіцерів запасу», наказу Міністерства оборони України «Про затвердження положення про особливості організації освітнього процесу у вищих військових навчальних закладах Міністерства оборони України та військових навчальних підрозділах закладів вищої освіти», Програми військової підготовки відповідної військово-облікової спеціальності підготовки студентів кафедри військової підготовки Миколаївського національного університету імені В.О. Сухомлинського, Курсу стрільб зі стрілецької зброї і бойових машин (КС СЗ і БМ), настанов зі стрілецької справи зразків озброєння, досвіду ведення бойових дій, а також із урахуванням професійного та педагогічного досвіду роботи колективу викладачів кафедри.

Враховуючи сучасні погляди на ведення бою, вимоги, які ставляться до підго​товки офіцерів, автори навчального посібника у повному обсязі розкрили всі напрямки роботи щодо якісної теоретичної підготовки та практич​ного застосування озброєння бойових машин, гранатометів, приладів спостереження та прицілювання, стрілецької зброї і боєприпасів.
Розділи посібника викладені з науково-практичним обґрунтуванням, супроводжуються методичними рекомендаціями та висновками.
Перший розділ навчального посібника ”Основи експлуатації озброєння“ розкриває зміст головного обовʼязку командира взводу, його відповідальність за бойову готовність підрозділу. 
В умовах реформування Збройних Сил України найбільш гостро встає питання підвищення професійного рівня спеціалістів, які готу​ються для Збройних Сил. Тому офіцер, який навчається за про​грамою підготовки офіцерів запасу, зобов'язаний знати керівні документи щодо обліку, експлуатації, ремонту та зберігання озброєння; організацію і планування експлуатації озброєння частини; заходи безпеки при експлуатації озброєння; типові несправності зразків озброєння, способи їх виявлення і усунення; технологію ремонту; порядок підготовки озброєння до ведення вогню; обов'язки командирів підрозділів з питань організації експлуатації озброєння. 
Експлуатація озброєння і військової техніки згідно встановлених правил забезпечує їх постійну бойову готовність і надійне використання у бою (на марші). Заходи і роботи з забезпечення такої експлуатації озброєння і військової техніки проводяться постійно при підготовці до бою (маршу), у ході виконання поставлених задач, а також при розташуванні з'єднання, частин і підрозділів на місці.
В другому розділі ”Озброєння бойових машин“ надані  призначення, основні бойові властивості та загальна будова крупнокаліберного кулемета Володимирова (ККВТ,  кулемета Калашникова танкового (ККТ). Визначена послідовність підготовки озброєння бронетранспортера до стрільби, вивірення кулеметів та прицілу, перевірка бою та приведення кулеметів до нормального бою.
Вивчення баштової установки надає уявлення про розміщення в башті озброєння, боєкомплекту, прицілу, приладів та механізмів.
Нині важко уявити, щоб військовослужбовець спостерігав місцевість (об’єкт, ціль) лише за допомогою власних органів чуттів. Можливості органів чуттів людини обмежені. Під час проведення спостережень, вимірювань і експериментів використовують різноманітне обладнання – прилади, пристрої, приціли. Вони допомагають не лише в прийнятті рішення командиром, але й під час управління вогнем та підрозділом, рішення вогневих завдань стрільцем, гранатометником, навідником. У третьому розділі ”Прилади спостереження та прицілювання“ розглядаються різноманітні зразки приладів спостереження та прицілювання бойових машин, засоби ведення розвідки підрозділів в денний та нічний час. 
Ураження цілі вогнем зі зброї є виконанням вогневого завдання. Зміст і послідовність виконання вогневого завдання багато в чому залежать від знань основ стрільби та вміння стрільця (гранатометника) дієво використовувати правила стрільби. В четвертому розділі «Основи та правила стрільби»  систематизовані і викладені прийоми та правила стрільби із стрілецької зброї, протитанкового гранатомета та озброєння бойових машин. Узагальнені основні положення окремих настанов зі стрілецької справи, які стосуються підготовки стрілецької зброї і гранатометів до стрільби та прийомів і правил стрільби із них, які забезпечують у конкретних умовах більш швидке та ефективне виконання бойового завдання.
            В п’ятому розділі «Управління вогнем» визначено що підготовка вогню і управління вогнем є найважливішою складовою частиною роботи командира взводу, відділення. Управління підрозділами і вогнем полягає в цілеспрямованій діяльності командира взводу щодо підтримання постійної бойової готовності взводу, своєчасній підготовці його до бойових дій і безперервному керівництві ним під час виконання поставлених завдань. Основою управління є рішення командира. 
Виходячи з основних задач вогневої підготовки на сучасному етапі розвитку Збройних Сил вміння швидко і правильно оцінювати обстановку та влучно стріляти є запорукою виконання бойового завдання, а іноді і запорукою виживання у збройному протистоянні. Тому на стрілецьку підготовку витрачається більша кількість часу, матеріальних та людських ресурсів. Шостий розділ «Вогневі тренування»  розкриває зміст та особливості навчання особового складу вмілому застосуванню штатної зброї і максимального використанню його бойових можливостей для поразки противника з найменшим розходом боєприпасів та часу в умовах сучасного бою, надання підлеглим почуття впевненості у своїй зброї, виховання активності та самостійності в рішенні вогневих задач.

Найбільших труднощів зазнають командири підроз​ділів, які тільки-но розпочали командування, під час орга​нізації занять з вогневої підготовки та практичного прове​дення стрільб. Це визначається відсутністю на достатньо​му рівні методичних навичок у молодих офіцерів із зазна​чених проблем. Сама методика проведення тренувань має свої особливості та специфіку. Тому у сьомому розділі «Методика проведення вогневих тренувань» розглянуті вимоги щодо проведення навчальних стрільб та організації та методики підготовки і проведення практичних занять з вогневої підготовки в класах, стрілецькому тирі, вогневому містечку, та полігонах і стрільбищах під час проведення навчального збору студентів.
Навчальний матеріал посібника сприятиме узагальненню та використанню в навчальному процесі передового досвіду в справі підготовки військового професіонала, який майстерно володіє особистою зброєю та озброєнням взводу, здатного організувати виконання завдань за призначенням.
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