Довідка про авторів
навчального  посібника ”Стрілецька зброя та вогнева підготовка“, частина ІІ ”Бойове застосування стрілецького озброєння і озброєння бойових машин“.
Науково-педагогічний працівник Туртаєв Юрій Володимирович, 1961 р.н., освіта вища, Харківський військовий університет, спеціальність - «Бойове застосування та управління діями підрозділів (частин, з’єднань) Сухопутних військ», кваліфікація спеціаліста військового управління, офіцера військового управління оперативно-тактичного рівня, диплом  МО № 13589140 від 21 червня 2002 року, на посаді старшого викладача кафедри військової підготовки. 

Науково-педагогічний працівник Винограденко Едуард Віталійович, 1969 р.н., освіта вища, Ульяновське гвардійське вище танкове командне  училище, спеціальність - «Командна тактична, танкових військ», кваліфікація - інженер з експлуатації бронетанкової та автомобільної техніки, диплом РВ № 712285, на посаді старшого викладача кафедри військової підготовки.
Науково-педагогічний працівник Самохін Олександр Васильович, 1960 р.н., освіта вища, Челябінське вище військове автомобільне інженерне училище, спеціальність - «Автомобільна техніка», кваліфікація – офіцер з вищою військово-спеціальною освітою, військовий інженер-механік, диплом ІВ №349681, на посаді викладача кафедри військової підготовки.
