Розділ VІІ. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ВОГНЕВИХ ТРЕНУВАНЬ
1. Сутність процесу навчання і порядок формування навичок

Під процесом навчання необхідно розуміти діяльність командира та підлеглих, спрямовану на засвоєння певних знань, отримання вмінь та навичок, а також на формування високих морально-бойових якостей. Керівна роль у цьому процесі належить командиру, як організатору і керівнику процесу навчання підлеглих.

Знання - це не тільки збереження в пам'яті змісту наданого командиром (викладачем) матеріалу, але і розуміння його сутності, на основі чого той, кого навчають, міг би робити узагальнення і практичні висновки. Наприклад, щоб знати зброю, треба пам'ятати назви частин і механізмів, розуміти їхнє призначення і роботу при стрільбі. Щоб знати правила стрільби, треба не тільки запам'ятати їх, але і розуміти, чому прийняті саме такі правила, а не інші.

Вміння - це застосування знань на практиці, тобто свідоме виконання тих чи інших практичних дій з використанням відповідних знань. Наприклад, на основі отриманих знань по будові зброї військовослужбовець повинний вміти правильно готувати її для безвідмовної стрільби та швидко усувати затримки, які можуть виникнути під час ведення вогню, а на основі знання правил стрільби - вміти застосовувати їх, відповідно умов бойової обстановки.

Навички - це вміння, доведені до такої досконалості, коли процес виконання практичних дій автоматизується, тобто коли не потрібно щоразу пригадувати знання, які обґрунтовують ці дії. Навички набуваються в результаті багаторазового повторення дій у процесі виконання вправ (тренувань), систематично проведених у різноманітних умовах місцевості  або погоди, у будь-яку пору року і доби. При наявності міцних навичок ті, кого навчають, правильно та у найкоротший час виконують свої обов’язки в будь-яких складних умовах. У системі вогневої підготовки навички особливо необхідні при виконанні прийомів стрільби і метання ручних осколкових гранат.

Процес навчання повинен починатися зі сприйняття тими, кого навчають, предметів, явищ або дій. Наприклад, перед тим як почати вивчення того чи іншого прийому стрільби, командиру доцільно зразково показати порядок виконання цього прийому стрільби спочатку в цілому, а потім по елементам. Вивчення кожної частини прийому треба також починати з показу і короткого пояснення, що потрібно зробити для її  виконання. При цьому ті, кого навчають, слідом за почуттєвими сприйняттями в певній мірі осмислюють і узагальнюють знання, отримані на основі спостереження. Разом з осмислюванням починається і запам'ятовування визначених понять.

Міцність запам'ятовування забезпечується продуманою системою повторення як у процесі вивчення матеріалу, так і в спеціально відведений час. При навчанні стрільбі і метанню ручних гранат повторення дій проводиться для того, щоб домогтися правильного виконання прийомів, що вивчаються, у найкоротший час.

Процес формування навичок при навчанні стрільбі і метанню ручних гранат (після показу всього прийому в цілому) проходить три основних етапи: перший етап полягає в розподілу прийому (складної дії) на частини (елементарні дії) і навчанні виконанню кожної елементарної дії окремо; другий етап являє собою послідовне об'єднання окремих елементарних дій у групи, а потім в одну цілу складну дію; третій етап зводиться до автоматизації дій, що відбувається поступово, завдяки багаторазовим повторенням.
Методи навчання

У вогневій підготовці застосовуються наступні методи навчання: розповідь, лекція, пояснення, показ, тренування (вправа), бесіда, самостійна робота та практична стрільба. Вибір методів навчання залежить від теми, мети та змісту заняття, ступеня підготовленості військовослужбовців, наявності навчально-матеріальної бази. На кожному занятті можуть застосовуватися декілька методів. Так, наприклад, при навчанні прийомам стрільби (діям при озброєнні) можуть бути застосовані показ, пояснення і тренування.

Розповідь - це короткий оповідальний виклад навчального матеріалу, який застосовується при вивченні бойових властивостей зброї, деяких питань із матеріальної частини зброї,  основ та правил стрільби.

Лекція - це розгорнутий науково-теоретичний виклад основних, найбільш складних питань теми. Головне призначення лекції - допомогти тим, хто навчається, у їхній подальшій роботі. 

Пояснення - це викладення сутності  процесів та дій. Пояснення застосовується при вивченні всіх розділів вогневої підготовки і, як правило, у поєднанні з показом зброї (боєприпасів, оптичних приладів), що вивчається  чи дії зі зброєю. При поясненні доцільно викладати матеріал ясно і чітко, формулюючи висновки і визначення.

Показ є найбільш доступним методом навчання. При цьому методі ті, кого навчають, наочно бачать, що повинні вивчити чи чому повинні навчитися. Показ зразкових дій зі зброєю може проводитися самим командиром або добре підготовленим помічником. Прийом (дія) спочатку показується в цілому в необхідному темпі, потім - в уповільненому темпі за елементами з коротким поясненням дій і характерних помилок, які можуть виникати при відпрацюванні даного прийому (дії). 

Тренування (вправа) - метод навчання, при якому шляхом багаторазового, цілеспрямованого і свідомого повторення практичних дій у тих, кого навчають, набуваються та удосконалюються необхідні вміння і навички.

Тренування та вправи з вогневої підготовки можуть бути індивідуальні або групові (у складі розрахунку або підрозділу). Індивідуальні тренування  застосовуються для набуття вмінь та навичок, необхідних окремому солдату. Вони характеризуються тим, що окремі військовослужбовці під керівництвом командира, чи самостійно за його завданням, виконують ті самі дії (наприклад, тренуються в одноманітності прицілювання і здійсненні пострілу). Групові тренування застосовуються для набуття тими, хто навчається, вмінь та навичок у колективних діях і для злагодження  підрозділу. Вони характеризуються тим, що кожен військовослужбовець виконує дії у відповідності зі своєю спеціальністю чи тимчасово займаною ним на даному занятті посадою (наприклад, при переведенні озброєння БТР у бойове положення чи рішення вогневих задач у складі підрозділу). Тренування   проводяться, як правило, шляхом виконання нормативів і спеціально розроблених підготовчих вправ. При цьому умови виконання нормативів і підготовчих вправ, за ступенем  набуття вмінь та навичок, повинні ускладнюватися.

Бесіда - це  метод навчання, при якому командир запитує тих, кого навчають, вимагаючи відповідей на поставлені питання. Допускається також, щоб ті, кого навчають, задавали питання керівнику, якщо характер питань не порушує змісту і плану бесіди. Бесіда застосовується з метою закріплення (повторення) навчального матеріалу, перевірки засвоєння викладених та отримання нових знань. Характер побудови бесіди, головним чином, буде залежати від того, яку вона має мету.

Бесіда застосовується на заняттях з усіх розділів вогневої підготовки, особливо з основ і правил стрільби. Бесіда повинна викликати активність усіх військовослужбовців. При постановці питання варто звертатися до всієї аудиторії: спочатку визначити  проблему, дати необхідний час на обмірковування і тільки після цього приступити до опитування. При цьому не можна допускати проведення бесіди тільки з найбільш устигаючими, потрібно залучати до бесіди і тих, хто сам активності не виявляє. У тих випадках, коли той, кого навчають, затрудняється дати відповідь, коли відповідь неправильна чи неповна, командир вимагає відповіді на те ж питання від іншого. У потрібних випадках він узагальнює відповіді тих, яких навчають, і дає правильне формулювання.

Самостійна робота - це метод, при якому ті, яких навчають закріплюють раніше набуті знання, вміння та навички чи отримують нові, використовуючи порадники, методичні рекомендації, плакати, схеми, макети, навчальну зброю або навчально-тренувальні картки.

Практична стрільба - це метод, при якому військовослужбовці, практично застосовують отримані звання, вміння та навички в бойовому застосуванні штатної зброї і боєприпасів для ураження цілей, шляхом виконання навальних вправ стрільби. Стрільби дозволяють не тільки закріпити отримані знання, вміння та навички, але і виявити недоліки у вогневій підготовці. Тому результати стрільб повинні ретельно аналізуватися і на основі їх вживатись заходи, щодо підвищення вогневого вишколу особового складу та усунені недоліків.
2. Послідовність підготовки керівника вогневого тренування

Порядок підготовки керівника: 

-  ознайомитися з  вимогами програми бойової підготовки в/ч (підрозділу) та керівних  документів;

-  усвідомити тему заняття та визначити навчально-виховну мету;

-  визначити навчальні питання(навчальні місця), порядок роботи на них, призначити керівників на навчальні місця та розподілити час;

-  обрати найбільш ефективні методи навчання;

-  вивчити відповідні розділи підручників, настанов, Курсу стрільб та методичні рекомендації по проведення вогневих тренувань; 

-  при необхідності відвідати вогневе тренування іншого підрозділу;

- підібрати і підготувати  матеріально-технічне забезпечення , зброю та необхідну екіпіровку;

-  провести інструкторсько-методичне заняття з командирами  взводів (відділень), які будуть залучатися на заняття, як керівники на навчальних місцях; затвердити інструктивні записки;

- написати план-конспект вогневого тренування. 
Порядок підготовки керівника вогневого тренування можне розглянути на прикладі:
а) Ознайомлення з  вимогами програми бойової підготовки в/ч (підрозділу) та керівними  документами:
·  переглянути основні положення програми,  місце заняття  у навчальному процесі;

·  з'ясувати вимоги програми  до підготовки військовослужбовців

 (що кожен військовослужбовець повинен після проведення заняття  знати, вміти, з чим ознайомитися, які вправи і нормативи виконати  та  які морально-бойові якості  повинні бути виховані , які командирські навички будуть прищеплені).

Вимоги програми бойової підготовки в/ч А-1234 до підготовки:
·  навчити в/с вести вогонь зі штатної зброї вдень та вночі;
·  тренувати виконання нормативів вогневої підготовки за фахом;
·  навчити виявляти цілі противника та виконувати вогневі завдання з першого пострілу(черги);
·  удосконалювати знання матеріальної частини штатної зброї на кожному занятті; 
·  формувати у в/с  якості, необхідні у сучасному бою. 

Визначення організації заняття:
НМ №1: Виконання  вправи початкових  стрільб КС 1.01(02-04).1.1 «Стрільба з  

                місця по нерухомим цілям» з автомату АК-74.

НМ №2: Вивчення умов виконання вправи початкових  стрільб 

                КС 1.01(02- 04).1.1 « Стрільба з місця по нерухомим цілям» з автомату 

                АК-74,  заходів безпеки при проведенні   практичних стрільб, 

                порядок дій на вогневому рубежі. 
НМ №3: Виконання  нормативів вогневої підготовки: Н-ВП-13 «Неповне 

                розбирання зброї» та Н-ВП-14 «Збирання зброї після неповного 

                розбирання» 
НМ №4: Навчання виконанню виготовлення до стрільби лежачи. Виконання 

                нормативу вогневої підготовки: Н-ВП-1 «Приготування до стрільби 

                лежачи під час дій у пішому порядку».             
НМ №5: Визначення дальності до цілі різними способами. Тренування у 

                рішенні вогневих задач. 
б) Усвідомлення теми заняття та визначення навчально-виховної мети
            Навчально-виховна  мета  визначає, для чого проводиться заняття та яких результатів повинен досягти, той хто навчається (навчитися певним прийомам та діям при озброєнні ; отримати практику в веденні вогню із стрілецької зброї;   удосконалити вміння  і навички у виконанні нормативів вогневої підготовки; сформувати  якості, необхідні у сучасному бою: впевненість у своїй  зброї, інтерес до досконалого вивчення матеріальної частини).

Навчально-виховна  мета вогневого тренування:
·  навчити вести вогонь з місця по нерухомим цілям; виконати  вправу  початкових  стрільб КС 1.01(02-04).1.1 з автомату АК-74; 
·  тренувати виконання нормативів вогневої підготовки: Н-ВП-13 «Неповне  розбирання зброї» та Н-ВП-14 «Збирання зброї  після неповного розбирання»;
тренувати вміння виявляти цілі противника та вирішувати вогневі задачі;
·  удосконалити знання матеріальної частини  АК-74 та  вміння готуватися до стрільби лежачи;
·  формувати впевненість у своїй  зброї, інтерес до досконалого вивчення матеріальної частини автомату, переконаність у необхідності вражати ціль з першого пострілу.
в) Визначення навчальних місць, порядку роботи на них, призначення керівників  та розподіл часу
НМ № 1: Виконання  вправи початкових  стрільб  КС 1.01(02-04).1.1  «Стрільба з місця по нерухомим цілям» з автомату АК-74.

Час: 15 хвилин

Керівник:  командир взводу

Порядок роботи:

·  отримання боєприпасів за умовами вправи;
·  перевірка готовності зміни до стрільби(знання умов виконання вправи,заходів безпеки та порядку дій на вогневому рубежі);
·  доведення порядку виконання початкової вправи;
·  визначення кожному в/с вогневої позиції та напрямку стрільби; висування на вогневий рубіж та виконання початкової  вправи стрільби;
·  розряджання та огляд зброї;
·  огляд мішеней та визначення результатів стрільби. 
НМ № 2: Вивчення умов виконання вправи початкових  стрільб КС 1.01(02- 04).1.1 «Стрільба з місця по нерухомим цілям» з автомату АК-74, заходів безпеки при проведенні   практичних стрільб, порядок дій на вогневому рубежі.

Час: 15 хвилин

Керівник:  заступник командира взводу

Порядок роботи:

·  доведення порядку роботи на навчальному місці;
·  вивчення умов виконання вправи початкових  стрільб КС 1.01(02- 04).1.1 «Стрільба з місця по нерухомим цілям» з автомату АК-74;
·  перевірка знання заходів безпеки при проведенні   практичних стрільб  та виконання нормативів; складання заліку;
·  вивчення порядку  дій на вогневому рубежі (порядок дій при затримках зброї та за командами керівника стрільби);
·  перевірка готовності до виконання стрільб та виставлення оцінки за роботу на навчальному місці. 
НМ № 3: Виконання  нормативів вогневої підготовки: Н-ВП-13 «Неповне розбирання зброї» та Н-ВП-14 «Збирання зброї після неповного розбирання». 
Час: 15 хвилин

Керівник: командир 1 відділення

Порядок роботи:

·  доведення порядку роботи  на навчальному місці та заходів безпеки ; 

·  вивчення умов виконання нормативів вогневої підготовки:
 Н-ВП-13 «Неповне розбирання зброї» та Н-ВП-14 «Збирання зброї після неповного розбирання» ;
·  зразковий показ та пояснення дій при виконанні нормативів;
·  тренування у виконанні нормативів Н-ВП-13 та Н-ВП-14;
·  визначення помилок при виконанні нормативів;
·  виконання нормативів з виставленням оцінки;
·  оголошення оцінок та визначення кращих. 
НМ № 4: Навчання виконанню виготовлення до стрільби лежачи. Виконання нормативу вогневої підготовки: Н-ВП-1 «Приготування до стрільби  лежачи під час дій у пішому порядку».             
Час: 15 хвилин

Керівник: командир 2 відділення

Порядок роботи:

·  доведення порядку роботи  на навчальному місці та заходів безпеки при виконанні нормативу; 

·  вивчення умов виконання нормативу вогневої підготовки  Н-ВП-1 «Приготування до стрільби  лежачи під час дій у пішому порядку» ;
·  зразковий показ дій та пояснення порядку  виконання виготовлення до стрільби лежачи;
·  вивчення порядку виконання виготовлення до стрільби лежачи за допомогою підготовчої вправи (виконання дій по елементам);
·  тренування у виконанні виготовлення до стрільби лежачи; визначення помилок при виконанні дій;
·  виконання нормативу Н-ВП-1 з виставленням оцінки;
·  оголошення оцінок та визначення кращих. 
НМ № 5: Визначення дальності до цілі різними способами. Тренування у рішенні вогневих задач.

Час: 15 хвилин

Керівник: командир 3 відділення

Порядок роботи:

·  доведення порядку роботи  на навчальному місці ; 

·  тренування у визначенні дальності до цілі різними способами ;
·  рішення вогневих задач ( з застосуванням навчальних карток);
·  тренування в подачі команд на відкриття вогню та цілевказання);
·  визначення та виправлення  помилок при виконанні дій;
· оголошення оцінок та визначення кращих. 
г) Обрання ефективних методів навчання
а) усні методи навчання:
·  розповідь ( доведення умов виконання початкової вправи)

·  пояснення (порядку виготовлення до стрільби лежачи)

·  бесіда (рішення вогневих задач, визначення дальності до цілі тим, чи іншим способом)

б) наочні методи навчання:
·  показ (керівник показує порядок виконання нормативів: розбирання та складання автомату, виготовлення до стрільби лежачи)

·  демонстрація (застосування карток умов виконання нормативів, стендів порідку дій на вогневому рубежі, класної дошки при рішенні вогневих задач)

в) практичні методи навчання:
· вправа (розучування виготовлення до стрільби лежачи по елементам підготовчої вправи) 
·  тренування (підготовка до виконання нормативів на час) 
·  самостійна робота (рішення вогневих задач, вивчення заходів безпеки при проведенні стрільби). 
д ) Робота з літературою
Керівна література – це першоджерела, які використовуються для підготовки до заняття та нормативні  документи (програма бойової підготовки, збірник нормативів  бойової підготовки Сухопутних військ, Курс стрільб зі стрілецької зброї та бойових машин (КРП 03.032.056-2016(01)).

Навчальна література – підручники, посібники та настанови, де розкривається навчальний матеріал, необхідний для підготовки до заняття (підручник «Стрілецька зброя та  вогнева підготовка» ч.І, «Керівництво по 5,45 мм АК-74 (РКК-74)», посібник  «Вогнева  підготовка механізованих підрозділів»).

Методична література – це література, що безпосередньо допомагає керівнику стрільби методично правильно провести вогневе тренування ( Методика вогневої підготовки механізованих підрозділів)

Додаткова література – це джерела інформації,  які застосовуються  для поглиблення та закріплення знань ( Журнал
“ Військо України ” №7 від 2017 р.). 

е) При  відвідуванні вогневого тренування іншого підрозділу необхідно звернути увагу на:

·  порядок організації заняття(розподіл часу на навчальні місця та частини заняття);
·  обладнання навчальних місць та порядок використання матеріально-технічного забезпечення;
·  порядок роботи на навчальних місцях; методи навчання, які використовують керівники на навчальних місцях; підготовку особового складу тих, хто навчається;
·  методику навчання  та викладання навчального матеріалу;
·  визначити позитивні моменти навчання;
·  порядок написання інструктивних записок та планів-конспектів.
ж) Визначення та підготовка  матеріально-технічного забезпечення,  зброї та необхідної екіпіровки 
НМ №1: Виконання  вправи початкових  стрільб КС 1.01(02-04).1.1 «Стрільба з  

                місця по нерухомим цілям» з автомату АК-74.

АК-74 – 9 од.,  спорядження та екіпіровка  стрільця – 9 комплектів,

стіл – 2 од., плащ-палатка – 5 штук, секундомір – 1 од.,обладнання мішеного поля (мішені №8 та №4), витяг з курсу стрільб, відомість результатів стрільб, маркер.

НМ №2: Вивчення умов виконання вправи початкових  стрільб  КС 1.01(02- 04).1.1  

              «Стрільба з місця по нерухомим цілям» з автомату  АК-74,  заходів безпеки 
              при проведенні   практичних стрільб,  порядок дій на вогневому рубежі.

Стіл – 2 од.,  плащ-палатка – 2 шт., витяг з курсу стрільб, стенд  «Умови  виконання вправи початкових  стрільб  КС 1.01(02- 04).1.1 «Стрільба з місця по нерухомим цілям» з автомату  АК-74 »,  плакат  « Заходи  безпеки при проведенні   практичних стрільб », навчально-тренувальна картка « Порядок дій на вогневому рубежі », оціночна відомість.

НМ №3: Виконання  нормативів вогневої підготовки: Н-ВП-13 «Неповне  розбирання 
                зброї» та Н-ВП-14 «Збирання зброї після неповного  розбирання»

АК-74 – 4 од., 5,45 мм патрони-120 шт., магазин до автомату - 4 од., перехідник та плашки для споряджання магазину – 4 од., столи – 4 шт.,  плащ-палатка - 4 шт., секундомір – 2 од., витяг зі збірника нормативів, оціночна відомість.

НМ №4: Навчання виконанню виготовлення до стрільби лежачи. Виконання нормативу 
                вогневої підготовки: Н-ВП-1 «Приготування до стрільби лежачи під час дій у 
                пішому порядку».  
АК-74- 4 од., навчальні патрони - 30 шт., спорядження та екіпіровка  стрільця – 4 комплекти, стіл - 1 шт.,  плащ-палатка – 4 шт., секундомір -1од., прапорці – 2 комплекти, витяг із збірника нормативів, оціночна відомість . 
НМ №5: Визначення дальності до цілі різними способами. Тренування у  рішенні 
                вогневих задач.

АК-74 – 2 од., лінійка офіцерська, олівці круглий та гранований, сірниковий коробок, навчальний патрон, приціл ПГО-7, бінокль, командирський ящик КЯ-73, навчально-тренувальні картки з варіантами рішення вогневих задач, плащ-палатки – 2 шт.

з) При проведенні інструкторсько-методичного заняття з командирами  взводів (відділень), які будуть залучатися на заняття, як керівники на навчальних місцях:
      -      призначити командирів відділень на навчальні місця;

·  довести необхідне матеріально-технічне забезпечення навчального місця;
·  визначити порядок підготовки до заняття, порядок роботи на навчальному місці та порядок оцінювання навчальних досягнень;
·  визначити підготовчі вправи для кращого засвоєння практичної дії, надати допомогу керівнику у підготовці;
·  потренувати керівників у виконанні практичних дій та переконатися у спроможності  керівника діяти  на навчальному місці; 

      -     у встановлений час затвердити інструктивні записки. 

і) Скласти план-конспект вогневого тренування. 
         План-конспект  є робочим плануючим  документом командира взводу, який складається на кожне заняття. 
   Оформлення план-конспекту починається з складання його структури, яка включає: 

- місце для затвердження конспекту командиром роти;

- назву військової дисципліни з якої буде проводитись  заняття (вогневе тренування);

- номер та назву теми заняття, що проводиться;

-  навчально-виховну мету;

- час, який відводиться на проведення даного заняття (вогневого тренування); 

-  місце проведення заняття (вогневого тренування); 

-  методи проведення даного заняття;

-  керівну, методичну та навчальну літературу з вказівкою їх  назви, редакції та сторінок;

- матеріально-технічне забезпечення;

- хід заняття (вступна, основна і заключна частини).
3.Методика проведення вогневого тренування

Будь-яке заняття з вогневої підготовки розподіляється на вступну, основну і заключну частини.

Вступна частина включає перевірку наявності тих, кого навчають, їхньої готовності до заняття; перевірки зброї на розрядження, ступеню засвоєння вивченого матеріалу, знань умов та порядку виконання вправи, заходів безпеки; оголошення теми, навчально-виховної мети, завдань, яких необхідно досягти, навчальних питань та порядку проведення заняття.

Основна частина включає викладення навчальних питань теми чи відпрацьовування вправ, нормативів, прийомів, закріплення знань та навичок, перевірку практичного засвоєння матеріалу.

Заключна частина включає розбір заняття, визначення завдання на самостійну підготовку, оголошення теми наступного заняття, перевірки зброї та технічного обслуговування озброєння.

Вступна і заключна частини повинні займати не більш 10% навчального часу, відведеного на заняття.
І.Методика проведення вступної частини
а) шикування особового складу взводу та доповідь командиру взводу:

          ЗКВ шикує взвод. ЗКВ: “ Взвод, в дві шеренги ставай ”. Виходить на середину строю і подає команду: “ Взвод, рівняйсь, струнко, рівняння до середини ”. Прикладає руку до головного убору, повертається до КВ та рухається до нього. За два кроки зупиняється та доповідає:  “ Товаришу старший лейтенант 1 взвод на заняття  з вогневої підготовки прибув. ЗКВ сержант Іваненко ”. Робить крок в сторону з послідовним поворотом, пропускає КВ, рухається  позаду і збоку. 

           КВ зупинившись на середині строю, повертається обличчям до взводу і вітається: 
“ Здраствуйте товариші ”. Особовий склад взводу  відповідають: “ Бажаємо здоров’я товаришу  старший лейтенант ”. Після цього КВ подає команду  ЗКВ : “ Вільно!”. ЗКВ дублює команду: “ Вільно!”. КВ командує: “ Стати до строю!”. ЗКВ відповідає: 
“ Слухаюсь!” і стройовим кроком стає до строю.

б) перевірка готовності взводу до заняття:

           КВ подає команду: “Взвод рівняйсь, струнко. Перша шеренга два кроки вперед,  кроком-Руш ! Кругом! » та здійснює огляд особового складу. Після огляду повертає всіх на свої місця.
в) оголошення теми та навчально-виховної мети:

“ Взвод, рівняйсь - Струнко! Вогнева підготовка!

Тема № 14: «Вогневі тренування. Виконання вправ навчальних стрільб»

Заняття 3: Виконання початкової вправи стрільб з автомату АК-74.

На сьогоднішньому вогневому тренуванні ви повинні:

·  навчитися вести вогонь з місця по нерухомим цілям; виконати  вправу  початкових  стрільб  КС 1.01(02-04).1.1 з автомату АК-74; 

·  тренуватися у  виконанні нормативів вогневої підготовки: Н-ВП-13 
      « Неповне  розбирання  зброї» та  Н-ВП-14 «Збирання зброї  після неповного розбирання»; тренувати вміння виявляти цілі противника та вирішувати вогневі задачі;

·  удосконалити знання матеріальної частини  АК-74  та  вміння готуватися до стрільби лежачи;

·  при виконанні вогневих завдань бути впевненим у своїй  зброї, виявляти інтерес до досконалого вивчення матеріальної частини автомату, переконатися у необхідності вражати ціль з першого пострілу.

г) довести заходи безпеки під час проведення вогневого тренування :

НАКАЗУЮ:
·  суворо дотримуватись заходів безпеки при виконанні практичних стрільб та нормативів  вогневої підготовки; виключити можливість травматизму та тілесних ушкоджень;

· забороняється : використовувати при стрільбі несправну зброю та боєприпаси; заряджати  зброю до виходу на рубіж відкриття вогню;  вести вогонь за межі небезпечних напрямків; направляти зброю на людей  та тварин; відкривати вогонь без команди керівника стрільби на ділянці; вести вогонь після команди „ Відбій ”, „ Стій, припинити стрільбу ”, після виходу на рубіж припинення вогню; брати на вогневому рубежі зброю без дозволу керівника стрільби.

д) ввести  у тактичну обстановку: 
Тактична обстановка
 Противник  підрозділами 2/3 МБ перейшов до оборони на рубежі вишка – гай 
“ Темний ” та  одночасно  висуває резерви з глибини. Перехід його підрозділів у  наступ можливий зранку сьогодні в напрямку зруйнована будівля – сарай.

 1 мв з танком № 747 переходить до оборони опорного пункту  окремий 
кущ - каміння – перехрестя доріг із задачею  не допустити прориву танків та піхоти противника у напрямку зруйнована будівля – сарай . Передній край оборони проходить по рубежу окремий кущ – сухе дерево – каміння.

Смуга вогню: праворуч окремий кущ – сухе дерево; ліворуч каміння – висота 44,2. Додатковий сектор обстрілу в напрямку узлісся гаю Темного.

Ділянки зосередженого вогню взводу: ЗВ-1 шосе-огорожа складів; ЗВ-2 польова  дорога – висота 34,2.

е) довести організацію заняття :

НМ № 1: Виконання  вправи початкових  стрільб  КС 1.01(02-04).1.1  «Стрільба з місця по нерухомим цілям» з автомату АК-74.

Місце проведення: ділянка стрільби  № 4.
Займається:  1 зміна

Керівник:  командир взводу.

НМ № 2: Вивчення умов виконання вправи початкових  стрільб КС 1.01(02- 04).1.1 «Стрільба з місця по нерухомим цілям» з автомату АК-74, заходів безпеки при проведенні   практичних стрільб, порядок дій на вогневому рубежі.

Місце проведення: клас підготовки до стрільби

Займається:  2 зміна

Керівник: заступник командира взводу.

НМ № 3: Виконання  нормативів вогневої підготовки: Н-ВП-13 «Неповне розбирання зброї» та Н-ВП-14 «Збирання  зброї після неповного розбирання».

Місце проведення: клас вогневої підготовки

Займається:  3 зміна

Керівник:  командир 1 МВід.

НМ № 4: Навчання виконанню виготовлення до стрільби лежачи. Виконання нормативу вогневої підготовки: Н-ВП-1 «Приготування до стрільби  лежачи під час дій у пішому порядку». 

Місце проведення: місце для навчання виготовленню до стрільби.

Займається:  4 зміна

Керівник:  командир 2 Мвід.
НМ № 5: Визначення дальності до цілі різними способами. Тренування у рішенні вогневих задач. 

Місце проведення: клас правил стрільби

Займається:  5 зміна

Керівник:  командир 3 Мвід.
Порядок заміни: 1-5-4-3-2-1(через 15 хвилин).
ж) Дати команду на висування до вказаних навчальних місць та початок роботи.
ІІ. Методика проведення основної частини

         Заняття  в роті  організується наступним чином: один взвод стріляє, інші два взводи і відділення, що не входять до складу взводів, займаються в тилу стрільбища на навчальних місцях. Через визначений час взводи заміняються місцями. У стріляючому взводі одне відділення стріляє, інше відділення готується до стрільби  (командир відділення ставить бойову задачу підлеглим, а наступна зміна одержує боєприпаси), третє відділення займається на навчальному місці для тренування в рішенні вогневих задач по практичному застосуванню правил стрільби, спостерігаючи за результатами стрільби першого відділення (першої зміни). Заняття на навчальних місцях проводяться згідно методичних рекомендацій по вогневій підготовці ( розділ 4 підручника).
ІІІ. Методика проведення заключної частини
- перевірити наявність зброї та матеріального забезпечення, наявність боєприпасів , які залишились після стрільби; усунути виявлені недоліки;
- заслухати доповіді керівників занять на навчальних місцях про результати занять та їх зауваження по дотриманню заходів безпеки та ступеню відпрацювання навчальних питань;
- нагадати тему заняття, його мету та навчальні питання, які були відпрацьовані в ході заняття;
- оголосити оцінки, довести позитивні сторони у відпрацюванні питань на навчальних місцях та недоліки, виявлені в ході заняття;
- поставити задачу для самостійної роботи та визначити строки усунення недоліків. 
4. Методичні рекомендації по вогневій підготовці
4.1 Методика вивчення матеріальної частини зброї

На вогневих тренуваннях і стрільбах матеріальна частина зброї вивчається на спеціально обладнаних навчальних місцях у складі відділень чи змін під керівництвом командирів відділень і взводів. 

Матеріальна частина зброї вивчається відповідно до вимог програми навчання: призначення, бойові властивості та загальна будова зброї, порядок розбирання і складання; призначення та будова частин і механізмів зброї, приладдя та боєприпасів; робота частин і механізмів зброї, затримки при стрільбі і способи їх усунення; догляд за зброєю та її зберігання; огляд зброї і підготовка її до стрільби, у тому числі вивірка прицільних пристроїв, перевірка бою та приведення до нормального бою. При цьому кожен той, кого навчають, повинен знати матеріальну частину, яка вивчається в повному обсязі керівництва (настанови) по даному зразку.
При вивченні матеріальної частини зброї доцільно більше уваги приділяти  практичній роботі зі зброєю. У процесі вивчення нових питань з матеріальної частини зброї основними методами навчання є показ із поясненням та тренування  тих, яких навчають, у діях із зброєю. Зброя вивчається на навчальних зразках і лише у виняткових випадках, із дотриманням особливої обережності у поводженні, допускається навчання на бойовій зброї. При вивченні зброї поряд із навчальними зразками необхідно застосовувати плакати, схеми, технічні засоби навчання та навально-тренувальні картки.

Приступаючи до вивчення  зброї, доцільно не тільки повідомити тим, кого навчають, де знаходиться на озброєнні, бойові властивості, загальну будову зброї і принцип її роботи при стрільбі, але і показати стрільбу з неї по різним цілям, демонструючи бойову скорострільність, влучність стрільби, вбивчу та пробивну здатність куль (гранат), дальності прямого пострілу по найбільш характерним цілям, найбільшу прицільну дальність стрільби, можливості зброї вражати різні цілі з першого пострілу (черги) і найбільш дійсної дальності стрільби з різних положень. Ці питання повинні тісно пов'язуватись з тактикою дій своїх підрозділів, із застосуванням зброї у різних видах бою і його можливостей уражати цілі на різних відстанях стрільби.

Вивчаючи бойові властивості зброї, шляхом порівняння з аналогічними зразками іноземної зброї показати перевагу нашої зброї (меншу масу, велику початкову швидкість і дальність прямого пострілу, прицільну дальність, бойову скорострільність, вбивчу і пробивну дію куль (гранат).

Приступаючи до навчання розбирання зброї, доцільно пояснити, для чого застосовується розбирання зброї та викласти основні правила, яких необхідно суворо дотримуватись при проведені її розбиранні та складанні. Треба  довести заходи безпеки, які необхідно виконувати під час розбирання та складання зброї. Особливу увагу необхідно звернути на перевірку зброї на розрядження. Після цього здійснити зразковий, швидкий та чіткий показ розбирання і складання після розбирання зброї, викликаючи прагнення в тих, кого навчають, домогтися такої ж швидкості та чіткості в діях зі зброєю. Потім навчання здійснити називаючи, що потрібно зробити в порядку черговості розбирання, наприклад: «Відокремити магазин», показати і пояснити, як необхідно правильно діяти при відокремлені магазина. По закінченні показу дати можливість тим, кого навчають, у такому ж порядку відокремити магазин від своєї зброї, спостерігаючи за правильністю їхніх дій. Коли магазин відокремлений, треба вказати, куди і як покласти його. У подальшому вимагати від тих, кого навчають, щоб вони усі частини укладали в порядку їх відокремлення, при складанні зброї це полегшить визначення черговості приєднання кожної частини. У процесі проведення розбирання звертати увагу на правильне положення рук і зброї при відокремлені кожної частини.

Закінчивши розбирання, необхідно провести опитування про порядок його проведення. Потім таким самим методом навчити складанню зброї. На закінчення ті, кого навчають, проводять розбирання та складання зброї в цілому самостійно.

Навички з розбирання та складання удосконалюються під час чищення зброї, при підготовці його до стрільби, виконанні нормативів та при навчанні усуненню затримок при стрільбі.

Вивчення призначення частин і механізмів зброї проводиться в порядку, щоб ті, кого навчають, могли наочно бачити взаємозв'язок між частинами зброї. Наприклад, пояснюючи призначення затворної рами автомата, треба приєднати до неї затвор і, використовуючи станок для показу роботи частин і механізмів, продемонструвати, як вона приводить в дію затвор і частини ударно-спускового механізму. У ході пояснення ті, кого навчають, беруть відповідну частину (механізм) у руки чи кладуть її перед собою, уважно слухають керівника  і стежать за його показом.

Знання тими, кого навчають, роботи частин і механізмів дає можливість їм свідомо розуміти характер несправностей, які викликають затримки при стрільбі, і способи їх швидкого усунення. У зв'язку з певною складністю заняття керівнику необхідно забезпечити на ньому найбільшу наочність. Крім навчальної зброї треба мати розрізну зброю, навчальні патрони та станок для показу роботи частин і механізмів. 
Загальна мета занять з цього питання є підготовка тих, кого навчають до забезпечення безвідмовної роботи зброї, яка досягається вмінням попереджати затримки у стрільбі і швидко усувати їх. 

Приступаючи до вивчення затримок, що виникають при стрільбі, варто загострити увагу тих, кого навчають, на тому, що наша зброя при правильному догляді і дбайливому поводженні є надійною і безвідмовною в бою. Однак при тривалому використанні зброї, при недбалому поводженні з нею, при забрудненні частин і механізмів, а також при несправності чи забрудненні  патронів можуть виникати затримки при стрільбі.  Потім потрібно вказати, що кожен той, кого навчають зобов'язаний знати і виконувати наступні заходи попередження затримок: зброя повинна перебувати в повній справності; суворо дотримуватись правил збереження, розбирання і складання, чищення і змащення, огляду і підготовки зброї до стрільби; перед стрільбою ретельно оглядати зброю і патрони (несправні і брудні патрони не застосовувати); при стрільбі і пересуванні оберігати зброю від ударів і забруднення, особливо ствол, ударно-спусковий (спусковий) механізм; дотримувати режим вогню, не допускати перегріву ствола зброї.

Командир повинен підкреслити, що основним способом усунення затримок у стрільбі є перезарядження зброї. Якщо цим затримка не усувається, необхідно з'ясувати її характер, причину і потім уже приступити до її усунення.

         Заняття по навчання чищенню і змащенню зброї має на меті навчити того, хто навчається правильно проводити чищення і змащення зброї. Місцем для заняття може бути кімната (місце)  для чищення і змащення зброї або навчальний клас.

Із засобів матеріального забезпечення на занятті необхідно мати: зброю з приладдям, набір мастильних матеріалів (клоччя, папір КВ-22, рідке рушничне мастило), комплект дерев'яних паличок.

У ході заняття керівник  пояснює, коли проводиться чищення зброї, розповідає про обов'язки посадових осіб, щодо чищення і змащення його і показує приладдя і матеріали, які застосовуються для чищення, звертаючи увагу на те, що для чищення і змащення пазів, отворів, виїмок і вирізів потрібно використовувати дерев'яні палички, зроблені самостійно з твердих порід дерев. 

            Потім ті, хто навчається готують приладдя і матеріали для чищення зброї, після чого керівник заняття показує тим, кого навчає, порядок чищення і змащування зброї, звертаючи особливу увагу на чищення деталей, що піддаються дії порохових газів при стрільбі (ствол, газова камера, газова трубка зі ствольною накладкою, затворна рама з газовим поршнем і затвор). 
4.2 Методика вивчення матеріальної частини  ручних осколкових  гранат
Вивчення матеріальної частини  ручних осколкових  гранат доцільно здійснити у такій послідовності: призначення гранат, загальна будова, бойові властивості та принцип її осколкової дії. Принцип дії гранат керівник пояснює на схемах та плакатах, а їх будову - на розрізних зразках.

При проведенні занять по вивченню матеріальної частини ручних гранат особлива увага приділяється засвоєнню заходів безпеки при поводженні з ними. На заняттях необхідно мати навчальні і розрізні гранати та навчальні запали. 
Метати наступальні гранати необхідно на дальність, рівну розльоту вбивчих осколків, плюс відстань, що пройде солдат від моменту кидка до моменту вибуху. Цим  обґрунтовується  необхідна дальність кидка наступальної гранати. Ручна осколкова граната Ф-1 метається з окопу чи укриття. 

Вивчаючи будову і дію запала УЗРГМ, керівник показує на навчальному запалі і плакаті частини запала і пояснює їх будову. При цьому він звертає увагу на те, що пороховий сповільнювач, загораючись від променя вогню капсуля-запалювача, горить протягом 3,2 - 4,2 с, після чого вибухає капсуль-детонатор і розривний заряд; за цей час граната пролетить визначену відстань - дистанцію, тому граната називається дистанційною. При вивченні роботи частин запалу УЗРГМ керівник звертає увагу тих, кого навчають, на те, що запал знаходиться в бойовому положенні: бойова пружина стиснута, ударник утримується в зведеному положенні за допомогою спускового важеля і запобіжної чеки. Тому запобіжну чеку дозволяється витягувати тільки перед метанням гранати, при цьому необхідно міцно притискати пальцями спусковий важіль до корпуса гранати (показати на навчально-розрізній гранаті утримання спускового важеля.
4.3 Методика вивчення основ та правил стрільби із стрілецької зброї та озброєння БТР

Міцні знання основ і правил стрільби зі стрілецької зброї і озброєння БТР є основою для підготовки стрільця, здатного самостійно вирішувати різні вогневі задачі в сучасному бою. Заняття по вивченню основ і правил стрільби проводяться в навчальному класі, на вогневому містечку та на військовому стрільбищі.
У класі ті, хто навчаються вивчають основні теоретичні положення з основ і правил стрільби. При вивченні  необхідно звертати увагу на практичне значення  вивчаємих питань. У  вмінні встановити зв'язок основ стрільби з практикою ведення вогню та експлуатацією зброї, в умінні показати значення і необхідність знання основ стрільби для успішного оволодіння прийомами та правилами стрільби і виявляється методична майстерність того, хто проводить заняття.
На вогневому містечку (стрільбищі) основна увага приділяється рішенню вогневих задач по застосуванню правил стрільби. Заняття можуть проводитися на макеті місцевості, на місцевості з використанням навчальних прицілів і приладів, а також зі стрільбою бойовими (малокаліберними) патронами.
Після пояснення правил призначення вихідних установок, порядку визначення прицілу, цілика, прицільної марки та вибору точки прицілювання для стрільби по цілях, що з'являються, керівник пояснює вплив на політ кулі бокового вітру. Пояснивши дію бокового вітру на кулю, керівник приводить величини табличних поправок на вітер. Запам'ятати значення поправок на всіх дальності стрільби неможливо, та й немає необхідності. У реальних умовах на полі бою швидкість вітру і його напрямок, як і швидкість руху цілі, визначаються приблизно, на око. При виконанні наведення з виносом точки прицілювання також допускаються значні помилки. Тому навчати введенню поправок необхідно по так званих мнемонічних (польових) правилах, зручних для запам'ятовування і, що дає достатню для практики точність підготовки вихідних даних для стрільби.

Потім здійснюється пояснення про визначення упередження при ведення вогню по цілі, що рухається.
Вивченню правил стрільби на вогневих тренуваннях повинне передувати навчанню особового складу діям при озброєнні, а також розвідці цілей спостереженням і визначенню відстаней до них. Після цього на тренуваннях відпрацьовуються всі елементи, що складають безпосередню підготовку стрільби. Ті, кого навчають, одержують практику в діях при озброєнні, у спостереженні за результатами стрільби і її корегуванні, а командири - у подачі команд для відкриття вогню, у постановці вогневих задач і в подачі команд при корегуванні стрільби.

4.4 Методика навчання прийомам стрільби при діях у пішому порядку
Прийоми стрільби доцільно вивчати в такій послідовності: спорядження магазина (стрічки) патронами, заряджання та розряджання зброї, приготування до стрільби, проведення і припинення стрільби з положення лежачи, з коліна, з бойової техніки, з окопу стоячи,  на ходу,  у засобах захисту та в інших особливих умовах.

Приступаючи до навчання спорядженню магазина патронами, необхідно навчити тих, кого навчають розрізняти навчальні, холості і бойові патрони  і проводити їх огляд. При цьому необхідно вимагати від тих, кого навчають, щоб вони несправні боєприпаси для спорядження стрічки (магазина) не застосовували і вміли споряджати стрічку як вручну, так і за допомогою спеціальної машинки (пристосування). Після того як ті, кого навчають, навчаться правильно споряджати стрічку (магазин), необхідно переходити до відпрацьовування нормативу (Н-ВП-16).

Навчання заряджанню і розрядженню зброї  може бути розподілено на  розділи: діставання магазина із сумки і приєднання його до автомата, зняття автомата з запобіжника і постановка перевідника на автоматичний (одиночний) вогонь, відведення затворної рами назад до упору і відпускання її, постановка автомата на запобіжник. Послідовно показавши і пояснивши виконання цих елементів, керівник заняття приступає до розучування із тими, кого навчають техніки виконання першого елемента. По команді «Заряджай, по розділам, роби – раз: дістати із сумки споряджений магазин і приєднати його до автомата». Якщо дія виконується неправильно, керівник заняття подає команду «Відставити». Виконання першого елемента ті, кого навчають повторюють доти, поки вони не навчаться правильно діставати магазин із сумки і приєднувати його до автомата. По команді «Роби - два» ті, кого навчають, знімають автомати з запобіжника і ставлять перевідник на зазначений вид вогню. Переконавшись, що всі  виконують цей елемент правильно, керівник заняття вимагає від тих, кого навчає, щоб вони правильно ставили перевідник на автоматичний і одиночний вогонь без зорового контролю. Після декількох повторень керівник заняття поєднує перший елемент із другим і розучує їхнє виконання у швидкому темпі. Переконавшись, що перші два елементи засвоєні, командир командує: «Роби - три», і стежить, щоб ті, кого навчають, відводили затворну раму назад до упору і різко відпускали її, а також пояснює, що коли рукоятку різко не відпустити, то може виникнути затримка в стрільбі. Як тільки третій елемент буде правильно виконуватися тими, кого навчають, керівник заняття поєднує його з першими двома і навчає спільному виконанню на три рахунки.
 У такому ж порядку проводиться навчання постановці автомата на запобіжник по команді «Роби - чотири», а потім загальним діям по команді «Заряджай».

Виконання прийому по команді «Розряджай» може бути розподілено на  елементи: постановка прицілу на поділку «П», відокремлення магазина, зняття автомата з запобіжника, витягування патрона з патронника, спуск курка з бойового зводу, постановка автомата на запобіжник та приєднання магазина (укладання в сумку для магазинів). Методика навчання  техніці виконання цих елементів аналогічна розглянутій вище.

Навчання приготуванню до стрільби включає виконання наступних прийомів: прийняття положення для стрільби та заряджання зброї. Спочатку треба навчити приготуванню до стрільби з положення лежачи.

Зразково показавши прийом, треба пояснити порядок його виконання. Потім командир розмикає тих, кого навчають, на один-два кроки і приступає до вивчення техніки виконання спочатку  з положення стоячи, а потім після здійснення  перебіжки. 
Тепер треба з'єднати усі вивчені елементи (прийняття положення для стрільби і заряджання) в одне ціле. Навички тих, кого навчають, у приготуванні до стрільби удосконалюються шляхом виконання відповідних нормативів вогневої підготовки.

Навчання здійсненню стрільби включає виконання наступних прийомів: установку прицілу (цілика) на потрібну поділку та перевідника на необхідний вид вогню; прикладку зброї; прицілювання ; натискання на спусковий гачок та утримання зброї під час стрільби. 

При навчанні установці прицілу (цілика) командир звертає увагу не тільки на точність установки прицілу (цілика) на визначену поділку, але і на правильність виконання прийому. Спочатку необхідно вимагати від тих, кого навчають, тільки точності виконання команди, а потім вже і швидкості. Відпрацьовування вправи в установці прицілу (цілика) треба проводити на всіх наступних заняттях по навчанню прийомам стрільби.
При навчанні прикладці потрібно звертати увагу тих, кого навчають, на прийняття стійкого положення та стежити за тим, щоб м'язи всього тіла були однаково напружені. Починати навчання прикладці треба з найбільш стійкого положення  лежачи. На першому етапі навчання прикладці з автомата необхідно, щоб кожен той, кого навчають, знайшов відповідну йому висоту прикладки із положення лежачи з руки. Після цього можна вчити прикладці з використанням упора, висота якого повинна відповідати висоті прикладки з руки. 

Для надбання міцних навичок тими, хто навчається, навчання прицілюванню  необхідно проводити на всіх заняттях (тренуваннях). Послідовність навчання прицілюванню може бути такою: визначення ведучого ока; навчання взяттю рівної мушки; навчання наведенню зброї в ціль зі станка; навчання прицілюванню з перевіркою правильності прицілювання (за допомогою ортоскопа та інших навчальних приладів).

На практиці навчання буває таким, що ті, кого навчають, мають труднощі при сполученні рівної мушки із серединою нижнього зрізу  мішені. У цих випадках можна рекомендувати тренування у наведенні у середину нижнього зрізу геометрично правильних фігур з поступовим ускладненням ступеня труднощі наведення.
Спуск курка є одним з важливих і відповідальних моментів у здійсненні стрільби. Головне при спуску курка - вміння плавно натискати на спусковий гачок. Натиск повинний бути настільки плавним, щоб положення, надане зброї при прицілюванні, не порушилося. 
Для того щоб положення зброї не змінювалося під час спуску курка необхідно, взявши рівну мушку, затамувати подих і підвести її до точки прицілювання, одночасно з цим плавно і рівномірно натискати на спусковий гачок  поки курок не очікувано  не зірветься з бойового взводу та здійсниться постріл. Точне виконання цього правила  - результат влучної стрільби.
Навчивши правильності спуску курка, необхідно переходити до навчання веденню одиночного вогню і вогню чергами та утриманню зброї при стрільбі. Треба мати на увазі, що дехто під час автоматичної стрільби після першого чи декількох пострілів (черги) розслаблюють м'язи рук. У результаті цього зброя відхилиться від цілі у бік. Іноді військовослужбовець після першого пострілу збільшує зусилля, з яким він утримував зброю, що також приведе до відхилення наступних куль черги від цілі. Варто пояснити, що при правильному утриманні зброї зусилля повинне залишатися незмінним протягом усієї черги.

4.5 Методика навчання  розвідці цілей  
При навчанні розвідці цілей та подачі  цілевказання спочатку доцільно розповісти, які можуть бути демаскуючі ознаки цілі. Бажано при цьому практично на дійсних відстанях показати демаскуючі ознаки деяких цілей, наприклад блиск скла оптичного прицілу снайперської гвинтівки або автоматичну стрільбу з кулемета.

Коли ті, кого навчають, навчаться оглядати місцевість, керівник коротко пояснює, яким чином можна вказати місце розташування цілі (способи цілевказівки) від орієнтирів (місцевих предметів); від напрямку руху; стрільбою патронами з трасуючими кулями; сигнальними ракетами; наведенням зброї (приладу) у ціль.

Цілевказівка дається у визначеній послідовності. Вона повинна бути короткою, чіткою, точною і зрозумілою, що забезпечує швидке відшукання  цілі. При цілевказівці про  ціль спочатку вказується, у напрямку якого орієнтира (місцевого предмета) чи в яку сторону варто спостерігати; потім,  уточнюється положення цілі на місцевості;  повідомляється назва цілі та відстань до неї.

4.6 Методика навчання  метанню ручних гранат
При навчанні метанню ручних гранат з місця треба звертати особливу увагу тих, кого навчають, на те, щоб вони міцно притискали пальцями спусковий важіль до корпуса гранати; робили кидок гранати під кутом, близьким до 45°, що забезпечує найбільшу дальність польоту гранати. При навчанні керівник підкреслює, що перед кидком гранати той, кого навчають, повинний швидко оцінити, з якою силою і по якій траєкторії кинути гранату (прицілитися), щоб вона потрапила в ціль. Якщо не вистачає сили, щоб кинути гранату до цілі, необхідно кидок зробити з невеликого розбігу.

Варто врахувати, що на гранату, кинуту з бронетранспортера який рухається, вплив має сила інерції руху БТР. При метанні гранат по ходу руху чи назад сила інерції збільшує (зменшує) дальність польоту. А при кидку під деяким кутом, щодо напрямку руху, особливо перпендикулярно до напрямку руху, це зміщення буде тим більше, чим вище швидкість бронетранспортера. Отже, щоб влучити гранатою в ціль з транспортного засобу на ходу, треба враховувати поправку на рух. Величина цієї поправки буде залежати від сили кидка, швидкості руху, дальності до цілі, на яку здійснюється кидок і напрямку руху. 

4.7 Методика проведення практичних стрільб зі стрілецької зброї
Підрозділи повинні прибувати на стрільбище  не пізніше чим за 30 хв. до початку стрільби. З прибуттям підрозділу командир підрозділу шикує особовий склад, перевіряє наявність та стан екіпіровки підлеглих, здійснюється перевірка зброї на розрядження, ставить задачу на підготовку зброї і боєприпасів до стрільби та на підготовку навчальних місць  до занять.

Перед початком стрільби командир підрозділу шикує особовий склад та доповідає старшому керівнику стрільби про готовність підрозділу до стрільби, про кількість стріляючих з кожного виду зброї і з його дозволу приступає до стрільби.

У вступній частині заняття  повідомляється тема і навчально-виховна  мета заняття; указується на місцевості вихідне положення, рубежі відкриття і припинення вогню, основний і небезпечний напрямки стрільби; встановлюється порядок і черговість стрільби і порядок заміни навчальних місць. Потім старший керівник стрільби вводить тих, кого навчають, у тактичну обстановку та  ставить одночасно вогневу задачу відповідно умов виконання вправи. 

Основна частина заняття проводиться повзводно на навчальних місцях.

 При виконанні вправ у пішому порядку керівник стрільби на ділянці наказує черговій зміні отримати на пункті боєпостачання боєприпаси. Після цього відділення висувається на пункт боєпостачання. Ті, кого навчають, отримавши боєприпаси, оглядають їх, споряджають патронами магазини (стрічки), укладають магазини (стрічки, гранати) у сумки (коробки) і під керівництвом командира відділення висуваються у вихідне положення.

Після прибуття зміни у вихідне положення керівник стрільби на ділянці уточнює кожному стріляючому при виконанні вправи з місця вогневу позицію і сектор стрільби. Переконавши в готовності зміни і ділянки, керівник наказує підняти на дільничному пункті управління червоний прапор і доповідає про готовність до стрільби старшому керівникові стрільби.

По готовності всіх ділянок до стрільби (коли на всіх дільничних пунктах керування будуть підняті червоні прапори) старший керівник стрільби наказує підняти на командному пункті червоний прапор і подати сигнал «Слухайте всі».

По цьому сигналі і по команді керівника стрільби на ділянці, стріляючі відповідно до отриманої задачі виходять  у вихідному положенні на свої напрямки для стрільби. Шикування тих, кого навчають, у вихідному положенні на своїх напрямках означає готовність зміни до стрільби. Переконавшись в готовності стріляючих на всіх ділянках і безпеці стрільби, старший керівник стрільби дає розпорядження на подачу сигналу «Вогонь».

Після сигналу «Вогонь» по команді керівника стрільби на ділянці «До бою» стріляючі висуваються на зазначені вогневі позиції, готуються до стрільби і доповідають: «Такий-то до бою готовий». Діючи відповідно до отриманої задачі, спостерігають у зазначеному секторі обстрілу, самостійно виявляють і уражають цілі з положень, передбачених умовами вправ.

По закінченні виконання вправи стріляючим керівник стрільби на ділянці подає команди: «Припинити вогонь, розряджай», «Зброю - до огляду»  . По цим командам стріляючі  розряджають зброю та доповідають: «Такий-то, зброя розряджена». Керівник стрільби на ділянці, підходячи до стріляючого, оглядає зброю та повертає зміну у вихідне положення, дає розпорядження замінити на дільничному пункті управління червоний прапор білим і заслуховує доповідь кожного стріляючого про його дії при виконанні вправи, про спостереження за результатами стрільби, витрату боєприпасів, несправностях або затримках.

Стріляючий доповідає: «Товаришу капітане, рядовий Петренко виконував  вправу навчальних стрільб з автомата. При стрільбі спостерігав: кулеметна обслуга вражена, стрілець, що перебігає - вражений, стрілець, що заліг - обстріляна, патрони витрачені повністю (не повністю, залишилось стільки-то патронів), затримок при стрільбі не було (або були затримки)”.

 Заслухавши доповіді стріляючих і зробивши короткий розбір виконаної вправи, керівник наказує їм здати на пункт боєпостачання невитрачені боєприпаси і висуватись на наступне навчальне місце.

4.8 Методика навчання управління вогнем
Заняття по управлінню вогнем з командирами підрозділів проводяться на тактичних полях,  вогневих містечках або військових стрільбищах зі своїми підрозділами.
Мішена обстановка повинна забезпечувати  розвідку цілей,  оцінку їх важливості та визначення черговості ураження; можливість подачі цілевказівки, вибору зброї, боєприпасів та способу стрільби; порядку подачі команд на ведення вогню (постановці вогневих задач); можливість зосередження, розподілу та перенесення вогню; спостереження за результатами стрільби та здійснення корегування вогню.

Вправи по управлінню вогнем підрозділів можуть виконуватись по цілям, розташованим як на дійсних, так і на скорочених відстанях, з відповідно  зменшеними розмірами. 

Вогнева задача вважається поставленою і виконаною правильно, якщо командир, якого навчають, правильно оцінив важливість цілі, визначив черговість ураження, вид зброї та боєприпасів, спосіб стрільби  і подав команду на відкриття вогню, а підрозділ швидко і чітко позначив стрільбу по вказаній цілі відповідно до команди командира.

Вправа по управлінню вогнем виконується у такій послідовності: керівник заняття вводить особовий склад у тактичну обстановку(доводить ввідну) і усно чи по радіо ставить бойову задачу. Командир, якого навчають, прийнявши рішення, ставить задачі підлеглим, після чого доповідає керівнику про готовність до виконання вправи. Керівник дає команду на показ цілей відповідно до розробленого плану. Ті, хто навчаються, виявляють цілі та у формі цілевказівок доповідають своєму командиру. Командир оцінює характер і важливість цілей, приймає рішення на їх знищення і подає відповідні команди тим, кого навчають, стежити за їх виконанням. При неправильних діях керівник повинен домогтися правильної подачі команди командирами і відповідності дій тих, кого навчають поданій команді.
















