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СИСТЕМА РОБОТИ
КЕРІВНОГО СКЛАДУ ЩОДО ЗМІЦНЕННЯ ВІЙСЬКОВОЇ ДИСЦИПЛІНИ ТА ПРАВОПОРЯДКУ У ВІЙСЬКОВІЙ ЧАСТИНІ (ПІДРОЗДІЛІ)
Зміст.
1. Актуальність роботи щодо зміцнення військової дисципліни у Збройних Силах України.

2. Основні напрямки діяльності керівного складу військової частини щодо зміцнення військової дисципліни та профілактики правопорушень.

3. Структура діяльності офіцерського складу щодо впровадження системи роботи по зміцненню військової дисципліни та правопорядку у військовій частині (підрозділі)

4. Керівні документи з питань зміцнення військової дисципліни та профілактики правопорушень

Категоріальний апарат

Військова дисципліна – це бездоганне і неухильне додержання усіма військовослужбовцями порядку і правил, встановлених військовими статутами та іншим законодавством України (ст. 1 Дисциплінарного статуту ЗС України).

Дисциплінованість – важлива морально-психологічна та бойова якість військовослужбовця. Вона означає її здатність у будь-якій обстановці надійно управляти своєю поведінкою та своїми діями, неухильно додержуватися вимогам присяги та військових статутів, чітко у визначений термін виконувати накази та розпорядження командирів та начальників, виявляти бездоганну відповідальність при виконанні службових обов’язків.

Правопорушення – вчинення винним протиправного, суспільно небезпечного діяння (дії або бездіяльності), яке завдає шкоди суспільству або окремій людині та карається згідно закону.

Злочин – передбачене Кримінальним кодексом України суспільно-небезпечне винне діяння (дії або бездіяльності), вчинене суб’єктом злочину.

Подія – випадок, що стався із військовослужбовцем або працівником Збройних Сил України, у діянні яких відсутній склад злочину за наявності ознак, визначених у наказі МО України від 15.12.2005 № 748.

Під профілактикою (попередженням) правопорушень розуміється система державних та внутрішньоармійських заходів, спрямованих на подолання або нейтралізацію причин, умов та факторів, що сприяють скоєнню правопорушень, а також на недопущення правопорушень, які готуються.

Індивідуально-виховна робота – це систематичний, цілеспрямований педагогічний вплив командирів та інших начальників на свідомість, почуття та поведінку конкретного військовослужбовця з урахуванням його віку, соціальних, психологічних та інших особливостей, умов служби, побуту, відпочинку в інтересах його всебічного розвитку для успішного та якісного виконання військового обов’язку та навчально-бойових завдань.

1. Актуальність роботи щодо зміцнення військової дисципліни у Збройних Силах України
Як свідчить військова практика, діяльність щодо зміцнення військової дисципліни та правопорядку найбільш результативна там, де вона носить комплексний, системний характер, де гармонійно поєднуються сучасні теоретичні дані та практичний досвід, моральний та правовий аспекти.

Під системою роботи щодо зміцнення військової дисципліни та правопорядку у військовій частині (підрозділі) розуміють узгоджену за часом, силам та засобам, формам і методам послідовність дій посадових осіб по попередженню злочинів та подій, грубих порушень військової дисципліни.

Взагалі система – це цілісне утворення, основними елементами якого є люди, їх норми життєдіяльності та взаємозв’язки.

Система містить у собі складові:

визначення мети, завдань та принципів діяльності;

планування роботи;

комплекс форм та методів роботи;

контроль за виконанням спланованих заходів.

Мета роботи щодо зміцнення військової дисципліни – підтримання у військовій частині (підрозділі) належного статутного правопорядку, здорової морально-психологічної атмосфери, які дають змогу особовому складу якісно та професійно виконувати завдання за призначенням.

Основні завдання:

збереження життя та здоров’я підлеглого особового складу;

забезпечення у військах високого рівня військової дисципліни, морально-психологічного стану особового складу та правопорядку;

формування психологічної готовності особового складу до дій в екстремальних умовах, у бойовій обстановці;

викорінення із життя військових колективів правопорушень, недопу-щення грубих порушень військової дисципліни, профілактика самогубств та інших проявів девіантної поведінки серед усіх категорій військово-службовців, попередження травматизму;

удосконалення стилю роботи керівного складу усіх рівнів щодо попередження правопорушень, викорінення причин, що їх породжують;

забезпечення взірцевості офіцерського складу, усвідомлення того, що провідна роль у вирішенні завдань щодо зміцнення військової дисципліни та підтримання належного правопорядку у підрозділах належить саме офіцерам;

формування високої мотивації до військової служби, підняття престижу служби в армії.

Система роботи щодо зміцнення військової дисципліни базується на певних принципах.

До цих принципів відносяться:

принцип науковості;

принцип демократизації;

принцип гуманізації;

принцип компетентності;

принцип оптимізації;

принцип об’єктивності та повноти інформації;

принцип правильного добору та використання кадрів;

принцип ініціативи та активності.

Створення системи роботи щодо зміцнення військової дисципліни у військовій частині починається із з’ясування основних завдань цієї діяльності, мети та очікуваних результатів, вивчення основних керівних документів та планування роботи.

Планування роботи щодо зміцнення військової дисципліни у війсь- ковій частині здійснюється згідно вимог керівних документів та включає:

перспективне планування;

поточне планування.

Перспективне планування:

наказ командира військової частини “Про створення системи роботи керівного складу військової частини щодо зміцнення військової дисципліни на навчальний рік” (або Перспективний план роботи керівного складу військової частини щодо зміцнення військової дисципліни на навчальний рік);

наказ командира військової частини “Про організацію індивідуально-виховної роботи у військовій частині на навчальний рік”;

план гуманітарного та соціального забезпечення військової частини на навчальний рік, у якому передбачений окремий розділ “Робота керівного складу військової частини щодо зміцнення військової дисципліни та правопорядку на навчальний рік”;

план психологічної роботи у військовій частині на навчальний рік.

Поточне планування:

щомісячні плани гуманітарного та соціального забезпечення військової частини, у розділі 1 якого передбачені заходи щодо зміцнення військової дисципліни;

щомісячні індивідуальні плани роботи керівного складу військової частини (підрозділу) усіх рівнів, у яких передбачений окремий розділ “Робота щодо зміцнення військової дисципліни”;

план роботи з молодим поповненням та його адаптації до умов військової служби у військовій частині;

план роботи щодо зустрічі, розміщення та введення у стрій випускників ВВНЗ у військовій частині.

1. 
Основні напрямки діяльності керівного складу військової частини


щодо зміцнення військової дисципліни та профілактики правопорушень
До основних напрямків діяльності керівного складу військової частини щодо зміцнення військової дисципліни та профілактики правопорушень відносяться:


1. 
Індивідуально-виховна робота з різними категоріями особового складу. Особлива увага звертається на військовослужбовців молодого поповнення та групу “посиленого психологічного впливу”.

2. 
Профілактика правопорушень. Профілактичні заходи поділяються на заходи загальні, які спрямовані на попередження усіх видів правопорушень, та спеціальні заходи, які спрямовані на попередження окремих видів правопорушень (нестатутних взаємовідносин, самогубств, пияцтва та наркоманії тощо).


Основні напрямки та форми діяльності:

вивчення стану психічного здоров’я військовослужбовців;

надання психологічної допомоги з боку відповідних фахівців органів з гуманітарних питань та медичних працівників;

участь у проведенні професійно-психологічного відбору кандидатів на військову службу та постійний соціально-психологічний супровід військово-професійної діяльності;

індивідуальні бесіди за категоріями;

постійний моніторинг психологічних процесів у військових колективах шляхом проведення соціологічних опитувань.

Профілактична робота потребує творчого відношення. Її ефективність досягається дотриманням певних умов. Такими умовами є:

законність попереджувальних заходів;

систематичність та безперервність попереджувальної роботи;

послідовність профілактичної діяльності;

поєднання попереджувальних заходів з рішенням поточних завдань повсякденної навчально-бойової діяльності;

відповідність попереджувальних заходів причинам правопорушень;

використання прогнозу у роботі щодо профілактики правопорушень;

диференційний підхід до військовослужбовців;

постійний аналіз результатів роботи та її корегування.

Інформаційно-пропагандистське забезпечення, культурно-виховна та просвітницька робота:

гуманітарна підготовка;

суспільно-політичне інформування;

правове інформування;

культурно-виховна та просвітницька робота, організація дозвілля та відпочинку військовослужбовців та членів їх сімей;

тематичні вечори;

випуск стінного друку (стінні газети, сатиричні газети, фотогазети, бойові листки, листки-блискавки, присвячені кращим воїнам);

вікторини, конкурси на краще знання положень Військових статутів, інших керівних документів з питань зміцнення військової дисципліни;

бесіди з тематики щодо зміцнення військової дисципліни;

доведення вироків військових судів за злочини, скоєні військово-службовцями.

3. Дисциплінарна практика. Командири усіх ступенів мають у повному обсязі використовувати свої дисциплінарні права, уміло застосовуючи заохочення та стягнення.


Виконання конкретних обов’язків посадовими особами щодо зміцнення військової дисципліни (щоденно, щотижня, щомісячно, щоквартальноЄ один раз на півріччя, щорічно) – згідно вимог Рекомендацій щодо системи упереджувальних заходів та контролю органама військового управління, командирами об’єднань, з’єднань, військових частин, військових навчальних закладів та підрозділів за станом військової дисципліни (затверджених НГШ ЗС України 02.02.2006 року).


4. Конкретна робота щодо вирішення проблем соціального та правового захисту військовослужбовців та членів їх сімей, ефективна військово-соціальна робота.

5. Загальні заходи:


наради керівного складу (офіцерського складу) військової частини;

загальні збори особового складу;

збори офіцерів, прапорщиків, сержантів;

робота Рад офіцерів;

робота Рад сержантів;

робота Жіночих рад;

підведення підсумків стану військової дисципліни;

вечори запитань та відповідей з військовослужбовцями та членами їх сімей – щоквартально;

навчання та обмін досвідом роботи щодо знань основ військової психології і педагогіки, практики зміцнення військової дисципліни організовувати у вигляді інструктивно-методичних занять:

з сержантами – 2 рази на місяць;

з прапорщиками – щомісячно;

з офіцерами підрозділів – щомісячно;

соціологічні опитування особового складу різних категорій з питань життєдіяльності.

6. Відпрацювання звітної документації:


щомісячний аналіз стану військової дисципліни та морально-психологічного стану особового складу (відпрацьовується на підставі доповідей від командирів підрозділів);

щомісячні накази командира військової частини “Аналіз стану військової дисципліни у військовій частині за травень 2013 року”;

щомісячна звірка з військовою прокуратурою, оформлення журналу обліку злочинів, порушених кримінальних справ та полій, журналу обліку грубих порушень військової дисципліни, учинених військовослужбовцями;

ведення керівниками усіх рівнів педагогічних щоденників;

матеріали підведення підсумків стану військової дисципліни (за військову частину ці матеріали мають зберігатися у стройовій частині);

особові справи військовослужбовців строкової служби;

відповідні звітні матеріали виступів, бесід, інформаційних повідомлень, результатів проведення соціологічних опитувань тощо.

8. Контроль за виконанням заходів виховної роботи щодо зміцнення військової дисципліни та профілактики правопорушень.


Вимоги наказу МОУ від 19.04.1997 року № 11 щодо організації конкретних заходів по зміцненню військової дисципліни:

проведення проблемно-цільової роботи у відстаючих підрозділах;

для визначення конкретних напрямків діяльності щодо профілактики правопорушень та моніторингу морально-психологічного стану та стану військової дисципліни широке використання військово-соціологічних та психологічних досліджень;

надання правових та психологічних консультацій військовослуж-бовцям та членам їх сімей з питань проходження військової служби та соціального захисту;

щомісячне проведення загального соціально-психологічного вивчення індивідуальних якостей та психологічних особливостей військовослужбовців, які залучаються до несення вартової служби, бойового чергування, водіїв автотранспорту;

двічі на місяць – планування та проведення прийому особового складу та відвідувачів у безпосередньо підпорядкованих військових частинах та підрозділах;

у штабах – упорядкування обліку злочинів та подій;

особисте навчання безпосередньо підлеглих офіцерів, прапорщиків і сержантів методам роботи щодо зміцнення військової дисципліни, військово-патріотичного і правового виховання особового складу, система-тичне навчання їх умілому використанню наданих їм дисциплінарних прав;

щорічно під час проведення командирських зборів та навчально-методичних занять планування і проведення у військових частинах занять з питань організації навчання і виховання особового складу;

удосконалення правової підготовки особового складу. 2 рази на рік планування і проведення циклу занять по правовому навчанню військовослужбовців усіх категорій;

підсумки стану військової дисципліни та ефективності роботи керівного складу щодо його зміцнення підводити:

у військових частинах – щомісячно;

у підрозділах (батальйонах, ротах) – щотижнево;

у взводах, відділеннях – щоденно.

Під час підведення підсумків стану військової дисципліни у підрозді-лах, проведення заходів виховної роботи профілактичного характеру, бесід, суспільно-політичного та правового інформування обов’язкова участь керів-ного складу військової частини.
3. Алгоритм діяльності офіцерського складу щодо впровадження системи роботи по зміцненню військової дисципліни та правопорядку у військовій частині (підрозділі)
У передових військових частинах вихованням особового складу, питаннями зміцнення військової дисципліни займаються усі посадові особи. Чітке визначення індивідуальних обов’язків посадовими особами та контроль за їх виконанням вимагає від кожного з них відповідально робити конкретну справу у зміцненні військової дисципліни.

Кожен офіцер повинен усвідомити, що головний шлях у досягненні високого рівня у цій справі – системне здійснення профілактичних виховних та організаційних заходів щодо неухильного виконання вимог державного та військового керівництва щодо підтримання у військових частинах належного статутного порядку.

Таким чином, алгоритм діяльності офіцера у справі зміцнення військової дисципліни відповідає наступним вимогам:

1. Офіцер-керівник виділяє на підставі аналізу та прогнозу пріоритетні напрямки діяльності та визначає завдання щодо попередження негативних тенденцій.

2. Оптимально планує свою діяльність, нормує навантаження, раціонально розподіляє обов’язки підлеглих.

3. Створює умови життєдіяльності, за яких військовослужбовці можуть найбільш раціонально та продуктивно виконувати покладені на них обов’язки.

4. Визначає комплекс заходів по профілактиці правопорушень, які розподіляє за часом між посадовими особами.

5. Визначає найбільш оптимальні та ефективні форми та методи роботи реалізації завдань, що поставлені посадовим особам, аналізує, корегує і постійно контролює їх виконання.

6. Здійснює координацію зусиль усіх посадових осіб від заступника командира частини до сержанта по профілактиці правопорушень, надає їх роботі злагоджений послідовно-плановий характер.

7. Виступає ініціатором усіх заходів щодо зміцнення військової дисципліни, як джерело енергії, стимулює, заохочує, подає особистий приклад у службовій діяльності.

8. Створює здоровий морально-психологічний клімат у військовому колективі.

9. Надає допомогу молодшим, найменш досвідченим командирам.

10. Виступає як вихователь, педагог, систематично та цілеспрямовано впливає на духовний та фізичний розвиток особистості військовослужбовця.

11. Піклується про побут, харчове, медичне, грошове забезпечення особового складу, дотримання заходів безпеки військовослужбовцями, організацію дозвілля та відпочинок підлеглих.

12. Виступає в ролі державної особи, суворо керується вимогами законів держави, несе особисту відповідальність перед державою.

4. Керівні документи з питань зміцнення військової дисципліни та профілактики правопорушень

Закон України “Про боротьбу з корупцією”.

Закон України “Про Військову службу правопорядку у Збройних Силах України”.

Указ Президента України від 17.09.1996 № 837/96 “Про комплексну цільову програму боротьби зі злочинністю на 1996-2000 роки”.

Військові статути Збройних Сил України.

Директива Верховного Головнокомандувача Збройних Сил України № Д-1-1/1384 від 28 жовтня 2002 року “Про додаткові заходи щодо поліпшення дисципліни у Збройних Силах України та інших військових формуваннях”.

Типова система роботи органів військового управління усіх рівнів з офіцерським складом Збройних Сил України, що затверджена першим заступником МО України 31.05.2000 року.

Методичні рекомендації щодо адаптації молодих офіцерів до службової діяльності у військах (силах) протягом перших трьох років, що затверджені Міністром оборони України 29.12.2006 року.

Накази МО України:
“Про затвердження Інструкції про порядок надання доповідей і доне-сень про злочини, порушені кримінальні справи, події, грубі порушення військової дисципліни у Міністерстві оборони України та Збройних Силах України” від 15.12.2005 року № 748 (відмінив наказ МОУ від 19.11.2003 № 402).

“Про затвердження Положення про Ради офіцерів у Збройних Силах України” від 20.03.2006 року № 149 (на заміну наказу МОУ від 17.03.2003 року № 65).

“Про Кодекс честі офіцера Збройних Сил України” – наказ МО України від 31.12.1999 № 412.

“Про введення в дію Положення про жіночі Ради у Збройних Силах України” від 16.04.1994 № 107.

“Про організацію роботи щодо порядку обліку корупційних діянь та інших правопорушень, пов’язаних з ними, і надання звітів щодо виконання вимог законодавства України про боротьбу з корупцією” від 17.12.2001р. № 416.

”Про зміцнення військової дис​ципліни у Збройних Силах України” від 19.04.1997 року № 11.

“Про затвердження Інструкції про порядок проведення службового розслідування у Збройних Силах України” від 15.03.2004 року № 82.

“Про затвердження Інструкції про порядок проведення інспекційних заходів” від 02.12.2005 року № 716 (відмінив наказ МОУ “Про затвердження Інструкції про порядок проведення інспекційних заходів та підсумкових перевірок у Збройних Силах України” від 21.05.2001 № 162).

“Про затвердження Інструкції про організацію розгляду звернень та проведення особистого прийому громадян у Міністерстві оборони України та Збройних Силах України” від 03.12.2005 року № 722.

“Про впорядкування службової діяльності у Збройних Силах України” від 21.04.2005 № 235 (відмінив наказ МОУ “Про заходи підвищення рівня внутріш​ньої служби у Збройних Силах України” № 305 від 1995 року).

“Про організацію правової підго​товки у Міністерстві оборони України та Збройних Силах України” від 24.02.2006 року № 117 (відмінив наказ МОУ № 136 від 1993 року).

“Про затвердження Інструкції про провадження дізнання у Збройних
Силах України” від 27.07.2006 року № 465.

“Про інформаційно-соціологічне забезпечення діяльності органів військового управління Збройних Сил України” від 11.03.1994 року № 62.

“Про затвердження Інструкції про проведення обов’язкових попередніх та періодичних психіатричних оглядів у Міністерстві оборони України та Збройних Силах України” від 14.02.2006 року № 81.

“Про стан організаторської та виховної роботи щодо запобігання випадкам самовільного залишення військових частин військовослужбовцями ЗС України та заходи по їх поліпшенню” від 25.11.1996 року № 358.

№ X22/X23/4T/X162/X96 – спільний наказ від 03.09.2000 року “Про затвердження Інструкції про організацію взаємодії ЗС України та інших утворених відповідно до Законів України військових формувань та правоохоронних органів з питань розшуку військовослужбовців, які самовільно залишили військову частину або місце служби чи вчинили дезертирство”.

Директиви МО України:
“Про стан правопорядку, військової дисципліни та додаткові заходи органів військового управління щодо їх зміцнення” від 31.05.2001 року № Д-12.

“Про удосконалення діяльності органів військового управління щодо попередження пияцтва та впровадження здорового способу життя у Зброй-них Силах України” від 29.07.1999 року № Д-17.

“Про удосконалення діяльності органів військового управління щодо зміцнення військової дисципліни у Збройних Силах України” від 02.02.99 № Д-3.

“Про удосконалення системи аналізу морально-психологічного стану та військової дисципліни у Збройних Силах України” від 08.12.98 № Д-7.

“Про організацію та завдання правового виховання у Збройних Силах України” від 25.01.1994 року № Д-4.

“Про посилення боротьби з приховуванням злочинів та фактами надання недостовірної інформації щодо стану злочинності у військах (силах)” від 31.03.2004 № Д-7.

Накази начальника ГШ – Головнокомандувача ЗС України:
“Про затвердження Положення про службу військ у Збройних Силах України” від 14.11.2005 № 180.

“Про затвердження Положення про Раду сержантів у Збройних Силах України” від 29.10.2005 № 166.

“Про затвердження Інструкції про організацію та проведення перевірок у Збройних Силах України” від 07.02.2006 № 20.

Директиви НГШ Збройних Сил України:

“Про затвердження Табеля термінових донесень Головного управління виховної роботи Міністерства оборони України (№ 9)” від 11.07.2001 № Д-8.

“Про затвердження та введення в дію Тимчасового табеля термінових донесень ГШ ЗС України на (мирний час)” від 23.08.2006 року № ДГШ-11.

“Про стан військової дисципліни серед офіцерів і прапорщиків у Збройних Силах України та заходи щодо її зміцнення” від 30.10.96 року № ДГШ-36.

Директива начальника Головного штабу Збройних Сил України від 01.12.1993 року № ДГШ-186 “Про упорядкування роботи з психологічними методиками у Збройних Силах України”.

Рекомендації щодо системи упереджувальних заходів та контролю органама військового управління, командирами об’єднань, з’єднань, військових частин, військових навчальних закладів та підрозділів за станом військової дисципліни (затверджений НГШ ЗСУ 02.02.2006 року).

Методичні рекомендації командирам військових частин (підрозділів) щодо організації профілактики порушень статутних правил взаємовідносин між військовослужбовцями (затверджені Міністром оборони України 1 травня 2003 року).

Методичні рекомендації щодо організації гуманітарного та соціаль-ного забезпечення, зміцнення військової дисципліни. Видання 2004 року.

Методичний посібник Головного управління з гуманітарних питань та соціального захисту ГШ ЗС України “Система роботи військового психолога щодо забезпечення військової дисципліни” – видання 2005 року.

Методичний посібник Головного управління з гуманітарних питань та соціального захисту ГШ ЗС України “Психологічна робота у підрозділі” – видання 2005 року.

Довідник з питань організації гуманітарного та соціального забезпечення, зміцнення військової дисципліни – видання військової частини А0515 2005 року.

Методичні рекомендації з питань гуманітарного, соціального забезпечення, зміцнення військової дисципліни – видання військової частини А0515 2006 року.

Довідник з організації виховної роботи, заходів гуманітарного, соціального забезпечення, зміцнення військової дисципліни – видання військової частини А0515 2006 року.

Довідник військового психолога – видання військової частини А0515 2006 року.

Довідник з питань організації гуманітарного та соціального забезпечення, військово-соціальної, культурно-виховної, просвітницької роботи і дозвілля – видання військової частини А0515 2007 року.
Додаток

до наказу Начальника Генерального штабу –

Головнокомандувача Збройних Сил України

від 29.11.10 № 193
