Цілевказівки, постановка вогневих задач, визначення вихідних даних для стрільби
Цілевказівка - подання команд на відкриття вогню або постановку вогневих завдань.

Завдання цілевказівки – швидко, просто і точно вказувати ціль іншій людині на полі бою у різній обстановці.

Цілевказівка забезпечує надійне керування вогнем і вико​ристовується для постановки вогневих завдань, для спостереження або виміру відхилень трас або розривів відносно цілі.

Послідовність цілевказівки:

· вказується положення цілі (від  орієнтиру, місце​вого предмету);

· називається ціль (кулемет, стрілець, снайпер) і її ознаки;

· уточнюються характерні ознаки місцевості для місцевих предме​тів у цілі (у жовтого куща, біля сухого дерева), що прискорює знаходження цілі;

· якщо цілевказівка передається підлеглому, то йому ставиться завдання: знищити, придуши та зруйнувати, встановити спостережен​ня . 

Способи цілевказівки залежать від обстановки і мо​жуть бути такі:

· від орієнтирів;

· від місцевих предметів;

· від напряму руху;

· наведенням приладу в ціль;

· по карті;

· трасуючими кулями і снарядами;

· сигнальними засобами.

Цілевказівка між танками, БМП, а також між танковими, меха​нізованими артилерійськими (мінометними) підрозділами може вико​нуватися головним чином від орієнтирів (місцевих предметів), тра​суючими кулями і знаряддями.

В різних умовах використовується найпростіший, надійніший і найшвидший спосіб цілевказівки, що забезпечить вказівку цілі іншій особі.

Приймаючий цілевказівку повинен доповісти передаючому: «Ціль бачу», а якщо не знайшов: «Ціль не бачу». Якщо зміст цілевказівки не зрозумілий приймаючому, він повинен доповісти: «Не зрозумів».

Цілевказівка використовується:

- за напрямком руху, коли ціль близько і ясно видна, а бойова машина рухається на прямолінійній ділянці шляху: «Прямо по курсу – кулемет!».
- від місцевого предмета, коли ціль знаходиться в районі якого-небудь місцевого предмета: «Прямо – хата лісника, справа, біля дороги – гармати»;
- від орієнтира, коли зазначається напрямок і положення цілі відносно якого-небудь орієнтира: «Орієнтир другий, вліво 1-20, ближче 100, на зеленому полі – спостерігач». Цілевказівку від орієнтирів (місцевих предметів) можна використовувати тільки при розташуванні того, що віддає та того, що приймає цілевказівку на одному пункті або незначному віддаленні один від одного;

- наведенням приладу в ціль, коли той, що віддає та той, що приймає знаходяться на одному пункті. Цей спосіб простий, більш надійніший. Той, що віддає наводить перехрестя приладу в ціль, перераховує її ознаки і дає подивитись приймаючому вказівку (біноклем, прицілом зброї, діоптрами);

- по карті – цей спосіб є основним для вказівки цілі, що не спостерігається. Цілевказівка по карті виконується в прямокутних координатах;

- трасуючими кулями (снарядами). Супроводжувати вказану ціль довгими чергами трасуючих куль. Після цього стосовно траси вказується положення цілі, наприклад: «Траса куль вліво 10, кулемет у світлого куща»;

Момент відкриття вогню визначається командиром підрозділу командою – «Вогонь», виходячи з обстановки. Якщо командир не вказав момент вогню, його визначає сам стріляючий.

Найбільш вигідним для відкриття вогню є момент, коли против​ник збивається, підставив свій фланг, піднявся на весь зріст, коли ціль гарно видна і в неї гарно цілитися.

            Вогонь необхідно прагнути відкривати раптово для противника, особливо у фланг і з близької відстані. Раптовий вогневий напад на противника діє на нього нормальною дією, викликає паніку, призво​дить до порушення бойових порядків і дозволяє нанести йому най​більше ураження.

           В наступі і у зустрічному бою особливе значення має швидкість відкриття вогню, щоб момент відкриття вогню нашими підрозділами випередив вогонь противника і придушив його.

           В обороні для кожного виду зброї у відповідності з поставленим завданням встановлюється момент відкриття вогню.

           Окремі групи противника, що пробують вести розвідку, долати проходи у загородженнях знищуються вогнем чергових засобів. Всі вогневі засоби вступають в бій при відбитті атаки противника з віддалення дійсного вогню. З підходом противника на віддалення прямого пострілу, вогонь всіх засобів доводиться до максимальної напруги.

           У всіх видах бойових дій необхідно прагнути до раптового відкриття вогню у такий момент, який забезпечує максимальне ураження противника. Командири підрозділів підтримують безперервний зв’язок; з підлеглими, щоб у потрібний момент дати команду або сигнал на відкриття вогню. Команди для відкриття вогню є одним з способів керування підрозділами в бою. Команди для відкриття вогню командир подає після того, як ціль знайдена, зроблена її оцінка, обрано вид зброї, положення для стрільби, вид вогню і момент для його від​криття.

         Команда для відкриття вогню подається у тих випадках, коли командир володіє часом для її подачі, має можливість корегувати вогонь, і коли стрілок не має твердих навичок у самостійному веденні вогню.

Команда повинна подаватися коротко, ясно і з необхідним інтервалами з тим, щоб стрілок міг уяснити і точно виконати кож​ний елемент команди.

Послідовність команди на відкриття вогню з стрілецької зброї може бути наступною:

І. Кому відкрити вогонь. Наприклад: «Першому відділенню» або «Гранатометнику», або «Відділенню ротних кулеметів».

2. Цілевказівка (одним із вище розглянутих способів). Наприклад: «Орієнтир 3, праворуч 0-30 протитанкова рушниця».

3. Установка прицілу. Наприклад «3» («Постійний»).

4. Виніс точки прицілювання у рисках цілика, у фігурах. Наприклад: «Цілик праворуч один» або «На одну фігуру праворуч».

5. Точка прицілювання. Наприклад: «В середину» або «Під ціль» і т. д.

6. Довжина черг. Наприклад: «Короткими», «Довгими» і т. д.

7. Момент відкриття вогню – визначається словом «Вогонь».

Наведені схеми подачі команд на відкриття вогню після твердого засвоєння їх підлеглими можуть спрощуватись. Так, для розрахунків (екіпажів), що добре навчені і стрільців у команді можуть вказуватись положення цілі, дальність до неї (встановлення прицілу) і момент відкриття вогню, а інколи – тільки положення цілі і команда «Вогонь». Усі інші установки досвідчені підлеглі виконують самостійно.

Приклад подачі команд командиром відділення:

«Кулеметнику, у темного куща – кулемет, З, під ціль, короткими – вогонь».

«Гранатометнику, по середньому танку, 3, у башту – вогонь».

«Автоматникам, по атакуючій піхоті, 4, у пояс – вогонь».

       У тих випадках, коли у командира немає часу на подачу команд, спостереження за результатам вогню і його корегування, замість команди стрілку може бути поставлене вогневе завдання.

        У вогневому завданні вказується: кому вона ставиться, де і яка ціль, завдання (знищити, придушити, заборонити).

       Керування вогнем взводів і рот найчастіше здійснюється постановкою вогневих завдань. На відмінність від команд на відкриття вогню вони не містять вихідних настанов (прицілу, прицільної планки, точки прицілювання тощо) і не визначають момент відкриття вогню словом «Вогонь», а дають лише цілевказівку і завдання «Придушити», «Знищити»). Отримав вогневе завдання, стрільці самостійно визначають вихідні настанови і момент відкриття вогню.

Послідовність постановки вогневих завдань у бою зазвичай прийнята наступною:

· якому підрозділу (кому) ставиться вогневе завдання;

· цілевказівка;

· вид вогню та спосіб стрільби;

· витрата боєприпасів (при необхідності);

· завдання на поразку цілі («Знищити», «Придушити» тощо).

Постановка вогневих завдань проводиться поза машинами голосом та через зв’язних, у танках, БМП (БТР) – по радіо відкритим текстом, а у обороні – також і по телефону.

Приклади постановки завдань командиром взводу:

«Гранатометникам, біля кургану – танки, знищити».

 «Навіднику, на галявині гаю – гармата, придушити». 

«Автоматникам, відсікти піхоту від танків».
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