Розділ V.ОРГАНІЗАЦІЯ  ВОГНЕВИХ ТРЕНУВАНЬ
( продовження за грудень 2019)
2.Організація проведення вогневих тренувань
Підготовка керівника вогневого тренування
Керівником вогневого тренування у підрозділі призначається  командир роти, а у військових навчальних закладах – викладач. Командир роти здійснює контроль за усіма навчальними  місцями  та відповідає за правильне навчання особового складу на них. Він може спланувати для себе навчальне місце на якому перевіряє знання особовим складом підрозділу матеріальної частини зброї, основ і правил стрільби або виконання нормативів.

Командири взводів головну увагу приділяють організації тренування у своїх підрозділах і тому, як правило, проводять заняття на основному навчальному місці – місці для виконання навчальних вправ. При  цьому робота  планується так, щоб мати можливість здійснювати контроль за ходом заняття на інших навчальних точках та надавати підлеглим необхідну методичну допомогу. 

З особовим складом відділень, як правило, проводять заняття командири відділень. До проведення занять з ротними групами залучаються старший технік роти, заступник командира роти. 

Підготовка до проведення заняття  (вогневого тренування ) включає:

- особисту підготовку керівника заняття;

- розробку плану проведення заняття;

- підготовку керівників занять на навчальних місцях;

- підготовку навчальних місць та засобів матеріально-технічного забезпечення заняття; 

- підготовку тих, хто навчається до заняття. 


Підготовка керівника до проведення заняття та керівників на навчальних  місцях здійснюється  на:  показових , інструкторсько-методичних заняттях, інструктажах, та під час самостійної роботи.
Показові заняття дають змогу здійснити показ зразкових дій підрозділів,  яких необхідно досягти при навчанні та показ зразкової підготовки,  організації  і  методики проведення заняття. 
Інструкторсько-методичні заняття проводяться за тими питаннями, за якими командири взводів (відділень) будуть проводити заняття з підлеглими. Вони повинні передувати вогневому тренуванню та надати можливість керівнику перевірити: знання командирів питань майбутнього |прийдешніх| заняття, а також  їх вміння зразково показати прийом (дію)  зі зброєю; | зрозуміло   пояснити|тлумачити|    і    досягти    глибокого    засвоєння  особовим  складом  питання, що вивчається;  показати правильну організацію, матеріальне забезпечення і методику проведення майбутніх занять; дати методичну практику в проведенні заняття.

    Офіцери та сержанти повинні заздалегідь|наперед| готуватися до майбутнього|прийдешнього| інструкторсько-методичного заняття, бути готовими доповісти свої пропозиції|речення|  по організації  і методиці відпрацювання навчальних питань та діяти в ролі керівника заняття.

Інструктаж це спрощений вид інструкторсько-методичного заняття,   який є вказівкою старшого командира підлеглим  командирам підрозділів: про організацію і методику проведення майбутнього|прийдешнього| заняття, про його зміст і матеріальне забезпечення, а також рекомендації по організації змагальної направленості заняття.
Інструктажі проводяться  командирами рот та взводів напередодні заняття. Їх необхідно проводити практично на місці майбутнього заняття наступній послідовності:

- перевірити, чи вміють офіцери (сержанти) правильно показати тим, хто  навчається порядок |виучувати| виконання  прийому (дії), якщо не вміють - навчити їх;

- ознайомити з|із| темою, метою|ціллю| і навчальними питаннями майбутнього| заняття, зі|із| схемою його організації (вказати навчальні місця, як і де розподілити матеріально-технічне забезпечення ,порядок |ладі||вироблятиме| зміна | на навчальних місцях);

- показати, якщо необхідно, як правильно навчати|виучувати| найбільш складному прийому (дії), і переконатися в тому, що коман​дири| володіють даними методичними навичками|навичками|;

- вказати, яку треба переглянути літературу (номера глав, статей, сторінок) для якісної підготовки.

Зміст інструктажу офіцери (сержанти) записують|занотовують| в робочий зошит. Такий запис називається інструктивною запискою і  є|з'являється| плануючим документом для проведення заняття.
Самостійна робота офіцерів (сержантів) з підготовки до вогневого тренування проводиться в навчальний час та в години самостійної підготовки.

 Залежно від своєї індивідуальної підготовки і досвіду керівник вогневого тренування, готуючись до заняття визначає:

- тему заняття, його  мету та зміст, а також місце і час проведення, вказаного у розкладі;

- умови нормативів і навчальних вправ, які будуть відпрацьовуватись;

- статті керівництв  та настанов, положення  курсу стрільб і методичних посібників, які визначають зміст заняття; 

- керівні документи з бойової підготовки;
- інструкцію по заходам безпеки під час проведення вогневого тренування;

- досвід попереднього періоду навчання та раніше проведених занять.

При вивченні цього матеріалу керівник робить необхідні виписи, підбирає приклади, які можуть полегшити засвоєння навчального матеріалу та складає план підготовки (додаток 1).

Враховуючи обладнання навчального центру, керівник вогневого тренування для організації заняття визначає:

- кількість та зміст підготовки на навчальних місцях, порядок заміни на них;

- навчально-виховну мету вогневого тренування;
- послідовності  відпрацювання  питань  на  навчальних  місцях;

- час, що відводиться на вивчення кожного з навчальних питань;

- необхідне матеріальне забезпечення заняття в цілому та на кожне навальне місце;

- методику викладення навчального матеріалу на кожному навчальному місці;

- керівників заняття на кожне навчальне місце.
Готуючись до проведення заняття керівник вогневого тренування повинен врахувати ступінь|міру| підготовки тих, хто навчається|виучувати|, досвід|дослід| проведення попередніх |занять, готовність сержантів до проведення заняття, матеріальне забезпечення вогневого|вогневого| містечка (стрільбища), наявність зброї, навчальних стрілецьких приладів і навчальних посібників, необхідних| для заняття. Щоб|аби| підготуватися до зразкового по​казу| на занятті, офіцер зобов'язаний потренуватися у виконанні прийомів стрільби|стрільби|, що підлягають відпрацюванню з|із| солдатами.

Для якісної підготовки керівник вогневого тренування повинен правильно спланувати не лише особисту роботу, але і роботу своїх підлеглих, тобто визначити заходи, які необхідно виконати під час підготовки, порядок та  строки їх виконання та виконавців. Підготовку слід починати за 2-3 дні до  проведення вогневого тренування.

          Особиста підготовка керівника завершується складанням план-конспекту або плану організації та проведення вогневого тренування, а керівників на навчальних місцях - складанням інструктивної записки.
          Керівник вогневого тренування після складання план-конспекту  не пізніше ніж за 2-3 дні  до проведення заняття подає його на затвердження командиру  батальйону.  Після затвердження плану він інструктує командирів взводів та старшину роти,  де   знайомить  зі схемою організації і проведення вогневого тренування, вказує, хто і де буде керівником заняття, які навчальні питання будуть відпрацьовуватись, порядок заміни на навчальних  місцях, яке мати матеріальне забезпечення, на що звернути особливу увагу, час  подання на затвердження план-конспектів та інструктивних записок для проведення заняття. 

Старшині роти вказує, яку підготовити матеріальну базу і до якого часу.  Доводить до відома начальника військового стрільбища або  вогневого містечка, які навчальні вправи будуть відпрацьовуватись. 

Командири взводів вивчивши розклад занять і керівні документи, на підставі вказівок командира роти складають план-конспекти  для  проведення  тренування  у взводі  і не пізніше за 1-2 доби подають на затвердження командиру роти. Після чого вони проводять практичний інструктаж командирів відділень.

Командири відділень, з’ясувавши навчальні питання складають інструктивні записки, де вказують зміст навчальних питань, порядок відпрацювання нормативів та підготовчих вправ, а також інші необхідні їм відомості.

Підготовка  навчальних  місць  та  засобів  матеріального забезпечення заняття полягає у визначенні та перевірці матеріально-технічного обладнання та  справності навчально-тренувальних засобів і наочних посібників, що будуть використовуватися на занятті.
Підготовка  стрільбища, навчальних місць та їх  матеріального забезпечення займає важливе місце в підготовці до стрільби.

Керівник повинен заздалегідь|наперед| скласти |детальний| розрахунок необхідного матеріального забезпечення стрільби і організувати його підготовку. Особлива увага приділяється огляду озброєння та вивірці прицільних пристроїв, приведенню до нормального бою стрілецької зброї і навчальних пристроїв. При підготовці до виконання вправ стрільби з|із| бойових машин необхідно також переконатися в справності виділених для стрільби БТР (БМД) та справності засобів|коштів| зв'язку.

Навчальні місця повинні постійно підтримуватися в робочому стані|достатку| та в готовності до проведення занять на них. Навчальні прилади мають бути у справному стані і підготовлені до проведення занять. Кількість їх повинно забезпечувати зайнятість тих, хто навчається|виучувати| протягом всього часу проведення стрільби.
В період підготовки до стрільби військового стрільбища| керівник  повинен особисто перевірити обладнання мішеного поля відповідно до умов виконання навчальних вправ, вихідне положення|становище|, рубежі відкриття|відчиняти| і припинення вогню, рубежі (місця), після досягнення яких починається|розпочинає| показ цілей, наявність засобів|коштів| зв'язку, імітації вогню цілей, роботу обладнання, програму показу цілей і інформацію про їх ураження.
При проведенні практичних стрільб навчальні місця можуть бути наступними:

Навчальне місце для виконання вправ навчальних стрільб:
- постановка вогневої задачі командиром взводу командирам відділень;
- одержання боєприпасів, їх огляд, спорядження магазинів, стрічок патронами;
 - огляд і підготовка  до стрільби озброєння БТР; 
- дії при озброєнні (зі зброєю), робота на засобах зв'язку; 
- розвідка цілей спостереженням, визначення відстаней  та подача цілевказання; 
- визначення вихідних установок для стрільби, прицілювання та здійснення пострілу; 
- спостереження за результатами стрільби і корегування вогню;
Навчальне місце для навчання розвідці цілей спостереженням, визначенню дальності та цілевказання:

- постановка задачі на спостереження;
- організація спостереження; 
- пошук цілей; 
- визначення їх важливості, відстані до них, швидкості і напрямку руху; 
- подача цілевказання, команди на відкриття вогню або постановка вогневого завданн.;
Навчальне місце для тренування в рішенні вогневих  задач по практичному застосуванню правил стрільби:

- пошук цілей, визначення їх важливості, відстані до них, напрямку і швидкості їх руху; 
- визначення вихідних установок прицілу, виду зброї і боєприпасів;
- подача команд на ведення вогню;
- спостереження за стрільбою; 
- оцінка результатів стрільби; 

- коректування вогню.

Навчальне місце для навчання вивірці прицільних пристроїв та приведенню зброї до нормального бою:

- вивірка прицільних пристроїв по вивірочній мішені та  по віддаленій точці; - приведення зброї та  навчальних пристроїв до нормального бою.
Навчальні місця для навчання діям при озброєнні (зі зброєю), усуненню затримок і несправностей зброї під час стрільб: 
- відпрацьовування нормативів в діях при озброєнні БТР (прийомам стрільби зі стрілецької зброї);
- завантаження боєприпасів у БТР;
- усунення затримок і несправностей зброї, що виникають під час стрільби; - 

- налагодження радіозв’язку і переведення в робочий стан приладів спостереження,  входження в зв'язок з керівником навчального місця.
Навчальне місце для навчання метанню ручних гранат:

- навчання метанню ручних гранат в обороні;

- навчання метанню ручних гранат в обороні;

- навчання метанню ручних гранат з БТР.
Навчальне місце для навчання стрільбі по повітряним цілям:

- розвідка повітряних цілей спостереженням; 
- визначення дальності  та  подача цілевказання (здійснення оповіщення); - 

- визначення вихідних установок, наведення і здійснення пострілу; - 

- здійснення коректування вогню.
Навчальне місце для вивчення матеріальної частини зброї, основ та правил стрільби :

- удосконалення знань про будову зброї, приладів прицілювання і спостереження;
- порядок  робота частин і механізмів зброї при заряджанні та веденні вогню; - удосконалення знань про відомості з зовнішньої  та  внутрішньої балістики; - повторення правил стрільби.
 Навчальне місце для підготовки боєприпасів до стрільби:

- порядок пакування та  маркування боєприпасів;
-тренування у  відкриванні кришок дерев'яних ящиків та розкритті металевих коробок з боєприпасами; 
- огляд боєприпасів і підготовка їх до стрільби; 
- виконання нормативів по спорядженню стрічок (магазинів) патронами.
           Підготовка тих, хто навчається до заняття (стрільби) проводиться у часи самостійної підготовки і полягає в повідомленні теми заняття і повторенні ними раніше вивченого матеріалу, необхідного для успішного засвоєння теми.  Для цього з тими, хто навчається заздалегідь вивчаються умови виконання вправ, повторюються правила стрільби, проводяться бесіди, збори, випускаються бойові листки, готується наочна агітація, популяризується досвід відмінників навчання. Для попередження нещасних випадків на заняттях по вогневій підготовці при поводженні зі зброєю і боєприпасами з  особовим складом вивчаються вимоги  заходів безпеки.
Неточність або загальмованість| дій стрільця із-за незнання умов виконання вправи негативно|заперечний| позначається на результатах стрільби. Тому в підготовчий період з|із| особовим складом ретельно вивчаються основні вимоги «Курсу стрільб»,  порядок|лад| дій того, хто стріляє  від моменту подачі команди «До бою» до моменту повернення їх у вихідне|вихідне| поло​ження|.  При цьому необхідно нагадати правила стрільби і вказати на помилки, які були допущені тими, хто навчається|виучувати| на попередній стрільбі, роз'яснити|роз'ясняти| їм|виучувати| вимоги, за невиконання яких виставляється незадовільна оцінка або знижується оцінка на один бал незалежно від результатів ураження цілей. Також  потрібно нагадати на те, що той, хто стріляє повинен самостійно усунути затримки і несправності, що виникають підчас стрільби.
              3. Документація, що розробляється на вогневі тренування
          Розробка документації на вогневе тренування здійснюється на підставі  планування  вогневої  підготовки, яке здійснюється штабом військової частини з встановленням термінів відпрацювання вправ навчальних стрільб, проведення бойових стрільб, вогневих тренувань, тактичних навчань з бойовою стрільбою.

           Кожній стрільбі повинно передувати проведення 4-5 вогневих тренувань  та  вивчення навчальних питань з матеріальної частини озброєння, основам і правилам стрільби.

          Для проведення вогневих тренувань штабом частини на кожен період навчання розробляється план виконання вправ навчальних стрільб , що забезпечує підготовку особового складу . 
При здійсненні планування вогневої підготовки визначається на кожний тиждень місяця: теми занять і кількість годин на їх відпрацювання; підготовчі вправи та нормативи; вправи навчальних  стрільб. Вогневі тренування проводяться згідно плану бойової підготовки частини 2-4 рази на місяць, з них третина вночі. Зміст заняття визначається на підставі виписки із плану бойової підготовки частини (батальйону, роти), програми бойової підготовки СВ, керівництв зі стрілецької справи  та «Курсу стрільб із СЗ і озброєння БМ».
За два-три дні до заняття командир роти разом з підготовкою офіцерів

(сержантів) до заняття організує і контролює: отримання витягу на стрільбу із штабу частини; складання планів - конспектів та інструктивних записок;

доведення заходів безпеки особовому складу під розпис; наявність відомостей обліку результатів виконання вправ навчальних стрільб, оціночних відомостей на навчальні місця, роздавально-здавальної відомості;

заповнення теми вогневого тренування у журналі обліку бойової підготовки взводів.

           Витяг з наказу командира  військової частини  (додаток  2) є керівним документом для командира підрозділу, який проводить вогневе тренування. В ньому вказується номер  вправи навчальних стрільб та кількість стріляючих, початок  і кінець стрільби. Для керівництва стрільбою і забезпечення виконання заходів безпеки призначається старший керівник стрільби та особовий склад забезпечення стрільб (начальник оточення, особовий склад для здійснення оточення, керівники стрільби на ділянці, черговий лікар, начальник пункту боєпостачання, санітарна машина, черговий зв’язківець, артилерійський майстер та начальник посту освітлення).  Витяг завіряється начальником штабу частини та встановлює повну ступінь відповідальності посадових осіб на всіх етапах підготовки та проведення стрільб. 

          План організації та проведення заняття (план – конспект) і інструктивна записка також являються керівними документами для тих посадових осіб, які проводять заняття з особовим складом (додаток 3).
         Заходи безпеки вивчаються особовим складом напередодні виконання стрільб або вогневих тренувань. Після вивчення заходів безпеки складається залік, тобто допуск до виконання стрільби або метання бойової гранати. При цьому оформлюється  відомість доведення заходів безпеки, де особовий склад підрозділу ставить свій  підпис про ознайомлення (додаток 5). 

            Відомість обліку результатів виконання вправ навчальних стрільб (додаток № 4) із стрілецької зброї та озброєння бойових машин ведеться на підрозділ. Відомість включає: узагальнені результати виконання вправи,  основні недоліки та контроль за витраченням боєприпасів. Відомість  ведеться керівником тренування (стрільби) і зберігається у підрозділі на протязі року, а у вищих навчальних заходах - на протязі всього терміну навчання. Вона використовується для підведення підсумків заняття та аналізу ходу бойової підготовки в роті, батальйоні та військовій частині. 
            Оціночні відомості (додаток № 6) на навчальні місця призначені для обліку результатів у відділенні (взводі) виконання нормативів, відпрацювання практичних дій та виконання навчальних завдань. 

            Роздавально-здавальна відомість(додаток № 7) на видачу (здачу) боєприпасів на пункті боєпостачання ведеться начальником пункту боєпостачання. 
4.Організація обліку та контролю за проведенням заняття

Облік результатів вогневої підготовки ведеться  від результату стрільця (розрахунку, екіпажу) до результату відділення, взводу, роти батальйону та військової частини.

Під час виконання навчальних вправ зі стрілецької зброї, гранатометів та озброєння бойових машин  керівником вогневого тренування  результати заносяться в відомість результатів стрільби. 
На  навчальному місці результат відпрацювання практичних дій (виготовлення до стрільби, розбирання та складання автомату) заносяться в оціночну відомість відділення. 
Крім того облік та контроль за навчанням ведеться  в журналах обліку виконання стрільб та в журналах обліку бойової підготовки взводу. Результати стрільби за кожен взвод і роту по видам зброї заносяться до дільничного журналу обліку результатів стрільб та у журнал старшого керівника стрільби. Це дозволяє керівництву військової частини здійснювати контроль за ходом навчального процесу та якістю відпрацювання запланованих тем.

В журналі бойової підготовки взводу ведеться облік відпрацьованих тем, присутність та успішність тих, хто навчається, виконання нормативів, підготовчих вправ та  вправ навчальних стрільб. В журналах обліку бойової підготовки роти, батальйону і військової частини враховуються теми вогневих тренувань і стрільб та обліковуються результати стрільб з кожної вправи по видам зброї.

В журналі бойової підготовки роти облік ведеться по категоріям військовослужбовців (офіцери, сержанти, солдати) і видам зброї (автомат АК-74, ручний кулемет РКК, гранатомет РПГ-7), повзводно і за роту в цілому.

В батальйоні облік виконання підготовчих вправ та вправ навчальних  стрільб ведеться повзводно, поротно і за батальйон в цілому з визначенням номеру вправи, виду зброї та категорії стріляючих.

У військовій частині облік вогневої підготовки ведеться за роту, за батальйон і за частину в цілому по видам зброї, вправам та категорії військовослужбовців.

У вищих навчальних закладах облік успішності ведеться у класних журналах, екзаменаційних відомостях, залікових книжках та учбових картках курсантів.

Під час проведення вогневих тренувань та стрільб одним із головних питань є контроль за наявністю та витраченням боєприпасів. Цей облік ведеться начальником пункту боєпостачання, командиром підрозділу та керівником стрільби. При виконанні стрільби особовий склад отримує боєприпаси згідно умов вправи і ставить розпис в роздавально-здавальній відомості. Під час стрільби витрачення  боєприпасів враховується у відомості обліку результатів виконання вправ (вогневих тренувань) в розділі «витрати боєприпасів». Боєприпаси, що залишилися при виконанні вправ (стрільб) і гільзи здаються на пункт боєпостачання під особистий підпис. Кількість отриманих боєприпасів і зданих на пункт боєпостачання боєприпасів і гільз повинні співпадати. Після перевірки відповідності розходу боєприпасів та їх наявності на пункті боєпостачання роздавально-здавальна відомість підписується відповідними способами: начальником пункту боєпостачання командиром підрозділу та керівником стрільби.
5. Порядок проведення розбору заняття

Розбір заняття з особовим складом проводяться по категоріям.

Після закінчення занять командири відділень підводять підсумки заняття та виставляють оцінки кожному військовослужбовцю з усіх відпрацьованих  питань на навчальних місцях і здають відомості підведення підсумків командирам взводів.

Під час підведення підсумків командири відділень вказують: які практичні дії відпрацьовувалось; чи досягнута мета заняття; оголошують тих, хто досягнув кращих результатів; вказують помилки та шляхи їх усунення;

вказують на що необхідно звернути увагу кожному військовослужбовцю під час самостійної підготовки. 

Командир взводу отримує відомості від командирів відділень про якість відпрацювання навчальних питань та враховуючи свої спостереження підводить підсумки заняття. Під час підведення підсумків заняття відзначаються досягнення кращих та визначаються загальні помилки тих, хто навчається. Оголошуються результати кращих та визначаються місця у змаганнях між  взводами. Окремо від особового складу підводяться підсумки з командирами відділень про допущені помилки під час навчання особового складу взводу, в тому числі і у методиці навчання та недоліки у використанні матеріального забезпечення заняття. По закінчені вогневого тренування командир взводу здійснює запис у журналі обліку бойової підготовки взводу про проведення заняття, ставить оцінки особовому складу за виконання нормативів та навчальних вправ .

Командир роти під час проведення розбору повинен нагадати тему заняття, вказати як досягнута мета, визначити місця взводів у змаганні особового складу роти, прийняти доповіді командирів взводів про наявність особового складу, зброї та матеріального забезпечення. Старшині роти наказує надати відомості про наявність боєприпасів на пункті боєпостачання. Звіривши наявність боєприпасів та законність їх витрачення (кількість гільз, їх серію) командир роти ставить підпис в роздавально-здавальній відомості і наказує старшині роти здати на склад всі боєприпаси, що залишились.

По прибутті у розташування частини командир роти заносить відомості в журнал обліку бойової підготовки роти.
















