IV розділ. Методика проведення вогневих тренувань.
4.3. Підготовка керівника вогневих тренувань та стрільб. Підготовка керівників на учбових місцях.
Керівником вогневого тренування звичайно є командир роти, а у військово-учбових закладах – викладач. Контрольні вогневі тренування можуть проводити командир батальйону, командир полку або особи, які призначені ними.

Командир роти, зазвичай, учбове місце собі не планує, а здійснює контроль на усіх учбових місцях почерзі та відповідає за правильне навчання особового складу на них. Але він може спланувати для себе контрольне учбове місце на якому перевіряє знання особовим складом підрозділу матеріальної частини зброї, основ і правил стрільби, виконання нормативів тощо.

Командири взводів зазвичай головну увагу приділяють організації тренування у своїх підрозділах і тому, як правило, проводять заняття на основному учбовому місці – місці для виконання підготовчих вправ. При  цьому робота планується так, щоб мати можливість здійснювати контроль за ходом заняття на інших учбових місцях і надавати підлеглим необхідну методичну допомогу. 

З особовим складом відділень, як правило, проводять заняття командири відділень. До проведення занять з ротними групами залучаються старший технік роти, заступник командира роти. В учбових підрозділах та вищих учбових закладах з метою прищеплення методичних навичок у проведенні занять на учбових місцях залучають слухачів (курсантів).


Підготовка до проведення заняття з вогневої підготовки (вогневих тренувань) звичайно включає:

· Особисту підготовку керівника заняття;

· Розробку плану проведення заняття;

· Підготовку керівників занять на учбових місцях;

· Підготовку учбових місць та засобів матеріально-технічного забезпечення заняття; 

· Підготовку тих хто навчається до заняття. 


Підготовка керівника до проведення заняття та керівників на учбових місцях, здійснюється на: показових , інструкторсько-методичних заняттях, інструктажах, та під час самостійної роботи 

Показові заняття можуть переслідувати дві мету: 

1.  Показ зразкових дій підрозділів, яких необхідно досягти при навчанні, 

2. Показ зразкової підготовки, організації і методики проведення заняття, як правило, по нових темах (питанньх) вогнєвої підготовки. 

Інструкторсько-методичні заняття проводяться за тими темами, за якими офіцери, прапорщики і сержанти проводитимуть заняття з підлеглими. Вони повинні передувати заняттям з|із| особовим складом підрозділу і мають на меті: 
· перевірити знання командирами підрозділів питань майбутніх|прийдешніх| занять, а також їх уміння зразково показати прийом  (дію)  зі зброєю,| зрозуміло   пояснити|тлумачити|    і    добитися    глибокого    засвоєння особовим складом теми, що вивчається; 
· показати правильну організацію, матеріальне забезпечення і методику проведення майбутніх занять;
· дати методичну практику в проведенні заняття.

Офіцери, прапорщіки і сержанти повинні заздалегідь|наперед| готуватися до майбутнього|прийдешнього| інструкторсько-методичного заняття, бути готовими доповісти свої пропозиції|речення| по організації і методиці відпрацювання учбових питань та діяти в ролі керівника заняття.

Інструктаж це спрощений вид інструкторсько-методичного заняття,   який є вказівкою старшого командира підлеглим  командирам підрозділів: про організацію і методику проведення майбутнього|прийдешнього| заняття, про його зміст і матеріальне забезпечення, а також рекомендацію по організації змагальної направленості заняття.
Інструктажи проводяться, як правило, командирами рот і взводів напередодні заняття. Якщо майбутнє|прийдешнє| заняття передбачене розкладом прове​сти| в масштабі взводу, тоді командир роти, якщо треба, інструктує командирів взводів, а вони — своїх командирів відділень|відокремлень|. Коли заняття належить провести  в масштабі роти, то командир роти зазвичай|звично| інструктує командирів взводів, старшину і ко​мандирів| відділень|відокремлень|  що не входять в механізовані взводи, а командири  взводів (роти) — підлеглих їм  командирів відділень|відокремлень|.

Інструктаж бажано проводити практично на місці майбутнього заняття приблизно в такій послідовності:

- перевірити, чи уміють офіцери (сержанти) правильно показати навчаємим|виучувати| виконання того або іншого прийому (дії), якщо не уміють - навчити їх;

- ознайомити з|із| темою, метою|ціллю| і учбовими питаннями майбутнього| заняття, з|із| схемою його організації (вказати учбові місця для кожного питання, що вивчається, як і де встановити зброю, станки, мішені, в якому порядку|ладі| проводитиметься|вироблятиме| зміна відділень| або взводів);

- дати вказівку про те, хто|КТО| і які предмети матеріального забезпечення виносить на заняття;

- показати, якщо необхідно, як правильно навчати|виучувати| найбільш складному прийому (дії), і переконатися в тому, що коман​дири| володіють даними методичними навичками|навичками|;
- вказати, яку треба вивчіти літературу, номера глав, статей, сторінок.

Зміст інструктажу офіцери (сержанти) записують|занотовують| в робочій зошит. Та​кий запис називається інструктивною запискою і є|з'являється| учбовим документом для проведення заняття.
Самостійна робота офіцерів, прапорщиків і сержантів з підготовки до чергових занять проводиться (по вказівці старшого командира) в учбовий час і в годинни самопідготовки.

 Залежно від своєї особистої підготовки і досвіду керівник вогневого тренування, готуючись до занять, проробляє наступне:

- З'ясовує тему, мету, зміст, а також місце і час проведення заняття, вказаного у розкладі;

- Вивчає умови нормативів і підготовчих вправ які будуть відпрацьовуватись;

- Підбирає і вивчає статті керівництва (настанов), курсу стрільб і методичних посібників, що має відношення до змісту заняття; 

- Вивчає керівні документи з бойової підготовки;

- Вивчає інструкцію по мірам базпеки під час проведення стрільб;

- Вивчає досвід попереднього періоду навчання та раніше проведених занять.

При вивченні цього матеріалу офіцер робить необхідні виписки, підбирає приклади, які можуть полегшити засвоєння учбового матеріалу.

Вирішивши перераховані вище питання та враховуючи обладнання учбового центру , офіцер (керівник вогневого тренування) остаточно визначає  для організації заняття наступне:

-  кількість і зміст учбових місць та порядок заміни на них;

-   учбову та виховну ціль та мету заняття (на кожне учбове місце).

-   в   якій   послідовності повинні відпрацьовуватися учбові питання  на  учбових  місцях ;

-  час, що відводиться на вивчення кожного з учбових питань;

-   необхідне матеріальне забезпечення заняття в цілому і на учбових місцях;

-  методику проведення заняття на кожному учбовому місці;

-  керівників заняття на кожне учбове місце.
Готуючись до проведення заняття, офіцер (керівник вогневого тренування), крім того, повинен врахувати ступінь|міру| підготовки навчаємих|виучувати|, досвід|дослід| проведення попередніх |занять, готовність сержантів до проведення заняття, матеріальне забеспечення вогневого|вогневого| містечка (стрільбища, директриси), наявність зброї, учбових стрілецьких приладів і навчальних посібників, необхідних| для заняття. Щоб|аби| підготуватися до зразкового по​казу| на занятті, офіцер зобов'язаний потренуватися у виконанні прийомів стрільби|стрільби|, що підлягають відпрацюванню з|із| солдатами.

Для якісної підготовки до срільби керівник вогневого тренування повинен правильно спланувати не лише особисту роботу, але й роботу своїх підлеглих, тобто визначити міроприємства, які необхідно виконати під час підготовки до стрільби, порядок та строки їх виконання, та виконавців. Підготовку до стрільби слід починати за 2-3 дні до її проведення.

Нижче приводиться|призводить| зразковий   план    заходів   командира роти по підготовці до стрільби|стрільби|.
	Захід


	Термін виконання


	Виконавці



	1.
Вивчення навчальних посібників, вимог Курсу стрільб|стрільби і   складання плану проведення стрільби|стрільби|
2.
Підготовка  особового   складу   до стрільби| (вивчення умов вправи, мерів безпеки при стрильбі, проведення| контрольного    стрілецького тренування,   проведення зборів особового складу по обміну досвідом|дослідом| кращіх стрільців)

3.
Інструкторсько-методичне  заняття| з|із| керівниками стрільби|стрільби| і   керівниками  заняття
на| учбових місцях

  4.    Підготовка    зброї    і    БМП (БТР)  до стрільби| і учбових місць до занять

5.
Отримання|здобуття| боєприпасів і підготовка| їх до стрільби|.|стрільби|
6.
Перевірка готовності стрільбища
|(директриси),   зброї  БМП   (БТР),учебных| місць і іншого материально​го| забезпечення

7.
Інструктаж     особового     складу, обслуговуючого стрільбу.  Постанов​ка  завдання     особовому     складу     на стрільбу.


	У   перший  день  підго​товки.|
У перший і в другий день підготовки.

У  третій  день  підготовки
У   третій  день   підготовки.

У третій день підготовки.|
До кінця третього дня підготовки.

В день стрільби.


	Командир роти

Командир роти,     коман​дири|    взводів

Командир роти

Командир одного з взводів,    тех​нік| роти

Старшина роти

Командир роти

Командир роти




Особиста підготовка (керівника вогневого тренування) завершується складанням план-конспекту (додаток № 1) (плану організації та проведення стрілецького тренування), а керівників на учбових місцях -  складанням інструктивної записки (додаток № 2)
Керівник вогневого тренування (Командир роти) після складання план-конспекту  не пізніше ніж за 2-3 дні  до проведеня заняття подає його на затвердження командиру  батальйону;

- Після затвердження плану командир роти інструктує командирів взводів, командирів відділень, що не входять у взводи, старшину роти таі інших   (керівників ротних груп);

- Під час інструктажу він знайомить їх із схемою організації і проведення     стрілецького тренування, вказує, хто і де буде керівником заняття, які навчальні питання будуть відпрацьовуватись, порядок заміни на учбових  місцях, яке мати матеріальне забезпечення, на що звернути особливу увагу, час  подання на затвердження план-конспектів та інструктивних записок для проведення заняття (додаток № 1,2); 

- При необхідності проводить практичні заняття з тих або інших запитань. 

Старшині роти вказує, яку підготовити матеріальну базу і до якого строку   (часу).  Доводить до відома начальника військового стрільбища або стрілецького вогневого містечка, які підготовчі вправи будуть відпрацьовуватись. 

Командири взводів вивчивши розклад занять і керівні документи, на основі вказівок командира роти складають план-конспект (план) для  проведення стрілецького тренування у взводі і не пізніше 1-2 діб подають на затвердження командиру роти. 

 Після цього командири взводів проводять практичний інструктаж командирів відділень.

 Під час інструктажу К.В. вказує, а якщо необхідно, то і показує, які будуть відпрацьовуватись нормативи, перевіряє вміння сержантів виконувати ці нормативи, вивчає умови і порядок виконання підготовчих вправ, перевіряє вміння командирів відділень рішати вогневі задачі, вказує організацію і хід проведення стрілецького тренування.

Командири відділень, уяснив питання, що розглядались під час інструктажу складають інструктивні записки, де вказують учбові питання, порядок відпрацювання нормативів, підготовчих вправ і їх зміст, а також інші необхідні їм відомості.
Підготовка учбових місць і засобів матеріального забезпечення заняття полягає у визначенні ємкості учбових місць і кількості   необхідних   заходів   щодо  їх   дообладнання,  в перевірці нейменування та справності учбово-тренувальних засобів, наглядних посібників, використовуємих на заняттях, та підготовку їх до роботи.

Підготовка стрільбища (директриси БМП), учбових місць і матеріальне забезпечення стрільб займають важливе місце в підготовці до стрільби.

Керівник повинен заздалегідь|наперед| скласти докладний|детальний| розрахунок необхідного матеріального забезпечення стрільби і організувати його підготовку. Особлива увага приділяється огляду озброєння, вивірєнню прицільних пристроїв, приведенню до нормального бою зброї і учбових пристроїв. При підготовці до виконання вправ стрільби з|із| БМП (БТР) необхідно також переконатися в справності виділених для стрільби машин і справності засобів|коштів| зв'язку.

Учбові місця повинні постійно підтримуватися в робочому стані|достатку| і в готовності для проведення занять на них. Учбові прилади мають бути справні і підготовлені до проведення занять. Кількість їх повинно забезпечувати зайнятість навчаємих|виучувати| протягом всього часу проведення стрільби.
В період підготовки до стрільби військового стрільбища (дирек​триси| БМП) керівник стрільби повинен особисто перевірити обладнання мішенного поля відповідно до умов вправ, вихідне положення|становище|, рубежі відкриття|відчиняти| і припинення вогню, рубежі (місця), після досягнення яких починається|розпочинає| показ цілей, наявність засобів|коштів| зв'язку, імітації вогню цілей, роботу обладнання, програму показу цілей і інформацію про їх ураження. 

Підготовка навчаємих до заняття (стрільби) проводиться в часи самопідготовки і полягає в повідомленні ним теми заняття і повторенні ними раніше вивченого матеріалу, необхідного для успішного засвоєння теми майбутнього заняття. У ряді випадків, наприклад перед виконанням вправ учбових стрільб, необхідно завчасно мобілізувати навчаємих на якісне виконання учбової мети майбутнього заняття. Для цього з навчаними заздалегідь вивчаються умови вправ, повторюються правила стрільби, проводяться бесіди, збори, випускаються бойові листки, готується наочна агітація, популяризується досвід відмінників навчання. Для попередження нещасних випадків на заняттях по вогнєвій підготовці при поводженні зі зброєю і боєприпасами зі всім особовим складом вивчаються вимоги по заходах безпеки.
Як показує досвід|дослід|, успішне проведення стрільби залежить не тільки|не лише| від натренованості особового складу в діях при озброєнні (зі|із| зброєю) і в застосуванні|вживанні| правил стрільби, але й від твердих знань ним порядку|ладу| виконання вправ учбової стрільби та мір безпеки. Щонайменша неточність або загальмованість| дій стрільця із-за незнання умов вправ негативно|заперечний| позначиться на результатах стрільби. Тому в підготовчий період з|із| особовим складом ретельно вивчаються основні вимоги Курсу стрільб, умови і порядок|лад| виконання вправи (дій стріляючих від моменту подачі команди «До бою» до моменту повернення їх в початкове|вихідне| поло​ження|). Звертається|обертається| увага на необхідність ведення вогню з|із| положень|становищ| (способів) для стрільби, передбачених умовами вправи, і у високому темпі з|із| відкриттям|відчиняти| вогню відразу ж після|потім| показу (виявлення) цілі, на витримку|витяг| швидкості руху БМП (БТР) і часу коротких зупинок. Доцільно нагадати правила стрільби і вказати на помилки, допущені навчаємими|виучувати| на попередній стрільбі, роз'яснити|роз'ясняти| навчаємим|виучувати| вимоги, за невиконання яких виставляється незадовільна оцінка або знижується оцінка на один бал незалежно від результатів поразки цілей (результатів срільби), а також на те, що той, хто стріляє повинен самостійно усунути затримки і несправності, що виникають підчас стрільби.















