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ПЕРЕДМОВА

Стройова підготовка є складовою частиною навчання та військово-патріотичного виховання. Вона загартовує волю майбутнього воїна, удосконалює вміння володіти своїм тілом, розвиває уважність, спостережливість, колективізм, наполегливість, що сприяє  зміцненню військової дисципліни. 

Без правильно поставленого стройового навчання важко досягти чітких дій майбутніх воїнів у сучасному бою.

На сьогоднішній день, коли підрозділи та частини насичені складною технікою, коли значно зросла роль колективної зброї в бою, рівень стройової підготовки  повинен бути особливо високий. 

Стройова підготовка сприяє виробленню у майбутніх захисників Вітчизни швидких та чітких дій в подальшому зі зброєю, а також у набутті навичок, які необхідні при вивченні розділів програми «Захист Вітчизни» з тактичної та  вогневої підготовки.

Стройова підготовка майбутнього захисника Вітчизни включає:
· одиночне стройове навчання без зброї та зі зброєю;
· стройову злагодженість відділення (взводу); 

· організація та проведення змагань на кращій підрозділ зі стройової підготовки,проведення оглядів-конкурсів на краще виконання стройової пісні, проведення показових виступів зі стройової підготовки.

Стройове навчання проводиться на заняттях,передбачених програмою підготовки  та  удосконалюється на всіх інших заняттях у якості стройового тренування.

В оволодінні методичною майстерністю вирішальне значення мають вміння викладача предмету «Захист Вітчизни» аналізувати результати кожного заняття, його систематична робота над підвищенням свого професійного рівня підготовки. Ось чому бажано, щоб викладачі, спираючись на рекомендації даного посібника, наполегливо удосконалювали свою майстерність у навчанні підлеглих стройовій підготовці.

Розділ 1

ОСНОВИ  СТРОЙОВОГО НАВЧАННЯ

Загальні положення
Стройова підготовка є  складовою розділу  «Загальновійськова підготовка» предмету «Захист Вітчизни», яка впливає на розвиток знань, вмінь, навичок, психологічної стійкості, що необхідні майбутньому воїну.

Високий професійний та методичний рівень викладача має вирішальне значення у досягненні успіхів стройової  підготовки, в умінні зразково виконувати прийоми і дії, передбачені Стройовим статутом та  правильно навчати підлеглих.

Викладачу також  важливо вміти активізувати пізнавальну діяльність своїх підлеглих, а цього можна досягти підвищенням якості стройового навчання, розвиненням в учнів творчого мислення і наданням допомоги в оволодінні стройовими прийомами за допомогою підготовчих вправ.

Викладач повинен постійно пам’ятати, що основи стройового навчання краще всього закладати з перших занять. Саме у  цей час виробляється, а потім перетворюється у звичку певний порядок у вивченні стройових прийомів і дій, а також дій зі зброєю. При цьому дуже важливо пов’язати  теоретичні знання з практикою, визначити  найбільш ефективні форми та методи  навчання. Також дуже важливо, щоб кожне  заняття зі стройової підготовки проводилось з підвищенням духу змагальності. Це створює необхідні передумови для швидкого засвоєння матеріалу, який вивчається.

Високий рівень стройового навчання може бути досягнутий:

· чіткою організацією та методично правильним проведенням  занять;

· свідомим вивченням з наступним удосконаленням прийомів та дій кожним учнем відповідно до вимог Стройового статуту;

· регулярним проведенням  планових занять зі стройової підготовки без значних перерв між ними;

· удосконаленням навиків зі стройової підготовки на всіх заняттях, при шикуваннях та пересуваннях;

· самостійними тренуваннями (відпрацюванням) учнів у виконанні стройових прийомів та дій;

· постійним контролем та високою вимогливістю викладача до виконання положень Стройового статуту.

Методи навчання - це шляхи та способи, за допомогою яких досягається надання і засвоєння  знань, формування навиків і вмінь, вироблення високих морально-бойових і психологічних якостей. Кожний метод складається із елементів, взаємопов’язаних між собою, які прийнято  називати прийомами навчання.

         Прийоми навчання - це окремі  складові частини методів. Так, наприклад, демонстрація дії, що вивчається, за розподілом або в цілому - це прийоми методу показу; викладення порядку виконання елемента - це прийом методу розповіді. У більшості випадків декілька методів навчання застосовуються у поєднанні, наприклад: розповідь з показом, пояснення - з вправою. В тому чи іншому сполученні один із  методів відіграє провідну роль.

У стройовій підготовці застосовуються  методи навчання:

· усне викладення навчального матеріалу;

· показ виконання стройового прийому (дії);

· тренування; 

· самостійне вивчення прийому або дії.

Усне викладення навчального матеріалу завжди  займає важливе місце в навчальному процесі. У стройовому навчанні, як правило, застосовується пояснення, яке частіше всього поєднується з показом  прийомів та дій, що вивчаються. 

Показ  представляє собою сукупність дій, за допомогою яких у тих, хто навчається, створюється розуміння виконання стройового прийому, формується конкретна уява про цей прийом. 
Показ може бути: 
· особистий; 
· за допомогою тих, хто навчається; 
Для успішного застосування викладачем методу показу необхідно:

· глибоко знати навчальний матеріал та вміти майстерно виконувати прийоми і дії, що розучуються;

· витримувати встановлений темп виконання прийому або дії;

· вміло використовувати ракурс, під яким ті, хто навчаються, бачать прийоми та дії, які виконуються викладачем.  

Тренування - це багаторазове, свідоме повторювання визначених прийомів  та дій з метою вироблення та удосконалення у тих, хто навчається, навиків і вмінь.

Для успіху тренування необхідно:

· розуміння тими, хто навчається, мети вправи;

· засвоєння змісту та суворої послідовності виконання дій, що розучуються;

· розподіл викладачем складних дій на складові частини;

· нарощування швидкості виконання прийому; 

· дотримання певного ритму, правильного чергування дій, що потребують від тих, хто навчається, різного напруження фізичних і моральних сил;

· постійне підтримання інтересу до тренувань у тих, хто навчається.

Самостійне вивчення прийому або дії є найважливішим методом навчання. В залежності від характеру навчання існують і різновиди самостійної роботи.

Для правильної організації самостійної роботи тих, хто навчається, необхідно:

· визначити обсяги завдання  на самостійну роботу;

· надати методичні поради з повторення вивченого матеріалу;

· забезпечити відділення (взвод) навчальним місцем, необхідною літературою, наочними посібниками;

· розбити тих, хто навчається на групи, де були б добре підготовлені учні та ті, хто відстає, де могла би бути забезпечена взаємодопомога;

· здійснювати постійний контроль і надавати необхідну допомогу тим, хто навчається, у самостійному оволодінні навчальним матеріалом.

Однак для успішної організації стройового навчання недостатньо знати, чому вчити, треба ще знати, як вчити.

Методична майстерність викладача визначається вмінням найти такий метод пояснення, показу  та тренування стройового прийому, який на даний час, на даному занятті, при вивченні саме цього стройового прийому або дії дасть найкращий результат у найкоротші терміни.
На заняттях зі стройової підготовки, особливо у ході тренувань, необхідно зберігати витримку та терпіння. Підвищений тон, гримання і роздратованість викладача подавляють волю та ініціативу учнів. Учень ще більше розгублюється, спішить та допускає більш серйозні помилки.

Пояснення прийому або дії має бути коротким, чітким та ясним. Кожна частина пояснення повинна супроводжуватися практичним показом.

Місце викладача при проведенні занять із стройової підготовки повинно забезпечувати спостереження за діями тих, хто навчаються, щоб завчасно добиватися усунення допущених ними помилок. Найбільш доцільним віддаленням від строю підрозділу треба вважати: для командирів відділень  три-чотири кроки; для командиру взводу – п’ять-шість кроків. При такому віддаленні ті, хто навчаються, знаходяться під постійним контролем і завжди готові до виконання команд.

Велике значення у стройовій підготовці має вміння викладача чітко і голосно подавати команди. Не чітко подана команда утруднює її виконання, а неправильно віддана - приводить учнів у замішання або до невиконання прийому.

 Попередня команда повинна подаватися виразно та протягло, щоб ті, хто навчається, зрозуміли, які дії вимагає від них викладач. Виконавча команда повинна подаватися після паузи уривчасто та енергійно. З виконавчою командою ніколи не треба зволікати, так як це призводить до непотрібного перенапруження тих, хто навчається, та нечіткості в діях.

Перед поданням команди або відданням наказу викладач зобов’язаний прийняти положення "струнко". Це виховує у підлеглих дисциплінованість та повагу до строю.

Навчання стройовим прийомам треба проводити у такій послідовності:

· ознайомлення зі стройовим прийомом;

· розучування прийому;
· тренування.

Для ознайомлення з прийомом викладач повинен:

· назвати стройовий прийом, вказати де і з якою метою він застосовується;

· подати команду за якою виконується прийом;

· показати відповідно до Стройового статуту як виконується прийом у цілому, а потім у повільному темпі - за розподілом з коротким поясненням порядку його виконання.

На ознайомлення з прийомом повинен витрачатися  мінімальний час.
У залежності від складності стройового прийому його розучування  може проводитися:

· в цілому, якщо прийом нескладний;

· за розподілом, якщо прийом складний;

· за допомогою підготовчих вправ, якщо прийом складний і окремі його елементи важко засвоюються.

Для ознайомлення з прийомом керівник заняття зразково показує тим, хто навчається, порядок його виконання в цілому, а потім за елементами (за розподілом)  пояснює порядок виконання.

Вивчення кожного елемента стройового прийому або дії (якщо прийом складний) також починається з показу та короткого пояснення.

Під час показу у тих, хто навчається, складається зорова уява про стройовий прийом або дію (його елементи), тому показ має бути бездоганним.

Прийоми і дії, показані чітко, правильно і красиво, завжди справляють велике враження на тих, хто навчається, і викликають бажання виконувати їх так, як було показано.

Показ завжди треба супроводжувати коротким поясненням. Для створення повного і правильного уявлення про прийом або дію, що вивчаються,  недостатньо мати зорову уяву, а треба мати ще необхідне їх усвідомлення.

Пояснення дозволяє розкрити такі сторони прийомів і дій, що вивчаються, які важко засвоюються під час показу. Воно орієнтує тих, хто навчається, на те, що буде показано, або на те, від чого залежить правильність виконання стройового прийому.

Після ознайомлення із стройовим прийомом або дією процес формування навиків  як цілісної дії включає три основні етапи, взаємопов’язаних між собою.

Перший етап складається з розподілу прийому або дії на елементи  та  виконання прийому  за елементами.

Другий етап послідовно об’єднує елементи в групи, а потім - в одне ціле.

Третій етап зводиться до вироблення навиків у виконанні прийому або дії. Виконання прийому шляхом багаторазового повторювання (тренування) доводиться до автоматизму. При цьому викладач повинен добиватися, щоб усі прийоми виконувались правильно, швидко, красиво і чітко.

Викладач досягне кращих результатів у своїй практичній діяльності з навчання, зможе уникнути помилок, якщо перед початком навчання учнів  матиме уяву про психолого-педагогічні особливості кожного з тих, хто навчається, вивчивши його анкетні дані і повсякденно спостерігаючи за ним у процесі навчання.

Це допоможе викладачу встановити хороші відносини з підрозділом і кожним учнем окремо, правильно визначити зміст навчального матеріалу для даних учнів,  обсяг завдань для самостійної роботи, своєчасно надати допомогу щодо усунення недоліків у стройовому навчанні, правильно вибрати основні напрямки виховного впливу на кожного підлеглого.

ОРГАНІЗАЦІЯ  ЗАНЯТЬ ЗІ СТРОЙОВОЇ ПІДГОТОВКИ

Підготовка до занять (розкрити)
Найважливішим елементом педагогічної діяльності вчителя, що забезпечує  вирішення завдання  навчання і виховання, є загальна і безпосередня підготовка до проведення занять.

Загальна підготовка включає:

· вивчення керівних документів, що визначають завдання, зміст і організацію навчального процесу;

· знання  організаційно-методичних вказівок, програм, тематичних планів.

Це дає можливість вчителю бачити кінцеву мету навчання та забезпечити цілеспрямованість у вивченні стройових прийомів.

Безпосередня підготовка включає:

· усвідомлення змісту майбутнього заняття,  визначення його значення у системі військової підготовки особового складу та аналіз результатів попереднього заняття з цієї теми(розділу програми);

· визначення  навчально-виховної мети та конкретних навчальних завдань;

· визначення структури заняття, його основних питань, розрахунок часу, необхідного для вивчення стройових прийомів;

· підбір необхідних підготовчих вправ;

· підготовка матеріального забезпечення заняття;

· розробка плану-конспекту заняття;

· підготовка до заняття помічників вчителя(за потребою).
          Готуючись до заняття вчитель вивчає статутні положення і команди, використовує методичні посібники зі стройової підготовки, удосконалює техніку виконання стройових прийомів і дій, що відпрацьовуються на заняттях, контролює підготовку особового складу до занять.
План-конспект – це модель майбутнього заняття, яка визначає характер спільної діяльності вчителя та тих, хто навчається. 
(вставка: порядок написання)
МЕТОДИКА проведення

Кожне заняття повинно складатися з трьох частин:

· вступної частини, до якої входить огляд зовнішнього вигляду і вихід взводу до місця занять на місце для вивчення стройових прийомів, оголошення теми, навчально-виховної мети заняття, навчальних питань та повторення раніше вивчених прийомів;

· основної частини, яка включає вивчення і відпрацювання нових прийомів; 

· заключної частини, в якій здійснюється  розбір заняття та оголошення оцінок  тим, хто навчається, визначення  завдання для самостійної роботи.
(вставка: порядок проведення заняття)

                                                              Розділ І
Стройові прийоми та рухи без зброї
Одиночна підготовка є найбільш відповідальним розділом стройового навчання. Вчитель особисто проводить заняття з відділеннями і відповідає за індивідуальну підготовку кожного учня.  Заняття з вивчення стройових прийомів на місці необхідно проводити у розімкнутому строї, а під час руху – на збільшених дистанціях, для того щоб були видні помилки і неточності в діях кожного учня. Одиночна стройова підготовка повинна проводитися на спеціально обладнаному місці для вивчення  стройових прийомів (додаток №).
Для успішного засвоєння основних положень Стройового статуту та вмілих дій у різних видах строю необхідно в першу чергу вивчити всі елементи строю, порядок виконання команд, обов’язки військовослужбовців перед шикуванням і в строю.

Команди та розпорядження можуть передаватися колоною через командирів підрозділів  і спостерігачів. Команди поділяються на підготовчу та виконавчу.

Підготовча команда подається чітко, гучно і протяжно, щоб ті, хто знаходяться в строю, зрозуміли, яких дій вимагає від них командир.

За підготовчою командою військовослужбовці, які перебувають в строю, приймають стройове положення, під час руху переходять на стройовий  крок, а поза строєм повертаються в бік начальника та приймають стройове положення. 

Виконавча команда подається після паузи гучно, уривчасто і чітко. Така команда здійснюється негайно і точно.

З метою привернути увагу окремого військовослужбовця або підрозділу в підготовчій команді, у разі потреби,  називається підрозділ або військове звання військовослужбовця. Наприклад: “ Взвод – СТІЙ ”; “ Друге відділення, кроком – РУШ ”; “ Солдат Ващенко,  кру-ГОМ ”.
Гучність голосу під час подання команди змінюється залежно від ширини і глибини строю.

На закінчення командир пояснює, що для припинення виконання прийому (дії),  подається команда “ВІДСТАВИТИ”. За цією командою приймається положення, яке було до виконання прийому.

Елементи строю
На першому занятті зі стройової підготовки потрібно показати елементи строю, дати статутні визначення, розповісти про призначення елементів строю та основних команд з управління строєм.

Стрій – визначене Стройовим статутом Збройних сил України розміщення військовослужбовців, підрозділів і частин для їх спільних дій у пішому порядку або на машинах (мал.1).
Шеренга – стрій, у якому військовослужбовці розміщені один біля одного на одній лінії.
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На прикладі взводу доцільно показати та  дати  визначення: флангу і фронту строю, тильному боку строю, інтервалу, ширині строю та глибині строю. 

Фланг – правий (лівий) край строю. Під час поворотів строю назви флангів не змінюються.

Фронт – бік строю, до якого військовослужбовці повернені обличчям, а машини – лобовою частиною.

Тильний бік строю – бік, протилежний фронту.

Інтервал - відстань по фронту між військовослужбовцями або підрозділам.

Вчителю необхідно підкреслити, що у зімкнутому строю військовослужбовці в шеренгах розміщені по фронту один від одного з інтервалом на ширину долоні між ліктями.

Дистанція – відстань у глибину між військовослужбовцями або підрозділами.
Ширина строю – відстань між флангами.

Глибина строю – відстань від першої шеренги (військовослужбовця, що стоїть попереду) до останньої шеренги (військовослужбовця, що стоїть позаду).

Двошеренговий стрій – стрій, у якому військовослужбовці однієї шеренги розміщені за військовослужбовцями іншої шеренги на відстані одного кроку (витягнутої руки, покладеної долонею на плече військовослужбовця, що стоїть попереду). Шеренги поділяються на першу та другу. Після повороту строю назви шеренг не змінюються. 
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Ряд – два військовослужбовці, що стоять у двошеренговому строю один за одним. Якщо за військовослужбовцем першої шеренги не стоїть військовослужбовець другої шеренги, такий ряд називається неповним; останній ряд завжди має бути повним.

Після повороту двошеренгового строю кругом військовослужбовець неповного ряду самостійно стає у першу шеренгу.

Чотири чоловіки і менше завжди шикуються в одну шеренгу. Для того, щоб показати розімкнутий стрій,  командир розмикає двошеренговий стрій і пояснює, що у розімкнутому строю військовослужбовці в шеренгах розміщені по фронту один від одного з інтервалами на один крок або з інтервалами, які визначає командир.

Похідний стрій - стрій, у якому підрозділ вишикуваний у колону  на дистанціях встановлених  Статутом або командиром. Похідний стрій застосовується для пересування підрозділів, проходження урочистим маршем або з піснею та в інших необхідних випадках.
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Вчитель шикує тих, хто навчається, в колону та пояснює, що колони можуть бути вишикувані по одному, по два, по три, по чотири та більше військовослужбовців. Колони застосовуються для шикування військовослужбовців або підрозділів  у розгорнутий або похідний стрій.

Називаючи елементи похідного строю, вчитель дає їх визначення.

Напрямний – військовослужбовець, що рухається на чолі строю у визначеному напрямку. За напрямним має переміщуватися решта військовослужбовців.

Замикаючий – військовослужбовець, який рухається останнім у колоні.

Лінійний – військовослужбовець, призначений для позначення лінії шикування підрозділів, а також лінії проходження урочистим маршем.

Для наочності під час показу елементів строю доцільно вишикувати одне з відділень перед строєм взводу і показати на ньому всі елементи строю.

Стройове положення

Починаючи заняття, вчитель  знайомить учнів з елементами стройового положення шляхом  зразкового показу. При цьому під час показу учні повинні бачити вчителя спереду і збоку. Після показу доцільно розповісти  та показати  в яких випадках застосовується стройове положення,  звертаючи особливу увагу на правильне прийняття стройової стійки під час віддання та отримання наказу, при зверненні військовослужбовців один до одного. Після чого вчитель  розмикає відділення(взвод) та дає можливість учням прийняти стройове положення, а сам перевіряє кожного, хто навчається, домагаючись усунення допущених ними помилок. Далі вчитель приступає до розучування стройового положення за елементами.
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Якщо більшість учнів допускає помилки, командир приступає до практичного вивчення прийому за допомогою підготовчих вправ. Для цього учні  у розімкнутому одношеренговому строю стають на лінію розмітки місця для вивчення стройових прийомів. 
Вчитель показує першу підготовчу вправу «Стройова стійка. Положення рук» та пояснює:  «За  рахунком  РАЗ - руки підняти вперед на рівні плечей долонями всередину пальці разом; за рахунком  ДВА - пальці крім великого зігнути  в кулак; за  рахунком ТРИ - великий палець  накладається зверху на інші пальці; за рахунком ЧОТИРИ - руки опустити так, щоб кисті, повернені долонями всередину були збоку стегон, а напівзігнуті пальці торкалися стегна».                  

            Вивчення цієї підготовчої вправи здійснюється за командою: «Першу підготовчу вправу  по розділам,  роби – РАЗ, роби – ДВА, роби – ТРИ, роби -ЧОТИРИ». Тренування вправи виконується в цілому: «Першу підготовчу вправу на чотири рахунки,  в цілому, почи-НАЙ», а надалі і з залученням до рахунку всього особового складу тих, хто навчається: «Першу підготовчу вправу на чотири  рахунки, з підрахунком в голос, почи-НАЙ».
Після цього вчитель  приступає до вивчення другої підготовчої вправи «Стройова стійка. Положення ніг». Виконання цієї підготовчої вправи здійснюється за командою: «Носки звести, роби – РАЗ, носки розвести по лінії фронту на ширину стопи, роби – ДВА». При поданні команди вчитель слідкує за шириною розведення носків та вказує на помилки, які допускають учні. 
Далі вчитель подає команду: «Груди підняти (з поданням тіла трохи вперед), живіт втягнути, плечі розвернути (руки повинні бути збоку стегон), піднятися на носки, роби-ТРИ». Потім не змінюючи нахилу тіла, опуститися на всю ступню: «Опуститися на п’яти, роби - ЧОТИРИ».
При відпрацюванні другої підготовчої вправи доцільно  звернути увагу на те, як треба тримати голову при прийнятті стройового положення. Щоб перевірити правильність положення голови, необхідно прийняти стройове положення і, не опускаючи голови, подивитися вниз перед собою. При правильному положенні голови військовослужбовець повинен бачити  найближчу крапку в двох-трьох кроках від себе. Будь-яке інше положення голови буде неправильним. Вчитель звертає увагу учнів на те, що при правильному стройовому положенні груди завжди знаходяться трохи попереду підборіддя.
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Потім необхідно перейти  до вивчення третьої підготовчої вправи «Стройова стійка. Комплексна вправа». Вправа поєднує виконання першої та другої підготовчих вправ.
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Відпрацювавши підготовчі вправи, вчитель приступає до тренування всіх елементів стройового положення в цілому, для чого подає команду «СТРУНКО». Ті, хто навчаються, приймають стройове положення, а вчитель стежить за їх діями та домагається усунення помилок, які вони допустили. Для перевірки правильного виконання прийняття стройового положення необхідно в ході тренування дати команду учням підняти носки ніг. Ті, хто прийняв стройове положення правильно, носки підняти не зможуть.
Після цього доцільно навчити виконувати команди «Вільно» та «Заправитись». Треба пояснити, що перед командою «Заправитись» завжди подається команда «Вільно», за якою треба послабити в коліні праву або ліву ногу, але не можна зрушувати з місця, треба бути уважним і не розмовляти. А за командою “Заправитись”, не залишаючи свого місця в строю, потрібно поправити зброю, обмундирування та спорядження.

Неодноразово подаючи команди «Вільно» та «Заправитись», вчитель домагається правильного і чіткого їх виконання. В подальшому навики у виконанні стройового положення та діях за цими  командами  удосконалюються на всіх інших заняттях. У кінці заняття вчитель повинен визначити оцінку кожному учню за прийняття  стройового положення.
Повороти на місці

 Вчитель повинен пояснити, що повороти на місці виконуються одиночними військовослужбовцями на всіх заняттях, при підході до начальника та відході від нього, а також при поверненні у стрій, а  також  під час шикування та здійснення  руху.

Навчання  поворотам на місці починається після відпрацювання стройового положення. При цьому спочатку необхідно відпрацювати повороти праворуч, ліворуч та  кругом, а потім повороти півоберта праворуч, півоберта ліворуч.

Для навчання поворотам на місці вчитель шикує учнів по периметру місця для вивчення стройових прийомів, виходить на середину та  показує порядок виконання поворотів в цілому у встановленому темпі.

Показуючи прийом вчитель пояснює, що повороти виконуються за командами: «Ліво-РУЧ» та «Кру-ГОМ»  в бік лівої руки на лівому підборі та  на правому носку, а  «Право-РУЧ» – у бік правої руки на правому підборі та на лівому носку.

Всі повороти виконуються на два рахунки: за рахунком «РАЗ» військовослужбовці повертаються у визначений бік, зберігаючи правильне положення корпусу та не згинаючи ніг у колінах, переносять вагу тіла на ногу, що попереду, за рахунком «ДВА» – найкоротшим шляхом приставляють ногу, що позаду. Для чіткого і точного виконання повороту на місці необхідно перенести вагу тіла на ту ногу, в бік якої буде виконуватися поворот, з одночасним ривком корпусу в бік повороту і сильним упором на носок протилежної ноги, зберігаючи стійке положення тіла. 
Вивчення поворотів на місці починається з повороту праворуч. Після показу прийому по розділам, вчитель командує: «Поворот праворуч  по розділам,  роби – РАЗ, роби – ДВА», або якщо потребується пояснення: «Поворот праворуч  по розділам, за рахунком «РАЗ»: повернутися у бік правої руки на правому підборі та на лівому носку, не згинаючи ніг у колінах та перенести  вагу тіла на ногу, що попереду - «Відділення,  роби – РАЗ»; за рахунком «ДВА»: найкоротшим шляхом приставити  ногу, що позаду -  «Відділення,  роби – ДВА».
Вчитель слідкує за тим, щоб ті, хто навчаються, після виконання повороту праворуч  носки ніг були розведені по фронту на ширину ступні, а положення рук було таке саме, як  при стройовому положенні. Також необхідно звернути увагу на те, щоб поворот виконувався не тільки за допомогою ніг, а і за допомогою різкого руху корпусом в сторону повороту.
При неправильному або нечіткому виконанні елемента вчитель  подає команду «Відставити», за якою приймається попереднє положення.
Після вивчення повороту праворуч по розділам, вчитель починає розучування його в цілому. Для цього він подає команду «Поворот праворуч в цілому,  на два рахунки почи-НАЙ» і супроводжує її підрахунком  «РАЗ, ДВА».
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Вивчення прийому можна продовжувати з підрахунком  тих, хто навчається, або під барабан. Для цього вчитель подає команду: «Поворот праворуч на два рахунки, з підрахунком в голос, почи-НАЙ» та задає темп  підрахунком  «РАЗ, ДВА».
Потім вчитель переходить до вивчення  повороту ліворуч. Поворот ліворуч також виконується на два рахунки. За рахунком «РАЗ» військовослужбовці повинні повернутися на лівому підборі та на  носку правої ноги, перенести вагу тіла на ліву ногу, зберігаючи правильне положення корпусу, не згинаючи ніг у колінах і не розмахуючи руками під час повороту. За рахунком  «ДВА» праву ногу треба найкоротшим шляхом приставити до лівої так, щоб підбори були разом, а  носки ніг були розведені на ширину ступні.

Після показу та пояснення повороту ліворуч  у такій же послідовності проводиться тренування з виконання цього повороту.

Вивчивши  поворот ліворуч, вчитель переходить до вивчення повороту  кругом. Він показує прийом в цілому, потім по розділам на два рахунки та  пояснює, що поворот кругом виконується за командою «Кру-ГОМ» так, як і поворот ліворуч, але на 180о. 

За командою «Поворот кругом по  розділам за рахунком «РАЗ»:  різко повернутися на лівому підборі та правому носку, не згинаючи ніг у колінах, перенести вагу тіла на підбор лівої ноги, подавши корпус трохи вперед» - «Відділення,  роби – РАЗ». Звертається увага на те, що під час повороту кругом т не дозволяється розмахування руками навколо корпусу. За рахунком «ДВА»:  треба найкоротшим шляхом приставити праву ногу до лівої так, щоб підбори були разом, а носки ніг розведені по фронту на ширину ступні.

Добившись правильного виконання прийому по розподілам, вчитель переходить до тренування з виконання повороту кругом в цілому. Під час навчання повороту кругом він повинен уважно стежити за тим, щоб учень завчасно не зривав з місця ногу, що стоїть позаду, а при повороті не допускав хитання корпусом та розмахування руками.

Тренування у поворотах праворуч, ліворуч, кругом проводяться  самостійно, попарно та у складі відділення до повного засвоєння.

Якщо учень виконує поворот або його елемент неправильно, вчитель подає команду «Відставити» та  вказавши  на помилки  подає команду на повторення.

Якщо учень знову  повторює помилки, то вчитель виводить його зі строю, вказує йому на помилки, навчає його та усуває в процесі виконання  всі неправильні дії.

Учні, які  знаходяться у строю, виконують стройовий прийом за командами вчителя разом з тим, хто допустив помилки. 

Під час виконання поворотів на місці характерні такі помилки: передчасний поворот корпусу за підготовчою командою, згинання ніг у колінах, розмахування руками при повороті, нахил голови вниз, опускання грудей або випинання живота, відхилення корпусу назад, поворот не на підборі, а на всій ступні, при повороті кругом неповний розворот, приставляння ноги не найкоротшим шляхом і при цьому хитання корпусу.

У ході навчання вчитель удосконалює свій стройовий вишкіл, тому він, коли подає команди особовому складу, сам зразково виконує прийом.

Рух стройовим кроком

Стройовий крок є одним з найбільш складних і важких у засвоєнні стройових прийомів, виконання якого потребує від тих, хто навчається, особливої зібраності, підтягнутості, чіткості, погодженого руху рук і ніг.

Стройовий крок застосовується 
· під час проходження підрозділів урочистим маршем; 
· при виконанні ними військового вітання під час руху; 
· при підході військовослужбовця до начальника та відході від нього; 
· при виході зі строю та поверненні в стрій, а також під час занять зі стройової підготовки.

Після зразкового показу виконання прийому, розповіді про застосування стройового кроку та пояснення порядку виконання, вчитель приступає до його розучування з особовим складом відділення.
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Розучувати  руху стройовим кроком рекомендується за допомогою застосування підготовчих вправ.
Перша підготовча  вправа «Рух  руками» виконується на два рахунки  із положення стройової стійки за командою: «За рахунком РАЗ -  зігнути праву руку в лікті та винести вперед так, щоб вона  була паралельна землі і знаходилася  на відстані ширини долоні від тулуба; одночасно ліву руку відвести назад  до упору, повертаючи  у плечовому суглобі (пальці рук повинні бути напівзігнуті, а лікоть правої руки трохи піднятий); за рахунком  ДВА -  здійснити рух руками: ліву  руку винести  вперед, щоб вона  була паралельна землі та знаходилася  на відстані ширини долоні від тулуба , а праву відвести  назад  до упору, повертаючи у плечовому суглобі».
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Після дій на  кожний рахунок  вчитель  виправляє допущені учнями помилки. Якщо більшість учнів  виконують прийом неправильно, він подає команду «Відставити», а якщо помилки допускає тільки один учень то подає команду, наприклад: «Учень Петренко – ВІДСТАВИТИ”, вказуючи на помилки.

        Після вивчення першої підготовчої вправи  по розділам, вчитель починає розучування її в цілому. Для цього він подає команду «Першу підготовчу вправу  в цілому,  на два рахунки почи-НАЙ» і супроводжує її підрахунком  «РАЗ, ДВА».
Потім можна перейти до виконання вправи з підрахунком самих учнів або під барабан. Для ускладнення цієї підготовчої вправи в подальшому до неї додається виконання кроку на місці.
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Позначення кроку на місці здійснюється за командою: «На місці, кроком – РУШ». За цією командою крок слід позначати  підніманням та опусканням  ніг, при цьому ногу піднімати  на 15-20 см від землі та ставити її на землю від передньої частини стопи на всю підошву; руками здійснювати рухи в такт кроку.

Для відпрацювання підготовчої вправи для рук з кроком на місці  подається команда: «Рух руками з кроком на місці, почи–НАЙ - РАЗ, ДВА». Під час тренування особлива увага звертається на правильні рухи та положення рук.

Після засвоєння правильного положення рук з кроком на місці вчитель приступає до вивчення наступної підготовчої вправи.
Друга підготовча  вправа «Узгодження положення рук та ніг» виконується на чотири  рахунки  із положення стройової стійки за командою: «За рахунком РАЗ - винести ліву ногу вперед з витягнутим носком та стопою паралельною землі, яка піднімається  на висоту 15-20 см, водночас здійснити  рух правою рукою вперед, а лівою назад  до упору  повернути у плечовому суглобі; вагу тіла розподілити на всю стопу правої ноги». Рух руками треба здійснювати як у першій підготовчій вправі.  «За рахунком  ДВА – повернутися у положення стройової стійки: ліву ногу опустити, а руки притиснути до стегон». «За рахунком ТРИ - винести праву ногу вперед з витягнутим носком та стопою паралельною землі  на висоту 15-20 см, водночас здійснити  рух лівою рукою вперед, а правою назад  до упору  повернути у плечовому суглобі; вагу тіла розподілити на всю стопу лівої ноги». «За рахунком  ЧОТИРИ – повернутися у положення стройової стійки: праву ногу опустити, а руки притиснути до стегон».
Після дії учнів на  кожний рахунок  вчитель  виправляє допущені помилки. Виконання підготовчої вправи здійснює по розділам, в цілому  та з підрахунком в голос тих, хто навчається.
Третя підготовча  вправа «Початок руху стройовим кроком».  Вправа  виконується  на розмітці  місця  для вивчення стройових прийомів. Вчитель  розмикає відділення на два  кроки, зразково показує порядок виконання вправи  та пояснює особливості виконання кожного руху, повертає особовий склад  праворуч і подає команду: «Початок руху стройовим кроком, по розділам на три рахунки: за рахунком  РАЗ - винести ліву ногу вперед з витягнутим носком та стопою паралельною землі, яка піднімається  на висоту 15-20 см, водночас здійснити  рух правою рукою вперед, а лівою назад  до упору  повернути у плечовому суглобі, вагу тіла розподілити на всю стопу правої ноги;  відділення роби-РАЗ».  «За рахунком  ДВА – здійснити крок довжиною 80 см, ставлячи ліву ногу твердо на всю стопу та  переносячи  всю вагу тіла на ногу, що попереду (праву ногу не приставляти); руки після здійснення кроку притиснути до стегон; відділення роби-ДВА». «За рахунком ТРИ – приставити праву ногу до лівої, відділення роби-ТРИ». 

За наступним рахунком «РАЗ» необхідно винести праву ногу вперед з витягнутим носком та стопою паралельною землі та водночас здійснити  рух руками: ліву  руку винести  вперед, а праву назад  до упору  повернути у плечовому суглобі, вагу тіла розподілити на всю стопу лівої ноги.  За рахунком  «ДВА» здійснити крок довжиною 80 см правою ногою, переносячи  всю вагу тіла на ногу, що попереду (ліву ногу не приставляти); руки після здійснення кроку притиснути до стегон. За рахунком «ТРИ» приставити ліву ногу до правої.
Спостерігаючи за діями учнів вчитель виправляє помилки. Виконання підготовчої вправи здійснює по розділам, в цілому  та з підрахунком в голос тих, хто навчається.

Четверта підготовча  вправа «Рух стройовим кроком на чотири рахунки» також виконується на розмітці місця для вивчення стройових прийомів.  Вправа  виконується  із положення стройової  стійки за командою: 
«Рух стройовим кроком на чотири рахунки, кроком – РУШ». Після команди «РУШ» вчитель рахує: «РАЗ, два, три, чотири».  Рахунок «РАЗ» промовляється гучно. При цьому за попередньою командою «Кроком» слід подати корпус трохи вперед, перенести вагу тіла більше на праву ногу, зі збереженням стійкості. За виконавчою командою «РУШ» та рахунком «РАЗ» необхідно почати рух з лівої ноги, з витягнутим вперед носком (стопа паралельна землі). Нога піднімається  на висоту 15-20 см, ставиться твердо на всю стопу та здійснюється  повний  крок  довжиною 80 см. Після здійснення кроку вага тіла переноситься на ногу, що попереду. Одночасно з кроком необхідно здійснити  рух руками: права рука вперед, а ліва назад до упору в плечовому суглобі. Здійснивши  крок руки притискаються  до стегон. Водночас після кроку права нога вивільняється та підтягується  на півкроку вперед  до п’ятки лівої ноги. Необхідно стояти на лівій нозі з опущеними до стегон руками, права нога повинна бути  прямою і носком торкатися землі. 
         За рахунком «два, три, чотири» необхідно зробити витримку, тримаючи рівновагу та усуваючи в цей час допущені помилки.
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За наступним рахунком «РАЗ» рух повторюється, але вже з правої ноги, а на рахунок «два, три, чотири» знову робиться витримка, при цьому ліва нога вивільняється після кроку та підтягується  на півкроку вперед  до п’ятки правої ноги. Тепер вже треба  стояти на правій нозі з опущеними до стегон руками, ліва нога повинна бути  прямою і носком торкатися землі. 
Після відпрацювання підготовчої вправи на чотири рахунки командир відділення повторює цей же рух на два рахунки, для чого подає команду “Стройовим кроком, за розподілом на два рахунки, кроком – РУШ”  і рахує: “раз, два; раз, два” і т.д. На рахунок “раз” виконується крок вперед, на рахунок “два” – видержка.

Якщо військовослужбовці відділення допускають помилки, потрібно повторити ще раз вправу на чотири рахунки. Потім командир відділення приступає до вивчення руху стройовим кроком із швидкістю 50-60 кроків за хвилину з подальшим нарощуванням швидкості до 110-120 кроків за хвилину. Для усунення помилок рекомендується з повного темпу руху стройовим кроком знову перейти до руху за розподілом на чотири або два рахунки. У ході тренування відділення з виконання прийому в цілому необхідно суворо видержувати швидкість руху 110-120 кроків за хвилину.

Командир відділення знаходиться в середині стройового майданчика, подає необхідні команди. Якщо він помічає загальну помилку, то зупиняє відділення, повертає його ліворуч і показує, як треба робити, після чого продовжує тренування. Якщо грубу помилку допускає тільки один військовослужбовець, командир відділення відводить його на крок у бік, становиться поруч з ним і на ходу виправляє помилку.

Навчання за розподілом та в цілому може проводитися за командами і на рахунок командира, самостійно на рахунок військовослужбовців, а також під барабан.

Під час руху стройовим кроком необхідно добитися, щоб військовослужбовці не хитались із боку вбік. Причина хитання – неправильна постава ніг під час руху: замість того, щоб ставити ноги внутрішньою частиною стопи по осі руху, ставлять їх у сторони, при цьому центр ваги тіла з кожним кроком зміщується то праворуч, то ліворуч.

Якщо військовослужбовець під час руху начебто підплигує, йому необхідно вказати на його помилку і зажадати, щоб він переносив вагу тіла з ноги на ногу рівномірно, а не ривками. Не можна допускати під час руху заносу однієї ноги за другу.

У подальшому перейти до тренування руху стройовим кроком у строю відділення (взводу).

Після закінчення навчання руху стройовим кроком командир відділення приймає заліки від кожного з тих, хто навчається.

Курсантам може бути рекомендовано тренування під свій рахунок. Призначення курсантів по черзі командирами відділень буде сприяти виробленню командного голосу та методичних навиків.

Перед вивченням поворотів під час руху доцільно відпрацювати рух кроком і бігом, зміну швидкості руху, припинення руху.

Нормальна швидкість руху кроком - 110-120 кроків за хвилину. Довжина кроку -  70-80 сантиметрів.  Нормальна швидкість руху бігом – 160-180 кроків за хвилину. Довжина кроку – 80-90 сантиметрів.

Рух бігом починається за командою “Бігом – РУШ”.
Під час руху з місця за підготовчою командою корпус трохи подати вперед, руки напівзігнути, лікті трохи відвести назад; за виконавчою командою почати біг з лівої ноги, руками вільно рухати вперед і назад у такт бігу.

Навчання бігу починається з показу і засвоєння його техніки у повільному темпі.

Під час показу бігу командир звертає увагу на положення корпусу і рух руками, поштовх ногою, винос  її вперед і постановку на землю. Після показу ті, хто навчається, за командою командира біжать у колоні по одному навколо стройового майданчика, додержуючи дистанцію чотири-шість кроків. Командир знаходиться в центрі й спостерігає за їх бігом  і виконанням окремих елементів техніки бігу, вказує на помилки і вимагає їх усунення.

Для переходу під час руху з кроку на біг за підготовчою командою руки напівзігнути, лікті трохи  відвести назад. Виконавча команда подається одночасно з поставленням лівої ноги на землю. За цією командою правою ногою слід зробити крок і з лівої ноги почати рух бігом.

Для переходу від бігу на крок подається команда “Кроком – РУШ”. Виконавча команда подається одночасно з поставленням правої ноги на землю. За цією командою слід зробити ще два кроки бігом і з лівої ноги почати рух кроком.
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Позначення кроку (бігу) на місці здійснюється за командою “На місці, кроком (бігом) – РУШ” (під час руху – “НА МІСЦІ”). Командир перед строєм показує крок на місці в цілому і за розподілом з поясненням: крок на місці позначається підніманням та опусканням ніг, причому ногу піднімати на 15-20 сантиметрів від землі й ставити її на землю від передньої частини стопи на всю підошву (під час бігу – на передню частину стопи); руками здійснювати рухи в такт кроку. Після цього командир відділення  приступає до навчання.

Навчання кроку на місці проводиться за розподілом на два рахунки. “Роби – РАЗ” – підняти ліву ногу на 15-20 сантиметрів від землі, правою рукою здійснити рух так, щоб кисть піднялася вище пряжки поясу на ширину долоні й на відстані долоні від тулуба; лівою рукою назад до упору в плечовому суглобі.

На рахунок “Роби – ДВА” ліву ногу поставити на землю з передньої частини стопи на всю підошву. Руки опустити, кисті збоку і посередині стегон.

Повторюючи команду, відпрацьовуються поперемінно положення правої і лівої ноги (руки). При цьому особлива увага звертається на положення рук і додержування стройового положення. Якщо військовослужбовець під час виконання прийомів допускає помилки, то навчання треба продовжувати до усунення відмічених недоліків.

Тренування проводиться за командою “На місці, кроком – РУШ”. Для переходу з кроку на місці на рух кроком одночасно з поставленням лівої ноги на землю (під час кроку на місці) подається команда “ПРЯМО”.  За цією командою зробити правою ногою ще один крок  на місці і з лівої ноги почати рух повним кроком.

За командою “На місці бігом – РУШ” військовослужбовець виконує біг на місці.

За командою “ПРЯМО”, яка подається одночасно з поставленням лівої ноги на землю, треба зробити правою ногою ще один крок на місці й з лівої ноги почати рух повним  бігом.

Після того, як командир показав і розповів техніку руху кроком і бігом, переходу з кроку на біг і навпаки, пояснив вимоги Стройового статуту з їх виконання, він приступає до тренування вивчених прийомів і дій.

Переконавшись, що більшість військовослужбовців правильно засвоїли техніку руху кроком і бігом, командир, вказуючи на недоліки окремим військовослужбовцям, пропонує усунути їх в позаурочний час, а потім приступає до роз’яснення і показу виконання прийомів зміни швидкості руху. З цією метою командир розмикає військовослужбовців на інтервал п’ять-шість кроків для зручності проведення тренування.

Для зміни швидкості руху подаються команди: “ДОВШИЙ КРОК”, “КОРОТШИЙ КРОК”, “ЧАСТІШИЙ КРОК”, “РІДШИЙ КРОК”, “ПІВКРОКУ”, “ПОВНИЙ КРОК”.
Для переміщення поодиноких військовослужбовців на кілька кроків убік подається команда, наприклад: “Солдат Ващенко. Два кроки праворуч (ліворуч), кроком – РУШ”. За цією командою військовослужбовець робить два кроки праворуч (ліворуч), приставляючи ногу після кожного кроку.

Для переміщення вперед або назад на кілька кроків подається команда, наприклад: “Два кроки вперед (назад), кроком – РУШ”. За цією командою слід зробити два кроки вперед (назад) і приставити ногу.

Під час переміщення праворуч, ліворуч і назад рухи руками не здійснюються.

Для припинення руху подається команда, наприклад: “ Відділення – СТІЙ”, “Солдат Петренко – СТІЙ”. За виконавчою командою, яка подається одночасно з поставленням правої або лівої ноги на землю, слід зробити ще один крок і, приставивши ногу, прийняти стройове положення.

Повороти під час руху

Розучування з відділенням поворотів під час руху починається з показу їх командиром відділення. Після показу повороту праворуч під час руху в цілому поворот вивчається за розподілом на три рахунки. Командир подає команду: “Право-РУЧ, за розподілом: роби – РАЗ,   роби – ДВА, роби – ТРИ”.  На рахунок “роби – РАЗ” необхідно лівою ногою зробити крок, змах рукою у такт кроку і зупинитися у положенні з опущеними руками; на рахунок “роби – ДВА” різко повернутися праворуч на носку лівої ноги, одночасно з поворотом винести праву ногу вперед і зробити крок у новому напрямку, на рахунок “роби – ТРИ” приставити ліву ногу.

За наступним рахунком “роби – РАЗ”, “роби – ДВА”, “роби – ТРИ”  прийом повторюється спочатку і т.д.

Для тренування командир здійснює розподіл відділення на перший та другий, розташовує військовослужбовців навпроти один одного у вісім кроків з інтервалом у чотири кроки, щоб кожний з них знаходився напроти малого квадрату на внутрішніх лініях стройового майданчика. Тренування проводиться на чотири рахунки з рухом три кроки вперед за командою: “Поворот під час руху праворуч на чотири рахунки, кроком – РУШ” і підраховує: “раз, два, три, чотири”. На рахунок “раз, два, три” військовослужбовці роблять три стройових кроки вперед уздовж лінії квадрату, а під гучний рахунок “чотири” – поворот праворуч і крок. За наступним рахунком “раз, два, три, чотири” вправа повторюється. Військовослужбовці роблять рухи по квадрату 4х4 кроки. Спочатку темп руху 70 кроків за хвилину, а потім – 110-120 кроків за хвилину під барабан.

Перед відпрацюванням повороту ліворуч командир відділення підкреслює, що він виконується так само, як поворот під час руху праворуч, з тією лише різницею, що поворот ліворуч проводиться після чотирьох кроків, а на черговий рахунок “раз” виконується поворот на носку правої ноги. Виконавча команда подається одночасно з поставленням лівої ноги на землю.
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Для тренування командир відводить відділення на крок назад і розташовує його на зовнішній лінії прямокутника. Виконання повороту починається за командою “Поворот під час руху ліворуч на чотири рахунки, кроком – РУШ” і далі ведеться на рахунок “раз, два, три, чотири”, а під наступний гучний рахунок “РАЗ” військовослужбовці роблять поворот і крок, на рахунок “два, три, чотири” продовжують рух.

Тренування може завершуватися на рахунок військовослужбовців або під барабан. Для кращого засвоєння рекомендується проводити тренування у поворотах праворуч і ліворуч злито по малому і великому квадрату стройового майданчика, для чого відділення рухається з дистанцією між військовослужбовцями чотири кроки.

Перед вивченням повороту кругом під час руху командир відділення напередодні вивчає з особовим складом вимоги ст.40 Стройового статуту. Поворот кругом під час руху вимагає особливо ретельного вивчення, більш тривалого тренування.

Командир звертає увагу військовослужбовців на те, що поворот кругом під час руху на відміну від поворотів праворуч, ліворуч виконується на носках обох ніг і рух після повороту починається з лівої ноги в той момент, коли ноги знаходяться на носках. Опускатися на п’яти після повороту не дозволяється.

Командир роз’яснює, що для повороту кругом виконавча команда подається одночасно з поставленням правої ноги на землю, а потім на три рахунки виконується поворот. 

Вивчення повороту кругом починається за розподілом на чотири рахунки за командою “Поворот під час руху кругом, за розподілом: роби – РАЗ, роби – ДВА, роби – ТРИ, роби – ЧОТИРИ”.
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Для повороту кругом на рахунок “роби – РАЗ” військовослужбовці роблять крок вперед з лівої ноги і залишаються в такому положенні, на рахунок   "роби – ДВА”   виносять  праву  ногу  на  півкроку   вперед, трохи 

ліворуч і, різко повернувшись у бік лівої руки на носках обох ніг, залишаються в такому положенні.

На рахунок “роби – ТРИ” роблять крок з  лівої ноги вперед, а на рахунок “роби – ЧОТИРИ” приставляють праву ногу.

Вправа повторюється у тій самій послідовності в новому напрямку спочатку на рахунок командира, а потім самостійно на рахунок самих військовослужбовців або під барабан.

Під час виконання повороту кругом особлива увага звертається на різкість повороту, а також на рух рук у такт кроку, тобто коли на рахунок “роби – ДВА” спочатку виноситься права нога на півкроку вперед, належить разом з нею посилати ліву руку вперед, а праву назад. Як тільки права нога опуститься на носок, руки повинні бути опущені. На момент початку повороту на носках обох ніг руки, рухаючись у такт кроку, опиняться внизу. На рахунок “роби – ТРИ” права рука починає рух вперед, а ліва назад.

Командир відділення уважно стежить за тим, щоб при виносі правої ноги на півкроку вперед руки завчасно не притискалися. Особливу увагу під час тренування у виконанні повороту командир відділення приділяє координації руху рук у такт кроку.

Тренування з виконання цього прийому може проводитися в комплексі з рухом три кроки вперед за командою “Поворот кругом з рухом три кроки вперед, кроком – РУШ”, а на рахунок “раз, два, три” робляться три кроки, на рахунок “чотири” – поворот кругом.

Закінчуючи заняття, командир одночасно тренує всіх військовослужбовців рухатися стройовим кроком і виконанню поворотів під час руху. 

Повороти та півоберти праворуч і ліворуч під час руху бігом виконуються за тими самими командами, що й під час руху кроком, поворотом на одному місці на два рахунки в такт бігу.

Для закріплення навиків у поворотах під час руху належить періодично їх включати у вправи ранкової фізичної зарядки при проведенні її під оркестр, а також у спеціальні стройові тренування та змагання на кращий підрозділ.

Виконання військового вітання на місці та під час руху

Усі військовослужбовці зобов’язані під час зустрічі (обгону) вітати один одного, суворо додержуючись правил, викладених у Стройовому статуті Збройних Сил України.

Підлеглі та молодші за військовим званням вітають першими, а за умови рівного становища першим вітається той, хто вважає себе більш вихованим і ввічливим.

Перед відпрацюванням питання виконання військового вітання на місці без зброї командир відділення зобов’язаний вивчити з особовим складом у години самостійної підготовки вимоги ст. 65-70 Стройового статуту. Навчання правилам військового вітання на місці треба проводити спочатку без головного убору, а потім з надітим головним убором. Командир попередньо повторює з тими, хто навчається, виконання прийомів “головні убори – зняти”, “головні  убори – надіти”.

Головні убори надівають і знімають у строю за командою.

У разі потреби поодинокі військовослужбовці знімають і надівають головні убори без команди. Знятий головний убір слід тримати у лівій вільно опущеній руці кокардою вперед.
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Без зброї або зі зброєю в положенні “за спину” головний убір знімається і надівається правою рукою, а зі зброєю в положенні “на ремінь”, “на груди” і “до ноги” – лівою рукою. Під час знімання головного убору з карабіном у положенні “на плече” карабін попередньо береться до ноги.

Зняття головного убору доцільно вивчати за розподілом, а потім в цілому.

Для навчання виконання прийому за розподілом командир відділення подає команду “Головні убори зняти, за розподілом: роби – РАЗ, роби – ДВА, роби – ТРИ”.

На рахунок “роби – РАЗ” правою рукою взяти головний убір за праву сторону, на рахунок “роби – ДВА” зняти головний убір і опустити його на рівень поясного ременя й трохи ліворуч, одночасно лівою рукою взяти головний убір і утримувати його обома руками кокардою праворуч на рівні поясного ременя,  на рахунок “роби – ТРИ” ліву і праву руки опустити вниз. Головний убір тримати в лівій, вільно опущеній руці кокардою вперед.

Надівання головного убору треба також виконувати спочатку за розподілом, для чого командир відділення подає команду “Головні убори надіти, за розподілом: роби – РАЗ, роби – ДВА, роби – ТРИ”.

  На рахунок “роби – РАЗ ліву руку з головним убором подати вперед до пояса і одночасно передати його в праву руку. На рахунок “роби – ДВА” опустити ліву руку і надіти головний убір  на голову. На рахунок “роби – ТРИ” різко опустити праву руку вниз.

Закінчивши навчання військовослужбовців зніманню і надіванню головних уборів за розподілом, командир відділення приступає до тренування виконання прийомів в цілому, для чого подає команди: “Головні убори – ЗНЯТИ”, “Головні убори – НАДІТИ”
У кінці заняття можна виконувати прийом у складі відділення, для чого командир подає команду “Відділення, головні убори – ЗНЯТИ” або “Відділення, головні убори – НАДІТИ”, і так декілька раз.

Після розповіді та показу виконання прийомів військового вітання на місці, командир відділення починає розучувати його за розподілом на два рахунки за командою “Для виконання військового вітання на місці, начальник з фронту (праворуч, ліворуч, позаду), за розподілом: роби – РАЗ, роби – ДВА”.

При підході начальника за п’ять-шість кроків на рахунок “роби – РАЗ” військовослужбовці повинні прийняти стройове положення, якщо необхідно – повернутися в його бік, одночасно із поставленням ноги енергійно повернути голову в його бік, дивитися начальнику в обличчя, повертаючи голову вслід за ним. 
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Якщо необхідно, командир відділення вказує, що начальник проходить зліва направо (і навпаки). За цією командою всі військовослужбовці відділення повертають голову зліва направо (і навпаки), а на рахунок “роби – ДВА” голову ставлять прямо і приймають положення “вільно”. Так повторюються команди для виконання військового вітання начальнику, який іде з різних напрямків. Відпрацювавши прийом за розподілом, командир відділення організовує тренування в цілому, з виділенням військовослужбовців для проходження замість начальника перед фронтом, збоку і позаду.

Навчання прийомам виконання військового вітання на місці при надітому головному уборі проводиться за розподілом у тому ж порядку, що й без головного убору. При цьому належить спочатку навчити військовослужбовців правильно прикладати руку до головного убору. 

Для цього командир показує і розповідає, що праву руку треба прикласти  до  головного  убору  після  прийняття   положення    “струнко”

найкоротшим шляхом, а при повороті в бік начальника – одночасно з поставленням ноги. Командир відділення звертає увагу військовослужбовців на те, щоб долоня правої руки була пряма, пальці разом, середній палець торкався нижнього краю головного убору (біля козирка), а лікоть був на лінії й висоті плеча.

Навчання прийому прикладання руки до головного убору починається за командою командира відділення “Прикладання руки до головного убору та опускання її за розподілом: роби – РАЗ, роби – ДВА”. На рахунок “роби – РАЗ” військовослужбовці, що знаходяться в розімкнутому одношеренговому строю, енергійно прикладають праву руку до головного убору, на рахунок “роби – ДВА” енергійно опускають праву руку вниз. Ця вправа може повторюватися перед дзеркалом, попарно, самостійно і під барабан. Після того, як вправу вивчено за розподілом, командир відділення тренує військовослужбовців з виконання військового вітання в цілому.

Виконання військового вітання під час руху без зброї
Військове вітання під час руху без зброї виконується при зустрічі один з одним та під час обгону. Командир відділення спочатку показує виконання цього прийому, для чого стає перед строєм відділення та  проходить повз стрій в одну та іншу сторону, виконуючи вітання. Після показу прийому в цілому, командир показує його за розподілом з коротким поясненням.


Навчання військовослужбовців виконанню військового вітання під час руху при надітому головному уборі проводиться на вісім рахунків.

На рахунок “роби – РАЗ”  зробити крок лівою ногою і з поставленням ноги на землю повернути голову вбік начальника й прикласти праву руку до головного убору; ліву руку тримати нерухомо біля стегна. На рахунок “роби – ДВА”, “роби – ТРИ”, “ЧОТИРИ”, “П’ЯТЬ”, “ШІСТЬ” робити кроки правою (лівою) ногою;  на рахунок “роби – СІМ” одночасно з поставленням лівої ноги на землю голову повернути прямо, а праву руку опустити. На рахунок “роби – ВІСІМ” праву ногу приставити до лівої. 

Переконавшись, що військовослужбовці правильно зрозуміли прийом, командир відділення шикує відділення в колону по одному і приступає до тренування на рахунок самих військовослужбовців або під барабан.

Для того, щоб військовослужбовці навчились виконувати військове вітання за п’ять-шість кроків до начальника, а минувши його, голову ставити прямо і продовжувати рух руками, належить навчити їх виконувати військове вітання на рахунок “роби – СІМ” і “ВІСІМ”. Так, якщо військовослужбовець починає виконувати вітання за п’ять кроків до начальника, то він закінчить його вітати під час сьомого кроку. Якщо починає вітати під праву ногу за шість кроків до начальника, йому належить зробити вісім кроків. Навчивши цим діям, командир уникне помилок, які складаються в тому, що військовослужбовці опускають руки, коли знаходяться біля начальника і не в такт кроку.

Для перевірки вмінь військовослужбовця виконувати вітання під час руху командир шикує відділення в колону по одному, подає команду “Для виконання військового вітання, дистанція 10 кроків, кроком – РУШ” і пропускає відділення повз себе. Військовослужбовці по черзі проходять повз командира і вітають його. У випадку, коли військовослужбовець допускає помилку, командир вказує йому на це і наказує повторити прийом. Рух виконується як в одному, так і в другому напрямку з використанням стройового майданчика.

Після відпрацювання прийому за розподілом і в цілому, командир відділення у кінці заняття шикує відділення в колону по одному, пропускає повз себе військовослужбовців і дає оцінку кожному за відпрацьований прийом.

Для навчання виконання військового вітання під час руху без головного убору відділення розмикається на чотири кроки. Головні убори попередньо знімаються.

Командир відділення показує прийом виконання військового вітання при знаходженні начальника на місці та під час руху військовослужбовця назустріч начальнику, що іде.  

Спочатку командир відділення відпрацьовує прийом військового вітання під час руху без головного убору. Командир відділення показує прийом у цілому та за розподілом, пояснює що для військового вітання під час руху без головного убору  за п’ять-шість кроків до начальника або старшого за військовим званням, одночасно з поставленням ноги припинити рух  руками, повернути голову в його бік і, рухаючись далі, дивитися йому в обличчя. Пройшовши повз начальника або старшого за військовим званням, голову повернути прямо і продовжувати рух руками. 

Вивчення цього прийому командир відділення починає за розподілом на чотири-шість рахунків. Якщо начальник або старший за військовим званням іде назустріч, прийом вивчається на чотири рахунки; а якщо він знаходиться на місці, прийом виконується на шість рахунків. Прийом вивчається за командою “ Військове вітання під час руху, начальник праворуч (ліворуч), за розподілом: “роби – РАЗ, роби – ДВА “ і т.д.

За рахунком   “роби – РАЗ“ зробити крок лівою ногою, одночасно з поставленням її на землю припинити рух руками і повернути голову в сторону начальника. За рахунком “два, три, чотири (п’ять, шість)” продовжувати рух з притиснутими руками і повернутою головою.

За наступним рахунком “роби – РАЗ” під ліву ногу з одночасним поставленням лівої ноги на землю голову повернути прямо і продовжувати рух руками. Потім, зробивши три вільних кроки, вправу повторити у тому ж порядку з темпом руху 60-70 кроків за хвилину.


Після вивчення прийому за розподілом, командир відділення приступає до тренування за командою, наприклад, “Військове вітання під час руху, начальник ліворуч, на чотири (шість) кроків, відділення кроком – РУШ”. Темп руху 110-120 кроків за хвилину.

За командою “РУШ” і на рахунок “раз” ті, хто навчається, роблять крок вперед, припиняють рух руками і повертають голову ліворуч. На рахунок “два, три, чотири (п’ять, шість)” військовослужбовці рухаються стройовим кроком, а на наступний рахунок “раз” з поставленням лівої ноги на землю голову повертають прямо та ідуть на рахунок “два, три, чотири” похідним кроком. Далі на рахунок “раз” повторюється військове вітання і т.д. Вивчення прийому завершується тренуванням, яке проводиться за командою командира відділення, під рахунок військовослужбовців або під барабан. Після закінчення тренування командир шикує відділення в колону по одному і пропускає повз себе кожного з тих, хто навчається,  перевіряє його дії та усуває наявні недоліки у виконанні прийомів.

Тренування можна проводити коли військовослужбовці рухаються назустріч один одному з дистанції 10 кроків між ними. При цьому командир відділення може надати військовослужбовцям таку рекомендацію. Рухаючись назустріч один одному необхідно враховувати наступне: якщо військовослужбовці почали військове вітання за п’ять кроків, то закінчать його тоді, коли пройдуть лише три кроки, а якщо  почали військове вітання за шість кроків, то закінчать за чотири кроки.

Характерними помилками військовослужбовців при військовому вітанні можуть бути такі: разом з поворотом голови повертається тулуб; спочатку повертають голову, а потім прикладають (опускають) руку, не дивляться в обличчя начальнику і не повертають голову за ним вслід.

Військове вітання під час обгону начальника без головного убору виконується наступним чином: з першим кроком та поставленням ноги на землю припинити рух руками, опустити їх вздовж тулуба, повернути голову в його бік. На другий крок голову повернути прямо і продовжувати рух руками в такт кроку. При надітому головному уборі  разом з поставленням ноги на землю повернути голову й прикласти праву руку до головного убору, ліву руку тримати нерухомо біля стегна; пройшовши повз начальника одночасно з поставленням лівої ноги на землю голову повернути прямо, а праву руку опустити.

Військове вітання під час обгону начальника при надітому головному уборі відпрацьовується на два рахунки. На рахунок “роби – РАЗ” необхідно зробити крок лівою ногою вперед з одночасним поставленням ноги на землю повернути голову ліворуч (праворуч) і прикласти праву руку до головного убору, ліву руку тримати нерухомо біля стегна.  На рахунок “роби – ДВА” зробити крок з одночасним поставленням правої ноги на землю голову повернути прямо, а праву руку опустити вниз. Далі прийом повторюється, а темп поступово збільшується до 110-120 кроків за хвилину. Після самостійного тренування прийом повторюється під барабан.

Після закінчення навчання військовому вітанню під час обгону начальника необхідно прийняти залік у військовослужбовців.

Вихід із строю та повернення у стрій

Навчання виходу із строю за командою і повернення у стрій командир відділення починає з розгорнутого одношеренгового,  а потім із двошеренгового строю та з колони по два, по три, по чотири.

Командир відділення послідовно показує порядок виходу із строю при знаходженні військовослужбовця в першій шерензі, другій шерензі та в колоні. Після показу він пояснює, що військовослужбовець, почувши своє прізвище, відповідає: “Я”, а за командою на вихід (виклик) із строю відповідає: “Слухаюсь”. За першою командою він стройовим кроком виходить із строю на вказану кількість кроків, рахуючи від  першої шеренги, зупиняється і повертається обличчям до строю.

Під час виходу військовослужбовця з другої шеренги він злегка торкається долонею лівої руки плеча військовослужбовця, який стоїть попереду, той робить крок уперед і, не приставляючи правої ноги, - крок праворуч, пропускає військовослужбовця, який виходить із строю, а потім стає на своє місце. Під час виходу військовослужбовця попередньої шеренги його місце займає військовослужбовець, який стояв за ним.

Під час виходу військовослужбовця із строю з колони по два, по три, по чотири він виходить із строю вбік найближчого флангу, попередньо зробивши поворот праворуч (ліворуч). Якщо поруч стоїть військовослужбовець, то він робить крок правою (лівою) ногою вбік і, не приставляючи лівої (правої) ноги, - крок назад, пропускає військовослужбовця, який виходить із строю, а потім повертається назад на своє місце. Вихід виконується на середину строю найкоротшим шляхом стройовим кроком з поворотом під час руху. Кількість кроків рахується від першої шеренги.

Повернення військовослужбовця в стрій здійснюється за командою, наприклад: “Рядовий Іванченко. Стати до строю” або тільки “Стати до строю”.

За командою “Рядовий Іванченко” військовослужбовець, який стоїть  обличчям до строю, почувши своє прізвище, повертається обличчям до начальника і відповідає: ”Я”, а за командою “Стати до строю”, якщо він без зброї або зі зброєю в положенні “за спину”, прикладає руку до головного убору і відповідає: “Слухаюсь”, повертається у напрямку руху, з першим кроком опускає руку, рухаючись стройовим кроком, найкоротшим шляхом стає на своє місце в строю.

Якщо подається команда “Стати до строю” (без називання прізвища), військовослужбовець повертається до строю без попереднього  повороту до начальника та без відповіді “Я”.

Для навчання діям виходу із строю командир відділення шикує відділення у дві шеренги, розмикає його на один-два кроки і подає команди для виходу із строю та повернення у стрій. Спочатку вихід проводиться із першої шеренги, а потім із другої.

Для того, щоб кожний військовослужбовець засвоїв порядок виходу із строю з будь-якої шеренги, під час тренування рекомендується міняти місцями шеренги.

Після відпрацювання виходу з двошеренгового строю, командир відділення приступає до розучування виходу з колони по два і по три (по чотири).

Командир відділення пояснює тим, хто навчається, що для виходу із строю подається команда, наприклад: “Рядовий Петренко. До мене (до мене бігом – РУШ)”. Військовослужбовець, почувши своє прізвище, відповідає: “Я”, а за командою на вихід (виклик) відповідає: “Слухаюсь”. У залежності від того, з якої сторони знаходиться начальник, військовослужбовець робить один-два кроки від першої шеренги прямо, на ходу повертається в бік начальника, найкоротшим шляхом стройовим кроком підходить або підбігає до нього і доповідає про прибуття, наприклад: “Товаришу (пане) лейтенанте. Рядовий Петренко за вашим наказом прибув”. Після доповіді руку опускає.  

Якщо військовослужбовець підбігає до начальника, то за п’ять-шість кроків до нього він переходить на стройовий крок. Начальник повинен сам повернутися назустріч військовослужбовцю, якого викликав із строю, а не заставляти його заходити вперед.

Отримавши дозвіл іти, військовослужбовець прикладає праву руку до головного убору і відповідає: “Слухаюсь”,  повертається в напрямку руху, з першим кроком (з поставленням лівої ноги на землю) опускає руку і, зробивши три-чотири кроки стройовим, далі рухається похідним кроком.

Підхід до начальника та відхід від нього

Підхід до начальника рекомендується розучувати за розподілом на три рахунки. На рахунок “роби – РАЗ” лівою ногою зробити стройовий крок вперед, провести рух руками в такт кроку і зафіксувати положення на лівій нозі, руки опущені до стегон. На рахунок “роби – ДВА” приставити праву ногу й одночасно прикласти праву руку до головного убору. На рахунок “роби – ТРИ”  руку опустити до стегна. Після цього вправа повторюється. Для того, щоб навчити цим діям відділення шикують в одну шеренгу або в колону по одному з інтервалом або дистанцією між військовослужбовцями чотири кроки.

Розучування підходу до начальника можна проводити на чотири рахунки з рухом вперед на три кроки.

За командою “Підхід до начальника, за розподілом на чотири рахунки, з рухом три кроки вперед – почи-НАЙ” На рахунок “раз, два, три” зробити три стройових кроки вперед,  на рахунок “чотири” приставити праву ногу до лівої й одночасно прикласти праву руку до головного убору. На наступний рахунок “раз, два, три” руку тримати біля головного убору, а на рахунок “чотири” опустити. Вправа повторюється декілька разів.

Розучування відходу від начальника за розподілом рекомендується проводити на чотири рахунки за командою “Відхід від начальника на чотири рахунки – почи-НАЙ”. На рахунок “роби – РАЗ” всі військовослужбовці відділення прикладають праву руку до головного убору і відповідають: “Слухаюсь”. На рахунок “роби – ДВА” повертаються кругом (праворуч, ліворуч) і приставляють праву ногу. На рахунок “роби – ТРИ” з першим кроком (з поставленням лівої ноги на землю) опускають руку. На рахунок “роби – ЧОТИРИ” приставляють праву ногу до лівої. В такій послідовності вправа повторюється на рахунок командира відділення, а потім самих військовослужбовців або під барабан. При цьому вдосконалюються навики у відпрацюванні поворотів кругом, праворуч і ліворуч.


Після того, як підхід до начальника і відхід від нього вивчені за розподілом, ці дії відпрацьовуються у комплексі.  Тренування проводиться попарно. Командир відділення під час тренування по черзі викликає до себе військовослужбовців і добивається від них правильних і чітких дій.

Для прищеплення військовослужбовцям міцних навиків у діях при підході до начальника і відході від нього рекомендується тренувати їх у звичайному темпі на дев’ять рахунків. Для цього відділення шикується в колону по одному з дистанцією три-чотири кроки або попарно один проти другого. За командою командира відділення “Підхід до начальника і відхід від нього, на дев’ять рахунків, з рахунком уголос – почи-НАЙ” військовослужбовці на перші три рахунки роблять три кроки вперед, починаючи   рух з лівої ноги.  На рахунок “чотири” одночасно з поставленням правої ноги до  лівої прикладають праву руку до головного убору.   На   рахунок   “п’ять”   опускають  руку. На рахунок  “шість”  знову  прикладають руку до головного убору. На рахунок “сім”, “вісім” повертаються кругом. На рахунок “дев’ять”  приставляють праву ногу до лівої. Командир відділення в цей час спостерігає за діями військовослужбовців і добивається усунення помилок, які вони допускають.

На цих заняттях також показуються дії військовослужбовця при зверненні до начальника або при зверненні начальника до нього під час знаходження поза строєм.

Правий фланг             Тильний бік строю               Лівий фланг





Мал. 1.  Одношеренговий стрій та його елементи





         Перша шеренга      Повний ряд                 Неповний ряд           Друга шеренга





Мал. 2. Двошеренговий стрій і його елементи





   Глибина строю





Мал. 3. Похідний стрій в колону по два





Мал. 4. Стройове положення





Мал. 5. Вивчення стройового положення за елементами:


а – перевірка правильності положення корпусу;


б – положення корпусу при стройовому положенні;


в – відмінність стройового положення від положення “вільно”





            а                б                             в    





                            а                б              в                    г 


Мал. 6. Положення ніг: а – при повороті праворуч;


б – після повороту; в – при повороті ліворуч; г – при повороті кругом





Мал. 7. Рух стройовим


                   кроком





Мал. 8. Положення рук під час руху стройовим кроком





Мал. 9. Розучування руху руками з одночасним позначенням кроку на місці





                а                               б                                   в


Мал. 10. Рух стройовим кроком:


а – положення перед початком руху; б – початок руху (перший крок); в – положення після закінчення першого кроку





Мал. 11. Крок на місці





Мал. 12. Тренування у поворотах ліворуч під час руху





Мал. 13. Повороти кругом                 під час руху:


а – крок уперед;


б – півкроку вперед і ліворуч;


в – положення після повороту





а                  б              в





                а                 б              в


Мал. 14. Положення знятого головного      


                убору








Мал. 15. Військове вітання на місці





Мал. 16.  Військове вітання під час руху





Мал. 17. Виконання військового вітання без головного убору





                    а                                                               б


Мал. 18. Підхід до начальника: а – зупинка; б - рапорт
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    а                б                      в                        г                  д                   е





Мал. 19. Відхід від начальника:  а – прикладання руки до головного убору; б – поворот кругом;  в – приставлення ноги; 


г – крок уперед;


д - опускання руки;  е – приставлення ноги
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