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ПАРАШУТНО-БЕЗПЛАТФОРМЕНА СИСТЕМА
ПБС-915 КОМПЛЕКС  ”ШЕЛЬФ”

  Парашутно-безплатформена система ПБС-915 (комплекс „Шельф”)  Навчальний посібник. с.

У даному навчальному посібнику, згідно програми „Бойове застосування повітряно-десантної техніки”, розглядаються призначення, тактико-експлуатаційні дані та будова парашутно-безплатформеної системи ПБС-915 комплексу „Шельф” та устрій і робота його складових частин.
Посібник призначений для курсантів (слухачів), офіцерів факультету аеромобільних військ, а також для використання в процесі бойової підготовки інших військових формувань, на озброєнні яких знаходиться дана повітряно-десантна техніка та діяльність яких пов’язана із проведенням десантування.
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вступ

Науково-технічний прогрес, способи веденні бойових дій та застосування повітряних десантів у теперішній час постійно потребує більш високі критерії до бойової техніки, способів її застосування та простоту у експлуатації. У зв’язку з новими  вимогами до повітряно-десантних військ, у 80-х роках XX-го сторіччя на озброєнні з’єднань і частин повітряно-десантних військ з'явилися нові безплатформові засоби десантування. Сполученням достоїнств  багатокупольних парашутних систем на парашутних платформах та парашутно-реактивних систем, вдалося знайти в розробленої та прийнятої на озброєння парашутної безплатформеної системі (ПБС). Такий комплекс засобів десантування отримав назву  „Шельф”, який був компактніший, забезпечував можливість десантування бойової машини на воду та був дешевший у виготовленні. Для даного комплексу була розроблена нова багатокупольна парашутна система МКС-350-9, на експлуатацію якої використовувалося менше часу та кількості особового складу ніж на МКС-5-128Р та ОКС-540ПР. За допомогою даного комплексу можна здійснювати десантування бойової техніки при швидкості вітру у землі до 15 м/сек. Таку можливість дала гайдропна система орієнтації (ГСО-4), яка по-перше була розроблена для комплексу „Шельф”. Гайдропна система орієнтації забезпечує розворот бойової машини по напрямку зносу по вітру та для зменшення наносу машини на  парашутну систему при приводненні. Парашутно-безплатформена система забезпечує безпечне приводнення бойової машини десантної БМД-1 на воду та дає можливість швидкого саморозшвартування після приземлення, що практично дає можливість при десантуванні екіпажу з машиною негайно виконувати бойові завдання. 
Парашутно-безплатформові системи продовжуються удосконалюватися: система була модернізована для десантування бойової машини десантної БМД-2, яка отримала назву  ПБС-916 „Шельф-2” та після прийняття на озброєння бойової машини БМД-3, була перероблена та отримала назву ПБС-950 „Бахча” (для її десантування використовувалася парашутна система МКС-350-12).
У закордонних арміях світу, крім Росії, аналогічної системи поки ще не розроблено.
На теперішній час основне завдання десантників – у повному обсязі уміло використовувати можливості повітряно-десантної техніки для укріплення боєздатності аеромобільних військ, вносити свій вклад в удосконалення конструкції та поліпшення експлуатаційних характеристик парашутно-десантної техніки.
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
ПРИЗНАЧЕННЯ, ТАКТИКО-ТЕХНІЧНІ ДАННІ ТА СКЛАД 
ПБС-915 (КОМПЛЕКСУ „ШЕЛЬФ”)
Парашутно-безплатформена система ПБС-915 (комплекс „Шельф”) призначена для парашутного десантування бойової машини десантної БМД-1 у повної комплектації і з повним заправленням із військово-транспортних літаків, які оснащені рольганговим обладнанням.

Тактико-технічні дані
Швидкість польоту літака




260-400 км/год
Висота десантування





500-1500 м
Перевищення площадки над рівнем моря 

до 2500 м
Вага бойової машини БМД-1



         не більш 8568 кг
Вага ПБС-915, підготовленої до десантування 
1177±52 кг
в тому числі:
- витяжна парашутна система



45±2 кг

- парашутна система МКС-350-9


608 ±6 кг
- амортизуюча система АС-1



220 ±52 кг
- гайдропна система орієнтації



80 ±10 кг

- комплект підвісної системи



65 ±5 кг

- комплект монтажних частин



150±20 кг
- засоби для десантування з екіпажем

32 ±3 кг
Вага ПБС-915, змонтованої по-похідному

1275±60 кг
Призначений ресурс: п’ять застосувань на сушу чи одне на воду

Габаритні розміри ПБС-915 з машиною:

 - підготовленої для десантування (на мінімальному кліренсі):
      5400х2630х2390 мм
 - змонтованої по-похідному (на максимальному кліренсі):
      5400х2630х2800 мм
Призначений термін служби



      10 років

До складу ПБС-915 (комплексу „Шельф”) входить:

1)   витяжна парашутна система ВПС-8;
2)   багатокупольна парашутна система МКС-350-9;
3)   амортизуюча система АС-1;
4)   автоматичні пристрої (ЗКП, АД-47У);
5)   гайдропна система орієнтації ГСО-4;
6)   засоби для десантування екіпажу з машиною;
7)   засоби монтажу ПБС-915 на бойову машину для завантаження та  десантування;
8)   засоби забезпеченням кріплення ПБС-915 для похідного  положення;
9)   комплект запасних частин;
10) інструменти та приналежності;
11) документація.
Парашутно-безплатформена система ПБС-915 комплекс „Шельф” може знаходиться в на БМД-1 двох положеннях: змонтована в похідному положенні та підготовленої до десантування.
ПБС-915, підготовлена до десантування

На парашутній площадці 1 (мал. 1) укладається багатокупольна парашутна система МКС-350-9, що складається з дев'яти блоків основного парашута 2, блоку додаткового витяжного парашута 3 і ланки блоку ДВП 4. Парашутна система за допомогою автовідчепки АД-47У 5, ланки 6, тросів підвісної системи 7, ланок які покладені по бортах машини, з'єднана  з кронштейнами машини. Гайдропна система орієнтації ГСО-4 8 навішується на поперечну балку парашутної площадки 1. Система, що амортизує, підготовлена для десантування, кріпиться до днища машини.  Її передня балка 9 за допомогою перехідників 10 і 11 з'єднана з переднім кронштейном машини, а кінці труб її розташовані в пазах бокових кронштейнів 12, встановлених на бокових кронштейнах машини. Задня балка 13 встановлена на кронштейні 14, та підвішена на буксирний вузол машини. Нижня основа з покладеними оболонками притиснута до днища машини й утримується в такому положенні за допомогою фіксаторів 15, розташованих на передній балці 9, і кронштейнів 16, розташованих на задній балці 13.

При десантуванні машини з екіпажем із двох чоловік, в середині машини встановлюються два вироби "Казбек-Д" 17, а також пристрій видачі сигналу УВС-2, що за допомогою кабельної мережі 18 з'єднуються з замками відчеплення 19, за допомогою яких після приземлення від’єднується підвісна система. Для десантування машини  без екіпажа  замки  відчеплення заміняються   скобами  20 
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Мал. 1 БМД-1 підготовлена до десантування на ПБС – 915

1-парашутна площадка; 2-парашутна система МКС-350-9; 3-блок ДВП; 4-ланка БДВП; 5-автовідчепка АД-47У; 6-ланки; 7-троса підвісної системи; 8-ГСО-4; 9-передня балка; 10, 11-перехідники; 12-кронштейн боковий;
13-задня балка; 14, 16-кронштейн; 15-фіксатор; 17-„Казбек-Д”; 18-кабельна мережа; 19-замки відчеплення;
20, 21-вузол кріплення; 22-ЗКП; 23-повзун; 24-шток; 25-монорельс; 26- ролик; 27-серьга; 28-ланка ВПС;
29-блок ВПС-8; 30-ланки підтягування гусениць; 31-чохли гусениць; 32-стяжної пояс; 33-підставка; 34-чохол
(мал. 1 варіант). У вантажній кабіні літаку бойова машина фіксується за допомогою замка кріплення платформи 22 і повзунів 23, що розташовані на передні і задніх балках. Замок кріплення платформи кріпиться до перехідника. Шток 24 замка кріплення платформи вводиться в гніздо монорельсу 25 літака. На ролику 26 замка кріплення платформи закріплена ланка 4 блоку додаткового витяжного парашуту. На серзі 27 закріплена ланка блоку витяжного парашута 28. Блок ВПС-8 29 встановлений  на замку ДЕР-3-54 (або ДЕР-2-47) у хвостовій частині літака. При десантуванні методом "ЦУГ" блок витяжного парашута  другої машини закріплений на кормі першої по виходу з літака БМД-1.

Гусениці машини підтягнуті ланками підтягування гусениць 30 і закриті чохлами гусениць 31. Ствол машини кріпиться за допомогою стяжного пояса 32 і підставки 33. Башня закрита чохлом 34.

ПБС-915, змонтований у похідному положенні
Для монтажу ПБС-915 у похідному положенні на правому борті бойової машини встановлюється похідна площадка 1 (мал. 2), на яку кріпиться система, що амортизує 2, складена по-похідному та закрита чохлом амортизації 3. Під систему, що амортизує, для твердого кріплення її на машині, встановлюється передній 4  і задній 5 ложемент. Гайдропна система орієнтації ГСО-4 6 установлена на парашутній площадці 7. Багатокупольна парашутна система 8, що сккладена на парашутній площадці 7, і гайдропна система орієнтації закривається чохлом парашутної площадки 9. Блок ВПС-8 10 і сумка з інструментом і монтажними пристроями 11 закріплені на парашутній площадці 7 і закриті чохлом парашутної площадки 9.
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Мал. 2 
ПБС-915 у похідному  положенні 
1-похідна площадка; 2-система, що амортизує АС-1; 3-чохол амортизації;

4-передній ложемент; 5-заднії ложемент; 6-гайдропна система орієнтації ГСО-4; 7-парашутна площадка; 8-багатокупольна парашутна система МКС-350-9;9-чохол парашутної площадки; 10-витяжна парашутна система ВПС-8; 
11-сумка з інструментами; 12-ремінь №115. 
РОБОТА ПБС-915 КОМПЛЕКСУ „ШЕЛЬФ”

Під дією тяги, витяжний парашут, що наповнився, зрізує шпильку замка ЗКП, шток замка переміщується догори, бойова машина починає вільно рухатися по рольганговому обладнанню літака. При виході БМД з вантажного люку, важелі на задній балці, вдаряючись об закатні ролики літака, за допомогою тросів розчековки ЗКП відкривають замок, при цьому, замикаючий важіль замка ЗКП відокремлюється  від машини і вводиться в дію основна парашутна система МКС-350-9.

ВПС-8 і додатковий витяжний парашут (після свого наповнення) витягають купола гальмових і основних парашутів на повну довжину. Після наповнення куполів основних парашутів відбувається зниження бойової машини з необхідною (припустимою) швидкістю.
При відділенні БМ від літака, зводяться різаки Р7М на гайдропній системі орієнтації. Через 7 сек. різаки спрацьовують та вводиться в дію гайдропна система орієнтації ГСО-4. (При швидкості вітру на площадці приземлення менше 8 м/с гайдропна система орієнтації відключається від роботи шляхом від'єднання шнурів розчековки різаків Р7М на ГСО-4 під час передпольотного контролю комплексу.)
При натягуванні тросів підвісної системи натягається трос розкриття АС, відбувається розчековка фіксатора на передній балці, нижня основа відокремлюється від передньої і задньої балок і відбувається самонаповнення оболонок амортизуючої системи повітрям.
У момент приземлення парашутна система від'єднується від платформи за допомогою автовідчепки АД-47У.
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Робота ПБС-915 комплексу „Шельф”

1-ВПС-8;  2-зрізна шпилька;  3-ЗКП;  4-шток ЗКП;  5-важель;  6-задня балка;  7-ролик;  8-трос розчековки ЗКП;  9-важель; 10-парашутна система МКС-350-9;  11-ДВП;  12-гальмові парашути;  13-основні парашути;  14-АД-47У;  15-ГСО-4;  16-камери ОП;  17-троса підвісної системи;  18-трос розкриття АС-1;  19-фіксатор;  20-передня балка;  21-нижня основа;  22-АС-1;  23-замки відчепу;  24-ланки підтягу гусениць;  25-троси розкриття;  26-гак;  27-чохли гусениць

При десантуванні екіпажу з бойовою машиною, після приземлення екіпаж, що знаходиться у виробах „Казбек-Д“, приводить у робочий стан пристрій подачі сигналу УВС-2, який видає напругу на замки відчеплення, що спрацьовують та відокремлюють троси підвісної системи від машини. При десантуванні бойової машини без екіпажу, від’єднання тросів підвісної системи та парашутної площадки проводиться десантниками які здійснюють стрибок слідом за БМД. Після цього екіпаж переходить на свої робочі місця, запускає двигун, машина рухається вперед. У результаті з гусениць зіскакують ланки підтягування гусениць, натягаються троси розкриття, відкидається гак і від днища машини відокремлюється система, що амортизує, з яким з'єднана гайдропна система орієнтації. При русі машини по площадці приземлення, накритим парашутною системою, чохли гусениць запобігають зачеплення і намотуванню на траки машини елементів парашутної системи.
БУДОВА, ТЕХНІЧНІ ДАННІ ТА РОБОТА СКЛАДОВИХ ЧАСТИН ПБС-915 КОМПЛЕКСУ „ШЕЛЬФ”

ВИТЯЖНА ПАРАШУТНА СИСТЕМА ВПС-8

Витяжна парашутна система ВПС-8 призначена для витягу з військово-транспортних літаків методом зриву ПБС-915 (комплексу «Шельф») з наступним введенням в дію додаткового витяжного парашуту і основної парашутної системи.

Тактико-технічні дані
Швидкість польоту літака 



   до 400 км/год
Висота десантування




   300-8000 м
Тягове зусилля купола при швидкості польоту    300 км/год - 2750 кгс









    350 км/год - 3500 кгс









    400 км/год - 4500 кгс
Максимальне навантаження



    6500 кгс
Напрямок тягового зусилля, що не виходить за межі конуса коливань ланки з кутом при вершині



    не більш 14о
Загальна вага ВПС-8




    45+2 кг

Кількість застосувань




    5 разів
Працездатність при діапазоні температур 
    +60о С
Термін служби






    12 років
Розміри складеної парашутної системи

    500х500х350+50 мм

До складу ВПС-8 входить: витяжна ланка, пластина жорсткості, гальмове полотнище, петля капронова, упаковка, купол 8 кв.м., запобіжний чохол, ланка ВПС довжиною 50 м., сумка переносна, зав’язки ШХБ-20, ШХБ-60, ШХБ-125, ШТКП-12-450, паспорт.
Витяжна ланка (мал. 4) призначена для введення в дію гальмового полотнища після спрацювання замка ДЕР-2-47.
Витяжна ланка складається з ланки та амортизатора і має дві петлі. Ланка  виготовлена з шнура ШТКП-12-450, амортизатор 3 з ранцевого шнура ШРкр та служить для фіксування ланки у неробочому стані. Ланка з амортизатором для запобігання від механічних ушкоджень закрито чохлом 2 зі стрічки ЛХБМкр-35-260. Мала петля 1 розчековує кишені гальмового полотнища, велика петля 4 приєднується до замка ДЕР-2-47.

Гальмове полотнище (мал. 5) призначено для запобігання провалювання упаковки при відході від літака, для витравлювання ланки з сот упаковки і для зниження упаковки. Гальмове полотнище виготовлено з капронового авіазенту та складається з основи 1 з дном, кишень 2 і пружин 3 з кільцем 4.

Для більш ефективного наповнення кишень повітряним потоком на нижній кромці основи мається металеве кільце, а на чотирьох кишенях по пружині. Для прив’язування полотнища до упаковки на основі маються петлі 5 з стрічки ЛТКП-26-600. На кишенях є петлі 6 для стягування і зачековки їх. Основа полотнища з внутрішнього боку стягнута двома зав’язками 7 ШХБ-60.


    
Мал. 4




          Мал. 5

   
 Витяжна ланка


     Гальмове полотнище



Мал. 6





Мал. 7

      
      Упаковка



     
    Купол 8 кв.м.



Мал. 8





Мал. 9

   Пластина жорсткості  



    Ланка ВПС

Упаковка (мал. 6) призначена для укладання купола 8 кв.м. та частини ланки, виготовлено з капронового авіазенту Б та плащової тканини. Упаковка має мішок, у який укладається купол 8 кв.м. На мішку 9 нашиті петлі 5 з кільцями 10 для його стягування і зачековки. До одного з кілець прив’язана капронова петля зі шнура ШКП-200 довжиною 10 см. для затягування упаковки. Між основою 2 упаковки і мішком розташована нижня основа й боковини з перемичками, що утворюють соти 11. На основу упаковки нашиті ремені зі стрічки ЛТКП-44-1600: два ременя з пряжками 8 і два – без пряжок 1, які призначені для кріплення пластини жорсткості до упаковки. На основу упаковки нашиті петлі 4 з стрічки ЛТКП-26-600 для прив’язування гальмового полотнища і для стягування складеної упаковки з бокових та торцевих сторін. Дві петлі червоного кольору 7 і чотири петлі сірого кольору 12 служать для прив’язування ланки на упаковку. На упаковці є ручки 3 з стрічки ЛПЛкр-43-325 для перенесення складеного витяжного парашута.

Купол площею 8 кв.м. (мал. 7) призначений для витягу бойової машини з вантажної кабіни літака.

Купол виготовлений з капронової тканини, має форму усіченого конуса з великою основою вгорі з полюсним отвором 6 діаметром 0,364 м і складається з основи купола 1, боковини 2 та строп 3 з коушем 4. Підсилюючий каркас складається з радіальних та кругових стрічок ЛТКП-25-450. Радіальні стрічки на нижньої кромці закінчуються кінцями до яких пристрочуються 60 строп з цієї же стрічки довжиною 3,47 м. Стропи зведені у коуш, що обгорнутий авіазентом.

Пластина жорсткості (мал. 8) призначена для підвішування витяжної парашутної системи до замка ДЕР-2-47 (ДЕР-3-45) у літаках. Пластина виготовлена зі сталі 30ХГСА і має антикорозійне покриття. У центрі пластини мається вушко 1, за допомогою якого упаковка підвішується до замка ДЕР-2-47. По краям пластини є отвори 2 для просмикування у них ременів кріплення. У пластині виконано два поглиблення 4 для фіксації в них упорів замка ДЕР-2-47. Для фіксації замка ДЕР-3-54 на пластині встановлюються дві бобишки 3.
Ланка довжиною 50 м (мал. 9) призначена для забезпечення усталеної роботи купола 8 кв.м. у повітряному потоці. Ланка виготовлена зі стрічки ЛТКП-26-600 у 28 складень чи стрічки ЛТКП-27-1200 у 10 складень та закрита чохлом 3 з авіазенту Б. Ланка має два коуша: один м’який 1 приєднується до коуша купола 8 кв.м., другий, з металевою шайбою 6, до замка ЗКП. На відстані 1,1 м від м’якого коуша на ланці є петля зі шпилькою-чекою 2, яка призначена для зачековки мішка упаковки. На відстані 10; 14; 19; 24,5; 30,5; 39,5 м від коуша з металевою шайбою пришиті петлі з цифрами 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 що визначають положення бойової машини БМД-1 у вантажної кабіні літака.
При з’єднанні коуша парашута та коуша ланки на них надягається запобіжний чохол для запобігання механічних ушкоджень.
Паспорт призначений для запису відомості про приймання, експлуатацію та ремонт ВПС-8 та є невідємлемою частиною парашутної системи.
Сумка переносна призначена для зберігання та транспортування ВПС-8. Вона виготовлена з авіазенту Б та має розмір 1,24х1,36 м.
Допоміжні деталі (зав’язки), інструмент та приналежності призначені для забезпечення укладання блоку ВПС-8.

Робота витяжної парашутної системи
Витяжна парашутна система вводиться в дію в момент натискання в літаку кнопки скидання вантажу. При цьому спрацьовує замок ДЕР-2-47 (ДЕР-3-54), на якому за допомогою вушка пластини жорсткості кріпиться ВПС-8. При десантуванні методом «ЦУГ», витяжний парашут другої машині кріпиться на парашутній площадці першої по черзі машини, яка десантується. При відділенні від замка витяжна ланка, яка закріплена одним кінцем на замку, розчековує кишені гальмового полотнища. Кишені наповняються повітрям і гальмове полотнище тягне упаковку від літака, витягуючи при цьому ланку з сот. Натягнувшись ланка розчековує мішок і вводить в дію купол. Наповнившись, купол через ланку витягую з вантажної кабіни літака ПБС-915 та через замок ЗКП вводить у дію додатковий витяжний парашут і основну парашутну систему. Упаковка знижується окремо на гальмовому полотнище.
БАГАТОКУПОЛЬНА ПАРАШУТНА СИСТЕМА МКС-350-9

Багатокупольна парашутна система МКС-350-9 призначена для десантування комплексів ПБС-915 „Шельф” польотною вагою до 8500 кг, комплексів ПБС-916 „Шельф-2” польотною вагою до 9500 кг та вантажів на платформі парашутної П-7 польотної вагою від 3750 до 9500 кг, із військово-транспортних  літаків.
Тактико-технічні дані
Швидкість польоту літака




    260-400 км/год
Висота десантування





    300-1500 м

Перевищення площадки приземлення на рівнем моря 2500 м
Вертикальна швидкість зниження



    6,6 – 8,1 м/сек
Призначений ресурс: семикратне застосування на сушу і однократне при десантуванні на воду;

Перевантаження при наповненні парашутної системи 4 q

Вага парашутної системи





    591 кг

Вага блоку ДВП






    28 кг
Вага одного блоку основного парашуту


    62 кг
Розміри блоку основного парашуту


           0,36х0,57х1,13 м
Розміри блоку ДВП





           0,30х0,30х0,60 м
Час необхідний для укладання одного блоку основного парашуту рахунком з двох чоловік не більш 



    1,15 годин
Час необхідний для укладання парашутної системи рахунком з двох чоловік







    
    14 годин
До складу парашутної системи МКС-350-9 входить: блок додаткового витяжного парашута, дев’ять блоків основних парашутів, деталі та вузли для монтажу парашутної системи на парашутну площадку, паспорт. 
Додатковий витяжний парашут

Додатковий витяжний парашут призначений для швидкого вводу у дію основних парашутів. 

До складу додаткового витяжного парашута входить: проміжна ланка, ланка розчековки, скоба з запобіжним чохлом, парашутна камера, купол 20 кв.м., центральна ланка, ланки ДВП, дві ланки парашутних камер.
Проміжна ланка (мал. 10) призначена для з'єднання блоку додаткового витяжного парашута з замком ЗКП та ВПС-8, для розчековки швартовочних ременів, які кріплять блок додаткового витяжного парашута на парашутної площадці.

Ланка довжиною 8 м виготовлена із стрічки ЛТКМП-36-2500 в шість складань 2, які укладені в чохол 3. На відстані 1,075 м від одного з коушей пришита петля 1 зі стрічки ЛТКП-25-1000 для приєднання ланки розчековки. Один з коушей 4 має пізнавальну стрічку червоного кольору.

Ланка розчековки (мал. 11) призначена для розчековки ременів, які кріплять камеру з додатковим витяжним парашутом на площадці або БМД-1. Ланка довжиною 0,35 м., виготовлена із стрічки 1 ЛТКМП-27-1200 та має шпильку-чеку 2 для зачековки ременів.

Скоба (мал. 12) призначена для з'єднання додаткового витяжного парашута з ланками парашутних камер і ланками малими, а також для з'єднання цих ланок із з’єднувальними ланками. 

Скоба виготовлена із сталі ЗОХГСА і складається з серзі, болта, втулки, гайки і шплінта. Всі деталі мають антикорозійне покриття.

Чохол (мал. 13) призначений для ізоляції скоб, що з’єднують вузли та деталі парашутної системи. Чохол виготовлений з авіазенту та має прокладкою із ватину. В підігнуті краї чохла втягнути шнур-зав'язки зі шнура ШХБ-125 для закріплення його на коушах.
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Рис. 10





Рис. 11



Проміжна ланка


        Ланка розчековки
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Рис. 12





Рис. 13



 Скоба



       Запобіжний чохол

Камера (мал. 14) призначена для укладання в неї додаткового витяжного купола 20 м2. Камера виготовлена з авіазенту 1 і посилена поперечним 2 каркасом із стрічки ЛТКПА-26-600 і подовжнім 3 із стрічки ЛТКПА-26-1000, продовження якого утворює вуздечку камери з коушем. Зав'язка з шнура ШКП-200 служить для затягування камери. Петлі з кільцями 4 служать для стягування камери після укладання в неї купола. 
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       Рис. 14





Рис. 15




       Камера




   Купол 20 кв.м.

Купол 20 м2 (мал. 15) призначений для інтенсивного введення в дію основних парашутів і підтримки певною силою вершин основних парашутів під час їх наповнення.
Основа купола 1 виготовлена з капронового полотна і має форму круга діаметром 5,196 м з полюсним отвором 2 діаметром 0,3 м.  Підсилювальний  каркас  3 купола виготовлений зі стрічок ЛТКП-25-450. Стропи купола 4 з цієї ж стрічки в кількості сорока восьми штук довжиною 5,15 м утворюють радіальний каркас. Стропи зведені в чохол 5 і утворюють ланку довжиною 1,15 м, яка закінчується коушем 6.

Центральна ланка призначена для з'єднання полюсної частини додаткового витяжного купола 20 м2 з  коушем його строп, що поліпшує його наповнення. Ланка довжиною 6,4 м., виготовлена із стрічки ЛТКП-50-5000 у два складання без чохла. Ланка має на кінцях дві петлі. Одна петля довжиною 0,3 м приєднується до полюсної вуздечки купола, друга, довжиною 0,1 м разом з коушем купола приєднується за допомогою скоби до двох ланок ДВП.

Ланки ДВП (мал. 16) призначені для з'єднання блоків основних парашутів з блоком додаткового витяжного парашута за допомогою ланки парашутної камери. Ланка виготовлена із стрічки ЛТКП-60-7000 в два складання без чохла. Довжина ланки 7 м. 

Ланки парашутних камер (мал. 17) призначені для з'єднання блоків основних парашутів з блоком ДВП, а також для розчековки швартовочних  ременів основних парашутів, що кріплять блоки до площадки або бойової машини.

Ланка виготовлена із стрічки ЛТКМП-36-2500 в шість складань 1 які заключні в чохол 2. На кінцях ланки є два коуша: один 3 - з пізнавальною стрічкою сірого кольору для приєднання до малих ланок блоків основних парашутів довжиною 2 м, другий для приєднання до ланки 7 м. Довжина ланки 3,33 м. Ланка має дві зв’язаних між собою ланки 4 з стрічки ЛТКМП-27-1600 в два складання з шпилькою-чекою на кінцях, які служать для зачековки швартовочних ременів блоків основних парашутів, що їх кріплять.
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Рис. 16





Рис. 17

    Ланка ДВП



Ланка парашутних камер
Блок основного парашуту
Система основних парашутів забезпечує зниження бойової машини з заданою швидкістю та безпечного її приземлення. Дев’ять блоків основних парашутів, які входять в систему однакові.

До складу одного блоку основного парашута входить: ланка мала, парашутна камера, демферна ланка, основний парашут 350 м2, скоба з запобіжним чохлом, ланка основного парашута, ланка демферна гальмового парашута, гальмовий парашут, додаткова ланка, паспорт, переносна сумка, додаткові деталі.
Ланка мала довжиною 2 м призначена для з’єднування вуздечки камери основного парашуту з ланкою парашутної камери, виготовлена зі стрічки  ЛТКМП-36-2500 в чотири складання які  укладені в чохол. Ланка має два м'яких коуша: один - для приєднання до коушу вуздечки камери, другий - для з'єднання із ланкою парашутної камери.

Парашутна камера (мал. 18, 19) призначена для укладання в неї основного парашута 350 м2, гальмового парашута 8 м2, демферної ланки, ланки основного парашута і частково малої  ланки.

Камера виготовлена з авизента Б і має форму прямокутника. Основа камери посилена каркасом. Поперечний каркас виготовлений зі стрічки ЛТКПА-26-600. З одного боку він закінчується петлями з подвійними кільцями, а з другого - вільними кінцями. Кільця і вільні кінці необхідні для стягання камери з боків при укладанні в неї парашута 350 м2. Стропи камери в кількості 10 штук з капронової стрічки ЛТКПА-26-600 утворюють подовжній каркас. Кінці строп зведені в коуш, який заключений в чохол. У основи коуш посилений зав'язкою із стрічки ЛТКП-25-450.

Основа камери з одного боку має чотири клапани, якими закривається, зачековується і пломбується укладений у камеру пара-
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Мал. 18

Парашутна камера (зовнішній вигляд)

1-нижній клапан; 2-кільце нижнього клапана; 3-основа камери; 4-поперечний каркас; 5-подовжній каркас; 6-кільця основи камери; 7-дно; 8-каркас дна, 9-кільце малого клапана; 10-клапана малі, 11-коуш строп; 12-борти камери; 13-стрічка каркаса; 14-ручки; 15-клапан великий; 16-кільце клапана великого; 17-стрічка клапана; 18-соти з петлями; 20-петлі; 21-клапан з одним люверсом; 22-люверс; 23-кінець стрічки клапана прямого; 24, 28-клапан прямий; 25-петля зачековки; 26-клапан з петлями; 27-петля; 29-кільце клапана прямого; 30-люверс; 31-клапан з двома люверсами; 32-стільник великий; 33-стільник малий
шут 350 м2. Один з клапанів має дві петлі зачековки, виготовлені з шнура ШТКП-18-700 і закритих чохлом зі стрічки ЛХБМ-35-260.

Два бокові прямокутні клапани мають люверс. Четвертий клапан має два люверса. Люверси служать для просмикування в них петель зачековки.

У верхній частині основи камери нашито дно. З цієї ж сторони нашито дев'ять петель зі стрічки ЛТКПА-26-600, які служать для затягування дна камери за допомогою зав'язки зі стрічки ЛТКП-25-450, яка прив'язана до однієї з петель.

На основу камери нашиті соти: п'ятнадцять малих і шести великих. Соти призначені для укладання в них строп і ланок купола 350 м2. З боку коуша із стропами камера має два малі клапани і два борти, що мають кільця. Вони призначені для укладання під них коуша із стропами камери і частини ланки малої, а також для стягання камери за кільця, нашиті на клапанах і бортах.

Знизу камера має нижній клапан з кільцями, яким закривають камеру з торця. З боку сот на основу камери нашиті два прямих клапани, призначених для укладання під них гальмового парашута. На один з клапанів нашиті поперечні стрічки ЛТКПА-26-600, що закінчуються петлями з подвійними кільцями. На другий клапан  нашиті поперечні стрічки ЛТКПА-26-600, що закінчуються вільними кінцями. Кільця і вільні кінці служать для стягування клапанів при укладанні гальмового парашута. Прямі клапани мають знизу петлі з кільцями, за допомогою яких камера стягується зав'язкою з торця.
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Мал. 19

Камера (вид з внутрішнього боку)

1-основа камери; 2-дно; 3-ланка прив’язки; 4-клапан з двома люверсами;

5-петля; 6-стрічка.

З боку сот на основу камери, зверху, нашитий великий клапан, яким в процесі укладання накривається камера  з  боку сот. Клапан за 

допомогою трьох вільних кінців, нашитих на клапан і трьох петель з подвійними кільцями, нашитих на поперечний каркас камери, закріплюється на основі камери. З внутрішньої сторони, збоку, на основу камери нашита ланка прив'язки, що служить для прив'язки парашута 350 кв.м при його укладанні в камеру. Ланка має три петлі, виготовлених із стрічки ЛТКП-14-600 і укладених в чохол із стрічки ЛХБМ-20-50.

Із зовнішньої сторони камери, збоку, на основу камери пришита петля із стрічки ЛТКП-12-450. Петля призначена для прив'язки обривного шнура гальмового парашута.

Для перенесення укладеного блоку на камері є чотири ручки, виготовлені із стрічки ЛТКПА-26-1000.

Демферна ланка призначена для впорядкування наповнення парашута площею 350 м2.

Ланка довжиною 15 м виготовлено із стрічки ЛТКМП-36-2500 в два складання. Ланка закінчується петлями завдовжки 0,3 м, які служать: одна - для приєднання до вуздечки основного парашута, друга - для приєднання до коушу строп камери основного парашута.

На ланці пришито двадцять шість петель із стрічки ЛТКП-12-450 на відстані один від одного 0,5 м. Петлі служать для скріплення ланки зав'язками. На середині ланки є мітка фарбою чорного кольору.

Парашут 350 м2. (мал. 20) призначений для забезпечення необхідної швидкості приземлення ПБС-915.
Купол парашута в розкрої має форму круга діаметром 21,132 м з полюсним отвором діаметром 0,628 м. та складається з сорока полотнищ трапецієвидної форми. Кожне полотнище складається з одинадцяти клинів, зшитих між собою швом «накладка», радіальні шви полотнища пришиті швом «взамок» з одночасною настрочкою радіального каркаса із стрічки ЛТКП-25-300.
На висоті 0,9 м від нижньої кромки, купол парашута набуває форму циліндра (циліндровий пояс) за рахунок спеціально викроєних клинів.

На основі купола є круговий каркас із стрічки ЛТКП-25-450, на двох нижніх полотнищах нашитий підсилювальний каркас із стрічки ЛТКП-25-150. На двох протилежних радіальних швах є шість петель із стрічки ЛТКкрП-26-600 сірого кольору, які служать для перев'язки купола при його укладанні в камеру. Полюсний отвір перекритий стрічками радіального каркаса із стрічки ЛТКП-25-300 в кількості двадцяти штук.

Полюсний отвір посилений каркасом із стрічки ЛТКМПА-27-1200, а нижня кромка — каркасом із стрічок ЛТКП-26-600.

Парашут має чотири коуша строп загальною довжиною 41 м. Кожний коуш строп складається з трьох ярусів. Перша частина ярусу є ланками довжиною  20 м  кожне, виготовлена із стрічки ЛТКА-60-4000. Коуши закриті чохлами, виготовленими з авизенту. До кожної ланки пришиті основні стропи (другий ярус) в кількості десяти штук, 
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