РОЗДІЛ 3: ТАКТИЧНА І ТАКТИКО-СПЕЦІАЛЬНА ПІДГОТОВКА

Тактика (продовження)
Організаційно-штатна структура артилерійських підрозділів, підрозділів протиповітряної оборони та армійської авіації і основи їх бойового

застосування в сучасному загальновійськовому бою.
Війська протиповітряної оборони (далі ‒ ППО) Сухопутних військ ‒ організаційно входять до складу загальновійськових з’єднань і частин та виконують завдання в єдиній системі протиповітряної оборони держави. Вони призначені для прикриття своїх військ та важливих об’єктів у всіх видах бойових дій (операціях), під час перегрупування (переміщення) та розташування військ на місці. Військові частини і підрозділи військ протиповітряної оборони Сухопутних військ Збройних Сил України беруть участь спільно з Повітряними Силами, іншими видами і родами військ Збройних Сил України у завоюванні панування в повітрі, ведуть розвідку повітряного противника і оповіщають про нього свої війська, знищують зенітними ракетами і вогнем зенітної артилерії літаки, вертольоти, крилаті ракети і інші повітряні цілі, ведуть боротьбу із засобами повітряної розвідки, повітряними десантами противника у польоті, у тому числі в умовах застосування противником зброї масового ураження, високоточної зброї та засобів РЕБ.

Друга світова війна 1941-1945 р.р. та регіональні конфлікти (Корея, В'єтнам, Афганістан, Іран, Югославія, Чечня) показали значну роль авіації в сучасному загальновійськовому бою. При пануванні авіації противника в повітрі дії сухопутних військ мало ефективні. Так, наприклад, в арабо-ізраїльській війні 1982 р. при веденні бойових дій в долині Бокаа ВПС Ізраїлю захопили панування в повітрі, розгромивши в повітряних боях авіацію Сирії та забезпечили успішні дії ізраїльських танкових бригад.

Особливо показовими є дії багатонаціональних сил в Югославії у 1999 р., де в основному, ударами з повітря авіації та ракет Югославське керівництво було вимушене до кабального перемирення і втрати цілої провінції у Косові.

Можна ще приводити безліч прикладів про необхідність прикриття сухопутних військ, механізованих частин та підрозділів від нападу повітряного противника.

До складу військ протиповітряної оборони Сухопутних військ Збройних Сил України входять зенітні ракетні полки оперативних командувань, зенітні ракетні, зенітні ракетно-артилерійські, зенітні артилерійські та радіолокаційні підрозділи загальновійськових з’єднань та військових частин.

На озброєнні військ протиповітряної оборони Сухопутних військ Збройних Сил України перебувають зенітні ракетні комплекси “Оса-АКМ”, “Стріла-10”, зенітні гарматно-ракетні комплекси “Тунгуска”, переносні зенітні ракетні комплекси “Ігла” та “Ігла-1”, зенітні артилерійські комплекси “Шилка” та ЗУ 23-2, радіолокаційні станції та рухомі пункти управління.

До складу підрозділів протиповітряної оборони механізованої бригади можуть входити:

- зенітний ракетно-артилерійський дивізіон;

- в кожному механізованому батальйоні є зенітний ракетний взвод.

Зенітний ракетно-артилерійський дивізіон (схема 14) складається з управління, штабу, зенітної самохідно-артилерійської батареї ЗГРК “Тунгуска”, двох зенітних ракетних батарей ЗРК “Стріла-10”, зенітної ракетної батареї ЗРК “Оса-АКМ”, зенітної ракетної батареї ПЗРК “Ігла” або “Ігла-1”, батареї управління та радіолокаційної розвідки, взводу матеріального забезпечення, групи регламенту та ремонту, медичного пункту.

Командир цього дивізіону є водночас і начальником протиповітряної оборони бригади та відповідає за організацію ППО бригади і керує діями підрозділів дивізіону з відбиття нападу повітряного противника.
Всього в зенітному ракетно-артилерійському дивізіоні: особового складу ‒ 248 чол., БМ “Оса-АКМ” – 4 од., ЗГРК “Тунгуска” – 12 од., БМ “Стріла-10” – 9 од., ПЗРК “Ігла” або “Ігла-1” – 27 од.
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Схема 14. Організаційно-штатна структура ЗРАД
Зенітний ракетний взвод механізованого батальйону (схема 15) в ході бойових дій виконує задачі з прикриття від повітряного нападу противника підрозділів батальйону та діє з ними у тісній взаємодії під керівництвом начальника ППО та командира батальйону. Він складається з командира взводу, його заступника (він же командир відділення), трьох відділень (у кожному командир відділення, два стрілка-зенітника, навідник кулемета БТР, водій БТР).

Всього у зенітному ракетному взводі: особового складу ‒ 16 чол., ПЗРК “Ігла” – 9 од., БТР-70 – 3 од.

Підрозділи протиповітряної оборони механізованої бригади виконують наступні завдання:

1) Ведення розвідки повітряного противника та оповіщення про нього своїх військ.

2) Недопущення ведення повітряної розвідки противником.

3) Знищення літаків, вертольотів, крилатих ракет, безпілотних та інших літальних апаратів в польоті.

4) Послідовне прикриття військ і об'єктів від ударів з повітря в ході загальновійськового бою.

5) Боротьба з повітряними десантами і аєромобильними військами противника в повітрі.
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Схема 15. Організаційно-штатна структура ЗРВ

Під час бою підрозділи ППО розміщуються в бойовому порядку механізованої бригади так, щоб вони перекривали один одного і могли прикрити найбільш важливі райони чи елементи бойового порядку. Як правило, зрабатр по взводам прикриває бойові порядки батальйонів 1-го ешелону.

В наступі ЗГРК “Тунгуска” висувається до 500 м позаду наступаючих підрозділів, ведуть розвідку повітряного противника самостійно та використовують розвідувальні відомості, ведуть вогонь по повітряним цілям з ходу, коротких зупинок та з місця.

В обороні ЗГРК “Тунгуска” розташовується в глибині району оборони батальйону і при взаємодії із ЗРВ батальйону ведуть боротьбу з повітряним противником. Також можуть призначатися кочуючі ЗГРК, які постійно змінюючи своє місцеположення ведуть вогонь по цілям.

ЗРВ, як правило, по взводам прикриває підрозділи та об’єкти в глибині оборони. Відділення розташовуються в 2-3 км одне від одного, використовують розвідувальні відомості, що їм передаються на електронний планшет, а також ведуть спостереження за повітрям.

Відділення стрільців-зенітників розташовується навколо БТР в 15-20 м один від одного. Командир відділення стежить за даними електронного планшета і передає команди стрілкам-зенітникам. При візуальному спостереженні цілі стрілок-зенітник наводить ПЗРК на неї, як тільки пройде захват цілі, по команді командира відділення чи самостійно проводить пуск. Вірогідність ураження однією ракетою приблизно 0,6.

Під час маршу та в наступі стрілки-зенітники можуть вести вогонь на ходу, знаходячись на БТР.
Загальновійськові підрозділи в усіх видах бою організують тісну взаємодію з підрозділами ППО, використовують розвідувальну інформацію про напрямок підльоту повітряного противника. Літаки та вертольоти, що летять на низьких висотах знаходяться в зоні дійсного вогню дуже короткий час. Стрільба по них ведеться, як правило, в складі відділення чи взводу на дальностях до 500 м з установкою прицілу 4 чи “П” з попередженням, яке береться в залежності від напрямку та швидкості польоту повітряного противника. Вогонь може вестись підрозділом загороджувальним способом, коли висота не перевищує 500 м, а швидкість 150 м/с. По повітряним цілям, що летять повільно, вогонь в підрозділах може вестись супроводжувальним чи упереджувальним способом.

При діях в наступі чи обороні командир механізованого батальйону організує взаємодію з підтримуючим його командиром підрозділу ППО. В випадках, коли батальйон діє на окремому напрямку, йому може придаватися підрозділ ППО.

В сучасному загальновійськовому бою від успішної дії засобів ППО та загальновійськових підрозділів протиповітряного противника, буде залежить, виконає підрозділ поставлене завдання, чи ні. Відбити напад повітряного противника, не дати йому прицільно нанести удар, а ще краще знищити його ‒ ось завдання, яке виконують сили та засоби ППО разом із загальновійськовими підрозділами. Але здійснити напад повітряного противника малоефективним, ввести його в оману, особливо при веденні оборони, при розташуванні своїх військ, можна також використовуючи засоби маскування, фальшиві позиції, як наприклад, у війні 1991 р. в Іраку з багатонаціональними силами на чолі з США.

Уміння командира використовувати як активні форми захисту, так і пасивні в боротьбі з повітряним противником забезпечить успішне виконання поставленої задачі.

Армійська авіація (далі ‒ АА) ‒ грізна складова Сухопутних військ Збройних Сил України в сучасному бою. Вона є родом Сухопутних військ і призначена для виконання завдань у різноманітних умовах загальновійськового бою. Частини і підрозділи армійської авіації ведуть розвідку, знищують бойову техніку та живу силу противника при обороні наших військ, здійснюють вогневу підтримку під час наступу чи контратаки, висаджують тактичний десант, доставляють у вказані райони бойову техніку та особовий склад, евакуйовують поранений особовий склад та виконують інші важливі завдання.

З’єднання та частини армійської авіації Сухопутних військ України мають на озброєнні вертольоти типу Мі-8, Мі-24 та їх модифікації, які дозволяють виконувати всі завдання за призначенням. Вертолітники, серед яких багато ветеранів Афганістану, Югославії, інших локальних конфліктів, достойно справляються з покладеними на них повсякденними завданнями в зоні проведення антитерористичної операції, гідно представляють нашу країну у миротворчих операціях, демонструючи високий професійний вишкіл.

Армійська авіація Сухопутних військ ЗС України розглядається військовими фахівцями як засіб, що дозволяє збільшити ударну потужність, ефективно протидіяти літакам і вертольотам безпосередньої авіаційної підтримки противника, здійснювати придушення його ППО, підвищити мобільність частин і з'єднань Сухопутних військ.

Після закінчення Другої світової війни, з прийняттям на озброєння принципово нових літальних апаратів ‒ вертольотів армійська авіація змінила свою матеріальну базу і перейшла головним чином на гвинтокрилу техніку (до 75-90% вертольотів в бойовому складі). На новій технічній основі були створені крупні формування армійської авіації, змінився порядок управління і взаємодії. Якщо після створення армійської авіації її передбачалося застосовувати в основному як допоміжну, як засіб забезпечення озброєної боротьби, то в кінці 60-х років минулого сторіччя вона перетворилася на оперативно - тактичний засіб, здатний самостійно вирішувати окремі завдання в операціях і бойових діях. Такими були, десантні, транспортні і вогневі завдання, авіаційна підтримка сухопутних угрупувань військ на полі бою і в найближчій тактичній глибині, повітряна розвідка. Ці напрямки розвитку армійській авіації неминуче отримували апробацію в локальних війнах і збройних конфліктах, впливаючи на теорію і практику її бойового застосування.

Організаційно армійська авіація складається з полків (схема 16), до штату яких входить 2(3) вертольотні ескадрильї, які мають по 5 ланок (в ланці 4 вертольоти).

Вертолітні ескадрильї можуть бути озброєні вертольотами Мі-24, Мі-8, Мі-26 або бути змішані.

Армійська авіація здійснює авіаційну підтримку військ і виконує: вогневі, десантно-транспортні та спеціальні задачі.

До вогневих задач відносяться:

1. Знищення рухомих, головним чином броньованих, об’єктів на передньому краї і в тактичній глибині.

2. Знищення повітряного десанту і аеромобільних підрозділів в районі висадки.

3. Прикриття від ударів авіації та повітряної розвідки противника.
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Схема 16. Організаційно-штатна структура ОП АА
До десантно-транспортних задач відносяться:
1. Десантування тактичних (оперативно-тактичних) повітряних десантів.

2. Забезпечення прольоту тактичного повітряного десанту в район десантування та підтримка бойових дій.

3. Перевезення військ, техніки, вантажів продовольства та ПММ.

До спеціальних задач відносяться:
1. Повітряна розвідка противника, радіаційна, хімічна та інженерна розвідка місцевості.

2. Радіоелектронне подавлення.

3. Мінування з повітря.

4. Постановка димових завіс.

5. Пошуково-рятувальні роботи.

Основними способами бойових дій підрозділів армійської авіації є:

- удари вертольотів за викликом;

- одночасні або послідовні удари вертольотів за раніш визначеним планом;

- самостійний пошук і знищення об’єктів;

- удари бойових вертольотів із засідки.

ОДНОЧАСНИЙ УДАР наноситься всім складом, або більшою частиною сил по одному або декількох раніше заданим об’єктам в призначений час. Він наноситься в тих випадках, коли задача може бути виконана одним ударом, або коли необхідно в короткий термін побудувати високу щільність удару звичайними засобами ураження.

При одночасних ударах забезпечуються кращі умови для управління бойовими порядками і прориву ППО, досягається раптове ураження цілей і сильна моральна дія на противника ( знищення резервів, десантів в містах висадки, вогневих засобів і живої сили в опорних пунктах (районах оборони).

По декількох об’єктах одночасні удари, при умовах розміщення цих об’єктів на значній відстані будуть виконуватися, як правило, при застосуванні ядерних авіаційних бомб, також звичайні засоби ураження, коли за умовами обстановки такий засіб є найбільш доцільним.

ПОСЛІДОВНІ УДАРИ наносяться з метою довгої дії на противника, або заборони робіт по ліквідації наслідків раніше нанесених ударів.

Послідовні удари підрозділів і одиночних вертольотів АА можуть здійснюватися також, коли для одночасного удару немає необхідного часу і достатку сил, а обстановка вимагає негайних дій (при знищенні, подавлені резервів, при діях по знову виявленим важливим об’єктам і інше).

Послідовні удари наносяться через різні відрізки часу, які в значній мірі залежать від необхідної протяжності дії виділених сил і засобів, характеру об’єкту і результатів попередніх ударів.

На відміну від одночасних ударів, послідовні удари дають можливість діяти в умовах, коли відомі результати попередніх ударів і точні дані про обстановку. Це може значно підняти ефективність виконання бойової задачі. Але при послідовних ударах необхідно виділяти додаткові зусилля на забезпечення, що в цілому веде до збільшення необхідного наряду літаків при порівнянні з одиночними ударами.

САМОСТІЙНИЙ ПОШУК і знищення об’єктів застосовується при діях одиночними вертольотами і підрозділами бойових вертольотів по об'єктам, координати яких до моменту вильоту екіпажу на завдання не відомі, а вказані тільки райони (смуги) дії.

УДАРИ БОЙОВИХ ВЕРТОЛЬОТІВ ІЗ ЗАСАД застосовуються при нанесенні ударів зненацька по важливим рухомим цілям в першу чергу по танкам. Місце для засади призначається (вибирається) на відстані 3-5 км від рубежу (району) очікуваного удару.

Для частин і підрозділів ТРАНСПОРТНО-ДЕСАНТНИХ вертольотів ‒ одночасний політ в призначений час.

Атака цілі є найбільш відповідальним етапом бойового польоту вертольота і складає його основний зміст. Вона складається із маневру і прицільного вогню (бомбометання), що здійснюються з метою ураження заданого об’єкту після його знаходження.

Бойові вертольоти можуть виконувати атаки по танкам і іншим наземним цілям:

-з горизонтального польоту;

-з пікірування;

- із зависання.

АТАКА З ГОРИЗОНТАЛЬНОГО ПОЛЬОТУ із застосуванням КР, здійснюється з висот 25-1000 метрів.

По кількості вертольотів одночасно діючих по цілям можуть здійснюватися: одиночні і групові атаки, які виконуються одночасно або послідовно.

ОДНОЧАСНА АТАКА ГРУПИ ВЕРТОЛЬОТІВ може здійснюватися з індивідуальним прицілюванням і застосуванням засобів ураження кожним екіпажем або по команді ведучого.

ПРИ ПОСЛІДОВНІЙ АТАЦІ наземної цілі між вертольотами або групами встановлюються мінімальні дистанції, що забезпечують здійснення маневру, самостійне прицілювання і ведення вогню.

БОЙОВІ ПОРЯДКИ ‒ це встановлене командиром взаємне розміщення в повітрі підрозділів для сумісного виконання бойового завдання.

Бойовий порядок повинен відповідати замислу бойових дій, забезпечувати виконання бойового завдання і прориву ППО противника, зручне і безперервне управління, свободу маневру і пілотування, безпека польоту. В залежності від встановлених параметрів (дистанції, інтервалу, швидкості) бойові порядки можуть мати вигляд:

- зімкнутого;

- розімкнутого;

- розосередженого.

В зімкнутих бойових порядках вертольоти розміщуються відносно один одного на максимальних відстанях, що забезпечують безпечність пілотування і можливість одночасного застосування засобів ураження. В розімкнутих бойових порядках вертольоти в підрозділах і самі підрозділи слідують на збільшених інтервалах і дистанціях в границях візуальної або радіолокаційної видимості. Політ в такому бойовому порядку забезпечує більшу свободу пілотування і маневру, а також покращує умови для знаходження наземних цілей і спостереження за повітряним простором. Максимальні відстані і інтервали в розімкнутих бойових порядках обмежуються відстанню зорового або радіолокаційного зв’язку, а мінімальні повинні виключати можливість враження двох сусідніх вертольотів однією зенітною ракетою з звичайним зарядом. В розосереджених бойових порядках екіпажі і підрозділи виконують політ не бачачи один другого. Положення їх в повітрі обумовлено порядком виконання бойового польоту і метеорологічними умовами. При польоті в розосереджених бойових порядках екіпажам призначаються вибрані маршрути, ешелони і часові інтервали, які виключають можливість зіткнення літаків (вертольотів). Перелічені види бойових порядків можуть застосовуватися в одному бойовому польоті в різних варіантах. Наприклад: полк може виконувати політ в розосередженому бойовому порядку поескадрильно; ескадрильї можуть слідувати в розімкнутих бойових порядках, а ланки ‒ в зімкнутих.
