РОЗДІЛ 3: ТАКТИЧНА І ТАКТИКО-СПЕЦІАЛЬНА ПІДГОТОВКА

Тактика (продовження)
ОРГАНІЗАЦІЙНО-ШТАТНА СТРУКТУРА ПІДРОЗДІЛІВ СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ ТА ПІДРОЗДІЛІВ АРМІЙ 
ПРОВІДНИХ КРАЇН СВІТУ І СУМІЖНИХ ДЕРЖАВ.
Організація, озброєння і бойова техніка мотопіхотного батальйону на БМП і БТР та танкового батальйону сухопутних військ армій провідних країн світу.
1. Організаційно-штатна структура, озброєння і бойова техніка мотопіхотного (танкового) батальйону.

Командування армій провідних держав світу, готуючи збройні сили до ведення бойових дій, як із застосуванням зброї масового ураження, так і з використанням тільки звичайних засобів ураження, постійно проводить реорганізацію військ і оснащення їх новітньою бойовою технікою і озброєнням.

За відомостями зарубіжного друку, багато уваги приділяється удосконаленню організаційної структури з'єднань, частин і підрозділів сухопутних військ.

Так з надходженням на озброєння БМП М2 “Бредлі”, БРМ M3 “Бредлі” і танка М1 “Абрамс” сталися зміни в організаційній структурі мотопіхотних і танкових батальйонів.

Мотопіхотний батальйон на БМП М2 “Бредлі” є основним бойовим підрозділом механізованої дивізії і може використовуватися для створення на його базі батальйонної тактичної групи. До складу батальйону входять (рис. 1):

· командування батальйону;

· штаб батальйону;

· шість рот ‒ штабна, чотири мотопіхотні та протитанкова.

Штаб батальйону виконує завдання планування, організації і управління бойовими діями, здійснює облік особового складу і всі види бойового і тилового забезпечення штатних і приданих батальйону підрозділів і складається з начальника штабу і чотирьох секцій - розвідувальної, оперативної, особового складу і матеріально-технічного забезпечення. БМП командира батальйону організаційно також входить до складу штабу.

Всього у штабі батальйону: особового складу – 22 чоловіка, БМП М2 “Бредлі” – 2 од., КШМ М577А1 – 3 од., радіостанцій – 10 од.

Штабна рота складається з управління і шести взводів - розвідувального, мінометного, зв'язку, ремонтного, забезпечення і медичного.

Всього у штабній роті: особового складу - 345 чоловік, БРМ М3 “Бредлі” – 6 од., 106,7-мм самохідних мінометів – 6 од., БТР М113А1 – 15 од., КШМ М577А1 – 5 од., радіостанцій – 104 од., автомобілів – 114 од.
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Рис. 1. Організаційно-штатна структура мотопіхотного батальйону на БМП М2 “Бредлі”

Мотопіхотна рота включає управління та три мотопіхотні взводи (рис. 2).

Управління роти складається з 11 чоловік і включає:

· двох офіцерів (командира роти та його помічника);

· чотирьох сержантів (старшину роти, спеціаліста із зв’язку, спеціаліста з постачання, навідника гармати);

· п'яти рядових (3-х радіотелефоністів, механіка-водія БМП та водія БТР).

Командир роти та його помічник озброєні 11,43мм пістолетом М1911А1 “Кольт”, решта особового складу ‒ 5,56мм автоматичними гвинтівками М16А1. На озброєнні управління роти також знаходяться БМП М2 “Бредлі” та БТР М113А1.
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Рис. 2. Організаційно-штатна структура мотопіхотної роти на БМП М2 “Бредлі”

Мотопіхотний взвод включає управління та три мотопіхотних відділення (рис. 2).

Управління взводу складається з 8 чоловік і включає:

· одного офіцера (командира взводу);

· одного сержанта (помічника командира взводу);

· шістьох рядових (передового спостерігача, радіотелефоніста, радіотехніка, санітарного інструктора, навідника гармати, механіка-водія).

Мотопіхотне відділення (рис. 2) складається з 9 чоловік і включає:

· командира відділення та його заступника;

· оператора ПУ ПТРК “Дракон”;

· кулеметника;

· снайпера;

· двох стрільців;

· навідника гармати;

· механіка-водія.

Командир відділення, його заступник, оператор ПТРК “Дракон”, снайпер, стрільці, навідник гармати та механік-водій озброєні 5,56мм автоматичними гвинтівками М16А1. Крім того, у стрільців на озброєнні є 40-мм підствольний гранатомет М203. Кулеметник озброєний 5,56мм ручним кулеметом М249.

На озброєнні відділення також є БМП М2 “Бредлі” та ПУ ПТРК “Дракон”.

Крім основної зброї ‒ гвинтівки М16А1, сержантський склад та механік-водій роти на озброєнні мають 11,43мм пістолет М1911А1 “Кольт”.

Всього у мотопіхотній роті: особового складу – 116 чоловік, БМП М2 “Бредлі” – 13 од., ПУ ПТРК “Дракон” – 9 од., БТР М113А1 – 1 од., радіостанцій – 28 од.

Протитанкова рота складається з управління і трьох протитанкових взводів по дві протитанкові секції в кожному (рис. 1).

Всього у протитанковій роті: особового складу – 65 чоловік, самохідних ПУ ПТРК М901 “ТОУ”, – 12 од., БТР М113А1 – 4 од., радіостанцій – 21 од.

Всього в мотопіхотному батальйоні налічується: особового складу – 896 чоловік, БМП М2 “Бредлі” – 54 од, БРМ М3 “Бредлі” – 6 од, самохідних ПУ ПТРК М901 “ТОУ” – 12 од, ПУ ПТРК “Дракон” – 36 од, 106,7мм самохідних мінометів – 6 од, БТР М113А1 – 23 од, КШМ М577А1 – 8 од, автомобілів – 114 од, радіостанцій – 247 од.

Танковий батальйон є основним бойовим підрозділом дивізії і може служити базою для розгортання батальйонної тактичної групи.

Танковий батальйон (рис. 3), який входить до складу механізованої, піхотної або бронетанкової дивізії, складається з:

· командування батальйону;

· штабу;

· п'яти рот ‒ штабної та 4-х танкових.

Штаб батальйону включає начальника штабу і чотири секції - розвідувальну, оперативну, особового складу і матеріально-технічного забезпечення. Танк командира батальйону організаційно також входить до складу штабу.

Всього у штабі батальйону: особового складу - 22 чоловіка, танків М1 “Абрамс” – 2 од, М577А1 – 3 од, радіостанцій – 11 од.
Штабна рота складається з управління і шести взводів розвідувального, мінометного, зв'язку, ремонтного, забезпечення і медичного.

Всього у штабній роті: особового складу - 257 чоловік, БРМ М3 “Бредлі” – 6 од, 106,7мм самохідних мінометів – 6 од, БТР М113А1 – 11 од, КШМ М577А1 – 8 од, радіостанцій – 107 од, автомобілів – 85 од.

Танкова рота включає управління і три танкові взводи по чотири танка М1 “Абрамс” в кожному.

Всього у танковій роті: особового складу - 61 чоловік, танків М1 “Абрамс” – 14 од, автомобілів – 1 од, радіостанцій – 16 од.

Всього у танковому батальйоні налічується: особового складу - 523 чоловіка, танків М1 “Абрамс” – 58 од, БРМ М3 “Бредлі” – 6 од, 106,7мм самохідних мінометів – 6 од, БТР М113А1 – 11 од, КШМ М577А1 – 8 од, автомобілів – 89 од, радіостанцій – 171 од.
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Рис. 3. Організаційно-штатна структура танкового батальйону

2. Погляди командування армій провідних держав світу на використання мотопіхотних (танкових) підрозділів у наступі і обороні.
Командування сухопутних військ армій провідних держав світу, у відповідності з широкомасштабною програмою нарощування потужності збройних сил проводить активні заходи, направлені на значне збільшення бойових можливостей з'єднань, частин і підрозділів за рахунок оснащення їх новітньою зброєю і військовою технікою, а також вдосконалення організаційно-штатної структури, переглядає погляди на їх бойове використання.

Практичним підтвердженням цього є і ухвалення концепції сухопутних військ “повітряно-наземна операція”, що відображає якісно нові погляди командування на характер ведення бойових дій в сучасних умовах. Відповідно до неї були перероблені основні польові статути, настанови, інструкції, що регламентують питання оперативної і бойової підготовки військ і штабів.

З точки зору воєнного командування армій провідних держав світу, найбільш повна реалізація основних принципів концепції “ПОВІТРЯНО-НАЗЕМНА ОПЕРАЦІЯ (бій)” – ініціатива, глибина, швидкість, узгодженість зусиль – на тактичному рівні досягається шляхом застосування загальновійськових підрозділів, об’єднаних в батальйонні тактичні групи.

Вважається, що вони дозволяють з найбільшою ефективністю використовувати високі бойові можливості нових систем (зразків) зброї, таких як танки М1 “Абрамс”; БМП М2 “Бредлі”; самохідні ПТРК М901 “Toy”; вертольоти вогневої підтримки АН-64 “Апач” та інші зразків у всіх видах бою.

Вважається, що успіх в бою досягається шляхом рішучого розгрому противника за рахунок узгоджених дій формувань різних родів сухопутних військ з частинами і підрозділами тактичної авіації, а при веденні бойових дій на приморських напрямах і військово-морських сил.

При цьому особлива увага приділяється одночасній і глибокій поразці всіх елементів оперативної побудови (бойового порядку) військ противника з використанням сучасних систем зброї, і в першу чергу високоточних.

По рівню боєготовності та оперативного призначення сухопутні війська армій провідних держав світу підрозділяються на регулярну армію і організований резерв.

Регулярна армія складає перший стратегічний ешелон і включає повністю оснащені сучасною зброєю і військовою технікою, укомплектовані особовим складом і підготовлені до бойових дій армійські (повітряно-десантні) корпуси, дивізії і окремі бригади.

Сучасні регулярні армії провідних держав світу складаються з штабів армій, штабів корпусів, дивізій (легких піхотних, піхотних, моторизованих, механізованих, бронетанкових, повітряно-десантних, повітряно-штурмових), окремих бригад, окремих бронекавалерийских полків. Крім того, в регулярних арміях є різні частини (підрозділи) бойового і тилового забезпечення, спеціального призначення військові установи і об'єкти.

Командування армії провідних держав світу, продовжуючи проводити заходи щодо подальшого розвитку сухопутних військ, переслідує мету створити з'єднання, що володіють високою вогневою і ударною потужністю, тактичною мобільністю, здатні вести тривалі бойові дії із застосуванням звичайної і ядерної зброї.

Організаційно кожна з дивізій армії провідних держав світу включає штаб і штабну роту, три штаби бригад, 5 мотопіхотних та 5 танкових батальйонів, артилерію дивізії (батарея РС-30 і 3 дивізіони 155 мм самохідних гаубиць), бригаду армійської авіації, зенітний дивізіон, батальйон розвідки та РЕБ, батальйон зв'язку та інженерний батальйон, командування тилу, а також роти військової поліції і захисту від ЗМУ.

В даний час вони можуть мати на озброєнні: ПУ РСЗВ, 155мм самохідні гаубиці, танки М1 “Абрамс”, БМП М2 “Бредлі” та БРМ М3 “Бредлі”, КШМ М577А1, БТР М113А1, самохідні ПТРК М901 “ТОУ”, ПТРК “Дракон”, 106,7мм самохідні міномети, ЗРК “Вдосконалений Чапарел”, ЗСУ “Вулкан”, ПЗРК “Стінгер”, вертольоти вогневої підтримки АН-64А “Апач”, а також різні автомобілі та радіостанції.

Мотопіхотний (піхотний) батальйон поряд з танковим батальйоном є основним бойовим підрозділом дивізії та може використовуватися для створення на його базі батальйонної тактичної групи (БТГр) у складі 2-6 бойових рот.

В залежності від кількості мотопіхотних (піхотних) та танкових рот розрізняють мотопіхотні (піхотні), танкові та збалансовані тактичні групи.

Підрозділи сухопутних військ армій провідних держав світу здатні здійснювати марш, вести активні наступальні і завзяті оборонні дії.

Наступ

На думку командування армій провідних держав світу, наступ є основним видом бойових дій, що забезпечує можливість завдання максимальної поразки противнику і досягнення рішучих цілей.

Головною метою наступальних дій є повний розгром угрупування противника. До інших цілей наступу відносяться захоплення найбільш важливих об'єктів (ділянок місцевості); позбавлення противника ресурсів; добування розвідувальних даних; введення тих, що обороняються в оману; сковування противника на займаних позиціях.

Найважливішою умовою досягнення успіху в наступі вважається забезпечення переваги в силах і засобах на напрямі головного удару не менше, як 6:1 на користь того, що наступає.

Наступальні дії підрозділяються на чотири етапи - зближення з противником, атака, розвиток успіху, переслідування.

Зближення з противником - є передбойовим маневром, який включає стрімке і приховане просування військ, децентралізоване управління і швидке розгортання підрозділів з маршу для вступу у бій.

Атака - є безпосереднє подолання опору противника і прорив його укріплених позицій шляхом створення подавляючої переваги в силах і засобах, завдання зосереджених вогневих, ядерних, хімічних ударів у поєднанні із стрімким просуванням військ в глибину.

Розвиток успіху - починається після успішного прориву і зводиться до швидкого просування військ, що наступають, в глибину, відсікання шляхів відходу противника, знищення його резервів і позбавлення можливості відновити цілісність оборони.

Переслідування - йде за розвитком успіху і полягає у відсіканні шляхів відходу відступаючого противника, оточенні, розтином його угрупування і знищенні її по частинах.

Війська можуть наступати:

– з ходу;

– після завчасної підготовки.

Тактика дій підрозділів в наступі
Мотопіхотний батальйон є основним бойовим підрозділом дивізії. Він веде бій як правило у складі бригади, в окремих випадках самостійно.

Діючи у складі бригади, мпб знаходиться в 1-му або в 2-му її ешелоні (резерві), на головному або допоміжному напрямах.
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Рис. 4. Побудова бойового порядку МПБТГр в наступі

На основі мотопіхотного (танкового) батальйону зазвичай створюється батальйонна тактична група (посилений батальйон) у складі 2-3 мотопіхотних рот, 1-2 танкових рот, саперного взводу і інших підрозділів посилення і забезпечення. Батальйонні тактичні групи бувають танкові, мотопіхотні або збалансовані. У батальйонній тактичній групі (бтгр) створюються ротні тактичні групи (ртгр). Батальйонні тактичні групи діють по тактиці батальйонів, на основі яких вони створені.

Побудова бойового порядку батальйону (рис. 4) залежить від завдання, характеру місцевості, оборони противника, складу резервів і може бути в колону, в лінію (у один або два ешелони), кутом вперед (назад) або уступом управо (вліво). Найбільш типовим вважається бойовий порядок в два ешелони: дві роти в першому і одна - в другому.

Фронт наступу батальйону залежить від завдання, бойового складу батальйону, побудови бойового порядку і умов обстановки. За повідомленнями зарубіжного друку, мпб може наступати на фронті до 5 км.

Бойове завдання батальйону складається з найближчого і кінцевого завдання, які ставляться зазвичай по об'єктах.

Найближче завдання (об'єкт атаки) полягає в знищенні живої сили і вогневих засобів в опорних пунктах рот батальйону 1-го ешелону на глибину до 3-4 км.

Кінцеве завдання (об'єкт атаки) - відбити можливу контратаку, розгромити батальйонний резерв і оволодіти рубежем на глибину 5-8 км.
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Рис. 5. Бойовий порядок РТГр в наступі

Протитанкова рота є основним засобом командира батальйону для боротьби з танками противника. Пускові установки ПТРК можуть розташовуватися у бойових порядках передових підрозділів або в глибині. Частина їх може бути надана підрозділам, що наступають на головному напрямі.

Мінометний взвод використовується у бою централізовано для надання вогневої підтримки ротам 1-го ешелону.

Розвідувальний взвод зазвичай також використовується централізовано, проте в деяких випадках він надається по відділеннях мотопіхотним ротам. Взвод може прикривати фланг, вести розвідку районів і маршрутів, вимірювати рівні радіації.

Бойовий порядок роти (рис. 5) може бути в один або в два ешелони. Одноешелонна побудова застосовується при наступі на подавлену вогнем оборону. Бойовий порядок в два ешелони - два взводи в 1-му і один взвод в 2-му ешелоні (резерві) роти - дозволяє мати досить сил і засобів для первинного удару і нарощування зусиль в ході бою.

Фронт наступу мотопіхотної роти може досягати 1-1,5 км. Роті призначається найближче і кінцеве завдання (об'єкти) на глибину відповідно до 1,5-2 і 3-4 км від переднього краю.

Рота посилюється 1-2 танковими взводами і мінометним взводом. В той же час, з її складу один взвод може бути приданий танковій роті, що наступає на сусідній ділянці.

Оборона
Оборона, згідно із статутами армій провідних держав світу, вид бою, до якого війська переходять для відбиття наступу противника, утримання важливих об'єктів, виграшу часу, економії сил і засобів для подальшого переходу в наступ. Майстерною побудовою оборони і маневром війська, що обороняються, повинні зупинити наступ, змусити противника зосередитися в районах, вигідних для військ, що обороняються, і знищити його усіма можливими засобами у поєднанні з рішучими контратаками.

Основними принципами ведення оборонних дій є:

– захоплення тактичної ініціативи на окремих ділянках, а потім і загальної ініціативи у міру переходу від оборони до наступу;

– завдання ударів на усю глибину бойових порядків противника;

– нав'язування волі противнику, швидке перенесення вогню, маневр і застосування засобів радіоелектронної боротьби (РЕБ), постійна готовність до проведення контратаки;

– узгодження усіх наявних сил і засобів в ході бою, гнучкість планування і використання уразливих сторін противника.

Види оборони підрозділяють на позиційну і мобільну.

Позиційна оборона ведеться в цілях утримання найважливіших районів місцевості. Основний спосіб її ведення - вогонь із займаних позицій у поєднанні з контратаками для відновлення втраченого положення і створення умов для переходу в наступ.

Мобільна оборона є динамічними бойовими діями, основу яких складають рішучий маневр і пряме протиборство з противником. Основний спосіб її ведення - маневр у поєднанні з вогневою поразкою противника. Мобільна оборона характеризується виділенням до складу 1-го ешелону тих, що обороняються мінімально необхідної кількості сил і засобів, створенням окремих маневрених груп, використовуваних для контратак у вирішальний момент і у вигідному місці.

Тактика дій підрозділів в обороні
Мотопіхотний батальйон в обороні діє у складі бригади, знаходячись в 1-му або в 2-му її ешелоні (резерві). Він може виконувати і самостійне завдання, підпорядковуючись безпосередньо командиру дивізії.
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Рис. 6. Бойовий порядок МПБТГр в обороні

У обороні основне завдання батальйону полягає в тому, щоб у взаємодії з приданими та підтримуючими засобами, зупинити противника перед переднім краєм, відбити його атаку, а у разі уклинення - вогнем і контратакою відбити його і відновити первинне положення.

Мотопіхотний батальйон може посилюватися 1-2 танковими і саперним взводами.

Бойовий порядок батальйону (рис. 6) будується в один або в два ешелони. Батальйонний район оборони може бути шириною по фронту 5-8 км і глибиною 8-12 км. Бойовий порядок мпб складається з 1-го ешелону, 2-го ешелону (резерву) і вогневих засобів, що знаходяться у розпорядженні командира батальйону.

У районі оборони обладнуються ротні і взводні опорні пункти, відсічні і блокуючі позиції. Перед переднім краєм, між опорними пунктами, на флангах і стиках встановлюються мінні поля, фугаси і інші загородження. В умовах відсутності безпосереднього зіткнення з противником батальйон виставляє бойову охорону силою до посиленого взводу від рот 1-го ешелону.

Особлива увага приділяється протитанковій обороні. Для цього використовуються танки, артилерія, ПТРК, гранатомети і міни.

Мотопіхотна рота обороняється у складі мпб в 1-му або 2-му його ешелоні (рис. 7). Їй призначається район по фронту до 2 км і в глибину до 1,5 км. Бойовий порядок складається з одного або двох ешелонів, КСП роти і приданих засобів.
3. Ведення наступу і оборони мотопіхотними (танковими) підрозділами.
Ведення наступального бою
В умовах безпосереднього зіткнення з противником батальйон переходить в наступ із займаного положення. За відсутності безпосереднього зіткнення здійснюється марш для зближення з противником. Завершується він виходом батальйону на вихідний рубіж для наступу.

В період артилерійської підготовки підрозділи 1-го ешелону висуваються на рубіж атаки. Після перенесення вогню в глибину роти 1-го ешелону спільно з приданими танками переходять в атаку.

Танки в першу чергу ведуть боротьбу з танками противника, вогневими засобами і контратакуючими підрозділами. Мотопіхота знищує протитанкові засоби, допомагає танкам долати мінні поля і загородження і прикриває їх від винищувачів танків. Для захоплення об'єктів, підрозділи 1-го ешелону батальйону зосереджуються, знищують осередки опору противника, після чого відразу ж розсереджуються і продовжують наступ. Ділянки зараження обходяться або швидко долаються на транспортних засобах. Роти 1-го ешелону, коли оволодіють найближчим об'єктом, приводять себе у порядок і готуються до відбиття контратак противника. Другий ешелон (резерв) рекомендуються вводити у бій із-за флангу або в проміжки між ротами, що наступають, він використовується для завершення розгрому противника.

Після виконання кінцевого завдання захоплення об'єкту командир батальйону організовує його закріплення і при необхідності перегруповує сили і засоби. Надалі батальйону ставиться нове завдання або він може бути виведений в 2-й ешелон (резерв) бригади.

Ведення оборонного бою

Командир батальйону особливу увагу приділяє найкращому використанню місцевості, забезпеченню взаємної підтримки підрозділів, узгодженню системи вогню усіх видів зброї і протитанкових засобів, максимальному використанню природних перешкод і загороджень. У обороні району значне місце відводиться інженерному обладнанню місцевості. Інженерне обладнання рекомендується проводити в такій послідовності - розчищення секторів обстрілу і уривка окопів для бойової охорони; облаштування окопів на основних позиціях і їх маскування; установка протитанкових і протипіхотних мінних полів; обладнання запасних і додаткових позицій; облаштування польових сховищ для захисту особового складу від ядерної, хімічної і біологічної зброї; облаштування фальшивих споруджень. Перед переднім краєм, навколо ротних і деяких опорних пунктів взводів зазвичай встановлюються дротяні загородження.
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Рис. 7. Бойовий порядок РТГр в обороні

Оборонний бій починають підрозділи охорони, які наносить втрати противнику вогнем на далеких підступах, затримують його підхід, забороняють розвідку переднього краю і по можливості прагнуть розкрити і розладнати його бойовий порядок. Дії підрозділів охорони підтримуються вогнем артилерії і мінометів.

З підходом противника до переднього краю оборони командир батальйону використовує усі наявні в його розпорядженні сили і засоби для утримання переднього краю. Якщо в результаті ядерного удару противника частково або повністю знищена одна з рот, що діяла в 1-му ешелоні, командир батальйону негайно вживає заходи до відновлення її опорного пункту, використовуючи для цього свій резерв (2-й ешелон або інші підрозділи).

При прориві противником районів оборони рот 1-го ешелону положення відновлюється ядерними ударами по противнику, що уклинився, і контратакою 2-го ешелону (резерву) батальйону.

Батальйон завзято обороняє свій район оборони, відійти або вийти з бою батальйон може тільки за наказом командира бригади. У випадку якщо противнику вдалося відрізати батальйон від головних сил бригади, командир батальйону організовує кругову оборону.
