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РОЗДІЛ 2: ВІЙСЬКОВО-ПОЛІТИЧНА СКЛАДОВА ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ.

1. Національно-патріотичне виховання як важливий засіб громадянської освіти.
В Україні національно-патріотичне виховання є одним із пріоритетних напрямів діяльності держави та суспільства щодо розвитку національної свідомості на основі суспільно-державних (національних) цінностей (самобутність, воля, соборність, гідність), формування у громадян почуття патріотизму, поваги до Конституції і законів України, соціальної активності та відповідальності за доручені державні та громадські справи, готовності до виконання обов'язку із захисту незалежності та територіальної цілісності України, сповідування європейських цінностей.
Утвердження поваги до державної мови, піднесення її престижу серед громадян є важливим аспектом формування й розвитку особистості та основою національно-патріотичного виховання.

Актуальність національно-патріотичного виховання громадян зумовлюється необхідністю консолідації та розвитку суспільства, сучасними викликами, що стоять перед Україною і вимагають постійного вдосконалення національно-патріотичного виховання.

Національно-патріотичне виховання набуває характеру системної і цілеспрямованої діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, закладів освіти, організацій громадянського суспільства, громадян з формування у людини і громадянина високої національно-патріотичної свідомості, почуття відданості своїй Українській державі.

В основу системи національно-патріотичного виховання покладено ідеї зміцнення української державності як консолідуючого чинника розвитку суспільства, формування патріотизму та утвердження національних цінностей.

Основними складовими національно-патріотичного виховання є: громадсько-патріотичне, військово-патріотичне та духовно-моральне виховання.

Формування ціннісних орієнтирів і громадянської самосвідомості здійснюється на прикладах героїчної боротьби Українського народу за утвердження суверенітету власної держави, ідеалів свободи, соборності, успадкованих, зокрема, від княжої доби, українських козаків, Українських Січових Стрільців, армій Української Народної Республіки та Західноукраїнської Народної Республіки, учасників антибільшовицьких селянських повстань, загонів Карпатської Січі, Української повстанської армії, українців-повстанців у сталінських концтаборах, учасників дисидентського руху. Також національно-патріотичне виховання має здійснюватися на прикладах мужності та героїзму учасників революційних подій в Україні у 2004, 2013 - 2014 років, Героїв Небесної Сотні, учасників антитерористичної операції та операції об'єднаних сил у Донецькій та Луганській областях, спротиву окупації та анексії Автономної Республіки Крим Російською Федерацією.

У національно-патріотичному вихованні важливо використати й виховний потенціал, пов'язаний із героїзмом українців, які боролися в арміях держав - учасників Антигітлерівської коаліції та в рухах опору нацистській Німеччині та її союзникам під час Другої світової війни 1939 - 1945 років, учасників міжнародних операцій з підтримання миру і безпеки.

Важливим чинником національно-патріотичного виховання є шанобливе ставлення до пам'яті про жертв комуністичного та інших тоталітарних режимів в Україні, зокрема жертв Голодомору, політичних репресій і депортацій.

Водночас важливою складовою національно-патріотичного виховання є поширення інформації про досягнення наших співвітчизників та їх внесок у скарбницю світової цивілізації, зокрема у сферах освіти, науки, культури, мистецтва, спорту, висвітлення внеску представників корінних народів та національних меншин України та громадян інших держав у боротьбу за державну незалежність і територіальну цілісність України, процес її державотворення, вітчизняну наукову, духовно-культурну спадщину.

Стратегія національно-патріотичного виховання (далі - Стратегія) розроблена відповідно до положень Конституції України, законів України "Про освіту", "Про правовий статус та вшанування пам'яті борців за незалежність України у XX столітті", "Про засудження комуністичного та націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних режимів в Україні та заборону пропаганди їхньої символіки", "Про увічнення перемоги над нацизмом у Другій світовій війні 1939 - 1945 років", Постанови Верховної Ради України від 12 травня 2015 року № 373-VIII "Про вшанування героїв АТО та вдосконалення національно-патріотичного виховання дітей та молоді" та інших нормативно-правових актів, а також на основі аналізу стану і проблем національно-патріотичного виховання в Україні за часів її незалежності.

1.1. Стан і потреби національно-патріотичного виховання
Досвід державної політики впродовж усіх років незалежності України свідчить про необхідність приділення особливої уваги сфері національно-патріотичного виховання, що є невід'ємною складовою забезпечення національної безпеки України.

Державна політика у сфері національно-патріотичного виховання потребує постійного удосконалення з урахуванням потреб і викликів, що стоять перед суспільством.

У зв'язку з цим актуалізувалися такі потреби:

впровадження ефективного механізму формування та реалізації державної політики у сфері національно-патріотичного виховання;

подолання імперсько-тоталітарних рудиментів у суспільній свідомості та зумовлених русифікацією, нищенням української духовно-культурної спадщини та історичної пам'яті розбіжностей в уявленнях про історичне минуле, зокрема про тоталітарну добу, голодомори і політичні репресії;

формування національного мовно-культурного простору на основі утвердження державної мови, стійкості його ціннісної основи перед зовнішнім втручанням;

формування активної громадянської позиції, утвердження національної ідентичності громадян на основі духовних цінностей Українського народу, національної самобутності;

сприяння створенню, розвитку, підвищенню якості, а також популяризації україномовного культурно-інформаційного продукту та забезпеченню доступу до нього;

здійснення постійної комунікації з громадянським суспільством з питань національно-патріотичного виховання;

розвиток духовності і моральності у суспільстві, утвердження традиційних сімейних цінностей;

усунення впливів держави-агресора в інформаційній, освітній, культурній сферах України;

проведення єдиної державної інформаційно-просвітницької політики щодо національно-патріотичного виховання;

запобігання перетворенню інформаційного простору на поле маніпуляцій суспільною свідомістю, продукування ціннісної дезорієнтації;

гармонізація законодавства й управлінських практик у сфері формування громадянської позиції із законодавством та кращими практиками держав Європейського Союзу та держав - членів НАТО, зберігаючи в основі національні цінності і традиції;

впровадження єдиного методичного та термінологічного підходу до процесу національно-патріотичного виховання;

формування та впровадження єдиних стандартів щодо процесів, суб'єктів, їх компетенції та повноважень, якості діяльності у сфері національно-патріотичного виховання;

підготовка кваліфікованого кадрового потенціалу в органах державної влади, органах місцевого самоврядування, у закладах освіти, молодіжних центрах для організації та здійснення програм, проектів та заходів із національно-патріотичного виховання, розвиток низової ланки в системі координації виховних процесів у цьому напрямі;

підвищення рівня матеріально-технічного забезпечення та розвитку інфраструктури у сфері національно-патріотичного виховання.

Отже, потреба постійного вдосконалення національно-патріотичного виховання, надання системності цьому вкрай важливому для держави процесу залишається актуальною.

1.2. Мета Стратегії
Метою Стратегії є визначення пріоритетів та основних напрямів національно-патріотичного виховання, зокрема дітей та молоді, розвитку відповідних інститутів держави і суспільства, забезпечення змістового наповнення національно-патріотичного виховання на основі:

формування національно-культурної громадянської ідентичності, національно-патріотичного світогляду, збереження та розвитку суспільно-державницьких та духовно-моральних цінностей Українського народу;

готовності громадянина до виконання обов'язку із захисту незалежності та територіальної цілісності України;

усвідомлення досягнень Українського народу, його інтелектуальних, духовних та інших надбань;

розвитку діяльнісної відданості у розбудові України як суверенної держави, формування активної громадянської та державницької позиції, почуття власної та національної гідності;

скоординованої роботи та взаємодії органів державної влади та органів місцевого самоврядування у сфері національно-патріотичного виховання, їх ефективної співпраці з громадськістю;

постійного формування широкої громадської підтримки процесів національно-патріотичного виховання, розширення ролі та можливостей громадських об'єднань, підвищення ролі сім'ї, активної участі волонтерів, активістів;

сприяння консолідації суспільства навколо ідей спільного майбутнього, всебічного розвитку і функціонування державної мови в усіх сферах суспільного життя, захисту територіальної цілісності України, успішних реформ і державотворення.

1.3. Основні напрями досягнення мети Стратегії
Досягнення мети Стратегії здійснюватиметься за такими основними напрямами:

удосконалення нормативно-правової бази стосовно національно-патріотичного виховання;

підвищення ролі української мови як національної цінності та невід'ємного елемента національно-патріотичного виховання, здійснення заходів з її популяризації;

забезпечення підтримки україномовних дитячих і молодіжних друкованих видань, спрямованих на виховання молодого покоління в дусі патріотизму, поваги до історичного минулого та духовної й культурної спадщини, популяризація читання як соціально важливого вміння;

популяризація та поширення україномовного культурного продукту;

здійснення проектів та заходів, спрямованих на підвищення престижу військової служби;

упорядкування та вдосконалення системи допризовної військової підготовки;

забезпечення належної організації науково-дослідної та методичної роботи у сфері національно-патріотичного виховання;

розроблення та впровадження сучасних виховних систем, технологій і методик у сфері національно-патріотичного виховання, узагальнення та поширення кращого досвіду у цій сфері;

впровадження навчальних дисциплін духовно-морального спрямування як основи формування особистості та підґрунтя для національно-патріотичного виховання, які виходять з традицій українського державотворення;

підтримка та розвиток сімейних традицій, активне залучення сім'ї до процесу національно-патріотичного виховання;

розроблення єдиних підходів у сфері національно-патріотичного виховання у діяльності державних органів та органів місцевого самоврядування;

підвищення професійної компетентності фахівців у сфері національно-патріотичного виховання, налагодження конструктивної взаємодії, соціального партнерства між суб'єктами національно-патріотичного виховання;

сприяння створенню центрів національно-патріотичного виховання та розвитку напряму національно-патріотичного виховання у молодіжних центрах;

забезпечення скоординованої діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування у сфері національно-патріотичного виховання;

організація та координація інформаційно-просвітницької роботи у сфері національно-патріотичного виховання;

превенція негативних проявів поведінки, злочинності, наркоманії, алкоголізму, насамперед серед дітей та молоді, зокрема шляхом залучення до участі у заходах із національно-патріотичного та духовно-морального виховання;

забезпечення належної підтримки з боку держави для ефективної діяльності організацій громадянського суспільства у сфері національно-патріотичного виховання, зокрема надання всебічного сприяння громадським об'єднанням ветеранів та учасників антитерористичної операції та операції об'єднаних сил у Донецькій та Луганській областях у реалізації проектів (заходів) з національно-патріотичного виховання;

створення сприятливих умов для діяльності молодіжних організацій, насамперед для розвитку пластового руху в Україні та Спілки Української Молоді, що відновили свою діяльність в Україні із здобуттям незалежності;

розроблення рекомендацій для роботи установ та закладів національно-патріотичного спрямування, інших організацій, які здійснюють проекти (заходи) з національно-патріотичного виховання, та надання підтримки таким установам, закладам та організаціям;

розвиток співпраці з державами Європейського Союзу та державами - членами НАТО, які успішно впроваджують проекти та заходи у сфері національно-патріотичного виховання;

створення системи ефективного моніторингу та досліджень у сфері національно-патріотичного виховання.
1.4. Сфери національно-патріотичного виховання
Національно-патріотичне виховання охоплює усі сфери життєдіяльності суспільства, насамперед освіту і науку, молодь та сім'ю, культуру і мистецтво, рекламу, профорієнтацію на військові спеціальності, відновлення та збереження національної пам'яті, краєзнавство, туризм, охорону довкілля, фізкультуру і спорт, цивільну оборону, безпеку і оборону України, зв'язки із закордонним українством.

1.5. Шляхи та механізми реалізації Стратегії
Для об'єднання зусиль органів державної влади, органів місцевого самоврядування у сфері національно-патріотичного виховання існує потреба у впровадженні єдиної державної політики, адекватних механізмів для консолідації і координації відповідної роботи в економічній, політичній, соціальній, культурній та інших сферах.

Ефективна реалізація Стратегії потребує:

чіткої координації діяльності центральних і місцевих органів виконавчої влади у сфері національно-патріотичного виховання;

здійснення заходів з активізації національно-патріотичного виховання, насамперед серед дітей та молоді, на всіх рівнях такої діяльності у тісній взаємодії між державою та організаціями громадянського суспільства на принципах взаємозацікавленого співробітництва;

постійного підвищення рівня організації, покращення функціонування як окремих елементів системи національно-патріотичного виховання, так і всієї системи в цілому;

механізмів підтримки об'єднань, центрів, клубів, діяльність яких пов'язана з національно-патріотичним вихованням, закладів освіти, культури та мистецтв, а також їхніх працівників;

розроблення системи заохочення громадських об'єднань та активістів, закладів освіти та педагогічних працівників за плідну діяльність у сфері національно-патріотичного виховання, яка відповідає ціннісним орієнтирам та індикаторам ефективності Стратегії.

Для цього має бути розроблено і впроваджено дієвий механізм формування і реалізації державної політики.

Активізація роботи з національно-патріотичного виховання на місцевому рівні потребує створення структурних підрозділів з питань національно-патріотичного виховання при місцевих державних адміністраціях, органах місцевого самоврядування, постійної роботи при місцевих державних адміністраціях, органах місцевого самоврядування координаційних рад з питань національно-патріотичного виховання як дорадчих органів із залученням до складу таких рад фахівців з питань освіти, молодіжної політики, фізичної культури та спорту, культури і мистецтва, запобігання надзвичайним ситуаціям, а також представників організацій громадянського суспільства відповідного спрямування.

1.6. Підвищення кваліфікації та професійної компетентності фахівців у сфері національно-патріотичного виховання
Важливим кроком реалізації Стратегії є кадрове забезпечення процесу національно-патріотичного виховання. У зв’язку з цим зусилля державних органів і неурядових організацій мають бути зосереджені на організації підготовки фахівців із національно-патріотичного виховання, підвищенні кваліфікації таких фахівців, оволодінні ними відповідними знаннями, уміннями і навичками, розробленні для цього належних освітніх та навчальних програм, що забезпечить ефективне впровадження змісту національно-патріотичного виховання, визначеного Стратегією.

З метою підвищення рівня національно-патріотичного виховання в підготовці фахівців необхідним є активне залучення ветеранів та учасників антитерористичної операції та операції об'єднаних сил у Донецькій та Луганській областях у реалізації проектів (заходів) з національно-патріотичного виховання, які є носіями духу патріотизму та національної свідомості.

Удосконалення професійної компетентності фахівців із національно-патріотичного виховання має відбуватися за допомогою сучасних інтерактивних форм і методів роботи.

1.7. Удосконалення нормативно-правової бази з національно-патріотичного виховання
Дальша гармонізація нормативно-правової бази з питань національно-патріотичного виховання відбувається комплексно та у стислий період часу шляхом підготовки нових та внесення змін до чинних нормативно-правових актів щодо:

закріплення в установленому порядку завдань та повноважень центральних органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у сфері національно-патріотичного виховання;

визначення механізму взаємодії органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та організацій громадянського суспільства у сфері національно-патріотичного виховання, ураховуючи процеси децентралізації влади.

1.8. Реалізація, моніторинг впровадження Стратегії
Реалізація Стратегії забезпечуватиметься спільними зусиллями органів державної влади, органів місцевого самоврядування, закладів освіти і наукових установ, організацій громадянського суспільства, із залученням коштів Державного бюджету України та місцевих бюджетів, а також з інших незаборонених законодавством джерел.

Для здійснення моніторингу реалізації Стратегії залучатимуться в установленому порядку представники органів державної влади, місцевого самоврядування, організацій громадянського суспільства, вчені, фахівці.

Оцінка ефективності реалізації Стратегії ґрунтуватиметься на результатах виконання відповідного плану дій та програм.

Індикаторами ефективності національно-патріотичного виховання мають стати, зокрема:

збільшення відвідуваності закладів, що популяризують культурні та національно-мистецькі традиції Українського народу, а також експозицій музеїв, присвячених національно-визвольній боротьбі за незалежність і територіальну цілісність України;

підвищення серед громадян України та представників світового українства рівня знань про видатних особистостей українського державотворення, визначних українських учених, педагогів, спортсменів, військових, підприємців, провідних діячів культури, мистецтв, а також духовних провідників Українського народу;

збільшення передплати та обсягів розповсюдження україномовних (насамперед дитячих і молодіжних) друкованих видань національно-патріотичного спрямування;

збільшення кількості глядачів на переглядах творів кіномистецтва, що розкривають героїчне минуле та сьогодення Українського народу, його боротьбу за незалежність та територіальну цілісність;

розширення сфер застосування української мови;

збільшення частки україномовного інформаційного та культурного продукту;

збільшення кількості громадян, зокрема, дітей і молоді, які пишаються своїм українським походженням, громадянством;

збільшення кількості громадян, які подорожують в інші регіони України;

збільшення кількості і якості культурних продуктів, спрямованих на національно-патріотичне виховання;

збільшення кількості і якості соціальної реклами з питань популяризації національно-патріотичного виховання;

забезпечення проведення конкурсів з визначення проектів національно-патріотичного виховання, розроблених організаціями громадянського суспільства, для реалізації яких надається фінансова підтримка з Державного бюджету України та місцевих бюджетів;

забезпечення збільшення кількості підготовлених фахівців національно-патріотичного виховання та розвитку системи підготовки активістів, волонтерів, що займаються питаннями національно-патріотичного виховання;

збільшення кількості проведених зустрічей дітей і молоді з борцями за незалежність України у XX столітті, ветеранами та учасниками антитерористичної операції та операції об'єднаних сил у Донецькій та Луганській областях;

збільшення чисельності молоді, готової до виконання обов'язку із захисту незалежності та територіальної цілісності України;

збільшення кількості громадян, зокрема, дітей та молоді, залучених до проектів та заходів з національно-патріотичного виховання місцевого, всеукраїнського та міжнародного рівнів, які відповідають ціннісним орієнтирам та індикаторам ефективності Стратегії;

збільшення кількості заходів із вшанування героїв боротьби Українського народу за незалежність і територіальну цілісність України.

2.1   Військово-патріотичне виховання молоді -  складова національно-патріотичного виховання.
Основними складовими національно-патріотичного виховання визначено:
1) громадсько-патріотичне, виховання;

2) військово-патріотичне виховання; 

3) духовно-моральне виховання.
Наш  напрямок дослідження - військово-патріотичне виховання, а саме:
· активна участь громадян у збереженні безпеки України щодо зовнішньої загрози та формування готовності до захисту держави;

· розвиток мотивації здобувати військові професії та проходити службу в Збройних Силах України.


Основними завданнями військово-патріотичного виховання насамперед є:
• формування прагнення до оволодіння військовими знаннями, досягнення відповідного рівня фізичної підготовки та витривалості;
· підвищення престижу військової служби, військово-професійної орієнтації молоді;

· формування та розвиток мотивації, спрямованої на виховання патріотичних почуттів;

· підготовку до захисту України, до служби у Збройних Силах та інших військових формуваннях.

Що стосується даного питання, то безперечно, рушійною силою військово-патріотичного виховання, крім активних на містах волонтерських, громадських, ветеранських організацій, повинні бути органи військової організації держави (РНБО, Міністерство оборони та Генеральний Штаб ЗСУ, СБУ, МВС, Національна гвардія, ДПС та інші).

Що зроблено - Указом №200 від 7 травня 2019 року було введено в дію рішення Ради національної безпеки і оборони України «Про заходи щодо зміцнення обороноздатності держави». Відповідно до пункту 2 цього Указу було створено міжвідомчу робочу групу з підготовки пропозицій щодо зміцнення обороноздатності держави.

Завдання групи - напрацювання пропозицій Раді національної безпеки і оборони України за напрямами: 

1) удосконалення системи територіальної оборони; 

2) підвищення рівня військово-патріотичного виховання молоді;
3) підготовка військового резерву Збройних Сил України та інших військових формувань;

4) протидія інформаційній агресії проти України;

5) організація та підтримання дій руху опору.
За час роботи групи є певні результати роботи:
1)
Протягом чотирьох місяців роботи щодо військово-патріотичного виховання було проведено декілька погоджувальних нарад із залученням волонтерів, громадських ветеранських організацій; 
2)
15-16 листопада. 2019 року проведена Всеукраїнська конференція з планування заходів військово-патріотичного виховання на 2020-2021 роки за участю представників Міністерства оборони України, Збройних Сил України, Міністерства освіти і науки України, Управління цивільно-військового співробітництва Збройних Сил України, центральних органів виконавчої влада,обласних державних адміністрацій, громадських організацій, воєнізованих формувань, що беруть участь у заходах військово-патріотичного виховання, у тому числі взяли участь і представники нашого університету.

Метою конференції зазначалась:
· визначення пріоритетів та алгоритмів діяльності ЗСУ, центральних,  місцевих органів влади, громадянського суспільства у галузі військово-патріотичного виховання;
· впорядкування та узгодження основних заходів на найближчі два роки.
Результат конференції:
1) Учасники конференції поділились думками, планами, напрацюваннями, досвідом, перспективами військово-патріотичного виховання.
2) Обговорено проект Концепції допризовної підготовки та військово-патріотічного виховання молоді, і окреслено основні напрямки в плануванні заходів на 2020 рік.
Отже, 2020 році чекаємо затвердження Концепції допризовної підготовки, та військово-патріотичного виховання молоді, де, будуть окреслені шляхи підвищення ефективності підготовки молоді, як майбутніх захисників України.
3.1. Сучасні проблеми військово-патріотичного виховання  студентів кафедр військової підготовки закладів вищої освіти.
У сучасних умовах патріотизм радянської епохи зазнає істотних змін, облік яких особливо важливий для системи освіти, В умовах гуманізації та демократизації освіти радянського патріотизму, який будувався на культивуванні образу зовнішнього ворога, необхідно протиставити у першу чергу цивільний патріотизм, який не виключає готовності до збройного захисту геополітичних інтересів України, подолання кризових явищ екстремізму та сепаратизму. 

Патріотизм визначає соціально-моральне і морально-психологічне почуття громадянина. 

Соціально-моральна властивість патріотизму полягає в об'єднанні громадян в ім'я збереження і процвітання Вітчизни, збереження конкретно-історичного соціального, політичного і культурного середовища. 

Як морально-психологічне почуття, патріотизм виявляється в любові до батьківщини, гордості за її успіхи, вірності їй в період випробувань, в готовності до захисту рідної Вітчизни. 

Патріотичне виховання, будучи найважливішою функцією держави і суспільства, являє собою цілісну систему діяльності щодо створення умов для відродження в суспільстві національної гідності, громадянських якостей, готовності до виконання громадянського і військового обов'язку. 

Поняття «патріотичне виховання» і «військово-патріотичне виховання» пов'язані між собою як ціле та складова частина. 

Державність передбачає наявність у громадян високого патріотизму, бо патріотизм - це почуття гордості за свою Вітчизну, її історію і звершення. Це джерело мужності, стійкості і сили народу. Втративши патріотизм, пов'язану з ним національну гордість і гідність, ми втратимо себе як народ, здатний на великі звершення.

Ще недавно замість виховання колективізму почала впроваджуватися ідея виховання індивідуалізму, егоцентризму, замість виховання патріотизму почало пропагуватися виховання лжепатріотизму, неповажного відношення до вітчизняної історії, до свого народу. Це приводить до того, що поняття "патріотизм" і "патріот" набувають негативного відтінкуДругий президент України Кучма Л.Д. в одному з інтерв'ю з жалем відзначав, що слово "патріотизм" часом використовується в іронічному або навіть лайливому сенсі. Проте для більшості українців воно зберегло своє первинне, повністю позитивне значення. Це відчуття гордості за своєю Вітчизну, історію. Це прагнення зробити свою країну кращою, багатшою, міцнішою, щасливішою... втративши патріотизм, пов'язані з національну гордість і гідність, ми втратимо себе як народ, здатний на великі звершення". 
Події останнього часу дали поштовх до відродження таких понять, як «військовий обов'язок», «героїзм», «мужність», «подвиг».

Якщо ще недавно половина українців, яка була не задоволена політичним та економічним станом в Україні, задумувалася про можливе відділення части країни, то зараз становище змінилося. Приклад Криму, Донбасу, введення військ з боку Росії, суттєво змінив погляди українців. Патріотизм став сприйматися по-іншому.

Курс нашої держави на створення професійної армії (перехід Збройних Сил України на контрактну основу їх комплектування) передбачає зменшення кількості юнаків, котрі будуть призвані до війська для проходження строкової військової служби в мирний час, підвищення до 20 років призовного віку і одночасно збільшення числа випускників навчальних закладів, яких після досягнення 25-річного віку без проходження військової служби братимуть на військовий облік військовозобов'язаних і призначатимуть для комплектування військових частин на воєнний час лише з допризовною підготовкою.

У зв'язку з цим значно зростає роль військової підготовки у військових кафедрах, яка безпосередньо, (а в більшості випадків - раз у житті) дає юнакові знання і вміння, пов'язані з його майбутньою військовою діяльністю.

Набуті в закладах освіти військові звання та навички визначатимуть рівень спроможності виконання конституційного обов'язку громадянином України щодо захисту Вітчизни.
У зв'язку із збільшенням чисельності Збройних Сил України та великою нестачею молодших офіцерів у військах, зростає роль вузів, які мають кафедри військової підготовки і готують офіцерів запасу. Особливостями університетської освіти є універсальність, науковість, всебічність розвитку особистості студентів. Головне завдання - підготовка громадянина, що володіє високою загальною та професійною культурою. 

Наприклад, згідно постанови Кабінету міністрів України №48 від 1 лютого 2012 року, в 32 вузах України є військові кафедри, що готують фахівців для ЗСУ. Різні кафедри готують від двох до дев’ятнадцяти військових спеціальностей. Спеціалізація підготовки залежить від основної спеціальності студентів та потреб українського війська.  

В умовах університетської освіти ускладнюється і процес військово-патріотичного виховання студентів на військовій кафедрі, висуваються  більш високі вимоги до його результатів. 

Характерною особливістю навчання на кафедрі військової підготовки  університету є поєднання підготовки студентів одночасно за двома спеціальностями - цивільної і військової. 

Метою військово-патріотичного виховання в умовах професійної підготовки на військовій кафедрі є формування особистості громадянина, що володіє усвідомленої життєвої позиції, готовності до виконання громадянського і військового обов'язку. 

Системність при організації військово-патріотичного виховання обумовлюється: 

· комплексним підходом до загальноосвітньої і спеціальної підготовки, безперервністю, послідовністю виховання протягом усього періоду навчання студентів в університеті та на військовій кафедрі; 

· оновленням змісту форм і методів роботи відповідно до соціально-політичної, економічної, військової ситуацією в державі; 

· урахуванням регіональних особливостей, можливостей університету і військової кафедри (контингент студентів, кадровий склад, матеріально-технічна база, навчально-методичне забезпечення, наявність бази для проходження військової та педагогічної практики); 

· станом загального педагогічного середовища в університеті; відкритістю до сприйняття і впровадження інноваційних технологій; 

· узгодженістю, скоординованістю підходів, вимог до студентів, кадрового складу;

·  системністю, оптимальністю педагогічного управління процесом військово-патріотичного виховання. 

Специфіка цілей, завдань, змісту і умов військово-патріотичного виховання студентів визначає його провідні принципи: 

поєднання гуманного ставлення, поваги особистого достоїнства студентів і суворої регламентованості, вимогливості, затвердження військового стилю відносин;

єдність творчої ініціативи і підпорядкування, суворого виконання наказів, розпоряджень; 

єдність загальноосвітньої і спеціальної підготовки; 

єдність патріотичного та військово-патріотичного виховання;

 тісний зв'язок теоретичного навчання з військово-професійною практикою, з життям Збройних Сил.

Роль військової кафедри полягає насамперед у системному управлінні процесом військово-патріотичного виховання, встановленням зв'язків, взаємодії з іншими структурними підрозділами ЗВО (ректоратом, деканатами, факультетськими і загально університетськими кафедрами, навчально-методичними об'єднаннями, порадами, профспілкою). 

Тому, одним із найважливіших завдань викладачів кафедр військової підготовки є продовження роботи з формування у молоді громадянських якостей, розуміння при належності до Українського народу. 

Патріотичне виховання має наскрізь пронизувати весь навчально-виховний процес, органічно поєднувати національне, громадянське, моральне, родинно-сімейне, естетичне, правове, екологічне, фізичне, трудове виховання, базуватися на національній історії, знанні та відстоюванні своїх прав, виконанні конституційних і громадянських обов’язків, відповідальності за власне майбутнє, добробут та долю країни.

Військово-патріотичне виховання здійснюється у формі лекцій,  бесід, розповідей, екскурсій до музеїв військових частин, зустрічей із ветеранами війни, АТО, ООС, ветеранами праці та військової служби, участі у роботі клубів та гуртків військово-патріотичного спрямування.

Виходячи з цілей і завдань військово-патріотичного виховання, можна сформулювати три основні групи форм і методів: 

Перша група включає в себе форми загально патріотичного характеру. Вони використовуються в процесі виконання завдання формування і розвитку особистості, що володіє найважливішими якостями громадянина-патріота, здатної активно брати участь у творчому процесі прогресивного розвитку країни, у зміцненні та вдосконаленні основ суспільства і держави.

До таких форм відносяться: курси, гуртки, секції, бесіди, дискусії, вечори запитань і відповідей на патріотичні теми, зустрічі з ветеранами, воїнами запасу і військовослужбовцями.

Друга група обумовлена специфікою педагогічних завдань змісту військово-патріотичного виховання. Ця група менш різноманітна і характеризується більш вираженою військово-прикладної та військовою спрямованістю.

До форм цієї групи відносяться: військово-технічні гуртки, тематичні заняття і вчення, тактико-стройові і тактико-спеціальні заняття, військово-спортивні ігри, секції з військово-прикладних видів спорту.

Третя група форм військово-патріотичного виховання включає в себе: спортивні оздоровчі табори, навчально-польові збори, патріотичні, військово-пошукові клуби, об'єднання різної військово-прикладної спрямованості.

А.С. Макаренко відзначав, що патріотизм виявляється не тільки в героїчних вчинках. Він вважав, що патріотизм проявляється у виконаній роботі людини, адже патріот завжди буде прагнути працювати для розвитку рідної країни. 
Готувати юнака до служби в армії, до професійної військової діяльності - значить виховувати впевнену, морально зрілу, морально і психологічно стійку особистість громадянина, здатного під час важких випробувань взяти на себе відповідальність за долю країни. 

Виховання і навчання студентів, які проходять підготовку на військовій кафедрі, має такі загальні особливості: 

- загальний розвиток особистості студента поєднується з формуванням у нього військово-професійних якостей офіцера як командира підрозділу; 

- його розвиток спрямовано на формування якостей офіцера - організатора, бойового керівника підрозділу, який глибоко розуміє природу сучасного бою, здатного не губитися в швидко мінливій обстановці, творчо керувати підлеглими, наполегливо і рішуче домагатися поставлених цілей, виконання наказів вищестоящих командирів; 

- важливим напрямком в роботі є формування у студентів якостей військового педагога, вчителя і вихователя своїх підлеглих, активного громадського працівника, який вміє спілкуватися і працювати з людьми, згуртовувати їх у дружний колектив, а також володіє педагогічним тактом, є вимогливим, чуйним і турботливим командиром, який володіє принципами і методами виховання, здатного ефективно використовувати весь арсенал педагогічних засобів, які підвищують культуру і майстерність; 

- процес виховання і розвитку студентів на військовій кафедрі здійснюється в обстановці військового режиму ("день військової підготовки"), суворого статутного порядку, розглянутого як одна з умов і дієвий засіб виховання студентів. 

Навчання студентів на військовій кафедрі за програмою підготовки офіцерів запасу створює певні труднощі у навчальній діяльності, подолання яких підвищує ефективність виховного процесу, надає йому специфічну військово-професійну спрямованість, забезпечує майбутньому офіцеру високу морально-психологічне загартування. 

Використання позанавчальних заходів виховного характеру дозволяє підвищити ефективність військово-патріотичного виховання. 

Процес військово-патріотичного виховання студентів вузу може бути ефективним, якщо: 

- одним з найважливіших умов військово-патріотичного виховання студентів в університеті буде прийняття активної участі військової кафедри у даному процесі; 

- завданням військово-патріотичного виховання студентів університету стане усвідомлення ними необхідності виконання цивільного, в тому числі військового обов'язку; 

- військово-патріотичне виховання вести з урахуванням військово-політичної обстановки в державі, регіональних особливостей, педагогічних можливостей університету і військової кафедри; 

- значно розширити рамки читання спецкурсів військово-патріотичного змісту на всіх факультетах, адаптувавши їх вміст і методичні елементи до специфіки профілю факультетів; 

розглянути питання про можливість введення годин на військово-патріотичну підготовку студентів; (що на теперішній час втрачено в ЗВО)
- активізувати у позанавчальній діяльності університету використання різних форм спортивно-оздоровчої, оборонно-спортивній, військово-технічної та пошукової роботи; 

- відродити систему шефства: студент - навчальний заклад - військова частина; 

- розробити систему заохочення студентів, які беруть активну участь у заходах військово-патріотичного характеру; 

- звести в ранг традиції проведення університетської науково-практичної конференції з проблем військово-патріотичного виховання, організувати роботу науково-методичного семінару з цієї проблематики; 

- розглянути можливі напрямки по проведенню різних форм військово-патріотичної освіти НПП; 

- забезпечити розробку та випуск навчальних посібників і методичних матеріалів по військово-патріотичному вихованню студентів..

Усі вище окреслені напрямки сприятимуть підвищенню інтересу й активності студентів у військово-патріотичному вихованні. У перспективі можна зазначити, що така організація військово-патріотичного виховання надасть можливість сформувати високий рівень військово-професійних знань та умінь, підвищити патріотичний і професійний рівень підготовки випускників кафедр військової підготовки.

4. Модель військово-патріотичного виховання студентської молоді в освітньому просторі університету.
Нові умови розвитку української державності, стрімко зростаюча роль громадянського суспільства, поступова інтеграція України у європейське та світове співтовариство вимагають особливо ретельного ставлення до визначення основних напрямів повсякденної роботи з молоддю та її подальшого удосконалення у світлі таких реалій навчально-виховного процесу в університеті. Основою, стрижнем системи військово-патріотичного виховання молоді в університеті повинна бути національна ідея як консолідуючий чинник забезпечення сталого поступального розвитку українського суспільства й нації в цілому. Ідеалом виховання виступає різнобічно та гармонійно розвинена, національно свідома, високоосвічена, життєво компетентна особистість, здатна до самовдосконалення, самореалізації, самоствердження, інтегрування у площину практичного функціонування українського соціуму. Сьогодні існує гостра потреба істотного розширення засобів виховання, запровадження нових високоефективних виховних систем і сучасних методик. Вкрай важливо забезпечити реальні умови для прояву творчих здібностей молодих людей.
 Студентська молодь добре інформована щодо процесів, які відбуваються в різних сферах життя в Україні та за її межами завдяки володінню сучасними комунікаційними технологіями. Усе це створює сприятливе підгрунтя для подальшого розвитку й удосконалення навчально-виховного процесу, підвищення його статусу та потенціалу, досягнення якісно нових результатів у духовно-моральному та громадянському вихованні молоді в університетах. 
В той же час, в нинішніх умовах потребує корегування й доповнення сама система виховання, й передусім одна з її найважливіших і найчутливіших у людському вимірі складових - військово-патріотичне виховання, що обумовлено серйозними внутрішніми та зовнішніми викликами, драматичними подіями на сході України, пов’язаними з агресією Росії, відмовою і скасуванням позаблокового статусу нашої держави, пацифістської моделі виховання українців, запровадженої під впливом різних факторів із здобуттям української незалежності. 
Стрімка розбудова української армії нового типу, яка розгорнулася після анексії сусідньою державою частини території України (Крим), в умовах збройного протистояння на Донбасі, реалізація нових засад комплектування військових частин та осередків Національної гвардії України, трансформація змісту служби у військовому резерві, застосування принципу добровільного вступу на службу в територіальні воєнізовані формування потребують кардинальних змін концептуальних засад у підходах до визначення напрямів, форм і методів військово-патріотичного виховання молоді на сучасному етапі, чим зрештою й мотивується необхідність прийняття відповідної платформи дій в університетах.

4.1. Мета та завдання моделі .

Військово-патріотичне виховання - це цілеспрямована діяльність усіх підрозділів університету та студентського самоврядування щодо формування у студентської молоді високої патріотичної свідомості, почуття вірності, любові до Батьківщини, турботи про благо свого народу, готовності до виконання громадянського й конституційного обов’язків із захисту національних інтересів, територіальної цілісності, державної незалежності України, сприяння становленню її як правової, демократичної, соціальної держави.
Головною метою діяльності підрозділів університетів та студентського самоврядування, а також реалізації спеціальних проектів та програм у сфері військово-патріотичного виховання молоді є повсякденна безпосередня робота зі студентами, а саме виховання їх у дусі патріотичного обов’язку, поваги до військової служби та готовності до захисту України, поваги до чинного законодавства та фундаментальних засад демократичної держави, визнання й застосування на практиці формули верховенства права як ключової компоненти правосвідомості та правової культури громадянина. Це передбачає визначення і реалізацію першочергових та перспективних завдань, спрямованих на формування соціально-активної життєвої позиції студентів, психологічної готовності до добровільного вступу на військову службу або до служби на підставі чинного законодавства та зразкове виконання службових обов’язків у подальшому. 
Метою Моделі є створення цілісної системи військово-патріотичного виховання студентської молоді шляхом здійснення таких виховних завдань:
 - забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості студента відповідно до його інтересів та суспільних вимог;
 - реалізація особистісно орієнтованого підходу в процесі виховання;
 - сприяння набуттю молоддю соціального досвіду, успадкування ними духовних надбань українського народу; 
- формування почуття патріотизму і духовності, національної свідомості, любові до свого народу, його історії, держави, рідної землі, родини, гордості за минуле і сучасне;

 - якостей, які безпосередньо впливають на досягнення достатнього рівня обороноздатності держави та зміцнення її могутності на основі героїчних прикладів з історії українського народу та сучасних Збройних сил України; 
- утвердження у свідомості студентів об’єктивної оцінки ролі Збройних сил України в українській історії, спадкоємність розвитку війська в обстоюванні ідеалів нашої державності та незалежності;
 - підтримка створення та діяльності військово-патріотичних гуртків, військово-спортивних секцій тощо; 
- забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, старших, оточення, турбота про молодших та хворих;
 - виховання правової культури, поваги до Конституції України, Законів України, державної символіки; 
- охорона й зміцнення фізичного, психічного та духовного здоров’я; 
- формування загальної базової культури, розвиток естетичних потреб і почуттів, заснованих на традиціях і сучасних надбаннях українського та інших народів, країн; 
- спонукання до протидії проявам аморальності, правопорушенням, бездуховності, антигромадській діяльності;
 - стимулювання психологічної та фізичної готовності молоді до виконання обов’язку щодо захисту національних інтересів та незалежності держави, підвищення престижу військової служби, формування і розвиток мотивації до служби в Збройних силах України; 
- сприяння ефективній діяльності волонтерських організацій через участь студентської молоді в цьому русі.
4.2. Принципи військово-патріотичного виховання
Запорукою ефективності виховного процесу є органічне поєднання системи принципів військово-патріотичного виховання в цілісну систему, яка забезпечує досягнення відповідних кінцевих результатів.

Основними принципами військово-патріотичного виховання є:

принцип національної спрямованості виховання, який передбачає формування у молоді національної самосвідомості, любові до рідної землі, свого народу, шанобливого ставлення до його культури, здатності зберегти свою національну ідентичність, пишатися приналежністю до українського народу, брати участь у розбудові та захисті своєї держави;

принцип гуманізації виховного процесу зосереджує увагу на студенті, як вищій цінності, ураховує його вікові та індивідуальні особливості, стимулює свідоме ставлення до своєї поведінки, діяльності, життєвих вчинків;

принцип суб’єкт-суб’єктної взаємодії передбачає, що учасники виховного процесу виступають рівноправними партнерами у процесі спілкування, беруть до уваги точку зору один одного, визнають право на її відмінність від власної, узгоджують свої позиції;

принцип цілісності означає, що виховання організовується як системний педагогічний процес, передбачає забезпечення наступності напрямів та етапів виховної роботи;

акмеологічний принцип вимагає від учасників виховного процесу його орієнтацію на вищі морально-духовні досягнення і потенційні можливості вихованця, створення умов для розвитку його індивідуальних здібностей;

принцип життєвої творчої самодіяльності передбачає становлення особистості як творця свого життя, який здатен приймати особисті рішення і нести за їх відповідальність, повноцінно жити і активно діяти, постійно самовдосконалюватися, адекватно і гнучко реагувати на соціальні зміни;

принцип полікультурності передбачає інтегрованість української культури в європейський та світовий простір, формування відкритості, толерантного ставлення до цінностей, відмінних від національних ідей, до культури, мистецтва, вірування інших народів, здатності диференціювати спільне та відмінне в різних культурах, сприймати українську культуру, як невід’ємну частину загальнолюдської;

принцип соціальної відповідності обумовлює необхідність узгодженості змісту і методів виховання у реальній ситуації, в якій організовується виховний процес. Завдання виховання зорієнтовані на реальні соціально-економічні й політичні умови і передбачають формування у молоді готовності до ефективного розв’язання життєвих проблем;

принцип превентивності вимагає реалізації заходів, спрямованих на 

профілактику негативних проявів поведінки молоді, на допомогу та її захист, вироблення імунітету до негативних впливів соціального середовища.
4.3. Форми військово-патріотичного виховання.
Удосконалення системи військово-патріотичного виховання слід здійснювати шляхом розвитку високої соціальної активності, громадянської відповідальності, духовності, становлення громадянського суспільства, що складатиметься з молодих громадян, які володіють високою свідомістю та здатністю проявити її в повсякденній діяльності із забезпечення сталого розвитку, утвердження у суспільстві поваги до культурного та історичного минулого України.

Усі підрозділи університету плвинні проводити роботу з військово-патріотичного виховання молоді, зосереджуючи увагу на:

- роз’ясненні внутрішньої та зовнішньої політики України, положень Законів України, указів Президента України, постанов і розпоряджень Верховної Ради і Кабінету Міністрів України, виховуючи повагу до нормативно-правового регулювання життя держави і суспільства;

- глибокому вивченні історії України та процесів державотворення, боротьби за Україну як незалежну, суверенну, демократичну державу;

- роз’ясненні серед студентів вимог Закону України «Про загальний 

військовий обов’язок і статути Збройних сил України», Військової присяги на вірність Українському народові та військових статутів шляхом організації зустрічей з ветеранами війни, учасниками АТО, ООС, відвідування військових частин, лікувальних і реабілітаційних закладів військового профілю;

- вихованні молоді на прикладах життя та діяльності видатних людей, чиє життя пов’язане з Україною у соціально-економічній, політичній, освітньо- науковій, культурній, військовій сферах тощо;

- розробленні та удосконаленні нових педагогічних форм і методів, науково- методичного та матеріально-технічного забезпечення процесу військово- патріотичного виховання;

- подальшій популяризації української мови, як державної мови України.
4.4. Напрями реалізації Моделі ВПВ в освітньому просторі університету.
Діяльність підрозділів і органів студентського самоврядування щодо реалізації Моделі здійснюється за такими основними напрямами:

- планування військово-патріотичного виховання молоді;

- забезпечення координації діяльності усіх підрозділів університету та студентського самоврядування;

- організація виконання конкретних програм та заходів військово- патріотичного спрямування;
- посилення військово-патріотичної роботи шляхом проведення днів захисника України, конкурсів, спартакіади серед студентів присвяченої Дню Перемоги над фашизмом, тощо;

- сприяння студентам в реалізації їх інтелектуальних та творчих здібностей на благо України;

- забезпечення активної участі студентів у загальнодержавних, регіональних та університетських заходах військово-патріотичного спрямування, які сприяли б утвердженню в молодіжному середовищі духу української національної ідеї й засад української державності;

- розширення сфери і практики студентського туризму;

- створення належних умов й залучення молодих людей до регулярних занять 

фізичною культурою і спортом, спрямування фізичного виховання на підготовку молоді до сумлінної праці та захисту України;

- розроблення рекомендацій щодо посилення військово-патріотичної спрямованості матеріалів друкованих та електронних засобів масової інформації;

- активна протидія фактам, що фальсифікують історію України та її 

сьогодення;

- створення в мережі Інтернет інформаційної бази з питань військово- патріотичного виховання молоді;

- здійснення заходів щодо розширення бази історичних подій, публікація нових архівних документів, видання праць воєнно-історичної спрямованості, спогадів та мемуарів, довідкових матеріалів про здобутки України за роки незалежності, інших видань військово-патріотичної спрямованості;

- включення проблематики військово-патріотичного виховання молоді до дослідницьких програм та переліку тематики студентських досліджень;

- підготовка й видання наукових праць та науково-методичних рекомендацій з питань військово-патріотичного виховання молоді;

- вивчення інтересів, запитів, настроїв та уподобань молоді, зокрема шляхом 

проведення моніторингових соціологічних досліджень; 
- організація науково-практичних конференцій, семінарів з проблем військово-патріотичного виховання молоді;

- вивчення та імплементація і практику роботи колективу ДНУ позитивного національного і світового досвіду з питань військово-патріотичного виховання молоді;

- сприяння у виконанні заходів з військово-спортивної підготовки, спрямованих на утвердження в студентському повсякденні пріоритету здорового способу життя;

- допризовна підготовка, на кафедрі військової підготовки, студентів, які по завершенню навчання в університеті, підлягають призову до лав Збройних Сил України на строкову службу.
4.5. Очікувані результати впровадження Моделі військово-патріотичного виховання студентської молоді в освітньому просторі універстету.
У результаті впровадження Моделі очікується:

- реалізація системи підготовки молодого фахівця-патріота, заснованої на одвічних цінностях гуманістичного світогляду, добра, справедливості, пріоритетності високої моральної, духовної і загальнолюдської культури, кращих національних традицій, звичаїв та надбань;

- поглиблення всіх ланок військово-патріотичної роботи в університеті, суттєве підвищення зацікавленості студентства до служби у лавах Збройних сил України, інших військових формуваннях (Національна гвардія, Національна поліція та ін.), утворених в рамках чинного законодавства, його готовності до захисту України, збереження та розвитку славних бойових і трудових традицій українського народу;

- перегляд і уточнення у світлі сучасних вимог та тенденцій системи організаційного, кадрового, інформаційно-аналітичного, науково-методичного та матеріально-технічного забезпечення практичних кроків у сфері військово-патріотичного виховання молоді, його напрямів, форм і методів, підвищення ступеня персональної відповідальності посадових осіб, всіх учасників освітнього процесу в університеті за кінцеві результати цієї діяльності;

- постійне відстежування, узагальнення та оприлюднення передового досвіду 

військово-патріотичної робти, підрозділів та інших структур, університету в цілому на веб-сайті МНУ, в місцевих та центральних засобах масової інформації;

- залучення до військово-патріотичного виховання, допризовної підготовки, організації роботи зі студентами - кафедри військової підготовки, а також створення на її базі Центру військово-патріотичного виховання молоді та ін.;

- підготовка та видання за підсумками реалізації Програми військово- патріотичного виховання молоді в освітньому просторі університету.
Додаток 1

Модель військово-патріотичного виховання студентської молоді в освітньому просторі універстету.


Складові моделі ВПВ





Процесуальна (правова)





Політична





Морально-етична





Національно- етнічна








