Розділ. Методика проведення вогневих тренувань.
4.1. Призначення та зміст вогневих тренувань. Вимоги щодо вогневих тренувань.
Вогнева підготовка – один з основних  предметів бойової підготовки та польової виучки механізованих підрозділів.

Основними задачами вогневої підготовки є:

· навчання особового складу вмілому застосуванню штатної зброї і максимального використанню його бойових можливостей для поразки противника з найменшим розходом боєприпасів та часу в умовах сучасного бою;

· надання підлеглим почуття впевненості у своїй зброї;

· виховання активності та самостійності в рішенні вогневих задач.

Виходячи з основних задач вогневої підготовки на сучасному етапі розвитку Збройних Сил вміння швидко і правильно оцінювати обстановку та влучно стріляти є запорукою виконання бойового завдання, а іноді і запорукою виживання у збройному протистоянні. Тому на стрілецьку підготовку, або краще казати на вогневі тренування витрачається більша кількість часу, матеріальних та людських ресурсів. 

Сама методика проведення вогневих тренувань має свої особливості та специфіку.

Сьогодні вона включає різновидності організації і методики проведення стрілецьких тренувань підрозділів на БТР та БМП.

Методика проведення стрілецького (вогневого) тренування підрозділів на БТР включає:

· методику виконання стрільби

· методику навчання прийомам стрільби при діях у пішому порядку і при діях на БТР

· методику навчання прийомам стрільби вночі

· методику навчання рішенню задач по практичному застосуванню правил стрільби

· методику виконання підготовчих вправ по навчанню стрільбі

· методику навчання стрільбі із АГС – 17

· методику навчання розвідці цілей, цілевказівкам, визначення відстані, виду і швидкості руху цілі, визначенню вихідних установок.

· методику навчання метанню ручних гранат.

       Стрілецьке (вогневе) тренування є складовою частиною вогневої підготовки, яка у свою чергу складає основу польової виучки мотострілецьких підрозділів. Систематичне і якісне проведення вогневих тренувань забезпечує досягнення високих результатів у вогневій підготовці. 

Тренування (вправа) — метод навчання, при якому шляхом багаторазового, цілеспрямованого і свідомого повторення дій, що вивчаються, у навчаємих виробляються і удосконалюються необхідні уміння і навички.
Тренування (вправи) по вогневій підготовці можуть бути індивідуальні і групові (у складі розрахунку, підрозділу). Індивідуальні тренування (вправи) застосовуються для відпрацювання| у|біля| навчаємих|виучувати| умінь і навичок, необхідних окремому воїну. Вони характеризуються тим, що окремі навчаємі|виучувати| під керівництвом командира або самостійно за його завданням виконують| одні і ті ж дії (наприклад, тренуються в одноманітності прицілювання і виконанні пострілу). Групові тренування (вправи) застосовуються для вироблення у|біля| навчаємих|виучувати| умінь і навичок в колективних діях а також для злагодження розрахунку і підрозділу. Вони характеризуються тим, що кожний навчаємий|виучувати| виконує дії відповідно до своєї посади| .

Тренування (вправи) з вогневої підготовки проводяться, як правило, шляхом виконання нормативів і спеціально розроблених підготовчіх вправ. При цьому умови виконання нормативів і підготовчіх вправ по мірі придбання|надбання| навчаємими|виучувати| умінь і навичок повинні ускладнюватись.

Стрільба — це метод, при - якому навчаємі|виучувати| практично застосовують отримані|одержувати| знання, уміння і навички в бойовому використанні штатної зброї і боєприпасів для ураження різних цілей. Стрільба|стрільба| дозволяє не лише закріпити придбані знання, уміння і навички, але і виявить недоліки у вогне​вій| підготовці. Тому результати стрільби повинні ретельно аналізуватися і на їх основі прийматись заходи  по підвищенню вогневої виучки особового складу.
Стрілецькі (вогневі) тренування призначені для: 

-     удосконалення знання тими, хто навчається, матеріальної частини озброєння;

· тренування в діях при озброєнні і доведенні їх до автоматизму;

· виконання вправ підготовчих стрільб з удосконаленням(ускладненням) вогневих задач;

· тренування в рішенні вогневих задач стрільб з застосуванням правил стрільби;

· підготовки до виконання вправ учбових та контрольних стрільб;

· удосконалення навичок командирів всіх ступенів в управлінні вогнем.

Вимоги до вогневих тренувань.

Стрілецькі (вогневі) тренування повинні проводитись систематично, послідовно та цілеспрямовано. Вогневі тренування  та стрільби повинні проводитись равномірно підчас всього року. На кожне тренування повинна ставитись певна мета, на досягнення якої спрямована вся організація і зміст заняття. Тренування по змісту повинні бути пов’язані між собою, але кожне наступне тренування, наряду з вивченням нових питань, повинно забезпечувати нарощування та удосконалення знань, уміння і навичок придбаних раніше тими, хто навчається.

Наприклад, спочатку необхідно навчити особовий склад виконанню пострілу (виготовленню до стрільби, заряджанню зброї, прикладці, прицілюванню) з місця по нерухомим цілям, та цілям що з’являються та рухаються, а потім переходити до навчання стрільбі по цим цілям з коротких зупинок і на ходу. Коли будуть послідовно відпрацьовані всі способи ведення вогню, проводяться комплексні тренування, у ході яких ті, хто навчається, тренуються у веденні вогню усіма способами у тому числі і в протигазі, по нерухомим цілям, та цілям, що з’являються та рухаються.

При цьому від заняття до заняття удосконалюються умови рішення вогневих задач, скорочується час на стрільбу і кількість боєприпасів, збільшується дальність до цілей, напрямок і швидкість їх руху, - а навички тих хто навчається у діях при озброєнні (у прийомах стрільби), у розвідці цілей спостереженням, визначенні дальності до них і цілевказівок, у практичному застосуванні правил стрільби із стрілецького озброєння, у киданні ручних гранат - доводяться до автоматизму.

Вогневе тренування повинно проводитись 1-2 рази на тиждень протяжністю 2-4 години кожне. На протязі тижня у котрий проводиться стрільба або тактичне навчання з бойовою стрільбою звичайно планується одне тренування. Не менше 30 % учбового часу, відведеного на вогневе тренування, необхідно проводити вночі. Весь особовий склад залучається для навчання стрільбі в протигазах. Ті хто навчається носять окуляри, забезпечуються протигазами з корегуючим склом.

4.2. Комплектування та организація учбових місць при проведенні вогневих тренувань та стрільб.

4.2.1. Організація учбових місць при проведенні вогневих тренувань та стрільб.
Вогневе тренування організуються і проводяться, як правило в масштабі роти у складі взводів, а у взводах – по відділенням.

При цьому спеціалісти роти (навідники-оператори, гранатометники, снайпери, стрільці – зенітники, водії БТР) можуть виділятись в окремі ротні групи. В учбових підрозділах стрілецьке тренування може проводитись у складі роти або двох – трьох взводів.

Стрілецьке тренування проводиться у стрілецькому вогневому містечку, а якщо не зайнято стрільбою – на військовому стрільбищі.

Під час проведення контрольного стрілецького тренування можуть залучатися обладнання та мішена обстановка і вогневого містечка і військового стрільбища для створення різноманітної тактичної обстановки. Мішене поле повинно дозволяти створювати навчальну обстановку під час виконання підготовчих вправ по навчанню стрільбі і керуванню вогнем підрозділів, а також при рішенні задач з практичного застосування правил стрільби.

Для якісного проведенні вогневих тренувань у стрілецькому вогневому містечку та на військовому стрільбищі необхідно мати такі постійно обладнанні учбові місця:

- для навчання стрільбі із стрілецької зброї у пішому порядку;

- для навчання стрільбі з БТР;

- для вивчення теорії і правил стрільби, правил вивірки зброї;

- для вивчення матеріальної частини зброї;

- для навчання рішенню задач з практичного застосування правил стрільби;

- для тренування в правильності та одноманітності прицілювання;

- для навчання розвідці цілей спостереженням, визначення дальностей і цілевказівок;

- для навчання киданню ручних гранат;

- для навчання стрільбі по повітряним цілям;

- для навчання стрільбі з вертольоту;

- для навчання підготовці боєприпасів до стрільби;

- для навчання управлінню вогнем підрозділів;

Крім того у стрілецькому вогневому містечку може бути обладнений тир (на військовому стрільбищі – спеціальне місце) дла стрільби з малокаліберної гвинтівки, перевірки нормального бою зброї та вивіррювання прицілів.

Як правило стрілецькі тренування проводяться на декількох учбових місцях. При цьому постійними (обов’язковими) місцями для кожного тренування повинні бути місця для виконання підготовчих вправ із стрілецької зброї та вправ по навчанню управлінню вогнем (крім учбових підрозділів). Решта учбових місць не є постійними та можуть змінюватись від заняття до заняття. Кожне учбове місце повинно забезпечувати навчання особового складу прийомам стрільби відпрацювання нормативів і виконання підготовчих вправ. Учбові місця обладнуються із розрахунку на відділення (взвод). На всіх учбових місцях встановлюються стенди з необхідними таблицями, схемами і правилами стрільби.
4.2.2. Комплектування учбових місць при проведенні вогневих тренувань та стрільб.
1. На учбовому місці для навчання стрільбі у пішому порядку обладнуються окопи для кожного виду зброї та лаштуються укриття, які необхідні для навчання стрільбі із різних положень, а також встановлюють прицільні станки, приладдя для навчання виносу точки прицілювання і застосовують командирські ящики та інші учбово-тренувальні засоби.

2. На учбовому місці для навчання стрільбі із БТР виготовляються макети штатних БТР ( нерухомий, на рамі качання та такий, який рухається по залізній дорозі ), передбачена рухома мішень танка на тій же дорозі для навчання кидання ручних гранат, протитанкових гранат. Поблизу дороги викопуються окопи для навчання киданню ручних осколкових гранат із БТР, а під полотном цієї дороги – окопи для початкового обкатування танками тих хто навчається (можуть використовуватись в вогневому містечку, де є рами качання БТР (БМП).

 3. На учбових місцях для вивчення теорії і правил стрільби і матеріальної частини зброї в класі військового стрільбища або під навісом стрілецького вогневого містечка повинні бути: столи, стільці, макети місцевості, стенди з основ і правил стрільби, дошка класна, макети траєкторій для кожного виду зброї з набором масштабних цілей, плакати, учбове стрілецьке приладдя і посібники для навчання виносу точок прицілювання на скорочені дальності.

4. На учбовому місці для навчання рішенню задач з практичним застосуванням правил стрільби встановлюються учбові приціли, прилади із командирського ящика, приладдя для навчання виносу точки прицілювання на дійсні дальності і інші прилади, а також можуть обладнуватись макет місцевості і дільничний пункт керування.

5. На учбовому місці для тренування в одноманітності і правильності прицілювання встановлюються прицільні станки, відкидні екрани, вертушки та інші прилади. Для навчання використовуються командирські ящики.

6. Навчання розвідці цілей спостереженням, визначенню дальностей і цілевказівок звичайно проводиться на учбових місцях для навчання стрільби у пішому порядку і із БТР. При наявності дільниці місцевості і мішених установок може бути обладнано окреме учбове місце для відпрацювання цих питань, на якому обладнують різноманітні укриття (окопи ) для особового складу відділення (взводу) і готовиться мішене поле.

7. На учбовому місці з навчання метанню ручних гранат звичайно обладнуються: один напрямок шириною 10-15м і глибиною 50-60м ( з табличками, що вказують відстань через кожні 5м ) – для навчання киданню гранат на дальність з місця і під час руху;один напрямок з визначенням вихідного положення, рубежами та оціночними кругами (колами) – для навчання киданню гранат на дальність і точність; один-два напрямки з окопами – для навчання киданню гранат по ним під час руху.( тут же може обладнана залізна дорога з мішенню танка (БМП, БТР) для навчання киданню ручних, протитанкових гранат по танку і ручних осколкових гранат із БТР (БМП ) по окопах.).

8. На учбовому місці для навчання стрільбі по повітряним цілям звичайно обладнуються рамковою установкою з макетами літаків, вертольотів, парашутистів що рухаються; макети повітряних цілей і стенди з їх силуетами, пізнавальними знаками і бойовими характеристиками; макет БТР, окопи та укриття для стрільби із них по повітряним цілям.

9. На учбовому місці для навчання стрільбі із вертольоту лаштується макет вертольоту, що рухається по залізній дорозі і має пульт керування показом (рухом) цілей.

10. Для навчання управлінню вогнем відділення , взводу і роти використовуються всі учбові місця стрілецького містечка (військового стрільбища)

4.3. Підготовка керівника вогневих тренувань та стрільб. Підготовка керівників на учбових місцях.
Керівником вогневого тренування звичайно є командир роти, а у військово-учбових закладах – викладач. Контрольні вогневі тренування можуть проводити командир батальйону, командир полку або особи, які призначені ними.

Командир роти, зазвичай, учбове місце собі не планує, а здійснює контроль на усіх учбових місцях почерзі та відповідає за правильне навчання особового складу на них. Але він може спланувати для себе контрольне учбове місце на якому перевіряє знання особовим складом підрозділу матеріальної частини зброї, основ і правил стрільби, виконання нормативів тощо.

Командири взводів зазвичай головну увагу приділяють організації тренування у своїх підрозділах і тому, як правило, проводять заняття на основному учбовому місці – місці для виконання підготовчих вправ. При  цьому робота планується так, щоб мати можливість здійснювати контроль за ходом заняття на інших учбових місцях і надавати підлеглим необхідну методичну допомогу. 

З особовим складом відділень, як правило, проводять заняття командири відділень. До проведення занять з ротними групами залучаються старший технік роти, заступник командира роти. В учбових підрозділах та вищих учбових закладах з метою прищеплення методичних навичок у проведенні занять на учбових місцях залучають слухачів (курсантів).


Підготовка до проведення заняття з вогневої підготовки (вогневих тренувань) звичайно включає:

· Особисту підготовку керівника заняття;

· Розробку плану проведення заняття;

· Підготовку керівників занять на учбових місцях;

· Підготовку учбових місць та засобів матеріально-технічного забезпечення заняття; 

· Підготовку тих хто навчається до заняття. 


Підготовка керівника до проведення заняття та керівників на учбових місцях, здійснюється на: показових , інструкторсько-методичних заняттях, інструктажах, та під час самостійної роботи 

Показові заняття можуть переслідувати дві мету: 

1.  Показ зразкових дій підрозділів, яких необхідно досягти при навчанні, 

2. Показ зразкової підготовки, організації і методики проведення заняття, як правило, по нових темах (питанньх) вогнєвої підготовки. 

Інструкторсько-методичні заняття проводяться за тими темами, за якими офіцери, прапорщики і сержанти проводитимуть заняття з підлеглими. Вони повинні передувати заняттям з|із| особовим складом підрозділу і мають на меті: 
· перевірити знання командирами підрозділів питань майбутніх|прийдешніх| занять, а також їх уміння зразково показати прийом  (дію)  зі зброєю,| зрозуміло   пояснити|тлумачити|    і    добитися    глибокого    засвоєння особовим складом теми, що вивчається; 
· показати правильну організацію, матеріальне забезпечення і методику проведення майбутніх занять;
· дати методичну практику в проведенні заняття.

Офіцери, прапорщіки і сержанти повинні заздалегідь|наперед| готуватися до майбутнього|прийдешнього| інструкторсько-методичного заняття, бути готовими доповісти свої пропозиції|речення| по організації і методиці відпрацювання учбових питань та діяти в ролі керівника заняття.

Інструктаж це спрощений вид інструкторсько-методичного заняття,   який є вказівкою старшого командира підлеглим  командирам підрозділів: про організацію і методику проведення майбутнього|прийдешнього| заняття, про його зміст і матеріальне забезпечення, а також рекомендацію по організації змагальної направленості заняття.
Інструктажи проводяться, як правило, командирами рот і взводів напередодні заняття. Якщо майбутнє|прийдешнє| заняття передбачене розкладом прове​сти| в масштабі взводу, тоді командир роти, якщо треба, інструктує командирів взводів, а вони — своїх командирів відділень|відокремлень|. Коли заняття належить провести  в масштабі роти, то командир роти зазвичай|звично| інструктує командирів взводів, старшину і ко​мандирів| відділень|відокремлень|  що не входять в механізовані взводи, а командири  взводів (роти) — підлеглих їм  командирів відділень|відокремлень|.

Інструктаж бажано проводити практично на місці майбутнього заняття приблизно в такій послідовності:

- перевірити, чи уміють офіцери (сержанти) правильно показати навчаємим|виучувати| виконання того або іншого прийому (дії), якщо не уміють - навчити їх;

- ознайомити з|із| темою, метою|ціллю| і учбовими питаннями майбутнього| заняття, з|із| схемою його організації (вказати учбові місця для кожного питання, що вивчається, як і де встановити зброю, станки, мішені, в якому порядку|ладі| проводитиметься|вироблятиме| зміна відділень| або взводів);

- дати вказівку про те, хто|КТО| і які предмети матеріального забезпечення виносить на заняття;

- показати, якщо необхідно, як правильно навчати|виучувати| найбільш складному прийому (дії), і переконатися в тому, що коман​дири| володіють даними методичними навичками|навичками|;
- вказати, яку треба вивчіти літературу, номера глав, статей, сторінок.

Зміст інструктажу офіцери (сержанти) записують|занотовують| в робочій зошит. Та​кий запис називається інструктивною запискою і є|з'являється| учбовим документом для проведення заняття.
Самостійна робота офіцерів, прапорщиків і сержантів з підготовки до чергових занять проводиться (по вказівці старшого командира) в учбовий час і в годинни самопідготовки.

 Залежно від своєї особистої підготовки і досвіду керівник вогневого тренування, готуючись до занять, проробляє наступне:

- З'ясовує тему, мету, зміст, а також місце і час проведення заняття, вказаного у розкладі;

- Вивчає умови нормативів і підготовчих вправ які будуть відпрацьовуватись;

- Підбирає і вивчає статті керівництва (настанов), курсу стрільб і методичних посібників, що має відношення до змісту заняття; 

- Вивчає керівні документи з бойової підготовки;

- Вивчає інструкцію по мірам базпеки під час проведення стрільб;

- Вивчає досвід попереднього періоду навчання та раніше проведених занять.

При вивченні цього матеріалу офіцер робить необхідні виписки, підбирає приклади, які можуть полегшити засвоєння учбового матеріалу.

Вирішивши перераховані вище питання та враховуючи обладнання учбового центру , офіцер (керівник вогневого тренування) остаточно визначає  для організації заняття наступне:

-  кількість і зміст учбових місць та порядок заміни на них;

-   учбову та виховну ціль та мету заняття (на кожне учбове місце).

-   в   якій   послідовності повинні відпрацьовуватися учбові питання  на  учбових  місцях ;

-  час, що відводиться на вивчення кожного з учбових питань;

-   необхідне матеріальне забезпечення заняття в цілому і на учбових місцях;

-  методику проведення заняття на кожному учбовому місці;

-  керівників заняття на кожне учбове місце.
Готуючись до проведення заняття, офіцер (керівник вогневого тренування), крім того, повинен врахувати ступінь|міру| підготовки навчаємих|виучувати|, досвід|дослід| проведення попередніх |занять, готовність сержантів до проведення заняття, матеріальне забеспечення вогневого|вогневого| містечка (стрільбища, директриси), наявність зброї, учбових стрілецьких приладів і навчальних посібників, необхідних| для заняття. Щоб|аби| підготуватися до зразкового по​казу| на занятті, офіцер зобов'язаний потренуватися у виконанні прийомів стрільби|стрільби|, що підлягають відпрацюванню з|із| солдатами.

Для якісної підготовки до срільби керівник вогневого тренування повинен правильно спланувати не лише особисту роботу, але й роботу своїх підлеглих, тобто визначити міроприємства, які необхідно виконати під час підготовки до стрільби, порядок та строки їх виконання, та виконавців. Підготовку до стрільби слід починати за 2-3 дні до її проведення.

Нижче приводиться|призводить| зразковий   план    заходів   командира роти по підготовці до стрільби|стрільби|.
	Захід


	Термін виконання


	Виконавці



	1.
Вивчення навчальних посібників, вимог Курсу стрільб|стрільби і   складання плану проведення стрільби|стрільби|
2.
Підготовка  особового   складу   до стрільби| (вивчення умов вправи, мерів безпеки при стрильбі, проведення| контрольного    стрілецького тренування,   проведення зборів особового складу по обміну досвідом|дослідом| кращіх стрільців)

3.
Інструкторсько-методичне  заняття| з|із| керівниками стрільби|стрільби| і   керівниками  заняття
на| учбових місцях

  4.    Підготовка    зброї    і    БМП (БТР)  до стрільби| і учбових місць до занять

5.
Отримання|здобуття| боєприпасів і підготовка| їх до стрільби|.|стрільби|
6.
Перевірка готовності стрільбища
|(директриси),   зброї  БМП   (БТР),учебных| місць і іншого материально​го| забезпечення

7.
Інструктаж     особового     складу, обслуговуючого стрільбу.  Постанов​ка  завдання     особовому     складу     на стрільбу.


	У   перший  день  підго​товки.|
У перший і в другий день підготовки.

У  третій  день  підготовки
У   третій  день   підготовки.

У третій день підготовки.|
До кінця третього дня підготовки.

В день стрільби.


	Командир роти

Командир роти,     коман​дири|    взводів

Командир роти

Командир одного з взводів,    тех​нік| роти

Старшина роти

Командир роти

Командир роти




Особиста підготовка (керівника вогневого тренування) завершується складанням план-конспекту (додаток № 1) (плану організації та проведення стрілецького тренування), а керівників на учбових місцях -  складанням інструктивної записки (додаток № 2)
Керівник вогневого тренування (Командир роти) після складання план-конспекту  не пізніше ніж за 2-3 дні  до проведеня заняття подає його на затвердження командиру  батальйону;

- Після затвердження плану командир роти інструктує командирів взводів, командирів відділень, що не входять у взводи, старшину роти таі інших   (керівників ротних груп);

- Під час інструктажу він знайомить їх із схемою організації і проведення     стрілецького тренування, вказує, хто і де буде керівником заняття, які навчальні питання будуть відпрацьовуватись, порядок заміни на учбових  місцях, яке мати матеріальне забезпечення, на що звернути особливу увагу, час  подання на затвердження план-конспектів та інструктивних записок для проведення заняття (додаток № 1,2); 

- При необхідності проводить практичні заняття з тих або інших запитань. 

Старшині роти вказує, яку підготовити матеріальну базу і до якого строку   (часу).  Доводить до відома начальника військового стрільбища або стрілецького вогневого містечка, які підготовчі вправи будуть відпрацьовуватись. 

Командири взводів вивчивши розклад занять і керівні документи, на основі вказівок командира роти складають план-конспект (план) для  проведення стрілецького тренування у взводі і не пізніше 1-2 діб подають на затвердження командиру роти. 

 Після цього командири взводів проводять практичний інструктаж командирів відділень.

 Під час інструктажу К.В. вказує, а якщо необхідно, то і показує, які будуть відпрацьовуватись нормативи, перевіряє вміння сержантів виконувати ці нормативи, вивчає умови і порядок виконання підготовчих вправ, перевіряє вміння командирів відділень рішати вогневі задачі, вказує організацію і хід проведення стрілецького тренування.

Командири відділень, уяснив питання, що розглядались під час інструктажу складають інструктивні записки, де вказують учбові питання, порядок відпрацювання нормативів, підготовчих вправ і їх зміст, а також інші необхідні їм відомості.
Підготовка учбових місць і засобів матеріального забезпечення заняття полягає у визначенні ємкості учбових місць і кількості   необхідних   заходів   щодо  їх   дообладнання,  в перевірці нейменування та справності учбово-тренувальних засобів, наглядних посібників, використовуємих на заняттях, та підготовку їх до роботи.

Підготовка стрільбища (директриси БМП), учбових місць і матеріальне забезпечення стрільб займають важливе місце в підготовці до стрільби.

Керівник повинен заздалегідь|наперед| скласти докладний|детальний| розрахунок необхідного матеріального забезпечення стрільби і організувати його підготовку. Особлива увага приділяється огляду озброєння, вивірєнню прицільних пристроїв, приведенню до нормального бою зброї і учбових пристроїв. При підготовці до виконання вправ стрільби з|із| БМП (БТР) необхідно також переконатися в справності виділених для стрільби машин і справності засобів|коштів| зв'язку.

Учбові місця повинні постійно підтримуватися в робочому стані|достатку| і в готовності для проведення занять на них. Учбові прилади мають бути справні і підготовлені до проведення занять. Кількість їх повинно забезпечувати зайнятість навчаємих|виучувати| протягом всього часу проведення стрільби.
В період підготовки до стрільби військового стрільбища (дирек​триси| БМП) керівник стрільби повинен особисто перевірити обладнання мішенного поля відповідно до умов вправ, вихідне положення|становище|, рубежі відкриття|відчиняти| і припинення вогню, рубежі (місця), після досягнення яких починається|розпочинає| показ цілей, наявність засобів|коштів| зв'язку, імітації вогню цілей, роботу обладнання, програму показу цілей і інформацію про їх ураження. 

Підготовка навчаємих до заняття (стрільби) проводиться в часи самопідготовки і полягає в повідомленні ним теми заняття і повторенні ними раніше вивченого матеріалу, необхідного для успішного засвоєння теми майбутнього заняття. У ряді випадків, наприклад перед виконанням вправ учбових стрільб, необхідно завчасно мобілізувати навчаємих на якісне виконання учбової мети майбутнього заняття. Для цього з навчаними заздалегідь вивчаються умови вправ, повторюються правила стрільби, проводяться бесіди, збори, випускаються бойові листки, готується наочна агітація, популяризується досвід відмінників навчання. Для попередження нещасних випадків на заняттях по вогнєвій підготовці при поводженні зі зброєю і боєприпасами зі всім особовим складом вивчаються вимоги по заходах безпеки.
Як показує досвід|дослід|, успішне проведення стрільби залежить не тільки|не лише| від натренованості особового складу в діях при озброєнні (зі|із| зброєю) і в застосуванні|вживанні| правил стрільби, але й від твердих знань ним порядку|ладу| виконання вправ учбової стрільби та мір безпеки. Щонайменша неточність або загальмованість| дій стрільця із-за незнання умов вправ негативно|заперечний| позначиться на результатах стрільби. Тому в підготовчий період з|із| особовим складом ретельно вивчаються основні вимоги Курсу стрільб, умови і порядок|лад| виконання вправи (дій стріляючих від моменту подачі команди «До бою» до моменту повернення їх в початкове|вихідне| поло​ження|). Звертається|обертається| увага на необхідність ведення вогню з|із| положень|становищ| (способів) для стрільби, передбачених умовами вправи, і у високому темпі з|із| відкриттям|відчиняти| вогню відразу ж після|потім| показу (виявлення) цілі, на витримку|витяг| швидкості руху БМП (БТР) і часу коротких зупинок. Доцільно нагадати правила стрільби і вказати на помилки, допущені навчаємими|виучувати| на попередній стрільбі, роз'яснити|роз'ясняти| навчаємим|виучувати| вимоги, за невиконання яких виставляється незадовільна оцінка або знижується оцінка на один бал незалежно від результатів поразки цілей (результатів срільби), а також на те, що той, хто стріляє повинен самостійно усунути затримки і несправності, що виникають підчас стрільби.
4.4. Матеріальне забеспечення вогневих тренувань та стрільб.
4.4 .1. Документація, що розробляється на вогневі тренування.
Розробці документації на вогневе тренування передує планування вогневої підготовки, котре здійснюється штабом частини з встановленням термінів відпрацювання вправ учбових стрільб, проведення бойових стрільб, стрілецьких тренувань, тактичних навчань з бойовою стрільбою.

Кожній стрільбі повинно запобігати проведення 4-5 стрілецьких (вогневих) тренувань, і вивчення певних питань з матеріальної частини озброєння, основам і правилам стрільби.

Для проведення стрілецьких тренувань штабом частини на кожен період навчання розробляються підготовчі вправи, що забезпечують підготовку особового складу до виконання запланованих стрільб, і встановлюються терміни їх відпрацювання.

При плануванні вогневої підготовки в батальйоні визначається на кожну неділю місяця:

- Теми занять і кількість годин на їх вивчення;

- Підготовчі вправи, що відпрацьовуються;

- Нормативи;

- Вправи учбових та контрольних стрільб.

У призначений час за 2-3 дні, після затвердження у командира батальйону плану вогневого тренування командир роти наряду з підготовкою офіцерів, прапорщиків і сержантів до заняття організує і контролює:

- Одержання витяг на стрільбу із штабу частини;

- Складання планів - конспектів і інструктивних записок;

- Доведення заходів безпеки під час проведення самостійної підготовки з особовим складом під розпис;

- Наявність відомостей обліку результатів виконання вправ учбових стрільб;

- Наявність оціночних відомостей на учбові місця;

- Наявність роздавально - здавальної відомості;

- Заповнення теми вогневого тренування в журналі обліку бойової підготовки взводів.

· Витяг з наказу військової частини є керуючим документом для командира підрозділу, котрий проводить вогневе тренування. В ньому вказується порядковий номер підготовчої або вправи учбових стрільб та кількість стріляючих, початок і кінець стрільби. Для керівництва стрільбою і забезпечення виконання заходів безпеки призначається старший керівник стрільби та особовий склад забезпечення стрільб (начальник оточення, оточення, керівник стрільби на ділянці, черговий лікар, начальник пункту боєпостачання, санітарна машина.) витяг підписується начальником штабу частини. Таким чином наказ встановлює певну ступінь відповідальності посадових осіб на всіх етапах підготовки та проведення стрільб (додаток № 3). 
· План, план – конспект, інструктивна записка також являються керуючими документами для тих посадових осіб, котрі проводять навчання особового складу (додаток № 1,2).
· Заходи безпеки вивчаються особовим складом напередодні виконання стрільб або вогневих тренувань під керівництвом заступника командира взводу або одного із командирів відділень. Після вивчення заходів безпеки складається залік, тобто допуск до виконання стрільби або метання бойової гранати. Складається відомість доведення заходів безпеки де особовий склад ставить свій  підпис (додаток № 6). 
· Відомість обліку результатів виконання вправ учбових стрільб із стрілецької зброї, озброєння БТР, БМП, танка ведеться на підрозділ. В подальшому відомість обліку результатів – використовується для підведення підсумків заняття та аналізу ходу бойової підготовки в роті, батальйоні та частині (додаток № 4).
· Оціночні відомості на учбові місця призначені для обліку результатів у відділенні або в ротній групі (зенітники, гранатометники, стрільці – зенітники) (додаток № 7). 
· Роздавально-здавальна відомість на видачу (здачу) боєприпасів на пункті боєпостачання ведеться начальником пункту боєпостачання. (додаток № 5)
4.4.2. Польова форма одягу.
На вогневих тренуваннях особовий склад механізованого підрозділу (за винятком водія і навідника кулемета БТР) повинні бути у польовій формі одягу, котра включає:

· польову форму одягу (по сезону) з польовим споряджанням

· сумку з магазинами;

· сумку з гранатами;

· чохол з флягою, у котрій повинна бути вода;

· чохол з малою піхотною лопатою;

Офіцери повинні мати польове спорядження, за винятком малої піхотної лопати.

Всі стріляючі (крім екіпажу БТР) повинні мати каски і протигази.

Інше матеріальне забеспечення вогневих тренувань визначено ранише у розділі 4.2.2.
4.5. Організація обліку, контролю заняття та проведення розбору заняття.

4.5.1. Організація обліку, контролю заняття.
Як планування, так і облік вогневої підготовки ведеться від поодинокого стрільця до частини включно. Облік результатів вогневих тренувань ведеться знизу до верху, від результату стрільця (розрахунку, екіпажу) до результату відділення, взводу, роти батальйону, частини.

Під час виконання підготовки вправ зі стрілецької зброї, гранатометів та озброєння БТР керівником вогневого тренування або його помічником результати заносяться в бланк результатів підготовки вправ. Бланк включає, окрім прізвища того хто виконує вправу, найменування цілі, дальність до неї, початкові установки та результат стрільби. Початкові установки включають приціл, прицільну марку, точку прицілювання по висоті, точку прицілювання по боковому напрямку. Таким чином можливо вказати помилку тому хто стріляє на основі даного бланку.

На учбовому місці результат відпрацювання навчального питання (виготовлення до стрільби, розбирання та складання автомату, тощо) заносяться в оціночну відомість (додаток № 7) відділення ротної групи, оцінка за відпрацювання навчального питання переносяться у зведену відомість взводу. Під час виконання підготовчих, навчальних та контрольних стрільб ураження мішеней та їх вид обліковується у відомості обліку результатів виконання вправ учбових стрільб (додаток № 4). Відомість включає: узагальнені результати виконання вправ, аналіз виконання вправ, основні недоліки та контроль за розходом боєприпасів. Відомість обліку результатів виконання підготовчих вправ, вправ учбових (контрольних) стрільб ведеться керівником тренування (стрільби) і зберігається у підрозділі на протязі року, а у вищих навчальних заходах – на протязі всього терміну навчання.

Таким чином облік та контроль за навчанням поодинокого солдата (розрахунку екіпажа) ведеться в оціночних відомостях на учбовому місці, бланках обліку підготовчих вправ, відомостях обліку виконання стрільб і в журналах обліку виконання стрільб та в журналах обліку бойової підготовки взводу.

Результати стрільби за кожен взвод і роту по видам зброї заносяться до дільничого журналу обліку результатів стрільб, та у журнал старшого керівника стрільби. Це дозволяє керівництву частини здійснювати контроль за ходом учбового процесу та якістю відпрацювання запланованих тем.

В журналі бойової підготовки взводу ведеться облік відпрацьованих тем, присутність та успішність того, хто навчається, виконання нормативів, підготовчих вправ, вправ учбових стрільб, вправ контрольних стрільб.

В журналах обліку бойової підготовки роти, батальйону і військової частини враховуються теми вогневих тренувань і стрільб та обліковуються результати стрільб з кожної вправи по видам зброї.

В журналі бойової підготовки роти облік ведеться по категоріям військовослужбовців (офіцери, прапорщики, сержанти, солдати) і видам зброї (автомат АК-74. Ручний кулемет РКК, гранатомет РПГ-7, повзводно і за роту в цілому.

В батальйоні облік виконання підготовчих вправ, вправ учбових та контрольних стрільб ведеться повзводно, поротно і за батальйон в цілому з указанням номеру вправи, виду зброї, категорії стріляючих.

У військовій частині облік вогневої підготовки ведеться за роту, за батальйон і за частину в цілому по видам зброї, вправам та категорії військовослужбовців.

У вищих навчальних закладах облік успішності ведеться у класних журналах, екзаменаційних відомостях, залікових книжках та учбових картках курсантів.

Під час проведення вогневих тренувань та стрільб одним із головних питань є контроль за наявністю та розходом боєприпасів. Цей облік ведеться начальником пункту боєпостачання, командиром підрозділу та керівником стрільби. При виконанні стрільби особовий склад отримує боєприпаси згідно умов вправи і ставить розпис в роздавально-здавальній відомості. Під час стрільби розхід боєприпасів враховується у відомості обліку результатів виконання вправ (вогневих тренувань) в розділі «витрати боєприпасів». Боєприпаси, що залишилися від виконання вправ (стрільб) і гільзи здаються на пункт боєпостачання під особистий підпис. Кількість отриманих боєприпасів і зданих на пункт боєпостачання боєприпасів і гільз повинні співпадати. Після перевірки відповідності розходу боєприпасів та їх наявності на пункті боєпостачання роздавально-здавальна відомість підписується відповідними способами, - начальником пункту боєпостачання командиром підрозділу, керівником стрільби. 

4.5.2. Порядок проведення розбору заняття.
Розбір заняття з особовим складом проводяться по категоріям.

Після закінчення занять командири відділень підводять підсумки занять та виставляють оцінки кожному військовослужбовцю з усіх відпрацьованих питань і здають відомості підведення підсумків командирам взводів.

Під час підведення підсумків командири відділень вказують:

- яке (які) питання відпрацьовувалось; 

- як досягнута мета заняття;

- оголошують тих, хто досягнув кращих результатів;

- вказують помилки та шляхи їх усунення;

- вказують на що необхідно звернути увагу кожному військовослужбовцю під час самопідготовки. 

Командир взводу отримує відомості від командирів відділень про якість відпрацювання учбових питань та враховуючи свої спостереження під час обходу учбових місць підводить підсумки заняття. Під час підведення підсумків заняття відзначаються досягнення кращих та визначаються загальні помилки тих, хто навчається. Оголошуються результати кращих та визначаються місця у змаганнях взводу. Окремо від особового складу підводяться підсумки з командирами відділень про допущені помилки під час навчання особового складу взводу, втому числі в методиці та недоліки у використанні матеріального забезпечення занять. По закінчені вогневого тренування командир взводу виконує запис в журналі обліку бойової підготовки взводу про проведення заняття, ставить оцінки особовому складу за виконання нормативів, підготовчих вправ та по іншим розділам вогневої підготовки.

Командир роти під час проведення розбору повинен нагадати тему заняття, вказати як досягнута мета, визначити місце взводів у змаганні особового складу роти, прийняти доповіді командирів взводів про наявність особового складу, зброї, матеріального забезпечення. Старшині роти наказує надати відомості про наявність боєприпасів на пункті боєпостачання і перевіряє їх. Звіривши наявність боєприпасів та законність їх розходування (кількість гільз, їх серію) командир роти ставить підпис в роздавально-здавальній відомості і наказує старшині роти здати на склад всі боєприпаси, що маються (залишились).

По прибутті в розміщення частини командир роти заносить відомості в журнал обліку бойової підготовки роти.

Облік та контроль за навчанням поодинокого солдата ведеться в оціночних відомостях під час його навчання, результати заносяться у взводний журнал бойової підготовки всі недоліки під час навчання враховуються для того щоб врахувати у подальшому процесі навчання. Можливо планування старого учбового місця на наступне вогневе тренування при наявності типової помилки у тих хто навчається на заняттях, що минули.

Підсумки кожного заняття записуються в журнал обліку бойової підготовки

взводу (присутність, успішність, виконання нормативів, ПУ, УУС, УКС).

Облік результатів виконання УУС, крім того, ведеться керівником стрільби у відомості, передбаченій КС СО і БМ, котра зберігається у підрозділі на протязі року, а в ВУЗ: - на протязі всього терміну навчання.

В журналах обліку бойової підготовки роти, батальйону і частини враховуються відпрацьовані теми і результати стрільб з кожної вправи. В роті по категоріям військовослужбовців, по видам зброї (АК-74, РПГ-7, СГД, РОГ і т д.), повзводно і за роту в цілому. В батальйоні - повзводно, поротно і за батальйон в цілому; в частині - поротно, побатальйонно і за частину - у цілому.

У ВНЗ облік успішності ведеться - в класних журналах, екзаменаційних відомостях, залікових книжках, учбових картках курсантів. 















