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Матеріал для самостійної роботи
1. Правила, що захищають осіб, які не беруть участі у бойових діях.
Основні поняття міжнародного гуманітарного права:

1. Право війни ‒ це сукупність міжнародних правил ведення воєнних дій та захисту жертв таких дій.

2. Комбатанти ‒ це особи, які входять до складу збройних сил (за винятком медичного і духовного персоналу). Вони мають право брати безпосередню участь у воєнних діях і повинні відрізнять себе від цивільного населення відкритим носінням встановленої форми одягу, розпізнавальних знаків (погонів, емблем тощо) та зброї.

3. Військовополонені ‒ це комбатанти, які захоплені в полон противником.

4. Воєнні об’єкти ‒ це комбатанти, військові і транспортні засоби, а також позиції та ділянки місцевості, що мають значення для ведення воєнних дій.

5. Цивільні особи ‒ особи, які не входять до складу збройних сил.
6. Цивільні об’єкти ‒ об’єкти, що не використовуються з воєнною метою.
Некомбатанти (ті, які не воюють) - особи, які входять до складу збройних сил та надають їм допомогу, але безпосередньої участі у воєнних діях не беруть. До них належать медичний персонал, духовні особи, військові кореспонденти тощо. До вказаних осіб не повинна застосовуватися зброя доти, доки вони зайняті виконанням своїх безпосередніх обов’язків.
Медичний персонал (як військовий, так і цивільний) - це особи, які входять до складу медичних формувань і призначені (постійно або тимчасово):

• для виконання винятково медичних цілей - розшуку, евакуації, транспортування та надання допомоги пораненим, хворим і особам, які потерпіли корабельну аварію (аварію літального апарата), а також для здійснення профілактики захворювань або для здійснення адміністративно-господарського забезпечення медичних формувань та роботи на санітарному транспорті.

Медичний персонал збройних сил може мати особисту стрілецьку зброю для самооборони та захисту поранених і хворих.

Духовний персонал (як військовий, так і цивільний) - означає осіб, які виконують виключно релігійні (духовні) функції.

Медичний і духовний персонал противника користується повагою та захистом і не може бути об’єктом нападу, якщо під час його перевірки він не чинить дій, які виходять за рамки його фахових (медичних або духовних) обов’язків, та утримується від будь-яких ворожих дій.

Медичний і духовний персонал повинен дотримуватися встановлених правил розпізнавання.

Медичний і духовний персонал не може бути взятий у полон, але може бути затриманий у разі, коли цього потребують медичний стан чи духовні потреби військовополонених. При цьому вони можуть надавати медичну (духовну) допомогу і військовослужбовцям з’єднання, військової частини протилежної сторони. У такому разі їм надається такий самий захист, як і військовополоненим. Для забезпечення охорони вказаного персоналу від можливого зазіхання на фізичну недоторканність, під час виконання ним медичних (духовних) обов’язків здійснюється його конвоювання.

За необхідності медичному і духовному персоналу надається можливість ведення кореспонденції з питань медичної (духовної) діяльності.

Захоплений тимчасовий медичний персонал противника отримує статус військовополоненого і, за необхідності, може використовуватись для виконання медичних функцій відповідно до рівня його фахової підготовки.

Забороняється притягувати затриманий медичний і духовний персонал до виконання робіт, які не пов’язані з його функціональними обов’язками.

Журналісти, які не входять до складу збройних сил і знаходяться в службових відрядженнях у районах збройних конфліктів, вважаються цивільними особами та знаходяться під захистом міжнародного гуманітарного права за умови, що вони не чинять ніяких ворожих дій.
2. Статус військовополоненого, поводження з військовополоненими.

Військовополонені - комбатанти, які опинились у полоні, незалежно від їхнього стану - здорові вони, хворі або поранені.

Крім того, до військовополонених відносяться захоплені противником:

• особовий склад ополчень і добровільних загонів;

• особи, які на законних підставах прямують за збройними силами, але не входять до їхнього складу (цивільні члени екіпажів військових літальних апаратів, члени робочих команд і служб, на які покладено побутове обслуговування збройних сил тощо) та мають посвідчення особи встановленого зразка;

• члени екіпажів торгових суден і екіпажі літаків (вертольотів) цивільної авіації, якщо вони не користуються більшим пільговим режимом через інші положення міжнародного гуманітарного права;

• населення неокупованої території, яке стихійно, за власним бажанням, береться за зброю для боротьби з військами, що вторгаються, і яке не встигло сформуватися у регулярні війська (за умови відкритого носіння ним зброї та дотримання норм міжнародного гуманітарного права).

Військовополонені перебувають під владою держави, представники збройних сил якої взяли їх у полон, а не окремих осіб або військових формувань.

Полон є не покаранням, а тимчасовим обмеженням можливості брати участь у бойових діях.

3 військовополоненими слід поводитись гуманно, не допускати щодо них актів насильства, залякування та образ.

Військовополонені у повному обсязі зберігають свою цивільну правоздатність, якою вони користувались до полону.

Пораненим і хворим із числа військовополонених повинна надаватись своєчасна медична допомога.

До офіцерів та військовополонених, які прирівняні до них, необхідно ставитися з повагою, відповідною до їхнього звання та віку.

Військовополонені підпорядковуються законам, військовим статутам і наказам тієї держави, збройні сили якої їх захопили. Остання має право вжити судових або дисциплінарних заходів відносно будь-якого військовополоненого, який скоїв порушення цих законів, військових статутів або наказів. Військовополонений може бути покараний лише один раз за один і той же проступок або по одному і тому ж звинуваченню.

Статус військовополоненого і право на відповідне поводження з ним набирають силу з моменту взяття військовослужбовця у полон.

Військовополонений зобов’язаний пред’являти своє посвідчення особи за будь-якої вимоги.

Посвідчення особи у військовополоненого не вилучається, а за відсутності такого в корпусних пунктах прийому військовополонених йому оформляється і видається тимчасове посвідчення особи.

У тому випадку, якщо підрозділ, який захопив військовополонених, не в змозі забезпечити їх евакуацію, утримання та охорону, доти, доки евакуація не стане можливою, цьому підрозділу слід звільнити військовополонених та вжити заходів щодо забезпечення:

• власної безпеки (наприклад, швидко висунутися в інший район);

• безпеки тих, кого звільняють (наприклад, передати відомості про них тим, хто зможе прийти на допомогу, забезпечити сигнальними засобами для позначення місця знаходження).

Допит військовополонених повинен проводитись зрозумілою для них мовою, без застосування катувань та інших примусових заходів.

Під час допиту кожний військовополонений зобов’язаний повідомити лише своє прізвище, ім’я та по батькові, військове звання, дату народження і особистий номер або, через брак такого, іншу рівноцінну інформацію.

Військовополонених слід обшукати, роззброїти, забезпечити їх захист, надати медичну допомогу і евакуювати.

Усі речі та предмети особистого користування (крім зброї, військового спорядження і бойових документів), засоби індивідуального захисту, знаки розпізнавання та державної належності, нагороди (відзнаки), предмети обмундирування і харчування, грошові суми та предмети, що мають суб’єктивну цінність, залишаються у власності військовополонених. Виняток складають випадки, коли вилучення вказаних предметів і речей диктується необхідністю забезпечення безпеки військовополонених. У такому разі вилучення здійснюється лише за розпорядженням офіцера, який відповідає за утримання військовополонених, після складання акта і видачі військовополоненому розписки із розбірливо вказаними посадою, військовим званням, прізвищем, іменем та по батькові особи, яка видала цю розписку.

Усі зазначені в розписці речі, а також грошові суми повинні бути повернуті військовополоненим із закінченням їхнього полону в тому вигляді, у якому вони були вилучені.
3. Захист культурних цінностей та цивільних осіб.

Культурні цінності - об’єкти, що мають велике значення для культурної спадщини народів і відіграють важливу роль в духовному житті людей (пам’ятники архітектури та історії, твори мистецтва, релігійні або світські пам’ятники, археологічні об’єкти, музеї, бібліотеки, архіви, театри тощо).

В Україні облік об’єктів культурної спадщини ведеться у Державному реєстрі національного культурного надбання, затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 12 серпня 1992 року № 466 “Про затвердження Положення про Державний реєстр національного культурного надбання”.

Культурні цінності не повинні використовуватись у воєнних цілях.

Культурним цінностям, що мають виняткове значення, надається спеціальний захист. Число таких об’єктів обмежене і вони заносяться до Міжнародного Реєстру культурних цінностей, які знаходяться під спеціальним захистом.

Персонал, який відповідає за захист і охорону культурних цінностей - особи, на яких покладені обов’язки щодо охорони культурних цінностей; з метою забезпечення самозахисту він може бути озброєний особистою стрілецькою зброєю.

Цивільною особою є будь-яка особа, яка знаходиться у районі воєнних дій, не входить до складу збройних сил і утримується від будь-яких ворожих дій. У разі сумніву щодо того, чи є особа цивільною - вона вважається цивільною.

Цивільне населення складається із цивільних осіб. Наявність серед цивільного населення окремих людей, які не підпадають під визначення цивільних осіб, не позбавляє решту населення цивільного статусу і захисту, який надається міжнародним гуманітарним правом.

Цивільне населення та окремі цивільні особи знаходяться під захистом, який забороняє:

• перетворювати їх в об’єкти нападу;

• використовувати для захисту певних пунктів або районів від нападу противника (зокрема, для захисту військових об’єктів);

• здійснювати напади невибіркового характеру, до яких відносяться:

- напади, які не спрямовані на конкретні воєнні об’єкти і які можуть спричинити невиправдані втрати серед населення або надмірні пошкодження цивільним об’єктам;

- напади, використання яких не забезпечує дотримання принципів міжнародного гуманітарного права.

Жінки і діти користуються особливою повагою, міжнародне гуманітарне право передбачає їх захист від зґвалтування, примусу до проституції та будь-яких інших непристойних зазіхань.

Цивільні особи, які підозрюються в участі у збройному конфлікті, затримуються і передаються правоохоронним органам.

До моменту передачі забезпечується їхня охорона від можливого зазіхання на фізичну недоторканність.

Забороняється знищення, вивіз або приведення в несправність об’єктів, що необхідні для виживання цивільного населення (запасів продуктів харчування, сільськогосподарських районів, в яких виробляються продукти харчування, посівів, худоби, споруд, призначених для постачання питною водою і збереження її запасів, іригаційних споруд тощо), якщо вони не використовуються в інтересах військових частин (підрозділів) противника або прямої підтримки їх бойових дій.

Знищення, вивезення або приведення в несправність таких об’єктів не повинно призводити до голоду та вимушеного виїзду цивільного населення.

Припускається знищення, вивезення або приведення в несправність об’єктів, які необхідні для виживання цивільного населення, в інтересах оборони своєї національної території від вторгнення противника у разі воєнної необхідності. Принцип воєнної необхідності полягає у встановленні особливих випадків, де допускається відступ від принципів захисту певних категорій осіб і об’єктів для забезпечення виконання поставленого завдання. У таких випадках захист може бути обмежений, призупинений або знятий.
Питання для самоконтролю
1. Дайте визначення основним поняттям міжнародного гуманітарного права.
2. Хто називається військовополоненими?
3. Коли набирають силу статус військовополоненого і право на відповідне поводження з ним?
4. Дайте визначення поняттям: “Культурні цінності”; “Цивільна особа”; “Цивільне населення”.
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