4-й СЕМЕСТР

Завдання на самостійну роботу №3
з навчальної дисципліни: “Тактика (в т. ч. інженерне забезпечення, радіаційний, хімічний, біологічний захист підрозділів, організація військового зв’язку, військово-медична підготовка)”
спеціальності: “Бойове застосування механізованих з’єднань, військових частин і підрозділів”
Тема 8. Дії механізованого взводу у розвідці.
Інженерне забезпечення
Заняття 6. Заходи безпеки при проведенні підривних робіт.
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті).

Завдання: законспектувати у робочі зошити для самостійних робіт визначені питання, використовуючи рекомендовану літературу.

Час: 4 години*
Література:

1. Керівництво з підривної (вибухової) справи. - К.: МО України, 2013. – С. 219-223.
	№№

п/п
	Перелік навчальних питань

на самостійну роботу
	Форма виконання

роботи
	Примітка

	1.
	Дотримання заходів безпеки під час проведення підривних робіт
	письмова (конспект
у зошиті)
	[1] С. 219-220

	2.
	Заходи безпеки при вогневому способі підривання
	письмова (конспект
у зошиті)
	[1] С. 220-221

	3.
	Дотримання заходів безпеки під час роботи з детонуючим шнуром
	письмова (конспект
у зошиті)
	[1] С. 221

	4.
	Заходи безпеки під час підривання ґрунтів і скельних порід
	письмова (конспект
у зошиті)
	[1] С. 222-223


* Примітка: - навчальним планом на самостійну роботу передбачається 4 години із них 2 години проводиться під час “військового дня”, решта - 2 години навчального часу, призначеного для самостійної роботи, використовується громадянами для засвоєння навчального матеріалу у час, вільний від обов’язкових навчальних занять (у бібліотеках, комп’ютерних класах, домашніх умовах).
Зміст навчальних питань:
Навчальне питання №1. Дотримання заходів безпеки під час проведення підривних робіт.
Під час проведення підривних робіт дотримуються таких заходів безпеки:

- усі особи, призначені для проведення робіт, повинні знати ВР, засоби підривання, їх властивості й правила поводження з ними, а також правила і порядок виконання майбутніх робіт і необхідні заходи безпеки;

- на кожну окрему роботу як керівник (старший) призначається офіцер чи сержант, який відповідає за успіх підривання і правильне ведення робіт;

- сигнали повинні різко відрізнятися один від одного, і весь особовий склад, який бере участь у підривних роботах, повинен добре їх знати;

- місце підривання повинно бути оточене постами, які повинні знаходитися на безпечній відстані; оточення виставляється і знімається спеціальним розвідним, який підпорядковується керівнику робіт (старшому);

- початок і закінчення робіт визначаються відповідною усною командою чи сигналом керівника робіт (старшого);

- керівником робіт повинні вказуватися місця і відстані на які потрібно відводити людей; для відкритого розміщення людей безпечними є такі відстані:

- під час підривання зарядів до 10 кг без оболонок:

у повітрі - 50 м;

на ґрунті - 100м;

- під час підривання льоду підводними зарядами - 100 м;

- під час підривання дерева - 150 м;

- під час підривання ґрунту на викидання робиться розрахунок, виходячи з того, що дальність розкидання окремих шматків грунту (породи) залежить від величини показника дії вибуху і від структури грунту. Найбільша дальність розльоту окремих шматків визначається за формулою

L = 140n√h
де n – показник дій вибуху; для зарядів викиду n>1,0; для зарядів розпушування n<1,0; з метою найбільш економної витрати ВР під час розрахунку зарядів викиду доцільно приймати:

- для зосереджених зарядів n = 1,5÷3,0 (найвигідніше значення n~2,0);
- для подовжених зарядів n = 2,0÷3,5 (найвигідніше значення n~2,7).

h – лінія найменшого опору в метрах.

За наявності каменів у ґрунті дальність розльоту окремих шматків може збільшитись у півтора рази. Під час сильного вітру дальність розльоту великих шматків ґрунту за напрямком вітру збільшиться на 25-50%;

- під час підривання цегли, каменю, бетону і залізобетону - 350 м;

- під час підривання відкрито розміщених металевих конструкцій - 500 м;

- сигнали подаються (за допомогою свистка, ріжка, сирени, ракет) у такому порядку:

а) перший сигнал - “Приготуватися”;

б) другий сигнал - “Вогонь” (ця команда подається лише при вогневому способі підривання);

в) третій сигнал - “Відходь” (віддається тільки при вогневому способі підривання);

г) четвертий сигнал - “Відбій” (подається після огляду місць підривання керівником робіт);

- особи, не зайняті безпосередньо на даних роботах із проведення підривання, а також сторонні особи до місця робіт не допускаються;

- ВР, ЗП і готові заряди на місці проведення робіт охороняються чатовими;

- КД, ЗТП і ЕДП зберігаються окремо від ВР і готових зарядів, поза місцями робіт;

- ВР і ЗП можуть видаватися з польового витратного складу підривникам тільки за наказом керівника робіт (старшого);

- у зовнішні заряди КД та ЕДП вставляються після закріплення зарядів на предметах, що підриваються, і тільки безпосередньо перед проведенням підривання;

- забороняється проводити роботи з ВР і ЗП у жилих приміщеннях, палити, розводити вогонь і запалювати багаття ближче ніж за 100 м від місця виконання робіт;

- під час підривання тих чи інших предметів зовнішніми зарядами відходити на безпечні відстані в той бік, з якого розміщені заряди;

- під час проведення підривання в тунелях, шахтах, котлованах тощо, входити до них можна тільки після повного провітрювання чи примусового продування;

- до зарядів, що не підірвалися, підходити не більше ніж одній людині тільки через певний проміжок часу;

- під час залишення місця робіт усі невитрачені ВР і ЗП повинні бути здані на польовий витратний склад; засоби, непридатні для подальшого використання, знищуються на місці робіт.
Навчальне питання №2. Заходи безпеки при вогневому способі підривання.

При вогневому способі підривання необхідно:

- отримавши ВШ, переконатися в нормальній швидкості його горіння;

- час горіння ЗТП промислового виготовлення визначати за закріпленими на них муфточками з цифрами;

- вести суворий облік ЗТП і КД і видавати їх лише перед встановленням у заряди;

- вести облік зарядів, що підірвалися, щоб перевірити, чи не було відмов;

- до зарядів, що відмовили, підходити не раніше ніж через 15 хвилин із того моменту, коли за підрахунками повинен був відбутися вибух; при підході до зарядів, що відмовили, спостерігати, чи немає ознак горіння шнура чи самих зарядів;

- під час підривання зарядів ЗТП кількість підривників для їх запалювання визначати в залежності від відстаней між зарядами, дистанції відходу і часу горіння ЗТП; одній людині запалювати більше п’яти трубок не дозволяється;

- перед запалюванням ЗТП подавати команду (сигнал) “Приготуватися”, за яким підривники стають біля зарядів і готуються до запалювання;

- запалювання проводити за командою (сигналом) “Вогонь” чи за особливими вказівками керівника робіт (старшого);

- відхід після запалювання проводити за командою (сигналом) “Відходь” (час горіння шнура, що залишився, повинен забезпечити відхід усіх підривників в укриття чи на безпечну відстань); відходити за цією командою (сигналом) повинні всі підривники, у тому числі й ті, що не встигли запалити трубки;

- момент подачі команди (сигналу) “Відходь” керівник робіт визначає за годинником чи після закінчення горіння контрольного відрізка ВШ, який запалюється ним одночасно з подачею команди (сигналу) “Вогонь”. Контрольний відрізок ВШ необхідно робити коротшим за ЗТП на стільки сантиметрів, скільки секунд потрібно для відходу підривників на безпечну відстань чи в укриття;

- підривники, які запалюють ЗТП індивідуально (не у складі розрахунку), переконавшись у горінні трубки, відходять самостійно, не чекаючи команди (сигналу);

- ВШ, що погас (не догорів до кінця) повторно не підпалювати.
Навчальне питання №3. Дотримання заходів безпеки під час роботи з детонуючим шнуром.

Під час роботи з ДШ необхідно дотримуватися таких заходів безпеки:

- під час підготовчих робіт шнур повинен знаходитися в тіні;

- мережі ДШ, які піддавалися тривалій дії сонячного проміння, не можуть використовуватися повторно і підлягають знищенню;

- якщо заряди, з’єднані ДШ, дали відмову, підходити до них дозволяється тільки одній людині і не раніше ніж через 15 хвилин;

- під час підходу до зарядів, що відмовили, необхідно перевіряти відсутність ознак горіння ДШ і самих зарядів; за наявності таких ознак підходити до зарядів забороняється;

- під час підривання груп зарядів, з’єднаних ДШ, перевірку результатів підривання дозволяється проводити лише одній людині.
Навчальне питання №4. Заходи безпеки під час підривання ґрунтів і скельних порід.
Під час підривання ґрунтів і скельних порід необхідно:

- магістральні проводи підводити до груп зарядів із необхідним послабленням, щоб уникнути висмикування ЕДП під час під’єднання ділянкових проводів;

- під час засипання колодязів (шурфів) спочатку накидати м’який ґрунт на стінку колодязя, найбільш віддалену від заряду, до тих пір, поки заряд не покриється ґрунтом, який природно сповзає, на 20-30 см; лише після цього проводити втрамбування ґрунту і подальше засипання колодязя по всьому перетину; при великій глибині колодязів початкове засипання зарядів м’яким ґрунтом проводиться за допомогою коловоротів, журавлів тощо;

- місця укладених у ґрунт і засипаних зарядів відмічати на місцевості якими-небудь знаками, значення яких повинно бути відоме всьому особовому складу, який бере участь у підривних роботах;

- враховувати, що при сильному вітрі дальність розльоту грудок ґрунту у напрямку вітру збільшується;

- не займати одразу вирви, що утворилися після вибухів, оскільки в них протягом деякого часу, як правило, утримуються отруйні гази;

- під час заряджання шпурів і свердловин ретельно їх прочищати, перш ніж вводити в них заряди;

- заряди подавати в шпури і свердловини дерев’яними прибійниками (на кінці прибійника допускається мідна чи алюмінієва насадка) чи опускати їх за допомогою шпагату, дроту тощо. Підвішувати заряди на ВШ чи на проводах ЕДП забороняється;

- заряджання котлових шпурів проводиться не раніше ніж через 30 хв. після їх прострілювання;

- огляд котлових шпурів і шпурів, що утворилися в результаті підривання КЗ, можна проводити через 5 хв. після вибуху (прострілювання).

Під час огляду застосовувати підсвічування шпурів відкритим вогнем забороняється.
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