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ПРИЧИНИ І ОСОБЛИВОСТІ ЛОКАЛЬНИХ ВІЙН ТА  ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ
Стаття присвячена характерним рисам та особливостям ведення локальних війн, збройних конфліктів як соціально-політична тенденція  другої половини ХХ - початку ХХІ століть.

Досліджується досвід найбільш значних локальних війн і збройних конфліктів другої половини ХХ - початку ХХІ століть, спектр економічних і соціально-політичних протиріч і причин, що призвели до їх виникнення.
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Розглядаючи період світового суспільного розвитку після Другої світової війни то по підрахункам істориків на Землі було зафіксовано понад 400 збройних зіткнень «місцевого значення» і до 50 «великих» локальних війн [1,с.16].
Чому так сталося після такої  масштабної світової війни? Та парадокс полягає в тому,що людство  у період розвитку цивілізації, взаємопов’язаності і взаємозалежності так і не змогло виключити війну як засіб класових, етнічних, релігійних, міждержавних протиріч. Розглядаючи події у світі, які проходять на початку ХХІ століття, війна а сході України  в Сирії. Ми бачимо що вирішення конфліктних ситуацій як це не сумно констатувати проходить за допомогою зброї. Але на жаль світовому співтовариству кожний рік все важче вдається утриматися від розв’язання третьої світової війни.
На сьогодні стає очевидним, що локальні війни, в ході яких все частіше застосовуються насильницькі форми боротьби є досить поширеним видом соціальних конфліктів з метою самоствердження однієї сторони конфлікту та придушення або підкорення іншої сторони.

Узагальнюючи термін локальної війни ми підходимо до загальновідомого  визначення – це є війна, яка обмежена за просторовим обсягом військових дій, кількістю застосованих збройних сил і засобів та політичними цілями [ ].
Що стосується умов її виникнення це є:

· супротивник в конфлікті з протилежними інтересами;
· наявність конфліктної ситуації, яка не може бути розв’язаною без застосування сили;

· сили і засоби для ведення активних силових дій;
· існування ідеологічного обґрунтування щодо правоти позиції у конфлікті, яка виступає фактором виправдання в разі небажаних результатів при завершенні конфлікту.

Під час Другої світової війни та і після її завершення, з’явилася широка зона  так званого «третього світу» - молодих держав, які позбавились колишньої залежності і вже наприкінці 1975 року їх населення становило близько 60 відсотків від загального обсягу населення Землі. Більшість держав обрали соціалістичний шлях розвитку, якому протистояння двох протилежних систем унеможливило розв’язання «великої війни з боку монополістичного конфлікту».

Саме це протистояння з одного боку стало гарантом збереження миру в світі, а з другого  призвело до «холодної війни». Тому розглядаючи цей період ми бачимо, що воєнні конфлікти, локальні війни виникали понад 200 разів, і основна частина відбулась в державах «третього світу». Що ж стало причиною? Перш за все, проводячи аналіз можливо зробити такий основний висновок, як щоб сторони не отримували економічну, політичну, військову підтримку наддержав то багато війн могли і не розпочатися, наприклад:
· у 1950 році Південну Корею від повної поразки врятували 8-і та 10-і армійські корпуси США;
· у 1953 році, навпаки, КНДР за допомогою  СРСР та Китаю була врятована від поразки;
· у 1956 році – Ізраїль залишив захоплені єгипетські території за рахунок рішучих дій СРСР, аж до загрози застосування ядерної зброї, врятував Єгипет   і його союзників від поразки;
· у 1967 і 1973 роках СРСР;
у 1962 році зупинили Карибську кризу.

Саме так діяла Великобританія, розв’язуючи збройні  конфлікти втручаючись у внутрішні справи інших країн (вторгнення до Кувейту, втручання в Ємені, Конго). У 60-ті роки ХХ століття за підтримкою та за ініціативи імперіалістичних країн було розв’язано 54 локальних війни і збройних конфліктів. 
Третій етап розвитку післявоєнних відносин, намітився у 70-х роках ХХ століття, а саме від вибухонебезпечної конфронтації двох світових систем, який привів до розрядки напруженості й нормального взаємовигідного співробітництва між країнами з різними соціально-економічним устроєм.

Чому так сталося? У результаті розширення держав світової соціалістичної співдружності, поразкою США на полях боїв у В’єтнамі, зміною співвідношення на світовій арені миролюбних сил у світі. Тому у 70-ті роки ХХ століття помітно скоротилася кількість локальних війн і збройних конфліктів аж до 39, завдяки взаємному прагненню сторін до уникнення застосування зброї в кризових ситуаціях, крім того була укладена низка міжнародних угод, які  обмежували гонку озброєнь і сприяли запобіганню війни.

Наприкінці 70-х років, початку 80-х років ХХ століття, розпочався четвертий післявоєнний період, ідеологічними ініціатором якого стали США, які привела до інтервенції радянських військ до Афганістану. Це стало свідомим порушенням еволюційного розвитку соціалістичної ідеї в світі, що привело до її поширення.

Ми пам’ятаємо, що економічна допомога  Афганістану перетворилася на війну з моджахедами,  яка тривала з грудня 1979 по лютий 1989 рр., і це зміцнило ідеологічну платформу протидії ідеям соціалізму з боку капіталістичних держав.

Тривалість війн і збройних конфліктів останніх десятиліть була різною: від шести днів у третій арабо-ізраїльській війні (5-10 червня 1967 р.) до восьми років у ірано-іракській війні (1980- 1988 рр.) і залежала головним чином або від досягнення цілей війни однієї зі сторін, або від витрачання обома сторонами економічних, воєнних, політичних і моральних сил.

У результаті аналізу факторів, що впливають на тривалість локальних війн і збройних конфліктів, можна встановити наступні важливі закономірності: якщо однієї зі сторін не вдається досягти поставлених цілей в короткі терміни, війна набуває затяжного характеру і призводить до непередбачуваних результатів (війни в Кореї 1950-1953 рр., В'єтнамі 1964-1973 рр., Алжирі 1954-1962 рр., в Афганістані 1979-1989 рр., ірано-іракська війна 1980-1988 рр.); здобути перемогу вдається, як правило, стороні, що нападає, а також тому, хто зміг створити значну воєнно-стратегічну, морально-психологічну, вогневу і, головне, технологічну перевагу над противником; у швидко​плинній війні угруповання збройних сил, що сформовані на професійній основі, виявляються сильніше регулярних збройних сил, які побудовані на інших принципах (перевага Англії в англо-аргентинському конфлікті 1982 р., США - у війні в зоні Перської затоки 1991 р.). Разом з тим у затяжних війнах, як показує досвід, перевагу мають армії, побудовані на основі загального військового обов'язку, тому що це дозволяє залучати до ведення бойових дій весь народ і в кінцевому рахунку добиватися успіху (КНДР, В'єтнам) [16, с. 95].

9.У структурі локальних війн і збройних конфліктів можна виділити наступні періоди: початковий, один або декілька наступних, завершальний. При цьому нерідко результати початкового періоду у вирішальній ступені визначали подальший хід і результат війни. Якщо сторона, що нападала, досягала основних цілей у початковому періоді, вона одержувала перемогу, як правило, у швидкоплинній війні (арабо-ізраїльські війни 1956 р., 1967 р. війна в зоні Перської затоки 1991 р., англо- аргенгинський конфлікт 1982 р.). Якщо стороні, що оборонялася, вдавалося відбити перші удари противника і мобілізувати свої сили, війна ставала затяжною та її результати важко було заздалегідь передбачити (ірано-іракська війна 1980-1988 рр.). Все це обумовлює важливість і визначає тривалість загрозливого періоду, дає підстави розглядати його в якості самостійного періоду, однієї із фаз розвитку воєнного конфлікту.

Такі найбільш загальні і важливіші характерні риси сучасних локальних війн і збройних конфліктів, що впливають на розвиток воєнного мистецтва.

Історичний досвід показує, що до дій у локальних війнах і збройних конфліктах залучалися різні сили і засоби - від окремих невеликих військових формувань (іноді іррегулярних) до значних угруповань оперативного масштабу. Усі великі і середні держави застосовували в бойових діях об'єднання і угруповання військ мирного часу. Ці формування, як правило, були зведеними і включали об'єднання і з'єднання практично всіх видів збройних сил.

Військові формування, що брали участь у війні (збройному конфлікті) об'єднувались під єдиним командуванням і діяли за єдиними планами Основними формами застосування угруповань військ (сил) у збройних конфліктах і локальних війнах були операції, систематичні бойові дії і удари. При цьому операції проводились як самостійні, так і спільні з військами (силами) інших міністерств (відомств) - наступальні, оборонні, повітряні, повітряно-наземні і спеціальні (аеромобільні, пошуково-рятувальні). Наступальні і оборонні операції частіше за все обмежувались оперативно-тактичним і оперативним масштабом (армійського або корпусного рівня) локальних війн останніх десятиліть став їх явно виражений терористичний характер: мирне населення воюючих сторін перетворилось у важливіший об'єкт збройного впливу з боку всіх суб'єктів боротьби з метою таким чином підірвати волю і здатність противника битися.

Вироблені міжнародним співтовариством правила ведення війн грубо порушуються практично всіма. Ця тенденція особливо помітно проявилася у всіх збройних конфліктах на пострадянському просторі: у Грузії, Карабаху, Молдові, Таджикистані, Чечні, Дагестані. Захоплення заручників стало розповсюдженим явищем, а це, як відомо, є найтяжчим військовим злочином.

Отже, глибоке засвоєння історичного досвіду локальних війн і збройних конфліктів другої половини XX- початку XXI століть дозволяє належним чином осмислити сутність і зміст явищ і процесів, що відбуваються у військовій справі на сучасному етапі.

Вступивши у XXI ст., світ стає «локальним», тобто таким, якому водночас притаманні як процес глобалізації, так і процес локалізації. У багатьох точках планети вже відбувається «всесвітня війна, яка від​різняється від світових воєн точковим, іуантилістським характером, «заколотною війною», в якій беруть участь не лише певні держави, але й так звані «сірі» зони — корпорації, спецслужби, клани, племена, злочинні угруповання та ін., що є свідченням загострення системної кризи капіталізму, про що твердить навіть фінансовий магнат Дж. Сорос у своїй книзі «Криза світового капіталізму»   (1999 р.).
На перший погляд, такі провідні держави, як США, Росія, Китай, Великобританія, Франція, Німеччина, а також блок НАТО, що мають значний політичний авторитет і воєнний потенціал, мають значні можливості щодо призупинення будь-якого локального конфлікту. Проте це є не так. [5,с. 22].

Наступна характерна риса сучасних локальних війн полягає в тому, що в них, як правило, ясно визначений агресор, що виступає за озброєння вирішення протиріч, які виникли. При цьому на кінцевий результат дій значно впливає розуміння народом та  його збройними силами справедливого характеру війни, яка ведеться, що дозволяє, навіть в безнадійний ситуації, переламити хід бойових дій і одержати перемогу над більш сильним противником (КНДР, В’єтнам, Алжир та ін.) [3,с. 10,13]. 

Дві істотних обставини перешкоджають реалізації такого радикального вирішення проблеми: по-перше, безумовна наяв​ність протиріч щодо інтересів провідних країн світу (якщо непрямих, то опосередкованих); а по-друге — основною внутрішньою причиною всіх регіональних конфліктів виступають переважно фактори місцевого характеру (громадянський націоналізм, релігійна чи етнічна конфрон​тації та ін.) [3,с. 9 (10-13)].
Воєнні втрати можуть викликати негативне відношення значної частини народу до владних структур (Франція в алжирській війні (1954-1962 рр.), США у В’єтнамі (1964-1973 рр.), війна в Афганістані (1979-1989 рр.), Росія в чеченському конфлікті. Причому обурення народу часто викликають не стільки масштаби втрат, скільки їх невідповідність цілям війни (конфлікту).

До причин, що потенційно можуть призвести до виникнення локаль​них воєн і збройних конфліктів, слід віднести збереження у ряді дер​жав особистісних деспотій (Сирія, Ліван, Заїр, Північна Корея та ін.), у разі розпаду яких можливо виникнення внутрішнього вибуху ситуації з імовірністю подальшої її Інтернаціоналізації.
Останнім часом особливо помітно, як деякі країни намагаються впровадити свої агресивні наміри і дії, посилаючись на рішення міжнародних інститутів.

Не домігшись згоди ООН на застосування воєнної сили в косовському конфлікті, США використали свій вплив у НАТО, щоб обґрунтувати проведення військової операції проти суверенної Югославії рішенням цієї міжнародної організації.
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Анатолий Бахтин. Причины и особенности локальных войн и вооруженных конфликтов в условиях глобализации

Статья посвящена характерным чертам и особенностям ведения локальных войн, вооруженных конфликтов как социально-политическая тенденция второй половины ХХ - начала XXI веков.

Исследуется опыт наиболее значительных локальных войн и вооруженных конфликтов второй половины ХХ - начала XXI веков, спектр экономических и социально-политических противоречий и причин, приведших к их возникновению.

Ключевые слова: локальные войны, вооруженные конфликты, региональные конфликты, агрессор

Anatoly Bakhtin. Causes and features of local wars and armed conflicts in the context of globalization

Without a deep study of historical experience, the development of armed conflicts, local wars to comprehend the essence of processes and modern phenomena in military affairs.

Considering local wars, in their majority, they become landfills, where new models of weapons and military equipment are tested, new forms and methods of use of the armed forces are tested, during which new weapons of warfare are developed on the basis of advanced technologies, which in turn call for to changes in the nature of the armed struggle and how they are conducted.

Therefore, exploring the experience of local wars and armed conflicts, we aim to identify the causes of their occurrence, the sources and nature of their prevention, as well as the impact on military and political factors - the development of military and political situation in the region, political moods and traditions of the local population, its religious composition, relevance of media activity.

Thus, mastering the historical experience of local wars and armed conflicts makes it possible to understand the content of phenomena and processes in military affairs at the present stage.
           Keywords: local wars, armed conflicts, regional conflicts, aggressor
