
Заняття 12.4: Помилки, що впливають  на результати стрільби та  виконання нормативів  вогневої підготовки.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 3 години.
Література: 
1. Стрілецька зброя та вогнева підготовка. ч.І.  Туртаєв Ю.В. Миколаїв, 2018.

2. Вогнева підготовка, К. 2009, В.Г. Хромченко;

3. Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки  в механізованих і танкових підрозділах .Київ, 2012 р.
4. Методика вогневої підготовки механізованих підрозділів.К,2005.

5. Вогнева  підготовка  мотострілецьких підрозділів.М,В/видав.1989.

6. Вогнева  підготовка(навчальний посібник) Стахневич А.В.

7. Курс стрільб із стрілецької зброї  і бойових машин КРП.03.032.056-2018(02).
8. Керівництво по навчальним стрілецьким пристроям та наочним посібникам. М.1988г..

9. Вогнева підготовка(навчальний посібник). В.В.Василенко,В.М.Дзюба, О.Ю.Окунський, Б.І.Пилипів, К, 2009р.

Завдання: Розглянути положення «Курс стрільб із стрілецької зброї  і бойових машин КРП.03.032.056-2018(02)», щодо організації та проведення стрільб;  тренувати виконання правил та техніки  при виконанні стрільб із малокаліберної гвинтівки;  тренувати вміння застосовувати  прилади КЯ-83 під час вогневих тренувань; підготуватися до заняття у якості  керівника на навчальному місці на наступне заняття.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Вивчення положень «Курсу стрільб», щодо організації та проведення стрільб.
	письмова 
(конспект у зошиті).
	-Курс стрільб із стрілецької зброї  і бойових машин.
КРП.03.032.056-2018(02).

	2
	Техніка стрільби із стрілецької зброї.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Вогнева підготовка, В.Г.Хромченко 
- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв.


	3
	Порядок застосування приладів КЯ-83 під час вогневих тренувань.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Керівництво по навчальним стрілецьким пристроям та наочним посібникам. М.1988г.




Зміст навчальних питань:

Перше навчальне питання. Вивчення положень «Курсу стрільб», щодо організації та проведення стрільб.

         Вправи стрільб зі стрілецької зброї виконуються усіма військовослужбовцями Збройних сил України з метою набуття та удосконалення умінь і навичок у стрільбі, підтримання їх на рівні, що забезпечує якісне виконання поставлених завдань. Військовослужбовці та курсанти ВВНЗ, командири підрозділів механізованих, аеромобільних, розвідувальних підрозділів, підрозділів спеціального призначення, морської піхоти вправи Курсу стрільб виконують: у навчальних центрах та ВВНЗ – вправи навчальних стрільб (підготовка за фахом);

               У ході удосконалення навичок військовослужбовців  командир підрозділу, залежно від рівня їх підготовки, розробляє вправи підготовчих стрільб, які призначені для тренування у виконанні вогневих завдань з метою підготовки особового складу до виконання вправ навчальних стрільб. Для кожної вправи навчальних стрільб командиром  підрозділу  розробляється  необхідна   кількість вправ підготовчих стрільб, спільне відпрацювання яких забезпечує послідовне навчання вмілим діям зі зброєю, влучній стрільбі, вмілому використанню правил стрільби

Порядок дій під час виконання вправ стрільб
             Керівник стрільби на ділянці наказує черговій зміні (обслузі) тих, хто стріляє, отримати на пункті боєпостачання боєприпаси. Боєприпаси видаються тим, хто навчається, поштучно за відомістю відповідно до додатка  Курсу стрільб. У разі необхідності боєприпаси можуть видаватися роздавальником боєприпасів у вихідному положенні у споряджених магазинах, стрічках.

            Ті, хто навчається, отримавши боєприпаси, оглядають їх, споряджають патронами магазини (стрічки), укладають магазини (стрічки), гранати в сумки (коробки) та під керівництвом командира відділення (старшого зміни) прямують у вихідне положення.

           Командир взводу (відділення) або керівник стрільби на ділянці уточнює тим, хто навчається, порядок виконання вправи (вогневу позицію, місце для стрільби, положення для стрільби, сектор стрільби, напрямок руху, черговість стрільби тих, хто стріляє) та нагадує вимоги безпеки під час виконання вправи.

Переконавшись у готовності зміни тих, хто навчається, та ділянки до стрільби, керівник наказує на дільничному пункті управління відкрити червоні напівкола візуального сигнального пристрою і доповідає про готовність до стрільби старшому керівнику стрільби.

            Після перевірки готовності всіх ділянок до стрільби старший керівник стрільби наказує на командному пункті відкрити червоні напівкола візуального сигнального пристрою і віддає розпорядження на подання сигналу “Слухайте всі”.

             За цим сигналом і за командою керівника стрільби “На визначені напрямки – вперед” ті, хто стріляє, відповідно до отриманого завдання виходять (розмикаються) на свої напрямки для стрільби. Переконавшись у готовності тих, хто навчається, та в безпеці стрільби, керівник стрільби на ділянці віддає розпорядження на подання сигналу “Вогонь”.

               Керівник стрільби на ділянці подає команду “Вогнева позиція – 10 м попереду, положення для стрільби (лежачи, з коліна, стоячи), сектор стрільби (орієнтир 1, орієнтир 2) – до бою”. Для зайняття вогневої позиції гранатометнику подається команда “Гранатометнику Петренко! Вогнева позиція – 10 м попереду – до бою”.

Ті, хто навчається, діють у такій послідовності:

під час виконання вправ, де передбачена стрільба з місця (зі зміною вогневих позицій), ті, хто навчається, займають зазначені вогневі позиції на рубежі відкриття вогню, готуються до стрільби, заряджають зброю і доповідають: “Перший (другий), до бою готовий” та діють відповідно до отриманого завдання, спостерігають у зазначеному секторі стрільби та в разі виявлення цілей самостійно відкривають вогонь з положень для стрільби, передбачених умовами вправи;

               Після закінчення виконання вправи ті, хто навчається, доповідають: “Перший (другий), стрільбу закінчив” і ставлять зброю на запобіжник. За командою керівника стрільби на ділянці “Стій. Розряджай” (під час виконання вправи на ходу) або “Припинити вогонь. Розряджай” (під час стрільби з місця) ті, хто стріляє, розряджають зброю і доповідають: “Перший (другий), зброя розряджена, поставлена на запобіжник”. Керівник стрільби на ділянці, підходячи до тих, хто стріляє, подає команду “Зброю до огляду”, оглядає зброю, після чого подає команду “Зброю оглянуто”. 

              Після доповідей керівників стрільби на ділянці, коли на всіх дільничних пунктах управління будуть відкриті білі напівкола візуального сигнального пристрою, старший керівник стрільби віддає вказівку відкрити на командному пункті біле напівколо візуального сигнального пристрою і подати сигнал “Відбій” та, у разі потреби, оглянути мішені.

            Результати стрільби заносяться у відомість визначення індивідуальної оцінки та обліку результатів виконання вправ стрільб, а після закінчення стрільби всього підрозділу – у журнал обліку проведених стрільб (додаток  до Курсу стрільб) та журнал обліку бойової підготовки.
Обов’язки посадових осіб стрільби

              Керівник стрільби на ділянці (директрисі, вогневому містечку, навчальному місці) відповідає за суворе дотримання порядку проведення занять, умов виконання вправ стрільб і вимог безпеки тими, хто навчається. Під час стрільби йому підпорядковується електрик-оператор дільничного пункту управління та всі посадові особи, які призначені для обслуговування стрільби на ділянці.

Він повинен:

до початку стрільби:

- знати вимоги Інструкції із заходів безпеки полігона у частині, що його стосується; 

- отримати інструктаж від старшого керівника стрільби про порядок проведення стрільби, вимоги безпеки, у разі потреби отримати картки обліку снарядів (мін, гранат), що не вибухнули; 

- прибути з підрозділом, що стріляє, на навчальний об’єкт не пізніше ніж за 
30 хв до початку стрільби, про що доповісти старшому керівнику стрільби;

- перевірити готовність навчального об’єкта до занять;

- поставити завдання тим, хто стріляє;

- довести заходи безпеки, особливо сигнали припинення вогню, та перевірити їх знання тими, хто навчається;

- призначити спостерігача на дільничному пункті управління (командному пункті) та поставити йому завдання;

- перевірити зв’язок зі старшим керівником стрільби (бойовими машинами, бліндажами);

- організувати проведення занять на навчальних місцях;

- отримати доповідь від спостерігача про результати огляду небезпечної зони, від чергового зв’язківця – про стан зв’язку з бойовими машинами (бліндажами), від артилерійського майстра (техніка) – про результати огляду озброєння, що застосовується під час стрільб;

- доповісти старшому керівнику стрільби про готовність до стрільби після того, як чергова зміна тих, хто стріляє, зайняла вихідне положення;

- після отримання від старшого керівника стрільби дозволу на стрільбу подати команду на відкриття напівкіл червоного кольору зовнішнього візуального сигнального пристрою дільничного пункту управління (командного пункту); 

- подати команду черговій зміні “На зазначені позиції, вперед”. Після зайняття тими, хто стріляє, вогневих позицій впевнитися у безпеці стрільби, віддати вказівку на подання команди “Вогонь”.
під час стрільби:

- спостерігати за порядком виконання вправ стрільб тими, хто стріляє, керувати показом цілей;

- вести облік виконання вправ стрільб особовим складом підрозділу;

- вимагати суворого дотримання вимог безпеки та Курсу стрільб усім особовим складом, що перебуває на ділянці;

- у разі порушення заходів безпеки, появи на мішеневому полі людей, машин або тварин, виникнення пожежі на мішеневому полі, появи візуального сигналу білого кольору на командному пункті (бліндажі, укритті) або в іншому випадку, передбаченому Інструкцією із заходів безпеки полігона, негайно подати сигнал “Відбій”, замінити візуальний сигнал на дільничному пункті управління (командному пункті) і вжити заходів щодо припинення стрільби;

- вживати заходів щодо усунення перешкоди стрільбі, при цьому діяти у порядку, визначеному Інструкцією з вимог безпеки полігона;

- після усунення перешкод для продовження стрільби отримати дозвіл від старшого керівника стрільби;

- контролювати ведення обліку снарядів (мін, гранат), що не вибухнули; 

після закінчення стрільби:

- подати команду на відкриття напівкіл білого кольору зовнішнього візуального сигнального пристрою дільничного пункту управління;

- доповісти старшому керівнику стрільби про припинення стрільби;

- організувати збирання стріляних гільз, огляд бойових машин, стрілецької зброї та переконатися у відсутності в них боєприпасів і гільз. Перевірити роздавально-здавальну відомість боєприпасів  та підписати її особисто, звірити відповідність витрати боєприпасів, що вказані у роздавально-здавальній відомості, з даними відомості обліку результатів виконання навчальних (контрольних, бойових) стрільб;

- зробити запис у журналі обліку стрільб (занять) навчального об’єкта про результати стрільби та надати ці дані старшому керівнику стрільби; 

- доповісти старшому керівнику стрільби про наявність снарядів (мін, гранат), що не вибухнули, спільно з начальником навчального об’єкта силами підрозділу, що навчався, організувати пошук та позначення вибухонебезпечних предметів, після чого здати старшому керівнику стрільби картки обліку снарядів (мін, гранат), що не вибухнули;

- вжити заходів щодо відновлення виведених з ладу під час стрільб (навчань)  полігонного обладнання і навчально-тренувальних засобів, споруд, доріг, ліній електропостачання і зв’язку.
Друге навчальне питання. Техніка стрільби із стрілецької зброї.
             Виконання пострілу вимагає дій як приготування, прицілювання, затримка дихання і спуск курка. 

           Приготування до стрільби. При підготовці до стрільби без використання ременя по команді «Зміна, лежачи-заряджай!» зробити правою ногою крок вперед і трохи вправо, нагнутися вперед, опуститися на ліве коліно, поставити ліву руку на землю пальцями вправо і, опираючись на ліве стегно і передпліччя лівої руки, лягти на лівий бік, чітко і швидко повернутися на живіт, розкинути ноги в сторони носками назовні, положити гвинтівку ложем на долоню лівої руки.

          Стрільба може вести з упору і з руки (без   застосування ременя). Стрільба з упору – найлегша і використовується для підготовки починаючих стрільців. В якості упору краще використовувати мішки з тирси різних розмірів.

При стрільбі з упору можна рекомендувати два варіанти виготовлення до стрільби.

Варіант 1. Гвинтівку покласти на упор. Лівою рукою тримати знизу приклад, правою охопити шийку прикладу, поклавши вказівний палець на спусковий гачок. Висоту упору необхідно підігнати. По цьому варіанту, як правило, досягається стійке положення для стрільби, але він мало корисний для удосконалення стрілецької підготовки – ліва рука не приймає участі в роботі і не тренується.

Варіант 2. Передпліччя біля зап’ястного суглобу або  задня частина кисті лівої руки кладеться на упор. Регулюється висота упору. В цьому випадку на ліву руку є невелике навантаження і отримує деяке тренування.

          Прицілювання. Важливе значення при стрільбі має правильне прицілювання. Необхідно пам’ятати, що око людини не може одночасно чітко бачити  всі три точки (проріз, мушка і ціль). Якщо  зосередити увагу на положенні мушки в прорізі прицілу, то ціль буде здаватися розмитою, а при чіткій видимості цілі буде розмито положення мушки в прорізі прицілу. Тому при прицілюванні необхідно швидко переводити увагу з прицільного пристрою на ціль і знову на прицільний пристрій.

         Переміщуючи корпус, необхідно направити ствол зброї в ціль, використовуючи прицільний засіб. Для здійснення прицілювання око стрільця якби проводить пряму лінію, яка з’єднує проріз прицільної планки і мушку. Мушка повинна знаходитись посередині прорізу прицілу, її вершина повинна бути на одному рівні с його плечиками. При стрільбі по мішені з чорним колом за точку прицілу приймається його нижній обріз. Між вершиною рівної мушки і нижнім обрізом кола повинна бути невелика  щілина, яка  сприяє точності прицілу.
Перевірка правильності прицілювання.  Приготувавшись до стрільби, потрібно перевірити правильність прийнятого положення. Закінчивши прикладку, прицілитись, потім заплющити на декілька секунд очі, після чого, розплющивши праве око (або ліве, якщо стрілець лівша), подивитися, як спрямована гвинтівка відносно мішені. Якщо мушка відхилилася вліво від точки прицілювання, то весь корпус слід подати вліво, не пересуваючи лівого ліктя. Якщо гвинтівка спрямована вправо, то потрібно зробити те саме, але тепер у правий бік Якщо гвинтівка спрямована нижче точки прицілювання, то слід увесь корпус подати назад, не пересуваючи ліктів з місця, і, навпаки, якщо гвинтівка спрямована вище, то корпус подати вперед .

          Дихання.   Під час дихання грудна клітка піднімається і опускається, що може визвати коливання притиснутої до плеча зброї. Це, звичайно, впливає на точність стрільби. Тому на період прицілювання і спуску курка необхідно затримати дихання. Досвід показує, що цей час не перевищує 9-15 секунд. Затримати дихання необхідно після грубого наведення зброї в ціль.

         Спуск курка. Правильний спуск курка має вирішальне значення в виконанні чіткого пострілу. Помилки при спусканні курка призводять до збільшення розсіювання, а інколи і до виконання вправ. Спуск курка виконується одночасно з затримкою подиху.  Необхідно, спостерігаючи за правильним положенням мушки і за ціллю, плавно і рівномірно натиснути на спусковий гачок. Для цього необхідно першим суглобом вказівного пальця, натискаючи на спусковий гачок, вижати вільний хід, а потім плавно і поступово збільшувати натиск до тих пір, поки курок непомітно для стрільця не зірветься з бойового зводу.

              При цьому необхідно пам’ятати, що лінія прицілювання весь час буде коливатися навколо точки прицілювання. Секрет влучного пострілу міститься  в тому, щоб добитися її мінімального коливання. При значних коливаннях мушки треба припинити натискання на спусковий гачок і, не міняючи положення для стрільби, зробивши перепочинок, знову плавно натиснути на спусковий крючок до здійснення пострілу.

              Влучність залежить від правильної підготовки, прицілювання, затримки дихання і натиску на спусковий гачок.
Третє навчальне питання. Порядок застосування приладів КЯ-83 під час вогневих тренувань. 
             Для визначення ведучого ока необхідно в шматку паперу величиною 15-20 см вирізати круглий отвір діаметром 25-30 мм. Потім тримаючи голову нерухомо, а папір вертикально на витягнутій руці, дивитися обома очами на мішень. Далі закриваючи по черзі праве і ліве око, стежити за мішенню. Припустимо, при закриванні лівого ока мішень була видна, а при закриванні правого ока вона зникла за папером. Отже ведучим є праве око. 
              Після того як ті, яких навчають, визначили своє провідне око, необхідно приступити  до практичного навчання  прицілюванню.
            На показній мушці встановлюється  рівна мушка та  показується у якому положенні вона перебуває щодо прорізу прицільної планки.
             Треба  пояснити, що означає рівна мушка. Це значить, що мушка в прорізі прицільної планки повинна розташовуватися точно по центру, а вершина її перебувати нарівні з верхнім краєм гривки прицільної планки.
          Виявивши помилку треба  пояснити  до чого вона може привести при стрільбі. Пояснюючи, куди відхилилася б куля при стрільбі в результаті нерівної мушки, супроводжуючи показом на заздалегідь виготовленій схемі, наприклад: при великій мушці пробоїни розташовуються вище, при дрібній нижче, при зсуві мушки вправо (уліво) пробоїни виявляться праворуч (ліворуч) від центру мішені.
           Прицілювання складається із двох послідовно виконуваних дій: узяття рівної мушки і сполучення її із точкою прицілювання. Для сполучення рівної мушки із точкою прицілювання необхідно застосовувати прицільні станки (ПС-51) і командирські ящики (КЯ-83).
           Прицільні станки необхідно встановити на завчасно підготовлених місцях і міцно закріпити. Для навчання прицілюванню на зброю, закріпленій у прицільному станку, використають бічне скло або ортоскоп до оптичних прицілів. Для перевірки правильності прицілювання на дійсні відстані з автоматів і кулеметів використається і бічне скло.
          Для перевірки правильності прицілювання при навчанні стрільбі зі зброї з оптичним і электроннооптичним прицілами використовується ортоскоп до оптичних прицілів.
          Наведення зброї в ціль із станка застосовується для вироблення навичок в одноманітному прицілюванні. Для перевірки правильності і одноманітності прицілювання на скорочену відстань удень і вночі використається указка магнітна, що застосовується разом з екраном і імітатором стрільби. На екран закріплюється лист паперу.
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          Для підготовки указки магнітної до роботи необхідно встановити прицільний станок із закріпленим на ньому зброєю. В 10 м від прицільного станка встановити екран на кришці командирського ящика в спеціальних гніздах. Показчик (той, якого навчають, що перебуває біля екрану) розташовує мішень указки у якій-небудь частині екрану, а керівник заняття наводить зброю у ціль (у мішень на указці), закріплює станок і подає команду «Відмічай». Показчик через отвір мішені відмічає олівцем крапку на екрані. Ця відмітка приймається за контрольну точку і позначається буквою К. Після цього вказівка зміщається.
            Той, якого навчають, усвідомивши точку прицілювання та не збиваючи положення зброї, домагається сполучення рівної мушки із точкою прицілювання на мішені, подаючи показчику команди на пересування указки. По команді «Відмічай» показчик робить відмітку.
           Наведення проводиться три рази, після чого керівник робить оцінку одноманітності (кучності) прицілювання. Оцінка «відмінно» ставиться, якщо всі три відмітки розмістилися у межах отвору на вказівці діаметром 3 мм, «добре» - діаметром 5 мм, «задовільно» - діаметром 10 мм.

           Позитивна оцінка за правильність (влучність) прицілювання виводиться в тому випадку, якщо середня точка влучення по трьох відмітках того, якого навчають, відхиляється  від контрольної точки не більше ніж на 5 мм.
              Варто пам'ятати, що екран дає зворотні показання в порівнянні з дійсною стрільбою. Тому перед розбором результатів прицілювання того, якого навчають, керівник повинен зняти з екрана лист паперу з оцінками та перевернути його на 180°.
          Для перевірки правильності і одноманітності прицілювання в нічних умовах використається зйомний імітатор стрільби (спалахів пострілів), причому оцінка «відмінно» ставиться, якщо всі три відмітки розміщаються в межах отвору на вказівці діаметром 6 мм, «добре» - діаметром 10 мм, «задовільно»- діаметром 20 мм. Позитивна оцінка за правильність прицілювання виводиться в тому випадку, якщо середня відмітка  по трьох відмітках, відхиляється від контрольної точки не більше ніж на 10 мм.
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Для перевірки правильності і одноманітності прицілювання на дійсні відстані використається фіксатор прицілювання.
Для підготовки фіксатора прицілювання до роботи необхідно:
- відкрити хвіртку рамки, вставити під неї паперову стрічку з рулону і закрити хвіртку;
- відкрити кришку, увести кінець важеля в отвір пластинки механізму переміщення лінзи і закрити кришку;
- вставити стержень приладу у ствол зброї та  закріпити притискними гвинтами. Конструкцією передбачена можливість зсуву стержня відносно корпусу приладу для установки положення мушки зброї по центру лінзи приладу. При необхідності зсуву стержня відносно корпусу приладу послабити два гвинти кріплення планки стержня, перемістити стержень і знову закріпити гвинти;
- автомат або ручний кулемет із закріпленим на ньому фіксатором прицілювання встановити на прицільний станок і закріпити;
- лінзу з голкою-відміткою установити у вихідне (середнє) положення, натиснувши на важіль до упору;
- навести зброю на ціль, яка знаходиться на відстані від прицільного станка на 150 м і більше;
- навести поворотною наколкою контрольний накол на паперовий  екран і зробити прокол голкою-відмітчиком. Якщо та , що нанесена наколкою, контрольна точка при вихідному положенні лінзи не сполучається з наколом голки-відмітчика, треба підрегулювати положення голки. Для цього послабити   два гвинти кріплення планки, в отворі якої перебуває голка.
           Переміщенням планки сполучити вістря голки-відмітчика з контрольним наколом у екрані, після чого закріпити гвинти. Фіксатор механізму переміщення необхідно відтягнути і повернути на 90°.
          Для навчання правильності і одноманітності прицілювання за допомогою приладу необхідно розташуватися у дульної частини зброї праворуч від приладу, узятися пальцями правої руки за важіль і повільним рухом руки змінити положення лінзи.
            Той, якого навчають, розташовується у прицільного станка і, не торкаючи зброї, приймає положення, при якому бачить рівну мушку, потім подає команду «Перемістити ціль» (змінити положення лінзи) так, щоб рівна мушка сполучилася із точкою прицілювання. При цьому напрямок переміщення цілі відповідає напрямку переміщення важеля. При сполученні рівної мушки із точкою прицілювання той, якого навчають, подає команду «Відмічай».
             Працюючий біля приладу натискає пальцем правої руки на кнопку голки-відмітчика для нанесення наколу на паперовій стрічці. Таким чином, проводиться три наколи  і після кожного положення лінза збивається важелем. Після трьох наколів керівник відкриває хвіртку рамки, витягає паперову стрічку на величину рамки, закриває хвіртку і відриває шматок стрічки з результатами прицілювання. За результатами прицілювання керівник дає оцінку тому, якого навчають, за одноманітність, кучність і правильність (влучність) прицілювання. Оцінка визначається аналогічно, як і за одноманітність прицілювання.
             Після такої підготовки можна  приступати до навчання прицілюванню в сполученні із приготуванням до стрільби і прикладкою. Приготувавшись до стрільби з положення лежачи з руки треба  пояснити  тим, яких навчають, що після прикладки вони повинні подивитися по лінії прицілювання, куди спрямована зброя. Якщо вона спрямовано у бік від цілі, то наводити її у ціль необхідно зміною положення всього корпусу, не змінюючи положення ліктів.                  

           Для самоконтролю тих, яких навчають,необхідно  закрити обидва ока на 2-3 с, розслабити м'язи, а потім відкрити очі і перевірити наведення. Якщо після цього наведення змінилося, то змінити положення корпусу, уточнити наведення і знову зробити контроль. Після того як ті, яких навчають, усвідомлять це питання, треба навчити їх наведенню по висоті.  

           Якщо зброя спрямована вище або нижче цілі, необхідно переміщати корпус відповідно вперед або назад. По закінченні наведення треба тим, яких навчають, закрити очі, зробити нормальний подих, на видиху затамувати подих, відкрити очі і перевірити наведення. При правильному положенні корпусу, рук і зброї наведення не повинно сильно порушуватися.
            Займатися прицілюванням без спуску курка довгий час не треба. Як тільки  переконалися, що ті, яких навчають, прицілюються правильно,  треба приступити  до навчання спуску курка.


























































































PAGE  
1

