
Заняття 13.2: Основні заходи, що проводяться командиром аеромобільного взводу з організації бою в обороні.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 3 години.
Література: 
1. Тактична підготовка аеромобільних підрозділів. М,В/видав.1989.
2. Бойовий статут ВДВ.

3. Тактика. Київ, 2008 р.
4. Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки  в аеромобільних підрозділах .Київ, 2012 р.
5. Методика вогневої підготовки.К,2005.

6. Вогнева  підготовка  мотострілецьких підрозділів.М,В/видав.1989.

Завдання: розглянути порядок роботи командира взводу після отримання бойової задачі на перехід до оборони; розкрити порядок  організації системи вогню аеромобільного взводу в обороні відповідно до тактичного завдання; з'ясувати порядок вогневого  ураження противника в обороні.  
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Порядок роботи командира взводу після отримання бойової задачі на перехід до оборони.
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- Тактична підготовка аеромобільних підрозділів. М,В/видав.1989.
-Бойовий статут ВДВ.

-Тактика. Київ, 2008 р.


	2
	Особливості організації системи вогню аеромобільного взводу в обороні відповідно до тактичного завдання.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Вогнева  підготовка  мотострілецьких підрозділів.М,В/видав.1989.
- Тактична підготовка аеромобільних підрозділів. М,В/видав.1989.

-Бойовий статут ВДВ.



	3
	Порядок вогневого  ураження противника в обороні.  
	письмова (конспект у зошиті).
	- Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки  в аеромобільних підрозділах .Київ, 2012 р.
- Тактична підготовка аеромобільних підрозділів. М,В/видав.1989.
 - Тактика. Київ, 2008 р.



Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Порядок роботи командира взводу після отримання бойової задачі на перехід до оборони.
Робота командира взводу включає: 

- вивчення і оцінка місцевості в інтересах рішення вогневих завдань;
   - визначення орієнтирів і кодування місцевих предметів;

   - організація розвідки цілей спостереженням;

   - вибір вогневих позицій;

   - постановка вогневих завдань підрозділам, бойовим машинам, вогневим засобам;

   - підготовка даних для стрільби по рубежам вірогідної появи противника;

   - встановлення сигналів управління вогнем.

 Вивчення і оцінка місцевості з метою рішення вогневих завдань.
Місцевість спочатку вивчається (оцінюється) у розташуванні противника, а потім у районі своїх підрозділів. 

При вивченні місцевості в розташуванні противника командир визначає: місця ймовірного розміщення елементів бойового поряд​ку і його вогневих засобів; характер вірогідних дій противника; на яких напрямах, рубежах, по яким ділянкам і районам, які ви​ди вогню доречно використовувати, орієнтири і рубежі (ділянки), де може бути досягнуто найбільше ураження противника зосередже​ним вогнем. При вивченні місцевості в розташуванні своїх підрозділів командир визначав найбільш доречне використання її для створен​ня системи вогню і спостереження.

У всіх випадках при вивченні місцевості треба передбачати можливість дій на ній в умовах пожеж та задимлення, а також вно​чі.
Призначення орієнтирів і кодування місцевих предметів.

Акцентувати увагу студентів на те що для керування підрозділами і підтримки взаємодії між ними призначаються єдині орієнтири.

У якості орієнтирів обираються добре видні місцеві предмети, переважно такі, які важко знищити у ході бою (гребні висот, вигини та стики доріг, узлісся лісних масивів, окремі кам’яні споруди). Орієнтири ну​меруються справа наліво і по рубежам від себе у бік противника. Один з орієнтирів призначається основним і обирається на рубежі найближчого завдання підрозділу у напрямку середини бойового поряд​ку наступаючих; в обороні - у середині смуги вогню підрозділу на дальньому рубежі. Його визначає, як правило, командир батальйону (роти) на дальності 2,5 – 3 км.

Номери орієнтирів є незмінними для усіх підрозділів, а також приданих та підтримуючих підрозділів. Орієнтири доцільно призначати по напрямку не менше, ніж через 3-00, що забезпечить достатньо точну і швидку цілевказівку при використанні бінокля. По глибині орієнтири призначаються на рубежах дійсного вог​ню озброєння свого підрозділу і приданих засобів.  На роту може бути призначено у наступі 3 – 4, а в обороні – 4 - 6 єдиних орієнтирів на двох – трьох рубежах; номери цих орієнтирів є загаль​ними для всіх підрозділів.

У передбаченні нічних дій, а також на випадок сильного за​димлення і закурення місцевості повинні бути намічені такі орієнтири, які можна побачити в даних умовах.

Номери орієнтирів вказуються порядковими числівниками. наприклад: «Орієнтир перший».

  Організація розвідки цілей спостереженням.

Спостереження - один із основних способів розвідки у відділенні, взводі і роті. Воно повинно забезпечити безперервне, своє​часне і можливо більш повне виявлення цілей для правильної організації вогню.

В усіх видах бойових дій система спостереження включає пости спостереження  та спостерігачів, а також призначення смуг (секторів) спостереження і постановку завдань спостерігачам. Підрозділам вказуються смуги та додаткові сектори спостереження. Екіпажам танків, БМП (БТР) і розрахункам інших вогневих засобів – основні та додаткові сектори спостереження. Додаткові сектори спостереження вказуються для ведення розвідки на флангах і в проміжках між підрозділами.

Командир підрозділу веде розвідку спостереженням особисто і за допомогою призначених спостережних постів, утворюючи при цьому систему спостереження, яка містить у собі розподіл смуг і секторів спостереження з розрахунком найкращого огляду місцевості  і розташування противника на максимальну глибину перед фронтом і на флангах підрозділу, а також у постановці завдань спостерігачам.

Завдання спостережному посту (спостерігачу) ставить особисто командир підрозділу, в якому вказує:

· орієнтири;

· відомості про противника (де противник знаходиться, що робить або звідки очікується його поява);

· місце спостережного тогу (спостерігача);

· смугу (сектор) спостереження;

· на що звергати особливу увагу;

· порядок доповіді про результат спостереження і про що, яким чином і коли доповідати.

В батальйоні виставляється  два – три спостережних пости у складі двох-трьох спостерігачів, у роті – один-два спостерігачі, у взводі, відділенні – по одному.

Вся смуга місцевості перед фронтом і на флангах підрозділів розподіляються між спостережними постами і спостерігачами. Смуги повинні взаємоперекриватися. Спостереження починається з детального вивчення місцевості і визначення віддалення до орієнтирів і характерних місцевих предметів.

Місцевість у смузі спостереження ділиться на три зони: ближню (до 400 м), середню (400 – 800 м), дальню (від 800 м).Спостереження ведеться оглядом місцевості по рубежам справа наліво від себе до противника. Для спостереження вдень використовуються біноклі, стереотруби, приціли та інші оптичні прилади; вночі – прилади нічного бачен​ня, освітлювальні ракети. Розвідка спостереженням вночі виконуєть​ся, як правило, у поєднанні з підслуховуванням.

В обороні спостерігачі розташовуються на КСП, БТР або в око​пах. Всього в опорному пункті роти з засобами посилення можуть розташовуватись по фронту і в глибину 5 – 8 КСП та 12 – 15 спостері​гачів. КСП та окремих спостерігачів треба розташовувати якомога ближче до противника і в такому місці, де забезпечується краще спостереження і скритність розташування.

Вибір вогневих позицій.
       Вогневі позиції мають обиратися так, щоб вони забезпечували:  огляд і можливість ведення вогню у основному та додатковому секторах обстрілу; можливість стрільби на максимальну  дальність у заданих напрямках і ураження противника зосередженим вогнем;  надійне укриття від різноманітних засобів ураження противника; можливість прихованого  підходу та висування; добре маскування від спостереження противника; можливість взаємної вогневої підтримки і ведення вогню в проміжки, з-за флангу та поверх своїх підрозділів. Для зенітних засобів вогнева позиція обирається так, щоб забезпечувався круговий огляд і обстріл  літаків і вертольотів противника, а також добре маскування та надійний зв’язок з командиром. Не варто обирати вогневі позиції поблизу місцевих предметів, що різко виділяються і можуть полегшити противнику цілевідшукування та пристрілку, а також на гребнях висот, на яких вони будуть проектуватись на фоні неба.

Вогневі позиції за своїм тактичним призначенням поділяються на основні, запасні, тимчасові та фальшиві.

Основні вогневі позиції призначаються для виконання основних бойових завдань у бою. У оборонному бою для танків, БМП (БТР) та інших вогневих засобів основні вогневі позиції обираються переважно за гребнями висот,  на них відриваються окопи, що забезпечують укриття від прямого влучення снарядів. Основні вогневі позиції для кожного вогневого засобу вказуються командиром роти (взводу).

Тимчасові вогневі позиції обираються для виконання окремих бойових завдань: підтримки дій підрозділів, що обороняють передню позицію, або бойової охорони, відбиття розвідки противника, ведення вогню на великі дальності і вночі, а також для введення противника в оману відносного справжньої побудови систему вогню. Після виконання завдання за вказівкою командира тимчасові позиції залишаються.

Запасні вогневі позиції призначаються для здійснення маневру у ході бою, а також на випадок неможливості виконання поставленого завдання з основної позиції. Для кожного виду зброї обираються одна-дві запасні позиції. Перехід на запасні позиції та їх заняття провадиться тільки за наказом командира.

Фальшиві вогневі позиції створюються для введення противника в оману відносно дійсного розташування вогневих засобів. Щоб вони могли виконувати роль, з них необхідно періодично вести вогонь, позначати рух техніки (макетів техніки) та людей. 

В залежності від ступеня укриття від наземного спостерігача вогневі позиції можуть бути відкритими і закритими.

Відкриті вогневі позиції  призначаються для стрільби прямою та напівпрямою наводкою. Їх займають танки, БМД (БТР), протитанкові засоби. З відкритих вогневих позицій можуть також вести вогонь усі види артилерії, у тому числі реактивні багатоствольні установки. Закриті вогневі позиції призначаються для стрільби непрямою наводкою. Вони мають попереду укриття, що виключає можливість спостерігання противником матеріальної частини, спалахів пострілів, диму і пилу, що утворюються при стрільбі. З закритих позицій ведуть вогонь, як правило, артилерійські та мінометні батареї. У окремих випадках для стрільби з закритих позицій можуть залучатися і танкові підрозділи.

Усі вогневі позиції мають бути обладнані для ведення вогню як у день, так і вночі, бути добре замаскованими і мати для особового складу укриття (щілини).

Для стрільби вночі з автоматів у бруствері може вирізатися жолоб з таким розрахунком, щоб вогонь встановленого у ньому авто​мата був направлений в рубіж вірогідної появи противника, для руч​них кулеметів і кулеметів Калашникова полоззя ніг сошки обмежують кілками таким чином, щоб вони могли робити тільки необхідні повздовжні переміщення.
Постановка вогневих завдань підрозділам, бойовим машинам, вогневим  засобам при організації системи вогню до бою.

Вогневі завдання у період організації бою включають призначення смуг вогню, секторів обстрілу, ділянок зосередженого вогню (ЗВ) і порядку його ведення, рубежів відкриття вогню підрозділами, а для артилерійських (мінометних) підрозділів – ділянок (ЗВ) та рубежів (НЗВ).

Смуга вогню вказується на місцевості  чотирма орієнтирами (точками) справа ліворуч від себе до противника. Наприклад: «Другому взводу обороняти вогневу позицію: курган, яр, південні схили висот з відміткою 105,7. Смуга вогню: праворуч – курган, окреме дерево; ліворуч – яр, окремий дім».

Ширина смуги має бути не менше фронту підрозділу. Глибина – на дальність дійсного вогню підрозділу. Щоб забезпечити можливість прикриття вогнем стиків та проміжків між підрозділами, смуги вогню сусідніх підрозділів мають перекриватися на дальностях 500 – 600 м від переднього краю. Сектори обстрілу вказуються для ведення вогню з танків, БМП (БТР), гармат, комплексів ПТККС, гранатометів й кулеметів. Сектор обстрілу вказується  двома місцевими предметами.

Для прикриття вогнем стиків і проміжків між підрозділами, а також відбиття противника з небезпечних напрямків окремим вогневим засобам вказуються додаткові сектори обстрілу. Смуги вогню і сектори обстрілу вказуються: ротам – командиром батальйону; взводам і стрілкам-зенітникам – командиром роти; танкам, БМП, БТР, кулеметникам і гранатометникам – командиром взводу, відділення.

Зосереджений вогонь призначається для враження важливих цілей (ракетних установок, пунктів керування, танків, ПТКР, групових цілей) на дальностях, що передбачені шкалами прицілів. Зосереджений вогонь прямою наводкою ведеться по конкретно виявленій цілі або групі цілей, що розташовані на визначеній ділянці місцевості. У деяких випадках підготовлений вогонь може вестись для подавлення, знищення або заборони просування противника, що розташований  на певній ділянці місцевості.

Розміри ділянок визначаються вогневими можливостями підрозділів:

- для танкового взводу  ділянка ЗВ по ширині може складати до 120 м ; по глибині – до 100 м; для взводу БМД ділянка ЗВ по ширині – до 75 м , по глибині – до 50 м;

· для стрілецької зброї механізованого взводу ділянка ЗВ зі щільністю 10-12 куль на 1 погонний метр може складати до 100 метрів;

· для забезпечення можливості ведення вогню з танків по ділянці ЗВ у нічний час або в умовах поганої видимості готуються данні для стрільби за допомогою рівня і азимутного покажчика.

Зосереджений вогонь з стрілецької зброї по наземним цілям ведеться: з автоматів та ручних кулеметів – на дальностях до 800 м; з кулеметів КК і ККТ – до 1000 м; з крупнокаліберних кулеметів (ККВТ), встановлених на БТР – до 2000 м.

В цілях збільшення ефективності поразки спротивника підготовляється фронтальний вогонь, фланговий, перехресний і кинджальний вогонь.

Для рішення вогневих завдань застосовуються наступні види вогню:

· вогонь по цілі, ведеться самостійно батареєю, взводом або гарматою;

· зосереджений вогонь (ЗВ) – вогонь, що ведеться одночасно кількома батареями (дивізіонами) по одній цілі внакладку;
· нерухомий загороджувальний вогонь (НЗВ) або рухомий загороджувальний вогонь (РЗВ) – суцільна вогнева завіса на одному (НЗВ) або декількох (РЗВ) рубежах на шляху руху атакуючого (контратакуючого) противника;
· послідовне зосередження вогню (ПСО) – зосереджений вогонь по цілям перед фронтом і на флангах своїх атакуючих військ, що послідовно переноситься з рубежу на рубіж по мірі просування військ;
· вогневий вал (ВВ) – суцільна вогнева завіса на одному (одинарний ВВ) або одночасно на двох (подвійний ВВ) рубежах перед фронтом своїх військ, що атакують, що послідовно переноситься вперед .
При організації оборони вогневі завдання мають включати підготовку вогню на підступах до переднього краю, створення зон суцільного вогню стрілецької зброї перед переднім краєм, прикриття вогнем флангів і проміжків, зосередження вогню на загрозливому напрямку або ділянці, а також можливе відбиття (знищення) літаків і вертольотів вогневої підтримки противника.
Підготовка даних для стрільби по рубежам ймовірної появи противника.
Вихідні дані для стрільби включають:

· вибір орієнтирів і визначення дальності до них;

· вибір установки прицілу і точки прицілювання із розрахунків умов стрільби.

У період організації бою вихідні дані для стрільби готуються по орієнтирам і рубежам у межах дальності  дійсного вогню вогне​вих засобів підрозділу, а в ході бою – безпосередньо по цілям після їх знаходження. Командири взводів і рот готують вихідні дані по ділянкам зосередженого вогню своїх підрозділів. Для більш точного визначення дальностей до рубежів і ділянок, по яким готується вогонь, відстані до них можуть бути виміряні по карті, визначені далекоміром; мають враховуватися поправки на метеорологічні і балістичні умови стрільби. Якщо є можливість, підготовані данні перевіряються стрільбою окремих вогневих засобів.

Вихідні дані треба готувати з таким розрахунком, щоб середня траєкторія при стрільбі проходила через центр цілі або поблизу її, щоб забезпечувалась найбільша ймовірність влучення. Цього можна досягти у тому випадку, якщо правильно визначити відда​лення до цілі і врахувати відхилення умов стрільби від табличних.

Визначивши всі вихідні дані, командири відділень складають картки вогню, на які наносять: орієнтири і дальності до них; позицію і смугу вогню; вогневі позиці кулемета, гранатомета, БМП (БТР) та їх сектори обстрілу; позиції сусідів і напрямок їх вогню; ділянки зосередженого вогню взводу.  Картка складається у вибраному масштабі кольоровими олівця​ми і представляється командиру взводу.

Ретельно підготовлені вихідні дані для стрільби значно полегшують роботу командира по управлінню вогнем і підвищує влуч​ність стрільби. В обороні підготовлені дані для стрільби по ру​бежам заносяться командиром у картку вогню, яка є основним документом по управлінню вогнем.

При появі цілі командир визначає її положення стосовно найближчого до неї орієнтиру. Якщо ціль з’явилася на однаковій з орієнтиром дальності, командир використовує вихідні дані, що відносяться до даного орієнтиру. Якщо дальність до цілі і до орієнтиру не однакове, командир ураховує цю різницю і вносить відповідні поправки.

При організації бою в наступі вихідні дані для стрільби з рубежу атаки по знайденим цілям готуються під час рекогносцировки при наступі із безпосереднього зіткнення з противником у вихідному положенні.

Встановлення сигналів управління вогнем. 

Для досягнення чіткого управління вогнем встановлюються сигнали  по радіо (трьохзначними цифрами або умовними словами), а також зорові (ракетами, розривами снарядів, трасуючими снарядами(кулями) і звукові (голосом або сиреною).

Для підрозділу встановлюються наступні сигнали управління вогнем:

· сигнали відкриття  і припинення вогню артилерії, танків і БТР;

· сигнали переносу вогню;

· сигнали зосередження вогню підрозділами;

· сигнали цілевказівки від танків до механізованих підрозділів та від них танкам, а також між сусідніми підрозділами;

· сигнали розпізнавання і цілевказівки  для своїх літаків і вертольотів.

Основними засобами командира підрозділу з управління вогнем є радіо, сигнальні ракети, трасуючі снаряди (кулі). Командири взводів, рот і батальйонів мають знати позивні своїх командирів, орієнтири на місцевості та визначені сигнали управління. Сигнали мають бути короткими, легко запам’ятовуватись, що потребують на передачу мінімального часу. Тільки управління короткими, заздалегідь  встановленими та вивченими сигналами у поєднанні з чіткою дисципліною радіопереговорів може забезпечити можливість передачі інформації (команд, доповідей і цілевказівок) у бою.

У взводі та у відділенні управління вогнем при діях особового складу по-за машин може здійснюватись голосом або іншим звуковим сигналом. Цілевказівка трасуючими кулями здійснюється стрільбою у напрямку цілей довгими чергами. Сигнали, що подаються ракетами, трасуючими снарядами (кулями), мають по можливості дублюватися по радіо.
Друге навчальне питання. Особливості організації системи вогню аеромобільного взводу в обороні відповідно до тактичного завдання.
                 Система вогню в обороні включає: зосереджений і загороджувальний вогонь артилерії перед фронтом і на флангах; протитанковий вогонь ПТКР, танків, БТР, протитанкових гранатометів і гармат; вогонь засобів ППО і організований вогонь стрілецької зброї.

             Вогневі позиції артилерійських і мінометних батарей розташовуються на віддаленні до 3 км від переднього краю. Танки і БМД, протитанкові гармати розміщуються у опорних пунктах взводів і рот по фронту і у глибині на відстані до 

200 м одна від одної. БТР розташовуються, як правило, у глибині опорних пунктів, у складках місцевості і на оборонних скатах висот, щоб вони мали змогу вести вогонь з кулеметів в бік флангів і у проміжки. Для забезпечення кругової оборони вогневим засобам призначаються додаткові сектори обстрілу, підготовляються окопи і запасні позиції з урахування ведення вогню у бік флангів і у тил. Проміжки між опорними пунктами мають прострілюватись вогнем спеціально виділених засобів, у тому числі протитанкових.

           Для знищення живої сили противника на підступах до переднього краю взводам і ротам призначаються ділянки зосередженого вогню. Для знищення противника перед переднім краєм підготовляється зона суцільного вогню. Зазвичай глибина зони суцільного вогню сучасної автоматичної стрілецької зброї складає 500 – 600 м, на цих дальностях вогонь має бути максимально напруженим і найбільшої щільності.

             Система вогню будується на тісній взаємодії вогню усіх видів зброї у поєднанні з інженерними загородженнями і природними перешкодами. Система вогню має передбачати можливість ведення флангового, перехресного і кинджального вогню перед переднім краєм, на флангах і у проміжках між опорними пунктами, забезпечувати вогневу допомогу сусідам, кругову оборону, боротьбу з літаками, що низько летять і вертольотами, відбиття повітряних десантів.

             Основу оборони підрозділу складає протитанкова оборона, тому організація системи протитанкового вогню є одним з важливіших обов’язків усіх командирів.

               Готовність системи вогню визначається заняттям вогневими засобами позицій, підготовкою даних для стрільби і наявністю боєприпасів.

              Робота командирів підрозділів з організації системи вогню проводиться у ході організації оборони. При оцінці противника в інтересах організації системи вогню командир уточнює вогневі засоби, що виявлені перед переднім краєм оборони, визначає, якими вогневими засобами і коли вони знищуються; якими засобами і в якому порядку знищується розвідка противника і основні сили на підступах до оборони і у випадку вклинення його у глибину оборони підрозділів; де необхідно підготувати зосереджений і загороджувальний вогонь артилерії; намічає межі для стрільби на великі відстані для танкових рот і взводів; дальні межі зон відкриття вогню з різних видів зброї. При оцінці своїх сил, приданих і підтримуючих підрозділів командир визначає їх можливості по ураженню противника, які вогневі засоби мати в першому ешелоні, кому що додати, залишити у резерві або у засаді. При оцінюванні сусідів уточнюються питанні взаємної вогневої підтримки, визначаються, які вогневі засоби слід виділити для забезпечення флангів і проміжків, встановлюється порядок ураження противника у випадку його вклинення між опорними пунктами або виходу на фланг і у тил підрозділу. При оцінці місцевості у розташуванні противника визначаються можливості його прихованого висування і розгортання; можливий рубіж переходу противника в атаку, ймовірне зосередження головних зусиль, можливі місця розташування командних пунктів і пунктів спостереження, наявності мертвого простору перед переднім краєм, танконебезпечні і вертольотонебезпечні напрямки. При оцінюванні місцевості у свойому розташуванні вивчаються можливості використання рельєфа для найвигіднішої побудови оборони і системи вогню, для розміщення вогневих засобів, в першу чергу протитанкових, можливість утворення зон суцільного вогню, вогневих мішків, ведення флангового, перехпресного і кинджального вогню, маневру вогневими заобами.

             На підставі вивчення противника, своїх віськ і оцінки місцевості командир визначає :  де зосередити основні зусилля оборони; межі опорних пунктів рот (взводів), де розмістити резерв, вогенві позиції (основні і запасні) танків і БМП (БТР), сектори обстрілу і смуги вогню, межі зон відкриття протитанковгоо вогню, ділянки зосередження вогню і необхідні роботи з розчищування секторів обстрілу. Визначаються також сили і засоби для боротьби з вертольотами, літаками і десантами противника, порядок витрати і поповнення боєприпасів. У ході організації оборони командир підрозділу перевіряє в опорному пункті, як організована система вогню, знання підлеглими бойових і вогневих завдань, сигналів і порядку дії за ними, підготовку вихідних даних для стрільби, наявність боєприпасів, готовність системи вогню. 

               До наступу противника у підрозділах встановлюється безперервне спостереження за противником, виділяються чергові засоби на тимчасові вогневі позиції. Усі засоби ППО і чергові підрозділи знаходяться у постійній бойовій готовності до відбиття противника. У нічний час створюються пости підслуховування, місцевість періодично освітлюється ракетами, ведеться спостерігання за допомогою приладів нічного бачення.

              Ураження окремих груп розвідки здійснюється за командами (сигналами) командирів підрозділів черговими вогневими засобами з наступною зміною вогневих позицій.  У період вогневої підготовки противника командир батальйону (роти) ставить завдання підтримуючій артилерії, зенітним засобам, мінометам і танкам на знищення виявлених цілей, придушення  артилерії противника та ураження танків, що висуваються в атаку, піхоти та повітряного противника. Найважливішим обов’язком командира в цей період є своєчасний перерозподіл вогневих завдань з урахуванням своїх втрат тим засобам, що зосталися боєздатними. В цих умовах висока навченість та психологічна стійкість особового складу повинні також забезпечувати знищення цілей вогнем, який самостійно відкривають навідники, кулеметники, гранатометники, відповідно до обставин та доведеного завдання при організації вогню.

              При відбитті атаки противника командири підрозділів розподіляють вогонь підлеглих вогневих засобів по цілях, обирають для ураження найбільш небезпечні та важливі для знищення їх зосередженим вогнем. Ставлять додаткові вогневі завдання з урахуванням своїх вогневих засобів, що втратили боєздатність.

              У випадку вклинення противника в проміжки між опорними пунктами чи при виході у фланг і тил командири підрозділів утримуючи власні позиції, здійснюють маневр вогнем та частиною вогневих засобів для ураження противника, що прорвався.

Зміна вогневих позицій в ході бою відбувається лише з наказу старшого начальника.

Найбільш ефективними засобами для маневру є танки, БМП (БТР). Вони за завчасно розведеним маршрутом приховано і швидко виходять в зазначений район на рубіж і раптово відкривають вогонь по противнику, що прорвався.

             У перервах між атаками противника вживаються заходи до відновлення системи вогню та поповнення боєприпасів.
Третє навчальне питання. Порядок вогневого  ураження противника в обороні. 
            Підготовка вогневого ураження  є найважливішою складовою частиною роботи командира  роти з управління підрозділами. Вона включає організацію вогневого ураження  та підготовку до виконання вогневих завдань. Старшим командиром  визначається зона відповідальності за розвідку і ураження противника.

            Організація вогневого ураження  включає: визначення порядку вогневого ураження противника в бою (при веденні дій); постановку завдань з вогневого ураження; узгодження дій сил і засобів вогневого ураження в ході організації взаємодії; визначення заходів,  щодо всебічного забезпечення вогневого ураження.

             Для управління підрозділами і вогнем призначаються єдині орієнтири, кодуються топографічні карти та місцеві предмети, до командирів доводяться радіоданні та сигнали, на озброєння і військову техніку наносяться пізнавальні знаки та умовні номери.
              Вогневе ураження противника поділяється на загальне і безпосереднє.
Загальне вогневе ураження організується і здійснюється старшим начальником. Безпосереднє вогневе ураження здійснюється в зоні відповідальності в інтересах дій першого ешелону під час вирішення окремих тактичних завдань в обмежений термін. Воно погоджується з діями підрозділів і проводиться під час вогневої заборони висування і розгортання військ противника, вогневого відбиття атаки, під час знищення противника, який вклинився в глибину оборони та у ході підготовки і підтримки контратаки.

                Основними об'єктами ураження є загальновійськові підрозділи противника на маршрутах висування, рубежах розгортання,  вогневі засоби, які їх підтримують, пункти управління підрозділами та зброєю, засоби протиповітряної оборони, інші важливі цілі. До виконання завдань безпосереднього вогневого ураження залучаються штатні і придані вогневі засоби  роти , у тому числі і ті, що виконують вогневі завдання стрільбою прямою наводкою.      

                   Вогнева заборона висування і розгортання здійснюється при зайнятті противником вихідного положення для наступу і починається з виявленням початку висування його підрозділів або досягненням встановленого рубежу, а при переході в наступ з положення безпосереднього зіткнення  -  з початком його вогневої підготовки атаки, але не пізніше початку висування танків з районів (позицій) очікування  і продовжується до переходу в атаку. Вона має на меті затримати і дезорганізувати  розгортання   противника, порушити управління його підрозділами і зброєю, завдати втрат підрозділам його першого ешелону, знизити ефективність проведення ним вогневого супроводження.

             Вогневе відбиття атаки підрозділами, які обороняються, починається з переходом противника в атаку і проводиться до завершення бою за утримання району оборони з метою заборони його прориву. Воно здійснюється з максимальним використанням можливостей артилерії та інших вогневих засобів шляхом нанесення противнику ударів і ведення усіх видів вогню, насамперед по танках, які атакують, і підтримуючих їх вогневих засобах, елементах систем управління підрозділами і зброєю, резервах та інших важливих об'єктах.

                  Вогневе ураження противника, який вклинився в оборону, проводиться з метою знищення його підрозділів, які прорвалися, рейдових загонів, повітряних (аеромобільнихконтратак вогневе ураження противника здійснюється за періодами: вогнева підготовка контратаки і вогнева підтримка контратаки, які проводяться відповідно до загальних принципів вогневого ураження противника в наступі.

 Особливості стрільби в проміжки (з-за флангів) та поверх своїх підрозділів.

Стрільба в проміжки та поверх своїх підрозділів може вестись тільки достатньо підготованими для цього стріляючими з кулемета зі станка (ККС), а також з кулемета, встановленого на бронетранспортері (ККТ) і при суворому дотриманні заходів безпеки.

Стрільба з усіх кулеметів ведеться з місця, можлива також стрільба з кулеметів , встановлених на БТР (БМД), з коротких зупинок і зупинки; стрільба допускається при відсутності у напрямі ведення вогню перешкод, що заважають польоту куль, щоб виключити ураження особового складу своїх підрозділів рикошетами.

Ведення вогню в проміжки своїх підрозділів безпечне у тому випадку, коли кут між крайніми напрямками вогню й флангами своїх підрозділів рівний куту безпеки або більше цього кута, тобто коли є такий кут при якому виключається можливість ураження своїх підрозділів прямим попаданням куль.

Кут безпеки включає:

· кут максимального розсіювання куль по боковому напрямку;

· кут відхилення куль у бік флангу своїх підрозділів із-за помилок в розрахунку впливу бокового вітру (10 м/с);

· кут виправки на деривацію;

· кут з розрахунком можливої помилки при наводці (при розрахунках на будь-яку дальність береться 0-17);

· кут, відповідний величині медичного запасу, що дорівнює 3 м (ця величина позначає, що при дії усіх факторів у одному напрямку, крайня траєкторія пройде не ближче 3 м від флангу свого підрозділу).
У сумі максимальне значення усіх вказаних вище величин складає кут безпеки, який при стрільбі з місця і при віддаленні свого підрозділу від зброї більше як на 200 м повинен бути не менше 0-35; з урахуванням можливостей ведення вогню з БТР з коротких зупинок і зупинки (при працюючому двигуні), коли розсіювання куль по боковому направленню підвищується у 1,2 – 1,5 рази, величину кута безпеки варто приймати рівною 0-50.
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Визначення можливості ведення вогню з місця в проміжки (з-за флангів) своїх підрозділів: а, б – стрільба можлива; в – стрільба можлива в визначених межах.
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 Визначення можливості ведення вогню поверх своїх підрозділів: а – стрільба безпечна; б – стрільба небезпечна.
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