
Заняття 15.2: Особливості підготовки вогневого тренування.
Вид заняття: самостійна робота;
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години.
Література: 
1. Методика вогневої підготовки механізованих підрозділів.К,2005.
2. Вогнева  підготовка  механізованих підрозділів.М,В/видав.1989.
3. Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки  в механізованих і танкових підрозділах .Київ, 2012 р.
4. Програма бойової підготовки (витяг).

5. Збірник нормативів  бойової підготовки Сухопутних військ.

6. Курс стрільб зі стрілецької зброї та бойових машин (КРП 03.032.056-2016(01).

7. Підручник «Стрілецька зброя та  вогнева підготовка» ч.І.М.2018 р.

8.  «Керівництво по 5,45 мм АК-74 (РКК-74)».М.2005 р.

Завдання: розглянути структуру вогневого тренування, вимоги до проведення вступної,основної та заключної частини; визначити особливості оформлення документації, яка розробляється  на вогневе тренування та стрільбу; розглянути порядок організації обліку результатів стрільби  та  боєприпасів.  
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Структура вогневого тренування
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- Методика вогневої підготовки механізованих підрозділів. К,2005.
- Вогнева  підготовка  механізованих підрозділів.М,В/видав.1989.


	2
	Документація, яка розробляється  на вогневе тренування та стрільбу.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Курс стрільб зі стрілецької зброї та бойових машин (КРП 03.032.056-2016(01).

	3
	Організація обліку результатів стрільб та  боєприпасів під час проведення стрільб.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Курс стрільб зі стрілецької зброї та бойових машин (КРП 03.032.056-2016(01).
- Вогнева  підготовка  механізованих підрозділів.М,В/видав.1989.


                                               Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Структура вогневого тренування.
          Структура  кожного заняття з вогневої підготовки включає вступну, основну та заключну частини. Вступна частина включає перевірку наявності тих, яких навчають,  їхнього зовнішнього вигляду, готовності до заняття, ступеню засвоєння пройденого матеріалу, знань умов вправ, порядку їхнього виконання та заходів безпеки, а також оголошення теми, навчально-виховної мети, навчальних питань та порядку проведення заняття.         
            У вступній частині вогневого тренування  перевіряється   наявність озброєння та її безпечність (перевірка на розряджання). Особовому складу керівник  указує на місцевості вихідне положення, рубежі відкриття та припинення вогню, основні та  небезпечні напрямки стрільби, напрямок і швидкості руху бойових машин (при необхідності), порядок їхнього розвороту на рубежі припинення вогню та повернення у вихідне положення. Потім ставить бойове завдання командирам взводів.
        Командири взводів ставлять бойове завдання командирам відділень перед виконанням вправи та доводять до них метеодані.

                Основна частина включає викладення навчальних питань  теми або відпрацьовування вправ, нормативів, прийомів; закріплення знань і навичок; виконання різних видів самостійної роботи тими, яких навчають; перевірку та облік практичного засвоєння навчального матеріалу.
                У ході тренування (стрільби) керівникові заняття доцільно періодично контролювати роботу керівників на навчальних місцях; методичні прийоми, які вони застосовують; досягнутий рівень навчальної і виховної мети; ефективність використання тренажерів та інших засобів матеріального забезпечення заняття; точність виконання вимог «Курсу стрільб зі стрілецької зброї та бойових машин 

(КРП 03.032.056-2016(01)»; організованість заміни на навчальних місцях та інші питання навчання особового складу. Визначає характерні недоліки у відстаючих, і застосовує індивідуальний спосіб навчання особисто або закріплює за відстаючим сержанта для додаткового тренування по усуненню виявлених недоліків.
            Наприкінці  заняття керівникові доцільно провести аналіз якості засвоєння навчальних питань тими, яких навчають, заслухати доповіді керівників на навчальних місцях про результати заняття та встановити типові помилки в стрільбі і у виконанні нормативів при озброєнні та інших діях кожного того, якого навчають. Це дозволить визначити завдання керівникам для індивідуального навчання і показати конкретні недоліки тим, яких навчають, для самостійного тренування та завдання на чергове заняття.
              У заключній частині керівник вказує, як виконана навчальна мета заняття; індивідуальні результати стрільби, хто з тих, яких навчають, показав кращі результати, і хто недостатньо опанував навчальний матеріал; що необхідно зробити для усунення визначених недоліків; результати стрільби відділень, взводів і роти в цілому. Для закріплення отриманих знань і навичок керівник заняття дає завдання, кому та з ким потрібно провести індивідуальну підготовку на наступних заняттях та індивідуальні завдання на самопідготовку. Доцільно проводити окремо розбір заняття з керівниками на навчальних місцях і операторами ділянок військового стрільбища.
           Заняття закінчується перевіркою наявності та стану зброї, боєприпасів, бойової техніки і навчального устаткування.
Друге навчальне питання. Документація, яка розробляється  на вогневе тренування та стрільбу.
          Керівними документами з планування  бойової підготовки в частині є: план бойової  підготовки частини на рік навчання, наказ МО України, накази Головнокомандуючого СВ та Командуючого ОТП, «Програма бойової підготовки» та наказ командира в/ч на рік навчання (в батальйоні крім того план бойової  підготовки та план основних заходів з бойової  підготовки на місяць).

Для проведення вогневих тренувань та стрільб  встановлена наступна документація:

1. Наказ командира в/ч «Про організацію і проведення стрільб (навчань) та забезпечення виконання вимог безпеки».

2. Акт про перевірку стану техніки та озброєння засобів  зв’язку та їх готовності до виконання стрільб штатним артилерійським пострілом.

3. Відомість контрольного заняття на допуск до виконання вправи стрільб штатним артилерійським пострілом особовим складом  роти в/ч .

4. Акт про проведення контрольного заняття з особовим складом  роти   в/ч  з виконання готовності до  виконання стрільб штатним артилерійським пострілом.

5. Вимоги безпеки під час проведення бойових стрільб (навчань).

6. Відомість визначення індивідуальної оцінки та обліку результатів виконання  вправ навчальних  стрільб.

7. Журнал проведення стрільб (вогневих тренувань) в/ч.

8. Відомість складання заліку зі знань вимог безпеки під час проведення занять з вогневої підготовки.

           Основними документами, які  розробляються на вогневі тренування є плани, план-конспекти та інструктивні записки керівників занять. Одночасно для якісного досягнення мети вогневого тренування складаються оціночні відомості на навчальні місця.  Для обліку і контролю боєприпасів призначені роздавально-здавальні відомості. 
 Основнї документи для забезпечення вогневого тренування:

· Наказ командирів в/ч А-0000 на проведення стрільб (тренувань);
· План, план-конспект, інструктивна записка керівників занять;
· Відомості результатів навчальних  стрільб;
· Оціночні відомості на навчальні місця;
· Відомості складання заліків зі знань заходів безпеки особовим складом;
· Роздавально-здавальні відомості на навчальні місця(де здійснюється стрільба);
· Журнали бойової підготовки взводів.

Третє навчальне питання. Організація обліку результатів стрільб та  боєприпасів під час проведення стрільб.
                Як планування, так і облік вогневої підготовки ведеться від  стрільця до військової частини включно. Облік результатів вогневих тренувань ведеться  від результату стрільця (розрахунку, екіпажу) до результату відділення, взводу, роти батальйону, частини.

              Під час виконання навчальних вправ ( стрільб)  із стрілецької зброї, гранатометів та озброєння БТР керівником вогневого тренування або його помічником результати заносяться в бланк обліку результатів   вправ. Бланк включає, окрім прізвища того хто виконує вправу, найменування цілі, дальність до неї, початкові установки та результат стрільби. Початкові установки включають приціл, прицільну марку, точку прицілювання по висоті, точку прицілювання по боковому напрямку. Таким чином можливо вказати помилку тому, хто стріляє на підставі даного бланку.

                 На навчальному місці результат відпрацювання навчального питання (виготовлення до стрільби, розбирання та складання автомату) заносяться в оціночну відомість відділення, оцінка за відпрацювання навчального питання переносяться у зведену відомість взводу. Під час виконання  навчальних  стрільб ураження мішеней та їх вид обліковується у відомості обліку результатів виконання вправ навчальних стрільб. Відомість включає: узагальнені результати виконання вправ, аналіз виконання вправ, основні недоліки та контроль за розходом боєприпасів. Відомість обліку результатів виконання вправ ведеться керівником тренування (стрільби) і зберігається у підрозділі на протязі року, а у вищих навчальних заходах - на протязі всього терміну навчання.

              Таким чином облік та контроль за навчанням солдата (розрахунку екіпажа) ведеться в оціночних відомостях на навчальному місці, бланках обліку виконання вправ, відомостях обліку виконання стрільб і в журналах обліку виконання стрільб та в журналах обліку бойової підготовки взводу.

              Результати стрільби за кожен взвод і роту по видам зброї заносяться до дільничного журналу обліку результатів стрільб, та у журнал старшого керівника стрільби. Це дозволяє керівництву частини здійснювати контроль за ходом навчального процесу та якістю відпрацювання запланованих тем.

             В журналі бойової підготовки взводу ведеться облік відпрацьованих тем, присутність та успішність того, хто навчається, виконання нормативів, підготовчих вправ та вправ навчальних стрільб. В журналах обліку бойової підготовки роти, батальйону і військової частини враховуються теми вогневих тренувань і стрільб та обліковуються результати стрільб з кожної вправи по видам зброї. В журналі бойової підготовки роти облік ведеться по категоріям військовослужбовців (офіцери, прапорщики, сержанти, солдати) і видам зброї (автомат АК-74, ручний кулемет РКК, гранатомет РГІГ-7, повзводно і за роту в цілому).

               В батальйоні облік виконання підготовчих вправ та вправ навчальних стрільб ведеться повзводно, поротно і за батальйон у цілому із зазначенням  номеру вправи, виду зброї, категорії стріляючих.

              У військовій частині облік вогневої підготовки ведеться за роту, за батальйон і за частину в цілому по видам зброї, вправам та категорії військовослужбовців. У вищих навчальних закладах облік успішності ведеться у класних журналах, екзаменаційних відомостях, залікових книжках та учбових картках курсантів.

               Під час проведення вогневих тренувань та стрільб одним із головних питань є контроль за наявністю та розходом боєприпасів. Цей облік ведеться начальником пункту боєпостачання, командиром підрозділу та керівником стрільби. При виконанні стрільби особовий склад отримує боєприпаси згідно умов вправи і ставить розпис в роздавально-здавальній відомості. Під час стрільби розхід боєприпасів враховується у відомості обліку результатів виконання вправ (вогневих тренувань) в розділі «витрати боєприпасів». Боєприпаси, що залишилися від виконання вправ (стрільб) і гільзи здаються на пункт боєпостачання та під особистий розпис. Кількість отриманих боєприпасів і зданих на пункт боєпостачання боєприпасів і гільз повинні співпадати. 

           У кінці заняття командири відділень повинні підвести підсумки, виставити оцінки кожному навчаємому з усіх питань що відпрацьовувались і подати ці відомості командирам взводів. Командири взводів під час проведення розбору оголошують оцінки, відмічають кращих, а також кому і на що звернути увагу, дають завдання на самопідготовку.
Порядок проведення розбору заняття командиром взводу:

-перевірити  наявність о/с, зброї та боєприпасів;
-нагадати тему заняття;

-вказати як досягнута мета;

-оголосити  індивідуальні результати;

-вказати типові помилки і заходи по їх подоланню;

-поставити задачі по категоріям Квід, КВ;

           Командир роти розбір повинен виконувати по категоріям: з особовим складом, з командирами відділень та з командирами взводів.

Під час проведення розбору командир роти:

- перевіряє  наявність особовому складу, зброї, матеріального забезпечення і наказує здати старшині роти усі боєприпаси, що є в наявності;
-нагадує тему заняття;

-вказує  як досягнута мета;

-оголошує переможців серед взводів, відділень та кращі  індивідуальні результати;

-оголошує типові помилки і заходи по їх подоланню;

-ставить  задачі по категоріям командирам відділень, КВ;

- вказує як досягнута мета заняття, які методичні недоліки були допущені під час проведення заняття.
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