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Тема 3. Укладка парашутів
Заняття №2.  Поетапна укладка основного парашута З-5. Порядок виконання та перевірка етапів укладки. Порядок зборки парашутної системи після приземлення. 
Вид заняття: практичне заняття з піввзводами.
Навчальна і виховна мета:

1. Закріпити теоретичні знання матеріальної частини запасного парашуту З-5.

2. Набути навички в укладанні запасного парашуту З-5, зборки парашутної системи після приземлення.

3. Виховувати у студентів повагу до техніки та озброєння ВДВ, впевненість у роботі повітрянодесантної техніки.

Час: 6 годин.

Місце: плац.

Література:
1. Настанова з повітрянодесантної служби. (НПДС-2006) Київ, 2006р.
2. Підручник: «Повітрянодесантна підготовка», ч.1., 1986 р., 
3. Технічний опис та інструкція з експлуатації парашуту З-5.
4. Кучирина С.М., Малюта В.П.  Навчальний посібник ч. І " Матеріальна частина людських десантних парашутів, парашутно-десантної тари та рятувальних засобів, порядок їх укладання і бойового застосування",  Миколаїв, КВП МНУ, 2012
Матеріальне забезпечення: парашут і укладальні приладдя – 1к-т на двох студентів, комплект навчальних плакатів.
Навчальні питання і розрахунок часу:
Ввідна частина – 5хв.

Основна частина – 230хв.:

1. Етапи укладання запасного парашута З-5, правила їх виконання та контролю.

2. Порядок зборки парашутної системи після приземлення.
Заключна частина – 5хв.
1. Ввідна частина:
· прийняти рапорт чергового про готовність групи до заняття;

· перевірити наявність та зовнішній вигляд навчаємих;

· зробити запис в журналі;

2. Основна частина.

· оголосити тему і навчальну мету заняття.              

Перше навчальне питання. Етапи укладання запасного парашута З-5, правила їх виконання та контролю.
Укладання парашутної системи виконується в п’ять етапів.

ПЕРШИЙ ЕТАП   Перевірка наявності,   справності складових частин і підготовка їх до укладання.

Виймають запасний парашут з парашутної сумки і розтягують на всю довжину на середині підстилкового полотнища. Кладуть ранець і ланку ручного розкриття поруч із проміжною підвісною системою, парашутну сумку складають і розміщають поруч з покладеним основним парашутом. Перевіряють наявність усіх частин і їх технічний стан.

Переконавшись у відповідності номера паспорта та номеру на куполі, правильності заповнення паспорта, наявності і справності всіх частин, роблять висновок про придатність парашута до експлуатації.

При огляді купола перевіряють, чи немає  поривів тканини і порушення рядків на кишенях, полюсному отворі і вершині купола, чи не ушкоджена шнурова петля червоного кольору, чи немає поривів на стрічках підсилювального каркаса, чи немає  ушкоджень на рядках пришиття секторів і полотнищ. Перевіряють стан строп по всій довжині, починаючи від нижньої кромки до півкілець проміжної підвісної системи. Після перевірки купол розділяють на дві частини і готують до укладання.

Оглядаючи проміжну підвісну систему, перевіряють надійність кріплення гвинтів півкілець і наявність на них контровочного фарбування, чи немає потертостей і порізів на вільних кінцях і перемичці, чи не порушені рядки їх прошивки, чи немає  забоїн і заусениць на втулках.

При огляді ранця з внутрішньої сторони перевіряють гумові стільники, чи немає  поривів клапанів ранця і потертостей на кутах рами жорсткості. З зовнішньої сторони ранця перевіряють справність конусів і міцність їхнього кріплення до клапана, надійність кріплення петель для ранцевих гум, чи немає  деформації й ушкоджень на пряжках-люверсах, чи не порвана кишеня для витяжного кільця ланки ручного розкриття, чи не ушкоджений шланг ланки ручного розкриття, пластини жорсткості, люверси, кишені, чи надійно кріпляться подвійні ранцеві гуми.

При огляді ланки ручного розкриття перевіряють, чи не погнуті шпильки та чи немає  на них заусениць та ржі, чи не порушена оплітка в місцях кріплення шпильок до троса, чи немає  поривів ниток троса, чи надійне кріплення обмежника троса. Після перевірки трос вставляють у шланг, та в кишеню клапана. Клапани ранця підгинають униз, ранець кладуть поруч із проміжною підвісною системою гумовими стільниками нагору.

Під час контролю першого етапу перевіряються:

● наявність на зовнішній стороні купола кишень витяжного пристрою і їх справність;

● справність  ранця  і проміжної  підвісної системи;

● наявність у кишені ранця витяжного кільця і проходження троса через шланг.

ДРУГИЙ ЕТАП. Укладання купола.

Укладальник, бере стропу №12 і, утримуючи її на середині укладального полотнища, перекидає ліву половину купола на праву сторону укладального полотнища, бере петлю стропи №13 і накладає на петлю стропи №12, нижню кромку, укладену між ними, складає вдвічі і розтягує перпендикулярно до строп, при цьому помічник розрівнює полотнище від нижньої кромки до вершини купола (мал.1).
Укладальник захоплює петлю стропи №14, накладає на петлю стропи №13, помічник розрівнює полотнище до вершини. У такому порядку укладають усю ліву половину купола до стропи №24. На укладений купол кладуть важелі.
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мал.1  Укладання купола запасного парашута
1 – стропа №12

Перекидають праву половину купола на укладену ліву, а контрольну стропу №12 переміщують вправо на 20-30мм; беруть петлю стропи №11, накладають на петлю стропи №12 і розрівнюють полотнище від нижньої кромки до вершини купола. В аналогічному порядку проводять укладання правої половини купола. У правильно укладеного купола клеймо заводу-виробника повинне бути розташоване зверху купола, а стропи №1 і №24 повинні бути верхніми.

Знімають важелі з купола, купол підгинають по всій довжині від нижньої кромки до вершини і складають в на хльост на ширину ранця, на згорнутий купол знову накладають важелі. Кладуть вільні кінці проміжної підвісної системи на ранець так, щоб кінці з втулками виходили через вікна, а перемичка розміщалася у верхнього клапана ранця (мал.2).
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мал.2.  Підготовка купола до перевірки: 1- важелі; 2- купол
Під час контролю другого етапу перевіряються:

● правильність укладання купола — розподіл строп на чотири групи: верхні і нижні, праві і ліві; номер купола повинен знаходитись праворуч;

● положення строп 1-а і 24-а — повинні  бути верхніми і проходити від проміжної підвісної системи до нижньої кромки купола без перекручування.

Положення для контролю:

Укладальник утримує вільні  кінці проміжної  підвісної  системи.

Помічник біля кромки утримує стропи.

ТРЕТІЙ ЕТАП.  Укладання строп у стільники ранця

Загортають купол підстилковим полотнищем, а його вільними кутами перев'язують стропи у нижньої кромки, з'єднують усі стропи в загальний пучок і за допомогою гачка затягують у лівий верхній стільник (мал.3).
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мал.3.  Затягування пучка строп у лівий верхній стільник

Укладають стропи послідовно в усі осередки гумових стільників, їхні пучки протягують на 30-40мм за стільники, при цьому в ході укладання строп  купол підтягують до ранця.

Укладання строп у стільники здійснюють до чорних міток  на стропах, слабину вибирають і стропи укладають зигзагоподібно поперек покладених строп. Розв'язують кінці полотнищ і відкривають нижню кромку купола (мал.4).
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мал.4.  Укладання строп у стільники
Під час контролю третього етапу перевіряються:

● правильність виходу вільних кінців проміжної підвісної системи з втулками через вікна верхнього клапана ранця;

● укладання строп у гумові стільники ранця — стропи затягнуті на ширину ранця, при цьому останнє затягнення строп виконується у шостий правий стільник;

● зигзагоподібне укладання строп  від чорних міток до нижньої кромки купола;

● положення строп у нижньої кромки купола — нижня кромка купола відкрита, стропи не зв'язані.

Положення для контролю:

Укладальник з помічником  знаходяться біля кромки купола.

ЧЕТВЕРТИЙ ЕТАП.  Укладання купола на дно ранця.

Кладуть купол на покладені стропи з таким розрахунком, щоб нижня кромка  розмістилася  у верхнього клапана  (мал.5).  Утримують купол зверху і, згинаючи по ширині ранця, зигзагоподібно укладають його до кишень витяжного пристрою, так, щоб купол на ранці розміщався, рівномірно.
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По закінченні укладання піднімають полюсну частину купола, розправляють кишені і знову укладають на купол вершиною в сторону витяжного кільця.

мал.5. Укладання купола на ранець

Під час контролю  четвертого  етапу  перевіряються:

● Правильність положення та розміщення купола на ранці, а також розміщення полюсної частини з кишенями.

Положення для контролю:

Укладальник з помічником  знаходяться біля  парашута.

П’ЯТИЙ ЕТАП.  Затягування  клапанів   ранця.
Притискають покладений купол зверху рукою і накладають на нього верхній клапан  із двома конусами. Надягають нижній клапан люверсами на конуси верхнього клапана, у конуси вставляють допоміжні шпильки, при цьому купол повинний розміщатися в ранці рівномірно. Накладають лівий бічний клапан, його пряжку-люверс надягають на лівий конус, тобто, на люверс нижнього клапана. Виймають з конуса допоміжну шпильку і замість її вставляють другу шпильку троса ланки ручного розкриття.

Аналогічним способом затягують правий боковий клапан і вставляють у конус першу шпильку троса ланки ручного розкриття. Вибирають зайву слабину троса і через шланг заправляють його в кишеню кільця (мал.6).
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мал.6.  Затягування лівого (А) і правого (Б) бокових клапанів ранця:

1 – правий боковий клапан, 2 – лівий боковий клапан, 3 – нижній клапан
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мал.7. Монтаж ранцевих гум та контровка першої шпильки:

1 - перша шпилька ланки ручного розкриття; 2 - контровочна нитка; 3 - конус; 

4 - опайка шпильки; 5 - трос ланки ручного розкриття; 6 - паперове пломбування.

Розправляють кишені клапанів і за допомогою укладальної лінійки обережно, щоб не пошкодити тканину купола і не порушити укладання строп, заправляють усередину ранця. Розправляють кишеню кільця, запобіжний клапан замикають на кнопку, при цьому закривається замикаюче пристосування, і монтують ранцеві гуми (мал.7).

Контрять першу шпильку троса ланки ручного розкриття контровочною ниткою №30 чорного кольору. Для цього складають нитку вдвічі, надягають петлю-удавку на опайку троса. Прокладають кінці нитки уздовж шпильки і зав'язують їх. Перегинають папір  так, щоб вийшов квадрат 30х30мм, вкладають кінці нитки в папір, що склеюють і опечатують печаткою. На печатку ставиться дата укладання і підпис командира підрозділу (мал.7).
Під час контролю п’ятого етапу перевіряються:

· правильність виходу вільних кінців проміжної підвісної системи з втулками через вікна ранця;

· розміщення кільця в кишені лівого бічного клапана;

· стан замикаючого пристрою парашута — шпильки троса витяжної ланки повинні бути вставлені в отвори конусів до відказу, а пряжки з люверсами правого і лівого бічних клапанів розташовуватися зверху на люверсах нижнього клапана;

· взаємне розташування ранцевих гум, їхній стан і надійність кріплення до клапанів ранця, при цьому на нижньому клапані повинні бути закріплені подвійні ранцеві гуми;

· контровка першої шпильки.

Друге навчальне питання. Порядок зборки парашутної системи після приземлення.
Після приземлення і звільнення десантника від підвісної системи купола парашутів складаються по величині переносної сумки, стропи збираються нескінченою петлею від вільних кінців підвісної системи до кромки куполів. Тягнути купол по землі за стропи ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ. 
Підвісна система основного парашута з металевими деталями, витяжне кільце укладаються на зовнішньому дні ранця і прикриваються його клапанами. Ранець основного парашута з покладеною підвісною системою ставиться на ребрі з одного боку сумки клапаном із заводським клеймом догори (з боку монтажу парашутного приладу). З боку внутрішнього дна ранця укладаються скручений купол основного парашута зі стропами, камерою основного купола, з’єднувальною ланкою і стабілізуючим куполом. 
Ранець з укладеним запасним парашутом ставиться на ребрі з протилежного боку сумки. 
Сумка затягується шнуром і пломбується печаткою командира підрозділу.
Камера стабілізуючого парашута основного купола вкладається у переносну сумку, як правило, в місці збору парашутів або безпосередньо перед здачею парашутів на склад для зберігання.
3. Заключна частина.

1. Нагадати тему і мету заняття і ступінь їх досягнення.

2. Нагадати основні питання щодо укладання запасного парашуту З-5.
3. Оголосити студентам завдання на самопідготовку.

