
Заняття 4.2: Порядок застосування  боєприпасів.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години.
Література: 
1. «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв (с.100-116; 153-156).
2. «Огневая підготовка»-М.Воениздат 1988.
3. «Наставление по стрелковому делу» (сборник).-М /Воениздат 1973г.
4. «Вогнева підготовка», В.Г.Хромченко;
5. Підручник  «Методика огневой подготовки мотострелковых подразделений.» М 1988 р.
Завдання: Розглянути історію створення та порядок застосування боєприпасів; визначити та розкрити порядок застосування спеціальних боєприпасів; зясувати правила зберігання  і поводження з боєприпасами; ознайомитися з призначенням, бойовими властивостями  і загальною будовою  ручних осколкових гранат  РГН та РГО принципом дії ударно-дистанційного запалу УДЗ; розглянути порядок  виконання вправ з метання бойових гранат; вивчити заходи безпеки під час  поводження  з  ручними гранатами; ознайомитьися з  умовами  виконання  вправ з метання РОГ.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Історія створення та порядок застосування боєприпасів. Порядок застосування спеціальних боєприпасів.
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.100-102,108-112.
- «Вогнева підготовка», В.Г.Хромченко;

- Матеріали інтернет-видань.

	2
	Призначення, бойові властивост і загальна будова ручних осколкових гранат  РГН та РГО. Ударно-дистанційний запал УДЗ.
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.122-127.
- «Вогнева підготовка», В.Г.Хромченко;

- Матеріали інтернет-видань.

	3
	Порядок, правила та прийоми метання ручних осколкових гранат.
	письмова (конспект у зошиті).
	-«Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв (с.127-140).
-Настанова «Ручні гранати».Київ, 2005 р.25-31.
- Вогнева підготовка, В.Г.Хромченко 


                                                       Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Історія створення та порядок застосування боєприпасів.
Для ураження різних цілей зі стрілецької зброї застосовуються унітарні набої з кулями різного призначення (різної конструкції).

Унітарні набої почали застосовувати для стрілецької зброї у другій половині ХІХ століття.

Протягом всієї історії розвитку зброї основною метою було підвищення ефективності стрільби (дія куль по цілях, дальність польоту кулі, влучність, скорострільність) і маневрових властивостей зброї при найменших затратах матеріальних засобів і людських резервів у виробництві і експлуатації озброєння.

Порох вперше винайдено близько 600 року н. е. у Китаї винахідником Сунь-Си-Мяо. Про використання пороху як засобу метання у нашій країні стало відомо у 1382 році.

Унітарні набої вперше були використані у Австро-Пруській війні 1866 року и у Північно-Американській війні 1861 - 1868 років.

Це стало можливим через те, що до цього часу склались необхідні технічні умови для виробництва зброї, яка заряджається з казеної частини, і унітарних набоїв, а також створення якісно нових порохів (бездимних): у 1887 р. – піросіліновий – Г. Г. Сухачов, у 1899 р. – піроколїідний – Д. І. Мєндєлєєв.

Великий внесок в цю роботу зробили конструктори, у тому числі і офіцери, В. Л. Чебишев, М. М. Баранов, А. П. Горлов, К. І. Гунич та ін.

Виробництво унітарних набоїв з металевими гільзами у Російській імперії розпочато в 1869 році у набійній майстерні Охотинського порохового заводу, а з липня 1869 р. розпочав роботу новий набойний завод у Перербурзі, який за 4 місяці (до листопада) випустив 30 млн. набоїв.

У 1885 р. членом Артилерійського комітету П. Роговцевим розроблений набій для російської 3-лінійної гвинтівки. Цей набій у той час був найдосконалішим, а після часткових змін його конструкції і технології виробництва використовується й досі! (Раніше використовувались тупоголові кулі. У 1894 році Г. П. Кісменський запропонував використовувати гострякуваті кулі, які у 1908 році прийняли на озброєння, називаються 7,62-мм набоями зразка 1908 року). В подальшому проводилось удосконалення куль і створення спеціальних куль.

Нові набої розробляються дуже рідко, не тому, що вони не потрібні, а тому, що обмежені умови їх використання.

Наприклад: (досвід Великої Вітчизняної війни 1941 - 1945 років) тільки протягом останніх 3-х років війни у Радянському Союзі промисловість випускала щороку 2 млн. автоматів, 450 тис. кулеметів і 3 млн. гвинтівок та карабінів. Лише для них у 1944 році випущено 7 млрд. 400 млн. набоїв!

Якщо запровадити новий набій, тоді куди дівати таку велику кількість стрілецької зброї? Зброя створюється під набій!

Довідка: за останнє сторіччя для зброї, що маємо її зараз, набої розроблялися тільки 5 разів (окрім пістолетних):

- наприкінці 1891 р. – 7,62-мм гвинтівочний набій зразка 1908 року;

- у 30-х роках – 12,7-мм набій;

- під час Великої Вітчизняної війни – 14,5-мм набій;

- у 1943 р. – 7,62-мм проміжний набій (між гвинтівочним і пістолетним) зразка 1943 року.

Необхідність застосування набою зразка 1943 р. була викликана необхідністю створити ручну (легку) автоматичну зброю з кращими тактико-технічними характеристиками. Винахідники набою зразка 1943 року Н. М. Єлізаров, Б. В. Сьомін, П. В. Рязанов.

                              Порядок застосування спеціальних боєприпасів.
           Спеціальні кулі наділені спеціальною дією і призначені для стрільби по бойовій техніці і коригування вогню.

           Спеціальні кулі можуть бути однієї,подвійної і потрійної дії (бронебійно-запалювальні, бронебійно-трасуючі і бронебійно-запалювально-трасуючі).

Однієї дії поділяються на: трасуючі, запальні, бронебійні, пристрільні (розривні).

        Трасуючі кулі призначені для цілевказівки і коригування вогню на відстанях 800 - 1000 метрів, а також для ураження живої сили противника.

В оболонці трасуючої кулі у головній частині вміщене свинцеве осердя. 

Від звичайних куль відрізняються тим, що сердечник укорочений, а позаду нього вставляється стаканчик, що містить трасуючий (що світить, димовий) склад, що займається при пострілі і згорає під час польоту кулі; ззаду стаканчик прикривається колечком з отвором, розміри якого впливають на швидкість згорання складу.

Вершина куль всіх трасуючих патронів забарвлена в зелений колір
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Трасуючі кулі. а — куля Т-30 (Росія), б — куля SPOA (Англія), в - куля Т (Франція).                9 мм пістолетна

У суцільній кулі трасуючий склад запресовується в гніздо у хвостовій частині кулі. Для забезпечення займання ближче до хвостової частини запресовується горюча речовина - алюміній, магній та їх сплави і окислювач – перекис барію, кальцію та інші речовини, що містять кисень.

               Бронебійні кулі.(Б-32, БП) Бронебійні кулі відрізняються від звичайних тим, що сердечник, що вставляється в них, володіє великою твердістю, оскільки виготовляється із спеціальних сортів стали. (Кулі з чорною вершинкою.)
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Бронебійні кулі        7,62 мм автоматна             9 мм пістолетна ПММ               9 мм пістолетна ПМ  

Трасуючі кулі призначаються для утворення сліду, що світиться (або димового), при польоті, що дозволяє вести пристрілку спостереженням за польотом куль; вони застосовуються звично для стрільби по літакам. Від звичайних куль відрізняються тим, що сердечник укорочений, а позаду нього вставляється стаканчик, що містить трасуючий (що світить, димовий) склад, що займається при пострілі і згорає під час польоту кулі; ззаду стаканчик прикривається колечком з отвором, розміри якого впливають на швидкість згорання складу.

Вершина куль всіх трасуючих патронів забарвлена в зелений колір
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Трасуючі кулі. а — куля Т-30 (Росія), б — куля SPOA (Англія), в - куля Т            (Франція).                9 мм пістолетна

У суцільній кулі трасуючий склад запресовується в гніздо у хвостовій частині кулі. Для забезпечення займання ближче до хвостової частини запресовується звичайно склад декілька іншої рецептури, чим основний склад.

          Запалювальні кулі зустрічаються двох типів: перший тип дає горіння запального складу (звично жовтого фосфору) у польоті кулі; займання починається від з'єднання фосфору з киснем повітря, після виплавлення при пострілі пробки з легкоплавкого металу, що прикриває отвір в оболонці. При цьому розплавлений фосфор звично видавлюється назовні важким тілом, - що знаходиться усередині кулі. Другий тип пристрою запальних куль (наприклад - МДЗ) дає займання запального складу при ударі кулі об перешкоду; запальний склад поміщається в головній частині. Вершина запалювальної кулі забарвлена в червоний колір
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Запалювальні  кулі:

а - французька куля Рп: 1 - оболонка, 2-  фосфор, 3, 4, і 5 - донна частина, 6 - легкоплавка пробка;  б - іспанська куля Р: 1 - сердечник, 2 - очко, 3 - важке тіло, 4-запальний склад (фосфор); в - німецька куля SPr: 1 - обідок, 2 - запальний склад (фосфор), 3 - донна частина, 4 - легкоплавка пробка; г - англійська куля SA: 1 -оболочка, 2 - запальний склад, 3 - донна частина, 4 - легкоплавка пробка.

Трасуючі склади є звично сумішшю порошкоподібного пального (алюміній, магній), що дає яскраве полум'я, з окислювачами (соли, багаті киснем), речовинами що склеюють  (смоли, оліфа і ін.) і що уповільнюють горіння (масла, парафін і ін.).

Пристрілювальні (розривні) кулі служать для стрільби по аероцілям і для коректування вогню на дальніх дистанціях, даючи при розриві помітну хмарку диму. По живим цілям проводять до значних поранень і були заборонені до застосування Гаагською конвенцією. По пристрою є найбільш складним видом куль, оскільки вимагають розміщення надійно діючого підривника в малому габариті кулі. 
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Поширеніші пристрілювальні кулі ударної дії.

Розривні кули.

а — куля дістанційна (Німеччіна) 

б — куля ударна (Німеччіна), 

в — куля ударна (Іспанія).
Кулі із зниженою здатністю до рикошету (ПРС) (без сталевого сердечника) для виконання спеціальних операцій в населених пунктах. При цьому вогонь із стрілецької зброї ведеться на невеликі дальності. У таких ситуаціях висока початкова швидкість звичайних куль із сталевим сердечником приводить до великої кількості рикошетів від стін будівель, бетонних огорож, дорожнього покриття і т.п. Це створює реальну загрозу поразки свого особового складу. Кулі ж типу ПРС при попаданні в тверді перешкоди мнуться, швидко втрачають швидкість і не дають такої кількості небезпечних рикошетів, як кулі із сталевим сердечником.
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                                    Кулі із зниженою здатністю до рикошету (ПРС)
Кулі із зменшеною швидкістю для стрільби з автоматів АК (АКС, АКМ, АКМС, АК-103 і АК-104) з приладами для безшумної і безполуменевої стрільби ПБС або ПБС-1. Збільшення маси кулі (вона складає 12,5 г) з метою збереження енергії було досягнуте за рахунок збільшення її довжини - 33,62 мм (довжина кулі патрона 7,62 ПС - 26,8 мм). Забезпечення необхідної пробивної дії було досягнуте застосуванням сердечника з інструментальної сталі У12А, розташованого в головній частині кулі. Свинцевий сердечник, розташований за ним, забезпечує не тільки необхідну масу, але виконує роль сорочки. Забарвлення кулі - чорна вершина із зеленим поясочком. 

   Спеціальні кулі  двох-трьох призначень(Спеціальні кулі комбінованої дії)

           До таких куль належать: бронебійно-трасуючі, бронебійно-запалювальні і  бронебійно-запалювально-трасуючі.
Бронебійно - трасуючі кулі відрізняються від бронебійних укороченим сердечником, позаду якого розташовується трасуючий склад, що розміщується так само, як і в трасуючих кулях.
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Бронебійно-трасуюча куля
Запалювально-пристрілювальна куля зразка ЗП вітчизняного виготовлення має пристрій, схожий з пристроєм німецької пристрілювальної кулі, відрізняючись від останньої деталями збірки стаканчика з ударником, запобіжником і капсулем і розміщенням в головній частині запального складу.
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Бронебійно-запалювальні кулі ,прикладом яких можуть служити вітчизняні кулі Б-32 (калібр 7,62, 12,7 і 14,5 мм), призначені для запалювання горючих речовин і для ураження живої сили противника, що знаходиться за легкими броньованими укриттями на відстані 300 м (автоматні кулі), до 500 м (гвинтівочні кулі) і до 1000 м (великокаліберні кулі – 14,5 мм).

Бронебійно-запалювальна куля складається з оболонки, сталевого осердя, свинцевої сорочки і запалювального складу.

При ударі об броню запалювальний склад запалюється і, потрапляючи в середину, запалює горючу речовину.

Бронебійна дія куль забезпечується наявністю бронебійного осердя високої міцності і твердості. В кулях Б-32 застосовано стальне калене осердя, а у кулях БС-41 – металокерамічне. Вершина кулі забарвлена в чорний колір з червоним поясочком.
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Бронебійно-запалювальна куля. 1 – оболонка; 2 – свинцова рубашка; 3 – осердя; 6 – запалювальний склад
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Бронебійно-запалювальна  куля      М   Бронебійно-запалювально-трасуюча куля

        Бронебійно-запалювально-трасуючі кулі, прикладом яких може служити куля вітчизняного виготовлення БЗТ, відрізняються від попереднього вигляду укороченим сердечником і розміщенням позаду останнього стаканчика з трасуючим складом. Вершина кулі забарвлена в фіолетовий колір з червоним поясочком

              Запалювальна куля – калібру
 14,5 мм призначена для ураження відкритих наземних цілей, запалювання дерев’яних споруд, пального у незахищених панцирем баках та інших запалювальних предметів на відстанях до 1500 м.
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Розкриваючи особливості будови запалювальної кулі вказати,що куля ЗП має ударний механізм, зібраний у стакані.
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Запалювальна куля. 1 – оболонка; 3 – осердя; 4 – запалювальний склад; 5 – стаканчик; 6 – трасуюча суміш; 7 – спалахуюча суміш; 8 – ковпачок; 9 – свинцова прокладка; 10 – ударник з жалом; 11 – стакан; 12 – втулка; 13 – капсуль-спалахувач; 14 – набігаючий ковпачок; 15 – ударний механізм; 16 – матерчата прокладка.

Ударний механізм складається: капсульна втулка з капсулем-спалахувачем, ударник з жалом і набігаючий ковпачок, що виконує роль запобіжника від передчасного спрацьовування.

Ударний механізм зводиться при пострілі, набігаючий ковпачок за інерцією осідає на ударник, жало якого пробиває дно ковпачка. При зустрічі з ціллю ударник просувається вперед, наколює капсуль і відбувається спалахування запалювальної суміші, оболонка кулі розкривається і горючий запалювальний склад потрапляє на ціль.

                 14,5 мм Запалювальна куля миттєвої дії з кулею МДЗ застосовуються для ураження повітряних цілей на відстанях до 2000 метрів. Куля МДЗ, що має осколочно-фугасну і запалювальну дії, забезпечує ураження або ушкодження повітряних цілей осколками і розривною хвилею, а також запалювання рідини, що легко спалахує, яка знаходяться в баках з товщиною стінок від 2 до 8 мм на відстанях до 2000 метрів.

   Запалювальна куля миттєвої дії МДЗ складається з сталевої латуньованої оболонки,  

   свинцевої сорочки, стакана та вибухової речовини, що знаходиться у ньому, 
    прокладки та вибухового пристрою.
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Запалювальна куля миттєвої дії (МДЗ): 1 – наконечник; 2 – трубка, що рубить; 3 – алюмінієвий наконечник; 4 – картонна шайба; 5 – капсуль-детонатор; 6 – втулка; 7 – прокладка; 8 – матер’яна прокладка; 9 – оболонка; 10 – свинцева сорочка; 11 – стакан; 12 – суміш ВР та запалювального складу.
Друге навчальне питання. Призначення, бойові властивост і загальна будова ручних осколкових гранат  РГН та РГО. Ударно-дистанційний запал УДЗ.
Ручні гранати РГН і РГО складаються із гранат без запалу і з запалом.

Ручні гранати РГН і РГО без запалу складаються з корпусу, вибухової суміші та детонаторної шашки.
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Будова ручної гранати РГН без запалу

1. Стакан з манжетою

2. верхня напівсфера.

3.нижня  напівсфера.

4. Вибухова суміш.
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Будова ручної гранати РГО без

запалу

1. Стакан з манжетою

2. верхня зовнішня і внутрішня напівсфера 3. нижня зовнішня і внутрішня напівсфера. 4. Вибухова суміш.


                  Корпус ручних гранат РГН та РГО призначений для розміщення в ньому вибухової суміші детонаторної шашки, а також для ство​рення осколків при вибуху.

Корпус ручної гранати РГН складається із двох напівсфер, виготовлених із алюмінієвого сплаву.

               Корпус ручної гранати РГО для збільшення кількості осколків, що вбивають, крім двох зовнішніх напівсфер має дві внутрішні напівсфери.

            Всі чотири напівсфери виготовлені із сталі.

            На дно заглиблення вибухової суміші нижніх напівсфер корпу​сів поставлена детонаторна шашка, яка служить для передачі дето​нації від запалу до вибухової суміші.

            Для виключення переміщення шашки ставиться прокладка.

Запал гранати призначений для підриву вибухової суміші при ударі гранати об перешкоду. У випадку відмови в ударній дії запал спрацьовує від дистанційного пристрою через 3,2 – 4,2 с.

        Під час розкриття  будови   запалу УДЗ вказати,що запал складається із таких частин:

-Накольно-запобіжний механізм.

Забезпечує безпечність запалу в службовому обслуговуванні і накол капсуля-спалахувача після кидка гранати.

-Датчик цілі забезпечує спрацювання запалу при ударі гранати об перешкоду.
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                            -Дистанційний пристрій забезпечує зпрацювання детонатора через 3,2 та  4,2 с з моменту кидка гранати.
-Механізм дальнього зведення забезпечує безпеку в службовому поводженні та зведенні запалу через 1 – 1,8 с з моменту кидка.

 -Детонуючий  вузол забезпечує підрив вибухового заряду.
Будова запалу УДЗ:

1-корпус; Накольно-запобіжний механізм: 2- спусковий важіль; 3- ударник з жалом; 4- бойова пружина; 5- кільце з чекою; 6- планка; 7- заглушка; 8- капсуль-запалювач. Механізм дального зведення: 9-порохові запобіжники; 10- капсуль-запалювач; 11- движок; 12- пружина. Датчик цілі: 13- жало; 14-пружина; 15- гільза; 16- втулка; 17- вантаж (інерційне тіло). Механізм самоліквідації: 18-сповільноювач; 19- капсуль-детонатор (умовно не показані). Детонаційний вузол: 20- капсуль детонатор.
Під час доведення роботи запалу УДЗ слід акцентувати увагу студентів на те,що

під час службового використання запалу  ударник утримується від пересування важелем, закріпленим на корпусі за допомогою запобіжної чеки, кінці якої розведені. Движок механізму дальнього взведення зміщений відносно жала та утримується від пересування стопорами. Інерційний вантаж підтиснений до корпусу втулкою з пружиною датчика цілі, пересування якої обмежено движком.

Перед метанням гранати випрямляється (зводяться кінці) та висмикується запобіжна чека, при цьому важіль утримується рукою у вихідному положенні (притиснений до корпусу гранати).

Після метання гранати важіль під дією пружини відкидається та звільнює ударник з жалом, який під дією пружини обертається навколо своєї вісі та наколює капсуль-запальник прокольно-запобіжного механізму. Промінь вогню від капсуля-запальника запалює уповільнювачі механізму дальнього взведення та дистанційного пристрою.

Після згорання уповільнювачів через 1 – 1,8 сек. стопори механізму дальнього взведення під дією пружин зміщуються та звільняють движок механізму дальнього взведення, який під дією пружини переміщується, в наслідок чого капсуль-запальник становиться навпроти жала датчика цілі.

Кулеподібна форма інерційного  вантажу та конусна форма корпусу запалу та втулки датчику цілі дозволяють сприймати складову інерції в широкому діапазоні кутів. Від перевантаження, що виникає при зустрічі з перешкодою, інерційний вантаж переміщується в бік удару та викликає рух втулки у гільзи датчика цілі, в результаті якого жало наколює капсуль-запальник. Промінь вогню від капсуля-запальника забезпечує спрацьовування капсуля-детонатора запалу, який викликає детонацію розривного заряду гранати. 
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 Робота частин і механізмів ударно-дистанційного запалу:
а – положення частин і механізмів запалу при службовому використанні; б – положення частин і механізмів запалу після спрацьовування механізму дальнього взведення; в – положення частин і механізмів запалу при зустрічі з ціллю; 1 – капсуль-детонатор 7К1 детонаційного вузла; 2 – капсуль-запальник КВ-Н-1; 3 - движок механізму дальнього взведення з пружиною; 4 - жало ударника; 5 – гільза датчика цілі; 6 - втулка датчика цілі з пружиною; 7 – корпус; 8 – інерційний вантаж датчика цілі; 9 – жало ударника прокольно-запобіжного механізму; 10 – ударник з пружиною; 11 – кільце із запобіжною чекою; 12 – капсуль-запальник прокольно-запобіжного механізму; 13 – важіль; 14 – втулки з уповільнювачами, стопорами та пружинами; 15 – втулка з уповільнювачем та капсулем-детонатором Б-37; 

16 – планка прокольно-запобіжного механізму.

            У випадку неспрацьовування датчика цілі при зустрічі з перешкодою (падіння в багнюку, сніг, падіння на бік) капсуль-детонатор підривається від імпульсу полум’я від капсуля-детонатора дистанційного механізму, що спрацьовує після згорання уповільнювача через 3,2 – 4,2 секунд.
Третє навчальне питання. Порядок, правила та прийоми метання ручних осколкових гранат.
            Гранати переносяться в гранатних сумках. Запали містяться в них окремо від гранат, при цьому кожен запал повинен бути загорнутим в папір або чисте дрантя. 

              Перед вкладанням до гранатної сумки і перед зарядженням гранати і запали оглядаються. При огляді слід звернути увагу на те, щоб корпус гранати не мав глибоких вм'ятин, проіржавлення; трубка для запалу не була забрудненою і не мала наскрізних ушкоджень; запал був чистим і не мав проіржавлення і вм’ятин; кінці запобіжної чеки були розведені і не мали тріщин на вигинах.

Звернути увагу студентів на те , що запали з тріщинами чи зеленим налітом до застосування непридатні.

Заряджати гранату (вставляти запал) дозволяється лише перед киданням.

                                    Порядок метання ручних осколкових гранат.

                 Перед виконанням вправ вивчаються будова гранати, правила поводження з нею, заходи безпеки, способи та правила метання.  До метання бойових гранат допускаються ті, хто навчається, які засвоїли правила поводження з бойовими гранатами та виконали підготовчі вправи з метання ручних гранат.

           Навчальні  гранати, які застосовуються при виконанні підготовчих вправ, масою та формою повинні відповідати бойовим, мати учбовий запал із запобіжною чекою.

Той, хто навчається, та керівник при метанні бойових гранат у пішому порядку та з БТР повинні бути у сталевих шоломах, а при метанні з танків, БМП (члени екіпажу) – у шлемофонах. Метання оборонних та протитанкових ручних гранат у пішому порядку вико​нувати тільки з обладнаних окопів. Зброя при метанні гранати повинна знаходитись у положенні, що забезпечує її негайне застосування.

           Місце для метання бойових гранат обирається з таким розрахунком, щоб під час метання наступальних гранат у радіусі не менше 50 м, а оборонних та протитанкових грант у радіусі не менше 300 м не було людей, тварин або об’єктів, які можуть бути вражені осколками гранат. Ділянка місцевості, де проводиться метання гранат, повинна бути позначена по периметру червоними прапорами та покажчиками з відповідними попереджувальними написами. Крім того, у необхідних випадках можуть виставлятися пости очеплення.

              Коли ділянка готова до метання бойових гранат, виставляється білий прапор: при метанні наступальних гранат – у вихідному положенні, оборонних та протитанкових гранат – на бруствері окопу, з танка (БМП, БТР) – на бойовій машині, з якої метаються гранати.

              При метанні бойових наступальних ручних гранат у пішому порядку рубежі початку та припинення метання позначаються місцевими предметами. При цьому для метання бойової гранати призначається один з тих, хто навчається. Під час метання бойових оборонних та протитанкових гранат керівник та один з тих, хто навчається і метає гранату, знаходяться в окопі (бойовій машині), кожний у своєму окопчику (на своєму місці, у бойовій машині). Решта тих, хто навчається, знаходяться на безпечному віддаленні. Між місцем метання (бо​йовою машиною) та вихідним положенням повинний бути встановлений радіо або телефонний зв’язок.

                Під час виконання вправ з метання бойових гранат дотримуються такого порядку. Керівник перевіряє знання тими, хто навчається, заходів безпеки, правил поводження з бойовою гранатою та умов вправ; ставить тим, хто навчається, бойове завдання, оголошує черговість виконання вправи та призначає старших змін; наказує тим, хто навчається у чергову зміну, отримати на пункті боєпостачання гранатні сумки, гранати та запали до них, а решті тих, хто навчається, прямувати на учбові місця. Ті, хто навчається, що отримали гранати та запали, оглядають їх, укладають у сумки та прямують у вихідне положення для метання бойових ручних гранат.

                    Після прибуття зміни у вихідне положення керівник оглядає гранати та запали до них. Переконавшись у готовності тих, хто навчається, він визначає тому, хто навчається, укриття (бойову машину), якщо це необхідно, напрямок наступу та порядок метання гранати, потім змінює білий прапор на червоний та подає команду: «Такому-то до машини» або «Такому-то в укриття – вперед». «Підготувати гранату».

Під час виконання вправи наступальними гранатами у пішому порядку той, хто навчається, займає укриття, приєднує запал та доповідає: «Такий-то до метання гранати готовий». Керівник, переконавшись у готовності того, хто навчається, подає команду «В атаку – вперед». Той, хто навчається, при наближенні до цілі на дальність, яка передбачена умовами вправи, самостійно на ходу метає гранату у ціль та з криком «Ура» завершує атаку цілі. Після подолання окопу за командою керівника «Стій» самостійно займає положення для стрільби лежачи. Після закінчення виконання вправи керівник повертає того, хто навчається, у вихідне положення, замінює червоний прапор на білий (якщо необхідно продовжити метання гранат, червоний прапор на білий не замінюється), оглядає ціль та проводить розбір дій того, хто навчається.

Бойові оборонні та протитанкові гранати метаються з окопу з місця. Після метання гранати той, хто навчається, повинен негайно опуститися на дно окопу та пригнутися. Після того як мине не менше 10 с після вибуху гранати керівник виходить з окопу, оглядає ціль, а потім проводить розбір дій того, хто навчається.

Заходи безпеки під час  поводження  з  ручними гранатами.
               Ручні гранати надходять до військових частин у дерев’яних ящиках. До ящика гранати, і запали укладаються окремо в металевих коробках. Для відкриття коробок є спеціальний ніж. На стінках і кришці ящика нанесене маркування, в якому зазначається: кількість гранат у ящику, їх вага, назва гранат і запалів, номер заводу-виготовлювача, номер партії гранат, рік виготовлення і знак небезпеки.

Гранати переносяться в гранатних сумках. Запали містяться в них окремо від гранат, при цьому кожен запал повинен бути загорнутим в папір або чисте дрантя., 

                   Перед вкладанням до гранатної сумки і перед зарядженням гранати і запали оглядаються. При огляді слід звернути увагу на те, щоб корпус гранати не мав глибоких вм'ятин, проіржавлення; трубка для запалу не була забрудненою і не мала наскрізних ушкоджень; запал був чистим і не мав проіржавлення і вм’ятин; кінці запобіжної чеки були розведені і не мали тріщин на вигинах. Розбирати бойові гранати та усувати в них несправності, переносити гранати без сумок (підвішеними за кільце запобіжної чеки), чіпати гранати, що не розірвалися, до кидання гранат РГН га РГО вивільняти важіль і впускати їх з висмикнутим шплінтом забороняється.

                     При навчанні киданню бойових гранат необхідно дотримуватися таких за​ходів безпеки;

-  ті, хто навчаються, мають бути в сталевих шоломах та бронежилетах;

-  перед заряджанням слід  оглянути гранати і запали; у разі виявлення несправностей доповісти командиру;

-  кидання осколочної оборонної   гранати здійснювати з окопу чи з-за укриття, що не пробивається осколками, під керівництвом офіцера;

-  при киданні одним бійцем кількох гранат кожну наступну гранату кидати не менш ніж через 5 с після вибуху попередньої;

-   якщо гранату не було кинуто (запобіжна чека не виймалася), розряджати її тільки за командою і під безпосереднім наглядом командира;

-  вести облік гранат, що не вибухнули, і позначити місця їх падіння червоними прапорцями; після закінчення кидання гранати, що не розірвалися, знищити підривом на місці падіння;

 -  район кидання ручних гранат оточувати в радіусі не менше 300 метрів;

- особовий склад, що не зайнятий киданням гранат, відводити до укриття чи на небезпечне віддалення від вогневого рубежу (не ближче 300 метрів);

- вихідне положення для кидання гранат позначувати білими прапорцями, вогневий рубіж – червоними;

-  пункт видачі гранат і запалів обладнати в укритті не ближче 25 м від вихідного положення.

                 До метання бойових гранат, допускати студенти, які засвоїли правила поводження з бойовими гранатами і ті, хто виконав підготовчі вправи з метання ручних гранат.

               Вправи з метання ручних гранат виконувати: бойовими гранатами - на навчальному місці для метання бойових гранат військового стрільбища під керівництвом офіцера при неухильному  дотриманні заходів безпеки; навчально-імітаційними (навчальними) гранатами - на обладнаному навчальному місці вогневого містечка  під керівництвом офіцерів, викладачів (навчальне місце обладнується відповідно до додатку Курсу стрільб).

                Перед виконанням вправ з ті, хто навчається, повинні вивчити будову гранат, правила поводження з ними, заходи безпеки, прийоми і правила метання, а також прийняти участь у тренуванні з метання ручних навчальних гранат на точність і дальність.

            Навчальні гранати, які застосовуються при метанні, масою та формою повинні відповідати бойовим, мати навчальний запал із запобіжною чекою і бути справними.

Місце для метання бойових гранат вибирається з таким розрахунком, що при метанні наступальних гранат в радіусі не менше 50 метрів, оборонних та протитанкових гранат в радіусі не менше 300 метрів, не було людей, тварин або об’єктів, які можуть бути уражені осколками гранат. Ділянки місцевості, де проводиться метання гранат, повинно бути визначено по периметру червоними прапорцями і указками з відповідними попереджувальними написами. Крім того, в необхідним випадках можуть виставлятися пости оточення
           Перед метанням бойові гранати і запали, повинні бути оглянуті студентом і керівником. При виявленні несправності доповісти керівнику заняття. Несправні гранати здаються на склад для знищення. Вставляти запал в гранату дозволяється тільки перед її метанням по команді керівника. Переносити гранати поза сумками - забороняється. Треба оберігати гранати та запали від сильних поштовхів, вогню, ударів, бруду, вологи.

Ті, хто навчаються та керівник при метанні ручних гранат повинні бути в засобах індивідуального  броне захисту  (сталевий шолом, бронежилет) а екіпажі бойових машин при метанні гранат з бойових машин - у шлемофонах.

             Зброя стрільця при метанні гранати повинна знаходитися у положенні, що забезпечує його негайне застосування.

              При виконанні вправ у метанні учбово-імітаційних і навчальних гранат дотримується такий же порядок, як і при метанні бойових гранат.

                При метанні бойових гранат керівник і один той, хто метає гранату, знаходяться на рубежі метання (в окопі), ті, хто навчаються, черговий зміни знаходяться у вихідному положенні (в укритті), інші займаються (тренуються в метанні навчально-імітаційних гранат) у тиловому районі.

                 При метанні одним навчаємим декілька гранат кожну наступну гранату кидати не менш 5 сек. після вибуху попередній.

                    Якщо граната не була кинута (запобіжна чека не виймалася), розряджання її виконується тільки по команді та під безпосереднім наглядом керівника.

При метанні навчально-імітаційних гранат чергова зміна тих, хто навчається, крім того, хто метає гранату, шикується на безпечному віддаленні, на місці зазначеному керівником (не ближче 50 м) та спостерігають за місцем падіння гранат і спускової скоби.

               Вести облік гранат, які не вибухнули, та відмічати міста їх падіння червоними прапорцями. По закінченню занять про гранати, які не вибухнули доповідається старшому керівнику занять..

Після виконання вправи організується збір навчально-імітаційних гранат і підготовка їх до повторного метання.

                  Навчальне місце для метання бойових гранат обладнається відповідно до вимог статті 18 та додатку 17 і вибирається з таким розрахунком, щоб при метанні гранат у радіусі не менш 300 м від місця можливого розриву гранат не було людей, тварин, об'єктів, що можуть бути уражені осколками гранат. Воно повинно бути позначене по периметру червоними прапорами та указками з відповідними попереджувальними написами. Крім того, у деяких випадках, можуть виставлятися додаткові пости оточення.

                     Навчальне місце для метання бойових гранат містить у собі наступні елементи:

вихідне положення, обладнане укриттям (окопом) для чергової зміни тих, яких навчають;

рубіж метання, з позначеними рубежами початку та припинення метання (при метанні ручних наступальних гранат), окопом для тих, хто метає і керівника (при метанні оборонних і протитанкових) гранат та укриттям для пункту видачі гранат і запалів до них (пункт боєпостачання);

мішеневе поле;

тиловий район, обладнаний стендами щодо будови гранат, умовами виконання вправ та заходами безпеки під час метання гранат.

Вихідне положення з укриттям для чергової зміни тих, хто навчаються, призначається та обладнується на віддаленні 50 м від рубежу метання бойових гранат і позначається відповідними покажчиками білого кольору.

               Рубіж  метання бойових гранат обладнується: 

окопом для тих, хто метає і керівника при метанні оборонних і протитанкових гранат; 

рубежами початку та припинення метання ручних наступальних гранат.

Рубіж  метання бойових гранат позначається відповідними покажчиками червоного кольору.

Між рубежем метання і вихідним положенням повинна бути встановлена  радіо або телефонний зв'язок.

При метанні бойових наступальних ручних гранат у пішому порядку максимальна і мінімальна дальності метання ручних гранат позначаються місцевими предметами на відстанях зазначених в умовах вправи.

                Пункт видачі гранат і запалів до них (пункт боєпостачання) обладнується на рубежі метання, в укритті (окопі).

               Окоп, по якому метається граната, обладнується відповідно до вимог Настанови з військово-інженерній справи та відривається довжиною 10 м і глибиною 40-50 см. У середині окопу встановлюється мішень, що з'являється на час, який визначений в умовах вправи.

                По готовності ділянки до метання бойових гранат виставляється білий прапор, розміром 100 см х 60 см. При метанні наступальних гранат - на рубежі метання; оборонних і протитанкових гранат - на бруствері окопу з якого метається граната.

                    Під час метання учбово-імітаційних ручних гранат   організується  спостереження за місцем падіння гранати, їх  збирання та підготовка до повторного метання. Окоп, по якому метається  граната, обладнується відповідно до вимог Порадника з військово-інженерної справи. При метанні протитанкових гранат  зараховуються тільки прямі влучення гранати в ціль. Якщо при  метанні навчально-імітаційної або бойової гранати запобіжну чеку  із запалу не було витягнуте, влучення гранати у ціль не  зараховується.

 Умови виконання  вправ з метання РОГ.
Метання  навчально- імітаційної  ручної гранати КС 4.16.1.1
Ціль: три атакуючі стрільці – ростові фігури (мішень № 8), що встановлені у габариті на відкритій місцевості по фронту 10 м та в глибину 5 м. Габарит розбивається у глибину на три частини: центральну – глибиною 1 м, ближню та дальню – глибиною по 2 м. Мішені встановлюються: дві – у середині центральної частини та одна – у середині дальньої.

Дальність до цілі: 25 м.

Час: не більше 30 с від команди “Гранатою – вогонь” до вибуху гранати.

Кількість гранат: одна ручна  оборонна  імітаційна  граната.

Положення для метання: стоячи з окопу.

Оцінка: 

“відмінно” – влучити у центральну частину габариту;

“добре” – влучити у дальню частину габариту;

“задовільно” – влучити у ближню частину габариту.

Прийоми метання гранати.

           Метання гранати складається з виконання таких прийомів:  підготовка до метання (заряджання гранати і прийняття положення для метання) і метання гранати.

Заряджання гранати проводиться за командою: “ Підготувати гранати”, а в бою, крім того, і самостійно.

Для заряджання необхідно витягнути гранату з гранатної сумки, відкрутити пробку з трубки корпусу гранати, на її місце вкрутити до упору запал . Граната готова до метання.

Метання гранат проводити за командою “Гранатою – вогонь” або “По траншеї гранатами – вогонь”, а в бою, крім того, і самостійно.
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	 Вгвинчування запала
	Висмикування запобіжної чеки


Вказати,що  для метання гранати необхідно:

-взяти гранату в руку і пальцями міцно притиснути спусковий важіль до корпусу гранати;

-продовжуючи міцно притискувати спусковий важіль, другою рукою стиснути (випрямити) кінці запобіжної чеки і за кільце пальцем висмикнути її з запалу;

-розмахнутися і метнути гранату в ціль; після метання оборонної гранати сховатися.

Зброя при цьому повинна знаходитись в положенні, що забезпечує негайну підготовку до дії (в лівій руці, в положенні “На груди”, на бруствері окопу тощо).

При метанні гранати стоячи з місця  потрібно стати лицем до цілі, гранату взяти в праву (для лівші в ліву), а зброю в ліву (праву) руку і висмикнути запобіжну чеку; зробити правою ногою крок назад, зігнувши її в коліні, і повертаючи (ніби закручуючи) корпус вправо, зробити замах гранатою по дузі вниз і назад; швидко випрямляючи праву ногу і повертаючись грудьми до цілі, метнути гранату проносячи її над плечем і випускаючи з допоміжним ривком кисті. Вагу тіла в момент кидка перенести на ліву ногу, зброю енергійно подати назад.    
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                        а                                   б                        в                                  г

Прийом метання гранати стоячи з місця: а, б, в, г -  послідовність дій

При метанні гранати з коліна потрібно прийняти положення для стрільби з коліна, утримуючи гранату у правій руці, а зброю в лівій, висмикнути запобіжну чеку; зробити замах гранатою, відхиляючи корпус назад і повернувши його вправо; трохи піднятися і метнути гранату, проносячи її над плечем і різко нахиляючись в кінці руху до лівої ноги.
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               а                                                      б                                                в                          Прийом метання гранати з коліна:а, б, в - послідовність дій

При метанні гранати лежачи  потрібно прийняти положення для стрільби лежачи, покласти зброю на землю і взяти гранату в праву руку. Лівою рукою висмикнути запобіжну чеку і, спираючись руками об землю, відштовхнутися від неї. Відсовуючи праву ногу трохи назад, встати на ліве коліно (не міняючи його з місця) і одночасно зробити замах. Вирівнюючи праву ногу, повертаючись грудьми до цілі і падаючи вперед, метнути гранату в ціль; взяти зброю та підготуватися до стрільби.
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Прийом метання гранати лежачи:   а, б, в, г - послідовність дій

При метанні гранати під час руху  кроками або бігом потрібно: утримуючи гранату в правій напівзігнутій руці, а зброю в лівій висмикнути запобіжну чеку; під ліву ногу винести руку з гранатою вперед і вниз; на другому кроці (правою ногою), рука продовжує рухатись по дузі вниз назад, з одночасним поворотом корпусу вправо; на третьому кроці, виставивши ліву ногу по напрямку до цілі на носок і зігнувши праву ногу в коліні, закінчити поворот тулуба та замах рукою. Використовуючи швидкість руху і вкладаючи в метання послідовно силу ніг, тулуба і руки, метнути гранату, проносячи її над плечем.
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Прийом метання гранати під час руху.:  а ,б, в, г - послідовність дій.

Довести,що для метання гранати з автомобіля (бронетранспортера)  потрібно: залишаючись на сидінні або вставши двома ногами на дно, або правою ногою на дно, а лівим коліном на сидіння, взяти гранату в праву руку, зброю в ліву і висмикнути запобіжну чеку. Взятись лівою рукою зі зброєю за борт, трохи піднятися і одночасно зробити замах гранатою, відхиляючи корпус назад і повертаючи його вправо; метнути гранату в ціль, піднімаючи її над плечем і різко нахиляючись вперед; сховатися за бортом автомобіля. Якщо автомобіль має покрівлю (дах), то перед тим, як метнути гранату, необхідно відкрити її (його), а після того, як метнули гранату, закрити її.
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Прийом метання гранати з бойової машини:   а, б, в -  послідовність дій.

Якщо метання гранати проводять з автомобіля (бойової машини), що рухається, то при виборі напрямку і моменту метання гранати потрібно врахувати поправку на рух машини.

При метанні гранати вперед (по ходу машини) або назад, відстань її польоту збільшується (або зменшується), тому гранату необхідно метати не в ціль, а в точку , яка розміщена за 7 – 10м ближче (далі) від цілі, якщо відстань до неї 30 – 35м.
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Вибір напрямку в момент кидка гранати з бронетранспортера, який рухається: 

а - з урахуванням поправки на рух; б - по цілі в траншеї, розташованій перпендикулярно до напрямку руху; в - по цілі в траншеї, розташованій паралельно до напрямку руху ; Ц - ціль; О – бойова машина (автомобіль); А - точка, в яку кидається граната; ОА -  напрямок і відстань кидка

         Для ураження цілі, що розміщена приблизно під прямим кутом до напрямку руху машини і на віддалі 30 – 35 м, гранату необхідно метати на відстань до цілі, але на 7 – 10 м праворуч (ліворуч) при метанні з правого (лівого) борту. Якщо метання гранати проводять на меншу відстань і під гострим (тупим) кутом до напрямку руху машини, то поправку потрібно брати вдвічі меншу, тобто 3 – 5 м.

         Найбільш вигідно метати гранату з з бойової машини піхоти (автомобіля), що рухається, по цілі в траншеї :розташованій перпендикулярно до шляху руху, коли машина буде підходити до траншеї або проходити її (не більше 6 – 8 м);

розташованій паралельно до шляху руху, коли машина наближається до цілі на середню відстань метання, а ії шлях проходить в 15 – 20 м від траншеї.

         Для метання гранати з танка (бойової машини піхоти, самохідно-артилерійської установки) той, хто кидає бере підготовлену гранату в праву руку і повертається в бік цілі, висмикує запобіжну чеку, відкриває люк і тримає кришку за рукоятку, потім відкриває кришку і кидає гранату через люк, після чого швидко закриває кришку люка і запирає її.

         Для метання гранати з траншеї або окопу  потрібно: покласти зброю на бруствер, взяти гранату в праву руку і висмикнути запобіжну чеку; відставити (скільки можливо) праву ногу назад, прогнувшись упоперек і злегка зігнути обидві ноги, відвести праву руку з гранатою вверх і назад до відказу; опираючись на ліву руку, різко розпрямитися і метнути гранату в ціль, після чого сховатися в траншеї (окопі). 

Для ураження живої сили противника, що розміщена в окопі (траншеї) або на відкритій місцевості, потрібно метати гранату під кутом до горизонту, приблизно 35 - 45º, щоб граната падала на ціль за навісною траєкторією і менше відкочувалася в бік.

При метанні гранат у вікна і двері споруд (проломи в стінах) потрібні прямі попадання в них, тому траєкторія польоту гранати повинна бути направлена прямо в ціль. Попадання гранат у вікна і двері споруд досягається систематичними і тривалими тренуваннями. Тому, хто метає гранату після кидка необхідно сховатися, тому що у випадку промаху він може бути уражений осколками власної гранати.

Якщо гранату не кинули і з запалу запобіжна чека не висмикувалась, то вона розряджається під наглядом командира.

Акцентувати увагу студентів на те,що за командою “Розрядити гранату” запал вигвинчується, замотується в ганчірки чи папір і кладеться в гранатну сумку; в трубку корпусу вкручується пробка, після чого граната теж кладеться в сумку.
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Прийом метання гранати з траншеї чи окопу:    а, б, в - послідовність дій
При метанні гранати з окопу з положення стоячи або з коліна  потрібно зброю покласти на бруствер, гранату взяти в праву руку і витягнути запобіжну чеку; прогинаючись у попереку та повертаючи тулуб вправо, відвести руку з гранатою в бік і назад до відказу; спираючись лівою рукою об бруствер окопу, різко випрямитися й енергійно метнути гранату в ціль, надаючи їй настильну траєкторію польоту.

При метанні гранати з положення лежачи необхідно в момент метання гранати трохи піднятися на ліве коліно.
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