
Заняття 4.4: Порядок, правила та прийоми метання ручних осколкових гранат.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години.
Література: 
1. «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв (с.127-140).
2. «Огневая підготовка»-М.Воениздат 1988.
3. «Наставление по стрелковому делу» (сборник).-М /Воениздат 1973г.
4. «Вогнева підготовка», В.Г.Хромченко;
5. Підручник  «Методика огневой подготовки мотострелковых подразделений.» М 1988 р.
6. Настанова «Ручні гранати».Київ, 2005 р.25-31.
Завдання: Розглянути порядок  виконання вправ з метання бойових гранат; вивчити заходи безпеки під час  поводження  з  ручними гранатами; ознайомитьися з  умовами  виконання  вправ з метання РОГ.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Порядок  виконання вправ з метання бойових гранат.
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.129-130.
- «Вогнева підготовка», В.Г.Хромченко;

- Матеріали інтернет-видань.

	2
	Заходи безпеки під час  поводження  з  ручними гранатами.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Вогнева підготовка, В.Г.Хромченко 
- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.136-140.


	3
	Умови виконання  вправ з метання РОГ.
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.330.



            Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Порядок  виконання вправ з метання бойових гранат.
Вказати,що гранати переносяться в гранатних сумках. Запали містяться в них окремо від гранат, при цьому кожен запал повинен бути загорнутим в папір або чисте дрантя. 
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              Перед вкладанням до гранатної сумки і перед зарядженням гранати і запали оглядаються. При огляді слід звернути увагу на те, щоб корпус гранати не мав глибоких вм'ятин, проіржавлення; трубка для запалу не була забрудненою і не мала наскрізних ушкоджень; запал був чистим і не мав проіржавлення і вм’ятин; кінці запобіжної чеки були розведені і не мали тріщин на вигинах.

Звернути увагу студентів на те , що запали з тріщинами чи зеленим налітом до застосування непридатні.

Заряджати гранату (вставляти запал) дозволяється лише перед киданням.

                                    Порядок метання ручних осколкових гранат.

                 Перед виконанням вправ вивчаються будова гранати, правила поводження з нею, заходи безпеки, способи та правила метання.  До метання бойових гранат допускаються ті, хто навчається, які засвоїли правила поводження з бойовими гранатами та виконали підготовчі вправи з метання ручних гранат.

           Навчальні  гранати, які застосовуються при виконанні підготовчих вправ, масою та формою повинні відповідати бойовим, мати учбовий запал із запобіжною чекою.

Той, хто навчається, та керівник при метанні бойових гранат у пішому порядку та з БТР повинні бути у сталевих шоломах, а при метанні з танків, БМП (члени екіпажу) – у шлемофонах. Метання оборонних та протитанкових ручних гранат у пішому порядку вико​нувати тільки з обладнаних окопів. Зброя при метанні гранати повинна знаходитись у положенні, що забезпечує її негайне застосування.

           Місце для метання бойових гранат обирається з таким розрахунком, щоб під час метання наступальних гранат у радіусі не менше 50 м, а оборонних та протитанкових грант у радіусі не менше 300 м не було людей, тварин або об’єктів, які можуть бути вражені осколками гранат. Ділянка місцевості, де проводиться метання гранат, повинна бути позначена по периметру червоними прапорами та покажчиками з відповідними попереджувальними написами. Крім того, у необхідних випадках можуть виставлятися пости очеплення.

              Коли ділянка готова до метання бойових гранат, виставляється білий прапор: при метанні наступальних гранат – у вихідному положенні, оборонних та протитанкових гранат – на бруствері окопу, з танка (БМП, БТР) – на бойовій машині, з якої метаються гранати.

              При метанні бойових наступальних ручних гранат у пішому порядку рубежі початку та припинення метання позначаються місцевими предметами. При цьому для метання бойової гранати призначається один з тих, хто навчається. Під час метання бойових оборонних та протитанкових гранат керівник та один з тих, хто навчається і метає гранату, знаходяться в окопі (бойовій машині), кожний у своєму окопчику (на своєму місці, у бойовій машині). Решта тих, хто навчається, знаходяться на безпечному віддаленні. Між місцем метання (бо​йовою машиною) та вихідним положенням повинний бути встановлений радіо або телефонний зв’язок.

                Під час виконання вправ з метання бойових гранат дотримуються такого порядку. Керівник перевіряє знання тими, хто навчається, заходів безпеки, правил поводження з бойовою гранатою та умов вправ; ставить тим, хто навчається, бойове завдання, оголошує черговість виконання вправи та призначає старших змін; наказує тим, хто навчається у чергову зміну, отримати на пункті боєпостачання гранатні сумки, гранати та запали до них, а решті тих, хто навчається, прямувати на учбові місця. Ті, хто навчається, що отримали гранати та запали, оглядають їх, укладають у сумки та прямують у вихідне положення для метання бойових ручних гранат.

                    Після прибуття зміни у вихідне положення керівник оглядає гранати та запали до них. Переконавшись у готовності тих, хто навчається, він визначає тому, хто навчається, укриття (бойову машину), якщо це необхідно, напрямок наступу та порядок метання гранати, потім змінює білий прапор на червоний та подає команду: «Такому-то до машини» або «Такому-то в укриття – вперед». «Підготувати гранату».

Під час виконання вправи наступальними гранатами у пішому порядку той, хто навчається, займає укриття, приєднує запал та доповідає: «Такий-то до метання гранати готовий». Керівник, переконавшись у готовності того, хто навчається, подає команду «В атаку – вперед». Той, хто навчається, при наближенні до цілі на дальність, яка передбачена умовами вправи, самостійно на ходу метає гранату у ціль та з криком «Ура» завершує атаку цілі. Після подолання окопу за командою керівника «Стій» самостійно займає положення для стрільби лежачи. Після закінчення виконання вправи керівник повертає того, хто навчається, у вихідне положення, замінює червоний прапор на білий (якщо необхідно продовжити метання гранат, червоний прапор на білий не замінюється), оглядає ціль та проводить розбір дій того, хто навчається.

Бойові оборонні та протитанкові гранати метаються з окопу з місця. Після метання гранати той, хто навчається, повинен негайно опуститися на дно окопу та пригнутися. Після того як мине не менше 10 с після вибуху гранати керівник виходить з окопу, оглядає ціль, а потім проводить розбір дій того, хто навчається.

Друге навчальне питання. Заходи безпеки під час  поводження  з  ручними гранатами.
               Ручні гранати надходять до військових частин у дерев’яних ящиках. До ящика гранати, і запали укладаються окремо в металевих коробках. Для відкриття коробок є спеціальний ніж. На стінках і кришці ящика нанесене маркування, в якому зазначається: кількість гранат у ящику, їх вага, назва гранат і запалів, номер заводу-виготовлювача, номер партії гранат, рік виготовлення і знак небезпеки.

Гранати переносяться в гранатних сумках. Запали містяться в них окремо від гранат, при цьому кожен запал повинен бути загорнутим в папір або чисте дрантя., 

                   Перед вкладанням до гранатної сумки і перед зарядженням гранати і запали оглядаються. При огляді слід звернути увагу на те, щоб корпус гранати не мав глибоких вм'ятин, проіржавлення; трубка для запалу не була забрудненою і не мала наскрізних ушкоджень; запал був чистим і не мав проіржавлення і вм’ятин; кінці запобіжної чеки були розведені і не мали тріщин на вигинах. Розбирати бойові гранати та усувати в них несправності, переносити гранати без сумок (підвішеними за кільце запобіжної чеки), чіпати гранати, що не розірвалися, до кидання гранат РГН га РГО вивільняти важіль і впускати їх з висмикнутим шплінтом забороняється.

                     При навчанні киданню бойових гранат необхідно дотримуватися таких за​ходів безпеки;

-  ті, хто навчаються, мають бути в сталевих шоломах та бронежилетах;

-  перед заряджанням слід  оглянути гранати і запали; у разі виявлення несправностей доповісти командиру;

-  кидання осколочної оборонної   гранати здійснювати з окопу чи з-за укриття, що не пробивається осколками, під керівництвом офіцера;

-  при киданні одним бійцем кількох гранат кожну наступну гранату кидати не менш ніж через 5 с після вибуху попередньої;

-   якщо гранату не було кинуто (запобіжна чека не виймалася), розряджати її тільки за командою і під безпосереднім наглядом командира;

-  вести облік гранат, що не вибухнули, і позначити місця їх падіння червоними прапорцями; після закінчення кидання гранати, що не розірвалися, знищити підривом на місці падіння;

 -  район кидання ручних гранат оточувати в радіусі не менше 300 метрів;

- особовий склад, що не зайнятий киданням гранат, відводити до укриття чи на небезпечне віддалення від вогневого рубежу (не ближче 300 метрів);

- вихідне положення для кидання гранат позначувати білими прапорцями, вогневий рубіж – червоними;

-  пункт видачі гранат і запалів обладнати в укритті не ближче 25 м від вихідного положення.

                 До метання бойових гранат, допускати студенти, які засвоїли правила поводження з бойовими гранатами і ті, хто виконав підготовчі вправи з метання ручних гранат.

               Вправи з метання ручних гранат виконувати: бойовими гранатами - на навчальному місці для метання бойових гранат військового стрільбища під керівництвом офіцера при неухильному  дотриманні заходів безпеки; навчально-імітаційними (навчальними) гранатами - на обладнаному навчальному місці вогневого містечка  під керівництвом офіцерів, викладачів (навчальне місце обладнується відповідно до додатку Курсу стрільб).

                Перед виконанням вправ з ті, хто навчається, повинні вивчити будову гранат, правила поводження з ними, заходи безпеки, прийоми і правила метання, а також прийняти участь у тренуванні з метання ручних навчальних гранат на точність і дальність.

            Навчальні гранати, які застосовуються при метанні, масою та формою повинні відповідати бойовим, мати навчальний запал із запобіжною чекою і бути справними.

Місце для метання бойових гранат вибирається з таким розрахунком, що при метанні наступальних гранат в радіусі не менше 50 метрів, оборонних та протитанкових гранат в радіусі не менше 300 метрів, не було людей, тварин або об’єктів, які можуть бути уражені осколками гранат. Ділянки місцевості, де проводиться метання гранат, повинно бути визначено по периметру червоними прапорцями і указками з відповідними попереджувальними написами. Крім того, в необхідним випадках можуть виставлятися пости оточення
           Перед метанням бойові гранати і запали, повинні бути оглянуті студентом і керівником. При виявленні несправності доповісти керівнику заняття. Несправні гранати здаються на склад для знищення. Вставляти запал в гранату дозволяється тільки перед її метанням по команді керівника. Переносити гранати поза сумками - забороняється. Треба оберігати гранати та запали від сильних поштовхів, вогню, ударів, бруду, вологи.

Ті, хто навчаються та керівник при метанні ручних гранат повинні бути в засобах індивідуального  броне захисту  (сталевий шолом, бронежилет) а екіпажі бойових машин при метанні гранат з бойових машин - у шлемофонах.

             Зброя стрільця при метанні гранати повинна знаходитися у положенні, що забезпечує його негайне застосування.

              При виконанні вправ у метанні учбово-імітаційних і навчальних гранат дотримується такий же порядок, як і при метанні бойових гранат.

                При метанні бойових гранат керівник і один той, хто метає гранату, знаходяться на рубежі метання (в окопі), ті, хто навчаються, черговий зміни знаходяться у вихідному положенні (в укритті), інші займаються (тренуються в метанні навчально-імітаційних гранат) у тиловому районі.

                 При метанні одним навчаємим декілька гранат кожну наступну гранату кидати не менш 5 сек. після вибуху попередній.

                    Якщо граната не була кинута (запобіжна чека не виймалася), розряджання її виконується тільки по команді та під безпосереднім наглядом керівника.

При метанні навчально-імітаційних гранат чергова зміна тих, хто навчається, крім того, хто метає гранату, шикується на безпечному віддаленні, на місці зазначеному керівником (не ближче 50 м) та спостерігають за місцем падіння гранат і спускової скоби.

               Вести облік гранат, які не вибухнули, та відмічати міста їх падіння червоними прапорцями. По закінченню занять про гранати, які не вибухнули доповідається старшому керівнику занять..

Після виконання вправи організується збір навчально-імітаційних гранат і підготовка їх до повторного метання.

                  Навчальне місце для метання бойових гранат обладнається відповідно до вимог статті 18 та додатку 17 і вибирається з таким розрахунком, щоб при метанні гранат у радіусі не менш 300 м від місця можливого розриву гранат не було людей, тварин, об'єктів, що можуть бути уражені осколками гранат. Воно повинно бути позначене по периметру червоними прапорами та указками з відповідними попереджувальними написами. Крім того, у деяких випадках, можуть виставлятися додаткові пости оточення.

                     Навчальне місце для метання бойових гранат містить у собі наступні елементи:

вихідне положення, обладнане укриттям (окопом) для чергової зміни тих, яких навчають;

рубіж метання, з позначеними рубежами початку та припинення метання (при метанні ручних наступальних гранат), окопом для тих, хто метає і керівника (при метанні оборонних і протитанкових) гранат та укриттям для пункту видачі гранат і запалів до них (пункт боєпостачання);

мішеневе поле;

тиловий район, обладнаний стендами щодо будови гранат, умовами виконання вправ та заходами безпеки під час метання гранат.

Вихідне положення з укриттям для чергової зміни тих, хто навчаються, призначається та обладнується на віддаленні 50 м від рубежу метання бойових гранат і позначається відповідними покажчиками білого кольору.

               Рубіж  метання бойових гранат обладнується: 

окопом для тих, хто метає і керівника при метанні оборонних і протитанкових гранат; 

рубежами початку та припинення метання ручних наступальних гранат.

Рубіж  метання бойових гранат позначається відповідними покажчиками червоного кольору.

Між рубежем метання і вихідним положенням повинна бути встановлена  радіо або телефонний зв'язок.

При метанні бойових наступальних ручних гранат у пішому порядку максимальна і мінімальна дальності метання ручних гранат позначаються місцевими предметами на відстанях зазначених в умовах вправи.

                Пункт видачі гранат і запалів до них (пункт боєпостачання) обладнується на рубежі метання, в укритті (окопі).

               Окоп, по якому метається граната, обладнується відповідно до вимог Настанови з військово-інженерній справи та відривається довжиною 10 м і глибиною 40-50 см. У середині окопу встановлюється мішень, що з'являється на час, який визначений в умовах вправи.

                По готовності ділянки до метання бойових гранат виставляється білий прапор, розміром 100 см х 60 см. При метанні наступальних гранат - на рубежі метання; оборонних і протитанкових гранат - на бруствері окопу з якого метається граната.

                    Під час метання учбово-імітаційних ручних гранат   організується  спостереження за місцем падіння гранати, їх  збирання та підготовка до повторного метання. Окоп, по якому метається  граната, обладнується відповідно до вимог Порадника з військово-інженерної справи. При метанні протитанкових гранат  зараховуються тільки прямі влучення гранати в ціль. Якщо при  метанні навчально-імітаційної або бойової гранати запобіжну чеку  із запалу не було витягнуте, влучення гранати у ціль не  зараховується.

Третє навчальне питання. Умови виконання  вправ з метання РОГ.
Метання  навчально- імітаційної  ручної гранати КС 4.16.1.1
Ціль: три атакуючі стрільці – ростові фігури (мішень № 8), що встановлені у габариті на відкритій місцевості по фронту 10 м та в глибину 5 м. Габарит розбивається у глибину на три частини: центральну – глибиною 1 м, ближню та дальню – глибиною по 2 м. Мішені встановлюються: дві – у середині центральної частини та одна – у середині дальньої.

Дальність до цілі: 25 м.

Час: не більше 30 с від команди “Гранатою – вогонь” до вибуху гранати.

Кількість гранат: одна ручна  оборонна  імітаційна  граната.

Положення для метання: стоячи з окопу.

Оцінка: 

“відмінно” – влучити у центральну частину габариту;

“добре” – влучити у дальню частину габариту;

“задовільно” – влучити у ближню частину габариту.
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