
Заняття 6.4: Помилки, що впливають  на результати стрільби та  виконання нормативів  вогневої підготовки.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години.
Література: 
1. «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв (с.279-288).

2. «Огневая підготовка»-М.Воениздат 1988.
3. Вогнева підготовка : навч. посібник / В. Г. Хромченко, М.,Г. Івануц,  А. О. Яфонкін. - К. : Кондор, 2009

4. Вогнева підготовка(навчальний посібник). В.В.Василенко,В.М.Дзюба, О.Ю.Окунський, Б.І.Пилипів, К, 2009р.

5.  Підручник  «Методика огневой подготовки мотострелковых подразделений.» М 1988 р.
6. Збірник  нормативів  Сухопутних   військ.

7. Меры безопасности в ходе учений и занятий по боевой подготовке М.1988г.с.72
Завдання: Розглянути прийоми та способи ведення вогню з автомата (кулемета);  з'ясувати порядок спостереження за результатами стрільби та корегування вогню; з'ясувати та визначити помилки, що впливають  на результати стрільби та  виконання нормативів  вогневої підготовки.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Прийоми та способи ведення вогню з автомата (кулемета).
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.279-284.
- 


	2
	Спостереження за результатами стрільби та корегування вогню.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Вогнева підготовка, В.Г.Хромченко 
- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.282-283.


	3
	Помилки, що впливають  на результати стрільби та  виконання нормативів  вогневої підготовки.
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.279-288.



            Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Прийоми та способи ведення вогню з автомата (кулемета).
         Автоматник готується до стрільби за командою або самостійно. На навчальних заняттях команда для підготовки до стрільби може подаватися роздільно, наприклад: “На рубіж відкриття вогню, кроком – руш" і потім “Заряджай”. Якщо потрібно, перед командою "заряджай" вказується положення для стрільби.

          Підготовка до стрільби включає прийняття положення для стрільби і заряджання зброї .
               Для прийняття положення для стрільби лежачи потрібно:

   Автомат в положенні “на ремінь”, подати праву руку по ременю дещо вверх і, знімаючи автомат з плеча, підхопити його лівою рукою за спускову скобу і ствольну коробку, потім взяти автомат правою рукою за ствольну накладку і цівку дульною частиною вперед. Одночасно з цим зробити повний крок правою ногою вперед і трохи праворуч. Схиляючись уперед, опуститися на ліве коліно і поставити ліву руку на землю попереду себе, пальцями  праворуч  потім, опираючись послідовно на стегно лівої ноги і передпліччя лівої руки, лягти на лівий бік і швидко перевернутися на живіт, розкинувши злегка ноги в сторони носками назовні; автомат при цьому положити цівкою на долоню лівої руки.

   Для заряджання автомата   потрібно:

- приєднати до автомата  споряджений магазин,  якщо він не був до нього приєднаним раніше;

- зняти автомат    із запобіжника;

- поставити перевідник на необхідний вид вогню;

- енергійно відвести затворну раму назад до кінця і відпустити її;

- поставити автомат   на запобіжник   якщо не передбачається негайного відкриття вогню або не надійшло команди “Вогонь”,  і правою рукою взятися за пістолетну рукоятку.
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Виготовлення до стрільби із автомату Калашникова АК-74 із положення лежачи.

                На влучність стрільби суттєво впливає дихання стрільця. Якщо не затримати дихання під час спускання курка, зброя матиме значне коливання по вертикалі і горизонталі, бо приклад при видиху опускається, а ствол піднімається, а при вдиху — навпаки. Щоб цього не відбувалося, необхідно в момент прицілювання і спуску курка затримати дихання. Перед спуском курка треба зробити вдих, а потім неповний видих і затримати дихання на 7—10 секунд. Цього часу цілком достатньо, щоб правильно прицілитися і зробити плавний спуск курка.

               Спуск курка. Основою влучного пострілу є поєднання сталого положення зброї, правильного прицілювання і спуску курка. Можна добре і правильно прицілитися і затримати вчасно дихання, але якщо різко натиснути на спусковий гачок, то куля полетить з великими відхиленнями, бо різкий рух пальця зіб'є наводку. Тому потрібно після затримки дихання плавно і рівномірно натискати на спусковий гачок, одночасно стежачи за правильним положенням мушки в прорізу і точкою прицілювання. Вказівний палець слід накладати на гачок першим суглобом, а сила тиску пальця повинна бути рівномірно спрямована вздовж осі каналу ствола. При неправильному положенні пальця на гачку сила тиску спрямовується під кутом, що призводить до змінення польоту кулі.

        Під час прицілювання і спуску курка необхідно, щоб зброя залишалася нерухома. Якщо при виконання пострілу вільно дихати, то зброя буде коливатися: при подиху ствол буде переміщатися вниз, а при видиху - догори. 

         Вдих триває приблизно 0,5-1 с, потім починається видих, а новий вдих починається тільки після паузи 2-3 с. Цю природну паузу можливо  без особливої напруги збільшити до 10 с.
          Спуск курка є одним з важливих і відповідальних моментів у виконанні стрільби. Головне при спуску курка - уміння плавно натискати на спусковий гачок. Натиск повинен бути настільки плавним, щоб положення, яке додається зброї при прицілюванні, не порушувалося. У жодному разі не можна ототожнювати поняття «плавний» й «повільний» спуск курка. Надмірно повільний спуск курка неминуче приводить до «затягування» пострілу, до зайвого стомлення стрільця, а отже, і до невлучного пострілу. Тому із самого початку навчання треба вчитись плавному, але сміливому спуску курка.
             Для того щоб положення зброї не змінювалося під час спуску курка, необхідно, взявши рівну мушку, затамувати подих і підвести її до точки прицілювання, одночасно із цим плавно й рівномірно натискати на спусковий гачок доти, поки курок непомітно (як би сам собою) не зірветься з бойового взводу, тобто поки не відбудеться постріл..
              Вказівний палець на спусковий гачок накладається першим суглобом і натискати на гачок треба плавно і прямо назад. Якщо ж вказівний палець накласти на спусковий гачок другим суглобом, то натиск буде відбуватися вліво назад, внаслідок чого і зброя буде зміщуватися ліворуч.

             При цьому плавність спуску курка з деякими підлеглими  спочатку потрібно відпрацьовувати без прицілювання. При навчанні спуску курка без прицілювання зброю, яка заряджена навчальними патронами, доцільно класти на упор або закріплювати у станку. Це дозволить керівнику показати плавний натиск на спусковий гачок, забезпечити зручність перевірки дій тих, яких навчають, і дасть їм можливість краще засвоїти досліджуваний прийом.             

                 На початку тренування керівник рекомендує тим, яких навчають, спостерігати за плавністю руху вказівного пальця. Для цього можна надягати їм на вказівний палець паперовий ковпачок. Таке пристосування як би подовжує вказівний палець того, якого навчають, дозволяючи добре спостерігати за рухом пальця при натиску на спусковий гачок.

            Навчання виготовленню до стрільби і виконання пострілу

                Досягнувши правильності спуску курка, варто переходити до навчання веденню одиночного вогню, вогню чергами і утриманню зброї при стрільбі. Варто мати на увазі, що деякі ті, яких навчають, під час автоматичної стрільби після першого або декількох пострілів (черги) розслаблюють м'язи рук. У результаті цього зброя відхилиться від цілі убік. Іноді той, якого навчають, після першого пострілу збільшує зусилля, з яким він утримує зброю, що також приведе до відхилення наступних куль черги від цілі. Варто пояснити, що при правильному втриманні зброї зусилля повинне залишатися незмінним протягом всієї черги.
              Для перевірки правильності прикладки і міцності утримання зброї керівник може застосувати ряд методичних прийомів. Так, наприклад, після доповіді того, якого навчають, про готовність до стрільби керівник вказівним і середнім пальцями бере зброю знизу за ствол і невеликим зусиллям піднімає його догори. При правильній прикладці і правильному утриманні зброї ствол повинен залишатися у попередньому положенні. Найкращим способом вироблення навичок в утриманні зброї є стрільба холостими патронами. При відсутності холостих патронів керівник спочатку відводить за рукоятку затворну раму в крайнє заднє положення, потім, контролюючи дії того, якого навчають, за допомогою ортоскопа (бічного скла), наказує виконати постріл. Якщо під час спуску затворної рами з бойового  взводу наведення зброї не збивається, можна зробити висновок, що зброя утримується правильно. Для того щоб у того, якого навчають, створилося враження автоматичної стрільби, керівник після наведення зброї у ціль наказує тим, яких навчають, натиснути на спусковий гачок, а сам за рукоятку затворної рами два-три рази енергійно відводить рухливу систему назад. Після цього керівник запитує того, якого навчають, чи не збилося наведення. Якщо наведення зброї збивається, потрібно відшукати помилку і усунути її.
Навчання прийомам стрільби з положення лежачи  закінчується відпрацьовуванням питань, пов'язаних з тимчасовим і повним припиненням стрільби.

Дії по припиненню стрільби тією чи іншою мірою відпрацьовувалися в ході попереднього навчання. Тому керівникові після особистого показу дій по припиненню вогню неважко досягнути від тих, яких навчають, правильного виконання команд, що подаються для тимчасового і повного припинення стрільби

Друге навчальне питання. Спостереження за результатами стрільби та корегування вогню.
                Неминучість помилок у підготовці вихідних даних викликає необхідність у корегуванні вогню, тобто внесенні поправок у вихідні установки для забезпечення найефективнішої стрільби.

              У залежності від результатів спостереження корегування вогню може проводитись по боковому напрямку і по віддаленню. Корегування вогню по боковому напрямку виконується звичайним шляхом виносу точки прицілювання на величину відхилення центра групування куль або рикошетів від цілі
Робиться це наступним  чином. Помітивши місце падіння куль на місцевості або відхилення трас від цілі, стрілець вимірює величину відхилення центру групування рикошетів (трас) від цілі і вино​сить точку прицілювання на виміряну величину у протилежний бік.
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                     Якщо при прицілюванні у середину нижнього краю цілі центр групування рикошетів відхилився на одну фігуру ліворуч. Значить, для зміщення середньої траєкторії центром цілі необхідно точку прицілювання винести на фігуру праворуч.

                  Якщо вогонь корегує командир, то для продовження стрільби він подає команду, вказуючи у ній тільки те, що підлягає зміні. Все інше, вказане у попередній команді, зберігає свою силу. Наприклад: при стрільбі з ручного кулемета на 200 м кулі відхи​лилися на одну фігуру ліворуч (або на 2,5 тис.). Для продовження стрільби треба скомандувати: «Цілик праворуч один – вогонь».

                   По віддаленню корегування вогню може виконуватись шляхом зміни точки прицілювання по висоті або зміни установки прицілу. В умовах бойової обстановки корегувати вогонь  виконується по віддаленню шляхом зміни точки прицілювання по висоті.

                  При значних відхиленнях куль від цілі краще корегувати во​гонь по віддаленню шляхом зміни установки прицілу.

                 В цих умовах приціл змінюється на величину виміреного від​хилення, а зброя наводяться у ту ж саму точку прицілювання.
                 В бою для покращеншя умов спостереження за результатами вогню і корегування використовуються трасуючі кулі у співвідно​шенні 1:3.

Третє навчальне питання. Помилки, що впливають  на результати стрільби та  виконання нормативів  вогневої підготовки.виконання нормативів  вогневої підготовки.
Норматив №1    Приготування до стрільби з різних положень (лежачи, з коліна, стоячи, із укриття) під час дій у пішому порядку

            Той, хто навчається зі зброєю у вихідному положенні на відстані 10 м від вогневої позиції у автоматів АКС-74, АКС-74У та ручних кулеметів РПКС, РПКС-74, приклад у складеному положенні.  

           Автомат, ручний кулемет у положенні «на ремінь»; магазин споряджений п'ятьма учбовими набоями у сумці .
             Керівник вказує положення для стрільби, сектор для стрільби і подає команду «До бою». Той, хто навчається, готується до стрільби і доповідає: «Такий-то до бою готовий». На прицілах повинні бути нульові установки.

Оціночні показники:

 Відмінно-8   добре-  9  задовільно -  11   

Помилки, що впливають на  виконання  нормативу

Оцінка знижується на один бал:

1.Послідовність виконання нормативу порушена.

Оцінка «незадовільно» ставиться,якщо:

1. Зброя не заряджена(відсутній патрон у патроннику).

2. Значення прицілу не відповідає умовам номативу.

3. Автомат не поставлений на запобіжник.

Норматив №2. Розрядження зброї під час дій у пішому порядку

        Той, хто навчається, виконав команду «До бою» (зброя заряджена). У автоматів , АКС-74, АКС-74У та ручних кулеметів РПКС, РПКС-74, приклад у відкинутому  положенні 

           Керівник подає команду «Розряджай». Той, хто навчається, розряджає зброю , виймає з магазина набої, збирає набої, кладе магазин у сумку (кобуру) і стає у вихідне положення за 10 м від вогневої позиції, маючи зброю, оптичний приціл, сумку (кобуру, коробку) в положенні, вказаному у нормативі №1,2.

Оціночні показники:

 Відмінно-17сек               добре- 18сек                           задовільно -  21  сек 

Помилки, що впливають на  виконання  нормативу

Оцінка знижується на один бал:

1. Послідовність виконання нормативу порушена.
2. Не всі патрони представлені для контролю (менше 5 патронів)

3. Автомат не поставлений на запобіжник.

4. Значення прицілу не встановлено на «П»

Оцінка «незадовільно» ставиться,якщо:

1. Автомат знаходиться на бойовому взводі.

2. В патроннику знаходиться патрон.
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