
Заняття 6.4: Підготовка  снайперської  гвинтівки Драгунова до стрільби.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години.
Література: 
1. Огневая підготовка, М.В/И 1988;

2. Стрілецька зброя та вогнева підготовка. ч.І.  Туртаєв Ю.В. Миколаїв, 2018, стор.193-213;

3. Вогнева підготовка, К. 2009, В.Г. Хромченко;

4. Настанова зі стрілецької справи. 7.62 мм снайперська гвинтівка Драгунова (СГД)(стор. 3-39).
5. Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки  в механізованих і танкових підрозділах .Київ,2012 р.
6. Методика вогневої підготовки механізованих підрозділів.К,2005.

7. Вогнева  підготовка  мотострілецьких підрозділів.М,В/видав.1989.

8. Збірник нормативів СВ ЗС України.Київ.2018р.                            

9. Горчаков Л.О. «Стрілецька зброя та вогнева підготовка» ч.І.  Миколаїв, 2006, стор. 117-135.

Завдання: розглянути роботу частин і механізмів при заряджанні та веденні вогню зі снайперської гвинтівки; визначити порядок чищення та змащування, а також  комплектність снайперської гвинтівки; зясувати затримки, які виникають під час стрільби та способи їх усунення; розглянути порядок вивірки оптичного прицілу снайперська гвинтівка Драгунова.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Робота частин і механізмів при заряджанні та веденні вогню зі снайперської гвинтівки.
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.195-196.
- «Вогнева підготовка», В.Г.Хромченко;

- Настанова зі стрілецької справи. 7.62 мм снайперська гвинтівка Драгунова (СГД).

	2
	Чищення та змащування . Комплектність снайперської гвинтівки. Затримки, які виникають під час стрільби та способи їх усунення.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Вогнева підготовка, В.Г.Хромченко 
- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.210-212.
- Настанова зі стрілецької справи. 7.62 мм снайперська гвинтівка Драгунова (СГД).

	3
	Вивірка оптичного прицілу.
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.207-209, 213.

- Настанова зі стрілецької справи. 7.62 мм снайперська гвинтівка Драгунова (СГД).


Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Робота частин і механізмів при заряджанні та веденні вогню зі снайперської гвинтівки.
Під час натискання на хвіст спускового гачка він разом з тягою переміщується назад, зачіп тяги повертає шептало і розчіплює його з бойовим взводом курка. Курок під дією бойової пружини повертається на своїй осі та енергійно завдає удару по ударнику. Ударник бойком розбиває капсуль патрона. Ударний склад капсуля патрона запалюється, полум'я через затравлювальні отвори в дні гільзи проникає до порохового заряду і запалює його. Відбувається постріл.

Куля під дією порохових газів рухається каналом ствола; як тільки вона проходить газовідвідний отвір, частина газів поринає через цей отвір у газову камеру і тисне на газовий поршень, а останній – на штовхач. Штовхач, стискаючи свою пружину, ударяє в передню площадку затворної рами і відкидає затворну раму із затвором назад. Відходячи назад, затворна рама (як і під час відведення її назад за рукоятку перезаряджання) переднім скосом фігурного вирізу повертає затвор навколо повздовжньої осі і його бойові виступи виходять з вирізів ствольної коробки – відбувається відмикання затвора і відчинення каналу ствола; виступ затворної рами звільняє важіль автоспуска, і шептало автоспуска притискається до площини курка. До цього часу куля вилітає із каналу ствола.
Газовий поршень зі штовхачем рухаються назад, стискаючи пружину штовхача, до упору віночка штовхача в прицільну колодку.

Надалі стиснута пружина штовхача досилає штовхач і газовий поршень уперед до впирання голівки поршня в торець газової трубки.

Затворна рама із затвором за інерцією продовжує рух назад; гільза, яка утримується зачепом викидача, наштовхується на відбивний виступ ствольної коробки і викидається назовні.

Надалі робота частин і механізмів, за винятком курка, спускового гачка і шептала, відбувається так само, як і під час заряджання. Курок наприкінці повороту вдаряє по передній частині тяги спускового гачка, опускає її вниз і роз'єднує із шепталом, а потім стає на взвод автоспуска. Шептало під дією довгого кінця бойової пружини стає у вихідне положення – проти бойового взводу курка.

Для здійснення наступного пострілу необхідно відпустити спусковий гачок і знову натиснути на нього. Коли спусковий гачок буде відпущений, він під дією пружини спускового гачка разом з тягою просунеться вперед і зачіп тяги заскочить за перемичку шептала, а під час натискання на спусковий гачок шептало вийде із зачеплення з бойовим взводом курка і звільнить курок – відбудеться черговий постріл.

Після пострілу останнім патроном, який знаходиться в магазині, подавач магазина, піднімаючись вверх, своїм виступом діє на останов затвора і висуває його з гнізда ствольної коробки, стискаючи пружину останова.


Під час руху затворної рами вперед досилач затвора упирається в останов затвора і затворна рама зупиняється в цьому положенні, вказуючи на витрату всіх патронів у магазині. Під час від’єднання магазина від гвинтівки затворна рама залишається на останові затвора, тому що пружина останова затвора не може опустити останов, притиснутий затвором. Щоб останов затвора опустився у своє гніздо, необхідно відвести затворну раму назад, а при приєднаному неспорядженому магазині, утримуючи затворну раму за рукоятку перезаряджання, натиснути на подавач магазина.
Друге навчальне питання. Чищення та змащування . Комплектність снайперської гвинтівки. Затримки, які виникають під час стрільби та способи їх усунення.                                                                                                                          
Чищення і змащення.

Чищення виконується у наступному  порядку:

1. Підготувати матеріали для чистки і змазування.

2. Розібрати гвинтівку.

3. Оглянути приналежності і підготувати їх для використання під час чистки.

4. Почистити канал стволу.

5. Почистити газову камеру.

6. Почистити коробку, затворну раму, газову трубку, газовий поршень.

7. Решту частин із металу насухо витерти мотлохом.

8. Дерев'яні частини обтерти сухим мотлохом.

Про закінчений чистки снайпер доповідає командиру відділення; з дозволу командира проводиться змазування та збирання гвинтівки.

Змащення  виконується у наступній послідовності:

1. Змастити канал ствола.

2. Решту частин з металу покрити за допомогою промасленного  ганчір'я тонким шаром мастила. Дерев'яні частини не змащувати..

         По закінченню змащення  оглянути гвинтівку у зібраному виді.

         Частини і механізми снайперської гвинтівки при правильному використанні і постійному догляді довгий час працюють надійно і безвідмовно. Але при забрудненні механізмів, зношенні  частин і механізмів, неправильному використанні гвинтівки, а також при несправності патронів можуть виникати затримки при стрільбі.

    Призначення і будова приладдя до снайперської гвинтівки

Приладдя  призначене для розбирання, збирання, чищення і змащення снайперської гвинтівки. До приладдя належать: шомпол, протирка, йоржик, викрутка, вибивач, пенал і маслянка. Приладдя (крім маслянки) переноситься в сумці для оптичного прицілу і магазинів.

Шомпол застосовується для чищення і змащення каналу ствола, каналів і порожнин інших частин гвинтівки. Він складається з трьох ланок, які згвинчуються одна з одною. На одній ланці шомпол має голівку для з'єднання з пеналом, а на іншій – нарізку для нагвинчування протирки або йоржика і щілина для просмикування ганчір’я або клоччя.
Протирка застосовується для чищення і змащення каналу ствола, а також каналів і порожнин інших частин гвинтівки.
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                                                                     Приладдя:

1 – шомпол; 2 – протирка;. 3 – йоржик; 4 – викрутка; 5 – вибивач; 6 – пенал;7 – маслянка

Йоржик використовується для чищення каналу ствола розчином РЧС.

Викрутка застосовується під час розбирання і збирання гвинтівки, чищення газової камери і газової трубки, а також як ключ під час регулювання положення мушки по висоті. Бічні поверхні викрутки мають загострені грані для видалення нагару з газової камери і газової трубки. Виріз на кінці викрутки призначений для загвинчування і вигвинчування мушки, а отвір посередині – для вибивача, який використовується як рукоятка. Для зручності користування викруткою вона вставляється в бічні отвори пенала.

Вибивач застосовується для виштовхування осей і шпильок.

Пенал призначений для зберігання протирки, йоржика, викрутки і вибивача. Він закривається кришкою.

Пенал використовується як рукоятка шомпола під час чищення і змащення гвинтівки, як рукоятка викрутки під час розбирання і збирання гвинтівки і чищення газової камери і газової трубки і як ключ під час від’єднання газової трубки і збирання шомпола.

Пенал має два круглих отвори для шомпола і два овальних отвори для викрутки, ключ, вирізи на торці для згвинчування ланок шомпола і виріз для виступу кришки.

Кришка застосовується як дульна накладка під час чищення ствола; вона має отвір для направлення руху шомпола і внутрішніх виступів для утримання її на полум'ягаснику і на пеналі.

Маслянка призначена для зберігання мастила.

Запасними частинами, інструментом і приладдям до оптичного прицілу є : запасні батарейки і електролампочки, світлофільтр, ключ-викрутка для загвинчування і вигвинчування електролампочок, серветка і гумовий ковпачок на тумблер.

Світлофільтр надівається на окуляр з появою димки в повітрі і зниженням освітленості.
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                                 Запасні частини, інструмент і приладдя до оптичного прицілу:

1 – запасні батарейки; 2 – запасні електролампочки; 3 – футляр (протектор) для запасних електролампочок; 4 –- світлофільтр; 5 – ключ-викрутка; 6 – гумовий ковпачок на тумблер; 7 – серветка

 До кожної снайперської гвинтівки надається: сумка для перенесення оптичного прицілу і магазинів; чохол для оптичного прицілу; сумочка для перенесення зимового пристрою освітлення сітки, запасних батарейок і маслянки.

Сумка для перенесення оптичного прицілу і магазинів має кишеню для оптичного прицілу, чотири кишені для магазинів, кишені для шомпола, пеналу, щоки-приклада, ключа-викрутки, серветки і світлофільтра.
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Сумки і чохол:

а – сумка для перенесення оптичного прицілу і магазинів; б – чохол для оптичного прицілу; в – сумочка для перенесення зимового пристрою освітлення сітки, запасних батарейок і маслянки: 
1 – кишеня для оптичного прицілу; 2 – кишені для магазинів; 3 – кишеня для шомпола;  

4 – кишеня для пенала; 5 – кишеня для ключа-викрутки; 6 – кишеня для світлофільтра; 

7 – кишеня для серветки

Чохол для оптичного прицілу призначений для захисту прицілу від дощу, снігу і пилу під час розміщення його на гвинтівці.

Сумка для перенесення зимового пристрою освітлення сітки із запасними батарейками і маслянки переноситься в речовому мішку.

Перевірка оптичного прицілу;

   - приєднати до гвинтівки оптичний приціл і щоку прикладу;

   - повертати маховичок так, щоб приціл стояв на діленні 3, а шкала бокових поправок на 0;

   - закріпити гвинтівку в прицільному станку і навести її по відкритому прицілу, який стоїть на діленні 3 в точку прицілювання, в яку проводиться наводка при стрільбі з відкритим прицілом; потім нижню частину прямокутника заклеїти білою смугою паперу шириною в 2 см;

   - подивитися в оптичний приціл і зафіксувати, куди саме направлений основний (верхній) кут сітки прицілу; якщо він направлений в середину нижнього краю прямокутника, то оптичний приціл вважається перевіреним;

   - якщо не суміщаються основний кут сітки прицілу з точкою прицілювання необхідно звільнити бокові гвинти маховичків на один-два повороти. Потім поверненням торцевих гайок підвести шпичку основного косинця сітки під точку прицілу і обережно загвинтити стопорні гвинти маховичків до упору;

   - перевірити, чи не змістився косинець сітки прицілу по відношенню до точки прицілювання. Якщо змістився, знову перевірити приціл.

           Після перевірки оптичного прицілу провести контрольні постріли з оптичним прицілом за тих умов, що і при перевірці бою гвинтівки з відкритим прицілом.
Затримки при стрільбі та їх  характеристики
           Затримку, що виникла, слід усунути шляхом перезарядження. Для цього енергійно завести затворну раму за рукоятку назад, відпустити  і продовжувати стрільбу.
	Затримки, її характеристики
	Причини затримки
	Засоби усунення

	Неподача патрона.

 В патронник не поступив патрон.
	1. Забруднення або несправність магазину.

2. Несправність защіпки магазину.
	Перезарядити гвинтівку і продовжити стрільбу. Змінити магазин. При повторенні затримки відправити гвинтівку у ремонт.

	Утикання патрону.

 Патрон кулею утиснувся в казенний ствол, рухомі частини зупинилися у середньому стані.
	Погнутість загибів бокових стінок магазину.
	Тримаючи рукоятку перезарядження, видалити патрон. При повторенні затримки змінити магазин.

	Осічка.
 Затвор в попередньому стані, патрон в патроннику, курок спущений – пострілу не було
	1. Несправність патрона.

2. Несправність ударника або ударно-спускового механізму, забруднення або застигання мастила.
	Перезарядити гвинтівку. Оглянути і почистити ударники ударно-спускового механізму. Відправити до майстерні.

	Невилучення гільзи

 Гільза в патроннику, наступний патрон утиснувся в неї кулею. рухомі частини зупинилися в середньому стані.
	1. Брудний патрон або забруднення патронника.

2. Забруднення або несправність викидача або його пружини.
	Зняти магазин і витягнути уткнений патрон. Витягнути затвором або шомполом гільзу із патронника. При повторній затримці прочистити патронник. Оглянути і почистити викидач. При несправності викидача відправити гвинтівку у ремонт.

	Прихват або невідбиття гільзи.

Гільза не викинена зі ствола, залишилась у ствольній коробці попереду затвору або відправлена затвором знову у патронник
	1. Забруднення частин, які труться; газових каналів або патронника.

2. Забруднення або несправність патронника.
	Перезарядити гвинтівку, викинути гільзу. Почистити газові канали, частини, що труться й патронник. Частини змазати. При несправності викидача гвинтівку відправити до майстерні.


Третє навчальне питання. Вивірка оптичного прицілу.
       Приціл снайперської гвинтівки призначений для спостереження за полем бою, розпізнавання цілй, визначення відстані до них і ведення прицільного вогню на різноманітині відстані.
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1 - корпус прицілу;
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2 - кронштейн;

3 - верхній маховик;

4 - боковий маховик;

5 - висувна бленда;

6 - гумовий наочник;

7 - зaтиcкний гвинт;

9 - движок;

10 - регулювальна гайка;

11 - вказівник;

12 - кришка об’єктиву;

13 - торцева гайка;

14 - шкала;

15 - з’єднувальний гвинт;

16 - стопорний гвинт;

18 - корпус для батарейки;

19 - ковпачок з упором;

20 - тумблер;

21 - електролампочка;

22 - упор.

 Оптичний приціл є основним прицілом снайперської гвинтівки. Збільшення прицілу у 4 рази, воле зору - 6(.

Оптичний приціл складається з механічної і оптичної частин.

Механічна частина прицілу: корпус, верхній і боковий паховики, освітлення сітки, висувна та бленда, гумовий наочник, ковпачок.

Оптична частина: об'єктив, сітка, звертальна система, люмінесцентний екран, окуляр.

                          Перевірка оптичного прицілу:
- приєднати до гвинтівки оптичний приціл і щоку прикладу;

- повертати маховичок так, щоб приціл стояв на діленні 3, а шкала бокових поправок на 0;

- закріпити гвинтівку в прицільному станку і навести її по відкритому прицілу, який стоїть на діленні 3 в точку прицілювання, в яку проводиться наводка при стрільбі з відкритим прицілом; потім нижню частину прямокутника заклеїти білою смугою паперу шириною в 2 см;

   - подивитися в оптичний приціл і зафіксувати, куди саме направлений основний (верхній) кут сітки прицілу; якщо він направлений в середину нижнього краю прямокутника, то оптичний приціл вважається перевіреним;

   - якщо не суміщаються основний кут сітки прицілу з точкою прицілювання необхідно звільнити бокові гвинти маховичків на один-два повороти. Потім поверненням торцевих гайок підвести шпичку основного косинця сітки під точку прицілу і обережно загвинтити стопорні гвинти маховичків до упору;

   - перевірити, чи не змістився косинець сітки прицілу по відношенню до точки прицілювання. Якщо змістився, знову перевірити приціл.

Після перевірки оптичного прицілу провести контрольні постріли з оптичним прицілом за тих умов, що і при перевірці бою гвинтівки з відкритим прицілом.
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 Оптична частина прицілу:

1 – об'єктив; 2 – система, що обертає; 3 – сітка; 4 – окуляр; 6 – люмінесцентний екран

Верхній маховичок призначений для установки прицілу, боковий маховичок – для введення бокових поправок. За своєю будовою вони однакові і мають корпус маховичка, пружинну шайбу, торцеву гайку і з’єднувальний (центральний) гвинт. Зверху на кожному з маховичків зроблено три отвори: середній – для з’єднувального гвинта, два крайніх – для стопорних гвинтів.

Пружинна шайба служить для утримання маховичка в заданому положенні.

На корпусі верхнього маховичка є основна шкала прицілу з поділками від 1 до 10; цифри шкали позначають відстані стрільби в сотнях метрів.

На корпусі бокового маховичка є шкала бокових поправок з поділками  від 0 до 10 в обидва боки,  кожна з яких відповідає одній тисячній (0–01).

На верхній частині корпусів маховичків нанесено додаткову шкалу, яка застосовується під час вивірки прицілу; поділка шкали дорівнює 0,5 тисячної. Установки основної шкали верхнього маховичка до поділки 3 фіксуються через одну поділку. Від поділки 3 до поділки 10 установки цього маховичка, а також усі установки шкали бокового маховичка фіксуються через кожні півподілки (одній поділці відповідають два клацання).

На торцевих гайках верхнього і бокового маховичків стрілкою позначено напрямок обертання маховичків або торцевих гайок під час внесення потрібної поправки в установку прицілу і бокового маховичка («Вверх СТП», «Вниз СТП» – на верхньому маховичку, «Вправо СТП», «Вліво СТП» – на боковому маховичку). Це означає, що під час обертання маховичків або торцевих гайок за напрямком стрілки середня точка влучення (СТП) переміщується у відповідному напрямку (вверх, праворуч і т.п.).

З’єднувальний гвинт зв'язує торцеву гайку з кареткою і під час обертання маховичка або гайки пересуває каретку із сіткою прицілу в потрібному напрямку.

Пристрій освітлення сітки служить для освітлення сітки прицілу під час стрільби в сутінках та вночі. Він складається із корпуса з контактним гвинтом, батарейки, яка є джерелом струму, ковпачка з упором і пружиною для піджимання батарейки до гвинта, дротів, що з'єднують гвинт (батарейку) з електролампочкою через тумблер, тумблера для вмикання і вимикання електролампочки.

Батарейка встановлюється в корпус так, щоб центральний електрод був підключений до гвинта, а боковий електрод (зміщений убік) – до корпуса; для цього контактна пластина бокового електрода загинається за край корпуса, після чого надівається ковпачок.

Для освітлення сітки при температурі від + 2°С і нижче необхідно користуватися зимовим пристроєм освітлення сітки, який складається з корпуса, ковпачка і екранованого дроту. Для підготовки зимового пристрою освітлення сітки до стрільби необхідно батарейку вкласти в корпус зимового пристрою так, як зазначено вище, і надіти на нього ковпачок, який знято з корпуса на прицілі, а ковпачок зимового пристрою надіти на корпус пристрою на прицілі. Корпус зимового пристрою з батарейкою переноситься в кишені снайпера, а екранований дріт може пропускатися через лівий рукав верхнього одягу.
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 Зимовий пристрій освітлення сітки прицілу:

1 – корпус для батарейки; 2 – ковпачок з упором; 3 – екранований дріт

Наочник (гумовий) призначений для правильної установки ока і зручності прицілювання. Крім того, він охороняє лінзи окуляра від забруднення і ушкодження,

Висувна бленда призначена для захисту лінз об'єктива при негоді  від попадання на неї дощу, снігу, а також від попадання прямих сонячних променів під час стрільби проти сонця і запобігання відблискам, які демаскують снайпера. 

Гумовий ковпачок захищає лінзи об'єктива від забруднення і ушкодження.

Об'єктив призначений для дотримання зменшеного і перевернутого зображення об'єкта, що спостерігається. Він складається з трьох лінз, з них дві – склеєні.

Система, що обертає, призначена для надання зображенню нормального (прямого) положення; вона складається з чотирьох лінз, склеєних попарно.

Сітка прицілу  призначена для прицілювання; вона зроблена на склі, закріпленому в рухливій рамці (каретці). На сітці прицілу (мал. 18) нанесено: основний (верхній) кутник для прицілювання під час стрільби до 1000 м; шкала бокових поправок; додаткові кутники (нижче шкали бокових поправок по  вертикальній  лінії)  для прицілювання під час стрільби на 1100, 1200 і 1300 м; далекомірна шкала (суцільна горизонтальна і крива пунктирна лінії).

Для прицілювання під час стрільби за допомогою додаткових кутників необхідно встановити на верхньому маховичку приціл 10.

Шкала бокових поправок позначена знизу (ліворуч і праворуч від кутника) цифрою 10, що відповідає десяти тисячним (0–10). Відстань між двома вертикальними рисками шкали відповідає одній тисячній (0–01).
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Сітка прицілу

1 – основний кутник для стрільби до 1000 м; 2 – шкала бокових поправок; 3 – додатковий кутник для стрільби на відстань 1100 м; 4 – додатковий кутник для стрільби на відстань 1200 м; 5 – додатковий кутник для стрільби на відстань 1300 м; 6 – далекомірна шкала

Далекомірна шкала розрахована на висоту цілі 1,7 м (середній зріст людини). Це значення висоти цілі зазначено під горизонтальною лінією. Над верхньою пунктирною лінією нанесено шкалу з поділками, відстань між якими відповідає відстані до цілі в 100 м. Цифри шкали 2, 4, 6, 8, 10 відповідають відстаням 200, 400, 600, 800, 1000 м.

Окуляр призначений для розглядання об'єкта у збільшеному і прямому зображенні; він складається з трьох лінз, з них дві – склеєні.

Люмінесцентний екран  призначений для виявлення інфрачервоних джерел світла; він являє собою тонку пластину зі спеціального хімічного складу, яка розміщена між двома листами скла. Екран має вікно зі світлофільтром в оправі для зарядки екрана і важіль перемикання екрана: у бік світлофільтра (горизонтальне положення важеля) – для підзарядки екрана і під час стрільби в звичайних умовах; у бік об'єктива (вертикальне положення важеля) – під час  спостереження та стрільби по цілях, які виявляють себе інфрачервоним випромінюванням.

Механічний (відкритий) приціл використовується у випадку ушкодження (виходу з ладу) оптичного прицілу. Він складається з прицілу і мушки.

Приціл  складається з колодки прицілу, пластинчастої пружини, прицільної планки і хомутика.

Колодка прицілу має: зверху – два сектори для надання прицільній планці визначеної висоти, вушка для кріплення прицільної планки і гніздо для пластинчастої пружини; усередині – наскрізний канал для штовхача з пружиною.

Пластинчаста пружина призначена для утримання прицільної планки в заданому положенні.

Прицільна планка має гривку з прорізом для прицілювання і вирізи для утримання хомутика у встановленому положенні. На прицільній планці нанесена шкала з поділками від 1 до 12 і буквою П (цифри шкали позначають відстані стрільби в сотнях метрів, П – постійна установка прицілу, що відповідає прицілу 4).

Мушка загвинчена в запобіжник. На запобіжнику і основі мушки нанесено риски, які визначають положення мушки.
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Механічний (відкритий) приціл:

1 – колодка прицілу; 2 – прицільна планка; 3 – хомутик: 4 – сектор; 5 – вушко; 

6 – гривка прицільної планки; 7 – проріз
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