
Заняття 7.2: Підготовка станкового  гранатомета  АГС-17  до стрільби.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години.
Література: 
1. Огневая підготовка, М.В/И 1988;

2. Стрілецька зброя та вогнева підготовка. ч.І.  Туртаєв Ю.В. Миколаїв, 2018, стор.249-265;

3. Вогнева підготовка, К. 2009, В.Г. Хромченко;

4. Керівництво по  30 - мм автоматичному гранатомету  на станку  АГС-17.
5. Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки  в механізованих і танкових підрозділах .Київ,2012 р.
6. Методика вогневої підготовки механізованих підрозділів.К,2005.

7. Вогнева  підготовка  мотострілецьких підрозділів.М,В/видав.1989.

Завдання: Розкрити порядок огляду та підготовки гранатомета АГС-17 до стрільби, заходи безпеки під час поводження з пострілами; визначити затримки, які виникають  під час стрільби із гранатомета  та способи їх усунення; з’ясувати порядок вивірки прицілу АГС-17.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Огляд та підготовка гранатомета АГС-17 до стрільби. Заходи безпеки під час поводження з пострілами.
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.257-258.
- «Вогнева підготовка», В.Г.Хромченко;
- Керівництво по  30-мм автоматичному гранатомету  на станку  АГС-17.

	2
	Затримки, які виникають  під час стрільби із гранатомета  та способи їх усунення.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Вогнева підготовка, В.Г.Хромченко 
- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.265.
Керівництво по  30-мм автоматичному гранатомету  на станку  АГС-17.

	3
	Вивірка прицілу АГС-17.
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.260-261.

Керівництво по  30-мм автоматичному гранатомету  на станку  АГС-17.


  Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Огляд та підготовка гранатомета АГС-17 до стрільби. Заходи безпеки під час поводження з пострілами.
Для заряджання гранатомету необхідно:

· відкрити приймач;

· приєднати магазин-коробку з пострілами до гранатомету, для чого надягнути її зачепом на скобу ствольної коробки, та придавити вліво до встановлення зуба коробки на засувку;

· відкрити кришку коробки, натиснувши на її засувки;

· вийняти з магазин-коробки кінець стрічки за першу (порожню) ланку та встановити її над вхідним вікном ствольної коробки таким чином, щоб хвостовик наступної ланки з пострілом лежав на клинах зйомників;

· закрити приймач і кришку коробки;

· за рукоятку перезарядження відвести затвор у крайнє заднє положення та різко відпустити рукоятку.

            При відведенні рукоятки перезарядження назад обойма переміщає затвор назад, і зворотні пружини стискуються. Ролик важеля подачі приймача, переміщаючись по криволінійному пазу затвора, відводить переднє плече важеля подачі ліворуч, внаслідок чого подавач просуває постріл до вхідного вікна ствольної коробки.

                  При відпусканні рукоятки перезарядження затвор під дією зворотних пружин рухається вперед; досилач, переміщаючись своїми виступами по вигинах ствольної коробки, піднімається по пазах затвора та захоплює постріл за дно гільзи, просуваючи вперед, витягає постріл з ланки та  досилає його у патронник. Переднє плече важеля подачі переміщається праворуч, а подавач заходить за черговий постріл. Роз’єднувач затвору, упираючись у задній виступ ударника, просуває ударник вперед стискаючи його бойову пружину. При підході затвору до переднього положення роз’єднувач, переміщаючись заднім кінцем по копіру на лівій стінці ствольної коробки, утоплюється, внаслідок чого ударник роз’єднується із затвором і, рухаючись назад під дією бойової пружини, стає на шептало (на бойовий звід).

                          Підготовка до стрільби  включає :

-установку гранатомета на вогневій позиції його заряджання і прийняття положення для стрільби, а при стрільбі з закритої вогневої позиції, крім того, побудову паралельного віяла і визначення найменших прицілів.

                       Ведення стрільби:

- Стрільба з гранатомета, як правило, ведеться прямою наведкою. По цілях на відстанях до 700 м (із гранатометів ранніх випусків – до 550 м) стрільба як правило ведеться з використанням поділок сітки прицілу, при цьому приціл повинен бути обов’язково встановлений на 0-00. а кутомір – на 30-00 (якщо не вводиться бічне виправлення). 
- Ведення стрільби з гранатомета включає установку прицілу та кутоміра чи вибір поділок сітки прицілу при стрільбі на дальність до 700 м (із гранатометів ранніх випусків до 550 м), установку регулятора темпу стрільби, наведення гранатомета, спуск ударника з бойового зводу та утримання гранатомету під час стрільби.
- Вогонь з гранатомета ведеться по командах командира відділення або навідником самостійно в залежності від поставленої задачі та обстановки.
Команди для ведення вогню подаються чітко і з такою розмірною голосністю, щоб вони були досить чутні навідникам гранатометів. Кожну чергову команду командир відділення подає після того, як попередня буде прийнята навідниками гранатометів. У командах на відкриття вогню вказується: кому стріляти, ціль, приціл, кутомір (якщо установка кутоміра відрізняється від 30-00), точка прицілювання (наведення), спосіб стрільби, темп стрільби (якщо стрільбу необхідно вести з установкою регулятора на максимальний темп), кількість пострілів і довжина черги. Наприклад «Відділенню, по безвідкатній гарматі, приціл 2-10, кутомір 29-80, наводити в ціль, першому, однією короткою чергою – вогонь!». «По кулемету, п’ять на сітці – вогонь!». Команда «Вогонь!» подається після доповіді навідників «Готовий». Установки прицілу та кутоміру потрібно командувати завжди двома числами: першим – установки по шкалі великих поділок, другим – установки по шкалі їх барабанчиків.
              Для ведення методичного вогню подається команда «Відділенню (такому-то гранатомету), стільки-то пострілів (коротких черг), стільки-то секунд (хвилин) постріл (черга) - вогонь».
                  Кожна команда зберігає свою силу доти, поки не буде подані команда, що змінює її. Для зміни: установки прицілу – командувати нову установку прицілу, наприклад: «Приціл 1-52»; установки кутоміра командувати, наприклад: «Ліворуч(праворуч) 0-20»; точки прицілювання, способу та темпу стрільби, витрати боєприпасів і довжини черги – подавати відповідними їм новими командами. Наприклад: «Стій, приціл (кутомір і т.д.) відставити», після чого подавати необхідну команду.
                     У разі потреби перевірки правильності установок прицілу, кутоміра наведення гранатомета командир відділення командує, наприклад: «Стій обслуга – за гранатомет!». По цій команді обслуга шикується в одну шеренг на відстані 3 м позаду гранатомета. По закінченні перевірки подається команда: «Обслуга – до гранатомету!».
             Навідник гранатомета, приймаючи команди, якщо бачить ціль доповідає: «Бачу» встановлює прицільні пристрої на поділки, які вказані у команді, вимовляючи вголос остаточні установки прицілу та кутоміра; наводить гранатомет у ціль і доповідає: «Готовий».
                 Якщо навідник помилився в установці прицілу чи кутоміра, у виборі кутнику (штриха) сітки прицілу і знайшов свою помилку після проведення черги, він повинен негайно доповісти про це командиру відділення.
Встановлення прицілу проводиться обертанням барабанчика до сполучення з покажчиками вказаних великих і малих поділок прицілу. При збільшенні установки прицілу барабанчик обертати вліво, а при його зменшенні – вправо.
                  Для установки кутоміра необхідно натиснути на відводку й обертанням головки прицілу установити вказаний великий розподіл на кутомірному кільці проти покажчика, а потім обертанням барабанчика – малі розподіли кутоміра. По команді «Праворуч» барабанчик кутоміра обертати на себе (установка кутоміра збільшується), а по команді
«Ліворуч» – від себе (установка кутоміра зменшується).
                   Для установлення регулятора на мінімальний темп стрільби прапорець ручки регулятора темпу стрільби повертати вниз, а на максимальний темп стрільби – уверх.
- Для наведення гранатомета у ціль з використанням поділок сітки прицілу необхідно відкріпити затискачі горизонтального та вертикального наведення після чого сполучити з ціллю кутник (штрих) сітки прицілу, що відповідає установці прицілу (дальності стрільби), та винести його на величину бічного виправлення, якщо воно враховується маховичка вивести пухирець подовжнього рівня на середину.
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Наведення гранатомета в ціль (відстань до кулемета 500 м, бічне виправлення відсутнє):

а – при використанні поділок сітки прицілу; б – при встановлені прицілу 0-76 на шкалі та барабанчику прицілу
          Для наведення гранатомета у ціль при стрільбі прямою наводкою необхідно установити приціл, що відповідає дальності стрільби, та кутомір з урахуванням бічної поправки, після чого за допомогою механізмів наведення навести верхній кутник сітки прицілу (мал. 14 б) у ціль або взяти рівну мушку та підвести її до зазначеної точки прицілювання ( пухирець поперечного повинен бути посередині.
           Для наведення гранатомета при стрільбі непрямою наводкою необхідно:
· установити вказані приціл і кутомір;
· відкріпити затискач горизонтального наведення та, переміщаючи тіло гранатомета за рукоятки, сполучити кутник чи штрих на вертикальній лінії сітки прицілу з зазначеною точкою наведення, при цьому стежити, щоб пухирець поперечного рівня був посередині;
           У залежності від способу стрільби повинні бути закріплені:
· для ведення вогню в точку – затискачі горизонтального та вертикального наведення;
· для ведення вогню з розсіюванням по фронту – затискачі вертикального наведення;
· для ведення вогню з розсіюванням у глибину – затискачі горизонтального наведення.
            У напружені моменти бою та при одночасному розсіюванні по фронту й у глибину стрільба ведеться з відкріпленими механізмами наведення.
            Для спуску ударника з бойового зводу необхідно зняти гранатомет із запобіжника (якщо він був поставлений на запобіжник), натиснути на спусковий важіль та при веденні вогню утримувати гранатомет за рукоятки. Після кожної черги швидко відновлювати наведення і, якщо вогонь ведеться навідником самостійно, при необхідності змінювати установки прицілу чи кутоміру та точку наведення. Довжина черги регулюється навідником на слух.
             При веденні вогню в точку навідник, навівши гранатомет у ціль, закріплює механізми горизонтального та вертикального наведення після чого відкриває вогонь; під час стрільби, утримуючи гранатомет за рукоятки, стежить за положенням лінії прицілювання. Після проведення черги відпустити спусковий важіль, уточнити наведення та знову натиснути на спусковий важіль.
           При веденні вогню з розсіюванням по фронту навідник встановлює обмежники розсіювання, наводячи гранатомет у фланги цілі; переводить прапорець регулятора на максимальний темп стрільби; наводить гранатомет у лівий чи правий край цілі, закріплює затискач вертикального наведення, відкриває вогонь і плавно, без ривків, веде гранатомет вправо чи вліво в зазначених межах розсіювання, стежачи за лінією прицілювання.
Нормальна швидкість кутового переміщення стволу гранатомета повинна бути такою, щоб на кожні 15 м фронту цілі приходилося не менш однієї гранати.
               При веденні вогню з розсіюванням у глибину навідник по закінченні наведення гранатомета закріплює механізм горизонтального наведення, береться за маховичок механізму вертикального наведення та відкриває вогонь, після першого пострілу плавно та рівномірно обертає маховичок у потрібний бік в зазначених межах розсіювання; для збільшення дальності стрільби маховичок обертати праворуч, для її зменшення – вліворуч.

              При веденні вогню з одночасним розсіюванням по фронту і у глибину навідник діє так само, як і при веденні вогню з розсіюванням по фронту, а помічник навідника береться за маховичок знизу та виконує розсіювання у глибину.

Акцентувати увагу студентів на тому,що припинення стрільби може бути тимчасове і повне.
                Для тимчасового припинення вогню подається команда «Стій». За цією командою навідник припиняє натиск на спусковий важіль, ставить гранатомет на запобіжник, при стрільбі вночі вимикає систему освітлення магазин-і, якщо потрібно, дає вказівку помічнику навідника змінити коробку-магазин.

Для зміни коробки-магазину необхідно відкрити приймач, зняти стрічку, від’єднати коробку- магазин від гранатомета та передати її піднощику, взяти коробку- магазин- з пострілами, приєднати її до гранатомета; відкрити кришку коробки, вийняти з коробки початок стрічки та встановити першу (порожню) ланку над вхідним вікном ствольної коробки; закрити кришку коробки – магазину та приймач.
           Для повного припинення вогню після команди «Стій» подається команда «Розряджай».
За цією командою:
· навідник припиняє натиск на спусковий важіль; ставить гранатомет на запобіжник; після відділення помічником навідника стрічки з пострілами від приймача відводить при відкритому приймачі за рукоятку перезарядження затвор назад і відпускає рукоятку, знімає гранатомет із запобіжника, спускає ударник з бойового зводу; потім ставить ударник на бойовий звід, а гранатомет на запобіжник;
· помічник навідника відкриває приймач і знімає стрічку; від’єднує від гранатомета коробку -магазин; при відведенні навідником затвора назад підхоплює рукою постріл, що випадає з вивідного вікна ствольної коробки, охороняючи його від ударів об грунт чи станок; закриває приймач; приєднує витягнутий постріл до стрічки; вкладає стрічку в коробку та закриває шторку і кришку коробки.
         Після розряджання, якщо потрібно, командир подає команду «Зброю – до огляду!». За цією командою помічник навідника відкриває приймач, кришку магазин-коробки та виймає стрічку; навідник відводить затвор назад до відмови. Після огляду гранатомета та магазин-коробки навідник відпускає рукоятку перезарядження; помічник навідника укладає стрічку та закриває коробку.
                          Заходи безпеки під час поводження з пострілами:
 При поводженні з пострілами необхідно дотримуватися таких правил безпеки:
· не допускати падіння пострілів;
· перевозити та переносити постріли тільки в штатній упаковці чи в коробках для пострілів;
· зберігати постріли на вогневій позиції влітку в тіні, захищаючи їх від дії сонячних променів;
· оберігати постріли від вологи;
· розкривати упаковку з пострілами тільки перед спорядженням стрічки;
· не застосовувати для стрільби постріли, у яких гранати хитається у гільзі, мається зелений наліт на капсулі, тріщини на гільзі, вм’ятини й ушкодження висаджувача.
У випадку падіння пострілу його необхідно вилучити з користування та знищити. Постріл, що впав з висоти до 3 м, можна транспортувати до місця знищення будь-яким видом транспорту зі швидкістю не більш 15 км/год, а постріл, що впав з висоти більш 3 м, підлягає знищенню на місці падіння.
У частинах і підрозділах постріли зберігати відповідно до положень Інструкції з організації обліку, збереження та видачі стрілецької зброї та боєприпасів.

Друге навчальне питання. Затримки, які виникають  під час стрільби із гранатомета  та способи їх усунення.
             Гранатомет при правильному догляді та поводженні з ним є відмінною та безвідмовною зброєю. Однак у результаті необережного поводження з гранатометом, забруднення та зносу частин, а також при несправності пострілів можуть виникати затримки під час стрільби.
	Затримка
	Причина
затримки
	Спосіб усунення затримки

	1.Непросування пострілу до приймача під час заряджанні чи під час стрільби
	1. Неповне відведення затвору в заднє положення при заряджанні.

2. Нерізке відпускання рукоятки перезаряджання при заряджанні.

3. Неповний відхід затвору внаслідок забруднення рухомих частин.

4. Неподання пострілу через збільшений крок стрічки (розтягнення ланки стрічки).
	Перезарядити гранатомет та продовжувати стрільбу.

При повторенні затримки відкрити приймач, від’єднати стрічку, видалити недосланий постріл, зарядити гранатомет та продовжити стрільбу.

	2.Пропуск подачі пострілу. Затвор у передньому положенні, пострілу не відбулося.
	Випадання пострілу до вхідного вікна ствольної коробки, з ланки стрічки.
	Перезарядити гранатомет та продовжити стрільбу.

	3.Осічка. Затвор у передньому положенні, пострілу не відбулося.
	1. Недостатній вихід бойка, пов’язаний з не доходженням затвора в переднє положення.

2. Забруднення гранатомету.

3. Несправність пострілу.

4. Несправність бойка.
	Перезарядити гранатомет та продовжити стрільбу.

При несправності бойка відправити гранатомет у ремонтну майстерню.


Для попередження затримок при стрільбі необхідно:
· постійно зберігати гранатомет у повній справності;
· суворо дотримуватись правил зберігання, огляду, розбирання, збирання, чищення та підготовки гранатомета до стрільби;
· оберігати частини та механізми гранатомета від забруднення та ударів;
· під час перерв у стрільбі періодично оглядати гранатомет, видаляти бруд і загусле мастило, змащувати частини, що труться, рушничним мастилом;
· не допускати перегріву ствола, охолоджуючи його при напруженій стрільбі по можливості через кожні 80 – 90 пострілів.
          У формулярі необхідно вести облік кількості пострілів, зроблених із гранатомета, записувати усі випадки затримок при стрільбі, поломок і заміни частин і механізмів.
             У випадку виникнення затримки під час стрільби варто спробувати усунути її перезарядженням гранатомета, для чого швидко відвести затвор за рукоятку перезарядження крайнє заднє положення, відпустити його та продовжувати стрільбу. Якщо перезарядженням затримка не усунулася чи після усунення знову повторюється, необхідно розрядити гранатомет, з’ясувати причину затримки й усунути затримку, як зазначено нижче, при цьому не застосовувати надмірних зусиль, що можуть призвести до поломки частин і механізмів гранатомету.

Третє навчальне питання. Вивірка прицілу АГС-17.
Довести студентам,що вивірення прицілу може здійснюватися за допомогою віддаленої точки або  перевірочної мішені.

а) за допомогою перевірочної   мішені:
· встановити гранатомет на рівної ділянці і відгорізонтувати його;

· вибрати на відстані 500-600 м від гранатомета точку, що добре видно;

· вставити у ствол гранатомета з дульної сторони ТХП і підняти прапорець трубки до гори;

· використовуючи механізми наводки гранатомета, навести перехрестя сітки ТХП у віддалену точку і закріпити механізми наведення;

· навести угольник сітки прицілу на вибрану точку, при цьому шкала кутоміра повинна бути встановлена на 30-00, а шкала прицілу - на 0-00;

· якщо на шкалах барабанів кутоміра та прицілу будуть інші значення, необхідно вигвинтити на 1-1,5 оберту гвинти барабанів, поворотом шкал встановити нульові ділення шкал проти їх покажчикам та загвинтити гвинти;

· за допомогою рівня ТХП надати стволу горизонтальне положення, при цьому повинен встановитися повздовжній рівень прицілу. Якщо він не встановився – встановити його за допомогою стопор​них гвинтів і втулки рівня.

Під час доведення загальних правил  введення  установок  у  приціл необхідно:
1. Встановити  нульові  значення на прицілі  (значення  барабанчиків  кутоміру       0-00  та механізму кута підвищення  0-00 ) при  цьому  гранатомет повинен бути у горизонтальному положенні (бульбашки повітря знаходитись на середині поперечного та повздовжнього рівнів).
2. Встановити значення відстані до цілі в механізм кута підвищення , приклад :

Дальність  1000 метрів-   приціл  1 -91 при стрільбі настильною траєкторією

Приціл 11 -57 при стрільбі навісною траєкторією

3. В  залежності  від  ступеня укриття противника та віддалення своїх підрозділів вибираєм вид вогню.

 4. Внести визначені поправки на умови стрільби (напрямок і сила вітру ,напрямок і швидкість руху цілі)  за допомогою барабанчиків кутоміра
Підготовка вихідних даних для стрільби з гранатомета включає вибір виду траєкторії; визначення установок прицілу та кутоміра; вибір точки прицілювання (наведення), способу та темпу стрільби, виду вогню та визначення витрати боєприпасів, а при стрільбі з закритої вогневої позиції – віяла
Вид траєкторії вибирається в залежності від місця розташування цілі. Якщо ціль розташована відкрито і видна в приціл навіднику, стрільба ведеться прямою наводкою настильною траєкторією. При цьому вогнева задача виконується швидше, надійніше, з меншою витратою боєприпасів і часу. Настильна траєкторія застосовується на усіх відстанях стрільби з гранатомета.

Якщо ціль розташована у відкритих окопах, траншеях і за укриттями (у лощинах, ярах і на зворотних схилах висот), стрільба на дальності від 1000 до 1700 м ведеться навісною траєкторією.

                Для визначення установок прицілу, кутоміра і положення точки прицілювання необхідно визначити відстань до цілі та врахувати зовнішні умови, що можуть вплинути на дальність і напрямок польоту гранати. При стрільбі по рухомих цілях, крім того, враховуються напрямок і швидкість руху цілі.

             У напружені моменти бою виправлення на зовнішні умови стрільби не Враховуються чи враховуються приблизно.
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