
Заняття 8.4: Підготовка станкового  гранатомета  СПГ-9М  до стрільби.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години.
Література: 
1. Огневая підготовка, М.В/И 1988;

2. Стрілецька зброя та вогнева підготовка. ч.І.  Туртаєв Ю.В. Миколаїв, 2018, стор.249-265;

3. Вогнева підготовка, К. 2009, В.Г. Хромченко;

4. Настанова  зі стрілецької справи.  73-мм станковий протитанковий гранатомет СПГ-9М ( СПГ-9МД),М,1988 р,стор.4-26.

5. Рекомендації з організації і методики проведення занять з бойової підготовки  в механізованих і танкових підрозділах .Київ,2012 р.
6. Методика вогневої підготовки механізованих підрозділів.К,2005.

7. Вогнева  підготовка  мотострілецьких підрозділів.М,В/видав.1989.
Завдання: Розкрити порядок огляду та підготовки гранатомета СПГ-9М  до стрільби, заходи  безпеки під час поводження з пострілами; визначити затримки, які виникають  під час стрільби із гранатомета  та способи їх усунення; з’ясувати порядок вивірки прицілу ПГОК-9.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Огляд та підготовка гранатомета  СПГ-9М до стрільби. Заходи безпеки під час поводження з пострілами ПГ-9 та ОГ-9.
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.257-258.
- «Вогнева підготовка», В.Г.Хромченко;
- Настанова  зі стрілецької справи.  73-мм станковий протитанковий гранатомет СПГ-9М ( СПГ-9МД).

	2
	Затримки, які виникають  під час стрільби із гранатомета  та способи їх усунення.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Вогнева підготовка, В.Г.Хромченко 
- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.265.
- Настанова  зі стрілецької справи.  73-мм станковий протитанковий гранатомет СПГ-9М ( СПГ-9МД).

	3
	Вивірка прицілу ПГОК-9.
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.260-261.

- Настанова  зі стрілецької справи.  73-мм станковий протитанковий гранатомет СПГ-9М ( СПГ-9МД).


                                           Зміст навчальних питань:

 Перше навчальне питання. Огляд та підготовка гранатомета  СПГ-9М  до стрільби. Заходи безпеки під час поводження з пострілами ПГ-9 та ОГ-9.
             При виборі вогневої позиції необхідно враховувати, що при пострілі з сопла затвора виривається потужний струмінь порохових газів, разом з якою викидаються шматки пластмасових і целулоїдних дисків порохового заряду. Тому при стрільбі, а також при заряджанні і разряжании ззаду гранатомета на відстані до 30 м в секторі 90° не повинні перебувати люди, боєприпаси, вибухові та легкозаймисті речовини, а на відстані до 7 м не повинно бути вертикальних стінок. Особливо ретельно за виконанням цієї вимоги необхідно стежити при стрільбі вночі не слід вибирати вогневу позицію поблизу виділяються окремих місцевих предметів, а також на гребенях висот. 
          У напрямку стрільби не повинно бути місцевих предметів, які могла б зачепити граната. З поворотом гранатомета в бік розрахунок змінює своє положення у гранатомета, погодившись з новим напрямком небезпечної зони; відповідно до цього переміщуються і боєприпаси.

      Стрільба з гранатомета веде розрахунок з різних положень, маючи особисту зброю завжди при собі. З гранатомета СПГ-9ДМ допускається стрільба без відділення колісного хід. Командир гранатомета лежить, як правило, з лівого боку гранатомета на відстані 10 - 20 м. При бічному вітрі він розташований з навітряної сторони.  Навідник з лівої і позитивний з правого боку лежать у гранатомета приблизно під прямим кутом до напрямку стволу, прийнявши зручне для роботи положення. Підношувач розташовується праворуч від гранатомета в 2-3 м.  Водій перебуває у бронетранспортера (автомобіля) в укритті в постійній готовності подати транспорт до гранатомету
         Для відкриття вогню подається команда, в якій зазначаються: вид пострілу (гранати); найменування цілі та її ознаки; напрямок на ціль; приціл; точка прицілювання. Наприклад: «Кумулятивною, орієнтир другий, праворуч 15, танк, 8, під  ціль - вогонь!». Точка прицілювання може не вказуватись, якщо наводка проводиться в середину цілі.

         Для обліку поправки напрямку на рух цілі і бічний вітер вказується поправка напрямку у фігурах цілі або в тисячних з використанням бічних прицільних марок. Наприклад: «Осколковою, орієнтир перший, гармата в кущах, 10, праворуч півфігури - вогонь!»; «Кумулятивною, по головному танку, 7, вліво 10 (або праворуч друга марка) -вогонь!»

          Заряджання гранатомета проводиться по першій команді, в подальшому при веденні вогню гранатомет заряджається після кожного пострілу до команди «Стій»
Для наведення гранатомета в ціль за допомогою прицілу прямої наводки навідник:
-  обертаючи маховичок вузла перемикання сіток, встановлює відповідну сітку («КУМ» чи «ОСК»);в залежності від температури повітря вводить, якщо потрібно, поправку за допомогою механізму температурних поправок заплющує ліве око, а праве притуляє до наочника і дивиться через окуляр на ціль;
- кистю лівої руки обхоплює маховичок механізму горизонтального наведення, передпліччям або ліктем правої руки впирається в грунт, а кистю правої руки обхоплює маховичок механізму вертикального наведення (не торкаючись великим пальцем гашетки);
- обертаючи маховички, наводить в точку прицілювання вершину прицільної марки, що відповідає дальності до цілі і поправці поправок  на бічний вітер і рух цілі 
При появі димки у повітрі і при поганій освітленості навідник застосовує світло-оранжевий світлофільтр, а при яскравому сонці або сліпучому снігу - нейтральний світлофільтр.

          При стрільбі у сутінках  і вночі для підсвічування сітки прицілу навідник включає тумблер системи освітлення. Для наведення гранатомета в ціль за допомогою прицілу роздільного наведення по допоміжній точці навідник обертаючи маховичок механізму кутів прицілювання, встановлює указаний приціл:
 - маховичком механізму бічного рівня, встановлює вказаний рівень діючи підйомним механізмом гранатомета, виводить пухирець бічного рівня у середнє положення;

- натиснувши на рукоятку кутоміра, приблизно встановлює на шкалі указаний  кутомір і плавно опускає рукоятку; потім обертаючи маховичок кутоміра , його точно встанлвлює .
-обертаючи маховичок поворотного механізму гранатомета, поєднує вертикальну нитку перехрестя візира з точкою наведення, при цьому бульбашки рівнів повинні знаходитися у середньому положенні. Якщо бульбашки рівнів змістилися, то, обертаючи маховичок механізму поперечного качання і маховички поворотного і підйомного механізмів гранатомета, прагнути, щоб при суміщені з точкою наведення вертикальної нитки перехрестя бульбашки рівнів знаходилися у середньому положенні.
           Точкою наведення на місцевості можуть служити: вдень - добре видимі і нерухомі предмети, вночі – електрична вежа..
             Перед першим пострілом навідник повторює команди установок прицільних пристосувань в момент їх виконання, у подальшому - тільки при зміні установок.

          Командир гранатомета, отримавши доповідь «Кумулятивною(осколковою) готово» і переконавшись, що розрахунок знаходиться у безпечній зоні, командує: «Вогонь».
         Навідник по команді «Вогонь» попереджає розрахунок голосом «Постріл» і, натискаючи на гашетку, виробляє постріл.
Перевірка і виправлення наведення гранатомета обов'язкові перед кожним пострілом.
          Заряджаючий після пострілу ставить гашетку на запобіжник і різко відкриває затвор; при цьому витягується діафрагма з трубкою. У разі неповного вилучення діафрагми з трубкою треба видалити її рукою, попередньо надівши рукавицю
Стрільба припиняється по команді «Стій».
                      Порядок  введення вихідних установок в приціли.
         Поділки  шкали прицілу сітки «КУМ» позначені цифрами 6, 8, 10 і 12, відповідними дальностям стрільби в сотнях метрів (600, 800, 1000 і 1200 м).
Поділки шкали прицілу сітки «ОСК» позначені цифрами 2, 4, 6, 8, 10 і 12, відповідними дальностям стрільби в сотнях метрів(200, 400, 600, 800, 1000 і 1200 м).
          Косинці і штрихи на сітці для зручності називаються прицільними марками, в центральній колонці - центральними марками, а праворуч і ліворуч від центральної колонки - бічними прицільними марками Ділення шкали бокових поправок нанесені через 0-05 вправо і вліво від центральної колонки. Цифри шкали бокових поправок 10 і 20 тисячних нанесені знизу правій частині шкали. Кутова величина висоти штрихів дорівнює 0-01. Шкали прицілу і бічних поправок, відповідні дальностям 800 м сітки «КУМ» і 400 м сітки «ОСК», для полегшення прицілювання виділені (косинці в центральній колонці вказані великим розміром, а шкали бокових поправок виконані у вигляді чергуються косинців і вертикальних штрихів).
              Наводка в ціль проводиться вершиною косинця (штриха), відповідного певної дальності до цілі і бічній поправці.

          Зверху над шкалами є знак «+», який  призначений  для перевірки нульової лінії прицілювання.
           Під нижнім косинцем центральної колонки є вертикальна лінія, що служить для полегшення вирівнювання гранатомета, якщо він має бічне звалювання.
           Далекомірна шкала сітки «КУМ» розрахована на висоту цілі 2,7 м, що зазначено нижче горизонтальной лінії. Над верхньою пунктирною лінією нанесена шкала з поділками, відстань між якими відповідає зміні відстані до цілі на 100 м. Цифри шкали 6, 8,10, 12 відповідають дальностям 600, 800, 1000 і 1200 м Далекомірна шкала сітки «ОСК» розрахована на висоту цілі 1,7 м. Цифри шкали 4, 6, 8, 10, 12 відповідають дальностям 400, 600, 800, 1000 і 1200 м.

          Механізм вивірки прицілу і температурних поправок служить для забезпечення узгодження нульової лінії прицілювання з віссю каналу ствола гранатомета і введення поправок в кути прицілювання в залежності від температури навколишнього повітря. 

         На маховичок  нанесені знаки: « + » - для температурного інтервалу від + 10 до+ 50° З, «0» - для інтервалу від +10 до -10° С і «-»- для інтервалу від -10 до -40° С.
Для наведення гранатомета в ціль з допомогою механічного прицілу навідник:
- відкидає мушку і прицільну планку;
- встановлює потрібну поділку шкали температурних поправок;
- встановлює хомутик прицілу на вказану поділку  прицільної планки;
- обертаючи маховички механізмів наведення, заплющує ліве око, а правим дивиться через проріз хомутика на вершину мушки так, щоб мушка знаходилася посередині прорізи, а вершина її була на рівні з верхніми краями прорізи, тобто бере рівну мушку і поєднує її з точкою прицілювання.

                        Заходи безпеки під час поводження з пострілами.

Розрахунок гранатомета при стрільбі повинен бути в шоломах, а заряджаючий, крім того  з надітими рукавицями. У навчальній обстановці стрільбу бойовими гранатами за броньованим цілям вести тільки з окопу або іншого укриття, так як осколки від броні, а також від самої гранати в окремих випадках летять на відстань 150-200 м; люди поза укриття не повинні перебувати ближче 300 м від цілі.
            При зверненні з пострілами дотримуватися таких правил безпеки:
- не допускати падіння гранат, порохових зарядів і пострілів в остаточно спорядженому вигляді;
не застосовувати для стрільби бойові гранати та гранати в інертному спорядженні, а також порохові заряди, які мають погнутость пір'я (ребер) стабілізатора, наміна, забоїни, порушену перев'язку по пір'ю і т.
- переносити гранати і порохові заряди в призначених для них сумках або укупорюванню, а перевозити їх тільки в укупорюванню;
- зберігати гранати і порохові заряди на вогневої позиції влітку в тіні, щоб захистити їх від впливу сонячних променів  

-оберігати гранати і порохові заряди від вологи й вогкості;
- розкривати плівковий мішок гранати і пенал пороховий заряд тільки перед стрільбою; якщо підготовлений постріл не буде використаний, відокремити пороховий заряд від гранати і вкласти його в пеналд.;

- запобіжний ковпачок знімати з головної частини детонатора тільки перед заряджанням гранатомета; якщо граната не буде використана, надіти на головну частину детонатора запобіжний ковпачок і закріпити його чекою, попередньо перевіривши, чи не пошкоджена мембрана (запобіжні ковпачки та чеки зберігати до закінчення стрільби)

-під час стрільби в дощ і сильний снігопад запобіжний ковпачок з головної частинидетонатора не знімати

- гранати, щоне розірвалися після стрільби чіпати категорично забороняється; такігранати необхідно знищувати на місці їх падіння з дотриманням відповідних заходів безпеки. При глибокому сніжному покриві дозволяється не розшукувати розірвалися гранати, а підривати їх навесні, відразу після танення снігу. Для цього після закінчення стрільб місця не - підірваних гранат позначаються і навколо них встановлюється суцільне огородження, крім того, встановлюються написи, що забороняють рух в огородженій зоні

         Категорично забороняється проводити у військах розбирання або виправлення пострілів і їх елементів. При веденні вогню на піщаній або заболоченій місцевості та на снігу гранати, порохові заряди і зібрані постріли кладуться на сумку для перенесення пострілів, а також чохли, зняті з дульної та казенної частин ствола. Особливо необхідно оберігати пороховий заряд від вологи й вогкості, а канал ствола від забруднення.

Друге навчальне питання. Затримки, які виникають  під час стрільби із гранатомета  та способи їх усунення.
            Гранатомет при належному доглядіі правильному зберіганні є надійною і безвідказною зброєю.Однак в результаті необережного звернення з гранатометом,забрудненняі зносу частин,а також,при несправності пострілів можуть бути затримки при стрільбі.

	Можливі несправності
	Причина несправності
	Спосіб  усунення

несправності

	1.Неспалахування порохового заряду(осічка)

2.Постріл туго входить у канал стволу

3.Затвор не доходить до крайнього переднього положення (неповністю закритий)

4.Туге переміщення клину при закриванні та відкриванні  затвору

5.Туге повертання затвору при його закриванні та відкриванні  
	Поганий контакт діафрагми порохового заряду з контактами контактного пристрою                       Неповністю закритий затвор,забруднені або несправні контакти, не поставлений один  або обидва контакти; несправна електромережа пострілу.  Несправний ланцюг  електростріляючого механізму.
Забруднений канал ствола або постріл
Забоїни на центруючому потовщенні гранати

Забруднена кільцева проточка казенної частини стволу.

Забруднені штовхачі механізму вилучення

Забруднений запираючий механізм

Забруднені провушини затвору  або фіксатори рукоятки
	Почекати хвилину, затулити га​шетку запобіжником, відкрити затвор, повернути постріл на 45-90°, дослати його вперед до упору, закрити затвор і виконати пов​торно стрільбу.

Закрити затвор повністю

Прочистити або замінити контак​ти.
Поставити кон​такт (контакти).
Замінити  постріл.
Гранатомет підлягає огляду і ремонту в майстерні.

Замінити гранату
Прочистити проточку казенної частини стволу.

Прочистити штовхачі та їх гнізда

Розібрати,протерти і змастити деталі запираючого механізму.відділити затвор,прочистити і змастити провушину і фіксатор.


Третє навчальне питання. Вивірка прицілу ПГОК-9.
Вивірка  прицілу може здійснюватися по віддаленій точці або по вивірочній мішені.

а) По віддаленій точці:

· встановити гранатомет в бойове положення на рівній горизонтальній ділянці;

· закріпити у рисках дульного зрізу стволу гранатомета перехрес​тя з ниток;

· відкрити затвор, вставити діоптр-пробник і закрити затвор;

· встановити механізми температурних поправок прицілів на нуль;

· встановити на контрольний майданчик стволу перевірочний квадрат і придати стволу горизонтальне положення; 

· встановити механізм кутів прицілювання в нульове положення;

· встановити бульбашки поперечного та бокового  рівня у середнє положення;

· навести перехрестя стволу гранатомета, візіруючи його через отвір діоптра-пробника, в точку, яка знаходиться на відстані не менш 800 м від гранатомета; 

· перевірити нульову лінію прицілювання прицілу прямої наводки, знак " + " на сітці "КУМ" і сітці "ОСК" повинні співпадати з точкою наведення стволу гранатомета; 
( Розбіжність сітки «ОСК» з точкою наведення допускається не більше 0-01 в будь-якому напрямку, розбіжність сітки «КУМ» не допускається);
· вертикальна нитка візира прицілу роздільного наведення повинна співпадати з точкою наведення стволу гранатомета.

             Після вивірки прицільних пристосувань маховичок механізму температурних поправок встановлюється у положення, що відповідає температурі, при якій буде вестися стрільба.
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              При вивірці прицілу прямої наводки треба встановити у полі зору сітку «КУМ» і перевірити нульову лінію прицілювання, тобто збігається знак «+» на сітці прицілу з перехрестям точки наведення прицілу (ТНПр) на мішені; у разі розбіжності, обертаючи вивірочні гвинти по висоті і боковому напрямку, поєднати знак «+» сітки прицілу з перехрестям точки наведення прицілу на мішені (ТНПр
            Перевірити приціл роздільного наведення: обертаючи маховичок кутоміра, поєднати вертикальну нитку перехрестя візира з лінією наведення прицілу роздільної наведення на мішені «ЛНР», при цьому на шкалі кутоміра повинна бути встановлення «0», а на шкалі кільця - «30».

б) По вивірочній мішені:
- встановити перевірочну  мішень попереду гранатомета на відстані 50 м перпендикулярно до площини візування;
- перевірити за допомогою виска вертикальність лінії схилу, наявної на мішені;
- візуючи через отвір диоптра-пробника, з допомогою механізмів наведення поєднати
перехрестя стовбура з перехрестям точки наведення гранатомета (ТНГ) на выверочной мішені;

- встановити в поле зору сітку «ОСК» і перевірити збіг знака «4-» на сітці прицілу з перехрестям точки наведення прицілу (ТНПр) на мішені, розбіжність допускається не більше 0-01 в будь-якому напрямку. Якщо розбіжність перевищує 0-01, то необхідно приціл відправити в ремонт в артилерійську ремонтну майстерню

        Якщо поділ «0» не співпало з рискою на індексі, необхідно вигвинтити на один оборот гайку, поєднати «0» шкали з рискою на індексі і загвинтити гайку; якщо розподіл «30» шкали не співпало з рискою на індексі, необхідно вигвинтити на один оборот два гвинти, поєднати шкалу розподілу «30» з рискою на індексі і загвинтити гвинтВ процессе проверки прицельных приспособлений по выверочнрй мишени периодически проверять правильность наводки и установки гранатомета
           Для перевірки механічного прицілу необхідно: встановити хомутик прицільної планки поділ на «4» та пересвідчитись,чи не виходить лінія прицілювання з білого кола точки наводки механічного прицілу (ТНМ) на мішені; якщо лінія прицілювання виходить за межі білого кола ТНМ, відрегулювати мушку по вертикалі (угвинчуючи або вигвинчуючи її) та по горизонталі (переміщаючи вкладиш);
           Вивірка прицілу ПГН-9 виконується в такому ж порядку, як і прицілу прямої наводки ПГОК-9, крім того, додатково необхідно:
- встановити рукоятку перемикання світлофільтрів у положення «К»
не відкриваючи кришки-діафрагми, включити живлення прицілу і, спостерігаючи в окуляр, встановити нормальну яскравість прицільної шкали;
- встановити найменший отвір діафрагми, при якому наводчику забезпечується достатня видимість точки наводк
             При вивірці прицілу по выверочной мішені знак «+» на сітці прицілу повинен збігатися з перехрестям точки наводки нічного прицілу (ТНН) на выверочной мішені, у разі неспівпадання поєднати выверочными гвинтами.  При вивірці прицілу по віддаленій точці керуватися ст. 48 (для прицілу прямої наводки).
         Необхідно пам'ятати, що яскраве денне світло може вивести електронно-оптичний перетворювач з ладу.
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