
Заняття 2.2.  Різноманітність початкових швидкостей.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години;

Література: 
1. «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв (с.42-44).
2. «Огневая підготовка»-М.Воениздат 1988,  (с.3-4).
3. «Наставление по стрелковому делу» (сборник).-М /Воениздат 1973г.(с.5-35)
4.Підручник   «Подготовка офицеров запаса Сухопутных войск.»  М .1983 р.(с.159-162).
5.Підручник  «Методика огневой подготовки мотострелковых подразделений.» М 1988 р. (с.51-59).
Завдання: Розкрити причини, які викликають знос каналу стволу(ушкодження механічного та термічного характеру); обґрунтувати правила догляду за зброєю та причини, що  викликають різноманітність початкових швидкостей; зясувати від чого залежить початкова швидкість кулі; викреслити таблицю пробивної дії кулі АК-74.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Причини, які викликають  знос стволу. 


	письмова 
(конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.39-40
- «Вогнева підготовка», В.Г.Хромченко;

- Матеріали інтернет-видань.

	2
	Причини, що  викликають різноманітність початкових швидкостей.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Вогнева підготовка, В.Г.Хромченко с.167-172.
- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.42-44


	3
	Обґрунтування правил догляду за зброєю.
	письмова (конспект у зошиті).
	- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.44-46.



            Зміст навчальних питань:

       Перше навчальне питання. Причини, що викликають знос стволу. 
        Довести студентам,що в процесі стрільби ствол піддається зносу. Причини, що викликають знос ствола, можна розподіляти на три основні групи: хімічного, механічного та термічного характеру.

        Внаслідок причин хімічного характеру в каналі ствола виникає нагар, котрий здійснює великий вплив на знос каналу ствола.

Додаток: Нагар складається - попіл, створеній при згоранні порохового заряду; томпак, зірваний з оболонки кулі; мідь, латунь, сплавлені з гільзи; свинець, сплавленій з дна кулі; залізо, сплавлене зі ствола й зірване з кулі.

Якщо після стрільби не вилучить увесь пороховий нагар, то канал ствола за короткий час в місцях відколу хрому вкриється іржею, після вилучення якої зостаються сліди. При повторенні таких випадків, ступінь ураження ствола буде підвищуватись й може дійти до виникнення раковин, тобто значних поглиблень в стінках каналу ствола.

Негайне чищення й змащування каналу ствола після стрільби запобігає ураженню його іржею.

           Причини механічного характеру - удари й тертя колі по нарізах, неправильне чищення (чищення ствола без застосування дулової накладки або чищення з казенної частини без вставленої в патронник гільзи з просвердленим в її дні отвором) - призво​дять до згорання полів нарізів або округленню кутів полів нарізів.

          Причини термічного характеру - висока температура порохових газів, періодичне розширення каналу ствола й повернення його до початкового стану призводять до виникнення сітки розпалу й сплавленню поверхні стінок каналу ствола в місцях відколу хрому.

       Під дією усіх цих причин канал ствола розширюється й його поверхня змінюється, внаслідок чого збільшується прорив порохових газів між кулею й стінками каналу ствола, зменшується початкова швидкість кулі й збільшується розкид куль.

        Для збільшення строку придатності ствола до стрільби необхідно дотримуватись встановлених правил нищення й огляду зброї та боєприпасів, вживати заходів щодо зменшення нагріву ствола під час стрільби. При попаданні до стволу сторонніх предметів (клоччя, ганчір'я, піску) може відбутися роздуття або розрив ствола.

         Для того, щоб запобігти роздуття або розряду ствола, необхідно завжди оберігати канал ствола від попадання в нього сторонніх предметів, перед стрільбою обов'язково оглядіти і якщо необхідно, вичистити його.

 Друге навчальне питання. Причини, що  викликають різноманітність початкових швидкостей.
          При розгляді навчального питання вказати,що причин,які  викликають розсіювання - безмежна кількість і розглядати кожну з них окремо не вважається можливим. Тому в теорії стрільби причини розсіювання розподіляють на гаки гри групи.

І. Причини,що викликають різноманітність початкових швидкостей.

II.Причини що викликають різноманітність кутів метання і напрямків стрільби

III.Причини що викликають різноманітністьумов польоту кулі (гранати)

         Основними причинами різноманітність початкових швидкостей є:

а) різноманітність ваги бойових зарядів;

б) різноманітність ваги куль(гранат);

в) різноманітність властивостей пороху бойових зарядів (хімічні властивості, форма зерен), внаслідок чого швидкість горіння пороха виходить не однаковою;

г) різноманітність об'ємів гільз, що відбивається на щільності заряджання, а тому й на швидкості горіння пороху;

д) різноманітність діаметрів потовщеної частини мін, внаслідок чого виходить неоднаковий прорив газів між міною.

Третє  навчальне питання. Обґрунтування правил догляду за зброєю.
Шомпол.

Якось давно повелося, що для нарізної зброї він повинен бути цілісним. Матеріал шомпола – метал з нержавіючої сталі. Ні в якому разі не використовуйте алюмінієві девайси, що покриває їх оксид по абразивним властивостями не поступиться товченої цегли.

Ще одна обов'язкова умова для нарізних стволів: сам шомпол повинен вільно обертатися на встановленому в рукоятці підшипнику, щоб чистячі пристосування при зворотно-поступальному русі йшли строго по нарізу.

Патчі.
Патронник та зріз каналу ствола - це «священні корови», і звертатися з ними потрібно відповідно. Тому рух шомпола з протиральним матеріалом (патчем) завжди йде в одну сторону - від казенника до стволу. Саме введення повинно бути надзвичайно акуратним, а забруднене патч по виходу зі ствола обов'язково видаляється. 

Зрозуміло, що зворотний рух має бути не менше акуратним, щоб не пошкодити нехай навіть  ребра нарізів у зрізу стола. Це призведе до втрати кучності будь-якого нарізної зброї.
Йоржик.
Тут теж вистачає нюансів. В принципі, слід запам'ятати дві речі: не використовуйте м'які полімерні щіточки (не плутати з «пуховки»), щедро сіють скрізь відірвані щетинки.  Існують ще йоржики для чищення патронника. Як правило, вони йдуть в складі миючих наборів, але можна і придбати окремо, навіть на ручці. І ще одне важливе правило: йоржики використовують тільки на суху, інакше вони тут же покриваються абразивними частинками і лише посилюють процес руйнування дзеркала стовбура.

Палочка-виручалочка.
Без цього пристосування ви точно не обійдетеся. По суті, це такий собі мініатюрний гібрид лопатки і зубочистки, вирізаний з дерева. Саме їм, іноді з підмотавши ганчіркою, ви будете вичищати бруд з питаннях місць, яких в зброю вистачає, або акуратно знімати залишки міді з дзеркала торця ствольної коробки.

Завершальний етап чищення зброї.
Різні деталі в залежності від конфігурації відтирати паличкою,  ганчіркою. Після зникнення забруднень протираємо насухо, рясно змащуємо мастилом, знову протираємо і тепер уже змащуємо, що називається, тонким шаром. 

            Отже накручуємо ганчірочку  і в одне неквапливий рух проганяє шомпол вперед. Скидаємо забруднене патч, акуратно виймаємо шомпол. Чергуючи патчі з йоржиками . Вичищаємо патронник обертовими рухами, ні в якому разі не намагатися заштовхати спеціальний йоржик в кульний вхід. При необхідності обробляємо ствол.

І так, поки не доб'ємося результату. Нарешті, патчі з'являються зі ствола  чистими. 
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