
Заняття 2.2.  Прямий постріл,  прикритий, уражувальний та мертвий простір.
Вид заняття: самостійна робота
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час: 2 години.
Література: 
 1. «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв (с.42-44,54-59).
2. «Огневая підготовка»-М.Воениздат 1988.
3. «Наставление по стрелковому делу» (сборник).-М /Воениздат 1973г.(с.5-35)
4. Підручник   «Подготовка офицеров запаса Сухопутных войск.»  М .1983 р.(с.159-162).
5. Підручник  «Методика огневой подготовки мотострелковых подразделений.» М 1988 р. 
(с.51-59).
6. Горчаков Л.О. Стрілецька зброя та вогнева підготовка . М.2006, с.57-60.

7. Настанова зі стрілецької справи. 7.62 мм кулемети Калашникова ПК, ПКМ, ПКБ, ПКБМ і ПКТ. К, 2005 р.
8. Настанова зі стрілецької справи. 5,45 мм автомати Калашникова (АК-74, АКС-74, АК-74Н, АКС-74Н) та ручні кулемети Калашникова (РПК-74,РПКС-74,РПК-74Н, РПКС-74Н) К.2005 р. 
9. Вогнева підготовка : навч. посібник / В. Г. Хромченко, М.,Г. Івануц,  А. О. Яфонкін. - К. : Кондор, 2009.
Завдання: Розкрити визначення прямог пострілу,  прикритого, уражувального та мертвого простору, порядок  їх  визначення  та  значення в бойовій обстановці
обґрунтувати причини, що викликають різноманітність початкових швидкостей та причини, які викликають розсіювання куль; зясувати чинники, які впливають на 

кучність та влучність стрільби; розглянути порядок визначення середньої точки влучення.
	№№

пп
	Перелік навчальних питань на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Прямий постріл,  прикритий, уражувальний і мертвий простір, 

порядок    їх визначення  та  значення в бойовій обстановці
	письмова 
(конспект у зошиті).
	- Вогнева підготовка : навч. посібник / В. Г. Хромченко, М.,Г. Івануц,  А. О. Яфонкін. - К. : Кондор, 2009.
- Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв (54-59).


	2
	Причини, що  викликають різноманітність початкових швидкостей.
	письмова (конспект у зошиті).
	- Вогнева підготовка, В.Г.Хромченко с.167-172.
- «Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв стор.42-44



	3
	Причини, що викликають розсіювання куль. Чинники, які впливають на 

кучність та влучність стрільби. Середня точка влучення та її визначення.

	письмова (конспект у зошиті).
	- Стрілецька зброя та вогнева підготовка».М.2018, Ю.В.Туртаєв (59-63).
- Горчаков Л.О. Стрілецька зброя та вогнева підготовка . М.2006.
- Вогнева підготовка : навч. посібник / В. Г. Хромченко, М.,Г. Івануц,  А. О. Яфонкін. - К. : Кондор, 2009.


                                               Зміст навчальних питань:

       Перше навчальне питання. Прямий постріл,  прикритий, уражувальний і мертвий простір, порядок    їх визначення  та  значення в бойовій обстановці.
        Довести студентам про особливе значення прямого пострілу,прикритого, уражуваного і мертвого простору у сучасному загальновійськовому бою.

       Прямий постріл - це постріл, при якому траєкторія польоту кулі не піднімається над лінією прицілювання вище цілі на всьому своєму шляху.

В межах дальності прямого пострілу в напружені моменти бою стрільба може вестись без перестановки прицілу; у цьому випадку точка прицілювання вибирається за нижнім обрізом цілі.

        Дальність прямого пострілу залежить від висоти цілі й  настильності траєкторії.

Дальність прямого пострілу при стрільбі з АКМ по грудній цілі - 350м, по цілі, яка біжить - 525м, з кулемета РПК відповідно - 365м і 540м; з кулемета ПК - 420м і 640м; зручного гранатомета РПГ-7 - найдієвіший вогонь по танкам, САУ та іншим цілям, висотою 2м й більше; на дальності прямого пострілу – 33см,з снайперської гвинтівки  СВД - по головній цілі - 350м; по грудній цілі - 430м; по цілі, яка біжить - 640м.

Дальність прямого пострілу можна визначити по таблицям, шляхом порівняння висоти цілі з величинами найбільшого перевищення траєкторії над лінією прицілювання або з висотою траєкторії.

Приклад. Визначити дальність прямого пострілу при стрільбі з кулемета ПК по кулемету противника (висота цілі 0,55м). 

Рішення. 1. За таблицею перевищення середньої траєкторії над лінією прицілювання шляхом порівняння висоти цілі з найбільшим перевищенням траєкторії знаходимо: при стрільбі на 500м з прицілом 5 найбільше перевищення траєкторії 0,75м, що більше висоти ділі на 0,20м, а на 400м з прицілом 4 воно дорівнює 0,40м, що менше висоти цілі на 0,15м, значить, дальність прямого пострілу буде більше 400м і менше 500м.

2. Для визначення наскільки дальність прямого пострілу більше 400м складемо пропорцію: 100м (500-400) збільшують перевищення на 0,35м (0,75-0,40); ціль вище найбільшого перевищення на 400м на 0,15м (0,55-0,40). Звідси перевищенню цілі дорівнюючому 0,15м, відповідає збільшення дальності прямого пострілу на
43 м.

100   -   35 =  Х  -  15           Х=  100×15     =43 м

 :                                                       35            

Дальність прямого пострілу буде дорівнювати 443м (400+43), а установка прицілу - відповідно їй - 4,5.

Враховуючи те ,що на прицільній планці приціл встановлюється через 100 метрів. Зміну дальності стрільби виконують шляхом зміни точки прицілювання з прицілом «4» або «5».

Прикритий і мертвий простір. Способи їх визначення.

Вказати студентам,що при стрільбі по цілях, що знаходяться на відстані більшій за дальність прямого пострілу, траєкторія поблизу її вершини піднімається вище цілі й ціль на якійсь ділянці не буде уражена при тій же установці прицілу. Однак, біля цілі буде такий простір (відстань), на якому траєкторія не піднімається вище цілі й ціль буде уражена нею.

Відстань на місцевості протягом якої додільна галузь траєкторії не перевищує висоти цілі називається простором поразки  (глибиною простору поразки ).

Глибина  простору поразки   залежить:

- від висоти цілі - вона буде тим більш, чим вище ціль;

- від наземності траєкторії - вона буде тим більш, чим наземніша траєкторія;

- від кута нахилу місцевості - на передньому схилі вона зменшується, на зворотному - збільшується;

Глибину простору поразки можна визначити наступними способами: І. По таблицях перевищення траєкторії над лінією прицілювання, шляхом порівняння перевищення додільної галузі траєкторії на відповідну дальність стрільби з висотою цілі

Простір за укриттям, що не пробивається кулею від його гребня до точки зустрічі, називається прикритим простором (Пп). Воно буде тим більше, чим більша висота прикриття й чим наземніша траєкторія.

Частина прикритого простору, на якому ціль не може бути уражена при даній траєкторії, називається мертвим (неуражуваним) простором (Мнп). Мертвий простір буде тим більшим, чим більше висота укриття, менше висота цілі й наземніше траєкторія. 

Частина прикритого простору, на якому ціль може бути уражена, становить простір поразки.
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Глибину прикритого простору (Пп) можна визначити за таблицями перевищення траєкторії над лінією прицілювання. Шляхом підбору відшукується перевищення, відповідне висоті укриття й дальності до нього. Після проходженню перевищення визначається відповідна йому установка прицілу й дальність стрільби. Різність між визначеною дальністю стрільби й дальністю до укриття являє собою величину глибини прикритого простору.

Глибина мертвого простору (Мпр) дорівнює різності прикритого й простору поразки.

Приклад. Визначити глибину прикритого простору (Пп), уражуваного простору (Упр) і мертвого простору (Мпр) при стрільбі з кулемету РПК по цілі, яка біжить за укриттям висотою 3м. Відстань до укриття 300м.
Рішення 1. За таблицею перевищення середніх траєкторій над лінією прицілювання знаходимо шляхом підбору, що на відстані 300м перевищенню 3м відповідає траєкторія з прицілом 7 (дальність стрільби 700м).

2. Визначаємо глибину Ппр : Ппр = 700-300 = 400м.

3. Визначаємо за таблицею перевищення середніх траєкторій глибину Упр при стрільбі з прицілом 7. Вона дорівнює 75м.

4. Визначаємо глибинумертвого простору  Мпр.

Мпр = Ппр – Упр = 400 - 75 = 325м

Якщо висота укриття не перевищує 1/3 висоти траєкторії, то глибину Ппр і Мпр можна визначити за формулами:

Пп=ВУ х 1000                                               Мпр=  (ВУ – Вц) 1000
              µ                                                                          µ                                            

Ппр –прикритий простір в метрах

Мпр –мертвий простір в метрах

Ву –висота укриття  в метрах

В µ- висота цілі в метрах

µ - кут зустрічі в тисячних

З кулеметів на станках глибина прикритого простору може бути визначена за кутами прицілювання. Для цього необхідно установити приціл відповідний відстані до укриття й навести кулемет в гребінь укриття. Після цього, не збиваючи наводки кулемета відмітитись прицілом під основу укриття. Різність між цими прицілами, виражена в метрах, і являє собою глибину прикритого простору. При цьому, передбачається, що місцевість за укриттям виступає продовженням лінії прицілювання, направленої під основу укриття.

Значення величини прикритого і мертвого простору дозволяє правильно використовувати укриття для захисту від вогню противника, а також вживати заходів щодо зменшення мертвих просторів шляхом правильного відбору вогневих позицій й обстрілу цілей зі зброї з більш навісною траєкторією.

Порядок визначення дальності прямого пострілу.

            Нагадати студентам,що в межах дальності прямого пострілу в напружені моменти бою стрільба може вестись без перестановки прицілу; у цьому випадку точка прицілювання вибирається за нижнім обрізом цілі.

Дальність прямого пострілу залежить від висоти цілі й  настильності траєкторії.

Дальність прямого пострілу при стрільбі з автомату АКМ по грудній цілі - 350м, по цілі, яка біжить - 525м, з кулемету РПК відповідно - 365м і 540м; з кулемету КК - 420м і 640м; з ручного протитанкового гранатомету РПГ-7 - найдієвіший вогонь по танкам, САУ та іншим цілям, висотою 2м й більше; на дальності прямого пострілу – 33см, з снайперської гвинтівки СВД - по головній цілі - 350м; по грудній цілі - 430м; по цілі, яка біжить - 640м.

Дальність прямого пострілу можна визначити по таблицям, шляхом порівняння висоти цілі з величинами найбільшого перевищення траєкторії над лінією прицілювання або з висотою траєкторії.

Приклад. Визначити дальність прямого пострілу при стрільбі з кулемету ПК по кулемету противника (висота цілі 0,55м). 

Рішення. 1. За таблицею перевищення середньої траєкторії над лінією прицілювання шляхом порівняння висоти цілі з найбільшим перевищенням траєкторії знаходимо: при стрільбі на 500м з прицілом 5 найбільше перевищення траєкторії 0,75м, що більше висоти ділі на 0,20м, а на 400м з прицілом 4 воно дорівнює 0,40м, що менше висоти цілі на 0,15м, значить, дальність прямого пострілу буде більше 400м і менше 500м.

2. Для визначення наскільки дальність прямого пострілу більше 400м складемо пропорцію: 100м (500-400) збільшують перевищення на 0,35м (0,75-0,40); ціль вище найбільшого перевищення на 400м на 0,15м (0,55-0,40). Звідси перевищенню цілі дорівнюючому 0,15м, відповідає збільшення дальності прямого пострілу на
43 м.

100   -   35            х =  100×15/ 35=43
Дальність прямого пострілу буде дорівнювати 443м (400+43), а установка прицілу - відповідно їй - 4,5.

 Послідовність визначення прикритого, мертвого і простору.

При стрільбі по цілях, що знаходяться на відстані більшій за дальність прямого пострілу, траєкторія поблизу її вершини піднімається вище цілі і ціль на якійсь ділянці не буде уражена при тій же установці прицілу. Однак, поблизу цілі буде такий простір (відстань), на якому траєкторія не піднімається вище цілі й ціль буде уражена нею.

Відстань на місцевості протягом якої додільна галузь траєкторії не перевищує висоти цілі називається простором поразки  (глибиною простору поразки ).

Нагадати студентам,що глибина  простору поразки   залежить:

- від висоти цілі - вона буде тим більш, чим вище ціль;

- від наземності(настильності) траєкторії - вона буде тим більш, чим наземніша траєкторія;

- від кута нахилу місцевості - на передньому схилі вона зменшується, на зворотному - збільшується;

Провести опитування студентів,якими способами визначається глибина простору поразки:

І. По таблицях перевищення траєкторії над лінією прицілювання, шляхом порівняння перевищення додільної галузі траєкторії на відповідну дальність стрільби з висотою цілі.

Нагадати на прикладі

Приклад. Визначити глибину простору поразки при стрільбі з кулемету ПК по піхоті противника (висота цілі 1,5м) на відстані 1000м. 

Рішення 1. За таблицею перевищення середніх траєкторій над лінією прицілювання знаходимо: на 1000м перевищення траєкторії дорівнює 0, а на 900м - 2,7м (більше висоти цілі). Значить глибина простору поразки менше 100м. Для визначення глибини простору поразки складемо пропорцію: 100м відповідає перевищення траєкторії 2,7м; Хм - відповідає перевищення траєкторії - 1,5м.

                          100 - 2,7м= Хм - 1,5м

                            100×1,5  : 2,7= 55м

2. Якщо висота цілі менше 1/3 висоти траєкторії - визначається глибина простору поразки за формулою тисячної

             висота цілі х 1000                                                    Вц х 1000

Упр = ------------------------;                                        Упр = --------------;

            кутовий розмір.                                                               К

Упр - простір поразки

Вц - висота цілі в метрах 

К  - кут падіння в тисячних

Приклад. визначити глибину простору поразки при стрільбі з  кулемету КК по піхоті, яка біжить на відстані 1000м. Рішення. 1. Знаходимо за основними таблицями висоту траєкторій, яка дорівнює 6м, що говорить про те, що висота цілі - 1,5м, менше 1/3 висоти траєкторії; кут падіння дорівнює - 31 тисячна. 2. Визначаємо глибину Упр за формулою:

            Вц х 1000       1,5 х 1000         1,5 х 1000

Упр = -------------= ----------------=--------------- = 47

                  Кп                    29                      3,1

У тому випадку, коли ціль розташована на схилі або є кут місця цілі глибину Упр визначати вищезазначеними способами, при цьому отриманий результат необхідно помножити на відношення кута падіння до кута зустрічі.

Величина кута зустрічі залежить від напрямку схилу: на зустрічному схилі кут зустрічі дорівнює сумі кутів падіння в схилі, на зворотному схилі - різниці цих кутів. При цьому, величина куту зустрічі залежить також від кута місця цілі: при від'ємному куті місця цілі кут зустрічі збільшується на величину кута місця цілі, при додатньому куті місця цілі - зменшується на його величину.

Приклад. Визначити глибину Упр за умов попереднього прикладу, якщо ціль рухається по зустрічному схилу крутизною 30 (50 тисячних).

Рішення 1. Знаходимо кут зустрічі. Він дорівнює 79 тисячних (20+50).

2. Знаходимо глибину Упр, яка буде дорівнювати

Упр х 1000        47 – 31

Упр = ---------------- = ----------- = 18м

Кз                   79

Простір поразки в деякій мірі компенсує помилки, які допускаються при виборі прицілу й дозволяє округляти виміряну відстань до цілі в більший бік.

Для збільшення глибини простору поразки на схильній місцевості вогневу позицію треба обирати так, щоб місцевість в розташуванні противника якомога більше співпадала з продовженням лінії прицілювання.

Простір за укриттям, що не пробивається кулею від його гребня до точки зустрічі, називається прикритим простором (Пп). Воно буде тим більше, чим більша висота укриття й чим наземніша(настильніша) траєкторія.

Частина прикритого простору, на якому ціль не може бути уражена при даній траєкторії, називається мертвим (неуражуваним) простором (Мнп). Мертвий простір буде тим більшим, чим більше висота укриття, менше висота цілі й наземніше траєкторія. 

Частина прикритого простору, на якому ціль може бути уражена, становить простір поразки.

Глибину прикритого простору (Пп) можна визначити за таблицями перевищення траєкторії над лінією прицілювання. Шляхом підбору відшукується перевищення, відповідне висоті укриття й дальності до нього. Після проходженню перевищення визначається відповідна йому установка прицілу й дальність стрільби. Різність між визначеною дальністю стрільби й дальністю до укриття являє собою величину глибини прикритого простору.

Глибина мертвого простору (Мпр) дорівнює різності прикритого й простору поразки.

Приклад. Визначити глибину прикритого простору (Пп), уражуваного простору (Упр) і мертвого простору (Мпр) при стрільбі з РПК по цілі, яка біжить за укриттям висотою 3м. Відстань до укриття 300м.

Рішення 1. За таблицею перевищення середніх траєкторій над лінією прицілювання знаходимо шляхом підбору, що на відстані 300м перевищенню 3м відповідає траєкторія з прицілом 7 (дальність стрільби 700м).

2. Визначаємо глибину Ппр : Ппр = 7ОО-300 = 400м.

3. Визначаємо за таблицею перевищення середніх траєкторій глибину Упр при стрільбі з прицілом 7. Вона дорівнює 75м.

4. Визначаємо глибину Мпр.

Мпр = Ппр - Упр = 400 - 75 = 325м

Якщо висота укриття не перевищує 1/3 висоти траєкторії, то глибину Ппр і Мпр можна визначити за формулами:

           ВУ х 1000                        (ВУ - Вукриття х) 1000

Ппр = ----------------;      Мпр  = -------------------------------;

            УВС в тис                          УВС в тисячних

З кулеметів на станках глибина прикритого простору може бути визначена за кутами прицілювання. Для цього необхідно установити приціл відповідний відстані до укриття й навести кулемет в гребінь укриття. Після цього, не збиваючи наводки кулемета відмітитись прицілом під основу укриття. Різність між цими прицілами, виражена в метрах, і являє собою глибину прикритого простору. При цьому, передбачається, що місцевість за укриттям виступає продовженням лінії прицілювання, направленої під основу укриття. 

            Роздати студентам завдання для практичної роботи.  Студенти  отримують  завдання  і відпрацьовують  їх під керівництвом викладача.
Друге навчальне питання. Причини, що  викликають різноманітність початкових швидкостей.
          При розгляді навчального питання вказати,що причин,які  викликають розсіювання - безмежна кількість і розглядати кожну з них окремо не вважається можливим. Тому в теорії стрільби причини розсіювання розподіляють на гаки гри групи.

І. Причини,що викликають різноманітність початкових швидкостей.

II.Причини що викликають різноманітність кутів метання і напрямків стрільби

III.Причини що викликають різноманітністьумов польоту кулі (гранати)

         Основними причинами різноманітність початкових швидкостей є:

а) різноманітність ваги бойових зарядів;

б) різноманітність ваги куль(гранат);

в) різноманітність властивостей пороху бойових зарядів (хімічні властивості, форма зерен), внаслідок чого швидкість горіння пороха виходить не однаковою;

г) різноманітність об'ємів гільз, що відбивається на щільності заряджання, а тому й на швидкості горіння пороху;

д) різноманітність діаметрів потовщеної частини мін, внаслідок чого виходить неоднаковий прорив газів між міною.

Третє  навчальне питання. Причини, що викликають розсіювання куль. Чинники, які впливають на кучність та влучність стрільби. Середня точка влучення та її визначення.
         Вказати слухачам,що при стрільбі з однієї й тієї ж зброї при самому старанно​му додержанні точності й одноманітності виконання пострілів кожна куля (граната) внаслідок ряду випадкових причин описує свою траєкторію і має свою точку падіння (точку зустрічі) не співпадаючу з іншими, внаслідок чого трапляється розкидання куль (гранат).

        Явище розкидання куль(гранат) при стрільбі однієї й тієї ж зброї в практично однакових умовах називається природним розсіюванням куль (гранат) або розсіюванням траєкторії.

Сукупність траєкторій, отриманих внаслідок їх природного розсіювання, називається снопом траєкторій.
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            Траєкторія, яка проходить в середині снопа траєкторій називається середньою траєкторією.

           Точка перетинання середньої траєкторії з поверхнею цілі (перешкоди) називається середньою точкою влучення або центром розсіювання.( Су і Сх.).
          Площа, на якій розташовуються точки зустрічі (пробоїни), отримані при перетинанні снопа траєкторій з якою-небудь площею називається площею розсіювання. Площа розсіювання звичайно - має форму еліпса або кола.

Взаємно перпендикулярні лінії, проведені через центр розсіювання (середню точку попадання) так, щоб одна з них співпадала з напрямком стрільби називаються осями розсіювання.

Найкоротша відстань від точки зустрічі до осей розсіювання називається відхиленнями. Розрізняють відхилення по висоті (У), по дальності (Х), по боковому напрямку (Z).
Сукупність всіх можливих відхилень в даних умовах можна привести до певної закономірності:

1) Точки падіння снарядів розташовуються на певній площі, обмеженій еліпсом розсіювання, поява відхилень за межами еліпса розсіювання настільки малоймовірна, що їх можна рахувати неможливими;

2) На площі розсіювання можна визначити точку – центр розсіювання, відносно якої розташування окремих точок падіння снарядів симетрично; 

3) Точки падіння на площі розсіювання розподіляються нерівномірно: густіше до центру  і рідше до периметру
 Таким чином можливо зформулювати Закон розсіювання куль(снарядів):         

  При достатньо великій кількості пострілів, проведених   в практично однакових умовах розсіювання куль нерівномірно , симетрично ,небезмежно.
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Способи визначення середньої точки влучення

 Для практичного визначення СТП використовуються три способи.

1-й спосіб - послідовного поділу відрізків. 

Застосовується при невеликій кількості пробоїн (до 5).

для визначення необхідно:

- з'єднати прямою дві пробоїни й відстань між ними
поділити навпіл;

- отриману точку з'єднати з третьою пробоїною й відстань між ними поділити на три рівних частини;

- за СТП трьох пробоїн вважати поділку, найближчу до двох перших пробоїн;

- знайдену СТП для трьох пробоїн з'єднати з четвертою пробоїною й відстань між ними поділити на чотири рівні частини. Поділка найближча до перших трьох пробоїн, вважається середньою точкою влучення чотирьох пробоїн. По чотирьом пробоїнам СТП можна визначити ще й так: пробоїни, які лежать поруч з'єднати попарно, середини обох прямих знов з'єднати: середина отриманої лінії й буде СТП.
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Визначення положення СТП способом послідовного поділу відрізків: а)по трьох; б), в) - по чотирьох; г) - по п'яти пробоїнах.

2-й спосіб - проведенням осей розсіювання.
Застосовується при великій кількості пробоїн на підставі симетричності розсіювання.

Для цього потрібно:

- відрахувати нижню (ближчу) половину пробоїн і виділити її оссю розсіювання по висоті (дальності);

- відрахувати таким же чином праву й ліву половину пробоїн і відокремити її оссю розсіювання за боковим напрямком;

- перетинання осей розсіювання і є СТП. 

Визначення положення середньої точки попадання способом проведення осей розвіювання
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3-й спосіб - обчислення.
Для цього необхідно:

- провести через ліву (праву) пробоїну вертикальну лінію, виміряти відстань від кожної пробоїни до цієї лінії, скласти всі відстані й розділити на кількість пробоїн;

- провівши через нижню (верхню) пробоїну горизонтальну лінію, виконати аналогічне обчислення.

Отримані числа визначають віддалення СТП від зазначених ліній.

Кучність та влучність стрільби. Способи її підвищення.
Вказати студентам,що влучність стрільби визначається точністю поєднання середньої точки влучення з наміченою точкою на цілі та величиною розсіювання. При цьому, чим ближче середня точка влучення до наміченої точки, та чим менше розсіювання куль (гранат), тим краща влучність стрільби.

Стрільба визнається влучною, якщо СТП відхиляється від на​міченої точки на цілі не більш, ніж на половину тисячної дальності стрільби, а розсіювання (кучність) не перевищує табличних норм.

Влучність стрільби забезпечується точним приведенням зброї до нормального бою, ретельним збереженням зброї і боєприпасів та відмінною влучністю стрільця.

Для поліпшення влучності стрільби стрілець повинен визначити відстань до цілі, враховувати вплив метеорологічних умов на політ кулі (гранати) та відповідно до них вибирати установки прицілу, цілика та точки прицілювання, правильно виконувати прийоми стрільби, ретельно зберігати зброю і боєприпаси.

Основними причинами, що знижують влучність стрільби є помилки стрільби у виборі точки прицілювання, установки прицілу та цілика, при по готові та у виконанні стрільби.
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