Розділ 4 стройове злагодження підрозділів при діях на машинах

При сучасному оснащенні технікою наших Збройних Сил підрозділам часто доводиться діяти на танках, бойових машинах піхоти, бронетранспортерах, автомобілях та інших машинах. Підрозділи на машинах здійснюють тривалі марші, ведуть бойові та інші дії. Особовий склад часто діє на машинах у ході бойової підготовки та у повсякденному житті. При цьому підрозділам на машинах доводиться діяти в різних строях, проводити різноманітні перешикування як на місці, так і під час руху. Всі дії на машинах вимагають організованості й злагодженості, а також суворого дотримання певних статутних вимог і правил.

Злагодження взводу при діях на машинах

Злагодження механізованого взводу при діях на машинах включає: шикування взводу з особовим складом попереду машин або на машинах; посадку особового складу на машини та висадку з них; дії взводу в розгорнутому і похідному строях на машинах; виконання військового вітання на машинах. Взвод може діяти на бойових машинах піхоти, бронетранспортерах і автомобілях. Злагодження танкового взводу проводиться з матеріальною частиною, а іноді піший по-танковому. Злагодження підрозділів родів військ і спеціальних військ здійснюється згідно положень, викладених для механізованого взводу.

Взвод у розгорнутому строю

Розгорнутий стрій взводу – лінія машин, інтервали між машинами – 3 метри.

Шикування взводу в розгорнутий стрій проводиться за командою (сигналом) “У лінію машин – РУШ”.Віддавши команду (сигнал), командир взводу ставить свою машину лобовою частиною у бік фронту взводу, решта машин шикується за номерами на одній лінії зліва від машини командира взводу, додержуючись визначених інтервалів.

Під час першого шикування командир взводу рекомендує розмістити машини без особового складу на їх місцях у лінію машин, із завчасним визначенням і позначенням інтервалів і лінії, на яку повинні рівнятися машини лобовою частиною, після чого тренує механіків-водіїв (водіїв) і командирів відділень (машин) у шикуванні взводу в розгорнутому строю.

Для шикування взводу з особовим складом попереду машин спочатку вишиковуються машини в лінію, а потім проводиться шикування особового складу попереду машин. При цьому слід мати на увазі:

особовий склад взводу шикується попереду машин в одношеренговому або двошеренговому строю;

екіпажі танків шикуються попереду танків в одношеренговий стрій;

дистанція між машинами і особовим складом не менше ніж три кроки;

механіки-водії та водії машин стають у стрій свого підрозділу.

Посадка особового складу механізованого взводу може проводитися в бойові машини піхоти, бронетранспортери та на автомобілі.

Під час посадки в бойові машини піхоти та в бронетранспортери за командою (сигналом) “ДО МАШИН”призначені для цього військовослужбовці відчиняють двері (кришки посадочних люків) десантного відділення; в автомобілях водії у разі потреби відчиняють задній борт.

Перед посадкою на машини в підрозділах у разі потреби проводиться розподіл військовослужбовців і матеріальної частини за машинами.

Перед посадкою особового складу на машини перевіряється, чи розряджена зброя, а якщо пересування відбувається із зарядженою зброєю, то чи поставлена вона на запобіжник, багнети відмикаються (відкидаються).

Безпосередньо перед посадкою за командою (сигналом) “ДО МАШИН” особовий склад шикується біля машин; при цьому порядок шикування особового складу залежить від способу посадки на машини.

Посадка особового складу на машини може здійснюватися:

у бойові машини піхоти – через люки та задні двері;

у бронетранспортери – через праві та ліві борти й люки;

на автомобілі – через праві, ліві та задні борти;

в автомобілі із закритим кузовом – через задній борт; на інші машини – з урахуванням розташування люків (дверей);

на машини інших марок – якнайзручніше (в залежності від конструкції машини).

Посадка на машини, що знаходяться на правому боці дороги, через лівий борт забороняється.

За командою (сигналом) “ДО МАШИН” екіпажі танків шикуються попереду танків у одношеренговий стрій. Командир танка стає за два кроки перед правою гусеницею, ліворуч від нього – механік-водій, навідник; відповідно до цього шикуються екіпажі танків, чисельність яких інша.

Посадка особового складу на машинипроводиться за командою (сигналом) командира взводу“НА МІСЦЯ”.За цією командою (сигналом) особовий склад взводу швидко сідають на свої місця в машинах.

Під час посадки використовуються колеса, гусениці та підніжки.

Зброя під час посадки береться якнайзручніше, за винятком ротних кулеметів та іншої важкої зброї, які передаються військовослужбовцям, що сіли або стоять позаду. Закінчивши посадку, військовослужбовці ставлять зброю між колінами і підтримують її обома руками. Автомати за командою командира підрозділу можуть бути взяті в положення “на груди”.

Речові мішки знімаються за вказівкою (командою) командира підрозділу (старшого машини) і розміщуються у машині.

Командир підрозділу (старший машини) стежить за порядком під час посадки особового складу, а після її закінчення перевіряє кріплення засувів дверей (люків) і бортів, після чого сідає на визначене для нього місце. Якщо місце командира відділення або взводу віддане іншому старшому командирові, то він розміщується в десантному відділенні машини.

Посадка екіпажа в танк проводиться за командою (сигналом) командира взводу “НА МІСЦЯ”.Екіпаж танка одночасно повертається кругом і швидко сідає в танк у такому порядку: командир танка, пропустивши зарядника, підбігає до лівого борту і слідом за навідником займає своє місце; навідник попереду командира вискакує на танк з лівого борту і сідає на своє місце через люк командирської башти; зарядник вискакує на танк із правого борту і займає своє місце через люк зарядника; механік-водій вискакує на лобову частину танка і займає своє місце через люк механіка-водія.

Екіпажі танків, які мають інший особовий склад, розміщуються в бойових машинах відповідно до визначеного порядку з урахуванням посадки екіпажів у машини та розташування люків.

Посадка десанту на танк на місціпроводиться із бортів. Якщо посадка з бортів неможлива, використовується корма танка. При цьому зброя береться якнайзручніше, за винятком ротних кулеметів та іншої важкої зброї, яка передається військовослужбовцям, що сіли або стоять позаду.

На танку військовослужбовці розміщуються з додержанням правил безпеки.

Висадка особового складу з машин може здійснюватися:

з бойових машин піхоти – через люки та задні двері;

з бронетранспортерів – через люки;

з автомобілів – через праві, ліві та задні борти; з автомобілів із закритим кузовом – через задній борт;

з інших машин – якнайзручніше.

Висадка з машин, що перебувають на правому узбіччі дороги, через лівий борт забороняється.

Під час висадки з машин зброя береться якнайзручніше, а ротні кулемети й важка зброя передаються військовослужбовцям, які вже висадилися.

Висадка особового складу з бойових машин піхоти та бронетранспортерів здійснюється за командою (сигналом) “ДО МАШИН”.
Для висадки з автомобілів подається сигнал “ДО МАШИН”або команда, наприклад:“Відділення (взвод, рота), через правий та задній борти – ДО МАШИН”.
За цією командою (сигналом) особовий склад швидко висаджується з машин і шикується біля них або діє за командою (розпорядженням) своїх командирів.

Основні команди (сигнали) з управління машинами

	Команда (сигнал)
	Дія за сигналом

	“Заводь”
	Запускаються і прогріваються двигуни машин

	“Руш”
	Усі машини починають рух одночасно в тому строю, в якому вони знаходилися на місці, або перешиковуються за командою (сигналом) командира, додержуючись під час руху визначених дистанцій та інтервалів.

Якщо дистанції між машинами в колоні менше 10 метрів, то машини рухаються по черзі, додержуючись визначених дистанцій у дорозі.

Дистанції між машинами залежать від швидкості та умов руху і в середньому можуть становити 25-50 метрів

	“Збільшити дистанції”, “Зменшити дистанції”
	Дистанції між машинами відповідно збільшуються або зменшуються

	“Увага, роби те, що я”
	Головна машина на зниженій швидкості розвертається праворуч (ліворуч, кругом) і рухається далі в зворотному напрямку. Решта машин, дійшовши до місця повороту головної, також розвертаються і рухаються далі

	“Усі праворуч (ліворуч, кругом”
	Усі машини під час руху одночасно розвертаються у вказаний бік і рухаються в новому напрямку

	“Усі кругом”
	Кожна машина зупиняється, не скорочуючи дистанції, поворотом ліворуч розвертається кругом і рухається далі в зворотному напрямку

	“Узяти праворуч”
	Усі машини одночасно звільняють проїжджу частину дороги й рухаються далі правим узбіччям або праворуч від дороги

	“Стій”
	Машини під’їжджають до тієї, що зупинилася попереду, й загальмовують одна від одної на дистанціях не менше 10 метрів або на дистанціях, установлених командиром.


	Команда (сигнал)
	Дія за сигналом

	
	Перед зупинкою колона й машини звертають на праве узбіччя або праворуч від дороги. Перехрестя, роздоріжжя, мости, міжгір’я, залізничні переїзди, під’їзди, під’їзди до будинків і в’їзди на подвір’я мають залишатися вільними навіть тоді, коли порушуються дистанції

	“Глуши двигун”
	Після зупинки двигуни машин глушать


Взвод у розгорнутому і похідному строях

Стройовим статутом для механізованого взводу на машинах і для танкового взводу передбачено: розгорнутий стрій – лінія машин; похідний стрій – колона. Інтервали між машинами – 3 метри; дистанції: під час шикування на місці та на зупинках – 10 метрів, під час руху – 25-50 метрів.

Шикування взводу в розгорнутий стрій проводиться за командою (сигналом) “У лінію машин – РУШ”.За цією командою командир взводу ставить свою машину лобовою частиною у бік фронту взводу, решта машин шикується за номерами на одній лінії зліва від машини командира взводу, додержуючись визначених інтервалів.

Шикування взводу в колону, а також перешикування його з лінії машин у колону проводиться за командою (сигналом) “У колону – РУШ”.За цією командою за машиною командира взводу висувається решта машин взводу за номерами на визначені дистанції.

Перед шикуванням взводу з лінії машин у колону і навпаки командиру взводу рекомендується спочатку зібрати командирів відділень або танків, а також механіків-водіїв (водіїв) і на місцевості (на макеті місцевості) показати й пояснити порядок перешикування з лінії машин в колону і навпаки. Після цього командир взводу віддаляє свою машину на необхідну відстань, наказує другій машині зайняти своє місце в колоні, і так усім іншим машинам.

Після перешикування в колону командир взводу в тому самому порядку перешиковує взвод з колони в лінію машин.

Під час шикування та перешикування взводу в розгорнутий стрій – лінію машин малотренованим механікам-водіям (водіям) буває важко розмістити машини так, щоб їх корпуси були суворо паралельні один одному. А це, в свою чергу, веде до того, що лобова частина машин не знаходиться суворо на одній лінії по фронту. Для швидкого набуття навиків механіками-водіями (водіями) у поставленні машин на встановлених інтервалах і дистанціях сприятиме навчання особового складу шикуванню і перешикуванню на обладнаній місцевості.

