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Університети та коледжі отримають поради щодо того, як розгорнути змішане навчання, яке нормативне забезпечення та технологічна база для цього потрібні, як підготувати персонал та спланувати навчальний процес. Викладачі у документі знайдуть детальні рекомендації щодо створення або адаптації навчальних курсів, планування результатів навчання та ефективного оцінювання успішності студентів. Рекомендації доповнені чеклістами, прикладами моделей змішаного навчання, матрицями планування курсів та іншими допоміжними матеріалами, які керівники закладів та викладачі можуть використовувати у процесі підготовки до нового навчального року.

Організація змішаного навчання неможлива без використання платформи електронного навчання, що містить систему управління навчанням LMS. Рекомендації дають чіткі інструкції, як обрати та розгорнути навчальну платформу, а також який інструментарій потрібен для створення навчального контенту.

Карантинні обмеження посилили виклики, які стоять перед закладами освіти України. Потреба в нових підходах до навчання з обмеженням кількості аудиторних занять залишається проблемним питанням для значної частини освітянської спільноти. Водночас лишаються вкрай актуальними такі вимоги до вищої освіти, як:

• доступність та інклюзивність; 
• гнучкість для окремих категорій здобувачів, які працюють, мають дітей тощо; 
• індивідуальна траєкторія навчання здобувача; 
• впровадження дуальної освіти. В
Вирішення цих питань неможливе без широкомасштабного впровадження онлайн-технологій, ґрунтовних змін у підходах до організації навчання в закладах освіти та в кожній дисципліні, зокрема ролі аудиторних занять та ефективності їхнього проведення. 
Це не тимчасове рішення, а можливість вдосконалення, переходу на новий якісний рівень. 

Яке ж рішення?

 Приклад провідних університетів світу свідчить , що якісна освіта можлива і за суттєво меншої кількості аудиторних занять, ніж в українських закладах освіти. Але це вимагає грамотного застосування онлайн-технологій з відповідними методичними підходами, що забезпечують ефективне поєднання безпосередньої та опосередкованої форми взаємодії студентів і викладачів у вигляді змішаного навчання. 
Додаткові переваги 
Окрім переваг у вивченні певних дисциплін, всеохопне впровадження змішаного навчання у закладах освіти також дозволить забезпечити: 
• узгодження змісту освітніх програм; 
• забезпечення постійного моніторингу якості освіти; 
• демонстрацію окремих курсів потенційним вступникам; 
• можливу комерціалізацію навчального контенту. 
Оскільки погляди на змішане навчання, на методи застосування онлайн-технологій загалом суттєво різняться, пропонуємо узагальнені рекомендації щодо оптимальних підходів в організації змішаного навчання, його методичної та технологічної складової.

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ БЛОК 

Змішане навчання може існувати в закладі освіти фрагментарно завдяки викладачам-ентузіастам, а також присутності студентів з особливими освітніми потребами. Або ж це може бути організований процес на рівні всього закладу освіти завдяки зовнішнім умовам, як-от карантин під час епідемії COVID-19, або без них. Саме про це 
Організаційний блок — про організацію змішаного навчання на рівні закладу освіти. Він написаний на основі досвіду тих закладів, які вже пройшли різні стадії впровадження змішаного навчання. За кожною рекомендацією стоять досвід, помилки і час, витрачений на їхнє виправлення, а також бажання допомогти вам пройти цей шлях без повторення чужих помилок. Чому там, де ми є, — це не те, що нам потрібно? Для початку давайте визначимось, де ми знаходимось, адже навіть якщо всі викладачі та студенти працюють онлайн, це не завжди свідчить про впровадження змішаного навчання. 
Якщо в закладі освіти: 
• реалізація змішаного навчання носить хаотичний характер; 
• кожен викладач користується власним набором інструментів; 
• немає цілісного розуміння, як відбувається навчальний процес; 
• відсутня можливість перевірити якість навчання і матеріалів; 
• відсутня системна технічна й методична підтримка викладачів і студентів, — то починаємо з першого кроку — ініціації. 
Ініціація 
Для Ініціації змішаного навчання на інституційному рівні необхідні такі передумови: 
1. Запит від стейкголдерів, (Стейкхо́лдер, также заинтересованная сторона, причастная сторона, участник работ, роль в проекте — лицо или организация, имеющая права, долю, требования или интересы относительно системы или её свойств, удовлетворяющих их потребностям и ожиданиям) зокрема викладачів та/або студентів, що часто є рушієм переходу до змішаного навчання. Якщо ж єдиним фактором, що ставить на порядок денний питання змішаного навчання, є зовнішньо зумовлена необхідність, як-от епідемія COVID-19, реалізація змішаного навчання буде радше формальною. Тому важливо знайти тих, хто готовий інвестувати свій час і зусилля в розвиток цього напряму. 
2. Готовність керівництва закладу до підтримки, витрат, змін у структурі організації закладу освіти тощо є визначальним фактором. Без цього жодна ініціатива не досягне інституційного рівня.
 Така підтримка реалізується на двох рівнях: 
• бачення — узгодити реалізацію змішаного навчання зі стратегією закладу освіти, визначити критерії успішної реалізації, «тримати руку на пульсі»; 
• управління — підтримувати змішане навчання під час визначення пріоритетів закладу освіти при розподілі ресурсів, визначати ролі й відповідальність підрозділів. 
3. Ресурси — фінансові, матеріальні та людські — є не менш важливим фактором, від якого залежить успішна реалізація змішаного навчання. Це той етап, на якому ми розуміємо, що використання дистанційних технологій, які ми маємо в своєму закладі освіти, не задовольняє повністю наші потреби, вимагає оптимізації та переходу на системний рівень.
Завдання етапу: 

1. Створити робочу групу. 

2. Провести аналіз поточної ситуації. 

Створення робочої групи — це ітераційний процес, тобто склад групи ймовірно змінюватиметься, тому не слід зосереджуватись на тому, щоб максимально закрити необхідний функціонал, до цього можна буде повернутись пізніше. Загалом можна виділити три кроки: • визначити зацікавлені сторони (підрозділи) та ключових учасників; • окреслити зони відповідальності серед підрозділів та/або членів робочої групи; • створити (за потреби) нові підрозділи та/або оновити функції наявних. Аналіз ситуації включає кілька питань: • оцінка готовності суб’єктів навчання до впровадження змішаного навчання; • вивчення наявних навчально-методичних матеріалів, технологічних можливостей; • окреслення проблемних питань (цифрова грамотність викладачів, інтегрованість використовуваних інструментів тощо). Усі ці питання можна розв’язати шляхом опитування всіх сторін (студентів, викладачів, керівників і співробітників закладу освіти). Подбайте про: • створення нових посад; • розробку, проведення та опрацювання опитування. Визначивши, що в нас є і чого немає, можна спланувати, на що буде необхідно виділити додаткові ресурси. Подальшу роботу слід здійснювати в кількох напрямах, паралельно чи послідовно, залежно від наявних ресурсів і можливостей. Комунікація та підтримка Цей етап, розпочавшись, має тривати постійно. Завдання етапу: 1. Налагодити двосторонню комунікацію з викладачами, працівниками та студентами. 2. Забезпечити системну підтримку викладачів, студентів, працівників кафедр і деканатів. Комунікація має охоплювати такі питання: • важливість та очікувані переваги змішаного навчання; • план дій і найближчі кроки; • наявні ресурси, інструменти й можливості; • наявні можливості з надання підтримки; • шляхи та критерії забезпечення якості освіти. Двостороння комунікація передбачає, з одного боку, інформування учасників навчального процесу щодо різних аспектів змішаного навчання, а з іншого — створення каналів зворотного зв’язку, тобто можливість залишити коментар, питання чи побажання (за потреби анонімно). Також ця комунікація може включати вебінари, тематичні зустрічі, воркшопи, тренінги, семінари, підвищення кваліфікації із загальних аспектів змішаного навчання, його переваг і ефективності. Крім того, варто публікувати розповіді про успішні кейси. Одним із ризиків, які часто обговорюються в контексті змішаного навчання, є дотримання академічної доброчесності. Окрім технічних засобів (докладніше див. Технологічний блок) і певних підходів до формулювання завдань (докладніше див. Методичний 10 11 блок), є кроки на рівні закладу, які допомагають розвивати культуру академічної доброчесності. Це: • формування культури дотримання академічної доброчесності через внутрішні політики; • підписання декларації про дотримання принципів академічної доброчесності; • створення бібліотек (репозитаріїв) робіт попередніх років для порівняння з ними нових робіт; • використання електронних систем для порівняння й пошуку текстових запозичень. Крім того, важливо організовувати заходи, націлені на усвідомлення здобувачами різниці між отриманням оцінки й досягненням результатів навчання, отриманням диплома та здобуттям освіти. Навчання й методичну підтримку викладачів необхідно здійснювати постійно й централізовано, в обсягах, достатніх для якісного забезпечення навчального процесу. Цей процес має бути організований на всіх етапах, починаючи від ініціації. 
Підтримка для викладачів та працівників закладу включає: • організаційну підтримку (реєстрація студентів на курсі, «пошук» студентів, які не вийшли на зв’язок, тощо); • методичну підтримку (докладніше див. Методичний блок); • технічну підтримку (допомога в роботі з навчальною платформою та інтегрованими до неї інструментами); • психологічну підтримку (робота з мотивацією, бар’єрами, труднощами, конфліктами, навчання ефективного розподілу часу для уникнення перевтоми тощо). 

Підтримка для студентів включає: • технічну підтримку (допомога в роботі з навчальною платформою та інтегрованими до неї інструментами, наприклад, як завантажити свою роботу для перевірки, зареєструватись на курс тощо); • методичну підтримку (як навчатися, як правильно цитувати, ефективне читання, академічне письмо тощо); • психологічну підтримку (допомога з організацією та розподілом часу, мотивація, перевтома тощо). 

Подбайте про прогнозовані витрати: • відділ комунікацій; • служба технічної підтримки; • служба методичної підтримки; • служба психологічної підтримки.

Нормативна база 

Для ефективної реалізації змішаного навчання необхідне спільне розуміння, в який спосіб воно відбуватиметься й регулюватиметься. Іншими словами, нам потрібні “правила гри”, без яких неможливо буде рухатись далі. І ці правила мають бути відображені в нормативних документах закладу освіти. Завдання: врегулювати реалізацію змішаного навчання через нормативні документи закладу освіти. Внутрішні документи мають регулювати: • організацію освітнього процесу; • види робіт викладачів; • вимоги до онлайн-матеріалів; • підходи до якості освіти та критерії її оцінювання; • діяльність ІТ-підрозділів / служб.

Технологічне забезпечення 

Забезпечення всіх складових цього напряму є зоною безпосередньої відповідальності закладу освіти, який має забезпечити викладачам і студентам належні, рівні умови праці та навчання. 
Завдання: 
• обрати навчальну платформу та інтегрувати її з внутрішніми інформаційними системами; 
• забезпечити надійний доступ до Інтернету; 
• забезпечити викладачів необхідним програмним забезпеченням. 
Для створення однакових технічних умов для навчання, комунікації та взаємодії студентів під час навчального процесу, уніфікації засобів взаємодії суб’єктів навчання, їхньої ідентифікації необхідне єдине віртуальне навчальне середовище (VLE). 

Система управління контентом (CMS) створює однакові умови викладачам для необхідних засобів створення навчальних матеріалів, їхнього збереження, вдосконалення. 

Управління процесом змішаного навчання на рівні підрозділу, освітньої програми, навчального закладу неможливе без єдиної системи управління навчанням (LMS). 

Усі ці складові є частинами єдиної навчальної платформи. Важливо розрізняти навчальні платформи й допоміжні сервіси (Докладніше див. Технологічний блок). Тому наполегливо рекомендуємо впровадити у закладі освіти єдину навчальну платформу, до вибору якої варто поставитися дуже виважено й відповідально. Цей вибір значною мірою визначить майбутні можливості закладу в реалізації змішаного навчання, потрібні ресурси для підтримки платформи, можливості розвитку та вдосконалення. Кожен вибір потребує витрат на встановлення й підтримку навчальної платформи. Ви можете: • розробити власну платформу; • обрати (умовно) безкоштовний продукт; • придбати готове рішення. 

Розробка власного рішення можлива лише за наявності відповідних кадрових ресурсів. Перевагою такого підходу є максимальна адаптація платформи під потреби закладу освіти. Але такий підхід є дуже складним і тривалим, створює значну залежність подальшого розвитку та вдосконалення платформи від команди розробників.
 Розробка власної системи не рекомендована за відсутності власного позитивного досвіду використання й розробки навчальних платформ. 
Комерційні платформи відомих розробників здебільшого є надійними та перевіреними рішеннями зі своїми особливостями, до яких необхідно буде адаптуватися. Перевагами є належний рівень і постійність підтримки користувачів, регулярні оновлення, гарантії безпеки та надійності функціонування. 

Недоліком цих рішень є висока вартість, регулярні виплати за ліцензію, за збільшення кількості користувачів, закритість програмного коду платформи для доопрацювання сторонніми чи власними розробниками. Слід чітко розуміти, що усталені академічні традиції закладу освіти доведеться трансформувати відповідно до раціональної власної логіки такої платформи. Реалізація платформи на базі Open Source (безкоштовних) рішень. Це найбільш природний вибір для більшості освітніх проєктів, що базується на співпраці багатьох розробників і дозволяє об’єднати досвід великої кількості викладачів і волонтерів-програмістів у розвитку та вдосконаленні платформи. Такий підхід схожий на умовний конструктор, коли є можливість скомпонувати власне модульне рішення з власних і чужих розробок. 

Недоліками є: природні ризики використання великої кількості програмних рішень різних розробників, їхня узгодженість між собою та з реальними потребами закладу освіти. Незважаючи на відкритість і безкоштовність коду платформи, її встановлення, налаштування, адаптація й підтримка вимагають відповідних ресурсів.
Доступ до мережі Інтернет 

Постійний та надійний доступ до Інтернету є базовою й необхідною умовою застосування онлайн-технологій як викладачами, так і студентами. 

Важливо забезпечити стабільний доступ як для робочих місць викладачів, так і доступ через Wi-Fi для студентів. Цей доступ має бути як у навчальних корпусах, так і на території закладу, а також у гуртожитках. 

Додаткове програмне забезпечення Для створення якісного навчального онлайн-контенту (презентації, відео тощо), проведення вебінарів може застосовуватися також платне програмне забезпечення. Подбайте про придбання відповідних ліцензій для викладачів.

Персонал 
Завдання: • підібрати кваліфікований персонал для служб, які впроваджують і забезпечують функціонування змішаного навчання

• організувати навчання представників у підрозділах; • підвищувати кваліфікацію співробітників; • підвищувати кваліфікацію викладачів Служби Керівник напряму — відповідає за все: за розробку курсів, роботу з викладачами та організацію процесу. 

Технічний(і) адміністратор(и) — забезпечує реєстрацію та підтримку користувачів, доступність навчального контенту, налаштування й оновлення функціоналу навчальної платформи, готує звіти та статистичну інформацію.

Педагогічний(і) дизайнер(и)/методист(и) — допомагає викладачам адаптувати готовий матеріал до онлайн-формату, створити сценарій курсу, виступає консультантом, ментором, тренером. 
Інститути / факультети / кафедри 
Для ефективного впровадження змішаного навчання у всіх підрозділах закладу освіти рекомендуємо визначити відповідальних осіб за цим напрямом (агенти впливу, координатори, модератори) в кожному підрозділі. 
Підвищення кваліфікації персоналу 
Викладачі — ключовий фактор успіху. Саме через викладачів відбувається змістове наповнення та взаємодія студентів на курсі.

 Успішна реалізація дисципліни у змішаному форматі передусім залежить від готовності викладача адаптувати свій підхід до подачі матеріалу, методів викладання й розуміння ролей викладача та студентів у навчальному процесі (докладніше див. Методичний блок). Ось чому важливо комунікувати нові можливості, зокрема для викладачів, які з’являються завдяки впровадженню змішаного навчання. Виділяють чотири ключові компетентності, необхідні викладачам для роботи в змішаному навчанні: 
Для цілей змішаного навчання цифрова грамотність — це вміння використовувати онлайн-технології та опановувати нові. Це основа для цих чотирьох компетентностей, і без оволодіння цією компетентністю важко йти далі. 

Інтеграція технологій — здатність ефективно поєднувати онлайн навчання з аудиторним навчанням. 

Використання даних — здатність використовувати цифрові інструменти для контролю активності та ефективності, щоб управляти прогресом студентів. Персоналізація — здатність створювати навчальне середовище, яке дозволяє студентам реалізувати власні цілі, темп та/або спосіб навчання. 

Онлайн-взаємодія — здатність налагодити ефективну онлайн-взаємодію зі студентами та студентів між собою.

Планування навчального процесу

Завдання:
 • визначити діапазон обсягу аудиторних занять у загальних витратах часу на вивчення курсу; 

• розрахувати навантаження викладачів; 

• внести зміни до навчальних планів; 

• розрахувати вартість навчання здобувачів освіти. 

Аудиторні заняття 

Для посилення ефективності використання контактних годин рекомендуємо закладу освіти передбачити можливість планування аудиторних занять викладачами відповідно до особливостей моделей змішаного навчання. 

Рекомендуємо передбачити у навчальних планах і робочих програмах широкий діапазон можливої кількості аудиторних занять, коли кількість аудиторних годин на 1 кредит ЄКТС не фіксується, а викладач може її варіювати. 

Навантаження викладачів 

Рекомендуємо навчальним закладам під час розроблення власних нормативних документів, що визначають обсяги навчального навантаження викладачів, спиратися не на обсяги аудиторної роботи, а на три критерії: (1) загальний обсяг дисципліни в кредитах ЄКТС, 

(2) кількість студентів та 

(3) досягнення очікуваних результатів навчання, які піддаються вимірюванню або демонстрації. Але кількість студентів, які водночас слухають дисципліну, повинна визначатись можливістю забезпечити якісну роботу викладача (викладачів) із ними. Важливо враховувати складність дисципліни, тем і завдань під час визначення викладачів, які ведуть конкретні дисципліни чи окремі теми, завдання. 

Рекомендуємо впроваджувати мотиваційні механізми для викладачів (премії, ставки тощо) за підвищену якість навчального процесу.
Навчальні плани 

Зрозуміло, що такі зміни мають відображатись у навчальних планах. 

Нагадаємо, що відповідно до частини п’ятої статті 10 Закону України «Про вищу освіту», навчальний план — це документ, який визначає: 

• перелік та обсяг освітніх компонентів у кредитах ЄКТС;

 • їхню логічну послідовність; 

• форми організації освітнього процесу; 

• види й обсяг навчальних занять; 

• графік навчального процесу; 

• форми поточного та підсумкового контролю, що забезпечують досягнення здобувачем відповідного ступеня вищої освіти програмних результатів навчання. 

Рекомендуємо вказувати не точну кількість годин на аудиторну/ самостійну роботу, а діапазон — «не менше, ніж…. та/або не більше, ніж ...». Щодо видів занять: спробуйте не зосереджуватись на традиційному розподілі на лекції / семінари / практичні заняття, а відштовхуватись у конкретній дисципліні від обраної моделі змішаного навчання, яка передбачає різні інноваційні види занять (див. докладніше Методичний блок).
Вартість навчання здобувачів 

Порядком надання інших платних послуг державними та комунальними навчальними закладами, затвердженим спільним наказом МОН, Міністерства економіки України, Міністерства фінансів України від 23.07.2010 № 736/902/758, визначено, що встановлення вартості платної освітньої послуги здійснюється на базі економічно обґрунтованих витрат, пов’язаних з її наданням. 

Основними витратами, що формують вартість освітньої послуги, є заробітна плата професорсько-викладацького складу та адміністративно-обслуговуючого персоналу, витрати на оплату спожитих комунальних послуг, витрати на забезпечення освітнього процесу. 

Питома вага витрат на надання освітніх послуг за традиційними формами (денною, заочною) розподілена так: 

• заробітна плата — 70-80% витрат; 

• оплата комунальних послуг — 7-15%; 

• витрати на забезпечення освітнього процесу — до 10%. 

За використання онлайн-технологій навчання зберігаються видатки на заробітну плату, очікувано зменшуються витрати на комунальні послуги (орієнтовно до 5-8% у вартості освітньої послуги), а видатки на забезпечення освітнього процесу значно зростуть (орієнтовно до 20%), адже для якісного надання освітньої послуги необхідно суттєво посилити та модернізувати ІТ-інфраструктуру закладу освіти, зокрема серверні потужності, їхнє адміністрування, передбачити оплату ліцензійного програмного забезпечення, оновлення технічного забезпечення викладача. 
Слід врахувати додаткові витрати на платні програмні продукти для викладачів, а також формування додаткового фонду стимулювання викладачів, які відповідально підійшли до формування й використання нового методичного забезпечення, до підвищення кваліфікації та опанування нових навичок.
Створення контенту 

Рекомендуємо починати цей етап після завершення попередніх. 

Завдання:

 • розробити власну модель навчання (докладніше див. Методичний блок); 

• створити навчальний контент курсів.
Орієнтовний чек-лист організаційних завдань 

створити робочу групу; 

провести аналіз поточної ситуації; 

налагодити двосторонню комунікацію; 

забезпечити системну підтримку; 

врегулювати реалізацію змішаного навчання; 

обрати навчальну платформу та інтегрувати її; 

забезпечити надійний доступ до Інтернету; 

придбати та встановити необхідне програмне забезпечення; 

підібрати кваліфікований персонал; 

організувати навчання представників у підрозділах; 

забезпечити підвищення кваліфікації співробітників; 

забезпечити підвищення кваліфікації викладачів; 

визначити діапазон обсягу аудиторних занять; 

розрахувати навантаження викладачів; 

внести зміни в навчальні плани; 

розрахувати вартість навчання здобувачів; 

розробити власну модель навчання;

 створити навчальний контент курсів; 

здійснювати моніторинг активності на платформі;

 проводити опитування користувачів; 

реагувати на критичні ситуації; 

проводити планове оновлення та оптимізацію.
МЕТОДОЛОГІЧНИЙ БЛОК…..
ТЕХНОЛОГІЧНИЙ БЛОК….
