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                                                    ВСТУП
        Програма вивчення  навчальної  дисципліни «Організація військового зв’язку»  складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки громадян за програмою офіцерів запасу

спеціальності       БОЙОВЕ ЗАСТОСУВАННЯ АЕРОМОБІЛЬНИХ      

                                   (ПОВІТРЯНОДЕСАНТНИХ), ГІРСЬКО-ПІХОТНИХ  І   

                                   МОРСЬКОЇ ПІХОТИ  З’ЄДНАНЬ,  ВІЙСЬКОВИХ ЧАСТИН,  

                                   ПІДРОЗДІЛІВ  
	кваліфікація
	КОМАНДИР АЕРОМОБІЛЬНОГО  ВЗВОДУ


Предметом вивчення модуля є теоретико-методологічні засади організації військового зв’язку в Збройних Силах України під час виконання обов’язків командира взводу.

Міждисциплінарні зв’язки: викладання модуля необхідно базувати на навчальному матеріалі, вивченому студентами з модулів: «Організація та методика роботи з особовим складом», «Повітрянодесантна підготовка», «Військова топографія»,  «Статути Збройних сил України та їх практичне застосування (в т.ч. стройова підготовка)», «Основи військового управління (в т.ч. управління повсякденною діяльністю підрозділів)». Знання та вміння, отримані під час занять, використовуються тими, хто навчається, при вивченні модуля «Тактика підрозділів високомобільних десантних військ (в т.ч. інженерне забезпечення, радіаційний, хімічний, біологічний захист підрозділів, організація військового зв’язку, військово-медична підготовка)».
Програма навчальної дисципліни складається з блоків змістових модулів:
   1. Зв’язок, як основний засіб управління військами.
   2. Засоби радіозв’язку тактичної ланки управління.

   3. Засоби проводового зв’язку тактичної ланки управління
   4. Управління десантними підрозділами в тактичних діях за допомогою технічних засобів зв’язку
            1. Мета та завдання навчальної дисципліни

МЕТА: вивчення модуля «Організація військового зв’язку» забезпечує випускників знаннями, вміннями та практичними навичками, які необхідні  для управління десантними підрозділами за допомогою засобів зв’язку на посаді командира взводу в сучасних видах тактичних дій, вмінням практичного застосування засобів зв’язку для успішного виконання бойових завдань; розвивати досвід у військовій діяльності, ініціативу, самостійність і тактичне мислення при організації зв’язку під час різноманітних дій десантних підрозділів; формувати у тих, хто навчається, творче мислення, відповідальність, точність, охайність при роботі на апаратурі зв’язку та бойовими документами управління.

В результаті вивчення модуля студенти повинні

ЗНАТИ:

· основи організації зв’язку тактичної ланки управління; 

· організацію радіо та проводового зв’язку у десантному батальйоні; 

· основний зміст керівних документів, які визначають організацію, правила експлуатації, обслуговування, зберігання та ремонт техніки зв’язку десантного підрозділу;

·  основні положення інструкцій з експлуатації, технічних описів, тактико-технічні, експлуатаційні характеристики, бойові можливості та основи будови базових зразків засобів зв’язку десантного підрозділу, перспективи їхнього розвитку;

·  порядок підготовки та правила роботи на ультракороткохвильових (короткохвильових) радіостанціях малої потужності і польових проводових телефонних засобах зв’язку.

ВМІТИ:

· організувати і здійснювати правильну експлуатацію, обслуговування та зберігання техніки зв’язку десантного підрозділу;

·  правильно використовувати засоби зв’язку в основних видах тактичних дій, працювати на штатних засобах зв’язку десантного підрозділу, передавати команди, сигнали, ставити завдання, вести службові переговори за допомогою таблиць сигналів бойового управління, таблиць позивних, у тому числі в умовах радіоперешкод;

·  встановлювати зв’язок з врахуванням заходів прихованого управління військами, застосовувати документи кодованого зв’язку, користуватися правилами ведення радіообміну, навчати підлеглих роботі на засобах зв’язку;

·  застосовувати нові форми і способи організації зв’язку при діях десантних підрозділів в бою для ефективного виконання бойових завдань враховуючи досвід сучасних збройних конфліктів і міжнародних операцій з підтримки миру та безпеки.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни  
Тема 1. Зв’язок, як основний засіб управління військами
Зв’язок, як основний засіб управління військами. Організація зв’язку в наступальному, оборонному бою. Організація зв’язку в інших видах тактичних дій. Сутність прихованого управління військами.

Тема 2. Засоби радіозв’язку тактичної ланки управління 
Загальні положення по організації радіозв’язку. Способи організації радіозв’язку та порядок його установлення. Порядок передачі команд, сигналів та постановка завдань по радіо. 

Загальна будова і бойове застосування переносних радіостанцій УКХ діапазону. Загальна будова, тактико-технічні дані переносних радіостанцій УКХ діапазону, їх бойове застосування. Підготовка до роботи, перевірка працездатності і настройка станції на задану частоту. Робота на переносних радіостанціях УКХ діапазону. Підготовка радіостанції до роботи в різних режимах. Встановлення радіозв'язку в радіо напрямку, радіомережі, застосування документів кодованого зв’язку. Передача команд (сигналів) та постановка задач по радіо. Виконання нормативів.

Радіостанції КХ та УКХ діапазону встановлені на рухомих засобах зв’язку. Призначення та ТТХ радіостанції КХ діапазону. Склад комплекту. Загальна будова та органи управління. Призначення та ТТХ радіостанції УКХ діапазону. Склад комплекту. Загальна будова та органи управління.

Тема 3. Засоби проводового зв’язку тактичної ланки управління

Загальні положення по організації проводового зв’язку. Способи організації проводового зв’язку. Загальна будова і бойове застосування польової телефонної апаратури зв’язку. Загальна будова, тактико-технічні дані, бойове застосування польової телефонної апаратури зв’язку. Підготовка телефонної апаратури до роботи, перевірка працездатності. 

Робота на польовій телефонній апаратурі зв’язку. Підготовка телефонної апаратури до роботи. Перевірка працездатності. Робота на апаратурі, комутація абонентів, виконання нормативів.

Перспективи розвитку військового зв’язку тактичної ланки управління. Сучасний стан системи та засобів зв’язку тактичної ланки управління. Удосконалення та розвиток зв’язку тактичної ланки управління.

Тема 4. Управління десантними підрозділами в тактичних діях за допомогою технічних засобів зв’язку

Робота командира підрозділу у бою по управлінню підрозділами за допомогою технічних засобів зв’язку. Робота командира десантного підрозділу по управлінню підрозділами в основних видах бою. Робота командира підрозділу по управлінню підрозділами на марші та під час розташування на місці

Засоби зв’язку КШМ. Призначення, ТТД та склад КШМ. Порядок підготовки до роботи та перевірка працездатності радіостанцій КШМ.

Розгортання та встановлення зв’язку в підрозділах. Розгортання та встановлення радіозв'язку в підрозділі з застосування документів кодованого зв’язку. Передача команд (сигналів) та постановка задач по радіо. Розгортання проводового зв’язку в підрозділі та обслуговування абонентів.

                                      3. Рекомендована література

                                                                 Навчальна:
           Основна (базова) література та джерела
1. Тимчасовий Бойовий статут десантно-штурмових військ Збройних Сил України частина ІІІ (рота), Наказ командувача Десантно-штурмових військ Збройних Сил України №185 18.12.2019.

2. Тимчасовий Бойовий статут десантно-штурмових військ Збройних Сил України частина ІV (взвод, відділення), Наказ командувача Десантно-штурмових військ Збройних Сил України №184 18.12.2019.

3. Керівництво по радіозв’язку ЗС України.Ч.2., Київ. Правила радіозв’язку. 2000.

4. Керівництво з організації оперативно-технічної служби на вузлах зв'язку ЗС України., МО України, 2002.

5. Керівництво по фельд’єгерсько-поштовому зв’язку в ЗС України. Частина 3 Київ: Варта, 2002.

6. Збірник нормативів з бойової підготовки Десантно-штурмових військ. Затверджено наказом командувача Десантно-штурмових військ Збройних Сил України. – К., 2019.

7. Інформаційно-довідковий матеріал. Основи ударно-вогневих дій. Виклик та корегування вогню. – Житомир: ЖВІ, 2016

8. Інформаційно-довідковий матеріал. Основи розвідувально-пошукових дій. Технічні засоби розвідки противника на вогневих позиціях (спостерегачів, корегувальників, стрільців, артилерійських, мінометних систем). . – Житомир: ЖВІ, 2016. 

9. Інформаційно-довідковий матеріал. Основи розвідувально-пошукових дій. Технічні засоби електронно-оптичної  розвідки.  . – Житомир: ЖВІ, 2016

10. Інформаційно-довідковий матеріал. Основи ударно-вогневих дій. Взаємне позначення та розпізнавання  підрозділів. . – Житомир: ЖВІ, 2016

11. Інформаційно-довідковий матеріал. Основи тактичних дій. Засоби зв’язку та їх використання для управління підрозділами. Безпека зв’язку в сучасних збройних конфліктах. . – Житомир: ЖВІ, 2016


Інформаційні ресурси

В якості інформаційного ресурсу використовується мережа Інтернет.

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: 
поточний модульний контроль
5. Засоби діагностики успішності навчання:
· контрольна робота

· комплексні контрольні завдання

· тестові завдання























































































































































